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ABREVIATURAS MAS FRECUENTES 

AGUILAR PIÑAL, Bibliografía 

ALENDA, Solemnidades y 
fiestas 

ANDRÉS, Condestable 

ANDRÉS, Perreras 

ANDRÉS, Historia 

ANDRÉS, Miranda 

ANDRÉS, Mondéjar 

ANDRÉS, Uceda 

ANGLES-SUBIRA 

FRANCISCO AGUILAR PIÑAL: Bibliografía 
de autores españoles del siglo XVIII. Ma­
drid, 1981-... 

JENARD ALENDA Y MIRA: Relaciones de 
solemnidades y fiestas públicas de España. 
Madrid, 1903. 

GREGORIO DE ANDRÉS: «La biblioteca ma­
nuscrita del Condestable Juan Fernández 
de Velasco», en Cuadernos bibliográficos, 
XL, Madrid, 1980, pp. 5-22. 

GREGORIO DE ANDRÉS: «Los manuscritos 
de D. Juan de Ferreras en la Biblioteca Na-
cionab>, en Revista española de Teología, 
43 (1983), pp. 5-17. 

GREGORIO DE ANDRÉS: «Historia de un 
fondo griego de la Biblioteca Nacional de 
Madrid», en Revista de Archivos, Bibliote­
cas y Museos, 77 (1974), pp. 5-65. 

GREGORIO DE ANDRÉS: «Los códices del 
Conde de Miranda en la Biblioteca Nacio­
nal», en Revista de Archivos, Bibliotecas y 
Museos, 82 (1979), pp. 611-627. 

GREGORIO DE ANDRÉS: «La bibliofilia del 
Marqués de Mondéjai», en Jornadas bi­
bliográficas. Fundación Universitaria Es­
pañola. Madrid, 1976, pp. 583-602. 

GREGORIO DE ANDRÉS: «Catálogo de ma­
nuscritos de la biblioteca del Duque de 
Uceda», en Revista de Archivos, Bibliote­
cas y Museos, 78 (1975), pp. 5-40. 

HIGINIO A N G L E S , JOSÉ SUBIRÁ: Catálogo 
musical de la Biblioteca Nacional de Ma­
drid. I: Manuscritos. Barcelona, 1946. 



Biblioteca Nacional 

ANGUITA 

ARCO, Mss. de Aragón 

BACKER-SOMMERVOGEL 

BAE 
BARBOSA MACHADO 

BRAE 
BRAH 
CASTRO 

Catalogue de la bibliothéque de 
R. Heredia 

CODOIN 

DHEE 

DÍAZ Y DÍAZ, Index 

DOMÍNGUEZ BORDONA, 
Mss. catalanes 

DOMÍNGUEZ BORDONA, 
Mss. con pint. 

EWALD 

FERNANDEZ POMAR, Libros 

GALLARDO 

HITOS NATERA, Farmacia 

JOSÉ ANGUITA VALDIVIA: Manuscritos 
concepcionistas en la Biblioteca Nacional. 
Madrid, 1955. 

RICARDO DEL ARCO Y GARA Y: Repertorio 
de manuscritos referentes a la historia de 
Aragón. Madrid, 1942. 

AuGUSTiN DE BACKER: Bibliothéque de la 
Compagnie de Jesús. Nouv. ed. par Carlos 
Sommervogel. Braxelles, etc., 1890-1909. 

Biblioteca de Autores Españoles. 
DIEGO BARBOSA MACHADO: Bibliotheca 

Lusitana histórica, critica e cronológica. 
Lisboa, 1741-1749. 4 vol. 

Boletín de la Real Academia Española. 
Boletín de la Real Academia de la Historia. 
MANUEL DE CASTRO Y CASTRO: Manus­

critos franciscanos de la Biblioteca Nacio­
nal. Madrid, 1973. 

Catalogue de la bibliothéque de M. Ricardo 
Heredia, Comte de Benahavis. París, 
1891-1894. 4 vol. 

Colección de documentos inéditos para la 
historia de España. 

Diccionario de historia eclesiástica de Espa­
ña. Madrid, 1972-1975. 4 vol. 

MANUEL C. DÍAZ Y DÍAZ: Index scriptorum 
latinorum medii aevi hispanorum. Sala­
manca, 1958-1959. 2 vol. 

JESÚS DOMÍNGUEZ BORDONA: Catálogo 
de los manuscritos catalanes de la Biblio­
teca Nacional. Madrid, 1931. 

JESÚS DOMÍNGUEZ BORDONA: Manus­
critos con pinturas. Madrid, 1933. 2 vol. 

PAULUS EWALD: Reise nach Spanien im 
Winter von 1878 auf 1879. Hannover, 
1881 (Neues Archiv der Gesellschaft für al­
tere deutsche Geschichtskunde, 6). 

JOSÉ M . FERNANDEZ POMAR: «Libros y 
manuscritos procedentes de Plasencia», en 
Hispania Sacra, XVIII (1965), pp. 33-70. 

BARTOLOMÉ JOSÉ GALLARDO: Ensayo de 
una biblioteca española de libros raros y 
curiosos. Madrid, 1863-1889. 4 vol. 

MARÍA DEL PILAR HITOS NATERA: «índi­
ce de los manuscritos existentes en la Bi­
blioteca Nacional de Madrid de interés a 
la historia de la Farmacia», en Boletín de 
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Inventario 

JANINI-SERRANO 

LATASSA: Bibl. antigua 

LATASSA, Bibl. nueva 

LOEWE-HARTEL 

MASSO TORRENTS, 
Mss. catalans 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS 

MILLARES, Mss. visigóticos 

MUÑOZ Y ROMERO 

N. ANTONIO, Nova 

N. ANTONIO, Vetus 

PALAU 

PAZ, América 

PAZ, Teatro 

la Sociedad Española de Historia de la 
Farmacia, XIX-XX (1968-1969). 

Inventario general de manuscritos de la Bi­
blioteca Nacional Madrid, 1953-... 

JOSÉ J A N I N I , JOSÉ SERRANO: Manuscritos 
litúrgicos de la Biblioteca Nacional. Ma­
drid 1969. 

FÉLIX LATASSA: Biblioteca antigua de los 
escritores aragoneses que florecieron desde 
la venida de Christo hasta el año 1500. Za­
ragoza, 1796. 2 vol. 

FÉLIX LATASSA: Biblioteca nueva de los es­
critores aragoneses que florecieron desde el 
año de 1500 hasta 1599. Pamplona, 1798. 
5 vol. 

GuSTAV LOEWE: Bibliotheca patrum latino-
rum hispaniensis. Herausgegeben und 
beíirbeitet von Wilhelm von Hartel. Wien, 
1887. 

J. MASSO TORRENTS: Manuscrits cáta­
la» ts de la Biblioteca Nacional de Madrid. 
Barcelona, 1896. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS: «índice de ma­
nuscritos carmelitanos de la Biblioteca Na­
cional de Madrid», en Ephemerides Car-
meliticae, 8 (1957), pp. 187-255. 

AGUSTÍN MILLARES CARLO: Manuscritos 
visigóticos. Notas bibliográficas. Madrid, 
1963. 

TOMÁS MUÑOZ Y ROMERO: Diccionario 
bibliográfico-histórico de los antiguos rei­
nos, provincias, ciudades, villas, iglesias y 
santuarios de España. Madrid, 1858. 

NICOLÁS ANTONIO: Bibliotheca hispana 
nova. 2.»ed. Madrid, 1783-1788. 2 vol. 

NICOLÁS ANTONIO: Bibliotheca hispana ve­
tus. 2.3 ed. Madrid, 1788. 2 vol. 

ANTONIO PALAU Y DULCET: Manual del 
librero hispano-americano. 2.' ed. Barcelo­
na, 1948-1977. 28 vol. 

Julián PAZ Y ESPESO: Catálogo de los ma­
nuscritos de América existentes en la Bi­
blioteca Nacional. Madrid, 1933. 

ANTONIO PAZ Y MELIA: Catálogo de las 
piezas de teatro que se conservan en el De­
partamento de Manuscritos de la Bibliote­
ca Nacional 2." ed. por Julián Paz. Ma­
drid, 1934. 



XII Biblioteca Nacional 

PELLEGRIN 

PICATOSTE, Biblioteca 
científica 

PLACER, Bibliografía 
mercedaria 

QUETIF 

RABM 
RHCEE 

RUBIO, Mss. clásicos latinos 

SÁNCHEZ ALONSO 

SANTIAGO VELA, Ensayo 

SCHIFF 

SERRANO Y SANZ, Apuntes 

SIMÓN DÍAZ 

TORRE-LONGAS 

TORRES AMAT 

URIARTE 

ELISABETH PELLEGRIN: «Manuscrits des 
auteurs classiques latins de Madrid et du 
Chapitre de Toléde», en Bulletin d'infor-
mation de l'Institut de Recherche et d'His-
toire des Textes, 2 (1953), pp. 7-24. 

FELIPE PICATOSTE Y RODRÍGUEZ: 
Apuntes para una biblioteca científica es­
pañola del siglo XVI. Madrid, 1891. 

GUMERSINDO PLACER: Bibliografía merce­
daria. Madrid, 1963-1968. 2 vol. 

JACQUES QUETIF, JACQUES ECHARD: 
Scriptores Ordinis Praedicatorum. París, 
1719-1721. 2 vol. 

Revista de Archivos, Bibliotecas y Museos. 
Repertorio de Historia de las ciencias ecle­

siásticas en España. Salamanca, 1957-... 
LlSARDO RUBIO FERNANDEZ: Catálogo 

de los manuscritos clásicos latinos existen­
tes en España. Madrid, 1984. 

BENITO SÁNCHEZ ALONSO: Fuentes de la 
historia española e hispanoamericana. 
3.» ed. Madrid, 1952. 3 vol. 

GREGORIO DE SANTIAGO VELA: Ensayo de 
una biblioteca ibero-americana de la Or­
den de San Agustín. Madrid, 1913-1931. 
8 vol. 

MARIO SCHIFF: La bibliothéque du Marquis 
de Santillane. París, 1905. 

MANUEL SERRANO Y SANZ: Apuntes para 
una biblioteca de escritoras españolas des­
de el año 1401 AL 1833. Madrid, 
1903-1905. 2 vol. 

JOSÉ SIMÓN DIAZ: Bibliografía de la litera­
tura hispánica. Madrid, 1953-... 

MARTIN DE LA TORRE, PEDRO L O N G A S : 
Catálogo de códices latinos. I: Bíblicos. 
Madrid, 1935. 

FÉLIX TORRES AMAT: Memorias para ayu­
dar a fi)rmar un diccionario crítico de los 
escritores catalanes. Barcelona, 1836. 

J. E. DE URIARTE, M. LECINA: Biblioteca 
de escritores de la Compañía de Jesús per­
tenecientes a la antigua asistencia de Es­
paña. Madrid, 1925-1930. 2 vol. 
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7001 
Papeles varios tocantes a la Provincia Agmtiniana de Castilla: Indulgencias, apro­
baciones de libros, sobre la facultad de rezar sobre los Santos Alipio, Antonio y 
Vírgenes mártires Africanas, cuestiones de Moral, sobre el año de la muerte de 
Sta. Clara de Montefalco, etc.—S. XVIII med., papel, 215xl50mm., 98 ff. 

Proc: Convento de S. Felipe el Real de Madrid, al parecer, en donde están firmados varios 
documentos. 

7002 
JUAN DE T A L A M A N C O (O. M.): Historia de la imagen de la Virgen de la Merced 
que se venera en la ciudad de Huete y fundación del convento que la posee e hijos 
esclarecidos del mismo.—A. 1720, papel, 220 x 158 mm., 283 ff. 

PLACER, Bibliografía Mercenaria, II, pp. 865-866. 

7003 
Relaciones originales acerca de los Religiosos Carmelitas y cosas notables de los 
principios de la Reforma, principalmente en Andalucía, enviadas al historiador Fr. 
Francisco de Jesús, alrededor de 1634.—S. XVII med., papel, 220 x 158 mm., 
328 ff. 

Al principio hay una relación de la fundación de los conventos de Peñuela y Calvario, sus 
principios y religiosos de ellos, atribuida al P. Simón Stock. 
MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, «índice de mss. carmelitanos de la Biblioteca Nacional de Ma­
drid», en: Ephemerides Carmeliticae, VIII, Roma, 1957, p. 201, n. 142; p. 213, n. 246; p. 223, 
n. 330; p. 230, n. 400. 

7004 
1. SAN JUAN DE LA CRUZ (O. C): Obras: a) (ff. 9-30 v) Coloquios entre Cristo y 
el alma; b) (ff. 31-44) Nueve cautelas, avisos y sentencias: c) (ff. 45-68) Del estado 
religioso y sus votos. 2. (ff. 69-100) NICOLÁS DE S. ROQUE (O. C): Vida espiri­
tual sacada de la doctrina de Sta. Teresa y S. Juan de la Cruz. 3. (ff. 114-136 v) S. 
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JUAN DE LA CRUZ (O.C.): Coloquios. 4. (ff. 137-160) ídem: Coloquios y avi­
sos.—S. XVII-XVIII, papel, 212 x 150 mm., 162 ff. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 190, n. 27; p. 192, n. 40; p. 218, n. 293. 

7005 
Papeles varios en portugués: l.(ff. 1-16) Da vida e revellacoens da Madre Leoca­
dia da Conceicao rellegiosa do convento da Madre de Déos do lugar de Monchi-
que da Ordem de S. Francisco. 2. (ff. 17-40 v) Felicidades de Portugal e vinda do 
Encoberto. 3. (ff. 41-50) Carta de Feliberto a seu amigo Fabio em que trata de al-
guás opiniones assim a favor como contra os Sebastianistas e reposta. 4. 
(ff. 53-190 v) Apología em abono das bem fundadas esperancas da felis e boa vin­
da do Dom Sebastiao.—S. XVII ex., papel, 215 x 150 mm., 190 ff. 

7006 
JOSÉ DE JESÚS MARÍA (O.C.D.): Intercesión milagrosa de la Virgen María, nues­
tra Señora, donde se refieren raros sucesos y exemplos.—S. XVII-XVIII, papel, 
220xl60mm., 282ff. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, n. 208. 

7007 
[FRANCISCO M O N T E R O N I (O.F.M.): Autobiografía].—S. XVII, papel, 
226 X 160mm., 216ff. 

CASTRO, pp. 343-344. 

7008 
[RODRIGO JIMÉNEZ DE RADA: Rerum in Hispania gestarum chronicon]. Contie­
ne también la Crónica de Gilberto y Divisio orbis tripartita.—S. XIV, perg., 
222 X 162 mm., 137 ff, 2 col 

Proc.: Juan de Perreras. 

SÁNCHEZ ALONSO, n. 56. P. EWALD, Reise nach spanien.p. 313, J. GÓMEZ PÉREZ. 
Los manuscritos del Toledano, en RABM, 63 (1957), p. 170. 67 (1959), p. 130-131. ANDRÉS, 
Perreras, p. 93. 

7009 
BALTASAR DE ECHA VE: Discurso de la antigüedad de la lengua Cantabria Vas-
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congada, con notas marginales.—A. 1657 (f. 92), papel, 223 x 170 mm., 92 ff. 

Copia de la edición de Méjico de 1607. Ved ms. 2545. 

SIMÓN DÍAZ, IX, p. 524 n. 4237. 

7010 
F. FRANCISCO DEL HOYO (O.F.M.): Camino segurísimo de ganar el cielo y la 
tierra. Elogios de la oración vocal.—S. XVIII, papel, 215xl55mm., 443 ff. 

SIMÓN DÍAZ, IX, p. 628, n. 5119. 

7011 
Etiquetas de palacio, estilo y gobierno de la Casa Real que han de observar y guar­
dar los criados de ella... ordenadas año de 1562 y reformadas en el de 
1647.—S. XVIII, papel 220 x 154, 85 ff. 

7012 
[PERO RODRÍGUEZ DE LENA]: Libro del Paso Honroso atendido por el caba­
llero Suero de Quiñones. Copilado de un libro de fray Juan de Pineda. Es una co­
pia de la ed. de Salamanca de 1588 hecha por Lázaro Diez del Valle en Madrid 
en 1662.—S. 1662, papel, 213 x 154 mm., 81 ff. 

Proc.: Duque de Uceda. 

Cf.: P. Rodríguez de Lena. El Paso Honroso de Suero de Quiñones, ed. por A. Labandeira, 
Madrid, 1977. Andrés, Uceda. p. 53, n. 492. 

7013 
JUAN VERA DE LA VENTOSA: El siglo ilustrado. Vida de D. Guindo Cerezo.— A. 
1777, papel, 217x 147, 47ff 

Vide mss.: 4310, 4322, 4543, 5529, 6810, 6815. Sátira anónima contra Pablo de Olavide. 

MENENDEZ PELA YO, Historia de los heterodoxos españoles. V. Madrid, 1947, p. 250 (edi­
ción nacional). 

7014 
Teatro delle cittá reali della Sicilia (Descripción histórico geográñca de la ciudad 
de Sicilia en italiano).—S. XVII, papel, 220 x 157 mm., 141 ff 

Portada decorada con dibujos a pluma. Ene. en terciopelo rojo. 
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7015 
Sin razón de Pereira o Impugnación de la tentativa y demostración teológica del 
P. Antonio Pereira, Presbítero del Oratorio y teólogo de Lisboa.—S. XVIII, papel 
213 X 150 mm., 129 ff. 

Al final (f. 123v) está firmado por Fr. Manuel Herrero, autor, poseedor o copista. 

7016 
JEREMÍAS D R E X E L I O (S. J.): Tribunal de N. S. Jesucristo. Juicio particular y se­
creto que se hace en la muerte de cada uno de los hombres y saca a luz en Duai 
en 1634, traducido en Madrid por un apasionado de dicho Padre, año 
1739.—A. 1739, papel 220 x 153, 522 ff. 

BACKER-SOMMERVOGEL, III, p. 194, n. 14. 

7017 
Constituciones de la Orden de los Descalzos de la Virgen María del Monte Car­
melo.—S. XVII, papel, 222 x 157 mm., 86 ff. 

Dadas en Toledo, 28 de septiembre de 1600. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, n. 399. 

7018 
Relaciones sobre la vida de religiosas primitivas en los monasterios de Castilla la 
Nueva de la Orden del Carmelo Reformado.—S.XYU, papel 222 x 155 mm., 
465 ff. 

Hay también datos sobre religiosos. Se describen vidas de monjas de Toledo, Alcalá, Cuer­
va, Caravaca, Cuenca, Consuegra, Guadalajara, Ocaña, etc. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, n. 389. 

7019 
JOSÉ MARTIN FUENTIDUEÑAS: Tratado de Agricultura de ortaliza (en tres li­
bros).—S. XVIII, papel 222 x 155 mm., 99 ff. 

El autor era jardinero y arbolista del Real Sitio del Buen Retiro. 

HITOS NATERA, Farmacia. 80, p. 156. Ved. ms. 6.994. B. A. RAMÍREZ, Diccionario de 
bibliografía agronómica, Madrid, 1865, p. 886. 
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7020 
Colección de sermones por varios religiosos de la Compañía de Jesús.—S. XVIII, 
papel, 217 X 155 mm., 386 ff. 

Predicadores: Jerónimo Dutari, Esteban de Ibarra, Jerónimo López, Murillo, Guillen. 

7021 
BALTASAR DE S. JOSÉ (O.C.D.): Materias morales sacadas de los Salmanticen­
ses.—S. XVIII, papel, 218 X 155 mm., 314 ff. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, n. 103. 

7022 
JOSÉ DE SANTO TOMAS (O.C.D.): Observaciones acerca de los abusos introduci­
dos en la Orden del Carmen.—S. XVIII, papel, 213 x 158 mm. 697 ff. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, n. 225. 

7023 
TEODOSIO TRIPOLITA: Elementos Sphéricos ilustrados y demostrados en el cas­
tellano idioma por el doctor Gonzalo Antonio Serrano, philomatemático y ciruja­
no mayor de los reales hospitales de Zeuta. Libros I-III con cuatro láminas con di­
bujos geométricos.—S. XVIII, papel, 220 x 155 mm., 86 ff. 

Ved. R. RAMÍREZ DE ARELLANO. Catálogo de escritores de Córdoba. I, pp. 627-636. 

7024 
FRANCISCO DEL HOYO (O.F.M.): Fealdad del pecado, nobleza del alma racional, 
belleza de la divina gracia y caridad.—S. XVII-XVIII, papel, 220 x 160 mm., 
56 fr. 

SIMÓN DÍAZ, XI, p. 628, n. 5119. 

7025 
JOSÉ MONTERO RÍOS: Memoria sobre todos y cada uno de los puntos que hacen 
relación al estado de la Universidad y a la enseñanza en general de estas Antillas. 
Habana, 1874.—A. 1874, papel, 215 x 155 mm., llOff. 

Al fínal un cuadro o tarifa de derechos universitarios y un plano de la Universidad en color, 
intercalado. 

PAZ, América, p. 365, n. 817. 
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7026 
ANDRÉS DE LA MADRE DE DIOS (O. C. D.): Relación histórica, moral y panegí­
rica de la vida y virtudes de D. Francisco Valero y Losa, arzobispo de Toledo 
(t 1720).—A. 1773 c, papel, 218 x 155 mm., 1398 pp. + 52 ff. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, n. 51. 

7027 
MELCHOR GARCÍA NAVARRO (O. M.): Relación de tres redenciones hechas en 
Argel los años 1723 y 1724 y en Túnez el de 1725.—A. 1726 c, papel, 
222 X 157 mm., 76 ff. 

Ed.: Madrid, 1946 por el P. M. Vázquez Pájaro. Cf. SERRANO Y SANZ, en Revista Con­
temporánea, 92(1893). 

7028-7030 
FRANCISCO DEL HOYO (O. F. M.): Obras predicables y espirituales.—S. XVIII, pa­
pel 223 X 157 mm., 1) 853, 2) 969, 3) 926 ff. 

Sobre el autor ved CASTRO, p. 360, n. 316. 

7031 
FERNANDO DE LA CERDA Y DENTI: Obras en prosa y verso.—A. 1704, papel, 
207 X 147 mm., 146 ff. 

Al final (ff. 65-146 v) hay un auto sacramental: «Universidad de amor y grado doctoral de 
Cristo». El autor era caballero de la Orden de Santiago. 

AGUILAR PIÑAL, II, p. 379, n. 2789. 

7032 
JOSÉ DE TORRES FLOREZ: Disertación sobre la libertad jurídica del hombre y fa­
cultad que tienen los Príncipes de castigar con el mayor rigor de sus leyes a los que 
no obedecen, etc.—A. 1788, papel, 217 x 145 mm., 186 ff. 

7033 
Revelaciones de una religiosa mercedaria entre los años 1662-66 con alegaciones 
de diversos autores que las justifican].—S. XVII, papel, 217 x 148 mm., 398 ff. 

Se trata de una monja mercedaria ya anciana (cf. fí. 10, 17 v, 26 v, 36 v). Mutilado al prin­
cipio y al final, y en parte borrado por la humedad. 
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7034 
Documentos sobre la Congregación de S. Felipe Neri: 1 (ff. 1-103 v) Advertencias 
sobre las Constituciones de la Congregación de Roma; 2 (ff. 108-192 v) Observa­
ciones y advertencias sobre las Constituciones y Ceremonias que se observan en 
la Congregación de Roma por el P. Francisco Navascuez Pérez; 3 (ff. 196-210 v) 
Dubia ex Institutis Congregationis Oratorii proposita a P. Josepho Marmani-
Uo.—S. XVIII, papel, 215 x 150 mm., 211 ff. 

Precede (f. IV) un grabado de la Virgen de la Luz venerada en la Iglesia del Oratorio de Va­
lencia, y al final «In honorem S. Philippi Nerii rhythemus». 

7035 
Colección de pláticas religiosas para todas las dominicas del año.—S. XVIII, pa­
pel 220 x 155 mm., 724 ff. 

7036 
Vida de Santa Catalina de Sena.—S. XVIII, papel, 218 x 155 mm., 81 ff. 

Comienza mutilada al principio. 

7037 
JUAN DE JESÚS MARÍA (O. C. D.): [Guía interior para las personas espirituales 
que tienen trato y comunicación con Dios, etc.]. Parte 2." dedicada al P. Nicolás 
de Jesús María, vicario general de la Congregación de Carmelitas Descal­
zos.—S. XVI (1588-1594), papel, 218 x 158 mm., 176 ff. 

Cf. ms.: 13496. Bibl.: MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 211, n. 232. 

7038 
JUAN F A L C O N I (O. M.): 1. (ff 5-482) Camino derecho para el cielo; precede a la 
obra dos aprobaciones firmadas en Salamanca en 1665; 2. (ff. 484-536 v) Compen­
dio breve de la perfección cristiana.—A: 1665 c, papel, 213 x 153 mm., 547 ff. 

Ed.: Barcelona, 1960 por el P. Elias Gómez con una introducción. Cf. G. PLACER, Biblio­
grafía mercedaria, I, p. 469, n. 2225. 

7039 
Regla de las religiosas sórores de Santa Clara confirmadas por el Papa Urba­
no IV.—A. 1634, papel 242 x 175 mm., 27 ff. 
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Ed.: Pamplona, 1731. CASTRO, p. 344, n. 299. Id., en Archivo Ibero-Americano. 44 (1894), 
pp. 318-319. 

7040 
Tratado de las fiestas que celebra la Iglesia en honor de Jesucristo descritas de ene­
ro a diciembre.—S. XVIII, papel, 205 x 145 mm., 378 ff. 

7041 
Papel sobre la potencia de la Francia.—S. XVIII, papel, 215 x ISOmm., 33 ff. 

7042 
Relación de la Saboya para conocimiento de la frontera de este ducado con el Pia-
monte, el País de Vaud y la Francia de los caminos... descripción de la ciudad de 
Ginebra y de su gobierno... y observaciones sobre el río Ródano.—S. XVIII, papel, 
218 X 160 mm., 58 ff. 

Proc.: Biblioteca de los Capuchinos del convento de la Paciencia de Cristo de Madrid. 

7043-7045 
JOSÉ ANTONIO DE LA SERNA: Historia breve de los cincuenta reyes de Asturias, 
León, Castilla y Reinos Unidos desde el Rey D. Pelayo... hasta Feli­
pe IV.—S. XVII, papel, 223 x 162 mm. 1) 425, 2) 426-596, 3) 587-932 ff. 

Biblioteca de Federico de Onís, y más tarde del Conde de Benahavis. 

SÁNCHEZ ALONSO, I, p. 23, n. 103. Catalogue de la bihiiotéque de Heredia. III, p. 85. 
n. 3073. 

Videmss.: 1217-8. 

7046 
JUAN DE TASSIS Y PERALTA, Conde de Villamediana: Obras satíricas. Al final 
hay epigramas a Rodrigo Calderón de Luis Góngora, Lope de Vega, Juan de Jáu-
regui, Juan de Alarcón, Francisco de Quevedo, Conde de Salinas, Antonio de Men­
doza; además algunas anónimas.—S. XVII, papel, 215 x 155 mm., 98 ff. 

J. M. ROZAS, El Conde de Villamediana. Bibliografía {Cuadernos Bibliográficos, XI 1964); 
ignora este ms. 
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7047 
Explicación de códices mejicanos: 1. (ff. 1-112) Explicación de la Colección de 
Mendoza copiada de la obra de Lord Kinsborough, intitulada «Antiquites of Méxi­
co». 2. (ff. 115-177) Explicación del códice Telleriano-Remense conservado en la 
Biblioteca Real de París. 3. (ff. 179-275) Códice Mexicano che si conserva nella 
Biblioteca Vaticana nr. 3738. (ff. 277-387) Notas e índices.—S. XIX, papel, 
213 X 155 mm., 387 ff. 

Copiado por Femando Ramírez a cuya biblioteca perteneció. Más tarde pasó a la del Conde 
de Benahavis, cuyo ex-libris lleva. 

Catalogue de la bibliotéque de Heredia, III, p. 195, n. 3348. 

PAZ, America, n. 619. 

7048 
FRANCISCO COMAS: Observaciones clínicas.—\. 1876, papel, 214 x 155 mm., 
95 ff 

HITOS NATERA, n. 77 (1969), p. 166. 

7049 
JERÓNIMO U Z T A R I Z : Discurso sobre el gobierno de Madrid. La importancia de 
su elección y las ventajas que puede producir.—A. 1746, papel, 210 x 145 mm., 
84 ff. 

7050 
Vida de San Raimundo de Peñafort, tercer General de los Predicadores.—S. XVIII, 
papel, 215 X 155 mm., 76 ff. 

7051 
TRAJANO BOCCALINI : La piedra del parangón [político, o sea censura de la ti­
ranía española].—S. XVII-XVIII, papel, 218 x 154 mm., 127 ff. 

Ed. en italiano, Cosmopoli (Amsterdam, 1615). 

7052 
BLAS DE S. JOSÉ (O. C): Alimento del alma en la mesa del altar y en el maná vivo 
del Sacramento para gozar en escondido de las delicias de Dios.—S. XVII, papel, 
218 X 154 mm., 81 ff. 
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Proc.: Convento de Cannelitas Descalzos de Madrid. 
En el f. 1 lleva un grabado representando una salamandra. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 198. 

7053 
Í̂ RANClsco DE PESQUERA Y AGUILAR (O. M. F.): Mineral alphabético predi­
cable místico, moral y jurídico.—S. XVIII, papel, 208 x 148 mm., 315 ff. 

Vide ms.: 12447. Sobre el autor ved CASTRO, p. 491, n. 471. 

7054 
JOSÉ DE S. JUAN (O. P.): Explicación de los diez preceptos del Decálogo. —A. 1678, 
papel, 215 X 153 min., 282ff. 

La obra está escrita en la isla Española de Sto. Domingo. 

7055 
Tratado de la Regalía impreso por orden del Sr. Obispo de Pamias en defensa de 
los derechos de su iglesia. En Colonia, en casa de Nicolás Schouten. Año de 
1680.—S. XVII-XVIII, papel, 213 x 148 mm., 393 ff. 

7056 
BARTOLOMÉ DE CARRANZA, Arzobispo de Toledo (O. P.): Sermones y opúsculos 
sobre temas espirituales, en latín y español.—A. 1567, papel, 215 x 150 mm., 
279 ff. 

F. 279: Copia autorizada en Madrid por Sebastián de Landeta a 10 de febrero de 1567, sa­
cada de los originales que estaban en poder de la Marquesa de Alcañices, Elvira de Rojas. 

7057 
De los derechos de los rebaños: 1. (ff. 1-108) Tractatus de gregium juribus congre-
gatim; 2. (ff. 111-144) De gregium juribus segregatim.—S. XVIII, papel, 
218 x 153 mm., 144 ff. 

Aunque los títulos están en latín la obra va en español. Es un inventarío cronológico de las 
leyes dadas por los monarcas tocantes a los rebaños: Imposiciones, derechos, prescripción, 
portazgos, merchaniego, etc. 

Proc.: Comprado a D. Jacobo de la Pezuela en 1867. 
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7058 
ANTONIO GUERRERO (O. S. A.): Cuestiones curiosas de moral, divididas en cen­
turias. Con un índice previo de mano al parecer del P. Manuel Fominaya (O. S. A.) 
del siglo XVIII.—S. XVII, papel, 220 x 160 mm., 264 ff. 

Proc.: Biblioteca de S. Felipe el Real de Madrid. 

7059 
JACINTO QUINTERO (Cl. M.): Homilías varias de Cuaresma y Adviento para do­
mingos, miércoles y viernes. Tomo 1.°.—A. 1636, papel, 212 x 151 mm., 274 ff. 

7060 
JACINTO QUINTERO (Cl. M.): Homilías de Cuaresma y Adviento para domingos, 
miércoles y viernes. Asuntos varios. Tomo 2.°.—A. 1640, papel, 213 x 152 mm., 
221 ff. 

F. I: «Predicólos el P. J. Q. de los clérigos menores. Año de 1640 en Barcelona». 

7061 
FRANCISCO DE MENDOZA Y BOVADILLA: Discurso sobre algunos linajes de 
Castilla, Aragón, Portugal y Navarra, dado a la Majestad Católica de Felipe HI 
(?).—S. XVII-XVIII, papel, 207 x 142 mm., 36 ff. 

Es el tan coqpcido Tizón de la Nobleza atribuido al Cardenal de Burgos y dirigido a Feli­
pe II. Ed.: Barcelona, 1880. 

R. FOULCHE-DELBOSC, «El Tizón de España», en Revue Hispanigue, VII (1900), 
pp. 246-247. 

7062 
[LUIS SALAZAR Y CASTRO]: Memorial del Duque de Arcos, en nombre de la 
Grandeza de España.—S. XVIII, papel, 213 x 153 mm., 16 ff. 

Sobre no corresponder el tratamiento de Grandes de España a los Duques Pares de Francia. 
Madrid, 13 de agosto de 1701. 

Ed.: VALLADARES, en Semanario Erudito, 24, pp. 132-192. 

7063 
FRANCISCO ESCUDERO (S. J.): 1. (ff. 1-65) Vida de S. Julián, segundo obispo de 
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Cuenca; 2. (ff. 65-76 v) Vida de D. Ñuño Alvarez, chantre y canónigo de Cuen­
ca—S. XVIII, papel, 210 X 150 mm., 76 ff. 

La portada es letra de Francisco Méndez (O. S. A.). 

Ed. Toledo, 1589. Cf. BACKER-SOMMERVOGEL, III, p. 447. 

7064 
[Apología de la Religión Católica escrita por un protestante convertido y dirigida 
a su madre].—S. XVIII, papel, 213 x 153 mm., 373 ff. 

Es una contestación a una carta de 16 de noviembre de 1688. 

7065 
FRANCISCO COMAS Y RINDOR - ANTONIO RODRÍGUEZ DE GUZMAN: Re­
seña histórica de las enfermedades miasmáticas que padecieron los habitantes de 
la villa de Pinto.—\. 1856, papel, 213 x 155 mm., 10 ff. 

7066 
BLAS DE S. JOSÉ (O. C): Paraíso en el desierto con la dulce compañía de Je­
sús.—S. XVII (c. 1697), papel, 218 x 154 mm., 162 ff. 

Proc.: Carmelitas Descalzos del convento de S. Hermenegildo de Madrid. 

Bibl.: MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 198, n. II1. 

Vî le mss.: 3171, 7052. Lleva un escudete grabado en el f. 1. 

7067 
Libro de armería [escudo de armas] copiado de varios autores por ONOFRE ES-
QUERDO ciudadano de [Valencia].—S. XVII (c. 1677), papel, 210 x 150 mm., 
677 ff. 

En el f. VII lleva el escudo del autor en grabado, los demás van en general en colores, algu­
nos están en blanco. 

Proc.: Gregorio Mayans. Biblioteca Salva. Conde de Benahavis. 

Bibl.: Salva n. 3553. Catalogue de la Bibliotéque de Heredia, n. 3459. 

7068 
1. (ff. 1-435) ONOFRE E S Q U E R D O : Antiguas Memorias. Breve y sumaria investí-
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gación y discursos de la nobleza de los linajes de la ciudad y reino de Valencia y 
sus escudos de armas... acabado en 1677. 2. (ff. 440-502) FRANCISCO DE MENDO­
ZA Y BOVADILLA: Memorial que dio a Felipe II sobre la descendencia de las ca­
sas más principales de España.—A. 1740, papel, 208 x 152 mm., 503 ff. 

Copiado en 1740 por Francisco Pasqual Chiva. 

Proc.: Gregorio Mayans. Salva. Conde de Benahavis. 

Bibl.: Salva, n. 3554. Catalogue de la Bibliothéque de Heredia. n. 3467. FOULCHE-DEL-
BOSC, en Revue Hispanique, VII (1900), pp. 246-247. SIMÓN DÍAZ, IX, p. 718. 

7069 
LuYZ DE MONTALTO (rev. BLAS PASCAL): Cartas provinciales, sacadas de su 
original.—S. XVIII, papel, 208 x 145 mm., 192 ff. 

Con una advertencia al principio sobre las dieciocho cartas en donde se explica lo que cada 
una de ellas contiene. 

7070 
Ordenaciones que Fr. Juan Tomás de Bojadors, General de la Orden de Predica­
dores, dejó en este convento de Sto. Tomás de Madrid en la visita que hizo en 14 
de abril de 1761.—\. 1762, papel, 209 x 150 mm., 49 ff. 

7071 
SOR MARÍA DE JESÚS DE AGREDA (rev. ESTEFANÍA DE LA ENCARNACIÓN): Fá­
brica del tabernáculo de Dios.—S. XVIII, papel, 210 x 150 mm., 185 ff. 

Pos.: Fray Faustino Casanova. 

Bibl.: CASTRO, p. 345, n. 300. SERRANO Y SANZ, Apuntes. I, p. 351. 

Vide mss.: 6280, 7459, 13508. 

[S. JUAN DE LA CRUZ (O. C.)]: Amores de Dios y el alma con la exposición de fray 
Agustín Antolínez (O. S. A.), arzobispo de Santiago.—S. XVIII, papel 
212 x 150mm., 268ff. 

Pos.: «Este libro es de nuestros P. General de Carmelitas Descalzos, a se le prestado al Sr. 
D. Juan de Palafox, oidor del Consejo de Indias». 

Ed. facsímil por Jean Krynen, Salamanca, 1948. Ed. por A. C. Vega, Madrid, 1956; cf. p. 2. 

Bibl.: SANTIAGO VELA, Ensayo. I, pp. 161-162. MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, n. 56. 
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7073 
ALFONSO DE CARTAGENA: 1 (ff. 1-16 v) Este es el árbol de la genealogía de los 
Reyes de España después que los Godos fueron señores della, etc. 2 (ff. 17-49 v) Pro­
posición que ...fizo contra los ingleses seyendo embajador en el Concilio de Basi-
lea, etc.—S. XV ex, papel, 272 x 185 mm., 49 ff. 

La primera obra en su original latino fue editada por Antonio Nebrija en Granada en 1545. 
La segunda fue editada por el P. Francisco Blanco (O. S. A.), en La Ciudad de Dios, 35 
(1894), pp. 122-542. 

SIMÓN DÍAZ, III, 2, pp. 310-318. 

7074 
RODRIGO JIMÉNEZ DE RADA: 1 (ff. 1-11 v) Historia gótica en castellano, ter­
mina mutila. 2 (ff. 115-141) [ANTONIO DE HERRERA TORDESILLAS]: Coróni-
ca de los Turcos, la cual principalemente sigue a la que escribió Juan María Vi-
centino, etc.—S. XV ex, papel, 285 x 206 mm., 141 ff. 

Vide mss.: 3606, 3624. 

SÁNCHEZ ALONSO, n. 56. R. MENENDEZ PIDAL, en RABM. 10 (1904), p. 292. SÁN­
CHEZ ALONSO, en Homenaje a Menéndez Pidal, I, p. 346. G. MOLDENHAUER, en 
RABM, 49 (1928), p. 76. P. EWALD, Reise nach Spanien, p. 313. 

7075 
FADRIQUE E N R I Q U E Z DE CABRERA: (ff. 8-44 v) Esta es una muy notable y mo­
ral epístola que el muy Ule. Sr. Almirante de Castilla envió al autor de las sobre­
dichas Quinquagenas [Luis de Escobar] hablando de los males de España y de la 
causa dellos con la respuesta del mismo autor.—S. XVI, papel, 285 x 191 mm., 
64 ff. 

Además contiene varías poesías descritas en SIMÓN DÍAZ, IX, p. 560, y éstas no descritas: 
cuartetas, «Mi corazón ya no es mío...», tres epitafios latinos: a Femando el Católico, Car­
los de Borbón (t 1527) y la Emperatriz Isabel, y una colección de «dichos famosísimos». 

Pos.: Pedro Valero. 

SÁNCHEZ ALONSO, n. 4571. SIMÓN DÍAZ, IX, p. 560-561. J. SÁNCHEZ MONTES, 
Franceses, protestantes, turcos, etc. Madrid, 1951, pp. 62, 68, 101, 113, 116. 

7076 
[ARISTÓTELES: Los diez libros de Etica, paráfrasis en español por Alfonso de 
Santa María.—S. XV ex, papel, 282 x 214 mm., 70 ff. 

Al final (f 70 r-v) una dedicatoria a la Reina [Isabel la Católica ?]. 

Vide ms.: 6710. 
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P. E. RUSELL, «Versión española cuatrocentrista», en Homenaje a G. Guastavino, Madrid, 
1974, p. 130. RHCEE, VII, p. 260. 

7077 
FRANCISCO S U A R E Z (S. J.): 1. (ff. 1-28) De animae passionibus. 2. (ff. 28-76 v) 
De habitibus et virtutibus. 3 (ff. 79-169 v) De vitiis et peccatis.—S. XVI ex, papel 
293x205mni., 169 ff. 

Copiado probablemente en Roma, por tres manos a finales del siglo XVI. Ms. escolar 
extraacadémico. 

Pos.: Domingo Valentín Guerra. 

FÉLIX RODRÍGUEZ, «Un ms. de Süarez poco conocido: Madrid, B. N. 7077», en Burgen-
se. 19 (1979), p. 531-554. BACKER-SOMMERVOGEL, VII, p. 1683, n. 270. 

7078 
[CARLOS, PRINCIPE DE VIANA: 1. (ff. 1-64 v) Crónica de los Reyes de Navarra]. 
2. (ff. 65-83 v) Suma abreviada de las crónicas de Navarra [desde la conquista ára­
be hasta la subida al trono del Príncipe de Viana Carlos V].—S. XVII in., papel, 
202x210mm., 83ff. 

SÁNCHEZ ALONSO, I, p. 236, n. 1604 y p. 237, n. 1616. 

7079 
1. (ff. 1-69 v) Erección de la Iglesia metropolitana de Granada, dignidades y pre­
bendas de ella y de todas las demás iglesias... en virtud de bulas de Inocen­
cio VIII.-2. (ff. 71-83) Executoria sobre que los beneficios del arzobispado de 
Granada se den a los naturales de los lugares donde vacaren. - 3. (ff. 85-139) MA­
NUEL NUÑEZ DE PRADO: Relación auténtica de la creación de la renta de po­
blación del Reino de Granada, etc. Certificación de la fortaleza de la Alhambra, 
etc. Breve noticia de los primeros ñindadores, etc. (impreso: Granada, 1753). - 4. 
(ff. 141-153) Capítulos tocantes a la población del Reino de Granada de la resulta 
de la visita (Cédula de Felipe II de 1595. Impresa en Granada en 1657).—S. XVII, 
papel, 283 x 195 mm., 153 ff. 

La última obra no está encuadernada con las demás, sino está suelta. 

7080 
DIEGO E N R I Q U E Z DEL CASTILLO: Crónica de Enrique IV.—S. XVII, papel, 
293x210mm., 213ff. 

HNK-ERRERA, en Hispania. 15 (1955), p. 12, n. 55. SÁNCHEZ ALONSO, n. 1548. 
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7081 
[PEDRO BARRANTES MALDONADO]: Crónica del Rey D. Enrique III el Do­
liente.—S. XVII, papel, 296 x 202 mm., 237 ff. 

SÁNCHEZ ALONSO, n. 1481. SIMÓN DÍAZ, VI, 324, n. 3009. G. ORDUNA, Cuadernos 
de historia de España (Buenos Aires) 1981, p. 178. 

7082 
[ALFONSO DE FALENCIA]: Crónica del Rey D. Enrique IV. Añadida desde el 
cap. CXI con los 115 y siguientes de la que del mismo Rey escribió Diego Enrí-
quez del Castillo y precedida de un sumario de los Reyes D. Enrique II, D. Juan II, 
D. Pedro I, D. Enrique II y D. Juan I por el Despensero mayor de la Reina Dña. 
Leonor, alterado y adicionado por un anónimo.—S. XVII, papel, 295 x 208 mm., 
222 ff. 

Al final se lee esta nota: «Esta corónica es del Illmo. y Rmo. Sr. fi^y Bartolomé de las Casas, 
obispo de la real ciudad de Chiapa en las Indias, ordinis praedicatonim». 

SÁNCHEZ ALONSO, n. 1562. HNK-ERRERA, en Hispania, 15 (1955), p. 67, n. 115. 

7083 
DIEGO E N R I Q U E Z DEL CASTILLO: Crónica del Rey D. Enrique IV.—S. XVII, 
papel, 297 x 200 mm., 158 ff. 

HNK-ERRERA, en Hispania. 15 (1955), n. 75, p. 19. SÁNCHEZ ALONSO, n. 1548. 

7084 
LORENZO G A L I N D E Z DE CARVAJAL: Anales de la historia de los Reyes Cató­
licos con los testamentos de los mismos y lo que después de su muerte sucedió 
hasta las Comunidades, más algunas adiciones al ñnal: Lo que pasó en Worms 
con El Emperador y Lutero, Saco de Roma, pareceres del Dr. Carvajal, 
etc.—S. XVI-XVII, papel, 290 x 200 mm., 247 ff. 

SÁNCHEZ ALONSO, I, p. 238, n. 2398. SIMÓN DÍAZ, XIII, p. 475. 

7085 
Ordo officii diurni secundum consuetudines romanae curiae et fratrum ordinis 
sancti patris nostri Hieronymi.—A. 1551 c, perg., 290 x 200 mm., 120 ff. 

Escrito en Castilla, con profusión de orlas, lacerías, arabescos de influencia mudejar y de es­
tilo renacentista. 

DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas, I, p. 276, n. 604. JANINI-SERRANO, n. 67. 
A. CORDOLIANI, en Hispania Sacra, 8 (1955), p. 183. 
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7086-7087 
LORENZO DE PADILLA, ARCEDIANO DE RONDA: Coránica del origen que proce­
dieron los emperadores occidentales desde Cario el Magno hasta Carlos el Máxi­
mo, nuestro Señor, de gloriosa memoria, etc.—S. XVI, papel, 310 x 207 mm., 1) 
1-216, 2) 217-341 ff. 

G. CIROT, «Lorenzo de Padilla et la pseudo-histoire», en Buüetin Hispanique, 16 (1914), 
pp. 410-414. 

7088 
Prólogos y prohemios de las tragedias de Séneca y son dichas tragedias porque con­
tienen dictados llorosos y de crueldades de Reyes y son diez tragedias. Al final hay 
una versión de la Pasión según S. Mateo en latín distinta de la Vulgata y el Stabat 
Mater (s. XVII c.).—S. XV, papel, 295 x 202 mm., 115 ff. 

Vide mss.: 8230 y Esc. S. II. 7 y S. II. 12. 

E. COTARELO, en RABM. II (1898), p. 154. AMADOR DE LOS RÍOS, Historia de la Lil. 
Española, VII, p. 479, n. 1. 

7089 
1. (ff. 1-112) [Corpus Pelagianum] (vide ms. 1513). - 2. (ff 113-195) Sermón que 
un Rdo. Padre [Francisco de Valdeolivenza] portugués de nación y profesión agus­
tino predicó en Lisboa... por la vitoria que el Rey D. Juan alcanzó en Aljubarrota 
(ed. en BAE. 176, pp. 45-81); 3. (ff. 137-170) [JUAN DE LIERMO, OBISPO DE 
MONDOÑEDO: Información en derecho del que su Majestad (Felipe II) tuvo a 
la corona portuguesa].—S. XVI ex., papel, 295 x 200 mm., 176 ff". 

P. EWALD, Reise nach Spanien, p. 313. SÁNCHEZ ALONSO, n. 1033. SANTIAGO VELA, 
Ensayo. VIII, pp. 53-54. J. PÉREZ DE URBEL, Sampiro. Su crónica y la monarquía leone­
sa en el siglo X, Madrid, 1952, pp. 180-181. DÍAZ Y DÍAZ, Index, nn. 397, 900. Ved. Rev. 
Helmántica, 18 (1967), p. 105, n. 32. 

7090 
1. (ff. 1-55 v) Tractatus de recursibus per viam violentiae in quo ius regiae pro-
tectionis stabilitur et illius usus et exercitium per regulas generales summa brevi-
tate et claritate demonstratur. - 2. (ff. 56-70) Real provisión de Felipe V de 1741, 
con copia en español de los Breves de Clemente XII Pro singularifide (1740) y 
Alias Nos (1740) para que se observen y ejecuten tocante al Concordato de 1737 
(impreso).—-S. XVIII, papel, 300 x 200 mm., 70 ñ". 

Pos.: Baltasar Fierro y Aranda. 
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7091 
ALONSO LÓPEZ DE HARO: Segunda parte del nobiliario general donde se des­
criben y da entera noticia de todos los títulos de Duques y marqueses y oficios, 
dignidades, magistrados que hay y ha habido en estos Reinos, etc.—S. XVII, pa­
pel 304 X 207 mm., 275 ff. 

Incluye escudos dibujados en color sepia. 

Ed.: Madrid, 1622. SIMÓN DÍAZ, XIII, p. 429, n. 3107. 

7092 
VIRGILIO M A L V E Z Z I : Historia del tiempo del Sr. Felipe III.—S. XVll, papel, 
306x202mm., 133 ff. 

Al final se lee: «A IX de junio de 1639». 

Es autógrafa (?). 

Ed.: Madrid, 1723. SÁNCHEZ ALONSO, n. 6861. Cf. D. L. SHAW, V. Malvezzi. Historia 
de los primeros años del reinado de Felipe IV. London, 1968, pp. XLVII-XLVIII. SIMÓN 
DÍAZ, XIV, p. 57, n. 497. 

7093 
DIEGO E N R I Q U E Z DEL CASTILLO: Crónica del Rey Enrique IV. Al final (ff. 
169v-176v) cuatro extractos de los Claros Varones de Femando del Pul­
gar.—S. XVI, papel, 302 X 215 mm., 176 ff. 

SÁNCHEZ ALONSO, n. 1548. HNK-ERRERA, en Hispania. 15 (1955), p. 17, nn. 64-65. 

7094 
1. (ff 1-12 v) Copia d'huna carta que dom Joao Mazcarenhas capitán de fortaleza 
de Dio escrivio ao Conde da Castanheira depois dos mouros ser desbaratados e 
a fortaleza descercada a pesar dos turcos e mouros. 1546. 2. (ff. 13-15) Relacao 
das cidades, vilas e lugares de guamicoes que contem en si o grande Reino ou Im­
perio da China... tirado tudo de linzos seus impresos e de verdaderas informacoes. 
3. (ff. 16-18) Breve informacao sobre algunas coasas das Ilhas de Cantao. 4. (ff 
19 r-v) Altura dos principales portos destas partes orientaos do cabo de Boa Es-
peranca, etc. 5. (ff 20-76) RUY DE PINA: Crónica de D. Juan II de Portugal, en 
portugués. 6. (ff. 78-102 v) Extrato de la storia del Rey D. Juan II de Portugal y 
de los Reyes de Portugal el trezeno, escrita por Garda de Resende en el año de 
1533, en portugués.—S. XVI, papel, 314 x 224 mm., 102 ff 
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7095 
Colección de cartas dirigidas la mayor parte a Juan Francisco Andrés de Ustarroz 
por eruditos y familiares entre los años 1602 a 1652: Pedro Porter Cassanate, Bal­
tasar de Rojas y Pantoja, Jerónimo Perea de Zayas, Pedro de Valenzuela y Men­
doza, Domingo de la Rosa, Francisco de Sotomayor, Juan de la Hoz, Jaime Gu-
del, Juan de Carrizal, Juan de Saravia, Arián de Sada, Luis Cambre, Lxjrenzo N. 
Sporrim, Juan F. de Hita, Thomás Cleriquet, Francisco Gavarre, Juan B. del 
Mazo, Juan del Corral, Francisco Valero, Jerónimo Andrés, Cayetano Andrés, Ana 
de Ustarroz, Marqués de Navarrés, Tomás Andrés, Diego de Gurrea, Baltasar An­
drés, etc.—S. XVII, papel 314 x 210 mm., 339 ff. 

Son autógrafas en su mayoría. 

Pos.: «De la librería del Conde de Lumiares». 

ARCO, Mss. de Aragón, p. 320, n. 1087. A. COSTER, en Reme Hispanique, 29 (1913), 
p. 426. 

7096-7098 
Santoral o Flos Sanctorum en español.—S. XVII, papel, 202 x 301 mm., 1) 910, 
2) 699, 3) 392 ff. 

J. PAZ, en BRAE, V (1918), p. 221. 

7099 
1. BARTHOLUS DE S A X O F E R R A T O : '(ff. 1-5 v) Tractatus de insignis et armis; 
\ñ. 6-9 v) Tratado de las señales y banderas y pendones y de las armas, etc. [tra­
ducido de latín en romance por Juan Alvarez de Toledo]. 2. DIEGO DE VALERA: 
'(ff 12-45 v) Tratado de las armas (con los escudos en los ff 40-44); (̂ff 46-73) 
Doctrinal de Príncipes. 3. (ff 76-89) IÑIGO LÓPEZ DE MENDOZA: Cuestión he­
cha a D. Alfonso [de Cartagena]: dónde procede la caballería, con la respuesta del 
prelado de Burgos. 4. (ff 90-117 v) DIEGO DE VALERA: Tratado de la nobleza y 
fidalguía. 5. (ff. 119-152 v) JUAN DE MENA: El Homero [Ilíada] romanzado. 6. 
(ff 152 V-15 5) [DIEGO DE VALERA: Sobre los cargos y preheminencias de los ofi­
ciales de armas], (autógrafo ?).—S. XV, papel, 307 x 215 mm., 154 ff 

Copiado por cuatro manos. 

SIMÓN DÍAZ, III, 2, nn. 6465, 3859, RHCEE, I, p. 312. J. de M. CARRIAZO, en Anales 
déla Universidad Hispalense, 16(1955), p. 2; Memorial de diversas hazañas. CrónicadeEn-
riquelV, Madrid, 1941, p. XXXVI-XXXVII. A. GARCÍA, Iter Hispanicum, Firenze, 1973, 
p. 67, n. 43. S. GONZALEZ-QUEVEDO, El oracional de A. de Cartagena. Valencia, 1983, 
p.21. 
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7100 
FRANCISCO G A L I N D O SALMANTICENSE: Regia disputatio contra procurato-
res dvitatum, Regni gubemationem sumentes, quae cum conclusionibus et corolla-
riis infrascriptis oblata fiíit Rmo. Dno. Adriano tune Cardenali Tertuensi in villa 
de Tordesillas existenti... ante illud miraculosum praelium de Villalar nuncupa-
tum etc.—A. 1521 (f. 202), papel, 305 x 206 mm., 215 ff. 

Ene. renacentista de la época. 

7101 
[Diarium de un notario y maestro de ceremonias de las funciones religiosas cele­
bradas en la iglesia de S. Pedro del Vaticano desde el 25 de marzo de 1505 a 26 
de agosto de 1506 en el pontificado de Julio II].—S. XVII, papel, 306 x 217 mm., 
197 ff. 

En latin. 

7102 
LUIS S A L A Z A R Y CASTRO: Sobre una consulta del Consejo de Castilla que tra­
ta de la institución de él, su origen y autoridad.—S. XVIII, papel, 301 x 211 mm., 
152 ff. 

Pos.: P. Burriel. 

Videmss.: 10879, 11069. 

SÁNCHEZ ALONSO, n. 315. 

7103 
JERÓNIMO GASCÓN DE TORQUEMADA: Nacimiento, vida, prisión y muerte de 
D. Rodrigo Calderón, Marqués de Sieteiglesias.—S. XVIII, papel, 299 x 209 mm., 
367 ff 

Ed.: Madrid, 1789. SÁNCHEZ ALONSO, n. 6928. SIMÓN DÍAZ, X, p. 614, n. 5080. 

7104 
1. (ff. 1-7) GILBERTUS: Chronica omnium pontificum et imperatorum romano-
rum et divisio orbis tripartita. 2. RUDERICUS XIMENEZ DE RADA: '(ff. 7-82) 
Historia Gothica; (̂ff. 83-89) Historia Romanorum; (̂ff. 89-92 v) Historia Vando-
lorum, Hunnorum, Alanorum et Suevorum; *(ff. 92 v-94) Historia Ostrogotho-
rum; '(ff. 94 v-109 v) Historia Arabum. 3. (f. 109 v) Notitia sedium Hispaniae 
episcopalium.—A. 1256 (f. 109 v), perg., 296 x 210 mm., 109 ff, 2 col. 
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J. GÓMEZ PÉREZ, «Mss. del Toledano», en RABM. 63 (1959), pp. 169-174. P. FERNAN­
DEZ MARTIN, en Celtiberia, 26 (1965), p. 166, n. 10. P. EWALD, Reise nach Spanien. 67 
(1959), pp. 127-128, p. 314. DÍAZ Y DÍAZ, Index, nn. 1241, 1242. 

7105 
DIONISIO DE A L S E D O Y HERRERA: Plano geográfico e hidrográfico del distrito 
de la Real Audiencia de Quito y descripciones de las provincias, gobiernos y corre­
gimientos... los caminos... distancia,... climas, temperamentos, tierras, minas... de­
lineado y descrito en Madrid el año MDCCLXVL—A. 1766 (f. III), papel, 
292 X 202 mm., 62 ff. 

PAZ, América, n. 1304. 

7106 
ALFONSO A L V A R E Z GUERRERO: Tratado de la forma que se ha de tener en la 
celebración del general concilio y acerca de la reformación de la Iglesia.—A. 1836 
(f 2), papel, 285 x 214 mm., 69 ff. 

Es una copia de la edición de Valencia de 1536 según un ejemplar existente en la colección 
Greenville n. 11737 del Museo Británico ordenada, al parecer por Luis Usoz y Río, quien 
la reemprimió. 

Pos.: Luis Usoz y Río. 

Ved ms.: 6023. 

7107 
1. (ff. 1-71 v) Peticiones generales y respuestas de las Cortes de Valladolid dadas. 
Año de 1351; 2. (ff. 72-94 v) Peticiones dadas por los prelados en las Cortes de 
Valladolid de 1351; 3. (ff. 95-127 v) Ordenamiento de menestrales hecho en las 
Cortes de Valladolid de 1351; 4. (ff. 128-161) Peticiones de los hijosdalgos en las 
Cortes de Valladolid de 1351.—S. XVIII, papel, 293 x 195 mm., 161 ff. 

Ff. III-IV v: Hay una nota histórica sobre estas Cortes. 

Pos.: Luis Usoz y Río. 

Copiado de los mss. del Escorial: Y. II. 8 y Z. II. 14. 

7108 
1. (ff. 1-222) DIEGO DE VALERA: Historia de la reforma del Orden Premonstra-
tense mandada hacer por la Santidad de Pío V; 2. (ff 223-295 v) [ALONSO BAR-
BADILLO: Antigüedades de los conventos Premonstratenses y obras hechas des-
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pues de la Reforma]; 3. (ff. 299-300 v) Dos décimas, un epitafio y un epigra­
ma.—A. 1748 c, papel, 293 x 203 mm., 303 ff. 

Copiado por Femando Segovia. 

Pos.: Luis Usoz, quien lo compró en la almoneda de D. Pedro Pascasio Calvo en Valladolid. 

J. GOÑI GAZTAMBIDE, «La reforma de los Premonstratenses españoles del siglo XVI», 
en Hispania Sacra. XIII (1960), pp. 1-96. 

7109 
JOSÉ DEL CAMPILLO Y COSSIO: Nuevo sixtema de gobierno para Améri­
ca.—k. 1743 (f. III V), papel, 292 x 209 mm., 126 ff. 

Ed.: Madrid, 1789. 

Pos.: Luis Usoz. 

PAZ, América, pp. 71-72, n. 147. 

7110 
[Sumario de las cartas escritas por su Majestad a los Virreyes de Ñápales por ma­
teria de sus gobiernos desde 1561 a 1610. Con dos relaciones del Conde de Oliva­
res, sobre jurisdicción eclesiástica, instrucciones, órdenes reales, etc.].—S. XVII, 
papel 300 x 205 mm., 211 ff. 

Precede (ff. I-II) un sumario. Los ff. 156-211 van en blanco. 

Pos.: Luis Usoz. 

7111 
Observationes diversarum artium: Geometria, arithmetica algebratica, perspecti­
va, specularia, scioterica, horologiaria machinativa, scenographica aut pictura, as­
tronómica, judiciaria catholica, cosmographica, etc.—A. 1669 (f 326 v), papel, 
304x210mm., 944 pp. 

El autor habla a veces de sus experiencias en las Islas Filipinas y Méjico en lo tocante a la 
astronómica. Es de notar el tratado de música especulativa y práctica (pp. 481-532). Son 55 
ciencias descritas. Algunos tratados están en latín. Lleva figuras dibujadas a pluma, incluso 
de instrumentos musicales. 

Pos.: Luis Usoz. 

7112 
ANTONIO SÁNCHEZ CABANAS: Historia Civitatense (Ciudad Rodri­
go).—S. XVIII, papel, 299 x 205 mm., 153 ff. 
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Con la dedicación y planta de su iglesia catedral, vida de sus obispos y cosas más notables 
sucedidas en sus tiempos. 

Pos.: Luis Usoz. 

Ed.: Ciudad Rodrigo, 1861. 

7113 
[DIEGO E N R I Q U E Z DEL CASTILLO: Historia del Rey D. Enrique IV].—S. XVI, 
papel, 296 x 208 mm., 190 ff. 

Pos.: Luis Usoz. 

SÁNCHEZ ALONSO, n. 7113. nNK-ERRERA, en Hispania. 15 (1955), p. 12, n. 54. 

7114 
L (ff. 1-II2 v) Espíritu de Francia y máximas de Luis XIV descubiertas a la Eu­
ropa, traducido del francés por Luis Quirante del Toboso. 2. (ff. 115-223) MA­
NUEL DE LEÓN MARCHANTE: Cartas (76) a una monja prima suya, que estaba 
en Toledo. Algunas en verso. 3. (ff. 225-238 v) JOSÉ DEL CAMPILLO: Dos cartas 
a D. Jerónimo de la Mier sobre habérsele delatado a la Inquisición. Año 1726. 4. 
FRANCISCO DE QUEVEDO: '(ff- 240-329 v) Grandes Anales de quince dias; (̂ff. 
333-361) La perinola.—S. XVIII, papel, 300 x 205 mm., 361 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

El n." 1 está editado en Colonia en 1689. 

7115 
ALFONSO DE FALENCIA: Crónica del Rey D. Enrique IV.—S. XVII, papel, 
306x210mm., 214flr. 

Poss.: Luis de Varona Saravia. Antonio Alvarez de Abreu. Luis de Usoz. 

7116 
Catálogo de los manuscritos hebreos que, procedentes del Cardenal de Zelada, 
legó el Cardenal Lorenzana a la Iglesia Catedral de Toledo, señalado el cajón y nú­
mero de orden.—S. XVIII ex., papel, 315/208 x 210/145 mm., 44 ff. 

Poss.: Sebastián Pascual. Luis de Usoz. 
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7117 
MANUEL DE RODA Y ARRIETA: Reflexiones sobre el Concordato celebrado en­
tre la Santa Sede y la Corte de España el año de 775Í.—S. XVIII, papel, 
307x210mm., 299ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

M. SERRANO Y SANZ, en RABM, 19 (1908), p. 417. 

7118 
ALFONSO DE FALENCIA: Crónica del Rey D. Enrique IV.—S. XVII, papel, 
316x210mm., 307ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

SÁNCHEZ ALONSO, n.+1549. HNK-ERRERA, en Hispania. 15 (1955), p. 68, n. 127. 

7119 
IGNACIO MUÑOZ (O. P.): Derroteros de los mares de Marruecos, Canarias, Amé­
rica y Filipinas, la mayor parte copiados de cuadernos de derrotas de pilotos, ca­
pitanes, obras impresas extranjeras algunas, etc., y otras son del propio autor ca­
tedrático de matemáticas en Méjico y reformador real de toda la hidrografía uni­
versal. Freceden unas noticias sobre la vida del F. Diego Luis de Sanvítores, co­
lonizador de las islas Marianas. Con croquis de costas y puertos.—S. XVII ex., pa­
pel, 317x212mm., 314 ff. 

PAZ, América, n. 122. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7120 
1. (pp. 6-146) [CASIODORO REINA]: Conffesión de la fe christiana hecha por cier­
tos fieles espannoles, los cuales huyendo los abusos de la Iglesia Romana, etc. 
2. (pp. 155-218) Epístola a los peruleros en la qual está comprehendido el Cate-
chismo de la verdadera religión christiana, etc. 3. (pp. 223-363) C!atechismo que 
significa forma de instrucción que se enseña en las escuelas y iglesias reformadas 
según la palabra de Dios. 4. (pp. 269-345) Forma o manera de administrar y ce­
lebrar los sacramentos en las iglesias reformadas. 5. (pp. 357-390) CONSTANTINO 
PONCE DE LA FUENTE: Sermón en el monte. 6. (pp. 391-402) Doctrina que 
muestra cómo cada uno debe regir y gobernar su casa, ordenada por S. Bernar­
do.—S. XIX, papel 325 x 203 mm., 408 pp. 
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La 1.* obra está copiada de la edición de Cassel, 1601. La 2.' de la edición de Amsterdam, 
1627. U 3.* de la edición de 1628. U 4.» y 5.', de Sevilla, 1551. U 1.» obra lleva una ver­
sión lateral en alemán. Hay advertencias a los textos copiados para uso de Luis de Usoz, en 
alemán e inglés. 

Pos.: Luis de Usoz. 

M. P. ASPE ANSA, C. Ponce de la Fuente. Madrid, 1975, pp. 140-172. 

7121 
Atlas de las costas y de los puertos de las posesiones portuguesas en América y Áfri­
ca.—S. XVII, papel, 430 x 300 mm., 37 ff. 

Poss.: P. Blas de Linares y Sahabedic, profeso de Sta. María la Real de Aguilar de Campoo 
(Falencia). Luis de Usoz. 

Reproducidos los de América en: Gabriel SOARES DE SOUZA, Derrotero General de la cos­
ta del Brasil Madrid, 1958. A. CORTESAO, Port. Mon. Cart., V. 121-122, pl. 611-612. 

7122 
1. (fT. l-171)CatáIogo de las personas que han sido colegiales de S. Bartolomé de 
Salamanca con adiciones de García Arias Reinoso. 2. (ff. 175v-253) [GARCIA 
ARIAS DE REINOSO: Apuntamientos sobre instituciones: colegios mayores, con­
sejos de gobierno, alcaldes de corte, consejos de Italia, Randes, Indias, Aiagón, 
Cataluña, Navarra, chancillerías, audiencias, inquisiciones, linajes de Aragón con 
sus grandes cosas: monasterios, universidad, La Seo, canonjías y dignidades ecle­
siásticas de Zaragoza, sobre D. Hernando de Aliaga, etc.] [Escrito como memo­
rias personales que se extienden desde 1613 a 1630. Autógrafo.—S. XVI y XVII, 
papel, 330 x 228 mm., 253 ff. 

Poss.: Tomás de Boija, G. Arias de Reinoso, Francisco de Perca y Porras, canónigo Guillen, 
Luis Usoz. Ved la historia de sus dueños en los ff. III v y 1. 

7123 
[QpRiANO DE VALERA: 1. (pp. 1-190) Tratado sobre el Papa traducido al holan­
dés; 2. (pp. 191-277) Tratado sobre la Misa, en holandés.—A. 1630 c, papel, 
332 X 207 mm., 278 pp. 

Como advierte Luis Usoz al principio, fiíe hecha esta traducción a base de la edición de Lon­
dres de 1588 y traducida al holandés en 1627 por J. H. P. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7124 
II Catalogo de librí H quali nuovamente nel mese di maggio nell'anno presente 
MDXLVIII sonó stati condannati et scomunicati per heretici, da M. Giovan della 
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Casa legato di Vinetia et d'alcuni fratrí e' aggiunto sopra ü medesimo catalogo un 
iudicio et discorso del Vergerio.—S. XIX, papel, 360 x 245 mm., 86 ff. 

La copia está hecha sobre papel cebolla pegado a las hojas. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7125 
[CONSTANTINO P O N C E ] : 1. (ff. 1-75 v) Catecismo Christiano; 2. (ff. 76-105 v) 
Confessión del pecador. 3. (ff. 106-111 v) Epístola del bienaventurado S. Bernar­
do (repetida). Al final una dedicatoria de Constantino Ponce a García de Loai-
sa.—S. XIX med., papel 256 x 202 mm., 108 ff. 

Hay algunas notas ilustrativas de la obra y varios dibujos de las portadas de las ediciones 
de estas obras de donde se han copiado. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7126 
1. LEO PAPA MAGNUS: '(ff. 1-152 v) Sermones (P. U t . 54): In solemnitate 
pontificatus sui, sermones 3; In diebus collectarum, sermones 6; In ieiuniis qua-
tuor temporum decembris, sermones 7; In die natalis Domini, sermones 10; In 
epiphania Domini, sermones 8; In quadragesima, sermones 2; In evangelium 
de transfíguratione Domini homilía; De passione Domini, sermones 20; In die 
sancto Paschae, sermo unicus; In ascensione Domini, sermones dúo; In die sanc-
to Pentecostés, sermones 4; In ieiuniis post Pentecostem, sermones 3; In solem­
nitate apostolorum Petri et Pauli, sermones 3; In festo sanctorum septem fratrum, 
sermo unicus; In festo sancti Laurentii martyris, sermo unicus; In ieiuniis quatuor 
temporum septembris, sermones 9; In evangelium de beatitudinibus homilía; In 
fine contra quosdam haeretícos oratio. (̂ff. 153-257 v) Epistolae 56 (Pat. Lat. 54). 
2. (ff. 259-288 v) S. BASILIUS MAGNUS: Homiliae octo. 3. (ff. 258 v-298 v) S. 
lOHANNES CHRYSOSTOMUS: De símilitudíne camis peccatí. 4. (ff. 298 v-319) 
S. IGNATIUS MARTYR: Epistolae 12. 5. (ff. 319-321) POLYCARPUS 
MARTYR: Epístola ad Philippenses. 6. (ff. 321-327 v) S. BASILIUS MAGNUS: 
Líber ad filios spíritales. 7. (ff. 327 v-340) RUFINUS: Explanatío in symbolo 
Apostolorum.—S. XV, vítela, 258 x 170 mm., 340 ff. 

Iniciales iluminadas, decoración florentina, escrito por dos manos. Encuademación re­
nacentista. 

Poss.: Juan de Torquemada Cardenal de S. Sixto quien lo dio al convento de S. Pablo de 
Valladolid (vide f. III v). El canónigo Gabriel ligarte y Alegría de cuya librería lo compró 
Luis de Usoz en Valladolid en 1844. 

Ueva el escudo de Torquemada en los ff. 1, 153, 258. 

DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas. I, pp. llb-m, n. 605. 
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7127 
1. (ff. 1-81) Historia miscella, usque ad cap. XVI (P. Lat., 95, 744-989 A 6). 2. (ff. 
81 v-174 v) PAULUS DIACONUS: De gestis Longobardorum (P. Lat. 95, 433). 
3. (ff. 175-282 v) GERARDUS DE FRACHETO: Chronica abreviata ad annum 
1199 (cf. Potthast, I, p. 530). 4. (ff. 283-285 v) Catalogas Romanonim Pontificum 
et Imperatorum Romanorum et alia. 5. (ff. 286-453) GREGORIUS PRESBYTER 
ROMANUS: CoUectio canonum (cf. P. Lat, 163, 747-758. Chevalier, I, p. 1886). 
6. (ff. 454-457 v) Acta concilii romani anni Domini MCXXIII in patriarchio La-
teranensi celebrati.—S. XII, perg., 252 x 265 mm., 457 ff. 

Escrito por dos manos, la primera los ff. 1-282 v en letra minúscula del siglo XII, amplia y 
separada; la segunda letra con muchas iniciales en rojo, más metida. 

Poss.: Convento de S. Pablo de Valladolid (?). Luis de Usoz. 

7128-7129 
JUAN CALDERÓN: Cervantes vindicado en 115 pasajes del texto de D. Quijote 
de la Mancha. Precede una disertación erudita sobre esta obra de Luis de Usoz. 
El ms. 7129 contiene los pasajes cervantinos comentados por Calderón.—S. XIX, 
papel, 242 x 185 mm., 1) 268, 2) 51 pp. 

Pos.: Donado por la esposa del autor Margarita Calderón a Luis de Usoz. El autor era pro­
fesor del Colegio del Rey en Londres. 

Ed.: Madrid, 1854. 

Vide mss.: 7146 y 7147. 

7130 
Pregunta que hace el Rey (Felipe V) a D. Melchor Macanaz y D. Martín de Ma-
raval, fiscales de Castilla e Indias sobre materias concernientes a la reforma de la 
Inquisición, y lo que sobre esta materia respondieron.—A. 1720 ca., papel, 
245 X 168 mm., 353 pp. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7131 
S. GREGORIO MAGNO: Diálogos, en cuatro libros—S. XIX med., papel, 
233 X 182 mm., 186 ff. 

Pos.: Luis de Usoz, de cuya pluma es la copia. El ms. original fiíe de D. Jaime la Cueva, P. 
Enrique FIórez, P. José de la Canal, y Juan de Aguirre, quien se lo prestó a Usoz para sacar 
este apógrafo, cuyo original, de esta versión castellana medieval, para en la R. Academia de 
la Historia. 
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7132 
PEDRO AGUSTÍN DEL CASTILLO: Descripción histórica y geográfica de las Is­
las Canarias.—A. 1739, papel, 235 x 180 mm., 254 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

Ed.: Santa Cruz de Tenerife, 1848. 

A. MILLARES CARLO, Ensayo de una bio-bibliografia de escritores naturales de las Islas 
Canarias, Madrid 1932, p. 166. 

7133 
[ANTOINE DU CORRAN]: Epistre envoiée aux Pasteurs de l'Eglise Flamenque 
d'Anvers, lesquels se nomment de la Confession d'Augsbourg, les exortant á con­
corde et amitié avec les autres ministres de l'Evangile.—A. 1850, papel, 
234 X 182mm., 66ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

Fue copiado en Londres en 1850 por Juan Calderón de la edición de Amberes de 1567, de 
un ejemplar del Museo Británico. 

7134 
ANTOINE DU CORRAN: Lettre envoiée a la Maiesté du Roy des Espaignes lui 
monstrant les grievespersecutions qu' endurent ses subjects du Pais Bas. Anvers, le 
15 de mars. 1567.—A. 1849, papel, 232 x 183 mm., 245 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

Copiada en Londres en 1849 por Juan Calderón de un ejemplar impreso en 1567 que se con­
serva en el Museo Británico. 

7135 
MIGUEL DE M O N S E R R A T E : Aviso sobre los abusos de la Iglesia Roma­
na.—A. 1849, papel, 233 x 183 mm., 90 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

Fue copiado en Londres en 1849 por Juan Calderón de un ejemplar impreso en La Haya en 
1633 conservado en el Museo Británico. 

Cf. MENENDEZ PELA YO, Historia de los heterodoxos, IV, Madrid, 1947, pp. 193-195. 

7136 
BRAULIO MORGAEZ: 1. (ff. 1-133) Idea fundamental sobre el derecho de propie­
dad y aplicación de esta idea a las obras modernas que han tratado del mismo 
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asunto; 2. (ff. 135-483) Introducción al examen de la obra de Mr. Adolfo Thiers 
sobre la propiedad.—A. 1850 ca., papel, 220 x 154 mm., 483 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

El autor era un religioso dominico exclaustrado. 

7137 
[CIPRIANO DE VALERA] : Tratado para confirmar los pobres cativos de Berbería 
en la católica y antigua fe y religión cristiana.—A. 1849, papel, 229 x 185 mm., 
151 pp. 

Pos.: Luis de Usoz. 

Copiado en Londres por Juan Calderón en 1849 de la edición de 1588 hecha en Londres 
por Pedro Short que se conserva en el Museo Británico. 

7138 
JUAN DE VALDES: Le cento et dieci divine considerationi del S. G. V., nelle quali 
si ragiona delle cose piu utili, piu necessarie et piu perfette, della christiana profes-
sione.—A. 1853, papel, 230 x 180 mm., 260 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

Fue hecha esta copia por Benjamín B. Wiifen en 18S3 en el lugar de Mount Pleasant de un 
ejemplar impreso en Basilea en 1550 que se conserva en The Library of Trinity CoUege de 
Cambridge. 

Precede una advertencia del copista y dos grabados en cobre hechos por L. Stocks; uno re­
presenta a Julia Gonzaga y el otro al Cardenal HipóUto de Médicis y el pintor, según sendos 
cuadros de Sebastián del Piombo. 

7139 
1. (ff. 1-22) [FRANCISCO DE MENDOZA Y BOVADILLA ?: El Tizón de la noble­
za]. 2. (ff. 23-67) Memorial del Duque de Arcos dado a su Majestad sobre la al­
ternación de los Grandes de España con los Duques y Pares de Francia. Año 1701. 
3. (ff 68-83) Cartas del Cardenal Alberoni a diferentes Cardenales justificándose 
de los cargos que se le hacen por la corte de Roma y España. Año 1720. 4. (ff 
84-115) Manifiesto del Cardenal Alberoni en que justifica sus procedimientos del 
tiempo que estuvo a los pies del Rey de España. Año 1720. 5. (f 116 r-v) Noticias 
(en verso) que a Perico da Marica en ocasión de haber vuelto de la Corte a Cara­
manchel.—S. XVIII, papel, 215 x 147 mm., 116 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

La última pieza está escrita en el siglo XIX. 
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7140 
Juicio universal de Theatinos. Acusadores los hombres. Abogados los diablos, sa­
bido de todos, callado de nadie y publicado por no sé quien. Impreso no sé don­
de. Año de MDCXXXVIIL—S. XVIII, papel, 226 x 184 mm., 82 flf. 

Pos.: Luis de Usoz. 

El autor afinna que ha publicado en Francia un libro titulado: «Sancta Tellus o Admonitio 
Política.» 

La ene. lleva el escudo de Lord Stuart de Rothsay. 

7141 
JUAN CALDERÓN: Diálogos entre un párroco y un feligrés sobre lectura de las san­
tas Escrituras.—S. XIX, papel, 225 x 178 mm., 234 pp. 

Autógrafo de Calderón, quien se lo regaló a Luis de Usoz. Fue presentado a concurso en 
Montaubán donde obtuvo un accésit en 1841. 

LUIS DE USOZ Y RIO: Juan Calderón. Autobiografía y noticia de sus obras, Madrid, 1855. 

7142 
[Diálogos sobre la institución, autoridad y cualidades del Episcopado].—S. XIX, 
papel, 225 x 148 mm., 551 pp. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7143 
MIGUEL DE M O N S E R R A T E : Coena Domini contra Papam, Missam et Transubs-
tantiationem, en español.—S. XIX med., papel, 222 x 160 mm., 116 ff. 

Copia de la edición de La Haya, 1629, por Luis de Usoz, a quien perteneció. 

Cf. MENENDEZ PELAYO, Historia de los heterodoxos. IV, Madrid, 1947, pp. 193-195. 

7144 
MIGUEL DE MONSERRATE: Christiana confession de la Fe fundada en la sola Es­
critura Sagrada.—S. XIX med., papel, 223 x 162 mm., 95 ff. 

Copia de la edición de Leide, 1629, por Luis de Usoz, a quien perteneció. 



Inventario general de Manuscritos 33 

7145 
JUAN DE MARIANA (S. J.): Tratado sobre la moneda de vellón que al presente se 
labra en Castilla y de algunos desórdenes y abusos.—S. XVII, papel, 
220 X 155 mm., 80 ff. 

Ed.: Colonia, 1609. SIMÓN DÍAZ, XIV, p. 180, n. 1557. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7146-7147 
JUAN CALDERÓN: El ingenioso hidalgo D. Quijote de la Mancha vindicado en 
muchos cientos de pasajes, etc.—k. 1844, papel, 218 x 150 mm., 1) 452, 2) 359 ff. 

Ed.: Madrid, 1854. 

Pos.: Luis de Usoz. 

Videmss.:7128y 7129. 

7148 
Tratado que se dice el Alborayque, [El cual trata de las condiciones que tienen los 
conversos judaizantes], etc. Al final hay diversas noticias de Sevilla en 
1590.—A. 1860, papel, 220 x 161 mm., 1 h. + 37 ff. 

Copia de Luis de Usoz, a quien perteneció, de un ejemplar manuscrito de N. Sancho, de 
esta Corte, 26 agosto, 1860. 

Fue editado, al parecer, en Sevilla en 1545. 

F. ESCUDERO Y PEROSSO, Tipografía Hispalense. Madrid, 1894, p. 211. 

7149 
[Colección de romances y enigmas].—S. XIX, papel, 217 x 144 mm., 2178 pp. 

Al final, índice parcial de romances. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7150 
JUAN FERNANDEZ FRANCO: 1. (ff. 1-93 v) Demarcación de la Bética antigua 
y noticias de la villa de Estepa. 2. (ff. 97-245 v) Monumentos de inscripciones ro­
manas de varias piedras de pueblos de la Andalucía. 3. (ff. 249-281) Memorial de 
los nombres de los lugares de la antigua Bética. 4. (ff. 285-312) Recopilación de 
las memorias antiguas romanas que se hallan en la villa de Marios. 5. (ff. 313-328) 
Dos cartas a Pablo de Céspedes, la segunda fechada en Bujalance, 20 de abril de 
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1601. 6. (ff. 329-334) Carta de Luis de Valdivieso de Burgos a un erudito de Ma­
drid, Lucena, 11 de enero, 1608.—S. XVIII, papel, 217 x 156 mm., 335 fT. 

Pos.: Luis de Usoz. 

Videmss.: 1834,9141. 

RAMÍREZ ARELLANO, Ensayo... escritores de Córdoba. I, pp. 203-204. SIMÓN DÍAZ, 
X,pp. 120-122. 

7151 
1. (ff. 1-22 v) CORNELIO DE BUENDIA: El buey de la Nochebuena. Sueño ejem­
plar y devoto... dedicado a una hermana suya, devota profesa, impreso en Cabeza 
del Buey a costa de Diego Moreno. 2. (ff. 23-63 v) P. ANTONIO R U I Z DE MON-
TOYA: Relación de dos casos raros de monjas endemoniadas que hubo en 
1642.—S. XIX, papel, 221 x 156 mm., 63 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7152 
[ALBERTOS MAGNUS]: De laudibus Virginis Mariae.—S. XV, vitela, 
222 X 155 mm., 212 ff. 

Ed.: Lugduni, 1651, vol. XX. 

Capitales decoradas, a veces en oro. La inicial del f. 5 figura la Anunciación. 

Pos.: Luis de Usoz. 

DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas. I, n. 606. CASTRO, p. 345, n. 301. ANGUl-
TA, p. 13, n. 6. 

7153 
FERNANDO DE O J E D A : Libro de Montería que trata cómo se ha de seguir el monte 
con arcabuz y sabueso, al Rey Felipe /K—S. XVII, papel, 220 x 166 mm., 180 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

Vide ms.: 8855. 

Ene. en pergamino con escudo real. 

Cf. J. Gutiérrez de la Vega: Libro de la Montería del Rey Alfonso XI. I, Madrid, 1877, 
p. CLVII, quien se lo atribuye a Pedro de Pedraza Gaitán, erróneamente al parecer, ya que 
en este ms. está dedicado a Felipe IV con firma autógrafa de Ojeda. Fue comprado por Usoz 
a Antonio García Blanco en 1.000 reales en 1858. 
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7154 
Declaración o confesión de fe hecha por ciertos fieles españoles que huyendo los abu­
sos de la Iglesia Romana y la crueldad de la Inquisición de España hicieron a la 
iglesia de los fieles—S. XIX med., papel, 220 x 160 mm., 40 ff. 

Autógrafo de Luis de Usoz, a quien perteneció, copiado de la edición de Francfort en 1577. 

7155 
JOSÉ LÓPEZ DE LA TORRE AYLLON Y GALLO: Notas para ilustrar la vida 
de Vicente Espinel—A. 1867, papel, 220 x 152 mm., 52 ff. 

El ms. autógrafo de Ayllón se encontraba en la biblioteca de Pascual de Gayangos de donde 
lo copió J. A. B. Perteneció a Juan Pérez de Guzmán. Precede un retrato grabado de Vicente 
Espinel y un prospecto anunciando la edición de sus obras por J. Pérez de Guzmán. Las dos 
hojas finales, 51 y 52 con apuntaciones sobre la vida de Espinel son del siglo XVIIL 

SERRANO Y SANZ, en RABM, I (1897), p. 537. 

7156 
[WiLLiAM ROY: Satire or Invectives against Cardinal Thomas Wolsey].—S. XIX 
med., papel, 219 x 132 mm., 76 ff. 

Con un prefacio erudito de Ch. Fletcher. Copiado por Juan Martín. Precede un dibujo de 
las armas de Wolsey y hay otros dos dibujos en color de las armas inventadas de Wolsey, 
obra del panfletario. 

Pos.: Luis de Usoz. 

La obra tuvo varias ediciones, la primera hacia 1525. 

7157 
1. (ff. 1-37 v) MIGUEL GARCÍA CUESTA, Arzobispo de Santiago: Carta al P. M. 
Fr. Braulio Morgáez refutando algunos de los errores contenidos en su «Exposi­
ción a las Cortes de España» de 2 de marzo de 1859, impresa en Turín. 2. (ff. 
43-245) P. BRAULIO M O R G A E Z : Contestación a la carta del Arzobispo de San­
tiago, dada en Madrid en 1860. Preceden a estas obras: 1) Exposición a las Cortes 
del P. B. Morgáez Carrillo; 2) Una carta del P. Morgáez Carrillo en contestación 
a otra de D. Manuel Obeso, vicario eclesiástico de Madrid, ambas impresas en Tu­
rín en 1859.—A. 1860, papel, 218 x 152 mm., 245 ff. 

Pos.: Luis de Usoz, de cuya letra es la copia de las dos obras manuscritas, que llevan al final 
una certificación de autenticidad con la firma del P. Morgáez (f 1862). 

ANGUITA, pp. 91-92, n. 120. 
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7158 
JUAN DE P A L A F O X Y MENDOZA: Carta al Papa Inocencio X [exponiendo sus 
quejas contra los Jesuítas]. Traducida de la lengua latina a la española [por Sal­
vador González].—S. XVIII, papel, 212 x 150 mm., 119 ff. 

Ed.: Madrid, 1776. 

Pos.: Luis de Usoz. 

PAZ, América, p. 302, n. 649. 

7159 
LOPE DE RUEDA: 1. (ff. 5-68) Coloquio pastoril de Camila. 2. (ff. 69-127) Co­
loquio pastoril de Timbria. Preceden a estas obras la epístola de Juan de Timo-
neda al lector y un soneto de Amador de Loaisa. 3. (ff. 128-153) Compendio lla­
mado el Deleitoso en el cual se contienen muchos pasos (7 con un coloquio), re­
copilados por Juan de Tímoneda, copiados de la edición de Logroño de 1588. Al 
final (ff. 154-176) se recogen las variantes y adiciones secadas de la edición de Va­
lencia de 1567 con relación a la edición de Bohl de Faber de Hamburgo de 1832, 
dibujándose dos retratos de Lope de Rueda y ocho figuras de los personajes de la 
edición de Valencia.—S. XIX, papel, 207/213 x 135/148 mm., 176 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7160 
[TOMAS A Z P U R U Y JIMÉNEZ: Cartas a diversos desde Roma entre los años 1765 
a 1772].—S. XIX, papel, 212 x 159 mm., 486 ff. 

Azpuru (1713-1772) fue encargado de negocios del Rey de España ante la Santa Sede. Están 
copiadas de los originales que poseía D. Juan de Aguirre, creo que para Luis de Usoz, due­
ño de este manuscrito. 

7161 
RICHARD B R I N S L E Y S H E R I D A N : La escuela de la murmuración (The school of 
scandal), comedia en cinco actos y traducida al español por S. U. En Sevilla, 
1823.—A. 1823, papel, 217x151 mm., 230 pp. 

Pos.: Luis de Usoz que la compró en 1859. 

PAZ, Teatro de la B. N., H, p. 192, n. 6516. 

7162 
JUAN DE T I M O N E D A : Primera parte de las patrañas, en las cuales se tratan ad­
mirables cuentos, graciosas marañas, etc.—A. 1843, papel, 209 x 131 mm., 180 ff. 
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Es copia de la edición de Alcalá de Henares, 1576, cuya copia fue hecha por un gallego de 
nombre Pardo en la Coruña y corregida por la edición original en 1843 por Luis de Usoz a 
quien perteneció. Sobre este ms. hizo la edición B. C. Aribau, en Novelistas antiguos, en 
1845. 

7163 
JUAN A N T O L I N E Z DE BURGOS: Historia de Valladolid, ilustrada con varias di­
sertaciones por D. Rafael de Floranes.—S. XIX med., papel, 210 x 158 mm., 
508 pp. 

La obra de Antolínez de Burgos fiíe editada en Valladolid, 1887. Al final lleva un plano de 
Valladolid grabado por Diego Pérez Martínez, Valladolid, 1788. 

Pos.: Luis de Usoz. 

SIMÓN DÍAZ, V, p. 459. F. ARRIBAS Y ARRANZ, Un humilde erudito deis. XVIII, D. R. 
de Floranes y Encinas, Valladolid, 1966, p. 34. 

7164 
1. (ff. 1-53 v) Dos cartas referentes a la degradación y muerte del P. Crisóstomo 
de Sanvictores. Año 1815. 2. (ff. 55-153 v) ABAD DE S. REAL (P. Matthieu): 
Vida y muerte del Príncipe D. Carlos de España. 3. (ff. 155-188) Acusación fiscal 
contra Santiago de S. Juan y María Vicenta de Mendieta reos de parricidio. Año 
1798. 4. (ff. 190-245 v) Pensamientos morales de J. J. R., traducidos del francés 
al español por J. J. S. S. Q. Y. L. 5. (ff. 246-299) Noticia del estado de las cárceles 
de Filadelfia, escrita en fi:ancés por La Rochefoucauld-Liancouri, traducida por 
Ventura de Arquellada. Impreso en Madrid, 1801. 6. (ff. 300-376) Bosquejo del 
comercio de esclavos y reflexiones sobre este tráfico. Impreso en Londres, 1814. 
Con una lámina que figura el emplazamiento de los esclavos en las bodegas del 
barco. 7. (ff. 477-419) Gacetas de Madrid impresas (17. IX. 1818; 6. XII. 1808; 
12.Xn.l808; 5.Xn. 1809; 31. IIL 1808; 6.VL1806; 12. L 1819; 14. VL 1814; 
6. X. 1802).—S. XIX in., papel, 204 x 143 mm., 419 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7165 
Pretensiones de los Potentados de Europa.—S. XVIII, papel, 208 x 143 mm., 
114ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

Ved. ms. 7.182. 
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7166 
1. (pp. 7-34) Representación hecha a Carlos III por el Conde de Aranda acerca de 
los honores militares concedidos a varias clases. 1788. 2. (pp. 35-73) Recuerdo he­
cho por el Conde de Aranda al Ministro de la Guerra, de la anterior representa­
ción. 1788. 3. (pp. 75-128) Dictamen del Conde de Aranda al Consejo de Guerra 
sobre los cortantes de Valencia. 1788. 4. (pp. 131-175) Conversación curiosa e ins­
tructiva entre los Condes de Floridablanca y Campomanes en julio de 1788. 
5. (pp. 177-201) Dolorosos suspiros de un amante y constante entre los de su cla­
se, en verso. 6. (pp. 203-216) Dos representaciones de G. M. de Jovellanos a Car­
los IV desde la cartuja de Mallorca, 1801.—S. XVIII-XIX, papel, 211 x 139 mm., 
218 pp. 

Pos.: Luis de Usoz. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p.453, n. 8451; p. 484, n. 8659. 

7167 
1. (ff. 1-58 v) RAFAEL DE F L O R A N E S : Serie cronológica de los concihos de Va-
Uadolid, justificada con los documentos de su existencia. 2. (ff. 59-84 v) PABLO DE 
ARRIBAS: Disertación sobre los males que ocasiona el estado de celibato, con no­
tas de R. de Floranes. 3. (ff. 85-135) PABLO DE ARRIBAS: Disertación a la ley 18, 
título 5.° part. I.', sobre el derecho que han tenido y tienen los Reyes de España 
en la elección de obispos, leída en la Academia de Jurisprudencia en 1794 y adic-
cionada e ilustrada por Floranes. 4. (ff. 136-140 v) Descripción en verso del De­
sierto, convento de Carmelitas junto a Bilbao. 5. (ff. 142-144) Artículos reglamen­
tarios del Convenio ajustado en 15 de julio de 1805 entre su Santidad y el gobier­
no francés.—S. XVIII-XIX, papel, 205 x 141 mm., 144 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

F. ARRIBAS Y ARRANZ. Un humilde erudito del S. XVIIl, D. R. Floranes y Encinas. Va-
Uadolid, 1966, p. 36. AGUILAR PIÑAL, III, p. 479, n. 3938. 

7168 
1. (ff. 1-91 v) Discurso histórico de lo acaecido en Madrid desde 23 de marzo de 
1766 en que principió hasta su fin. 2. (ff. 92-125 v) Historia peregrina del Duende 
Político (Fr. Manuel de S. José) de los años 1735-1737.—S. XVIII, papel, 
208 X 145 mm., 125 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 453, n. 8452. 

7169 
ANTONIO JOSÉ L E C O R P (rev. ANTONIO J. PORCEL): 1. (Pensamientos con que 
se adornaron las estaciones para las procesiones del Corpus en Granada: 
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'(fF. 1-205) El tríumpho del Cordero. 1759. (̂ff. 23-51) El cielo en la tierra. 1776. 
'(ff. 52-74 v) La academia de las ciencias o la enciclopedia del Sacramento, 
"(ff. 76-100) El lecho de Salomón, '(ff. 103-144) Nova et vetera. 2. (ff. 146-147 v) 
Sonetos a los jeroglíficos en la beatificación de sor Mariana de Jesús puestos en 
el convento de mercedarios de Granada. 3. (ff. 149-152) El convite. Idea para el 
refectorio del convento del Ángel de Granada. 4. (f 156 f-v) Cantata para la misa 
del día del Señor. 5. (f 157) Soneto al Cristo de Luz.—S. XVIII, papel, 
211 X 150 mm., 157 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7170 
P. MARTIN SARMIENTO (O.S.B.): Cartas (56) entre los años 1749 a 1767, di­
rigidas al Duque de Medina Sidonia, diseminadas entre las obras: 1. (fT. 65-164) 
Del pájaro flamenco o Phenicóptero. 2. (ff. 167-240) Sobre los atunes. 3. 
(ff. 290-297) Sobre la planta Ubi-Ursi, que da la gayuba. 4. (ff. 297-333) Sobre el 
árbol Bétula. 5. (ff. 344 v-365 v) Sobre los peces Candorcas que dieron al través 
en Zumaya. 6. (ff 413-438) Academia de Agricultura establecida en Galicia. 7. 
(ff 438-444 c) Sobre las Mesta. 8. (ff 447-449 v) Costas de mar expuestas a terre­
motos. 9. (ff. 451-453) Sobre la piedra Malaquita. 10. (ff 453-458) Sobre las agallas 
de encina y roble. 11. (ñ". 465-483 v) índice del contenido en estos dos to­
mos.—S. XVII, papel, 207 x 152 mm., 483 ff. 

Este es el tomo 1°. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7171 
[Cartas (30) del Marqués de Grimaldi a D. Manuel de Roda acerca de varios asun­
tos de España en la Corte de Roma. Años 1762 a 1780].—S. XVIII, papel, 
214 X 148 mm., 58 fl". 

Originales. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7172 
1. (ff 1-225) Vida y muerte de Carlos II y maleficios hechos en su persona y sus 
sucesos. 2. (ff. 227-253) Relación de la muerte del Príncipe don Carlos, hijo de Fe­
lipe II.—S. XVIII, papel, 208 x 143 mm., 253 ff 

Pos.: Luis de Usoz. 

SÁNCHEZ ALONSO, n, p. 367, n. 7723. 
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7173 
1. (ff. 1-109 v) Juicio de las leyes civiles dirigido al Rey Felipe III. 2. (ff. 110-175) 
Renuncia de la corona de Esi)aña ejecutada en 10 de enero de 1724 por Felipe V 
a favor de su hijo don Luis I.—S. XVIII, papel, 204 x 149 mm., 175 ff. 
Pos.: Luis de Usoz. 

7174 
Varios papeles satíricos pero verdaderos contra el Conde-Duque de Olivares: 1. 
(ff. 1-8 v) Irónica apología postuma contra el Tarquino español el Conde-Duque 
de Olivares. 2. (ff. 8 v-150) La cueva de Melíso por el doctor Navarro. 3. 
(ff. 151-167) FRANCISCO DE QUEVEDO: Historia de muchos siglos y anales de 
quince días. 4. (ff. 168v-308) EUGENIO CARRETO, MARQUES DE GRANA: 
Caída del Conde-Duque de Olivares, con los motivos y no imaginada disposición 
de ella, sucedida para exemplo de muchos y admiración de todos.—S. XVIII, pa­
pel, 207 x 148 mm., 308 ff. 
POS.: Luis de Usoz. 

7175 
1. (ff. 1-72 v) Fr. ANGELO TÁCITO PEREGRIN: Celo enamorado del bien. Amor 
celoso de la verdad. Pensamiento con alas para el aire sin pies para la tierra. Cien­
cia adquirida en la escuela del error. 2. (ff. 74-91 v) Carta de don Carlos Padilla 
a su hermano Juan de Padilla [acerca de una conspiración contra Felipe IV] 1648. 
3. (ff. 95-108) PEDRO SALAZAR DE MENDOZA: Papel a Felipe III sobre cómo 
y cuándo tuvo origen llamarse príncipes los sucesores de los reinos de Castilla y 
cuántos han sido jurados por ellos en este nombre. 1608. 4. (ff. 109-111 v) Sen­
tencia dada por la Inquisición de Aragón en el negocio de Antonio Pérez en su 
favor y de sus herederos. 1615. 5. (ff. 113-117) Carta de Martín Navarro Alpiz-
cueta a un sobrino sobre las cosas y causas de Bartolomé Carranza. 6. 
(ff. 121-141 v) Relación del viaje del P. Miguel Fernández cuando trajo a Toledo 
las reliquias de Sta. Leocadia. 7. (ff. 146-170) Carta de D. Sancho de Villegas a su 
Majestad sobre la venta de los vasallos. 1574.—S. XVIII, papel, 204 x 144 mm., 
160ff 
Pos.: Luis de Usoz. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 317, n. 7188. 

7176 
Apología por el doctor Juan de Espino por sí y por su Madre la universal Iglesia 
Católica en el pleito con la singular Compañía de Jesús, respondiendo a Pedro Avi­
les su Provincial en esta Andalucía en la cual ha sembrado y repartido 50 pliegos 
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de papel impresos con 709 números marginales contra el dicho doctor, sabiendo 
que ni lo sabrá por estar preso el dicho doctor.—S. XVIII, papel, 203 x 145 mm., 
100 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7177 
JACINTO D R A G O N E T T I : Tratado de las virtudes y los premios, escrito en italia­
no y traducido al castellano por Antonio José Lecorp (rev. Porcel) natural de Gra­
nada. Año 1775.—S. XVIII, papel, 208 x 149 mm., 112 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7178 
Papeles Históricos: 1 (ff. 4-32) FRANCISCO DE Q U E V E D O : La perinola contra 
Montalbán. 2. (ff. 33-32 v) Un pecador hablando arrepentido con Cristo. Roman­
ce. 3. (ff. 36-38 v) Papel de Luis de Salazar y Castro al Conde de la Estrella sobre 
no deberse dar licencia a Juan de Perreras para imprimir un papel. 1711. 4. (ff. 
40-44 v) Carta en respuesta de otra de la hermana Mariquita del Niño Jesús al P. 
Prefecto del Colegio Imperial, con motivo de la comedia que tuvo dicho Colegio 
a sus Majestades. 5. (ff. 46-50 v) Testamente del Almirante de Castilla Juan To­
más Enríquez de Cabrera. 1699. 6. (ff. 52-64) Relación de la caída del P. Juan Eve-
rardo. 7. (ff. 65-73) Respuesta de un forastero bien intencionado a los avisos de 
un político curioso. 8. (ff. 74-87) Memorial de un religioso desde su celda en res­
puesta a su Majestad [Mariana de Austria] sobre lo que le preguntó. 9. (ff. 88-92) 
Apuntamientos del Marqués de la Fueste, embajador en Francia, sobre las con­
tribuciones de esta corona y el cobro y distribución del real patrimonio. 10. (ff. 
93-99) Máscara satírica a la recuperada salud de Carlos II. 11. (ff. 100-114) Rela­
ción de los sucesos del 28 de abril de 1699 en el tumulto que se excitó en la Corte. 
12. (ff. 116-119) Carta del Marqués de Mejorada a un prebendado de la iglesia de 
Toledo para que persuadiendo a los demás condescendiesen en el valimiento que 
S. M. intentaba de los frutos vacantes de aquella silla. 13. (ff. 120-125 v) Carta de 
Inocencio XI a Luis XIII sobre el secuestro de los frutos de las iglesias vacantes. 
1680. 14. (ff. 128-136) Manifiesto del Almirante de Castilla, Juan T. Enríquez de 
Cabrera, desde Portugal. 1703. 15. (ff. 164-234 v) Historia del Pastelero de Madri­
gal, su muerte y la de Fr. Miguel de los Santos (comienza mutilada). 16. (ff. 
235-247 v) Vida y trabajos de Saavedra, falso Nuncio en Portugal. 17. (ff. 248-281) 
La orden cómo fue preso el arzobispo de Toledo, Bartolomé Carranza, y senten­
cia dada por Gregorio XIII contra él. 18. (ff. 286-301 v) Artículos para la Paz ge­
neral de La Haya, año 1709 y consideraciones en Amsterdam sobre ellos. 19. (ff. 
302-332 v) Relación de lo sucedido en Roma sobre reconocer al Archiduque. Pro­
testa a su Santidad del Duque de Uceda. Insinuación al Nuncio saliese de España. 
1709. 20. (ff. 334-338 v) Carta del Duque de Vandome al General Steremberg, año 
1710, y su respuesta. 21. (ff. 340-346) Respuesta del Papa Qemente XI al papel 
del Mariscal de Tessé, año 1708. 22. (ff. 348-357 v) Renuncia de Felipe V a la co-
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roña de Francia y llamamiento a la Casa de Saboya en falta de sucesión. 1712. 
23. (ff. 360-370) Memorial del Duque de Arcos a su Majestad en 1712 sobre con­
ferir a los Pares de Francia la grandeza de España. 24. (ff. 372-378 v) Relación de 
la vida y muerte de D. Rodrigo de Calderón. 25. (ff. 388-393 v) Profecía que de­
muestra la destrucción de Francia según los capítulos 13, 17 y 18 del Apocalipsis. 
26. (ff. 397-410) Antídoto contra el veneno político en las seis máximas sobre el 
Papa y su Nuncio. 27. (ff 414-426) Motivos publicados en La Haya, año de 1711, 
de la prisión del Duque de Medinaceli. 28. (ff 427-451) Razones por qué el Em­
perador no ha querido entrar en la paz de Utrech, año 1713. 29. (ff 454-462) Car­
ta de S. M. a los prelados, iglesias, universidades y religiones sobre las cosas de 
Roma y Señor Archiduque. 30. (ff 463-484) Parecer y voto del Dr. Alfonso de 
Nava, canónigo de Córdoba, acerca del donativo que S. M. pidió a aquella iglesia; 
y carta del cabildo a su Santidad sobre ello. Año 1708. 31. (ff 485-508) La verdad 
católica contra el papel intitulado «Desengaño Católico de Perreras». 32. (ff 
509-532) Noticia de la invención, fábrica, uso y composición de la pólvo­
ra.—S. XVIII, papel, 205 x 150 mm., 532 ff 

Pos.: Luis de Usoz. 

SÁNCHEZ ALONSO, H, p. 408 n. 7988, p. 364 n. 6893. 

7179 
Documentos relativos a D. Juan de Palafox: 1. (pp. 1-146) Sucesos del Duque de 
Escalona, virrey de la Nueva España y razón de lo que contra él obró D. Juan de 
Palafox que le sucedió en el empleo. 2. (pp. 146-253) Memorial al Rey contra D. 
Juan de Palafox que presentó el Conde de Santiesteban por su padre el Duque de 
Escalona. 3. (pp. 253-502) Memorial de D. Juan de Palafox al Rey en satisfacción 
del Conde de Santiesteban. 4. (pp. 503-599) Carta primera de D. Juan de Palafox 
a su Santidad en que da razón de lo que había hecho en su obispado removiendo 
de los curatos a los regulares. Año 1642. 5. (pp. 599-666) Carta segunda del mis­
mo al mismo en que le da cuenta de lo que ha obrado en su obispado de la Puebla 
de los Angeles y satisface las quejas que pueden haberse originado de 
ello.—S. XVIII, papel, 202 x 141 mm., 666 pp. 

Poss.: Francisco Domenech. Luis de Usoz. 

PAZ, América, p. 299 n. 64L M. DE CASTRO, El R. monasterio de Sta. Clara de Patencia 
y los Enn'quez, Almirantes de Castilla, Valladolid, 1982, p. 256. 

7180 
MARIA JOSEFA AMALIA DE S A J O N I A , Reina de España: Poesías místicas. Las 
poesías fiíeron mandadas copiar en vida de la Reina a D. Joaquín Fernández Vi-
Ualta por el propio Femando VII, del cual hay tres autógrafos (f III) con esta or­
den (el segundo ha sido recordado posteriormente). En el f II: Prólogo de Fernán­
dez Villalta. Se indica lugar y fecha de la composición. Hay cinco grabados que 
ilustran las poesías: el primero es un retrato de la reina Mana Josefa Amalia, 
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siguen, la Asunción de la Virgen, el Cristo del Desamparo del convento de agusti­
nos de Madrid, S. Joaquín y Sta. Ana, y el último Sta. Teresa de Avila. Años 
1823-1829, papel, 207 x 145 mm., 86 ff. 

Fue donado a la B. N. por Rodrigo Amador de los Ríos, nieto del copista en 1904. 

7181 
1. (ff. 1-215) Tratado histórico dogmático-crítico de las Indulgencias. 
2. (ff. 217-237) Breve catecismo sobre las Indulgencias según la verdadera doctri­
na de la Iglesia propuesto por el obispo de Colle [di Val d'Elsa, Italia]. 
3. (ff. 237 v-238) Exposición de la doctrina de la Iglesia Católica de Monseñor Bos-
suet. 4. (ff. 239-252) Notas a todas las obras.—S. XVIII, papel, 206 x 144 mm., 
252 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7182 
1. (pp. 1-144) Compendio de las pretensiones, derechos e intereses de todos los po­
tentados de Europa, traducido del francés al castellano por F. Y. R. M. A. Año 
1756. 2. (pp. 153-203) GABRIEL B O C A N G E L : Consejos cristianos, morales y po­
líticos que Hipólito da su hermano Clito que va éste a servir al Rey. Romance. 
3. (pp. 205-223) El cortesano español, discreto político y moral, principe de los ro­
mances, reloj concertado. Romance. 4. (pp. 230-281) Representación a Felipe V 
por Vicente de Cangas Inclán. [Sobre la necesidad de reunir cortes.] 5. (pp. 
282-310) Paráfrasis de la epístola Ovidiana de Dido a Eneas por José Zeñún. En 
París. 6. (pp. 314-332 v) La verdad desnuda representada al Rey Femando VI. 
7. (pp. 334-352) Papel en que se satisface a la duda de qué valor tenían los doblo­
nes de oro de 1681 y qué corresponde al valor de hoy por J. L. C. 1764. 8. (pp. 
358-423) Obras satíricas de D. JUAN DE TASSIS, Conde de Villamedia-
na.—S. XVIII med., papel, 204 x 148 mm., 424 pp. 

7183-7184 
P. BERNARDO CARRASCO: Cosas [Apuntes de cátedra sobre gramática castella­
na, latina, griega y hebreaJ.—S. XVIIl, papel, 202 x 145 mm., 1) 298, 2) 301 ff. 

El autor era monje Bernardo, catedrático de griego de la Universidad de Alcalá de Henares. 
Contiene unos apuntes de gramática hebrea, léxicos latinos y griegos, composiciones en ver­
so de los clásicos latinos y griegos, un texto griego extenso (paráfrasis de la Odisea? ff. 
248-259 ms. 7183) 

Otro voL ms. 7191. 

Pos.: Luis de Usoz. 

R. FERNANDEZ POUSA, Los mss. gramaticales latinos en la B. N., Madrid, 1947, pp. 
68-69 n. 38. 
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7185 
BARTOLOMÉ DE FRÍAS Y MORALES: 1. (pp. 1-275) Disertación histórica de la 
noble villa de Castro el Río. 1749. 2. (pp. 277-366) Alcalá del Río fue la antigua 
Hipa sobre el Betis. Discurso geográfico para la historia de España. 1743. 3. (pp. 
376-416) Ulia es Montemayor. Discurso apologético, convencimiento histórico. 
Con un plano dibujado de la provincia de Córdoba.—S. XVIII, papel, 
200 X 136 mm., 417 pp. 

Reproduce algunos incripciones romanas. 

Pos.: Luis de Usoz. 

MUÑOZ y ROMERO, Diccionario, p. 86. 

7186 
Nadie tiene razón o juicio imparcial de una dama filósofa francesa sobre la causa 
de los jesuítas.—S. XVIII, papel, 204 x 147 mm., 30 fl". 

Está editada en una colección de «Piezas curiosas» (Vide nota en ms.) 

Pos.: Luis de Usoz. 

7187 
Discursos, relaciones y cartas tocantes a las cenizas, láminas y libros hallados en 
el Monte Santo de Granada, sacados de sus originales: 1. (ff. 1-15) GONZALO DE 
VALCARCEL: Sobre dificultades que ocurren sobre el examen de las láminas y 
reliquias. 1595. 2. (ff. 16-33 v) JUAN B. PÉREZ: Parecer sobre las planchas de plo­
mo. 1595. 3. (ff. 34-45) Discurso de las reliquias de la Torre de Granada, que se 
atribuyó al Dr. Francisco Terrones. 4. (ff. 46-59) GARCÍA DE SILVA: Discurso 
acerca de las reliquias. 5. (ff. 60-61 v) B. ARIAS MONTANO: Carta a D. Pedro 
de Castro. 1595. 6. (f 62 v) JUAN B. PÉREZ: Carta. 1595. 7. (ff. 63-115) P. IGNA­
CIO DE LAS CASAS, S. J.: Dos cartas, una al Cardenal R. Belarmino y otra a César 
Baronio, y una información sobre las láminas y libros hallados desde 1588 a 1598 
al Papa Paulo V. 1607. 8. (ff 116-138 v) PEDRO DE VALENCIA: Carta al Inqui­
sidor general D. Bernardo de Sandoval y Rojas sobre el pergamino y láminas de 
Granada. 1618.—S. XVII, papel, 203 x 150 mm., 138 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

Ved SIMÓN DÍAZ, VII, pp. 605-606. C. ALONSO. Los apócrifos del Sacromonte, 
Valladolid, 1979. 

7188 
JUSTO VERA DE LA VENTOSA: El siglo ilustrado y vida de don Guindo Zerezo 
(alusivo a don Pablo de Olavide). 1776—S. XVIII, papel, 203 x 143 mm., 182 ff. 
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Poss.: Ex libris: Ábranles. Luis de Usoz. 
Vide mss.: 4310, 4322, 4543, 5529, 6810, 6815. Para la clave de las personas que hablan 
ved. ms. 10583. 

7189 
MARTÍN SARMIENTO (O.S.B.): Viaje a Galicia hecho en los años de 1754-1755, 
con una advertencia premilinar de Henrique Vedia.—S. XIX, papel, 
201 X 144 mm., 213 pp. 

Pos.: Luis de Usoz. 

Ed.: Santiago de Compostela, 1950. 

7190 
Papeles curiosos, políticos, poéticos, intitulados «El Duende de Pariño». Gaceta pri­
mera, jueves, 8 de diciembre de 1735 a jueves, 10 de mayo de 1736.—A. 1735-1736, 
papel, 201 X 140 mm., 193 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7191 
P. BERNARDO CARRASCO: Miscelánea [Apuntes de cátedra sobre gramática cas­
tellana, latina, griega y hebrea].—S. XVIII, papel, 202 x 145 mm., 376 ff. 

Transcribe diversas composiciones poéticas latinas, en especial de Horacio. 

Forma parte de los vols. mss. 7183, 7184. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7192 
JUAN DE VALDES: 1. (ff. 1-185 v) Diálogo de Mercurio y Carón, en que allende 
de muchas cosas graciosas y de buena doctrina se cuenta lo que ha sucedido des­
de el año 1521 hasta 1523. 2. (ff. 186-269 v) Diálogo de Lactancio y el Arcediano, 
en que se trata de las cosas acaecidas en Roma en 1523.—S. XIX med., papel, 
197 X 139mm., 269ff. 

Poss.: Adolfo de Castro. Luis de Usoz. 

Ed.: Madrid, 1971. 
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7193 
MELCHOR GASPAR DE J O V E L L A N O S : LOS espectáculos y diversiones públicas. 
Año 1790. Con notas al final (ff. 55-60) de Rafael Floranes.—S. XIX, papel, 
200 X 138 mm., 60 ñ". 

Comprado en Inglaterra por Luis de Usoz, a quien perteneció. 

Ed.: Madrid, 1812. 

7194 
TELESFORO DE T R U E B A Y COSSIO: I. (ff. 1-38) Cartas (16) Boraesas, escritas 
desde la villa de Bomos. 1824. 2. (ff. 68 v-89 v) Casarse con 60.000 duros. Come­
dia original en un acto y en verso. Borrador.—S. XIX, papel, 200 x 150 mm., 
94 ff 

Autógrafo. 

Pos.: Luis de Usoz. 

PAZ. Teatro, II. p. 86. 

7195 
PEDRO LÓPEZ DE AYALA: Libro de Cetrería. Antes de la dedicatoria a Gonzalo 
de Mena, lleva otra espúrea al Duque de Nájera, Manrique de Lara.—S. XVI, pa­
pel, 199 X 146 mm., 85 ff. 

Poss.: Iglesia y Castro. Luis de Usoz que lo compró en Londres en 1840. 

Ed.: Madrid, 1869. 

7196 
Directorio del santo concilio provincial Mexicano celebrado este año de 
1585.—A. 1599, papel, 193 x 140 mm., 327 ff. 

Es una copia hecha en Madrid en 1599. 

Poss.: Convento del Carmen descalzo de Madrid. Luis de Usoz. 

PAZ, América, p. 189, n. 324. 

7197 
MIGUEL DE M O N S E R R A T E : Christiana confessión de la fe fundada en la sola es­
critura sagrada.—A. 1852, papel, 173 x 103 mm., 96 ff. 

Copia de la edición de Leide, 1629, hecha para Usoz por F. Campbell. El texto va en el rec­
to y las notas en el anverso. 
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Pos.: Luis de Usoz. 

Cf. MENENDEZ PELA YO, Historia de los heterodoxos. IV, Madrid, 1947, pp 193-195. 

7198 
Breve sumario de indulgencias y gracias, con los diez mandamientos de la ley de 
Dios.—S. XIX med., papel, 166 x 103 mm., 34 ff. 

Edición facsímil calcada en papel tela, las hojas de un tamaño (135 x 82 mm.,) de la edición 
primitiva del siglo XVI van pegadas a hojas mayores en blanco. 

Pos.: Luis de Usoz para quien se hizo el facsímil. 

Ene. En cuero de Levante. 

7199 
[GlANTONio DE- PANDONI, PORCELLIUS: Triumphus Alfonsi V regis Aragoniae 
devicta NeapoliJ.—S. XV, vitela, 173 x 121 mm., 23 ff. 

Orlada la primera pagina. Tres iniciales decoradas. 

Ed.: Rossano, 1895. 

Poss.: William Moore, Antonio Puigblanch, Luis de Usoz, 

DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas. I, p. 227. J. LÓPEZ DE TORO, «Aparece 
el ms. íntegro del Triumphus de Porcellio» (Saggi e ricerche in memoria di Ettore Li Gotti. 
II, pp. 5-12). 

7200 
HORACIO: Odas, sermones y epístolas, traducción anónima.—S. XVIII, in., pa­
pel, 150x lOOmm., 326ff. 

Están todas las hojas firmadas y rubricadas por Femando de Vallejo, escribano de la cáma­
ra real. En 1742 cayó en poder de Joaquín de Villaseñor, quien se apropió la autoría de la 
versión y añadió algunas composiciones propias y versiones horacianas en lugar de las ho­
jas arrancadas, como lo advierte F. X. Santiago de Palomares en 1788 en la hoja preliminar. 

Poss.: Benito Gayoso. F. X. de Santiago Palomares. Luis de Usoz. 

M. MENENDEZ PELA YO, Bibliografía Hispano-Latina Clásica. VI, Madrid, 1951, 
pp. 109-110. 

7201 
JUAN FERNANDEZ FRANCO: Tratado de varias medallas antiguas, dedicado a 
D. Diego Fernández de Córdoba, Marqués de Gomares.—A. 1564 (f. 54 v), papel, 
154x 105 mm., 55 ff. 
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Lleva en el f. 1 v las armas de esta noble casa y las ñguras de las medallas que describe, en 
dibujo a pluma. 

Pos.: Luis de Usoz. 

RAMÍREZ DE ARELLANO, Catálogo biográfico de escritores de Córdoba, I, Madrid, 1921, 
pp. 203-205. Ved SIMÓN DÍAZ, X, p. 127, n. 817. 

7202 
PEDRO DE R I V A D E N E I R A (S. J.): Vida de S. Ignacio de Loyola.—S. XVI ex., pa­
pel, 150 X lOOmm., 314ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

Ed.: Madrid, 1583. 

7203 
HiERONYMUS SAVONARÓLA: 1. (ff. 2-13 v) Insignis consolatio de salutis nos-
trae certitudine. 2. (ff. 4-13 v) Historia de morte Hieronymi Savonarolae. 3. (ff. 
14-63 v) Expositio in ps. LXIX «Qui regís Israel intende». 4. (ff. 63 v-64 v) Verba 
novissima Hieronymi cum sumeret Eucharistiam. 5. (ff. 65-71 v) De ratione ac u-
su coenae Dominicae ex Mario. 6. (ff. 71 v-81) De confessione auriculari, de ieiu-
nio, de libértate christiana, ad Deum in omni angustia confugiendi. 7. (ff. 81-89) 
De castitatis voto. 8. (ff. 89-101 v) De mérito et de indulgentiis. 9. (ff. 101 v-120 v) 
Piorum gemitus, de sacramentis, de paenitentia, de satisfactione, de fide et ope-
ribus, de servitio et cultu Sanctorum, «sive vivimus sive morimur Domini 
sum».—S. XVII, papel, 147 x 95 mm., 125 ff. 

Escrito en letra bastarda francesa, probablemente en los Países Bajos. 

Poss.: José Garampio, Andrés Carmo benedictino, Félix Mateo librero de Valladolid, Luis 
de Usoz. 

7204-7206 
Historia del Duende de Madrid, dividida en tres partes.—S. XVIII, papel, 
140x90mm., 1) 145,2) 151,3) 150 ff. 

Se trata de Manuel Freiré de Silva, que llevó el nombre como carmelita descalzo de Manuel 
de S. José, de nación portuguesa. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7207 
[Catálogo de los manuscritos de la biblioteca de D. Luis de Usoz y RíoJ.—S. XIX, 
papel, 116x 176 mm., 158 ff. 
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Son hojas de diversos tamaños encuadernadas en un libro de forma apaisada. Ingresaron en 
la B. N. por donación de su esposa en 1873. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7208 
Voces Gallegas [en orden alfabético, con su equivalente castellano].—S. XIX, pa­
pel, 108 X 126 mm., 335 ff. 

A veces hay glosas a la voz gallega. 

La forma del libro es apaisada. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7209 
[Diccionario de la jerga o latín dos canteiros gallegos].—A. 1843, papel, 
100 X 131 mm., 143 ff. 

Precede una carta de D. Nicolás Bezares, cura de Morillas a D. José Sánchez Balsa sobre el 
habla de los canteiros y costumbres gallegas, en 1843. Hay una nota del citado Sánchez Bal­
sa sobre el «latín dos canteiros». Al parecer el léxico ha sido compuesto por este último. 
La forma del libro es apaisada. 

Pos.: Luis de Usoz. 

R. FERNANDEZ POUSA, Los mss. gramaticales latinos en la B. N., Madrid, 1947, 
pp. 23-24, n. 17. 

7210 
Ved G. DE ANDRÉS, Catálogo de los códices griegos de la Biblioteca Nacional, 
Madrid, 1987, pp. 495-497, n. 317. 

7211 
Ved G. DE ANDRÉS, Catálogo de los códices griegos, etc., pp. 497-500, n. 318. 

7212-7213 
Descripción de monedas romanas.—S. XVIII, papel, 208 x 152 mm., 1) 134, 2) 
201 ff. 

Dibujos a pluma del anverso y reverso de cada moneda. Se utiliza sólo el recto de cada hoja. 
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7214 
1. (ff. 1-36) Carta de un caballero romano católico a otro caballero católico roma­
no sobre la Compañía de Jesús. Roma, 1722. 2. (ff. 37-54) Interregno de la entra­
da que hicieron las tropas del Archiduque Carlos III en esta Corte.—S. XVIII, pa­
pel, 210 x 144 mm., 54 ff. 

7215 
[Cartas (95) de Juan de Chindurza a D. Manuel de Roda, sobre sucesos ocurridos 
en España por los años de 1758 a 1762, fecha de la correspondencia].—S. XVIII 
med., papel, 205 x 145 mm., 210 ff. 

Hay dos cartas al menos que no son de Chindurza, sino de Juan Díaz de la Huerta y Fr. 
Alejo de Miranda. 

7216 
[Colección de inscripciones romanas halladas en España y ordenadas alfabética­
mente por lugares donde se han hallado. La mayor parte han sido recogidas de Am­
brosio de Morales por Antonio Murillo].—S. XVIII, papel, 220 x 170 mm., 160 ff. 

Los fT. 124 a 160 son hojas impresas de la Crónica General de España de Morales en las cua­
les se reproducen inscripciones romanas. 

7217 
[Apuntes históricos, literarios y filológicos de Antonio Puigblanch].—S. XIX, pa­
pel, 220 x 160 mm., 685 ff. 

Además del español, están en inglés, francés, hebreo, italiano y latín. 

7218-7220 
[Papeles referentes a las guerras carlistas y cantonal 1868-1874].—S. XIX, papel, 
220 x 147 mm., 1) 290, 2) 357, 3) 226 ff. 

Son documentos oficiales, diarios de operaciones del ejército del centro y de Valencia, tele­
gramas, cartas, a veces recortes de periódicos, despachos, etc. 

7221 
JOSÉ CORNEJO RODRÍGUEZ: Gimnástica intelectual o sea Ejercicio práctico 
de los juegos de Ajedrez y Damas para conseguir desarrollo de las facultades inte-
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lectuales. Dedicado a la juventud escolar. Sevilla, 1891.—A. 1891, papel, 
220 X 155mm., 213pp. 

Con diagramas de los juegos. 

Original del autor quien lo regaló a la B. N. en 1892. 

7222 
Cartas de D. José María Salazar a D. Gabriel de Ciscar sobre la insurrección de 
Buenos Aires en el año 1810. Montevideo a 2 de junio de 1810 a 16 de julio del 
mismo año.—S. XIX, papel, 222 x 156 mm., 124 ff. 

Ved ms.: 7225 del cual forma parte. 

Regalado a la B. N. por Cesáreo Fernández Duro. 

PAZ, América, pp. 469-470, n. 1053. 

7223 
Vida de la Venerable Madre Ana de S. Agustín, escrita por ella misma. Firmada 
en Valera a 12 de agosto de 1609.—A. 1609, papel, 220xl50mm., 56 ff 

Autógrafo. 

Ved mss.: 2191, 6472, 13292, 13751. 

7224 
JERÓNIMO DE S. JOSÉ (O.C.D.): Historia de Nuestra Señora del Pilar de Zarago­
za.—A. 1647, papel, 223 x 150 mm., 108 ff. 

Original e incompleta. Con correcciones y anotaciones. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 206 n. 184. P. HIGINIO DE STA. TERESA, / Ezquerra 
Blancas. Genio de la Historia, Vitoria, 1957, pp. 92 y 174. 

7225 
[Documentos referentes a la insurrección de la ciudad de Buenos Aires fechados en 
la segunda mitad de 1810. Son oñcios y comunicaciones de las autoridades sobre 
este suceso.—S. XIX, papel, 224 x 155 mm., 219 ff. 

Ved ms.: 7222 del cual forma parte. 

Donación de Cesáreo Fernández Duro. 

PAZ. América, p. 470 n. 1055. 
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7226 
[DOMINGO LÓPEZ DE LA BARRERA: Cartas dirigidas a D. Manuel de Roda 
acerca de varios asuntos de la Corte de Roma. Roma 21 de marzo de 1765 a 27 
de abril de 1769].—A. 1765-1769, papel, 216 x 146 mm., 342 ff. 

Autógrafo, con algunos impresos entre la correspondencia. 

7227 
[GUILLERMO DU TILLOT: Correspondencia diplomática con D. Manuel de Roda. 
Parma, 31 de agosto de 1760 a 10 de noviembre de 1771].—A. 1760-1771, papel, 
215 X 148 mm., 467 fF. 

Correspondencia original y autógrafa de Tillot, ministro de Estado del Duque de Parma. Al­
gunas cartas están en italiano. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 473 n. 8542. H. BEDARIA, Les premiers Bourbons de 
Parmeeí l'Espagne (1731-1802). París, 1928. 

7228-7229 
JOSÉ DE JESÚS MARÍA (O.C.D.): Entrada del alma al parayso espiritual donde 
se goza en la contemplación divina el Reino de Dios que está dentro de nosotros 
mismos.—S. XVII, papel, 213 x 143 mm., 1) 308, 2) 168 ñ. 

En el primer volumen están los tres primeros libros y en el segundo el cuarto libro, aunque 
incompleto al ñnal. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 209, nn. 205, 203. 

Ved. mss. 2231 y 8301. 

7230 
[DIEGO SERRANO (O. M.): Actas de los capitulas generales celebrados por la Or­
den de la Merced en los años 1627. 1632, 1636, 1642, 1648, 1817].—S.XW\\, 
XVIII, XIX, papel, 203 x 140 mm., 296 ff. 

Además contiene decretos de los Maestros Generales. La mayor parte de los documentos es­
tán impresos. 

Ed.: Madrid, 1732. 

PLACER, Bibliografía Mercedaria, II, p. 827 n. 5930. 

7231 
Numismática Visigoda, por orden alfabético.—S. XVIII, papel, 215 x 145 mm., 
151 ff. 
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Las figuras de las monedas son impresas. En la parte inferior de la página se indica el nom­
bre del poseedor de la moneda representada. 

7232 
índice que D. Fernando Colón hizo de su biblioteca. Comprende desde la letra A 
a la L.—S. XVII, papel, 219 x 148 mm., 200 ff. 

T. MARÍN MARTÍNEZ, Memoria de las obras y libros de Hernando Colón, Madrid, 1970, 
p. 770. 

7233 
[ANDRÉS MARCOS BURRIEL (S. J.): Carta a D. Juan José Ortiz deAmaya acer­
ca déla antigua legislación española. Toledo, 3 de septiembre de 1751].—S. XVIII, 
papel, 220 x 145 mm., 173 ff. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7234 
{Cartas (28) de D. José Moñino, Conde de Floridablanca a D. Manuel de Roda, 
acerca de varios asuntos eclesiáticos. Roma, 10 de septiembre de 1772 a 31 de oc­
tubre de 1776].—A. 1772-1776, papel, 216 x 152 mm., 48 ff. 

Autógrafo. 

7235 
[Meditaciones sobre los dolores de la Virgen María, en especial en la pasión de Cris-
to].~S. XVII-XVIII, papel, 215 x 143 mm., 671 pp. 

Incompleto al final. 

7236 
[Historia compendiada de Felipe IV Rey de España].—S. XVIII, papel, 
215xl47mm., 204ff. 

7237 
[ANTONIO PUIGBLANCH: La Inquisición sin máscara].—k. ci.. 1811, papel, 
209xl61mm., 346ff. 
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Original, con adiciones y correcciones. 
Contiene entre el texto una disertación contra los abusos introducidos en el castellano. 

Ed.: Cádiz, 1811. Ved. ms. 7604. 

7238 
[FR. JUAN DE LA MISERIA (O.C.D.): Del modo de su oración o Contemplaciones 
místicas. Con datos autobiográficos.—S. XVI ex., papel, 209 x 144 mm., 162 ff. 

Autógrafo. 

Precede una nota critica del P. Ángel C. Vega (O.S.A.) autor del estudio y edición, en BRAH 
155 (1964), pp. 108-130; edición: pp. 137-301. 

7239 
[Disertación sobre los defectos de la Inquisición española dirigida a Lorenzo As-
tengo a quien impugna. Incluye al principio una carta de Teodoro Estudita (repe­
tida) traducida al castellano de la edición latina de Sirmondi, ep. 155 {Patrol Grie­
ga, 99, 1481-1486) y además una disertación del Dr. Schincinger.—S. XIX in., pa­
pel, 209 X 148 mm., 77 ff. 

7240 
[Papeles referentes a los bienes, censos, diezmos, renías, posesiones, etc., que po­
seía el monasterio de S. Tuy (Guadalajara) que pasó a poder del Colegio de S. Il­
defonso de Alcalá de Henares a principios del siglo XVI\.—S. XV-XVIII, papel, 
315x213mm., 206ff. 

Años 1461 a 1762. Originales en su mayor parte. Manuscritos e impresos. Los primeros do­
cumentos son escrituras con judíos de Torrelaguna y Talamanca. Son instrumentos sobre 
arriendos de molinos, cédulas reales, documentos pontificios, apeos de linares y tierras en 
Pradeña, Valdetorres, Horcajuelo, La Hiniela, Alvir, etc. 

Forma parte de los dos manuscritos siguientes. 

7241 
Real Universidad de Alcalá de Henares. Traslado de copias en frutos de todas las 
mayordomías desde el año 1810 a 1836.—S. XIX, papel, 310x212 mm., 997 ñ". 

Son cuentas que rinden los mayordomos de diversos lugares que tributan a la Universidad. 

Forma parte del ms. anterior y siguiente. 
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7242 
Real Universidad de Alcalá de Henares: Libro de cuentas de censos, frutos, cargos, 
liquidaciones, importes, alcances, estado de cuentas, etc., en beneficio de dicha Uni­
versidad. Años 1810-1844.—S. XIX, papel, 315 x 210 mm., 200 ff. 

Forma parte de los dos mss. anteriores. 

7243 
PHILIPPE M A C Q U E R : Compendio cronológico de la historia eclesiástica desde el 
año 6. ° anterior a la era cristiana hasta el 400 de la misma. Traducido y con no­
tas concernientes a la historia de España por Pedro Pueyo.—S. XVIII, papel, 
307 X 200 mm., 378 pp. 

7244 
Diurnale Benedictinum para uso de S. Martín de Madrid.—S. XVIII, perg., 
303 X 210 mm., 138 pp., 2 cois. 

Proc.: Del convento de S. Martín de Madrid, como reza en la II hoja: «Es de el choro de 
Sn. Martín de Madrid». 

Ene. en cuero sobre tabla y con conteras. 

JANINI-SERRANO, p. 91. 

7245 
[Documentos históricos del Obispado de Málaga].—S. XVII in., papel, 
309 X 202 mm., 143 ff. 

Contiene: Erección de la diócesis malagueña en 1488, fundación de la colegiata de Anteque­
ra en 1504, cédulas reales, bulas, concordias, etc., siendo el último documento de 1597. 

7246 
Serenissimi Hispaniarum Infantis Ludovici Jacobi Antonii Borbonii nummi gen-
tium romanarum.—S. XVIII, papel, 300 x 200 mm., 178 ff. 

Se describen las monedas, sin figuras, por orden alfabético de personas citadas en las mismas. 

7247 
[Papeles referentes a la provisión de iglesias vacantes en Portugal entre los años 
1652 a 1664].—S. XVIII, papel, 310 x 208 mm., 67 ff. 
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7248-7251 
Documentos referentes al ejercicio del mando supremo que tuvo en España la Jun­
ta Central durante la Guerra de Independencia en los asuntos de Estado, (7248), 
Hacienda (7249), Marina (7250). Gracia y Justicia (7251).—A. 1808-1811, papel, 
302 X 203 mm., 1) 852, 2) 168, 3) 83, 4) 403 ff. 

Originales y copias, impresos y manuscritos. 

Restituidos a la Biblioteca Nacional en el año 1895. 

7252 
ALFONSO DE TOLEDO: Invencionario de las cosas.—S. XVI, papel, 
305x208mm., inff . 

Vide mss.: 4295, 6936, 9213 y 9755. 

Pos.: Amador de los Ríos. 

PH. O. GERICKE, «El "Invencionario" de Alfonso de Toledo», en RABM, 74 (1967), 
pp. 41-42. 

7253 
índice de manuscritos que estaban en el Colegio Mayor de Cuenca (Salaman­
ca).—S. XIX, ins., papel, 299 x 206 mm., 64 flf. 

G. BEAUJOUAN, Mss. scientifiques médiévaux de l'Université de Salamanque et de ses «Co­
legios Mayores». Bordeaux, 1962, p. 44; ítem, en Medioeval and Renaissance Studies, V, 
1961, p. 257. 

7254 
[Reales órdenes tocantes a varios asuntos del Archivo de Simancas expedidas por 
D. Pedro Ceballos y D. José Pizarro. Años 1815 a 1820].—K. 1815-1820, papel, 
302x202mm., 132 ff. 

Son originales. 

7255-7258 
Colección de cartas familiares y políticas escritas por varios sujetos a D. Mariano 
Otero, Diputado en el Congreso de Méjico. Años 1841 a 1850.—A. 1841-1850, pa­
pel, 278 X 210 mm., 1) 497, 2) 544, 3) 666, 4) 867 ñ". 

Originales. 

PAZ, América, p. 286 n. 596. 
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7259 
GIL GONZÁLEZ DAVILA: Historia de la vida y hechos del Gran Monarcha... 
Don Phelipe IJI.—S. XVII, papel, 280 x 198 mm., 311 ff. 

Ed.: Madrid, 1638. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 282, n. 6860. 

7260 
Historia de Gil Blas de Santillana escrita en francés por Mr. Lesage y traducida 
nuevamente de aquel idioma al español con presencia de la traducción del P. Isla 
por Antonio Puigblanch.—S. XIX, papel, 278 x 217 mm., 107 ff. 

Original. Solamente los primeros capítulos. 

7261 
CRISTÓBAL DE S A N T O T I S (O.S.A.): Expositio in sacrosanctum lesu Christi Evan-
gelium secundum Matthaeum.—S. XVI ex., papel, 350 x 240 mm., 358 ff. 

Contiene la exposición de los siete primeros capítulos de S. Mateo. 

Ed.: Madrid, 1598. 

Este fue el ms. oficial presentando para ser tasado para la venta, con la firma de Juan Gallo 
de Andrada y su rúbrica en todas las páginas. Precede un poder dado por el P. Santotis a 
Ehego García de Miñaca para que le represente en el Consejo Real en lo tocante a la tasa. 

SANTIAGO VELA, Ensayo, VIII, p. 433. 

7262 
[JUAN DE I R I A R T E ? ] Regiae Matritensis Bibliothecae index mythologi-
cus.—K. 1732, papel, 350 x 245 mm., 92 ff. 

7263 
Index librorum quoíquot in Palentina Collegii Soc. Jesu Bibliotheca exstant. Anno 
1758.—A. 1758, papel, 350 x 238 mm., 124 ff., 2 cois. 

Desde el f. 89 siguen los manuscritos. 

7264 
Cánovas juzgado por los Argentinos. Colección de autógrafos de importantes per-
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sonajes de la República Argentina, reunidos por D. R. Monner Sans con motivo 
de la muerte de D. A. Cánovas, con pensamientos relativos a este ilustre estadis­
ta. Adrogué, 17 de agosto de 1897. Precede una advertencia fírmada por Monner. 
Autógrafos: José E. Uriburu, Juan de Ayala, Rómulo Ayerza, Adeodato J. Berron-
do, Juan Agustín obispo de Arsinoe, Francisco Canale, E. Cantón, Alberto Cap-
devila, Ángel Justiniano Carranza, Vladislao Castellano, arz. de Buenos Aires, Ma­
riano E)emaría, Antonio EHaz, Milciades Echagúe, Marcos Ezcurra, Mariano An­
tonio obispo auxiliar de Buenos Aires, Antonino M. Ferrari, José Figueroa Alcor-
ta, José María administrador apotólico del Litoral, Manuel Gorostiaga, Carlos 
Guido, José Gutiérrez, Juan A. López, Bartolomé Mitre, Alejo de Nevares, Calix­
to Oyuela, Pablo Padilla y Barcena obispo de Salta, Mariano A, Pelliza, David 
Peña, Ernesto Quesada, Julio A. Roca, Adolfo Ruiz, Adolfo Sadias, Roque Sanz 
Peña, Fr. Reginaldo Toro obispo de Córdoba, Director de El Tiempo (firma ile­
gible), J. R. Viñas, Valentín Virasoro, Estanislao S. Zeballos.—A. 1897, papel, 
325 X 221 mm., 48 ñ". 

Ene. en piel de Rusia. Con estuche. 

Remitido por el Ministerio de Estado, de parte de D. Ramón Monner Sans. 

PAZ, América, p. 474 n. 1070. 

7265 
JUAN DE V A L D E S : Diálogo de la lengua.—S. XIX, papel, 333 x 221 mm., 95 ff. 

Con variantes en relación a la edición de Mayans, al pie de página. 

Pos.: Luis de Usoz. 

7266 
[Documentos referentes a rentas y pagos de los Duques de Pastrana. Años 1601 a 
1672].—S. XVII, papel, 310 x 208 mm., 532 ff. 

Originales. 

7267 
Suscripciones al Restaurador. Registro de las suscripciones al periódico «El Res­
taurador», con indicaciones de nombres de suscriptores y librería.—S. XIX, pa­
pel, 316x210mm., 133 ff. 

Incompleto al final. 
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7268 
[Hazañas del Emperador Carlos V y su coronación, en portugués].—S. XVII-
XVIII, papel, 315 X 195 mm., 203 ff. 

Comienza mutilado en el f. 769. En el f. 111: «Manuscrito sacado de la biblioteca de San Ger­
mán de París. Año de MDCCLIII». 

7269 
Inscriptionum Romanarum in Gallia collectio ac exposiíio auctore R. P. Alexan-
dro PANEL, Soc. les.—S. XVIII, papel, 312 x 208 mm., 103 ff. 

Original. 

7270 

[FR. HERNANDO DEL CASTILLO: Primera parte de la historia de Santo Do­
mingo y de su Orden de Predicadores]. Llega hasta el cap. 46 del libro segun­
do.—S. XVII in., papel, 318 x 208 mm., 385 ff. 

En este ms. se contiene una elaboración de la primera edición de Madrid de 1584, con vista 
a una segunda edición más reducida. Se mezclan hojas impresas de la primera edición. Tal 
vez sea obra de su continuador Fr. Juan López. 

7271 
Testimonio del testamento que otorgó el capitán Alonso Fernández de la Torre, ve­
cino que fue de la jurisdicción de Compostela, deste Reino de la Nueva Galicia... 
por el cual... insitituyó por su heredero universal a la Compañía de Jesús... y de 
los autos, inventarios, aprecio y tasa dellos y quanto se obró hasta el entrego... a 
dicha compañía. Testimonio notarial en la ciudad de Guadalajara, 1672.—A. 1671 
y 1672, papel, 313 x 208 mm., 118 ff. 

PAZ, América, p. 411, n. 922. 

7272 

[Traslado de los privilegios reales que tiene la Universidad de Salamanca. Años 
1242 a 1421. Confirmados por Enrique III en 1401 (los anteriores a esta fe­
cha).—S. XV-XVI, papel, 310 x 205 mm., 56 ff. 

Son 27 privilegios. 
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7273-7276 
Historia de las revoluciones de la República cristiana, con reflexiones análogas. 
Traducida del italiano por el P. Fr. José Muñoz Capilla.—A. 1932-1935, papel, 
315 X 215 mm., 1) 152, 2) 186, 3) 232, 4) 354 pp. 

Entró en la B. N. en 1897. 

SANTIAGO VELA, Ensayo, V, pp. 716-721, en donde da una extensa historia de la obra. 
RAMÍREZ DE ARELLANO. Catálogo de escritores de Córdoba, I, pp. 416-420. 

7277 
FRANCOIS BELAMY: Vida de S. Nicasio, mártir ateniense, patrono de Rouán. Pre­
cede una descripción de la provincia de Normandía y de la ciudad de Rouán su 
capital.—S. XVIII, papel, 305 x 203 mm., 170 ff. 

Es una traducción del francés. 

7278 
«Defensa que se hace por parte de la sagrada Provincia de Ntra. Sra. de la Merced 
en el punto sobre degradación que se solicita por parte de la jurisdicción real en 
la causa criminal que se sigue contra el P. Fr. Jacinto de Miranda por la muerte 
que executó en la persona del P. Comendador Fr. Gregorio Corte, y heridas que 
infirió al P. Maestro de novicios Fr. José Alcalá, en México. Año de 
1792.—A. 1792, papel, 310 x 210 mm., 80 ff. 

Paz, América, p. 225, n. 490. 

7279 
Papeles auténticos de lo que se ha sacado de la Congregación de la Escuela de Cris­
to acerca de D. Juan de Palafox y Mendoza, obispo de Osma, y los papeles que se 
han hallado de la residencia que se hizo antes de ir a Osma. Al final un decreto del 
Rey en que se concede a Palafox la gracia de una encomienda en Indias. 
1653.—S. XVIII, papel, 308 x 205 mm., 60 ff. 

Originales. 

7280 
Vida reservada del Señor Felipe II atribuida a Antonio Pérez.—S. XVIII, papel, 
304 X 204 mm., 52 ff. 

Restituido a la Biblioteca Nacional en 1895. 
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7281 
Conferencias en los espacios imaginarios entre los Cardenales Richelieu y Maza-
rino y el Protector Oliverio Cromwell sobre negocios del otro mundo.—S. XVIII, 
papel, 300 x 200 mm., 100 ff. 

7282 
Relación de los libros que de orden del Sr. D. José Pedrajas, caballero del Orden 
de Santiago, superintendente general de las rentas reales y bienes de confiscación 
de Valencia, se han inventariado y existen en la biblioteca de la casa en que habita 
D. Francisco Caetano, embargada por D. Juan de Castellví.—S. XVIII, papel, 
303 X 200 mm., 97 ff. 

7283 
[Papeles referentes al derecho que alegaban los arzobispos de Granada de llevar 
una silla en la procesión del Corpus Chrisá. 22 de enero de 1671 a 9 de junio de 
1721].—S. XVIII, papel, 305 x 203 mm., "6 ff. 

7284 
índice de los libros manuscritos que estaban en el Colegio de S. Bartolomé de Sa­
lamanca—S. XVIII ex., papel, 229 x 203 mm., 56 ff. 

G. BEAUJOUAN, Mss. scientifiques médiévaux de l'Université de Salamanque et de ses «Co­
legios Mayores», Bordeaux, 1962 p.44 

7285 
LUIS SALAZAR Y CASTRO: Memorial que presentó el Duque de Arcos al Rey Fe­
lipe V, sobre la igualdad de los Duques Pares de Francia con los Grandes de Es­
paña con la respuesta que tuvo el Duque. Año 1701.—S. XVIII, papel, 
303xl98mm., 87ff 

Restituido a la Biblioteca Nacional en 1895. 

Ed. en: Semanario Erudito, XXIV, p. 131-192. 

7286 
ALONSO DE FALENCIA: Crónica del ilustrisimo principe D. Enrique IV de este 
nombre en Castilla y en León, y de D. Alonso su hermano dirigida a D. Alonso 
Carrillo arz. de Toledo.—S. XVIII, papel, 306 x 208 mm., 481 ff. 



62 Biblioteca Nacional 

7287 
PERO LÓPEZ DE AYALA: Coránica del Rey D. Enrique III deste nombre Rey 
de Castilla y León etc., que a diferencia llaman el Doliente.—S. XVIII, papel, 
302 X 198 mm., 310 ff. 

Parece letra de D. Juan de Iriarte. 

SÁNCHEZ ALONSO, I, p. 217, n. 1479. G. ORDUNA, en Cuadernos de historia de Espa­
ña. (Buenos Aires) 1981, pp. 179-180. 

7288 
Puntual noticia de los casos que regularmente suceden en el Sto. Oficio, su gobier­
no jurídico y económico, sacada de las instrucciones antiguas y modernas, etc.: con-
tléñense diferentes bulas. Cédulas reales, concordias, etc., puesta en orden deA.B. 
C. D. por Nicolás Rodríguez Fermosino del consejo de S. M. de la Sta. Inquisi­
ción.—S. XVIII, papel, 304 X 212 mm., 259 ff. 

Restituido a la B. N. en el año 1895. 

7289 
DIEGO E N R I Q U E Z DEL CASTILLO: La corónica del Quarto Rey D. Enrique de 
gloriosa memoria.—S. XVI, papel, 301 x 198 mm., 136 ff. 

F. 126 v: «Este libro es de domini Jufre de Loaisa». 

HNK ERRERA, en Hispania. 58 (1955), p. 10, n. 36. 

7290 
Instrucción Reservada [Exposición anónima presenada a Carlos III sobre cómo 
proceder en la reforma de la Religión Carmelitana] Real Sitio de S. Ildefonso, 6 
de septiembre de 1783.—S. XVIII, papel, 299 x 205 mm., 68 ff. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 230, n. 397. 

7291 
[CÉSAR V I C H A R D ] , ABAD DE S. REAL: Vida y muerte del Príncipe de España 
D. Carlos Unigénito del Señor Rey Felipe II.—S. XVIII, papel, 300 x 200 mm., 
89 ff. 

Restituido a la B. N. en el año 1895. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 188, n. 60n. 
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7292 
FRANCISCO DE LOS ARCOS (O. F. M. Cap.): Estado de la Iglesia Santa desde prin­
cipio del mundo hasta el tiempo en que vivimos. 1786.—S. XVIII, papel, 
301 X 202 mm., 236 fT. 

Original. Firmado por el autor. Sólo la primera parte. 

Restituido a la B. N. en el año 1895. 

AGUILAR PIÑAL, III, p. 549, n. 4111. 

7293 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: 1. (ff. 1-301) Albacete. 2. 
(ff. 302-498) Ciudad Real.—S. XVIII, papel, 318x215 mm., 498 ff. 

Reúne el autor una colección de documentos, romo cartas, planos descripciones propias, di­
bujos, etc., de algunos pueblos de estas provincias según los obispados, alrededor del año 
1786. 

BRUNO-HENRI VAYSSIERE, Caries et figures de la térre. Des caries en Espagne [Expo-
sition Centre George Pompidou, París, 1980, pp. 167-177]. O. MARCEL, «Le géographe To­
más López», en Revue Hispanique, 16 (1907), pp. 137-243. C. CLARAN MUGICA. índice 
de las Relaciones geográficas enviadas a Tomás López... de la Biblioteca Nacional, Madrid, 
1987. (Ved bibliografía, pp. IX-XII.) 

7294 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: 1. (ff. 1-123) Almería. 2. 
(ff. 124-190) Cádiz. 3. (ff. 191-660) Córdoba.—S. XVIII, papel, 315x210mm., 
660 ff. 

Ved ms.: 7293. 

7295 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: Asturias.—S. XVIII, papel, 
305 X 205 mm., 451 ff. 

Ved ms.: 7293. 

7296 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: Burgos.—S. XVIII, papel, 
310x210mm., 694ff. 

Ved ms.: 7293. 
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7297 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: 1. (ff. 1-281) Coruña. 2. 
(ff. 282-631) Lugo.—S. XVIII, papel, 313 x 204 mm., 631 ff. 

Ved ms.: 7293. 

7298 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: Cuenca.—S. XVIII, papel, 
315x208mm., 873 ff. 

Ved ms.: 7293. 

7299 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: Extremadura.—S. XVIII, pa­
pel, 314x209inm., 224ff. 

Ved ms.: 7293. 

7300 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: 1. (ff. 1-234) Guadalajara. 2. 
(ff. 235-461 v) Madrid.—S. XVIII, papel, 310 x 210 mm., 461 ff. 

Ved ms.: 7293. M. RODRIGUEZ-MARTIN CHACÓN, Arganda del Rey. Apuntes para su 
historia. Madrid, 1980, pp. 450-460. 

7301 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: 1. (ff. 1-153) Huelva. 2. 
(ff. 154-393) Jaén.—S. XVIII, papel, 313 x 199 mm., 393 ff. 

Ved ms.: 7293. 

7302 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: Logroño.—S. XVIII, papel, 
310x205mm., 249ff. 

Ved ms.: 7293. 
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7303 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: 1. (ff. 1-140 v) Málaga. 2. 
(ff. 141-544 V) Granada.—S. XVIII, papel, 318 x 208 mm., 544 ñ". 

Ved ms.: 7293. 

7304 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: 1. (ff. 1-129 v) Orense. 2. 
(fF. 130-390 v) Pontevedra.—S. XVIII, papel, 310 x 205 mm., 390 ff. 

Ved ms.: 7293. 

7305 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: 1. (ff. 1-381) Palencia. 2. 
(ff. 382-788) León.—S. XVIII, papel, 310 x 201 mm., 788 ff. 

Ved ms.: 7293. 

7306 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: Sevilla.—S. XVIII, papel, 
310x209mm., 472ff. 

Ved ms.: 72193. 

7307 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: 1. (ff. 1-123) Segovia. 2. 
(ff. 124-314) Soria.-S. XVIII, papel, 316 x 208 mm., 314 ff. 

Ved ms.: 7293. 

7308 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: Toledo.—S. XVIII, papel, 
208xl44mm., 130pp. 

Ved ms.: 7293. 

7309 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: Toledo. Documen­
tos.—S. XVIII, papel, 314 X 208 mm., 540 ff. 
Ved ms.: 7293. 
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7310 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: Valladolid.—S. XVIII, papel, 
311 x202mm., 303 ff. 

Ved ms.: 7293. 

7311 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: Provincias Vascongadas: Ala-
va, Vizcaya y Guipúzcoa.—S. XVIII, papel, 312 x 210 mm., 633 ff. 

Ved ms.: 7293. 

7312 
TOMÁS LÓPEZ: Diccionario geográfico de España: Zamora.—S. XVIII, papel, 
310x209mm., 364ff. 

Ved ms.: 7293. 

7313 
JUAN VÁZQUEZ DE MARMOL: Libro de féminas ilustres.—S. XVI ex., papel, 
318x215mm., 79 ff. 

F. 2 v: «Este quaderno o libro de foémines illustres es todo de letra original de Juan Váz­
quez de Mármol (sigue por otra mano) y del uso del Rmo. Flórez». F. 3, las signaturas «seno 
3 n.° 20» que, al parecer, son de la biblioteca del Marqués de Heliche, la cual fue antes del 
Conde-Duque de Olivares. 

7314 
TOMÁS DE HERRERA (O.S.A.): Alphabetum Augustinianum in quopraeclara Ere-
mitici Ordinis germina, virumque et faeminarum domicilia recensentur. To­
mo I.—A. c. 1635, papel, 310 x 210 mm., 440 ff. 

Autógrafo en su mayor parte. Procede, al parecer, de la biblioteca de S. Felipe el Real de 
Madrid. 

Descripción detallada en SANTIAGO VELA, Ensayo. III, pp. 596-605. En los ff. 265-273 v 
se leen las 15 primeras odas de Horacio en español. 

7315 
[Collectio canónica excerpta ex codicibus Scurialensibus: Vigilano (d.1.2). Zurita-
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no (d. II. 20; hodie in Oxford Bodleian Library), Mendoziano (a.IV. 8) et 
aliisJ.—S. XVIII med., papel, 300 x 205 mm., 1198 pp. 

El autor de esta magna obra fue el bibliotecario mayor Blas Antonio Nasarre, de quien es 
el plan preliminar, notas, preámbulos, etc., y en especial una colección interesante de abre­
viaturas visigóticas que están en las pp. 843-957. 

Sobre la historia de la edición de la Hispana véase, G. MARTÍNEZ DIEZ, La colección ca­
nónica hispana, I, Madrid 1966, pp. 73-76 y p. 195. 

7316 
[Collectio canónica. Descriptio codicis Scurialensis Emilianensis (d. I. 1), Oxomen-
se (esc. E. I. 12)].—S. XVIII med., papel, 307 x 201 mm., 1184 pp. 

El autor de las noticias, advertencias, etc., es Blas A. Nasarre, quien proyectó la edición. 
Ved ms.: 7315 y MARTÍNEZ DIEZ. La colección canónica, etc., pp. 73-76 y p. 195. 

7317-7319 
Codex canonum Ecclesiae Hispanae. Tomi I-III.—S. XVIII med., papel, 
300 X 210 mm., 1) 1028, 2) 1100, 3) 930 pp. 

El autor de esta obra es Blas A. Nasarre que la formó a base del códice Vigilano con cotejos 
del Emilianense, Oxomense y Zuritano. 

MARTÍNEZ DIEZ, La colección canónica, etc., pp. 73-76 y p. 195. 

7320 
LUDOVICUS ZBASZUNIUS (O.F.M.): Chronologica Provinciarum Ordinis Fra-
trum Minorum Regularis Observantiae vulgo Bernardinorum in Regnis Polonia-
rum relatio, cum topographica conventuum Provinciae Sanctae Mariae Angelorum 
seu Maioris Poloniae delineatione, etc.—S. XVII, papel, 311 x 198 mm., 758 pp. 

Termina incompleto. El autor era Predicador General en la Provincia de Polonia y revisó 
diligentemente los archivos y documentos antiguos. 

Ene. en piel blanca con una orla dorada y un escudo en el centro con las insignias de la Pa-
sióiíde Cristo, en oro. 

7321 
ARISTÓTELES: Opera latine: 1. (ff. 1-102) Política. 2. (ff. 102-167 v) Rhetorica. 
3. (ff. 168-173 v) Oeconomica. 4. (ff. 173 v-176 v) Liber de bona fortuna.—S. XV, 
papel, 3 0 2 x 2 1 2 m m . , 176 ff. 

La versión latina es de Jorge de Trebisonda (Trapezuntius), pero el comienzo de la Retórica 
(f. 102 r-v) es de Guillermo de Moerbeke. Versión abreviada y con escolios. 
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Pos.: «Fuit D. Bachalaríi Alvari de Muxenia». 
Ch. FAULHABER, en Abaco. IV (1973), p. 165, n. 10. 

7322 
[Documentos referentes a la jurisdicción de los Rectores de la Universidad de Al­
calá de Henares y a varias cuestiones que acerca de ella tuvieron con los arzobis­
pos de Toledo].—S. XVI y XVII, papel y perg., 320 x 210 mm., 397 ff. 

Algunos documentos están sobre pergamino o vitela y dos de ellos llevan un sello pontificio 
de plomo del Papa Julio II. 

7323-7324 
[Documentos referentes a los beneficios eclesiásticos, fundaciones, capellanías y diez­
mos que pertenecían al Colegio de San Ildefonso de Alcalá de Henares].—S. XVI, 
XVII y XVIII, papel y perg., 316x214 mm., 1) 244, 2) 321 ff. 

El primer volumen lleva dos documentos en pergamino con sello pontificio de plomo del 
Papa Julio II. Un documento está impreso en el 2.° volumen. 

7325 
[Papeles referentes a los beneficios eclesiásticos, bienes, venías y compras tocantes 
al Colegio de S. Ildefonso de Alcalá de Henares.—S. XVI, XVII, XVIII, papel, 
316x207mm., 197 ff. 

7326 
[Papeles tocantes a la canonización de Sta. Teresa de Jesús]: Bula de canoniza­
ción, relación de tres auditores de la Rota sobre las actas, las pruebas y juicio so­
bre la canonización y poesías en alabanza de Sta. Teresa: sonetos, canciones, ter­
cetos, etc. Autores citados: Diego Dávila, Nicolás Gordejuela, Francisco Bramón, 
Juan Mexía, Jerónimo de Cuevas, Lázaro de Torres, José Martín de Paz, Luis de 
Avila y Sandoval, Emanuel Esteves, Francisco de Gamboa, Juan de la Concep­
ción, Juan Carrillo.—S. XVII, papel, 310 x 200 mm., 193 ff. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 230, n. 395. 

7327 
[Papeles históricos de la Orden de la Merced: cédulas reales, fundaciones de con­
ventos en Francia, privilegios, constituciones, etc.].—S. XVI, XVII, XVIII, papel, 
320x219mm., 112ff. 
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7328 
[Papeles referentes a Hermandades y Cofradías de Nuestra Señora de la Merced]. 
Años 1604 a 1780—S. XVII y XVIII, papel, 316 x 205 mm., 154 ff. 

Son constituciones, inventarios, privilegios, indultos, cartas, etc. 

7329 
[Papeles de Rafael Floranes y Eugenio de Llaguno y Amírola sobre la publicación 
de las Crónicas editadas por éste último]: Entre los cuales: 1. (ff. 1-18) Apunta­
mientos de Floranes sobre la crónica de Pedro Niño existente antiguamente en la 
iglesia de Cigales, en respuesta a Llaguno. 2. (ff. 19-21 v) Sepulcro y memorias de 
la Reina doña Beatriz de Portugal por Floranes. 3. (ff 26-38 v) Testamentos del 
Conde don Pedro Niño, años 1435 y 1453. Copias. 4. (ff 48-116) Noticias para el 
prólogo y notas de la Crónica de don Pedro Niño. 5. (ff 117-196) Sobre la Cró­
nica de Miguel Lucas de Iranzu y el Despensero de la Reina doña Leonor. 6. 
(ff 197-205) Carta a Juana Pimentel, mujer de don Alvaro de Luna, consolándola 
y pidiendo la entrega de la fortaleza de Escalona. 1453. 7. (ff 207-a-c) Cortes que 
se hicieron en Palencia en 1388. Impreso. 8. (ff 248-257 v) Advertencia de Flo­
ranes sobre Juan Martínez de Burgos, dominico, poeta, cuyas composiciones se 
copian. 9. (ff 282-331) Copia del fuero de Sepúlveda. 10. (ff 377-421) Noticias va­
rias sobre Pedro López de Ayala. 11. (ff 422-447 v) Enmiendas y advertencias a 
las crónicas de los Reyes de Castilla, etc., por J. Zurita y editados por Diego J. Dor-
mer. Impreso. Zaragoza, 1683.—S. XVIII, papel, 313 x 197 mm., 447 ff 

D. SHERMAN SEVERIN, The cancionero de Martínez de Burgos. Exeter, 1976, p. X ss. SI­
MÓN DÍAZ, III, 2, p. 363, n. 5840. 

7330 
FRANCISCO DE MENDOZA Y BOVADILLA, Cardenal y obispo de Burgos: De na-
turali cum Christo unitate. Libri quinqué.—A. c. 1564, vitela, 315x216mm., 
470 pp. 

Ed.: A. PlOLANTl, Roma, 1947. Cf. J. BLAZQUEZ, en Revista española de Teología, 4 
(1944), pp. 276-279. Otro ms.: 2102. 

7331 
[Papeles tocantes al pósito de 10.000 fanegas de trigo que fundó en Alcalá de He­
nares el Cardenal Francisco Jiménez de Cisneros]. Años 1512 a 1637. Original y 
copias.—S. XVI y XVII, papel, 318 x 212 mm., 153 ff. 
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7332 
[Papeles tocantes a la fundación, confirmación, aumento económico de cátedras 
de Teología en la Universidad de Alcalá de Henares. Años 1612 a 1736].—S. XVII 
y XVIII, papel, 315 x 208 mm., 127 ff. 

Copias notariales de la época. 

7333 
[Papeles tocantes a negocios, deudas, litigios, autorizaciones, obras, gastos, etc. to­
cantes al convento de religiosas carmelitas descalzas de Bujalance. Años 1714 y 
1715].—k. 1714 y 1715, papel, 315 x 205 mm., 133 ff. 

Originales. 

7334 
[Descripción, sin figuras, de monedas de los pueblos y ciudades de España de la 
época romana].—S. XVIII, papel, 328 x 210 mm., 299 ff. 

7335 
Matutinario Benedictino para uso del Monasterio de hache (Navarra).—A. 1680, 
perg., 302 x 193 mm., 449 pp., 2 cois. 

F. II v: «Ex mandato Rmi, P. M. Fr. Andreae de la Moneda, huius Monasterii abbatis. Anno 
Dni. 1680». 

Ene. en piel sobre tabla, con conteras. 

JANINI-SERRANO, p. 92, n. 69. 

7336 
[Cuentas de la Congregación del Oratorio de San Felipe Neri de Madrid\.—k.. 1766 
a 1781, papel, 309 x 190 mm., 505 ff. 

Original. 

7337 
[Informaciones para la beatificación y canonización de Santos franciscanos}: Már­
tires del Japón, PP. Juan y Pedro mártires en Valencia, mártires de Górcum, P. 
Pedro Regalado, P. Francisco Solano, P. Antonio Scalmato, Inocencia Ric-
ci.—S. XVI ex. y XVII, papel, 315 x 207 mm., 635 ff. 
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Son interesantes las informaciones del Japón escritas sobre papel de arroz. F. 101, un plano 
en color del lugar donde estuvo el monasterio Ruggense de Regulares de S. Agustín cerca 
de la ciudad de Brielam (Holanda). Originales y copias. Impresos y manuscritos. Algunos 
en italiano. 

Cf. descripción detallada en CASTRO, pp. 346-350, n. 302. 

7338 
Papeles de las visitas hechas a los conventos de la Merced de Lima y su Provincia 
por los PP. Simón de Alfaro y Juan de Berry en virtud de comisiones de su Majes­
tad. Autos de las visitas y providencias tomadas para la reforma de aquellos re­
gulares, supresión de conventos pequeños, controversias entre los reformadores-
visitadores con los reformandos; cuentas de gastos causados en estas comisiones; 
cédula real sobre la visita, etc., con cartas de los PP. Iñigo Patino, Diego Antonio 
de Lima, Estanislao Palero, Antonio Solís, Nicolás de Rivas, Juan José de Loaisa 
y otros dirigidas al General de la Orden P. Artalejo, desde Buenos Aires, Lima, 
Sto. Domingo, Méjico y otros puntos.—A. 1712 a 1788, papel, 317 x 210 mm., 
268 ff. 

Original. 

PAZ, América, p. 585, n. 1273. 

7339 
Papeles referentes a las guerras civiles de Cuba, carlistas y cantonal.—A. 1868 a 
1874, papel, 324 x 215 mm., 237 K 

Original y copias. Diversos tamaños. 

7340 
JUAN BENITO GUARDIÓLA (O.S.B.): Borradores de sus obras, incompletos: His­
toria del monasterio de S. Benito el Real de Sahagún, copia de documentos de su 
archivo, «Tesoro de la divina Escritura», cartas, «Tratado de la nobleza españo­
la», y sobre todo el «Tratado de nobleza y de los ditados y de los títulos que oy 
tienen los varones claros y grandes de España», editado en Madrid, 
1591.—S. XVI, papel, 305 x 210 mm., 416 ff. 

Ved mss.: 1519, 2057, 2243, 12882. SIMÓN DÍAZ, XI, p. 322. 

7341 
[Autos en el negocio de D. Guillermo Rocafull, gobernador de Orihuela, por los 
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agravios y excesos que se le imputaban].—A. 1548-1550, papel, 320 x 210 mm., 
200 ff. 

Original. Algunos documentos están en valenciano. 

7342 
1. (ff. 1-29 v) Concordia discors Liberati et Hauberti in prima parte Chronici ab 
anno 1.° creationis mundi usque ad annum 4.000 chronologiae ipsorum sive ad 
Christi Incarnationem. 2. (ff. 31-334) Concordia discors Dextri, Maximi, Luitpran-
ti, Liberati, Hauberti, Juliani et eorum additionum a nativitate Christi. 3. (ff 
334-350 v) [Additiones] ex adversariis.—A. XVII ex., papel, 303 x 203 mm., 
350 ff. 

Llevan notas estos falsos cronicones de Pedro Fernández del Pulgar, alguna de Juan de Iriar-
te y de otros. 

Donado a la B. N. por Adrián Conninck, pariente de Nicolás Antonio. 

7343 
NICOLÁS ANTONIO: Manual de historia vulgar o Erato en el orden de las Musas. 
S. XVII, papel, 318 X 215 mm., 363 ff 

Al final de la obra (ff. 342-363 v): Gynaeceum Hispaniae Minervae sive de gentis nostraefe-
minis doctrina claris ad bibíiothecam scriptorum. 

Precede (ff. I-VI) un índice de materias. 

La primera obra está fechada en Sevilla, 1648. La segunda está editada en la Bibíiotheca His­
pana Nova, II, pp. 343-353. Es autógrafo de N. Antonio. 

Proc.: Andrés González de Barcia. 

Ved: V. ROMERO MUÑOZ, «Estudio de bibliófilo sevillano N. Antonio», en Archivo His­
palense, 12 (1950), p. 231, n. XII. 

7344 
NICOLÁS ANTONIO: Adversaria ad historiam politicam et ad Geographiam per-
tinentia ordine alphabetico.—S. XVII med., papel, 313x215 mm., 429 ff 

Precede (ff. I-III) un índice de palabras. 

Autógrafo de Nicolás Antonio. 

Proc.: A. González de Barcia. 
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7345 
Colección de varios tratados coleccionados por Nicolás Antonio: 1. (ff. 1-99 v)Coin-
itientarius APRINGII EPISCOPI PACENSIS in Apocalipsim cum notis N. Anto-
nii. 2. (ff. 100-109) PETRI DE MARCA, arch. Tolosani dissertatio de origine et 
progressu B. Virginis de Monte Serrato. 3. (ff. 110-294) De sedandis christiano-
rum discordiis auctore HERCULES DE ROÍAS ad Comitem de Olivares Ducem de 
Sanlucar. 4. (ff. 299-307) Sumario de los que contiene el libro «Doctrinal de ca­
balleros» de Alonso de Cartagena. 5. (ff. 309-314) Reparos en la historia de Tole­
do del Conde de Mora hechos por N. Antonio. 6. (ff. 315-316) Manifiesta satis­
facción a la verdad por Pedro de Tapia obispo de Córdoba sobre el tumulto en 
Córdoba por falta de pan en 1652. 7. (ff. 317-343 v) Libro de las acciones de Ja-
cobo el Apóstol y de sus milagros por CECILIO ABEN ALRRADI, su discípulo. 
8. (ff. 351-352 v) Libro de los misterios grandes que vio Jacobo al Apóstol en el 
Monte Santo por Cecilio su discípulo. 9. (ff. 353-356 v) Libro de la relación de la 
Misa de Jacobo Apóstol por su discípulo Thesiphón Aben-Arar. 10. (ff. 357-388 v) 
Liber Regum, 2.' parte por un anónimo del tiempo del Rey D. Femando III de 
Castilla, en español. 11. (ff. 389-424 v) Series historicorum tam graecorum quam 
latinorum ab orbe condito ad annum 1500, auctore N. ANTONIO. 12. (ff. 
427-466 v) Hermes Biblicus, continens theologica, iuridica, philosophica, históri­
ca, politica et geographica. 13. (ff. 467-468) Noticia de varios privilegios y otros 
sobre diezmos. 14. AURELLI FLAVII AL VARI CORDUBENSIS opera: ' (ff. 
469-470 v) Notitia; (̂ff. 471-492) Indiculus luminosus; (̂ff. 492-496 v) Confes-
sio; * (ff. 496-528) eiusdem et aliorum ad ipsum epistolae XX; ' (ff. 428 v-532 v) 
Varia carmina mystica; 15. (ff. 535-542 v) Noticias del libro del Becerro que está 
en Simancas. 16. (ff. 544-351 v) Regimiento curativo para tiempo de peste sacado 
del libro Hexamerón Theológico de Pedro Ciruelo. 17. (ff. 543-589) Extracta ex 
Missale et Breviario Toletano Gothico sive officio quod vocatur muzarabi-
co.—S. XVII med., papel, 314 x 213 mm., 589 ff. 

Original y autógrafo en su mayor parte. Precede índices. 

Proc.: A. González de Barcia. 

Ved: V. ROMERO MUÑOZ, «Estudio del bibliófilo sevillano N. Antonio», en Revista His­
palense, 12 (1950), p. 230 y p. 231. RHCEE, V, P. 41. 

7346-7347 
NICOLÁS ANTONIO: Defensio adversas falsos chronicones luliani, Dextri et alio­
rum].—S. XVII med., papel, 318x212 mm., 1) 448; 2) 533 ff. 

Algunos folios son autógrafos de N. Antonio. Es borrador. 

Pos.: Adrián Conninck que los donó a la B. N. 

Es probable que ésta sea la obra que describe Gregorio Mayans y Sisear, en Censura de his­
torias fabulosas de N. Antonio, (Valencia 1742), p. XX, n. 88, que dejó incompleta su autor. 
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7348-7349 
[NICOLÁS ANTONIO: Defensio adversus falsos chronicones luliani, Dextri et alio-
nim].—S. XVII post med., papel, 304 x 200 mm., I) 360; II) 443 ff. 

Es la copia en limpio de la obra anterior. 

Proc.; A. González de Barcia. 

Ved advertencia de Mayans y Sisear en mss. 3446-3447. Ved ROMERO MUÑOZ, Op. 
cit., p. 230, n. III. 

7350 
[NICOLÁS ANTONIO: Biblioteca Hispana Nova].—S. XVII, papel, 
306 X 208 mm., 467 ff. 

Original. 

Ingresó en la B. N. en el siglo XVIII por donación de Adrián Conninck. 

Ed.: Roma, 1672, aunque faltan prólogos, apéndices e índices. 

7351-7352 
NICOLÁS ANTONIO: Adiciones a la Biblioteca Hispana [Nova].—S. XVII, papel, 
323 X 212 mm.. I) 362; II) 360 ff. 

Original. Autógrafo con muchas hojas en blanco. 

En el primer vol. preceden dos cartas: una de la Universidad de Alcalá de Henares a Nico­
lás Antonio y otra de éste a la dicha Universidad fechadas en 1672 y 1673, respectivamente. 
Los flf. 345-361 v contiene un índice alfabético de nombres propios, de mano de José Fer­
nández Gutiérrez compuesto en 1748. 

Proc.: Donado por Adrián Conninck a la B. N. en el siglo XVIII. 

7353 
NICOLÁS ANTONIO: Bibliotheca Hispana fNovaJ.—S. XVIII, papel, 
297 X 200 mm., 300 ff. 

Es un borrador autógrafo con corecciones y adiciones en los márgenes. Al principio lleva 
ocho hojas de diversas apuntaciones y al final un índice de nombre propios. Tal vez sea esta 
obra el primer borrador que compuso su autor. 

Donado a la B. N. por Adrián Connink en el siglo XVIII. 

7354-7357 
NICOLÁS ANTONIO: Apuntamientos [sobre temas legales, históricos y teológicos. 
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ordenados en cada volumen por orden alfabético, en latín y en español].—S. XVII, 
papel, 298 x 204 mm., I) 351, II) 207, III) 197, IV) 295 fF. 

Autógrafo. 

En el vol. 1 (ms. 7353) lleva en los ff. 330-331 v: «Jomada de Madrid hasta Denia que hize 
el año de MDCLIX». 

A veces, apunta noticias referentes a su cargo como agente en Roma de la Inquisición es­
pañola y acontecimientos de su época. 

La mayor parte de hojas de los cuatro volúmenes están en blanco. 

Proc.: A. González de Barcia. 

G. MAYANS Y SISCAR en Censura de historias fabulosas de N. Antonio, Valencia, 1742, 
p. VIL 

7358-7363 
NICOLÁS ANTONIO: Adversarios [o noticias sobre vocablos ordenados alfabética­
mente en cada volumen en latín y en español].—S. XVII, post. med., papel, 
304 X 198 mm.. I) 340; II) 321; III) 287; IV) 311; V) 290; VI) 264 ff. 

Al final de cada volumen hay breves disertaciones. 

7358) Son apuntamientos jurídicos. Al final hay disertaciones: Pruritus critici; Calligra-
phia Digestorum, Glossae nomicae, poemata con su versión en castellano, Enchiridion iudi-
cum y otros tratados jurídicos. 

7359) Lleva el título: «Manual de historia vulgar antigua i moderna o Erato en el orden 
de las musas manuscritas. Sevilla. Año MIX^IIL. Son apuntamientos históricos, geográficos 
y cosas curiosas. En los ff. 301-303 v: «Itinerario que hice de Madrid a Vizcaya y vuelta» y 
«Biografía de Nicolás Antonio y elogios al mismo». 

7360) Lleva en el f III una tabla de las materias contenidas en este tomo. No hay unidad. 
En general cosas curiosas. Hay algunos dibujos a pluma de objetos. En los ff 285-287: «Me­
moria de las monedas y libros que tengo». 

7361) índice alfabético de palabras que describe, en general jurídicas. Al final: Ars. poéti­
ca, histórica, ars rhetorica, «Manuscritos que he visto en varias partes», habla de los de Váz­
quez Siruela (f 301), etc. 

7362) Son apuntamientos sobre nombres propios, geográficos, jurídicos, morales, etc. 
Ff 275-276: «Promptuarium ad ilustrandum poetam nostrum Avienum». f 279 r-v: «Ad­
versaria philo-critica in Claudium de laudibus Herculis». Ff 281-282 v: «Manuducción a la 
buena imitación de los poetas griegos, latinos toscanos y otros», etc. 

7363) Son apuntamientos jurídicos. 

Autógrafo. 

Donación a la B. N. por Adrián Conninck. 

MAYANS Y SISCAR, Censura de historia fabulosas, p. VIL 
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7364 
[NICOLÁS ANTONIO]: Defensa déla historia de España contra elP. Higuera [Cen­
sura de historias fabulosas].—S. XVII post. med., papel, 317 x 210 mm., 470 fT. 

Original. Autógrafo. 

Pos.: Adrián Conninck quien lo donó a la B. N. en el siglo XVIII. 

Ed.: Censura de historias fabulosas. Obra postuma de Don Nicolás Antonio... publica estas 
obras Don Gregorio Mavans i Sisear, Valencia, 1742. Cf. pp. VII-XXXV. 

7365 
Papeles varios históricos, geográficos, expositivos, rituales, etc., recogidos por Ni-
coUs ANTONIO y algunas obras suyas. 1. (ff. 1-48 v) HÉRCULES DE ROÍAS: De 
sedandis christianorum discordiis ad Comitem de Olivares Ducem de Sanlucar. 
2. (ff. 50-53 v) Noticia del libro del Becerro que se guarda en el Archivo de Si­
mancas. 3. (ff. 54-56 v) Regimiento curativo y preservativo para tiempo de peste 
sacado del hexamerón Theologal de Pedro Ciruelo. 4. (ff. 56-59) Sumario de lo 
que contiene el libro «Doctrinal de Caballeros» de Alonso de Cartagena. 5. (f. 64) 
Memorias de libros prestados al Rey Alfonso el Sabio. 6. (f. 64) Fuero de Castilla 
o de los Fidalgos. 7. (ff. 75-88) Memoriales de Juan Francisco Andrés, cronista de 
Aragón a su Majestad en que da noticias de su vida y obras, carta de Gil Gonzá­
lez Dávila a aquél, y tres cédulas reales concedidas a J. Zurita. Impreso. 8. 
(ff. 90-94 v) Errores de Juan Tamayo, autor del Martirologio de España intolera­
bles en gramática. 9. (ff. 95-97) Reparos en la historia de Toledo del Conde de 
Mora. 10. (ff. 99-lOOv) Manifiesto del obispo de Córdoba, Pedro de Tapia, sobre 
cargos que le hacían de que por hacer socorros al Rey no socorría a los pobres. 
1652. Impreso. 11. (ff. 101-104 v) Memorial al Rey del Marqués de Estepa de su 
casa y servicios. 1642. Impreso. 12. (ff. 105-116 v) Noticia de algunos pueblos an­
tiguos de la Carpetania y reino de Toledo, sacado de la Historia manuscrita de To­
ledo del P. J. de la Higuera. 13. (ff. 120-230) AURELIO F L A V I O ALVARO: Opera 
omnia: Indiculus luminosus, Confessio, et epistolae eiusdem et aliorum ad ipsum. 
14. (ff. 231-262 v) Index librorum manuscriptorum Bibliothecae Ecclesiae Toleta-
nae una cum impressis anni 1591, recognitus 1624. 15. (ff. 264-281 v) Historia pe­
queña llamada «Liber Regum» o «Anales antiguos de Toledo», con una nota al 
final sobre la suerte de los papeles y libros de Quevedo que pasaron al Duque de 
Medinaceli en Sanlucar. 16. (ff. 286-300) Algunas noticias sueltas sacadas de la 
Historia de Palencia del Arcediano de Alcor. 17. (ff. 302-306 v) Privilegios (5), sa­
cados de la historia de Toledo del P. La Higuera, uno en favor de los pobladores 
de Ocaña y los otros a los de Escalona, Añover, y en favor de los Caballeros Teu­
tónicos a los que dona la tierra de Higares; el último en favor de los mozárabes. 
18. (ff. 310-352 v) Tractatus in Apocalypsim Apringii episcopi Pacensis, con algu­
nos apuntamientos al final. 19. (ff. 355-358) Petri de Marca dissertatio de origine, 
progressu et cultu Virginis in Monte Serrato. 20. (ff. 359-380) Libros hallados en 
el Monte Santo: 1) Libro de las acciones de Jacobo el Apóstol y de sus milagros; 
2) Libro de los misterios grandes; 3) Liber bonitatum Domini nostri Jesu et mi-
raculorum eius et matris eius Mariae; 4) Libro de la relación de la Misa de Jacobo 
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Apóstol. 21. (ff. 382-406) Bibliotheca Rabbinica Hispánica. 22. (ff. 410-441 v) Se­
ries historicorum tam graecorum quam latinorum qua omnes eorum historiae se-
cundum aetates rerum gestarum inibi contentarum chronologice recensentur, etc., 
23. (ff. 442-485 v) Mermes Biblicus. 24. (ff. 486-529) Extracta ex missali et brevia­
rio Toletano Gothico sive officio quod vocant muzarabico.—S. XVII med., pa­
pel, 316x215mm., 529 ff. 

Autógrafo en parte. 

Donado a la B. N. por Adrián Conninck en el siglo XVIII. 

MAYANS Y SISCAR, Censura de historias fabulosas, p. VII, Ch. FAULHABER, en Abaco, 
IV (1973), p. 261. RHCEE. V, p. 41, DÍAZ Y DÍAZ, Index, n. 480. 

7366 
NICOLÁS ANTONIO: De exilio sive exilii poena antigua et nova exulumque con-
ditione et iuribus libri tres. Antuerpiae. Anno MDCLIX.—A. 1659, papel, 
303 X 188 mm., 328 pp. 

Es un ejemplar impreso de esta obra con notas manuscritas autógrafas de N. Antonio en los 
márgenes. 

Donado a la B. N. por Adrián Conninck en el siglo XVIII. 

MAYANS Y SISCAR, Censura de historias fabulosas, p. III. 

7367 
Testimonios de tener carta ejecutoria de hidalguía solicitados por Dña. Constanza 
Isasaga y Francia y Yurramendi, natural de Villafranca, viuda de Andrés de Fran­
cia y Cabero, caballero de Calatrava, del Consejo de su Majestad, presidente de la 
Real Audiencia y Chancilleria de Quito, en 1704.—A. 1704, papel, 315 x 209 mm., 
109 ff. 

Se copian diversos documentos antiguos para fundamentar su petición. Al final hay un cua­
dernillo (ff. 92-109) que contiene un documento de mayorazgo de Yurramendi otorgado en 
25 de agosto de 1542 en Burgos. 

7368 
LEONARDO DORIA CAZERES Y FARIA: Catástrophe de Portugal en la deposi­
ción del Rey D. Alonso el Sexto, subrogación del señor Príncipe Don Pedro... tra­
ducida en castellano por Pantaleón Bichacho.—S. XVII, papel, 311 x 208 mm., 
157 ff 

En la portada se lee por otra mano: «Por mejor decir traducida por Don Joan Isidro 
Faxardo». 

Según PALAU hay una edición en Lisboa, 1669 siendo el nombre del traductor Panteleón 
Bricacho (vol. IV, p. 517, n. 75741). Ved ms. 7411. 
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En los flf. 155 V-157 hay dos romances de distinta letra con el título: «Confusiones del co­
mún y expulsión de la pobreza siguiendo los escritos de Francisco Martínez de Mata com­
puesto por Jerónimo González Velázquez, natural de Andújar». 

7369 
[PAPELES VARIOS REFERENTES A INDIAS]: 1. (ff. 1-2 v) Copia de la Bula 
dada por Alejandro VI en 1493 a favor de los Reyes Católicos para el descubri­
miento y conquista de las Indias Occidentales. 2. (f. 3) Nota del testamento de la 
Reina Isabel respecto a la cristianización de Indias. 3. (ff. 4-159) [Representación 
de Vasco de Quiroga, oidor de Méjico en 1535 a Carlos V sobre la previsión que 
el Consejo de Indias despachó para que se pudiesen vender y herrar los Indios]. 
4. (ff. 160-162) Las dudas que se sienten para herrar los Indios que los caciques dan 
por esclavos. 5. (ff. 162-166) Parecer del Maestro Rojas para el herrar de los In­
dios. Año de 1528.—S. XVI, papel, 321 x 218 mm., 166 ff. 

Los nn. 3-5 han sido Dublicados en Colección de documentos inéditos relativos... a América 
y Oceanía, X, Madrid, 1868, pp. 333-525. PAZ, América, p. 98, n. 240. 

7370 
FRANCISCO DE Q U E V E D O : Obras: 1. (ff. 1-51) Anales de quince días. 2. (ff. 52-54) 
Carta de un cornudo a otro intitulada el signo del cuerno. 3. (ff. 55-57) Memorial 
al Conde-Duque suplicándole que le mandase salir de la prisión. 4. (ff. 58-73) Vida 
de Don Raimundo el entrometido. 5. (ff. 74-76) Memorial solicitando entrar en 
la Academia y ésta le mandó escribir las indulgencias que debe conceder a los de­
votos de monjas. 6. (ff. 77-79 v) Papel a la mujer del Conde-Duque quien le pre­
guntó qué prendas desearía tuviese la mujer con que se hubiese de casar. 7. (ff. 
80-81 v) Desposorio entre el casar y la juventud. 8. (ff. 81-100) Capitulaciones de 
la vida de la corte y oficios entretenidos en ella o Flores de corte. 9. (ff. 128-164 v) 
Papel del incógnito-progresos del Marqués de Cogolludo en Roma. 10. (ff. 
165-174 v) Cartas (5) de Quevedo a diversas personas. 11. (ff. 173-176 v) Carta de 
Femando el Católico al Conde de Ribagorza, virrey de Ñapóles en defensa de su 
real jurisdicción con comento de L. Leonardo Argensola, pero es de Quevedo. 
12. (ff. 177-179 v) Memorial a su Majestad (repetido en los ff. 242-245 v). 13. (ff. 
180-181) La libra. 14. (ff. 181-183) Diálogo satírico entre Quevedo y Adán de la 
Parra. 15. (ff. 183 v-207 v) La cueva de Meliso [por el Dr. Navarro] con notas ilus­
trativas. 16. (ff. 211-213 v) Liras por el patronato de Santiago contra el de Sta. Te­
resa. 17. (ff. 213 v-214) Memorial suplicando su soltura de la prisión de S. Mar­
cos de León, dos consultas y dos decretos de su Majestad sobre Quevedo. 18. (ff. 
214-246) Décimas, romances, sonetos, letrillas, coplas, madrigales, epitafio. Entre 
éstos se encuentra la Perinola (ff. 223-235 v) y Fortuna con seso y Hora de todos. 
Adicciones del original a lo impreso, erratas e índice de los asuntos (ff. 236-241 v). 
19. (ff. 248-289 v) Carta moral e instructiva escrita desde S. Marcos de León a su 
amigo Adán de la Parra en que le explica la causa de su prisión.—S. XVIII, papel, 
315x210mm., 289ff. 
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Muchas obras de este ms. son atribuidas a Quevedo. 

Entre los flf. 100-108 se encontraba la obra «Prisión del arzobispo de Toledo Don Fr. Bar­
tolomé de Carranza por A. de Morales», que ha sido arrancada. 

7371 
Papeles tocantes al Conde-Duque de Olivares: 1. (ff. 1-4) [Carta del arzobispo de 
Granada al Conde de Olivares y respuesta de éste sobre las salidas de noche del 
Rey]. 1622 (repetido en los ff. 91-93 v). 2. (ff. 5-15 v) [Memorial al Rey del Conde 
de Olivares sobre sus servicios y los de sus antepasados]. 1625. 3. (ff. 19-89 v) Frag­
mentos históricos sobre la vida de Don Gaspar de Guzmán por Juan Antonio de 
Vera y Figueroa, Conde de la Roca. 4. (ff. 95-97 v) [Carta al Conde de Olivares 
dándole normas de gobierno]. 5. (ff. 99-103) Papel al Conde-Duque [sugeriendo 
remedios a las necesidades]. 6. (f. 105 r-v) [Papel a su Majestad avisándole de sus 
obligaciones como Rey]. 7. (ff. 150-151) Carta a un gran Privado [sobre cómo se 
ha de gobernar]. 8. (ff. 109-136) Avisos del P. Pedro González Galindo al P. Fran­
cisco Aguado confesor del Conde-Duque. 1623. 9. (ff. 138-147) Preguntas sobre 
las audiencias. 10. (ff. 150-153 v) Papel dado al Conde-Duque avisándole lo que 
contra él se murmura en Madrid. 11. (ff. 154-162 v) Satisfacción que da el Conde 
de la Roca a un agravio que se le achaca haber dicho contra el Conde-Duque. 
12. (f 165 r-v) Carta del Rey al Cardenal de Borja aceptado la licencia de retirarse 
el Conde-Duque por su falta de salud. 1643. 13. (f 253 r-v) Relación de algunas 
cláusulas del testamento del Conde-Duque. 14. (ff. 169-170) Mudanza del Conde-
Duque. 1643. 15. (ff. 171-176) [Memorial a su Majestad exponiendo los agravios 
que hizo el Conde-Duque en su gobierno]. 16. (ff. 177-180) Relación de los expe­
dientes tocantes a las mercedes que su Majestad hizo al Conde-Duque. 17. (ff. 
182-264 v) [ANTONIO SHERLEY]: Peso de todo el mundo dirigido al Conde de 
Olivares. 1622. 18. (f 265 r-v) Memorial que dio la ciudad de Zaragoza a su Ma­
jestad en 1643 sobre el papel de Nicandro que escribió el Conde-Duque. 19. (ff. 
266-267 v) [Memorial de Fr. Reginaldo de Curia a su Majestad sobre los yerros 
cometidos por algunos ministros al no admitir sus remedios] 1643. 20. (f.268 r-v) 
[Papel que el Conde-Duque escribió a su alteza el príncipe antes de su partida 
para el retiro. 1643]. 21. (f 269 r-v) Copia de una carta que escribió a su Majestad 
el Duque de Medina de las Torres en la caída del Conde-Duque. 1643. 22. (ff. 
271-274) Papel sobre los bienes y rentas del Conde-Duque. 1626. 23. (ff. 275-285) 
Cédulas reales (5) y un memorial a su Majestad tocantes a los bienes, rentas y 
pago de acreedores del Conde Duque. 1626, 1648, 1649. 24. (ff. 286-320) Caída 
del Conde-Duque con los motivos... por un curioso italiano [Ippolito Gamillo 
GUIDI] traducida de la lengua toscana. 25. (ff. 320-322) Romance a la muerte del 
Conde-Duque.—S. XVIII, papel, 314 x 213 mm., 322 ff. 

Pos.: Duque de Uceda. 

Originales y copias. 

ANDRÉS, Uceda, p. 32 n. 422. U obra de A. Sherley fue editada en Paris, 1963 por 
X.-A. Flores. « U caída del Conde-Duque» de I. C. Guidi fue publicada por A. Morel-Fa-
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tio, en Bull. ¡tal.. XII-XIII (1912-1913), Bordeaux. Sobre estos papeles ved G. MARAÑON, 
«El Conde-Duque de Olivares», Madrid, 1945, pp. 499-503, en donde da las ediciones de al­
gunos de ellos. 

7372 
Ejecutoria de hidalguía de Juan Diez, vecino de Villademor. 18 de agosto de 
1613.—A. 1613, papel, 328 x 224 mm., 118 ff. 

Los ff. 1 y 2 son pergaminos con miniaturas a color representando en el f. I v a la familia 
venerando de rodillas a la Virgen Inmaculada; e el f. 2: escudo de esta familia que ocupa 
toda la página. Además en el interior hay un dibujo tosco de Felipe II (f 28 v) y otro repre­
sentando un caballero cabalgando y en la punta de su espada una cabeza (f 30 v). 

Ene. en cuero con adornos en oro de animales y flores y un escudo en el centro. 

7373 
Libro tercero de la Architectura de Andrea Palladlo que trata de caminos y calca­
das y del modo de edificar puentes de madera y piedra. Traducido de toscano en 
castellano por Francisco de Praves, architecto mayor de las obras de su Majestad. 
Al Excmo, Señor D. Gaspar de Guzmán, Conde de Olivares.—A. 1625, papel, 
337 X 224 mm., 50 ff. 

Según consta en f I v fue comprado para la B. N. en 1769. 

La portada es un grabado que representa un trozo arquitectónico con el escudo del Conde-
Ehique hecho por N. Le Caries sculp. Y la signatura de la biblioteca del privado: Seno 15 
n.'35. 

Ene. artística en piel con hierros dorados y en el centro un rombo ornamentado. 

Original y firmado por el autor. Ed.: Valladolid, 1625. PALAU, 12, p. 239 n. 210974. 

Cf: E. PAEZ Ríos, Repertorio de grabados españoles en la B. N., II, Madrid, 1982, p. 85, 
n. 1181. 

7374 
Sumario de las condiciones que se requieren para que uno sea perfecto cortesano 
[y una perfecta dama], sacado en suma de El Cortesano en cuatro libros.—S. XVII, 
papel, 332 x 234 mm., 24 ff. 

7375 
Récueil des Memoires, lettres, pouvoirs, pasports et instructions, concernans la Paix 
de Rysvick donnés aux plénipotentiaires du Roy. 1697.—S. XVIII in., papel, 
365x235mm., 168 ff. 
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7376 
Crónica de Enrique IV.—S. XVI, papel, 315 x 213 mm., 42 ff. 

Es el texto de la llamada Crónica castellana atribuida a Alfonso de Falencia. 

SÁNCHEZ ALONSO, Fuentes, I, p. 223, n + 1548. HNK ERRERA, en Hispania, 15 (1955), 
p. 65, n. 103 y p. 21, n. 86. 

7377 
[Papeles varios históricos y políticos referentes, en parte, al Condado de Ribagor-
zaJ.—S. XVII, papel, 311x212 mm., 379 ff. 

El título del f. 1: «Relación historial de los Condes de Ribagorza, no sé lugar parece del Con­
de de Guimerá por su criado o amigo por los años 1620». 

Están escritos en castellano, excepto algunos latinos y tres en catalán. Algunos papeles están 
impresos. 

Entre los cuales: Fe de bautismo del Conde de Valfogona en Monzón, 1584 (f. 64). Decla­
ración de la inscripción griega de la cruz de la iglesia de S. Esteban de Baga, guión de la ar­
mada que tomó tierra Santa el año de 1000 siendo primer maestre del Temple D. Hugo de 
Baga (f 81). De los nueve varones restauradores de Cataluña por Esteban de Corvera (f. 98). 
Copia del testamento de Felipe Galcerán de Castro en 1452 (f. 126). Ordenaciones imperia­
les en Sicilia en latín, 1519 (f. 149). Correspondencia y consultas con Esteban Corvera sobre 
la venida de los nueve varones y restauraciones de Cataluña con cartas y respuestas sobre 
lo mismo con Jaime Ramón Vila en 1622 (f. 159). Relación que hizo a la República de Vene-
cia Simón Contarini en 1605 (f. 264). Historia, principios y sucesos del reinado del Feli­
pe IV, con algunas poesías políticas en 1621 (f. 282). Capítulos que el Rey ha mandado ha­
cer respecto a la unión que el año 1589 se acordó entre todas las universidades realengas y 
de la iglesia y señores temporales y el reino de Aragón que han de pasar por acto de corte 
(f. 351). Resolución que tomó su Majestad acerca de algunas cosas que importan a la mo­
narquía en 1618 (f. 364). Informe para evitar los pecados que se cometen en la provisión de 
cátedra y los sobornos y males que resultan de proveerse por estudiantes y propónese nueva 
forma (f 370); además diversas cartas del Conde de Quimera, Bernardo de Bolea, Abad de 
S. Juan de la Peña, Duque de Villahermosa, Sor Juana de la Cruz, Duque de Lerma, Conde 
de Olivares, memorial en favor de don Rodrigo Calderón (impreso), etc. 

J. MASSO TORRENS, Mss. Catalans. p. 123. DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. Catalanes, 
p. 61, n. 6660. ARCO, Mss. de Aragón, pp. 102, 104, 185, n. 512. SERRANO y SANZ, Â o-
ticias y documentos del Condado de Ribagorza. etc., Madrid, 1912, p. 21, etc. G. MARA-
NON, El Conde-Duque de Olivares, Madrid, 1945, p. 495, n. 304. 

7378 
JUAN ALFONSO GUERRA y SANDOVAL, cronista y rey de armas: Historia ge­
neral de España. Tomo I. Años 1516-1526.—S. XVII, papel, 3 1 0 x 2 0 9 m m . , 
231 ff. 

Aunque el título pone además tomo 2.', tomo 3.° hasta el año de 1676, parece que éste es 
sólo el tomo primero. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 48, n. 4807. 
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7379 
Jornadas del Emperador Carlos V en los años 1542, 1543 y 1544 y [guerras con 
FranciaJ.—S. XVI, papel, 312x210 mm., 115 ff. 

SÁNCHEZ ALONSO, III, p. 38, n. 4726. 

7380 
[FRANasco SALINAS]: De música libri IV.—S. XVI, papel, 308 x 212 mm., 195 ff. 

Original. Tal vez autógrafo. 

ANGLES-SUBIRA, I, Barcelona, 1946, p. 169, n. 91. 

7381 
[Liber B. Jacobi seu «Códice Calixtino»].—A. 1657, papel, 314x217 mm., 91 ff. 

Esta copia fue terminada el 22 de julio de 1657 en Estepa, según nota del 90v. Según otra 
nota del mismo folio el modelo fue copiado de un ms. de la catedral de Sevilla en pergami­
no trascrito por Fr. Pedro de S. Cecilio en Granada en 1632. 

Pos.: Conde Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 625, n. 101. 

7382 
JUAN DE CÁRNICA: De hispanomm monarchia et caeteris ab Adam juxta Sa-
crorum Bibliorum continentiam et ordinem, cum fidei sanctae continuaíione in 
ómnibus ab origine mundi usque in consumationem ipsius. Dividitur in duas par­
tes... ad Philippum Tertium Hispaniarum Frincipem.—A. 1595, papel, 
309 x 208 mm., 794 ff. 

Al fín de la dedicatoria se lee: «Datum Neapolis Sancti Laurentii decima augusti anno Do-
mini millessimo quingentessimo nonagésimo quinto». 

Al final hay índice de palabras. Falta la segunda parte de esta obra. Original. 

Al parecer el ms. perteneció a Juan Lucas Cortés. 

7383 
Ejecutoria original de tenuta del pleito sobre el estado de Cifuentes que se siguió 
el año de 1651 entre don Fernando de Silva, Marqués de Alconchel y 
otros.—A. 1651, papel, 306 x 206 mm., 466 ff. 

Pos.: Juan Alfonso Guerra. 
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7384 
Las proposiciones hechas a su Majestad por Pedro de Oudegherste sobre la intro­
ducción de los herrarlos (erarios) en todos sus reinos.—A. 1591, papel, 
309x215mm., 47ff. 

Se recoge un conjunto de pareceres de consejeros de Felipe II, como el comendador mayor 
Juan de Zúftiga, Agustín Gentile y otros anónimos con las oposiciones y respuestas a éstas 
tocante al Memorial de Oudegherste sobre fundar erarios o bancos públicos. 

Original. 

7385-7387 
Nueva traslación e interpretación española de los cuatro sacrosantos Evangelios de 
Jesucristo. En Madrid Año de 1792.—A. 1792, papel, 306 x 202 mm., 1) 496; II) 
534; III) 534. 

Sólo el Evangelio de S. Mateo con un prólogo del autor. 

7388 
[Papeles políticos: Varias copias de representaciones del Rey de Portugal hechas 
por su embajador don Francisco de Sousa a la Santidad de Alejandro Vil sobre el 
Duque de Braganza y otros negocios pertenecientes al Reino de Portugal.—S. XVII 
med., papel, 305 x 212 mm., 304 ff. 

Están en italiano, latín y español. Al final hay dos impresos, uno sobre la consagración de 
obispos sin aprobación del Romano Pontífice, y el otro sobre el derecho del rey de España 
de presentar los obispos en Portugal. Ñapóles, 1661. Ambos en latín. 

Pos.: Antonio Alvarez de Abreu, cuyo ex-libris lleva en la contratapa anterior. 

7389 
[Defensa de la venida de Santiago a España. Con las sentencias y autoridades que 
la confirma y respuestas a los objeciones].—S. XVIII, papel, 299 x 205 mm., 83 ff. 
Está incompleto al final. 

7390 

JUAN ALFONSO DE GUERRA Y SANDOVAL: [Colección de casos y sucesos nota­
bles sacados de los autores más fidedignos].—S. XVII-XVIII, papel, 
307 X 211 mm., 387 ff. 

En los ff. 2-3 está la tabla de materias sobre la cual se oftwen los casos. 
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En el f. 1 lleva la fírma autógrafa del autor, caballero de Santiago, regidor de Toledo y cro­
nista real. 

Original. 

7391 
Papeles varios en latín referentes a los Fueros y Observancias del Reino de Ara­
gón.—S. XVI y XVII, papel, 305 x 205 mm., 62 ff. 

Al final (ff. 54-55) un impreso de Vidal Cañellas, In excelsis Dei Thesaurus (prólogo, impre­
so del siglo XVII); sigue {ff. 56-62) un fragmento de Fori regni Aragonum [Caesaraugustae, 
Paulus Hurus et Henricus Botel, 1477, ff XXI. CXIX. XXII-XVI de la edición incunable] 
(cf Vindel, IV, 3. Haebler n. 278. GW n. 10174). 

Pos.: Duque de Híjar, cuyo ex libris lleva. ARCO, Mss. de Aragón, p. 295. R. UREÑA Y 
SMENJAUD, en RABM. 4 (1900), p. 209. 

7392 
FRANOSCO DE Z U Ñ I G A : Historia... criado y muy bien quisto predicador del rey 
nuestro señor dirigida a su cesárea magestad.—S. XVI, papel, 314 x 216 mm., 
45 ff. 

Ed. en BAE. vol. 36. 

SÁNCHEZ ALONSO, Fuentes, II, p. 46, n. 4817. 

7393 
Extracto de la sumaria formada por el Marqués del Risco de Orden de S. M. sobre 
excesos de quintas y otros desórdenes en el año 1733 y 1734 en la Capitanía de 
Valencia.—A. 1735, papel, 302 x 199 mm., 62 ff. 

7394 
[Catálogo de ganaderos por orden alfabético y divisas de sus ganaderías desde 1814 
a 1885].—S. XIX, papel, 305 x 200 mm., 98 ff. 

7395 
[Colección de sellos españoles de reyes, papas, obispos, monasterios, infantes, ór­
denes militares, privados, etc., dibujados a pluma, en parte, por Francisco Javier 
Santiago de Palomares}.—S. XVIII, papel, 298 x 200 mm., 179 ff. 

Firma autógrafa de Palomares en monocondilio en ff. 133 r y 137 r. 
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Suelen llevar notas explicativas. Muchos sellos son de Toledo. 

E. COTARELO MORÍ, Diccionario de calígrafos españoles, II, Madrid, 1916, p. 148. 

7396 
[CARLOS IV: Carta real y copia del expediente de su razón, en que manifiesta ha­
ber resuelto mandar que no se hiciese novedad en la libre elección de Diputados 
Generales de la provincia de Guipúzcoa y fijación de la Diputación ni en el turno 
o tandas para la residencia de la Diputación y del Juzgado del Corregimiento. 
1808].—A. 1808, papel, 302 x 208 mm., 232 ff. 

7397 
Disertación histórica que sirve de explicación a algunos lugares oscuros que se en­
cuentran en la historia, cartas, alegaciones y apología que ha dado a luz el Car­
denal Alberoni.—S. XVIII, papel, 300 x 205 mm., 49 ff. 

7398 
Inventario de los papeles de la Junta de la Casa de Aposento para el Señor don An­
drés González Barcia y Carvallido, del Consejo de su Majestad y Superintendente 
General de dicha Junta. Año de 1718.—S. XVIII, papel, 302 x 205 mm., 313 ff. 

Proc.: A. González de Barcia. 

7399 
1. (ff. 4-23) Historia de la ciudad de Daroca. 2. (ff. 24-65 v) Lista deis Concellers 
de la Ciutat de Barcelona comencant des del any 1249 fins lo present any de 1625 
com los anys abansdedit any 1249.—S. XVII, papel, 296 x 208 mm., 65 ff. 

La primera obra ha sido copiada por Andrés Celaya en 1629 según consta en la carta que 
la precede dirigida por éste al Conde de Guimerá (ff. 2 r-v). 

Pos.: Conde de Guimerá según consta en la portada que lleva un escudo impreso de este 
magnate (f. 1). 

MASSO Y TORRENS, Mss. catalanes, p. 132, n. XXIV. ARCO, Mss. de Aragón, p. 360. 
DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. catalanes, pp. 61-62. 

7400 

[FRANCISCO PÉREZ RABADÁN]: Tratado teórico y práctico de las medidas de las 
bóvedas.—S. XIX, papel, 297 x 200 mm., 228 ff. 
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Al final hay ocho hojas de dibujos geométricos a pluma. 

7401 
F R A N C I S C O P E T R A R C A : / ) ^ vita solitaria, libri duo.—S. XV, papel , 
2 9 5 x 2 1 2 m m . , 64ff. 

Con letras iniciales decoradas en rojo y azul. 

Proc.: Convento de S. Tomás de Avila. 

Ed.: Milán, 1498. 

7402 
JUAN G I N E S DE SEPULVEDA: Historia de los hechos del Illmo. señor Cardenal 
don Gil de Albornoz, Arzobispo de Toledo... escripia en latín... traduzida en caste­
llano por el maestro Antonio Vela, con el testamento del dicho señor Cardenal y 
la instrucción de lo que han de hazer los que pretendieren colegiar en su colegio 
de Bolonia.—A. c. 1566, papel, 306 x 204 mm., 66 fF. 

Al final (f. 66 v) lleva la aprobación de Sepúlveda con su firma autógrafa en Pozoblanco, 
14 de junio de 1566. 

Original. 

Ed.: Toledo, 1566, cotejada con este original por el autor. 

7403 
Chrónica de los Reyes de Castilla desde el Rey don Fernando el Primero de este 
nombre que llamaron el Magno... fasta el Rey don Fernando el 4.° que llamaron 
el Emplazado, etc.—S. XVI, papel, 298 x 211 mm., 450 ff. 

Es la segunda parte y empieza por el cap. 375. 

En el f III hay esta nota: «Este libro no sabe Iñigo de Zumel cuyo es, aunque sospecha que 
fue del señor don Pedro de Villa hijo legitimado y heredero universal del condestable don 
Pedro Fernández de Velasco, Duque que fue de Frías y conde de Haro, porque se le figura 
y le parece que se le prestó para leer Francisco Castellanos, criado del dicho don Pedro de 
Velasco en cuyo poder estaban muchos libros del dicho don Pedro Velasco.» Sigue tachado: 
«Este es de Iñigo de Zumel Sarabia, escribano mayor de Burgos. Mi señor en Burgos. Escri­
biólo Andrés López, criado de Iñigo de Zumel Sarabia, mi señor.» 

G. CIROT, en Bulletin Hispanique. 21 (1919), pp. 277-278. S. G. ARMISTEAD, en Roman­
ce Philology, XII, 2 (1958), p. 143. A. G. SOLALINDE, en la introducción a la Crónica Ge­
neral de España de Alfonso el Sabio, I, Madrid, 1955, p. LXI. Ved ms.: 1530. 
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7404 
Libro de las profesiones hechas en el convento de S. Hermenegildo de Carmelitas 
Descalzos de Madrid desde el 27 de septiembre de 1586 hasta 8 de diciembre de 
1644.—A. 1586-1644, papel, 305 x 215 mm., 49 ff. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 230, n. 394 y p. 240. 

7405 
Papeles históricos: 1. (ff. 1-13) Extracto de la historia Partenopea o hechos del 
Gran Capitán G. Fernández de Córdoba por Alonso Fernández Abenadeba. 2. (f. 
13 v) Lista de reyes de Sicilia y Ñapóles. 3. (ff. 15-16) Relación de las rentas de 
los reinos de Castilla. 4. (f. 17) Nombres latinos y vulgares de los arzobispados y 
obispados de Portugal. 5. (ff. 20-31) Sumario de la historia del arzobispo don Ro­
drigo sacado de una historia vulgar.—S. XVI, papel, 300 x 222 mm., 33 ff. 

La encuademación está hecha de una hoja en pergamino de un libro litúrgico con notación 
musical del siglo XIII. 

B, SÁNCHEZ ALONSO, «Versiones en romance de las crónicas del Toledano», (Homenaje 
a Menéndez Pidal. I, Madrid, 1925, p. 352). P. FERNANDEZ MARTIN, en Celtiberia. 13 
(1963), p. 166, n. 10. P. EWALD, Reise nach Spanien. p. 314. 

7406 
[Documentación sobre la construcción de dos pirámides que se han de construir en 
la provincia de Quito marcando los limites del grado terrestre]: 1. (ff. 1-77) Res­
puesta a Carlos La Condamine sobre las pirámides de Quito. 2. (ff. 78-93) Extrac­
to de los autos seguidos en la R. Academia de Quito entre los académicos de Pa-
ris y Jorge Juan y Antonio de Ulloa sobre la construcción de las pirámides y las 
inscripciones que se habían de poner. 3. (ff. 94-97). Memorial de la R. Academia 
de Ciencias de París pidiendo la aprobación. 4. (ff. 98-105 v). Historial de Jorge 
Juan hasta su muerte en 1773.—S. XVIII med., papel, 298 x 204 mm., 105 ff. 

Algunos documentos son de varios tamaños. 

PAZ, América, pp. 612-613. n. 1355. 

7407 

Cuaderno de los subcesos de la Monarquía de España del Rey N. Sr. Phelipe IV 
de este nombre desde principios de enero de 1645 a noviembre de 1648.—S. XVIII, 
papel, 304x203mm., 218 ff. 

7408 
[Disertaciones filosóficas en latín en número de 28 pronunciadas por los concur-
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sanies a una cátedra de lógica en el Real Colegio de S. Isidro de Madrid en los 
meses de mayo y junio de 1784]: Opositores: Pedro Alvarez Gutiérrez, Mariano 
García Zamora, Manuel F. González Travesó y Castro, Félix Ovalle García de Pa­
redes, Esteban A. de Orellana, Ambrosio de Quintanar Calvo, Vicente l-lorens, 
José Sancho, Antonio Hispano de Azara, José de la Iglesia, Bernardo Alberich, Do­
mingo J. Fariza, José Oviedo, Felipe de los Ríos Campoo, Gabriel Anzueza y Fran­
co, Inocencio Miguel, Miguel de Garagorri, Francisco Sánchez Porquerizas, Vi­
cente Martínez García, Bemardino Garasa, José Espiga, José Tomás García, Ra­
fael Bachiller de Mena, Pedro Melitón de Nieva, Santos Diez González, Pascual 
Arbuxech, Joaquín Ezquerra, Francisco Patricio Berguizas.—S. XVIII ex., papel, 
300 X 201 mm., 234 ff. 

Pos.: Duque de Híjar, cuyo ex libris lleva. 

Describe esta oposición J. SIMÓN DÍAZ, Historial del Colegio Imperial de Madrid, II, Ma­
drid, 1959, pp. 74-75. 

7409 
Traducción hecha en virtud de orden del Sr. Generalísimo [Manuel GodoyJ del 
Apéndice al libro séptimo de la obra del Conde de Mirabeau sobre la táctica más 
perfeccionada de las tropas de infantería.—S. XVIII ex., papel, 298 x 208 mm., 
79 ff. 

La obra consiste en una explicación de 39 láminas que faltan y a las que hace alusión cada 
apartado. 

Proc.: Biblioteca de Campo Alange. 

7410 
JUAN F. ANDRÉS DE USTARROZ: Museo Aragonés [Biblioteca de los escritores 
del Reino de Aragón[.~-\. 1734, papel, 299 x 199 mm., 96 ff. 

Subscripción (f 96): «Scripsit Josephus de Castillón. Es copia de un ms. que se halla en la 
Real Biblioteca escrito por Dn. Juan Francisco Andrés e! cual tiene 266 folios y lo acabé de 
trasladar oy dia 26 de agosto de 1734». 

Ved ms.: 9391. 

ARCO, Mss. de Aragón, p. 56, n. 24, 319, n. 1081, 332. 

7411 
LEONARDO DORIA CACERES DE FARIA: Catástrophe de Portugal en la depo­
sición del Rey don Alfonso el Sexto y subrrogación del Príncipe don Pedro el Úni­
co.—S. XVIII in., papel, 298 x 202 mm., 202 ff. 

La traducción del portugués fue hecha por Panteleón Bricacho y editada en Lisboa en 1669. 
Ved ms.: 7368. 
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7412 
I. (ff. 1-101 v) [Colección de casos notables ejemplares sucedidos en España] 2. (ff. 
102-121 v) [ Trozos de los libros I, II y V de las A ntigüedades de Flavio Josefa, en 
español.—S. XVI, papel, 297 x 207 mm., 121 flF. 

En los márgenes de la primera obra se pone a veces e! ejemplo equivalente o paralelo de la 
antigüedad clásica griega y romana. 

7413 
1. (ff. 1-50 v) Relación sumaria de la coronación de Maximiliano II como Rey de 
Romanos y Bohemia en Praga, de las festividades y regocijos celebrados en Fran-
cofordia y personajes que concurrieron, etc., con una tabla de lo contenido al fin. 
2. (ff. 51-57 v) Relación de lo sucedido en la dieta imperial celebrada en Ratisbo-
na en 1575 en que fue electo y coronado Rodolfo rey de Hungría y Bohemia. 3. (ff. 
58-101 y) Los hechos y victorias del Gran Capitán Gonzalo Hernández de Cór­
doba. 4. (ff. 102-111) Las cosas que suceden la muerte y creación de un Romano 
Pontífice. 5. (ff. 114-118 v) Relación de las honras y entierro que se hizo al Rey 
Don Enrique IV de Francia.—S. XVI y XVII, in., papel, 298 x 208 mm., 118 ff. 

7414 
fNotas del P. Francisco de Solís, mercedario, a los puntos del dictamen de don Juan 
Fernández de Frías, fiscal en el Consejo de la Suprema Inquisición de Madrid so­
bre los exorcismos hechos en el Rey Carlos II].—S. XVIII, papel, 298 x 203 mm., 
92 ff. 

7415 
[Compendio de crónicas de reyes del Antiguo Testamento, gentiles, cónsules y em­
peradores romanos, reyes godos y de los reinos de Castilla, Aragón, Navarra y Por­
tugal].—S. XIV in. (1320c), pergamino, 295 x 208 mm., 44 ff., 2 cois. 

Termina en Castilla con el rey Alfonso XI siendo niño, y en Portugal con Dionís, con el 
cual se cierra la crónica. 

Cada rey lleva su retrato encima, siendo en total 172 figuras dibujadas toscamente en colores. 

En el í 2 lleva un bello ex-libris contemporáneo al códice. 

Ene. moderna imitando una renacentista, en color verde. 

DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas. I, p. 277, n. 608. 

7416 
Parte primera. Historia de las rentas y contribuciones de España. Parte primera. 
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Libro primero: Noticia de los tributos y contribuciones de España anteriores al sis­
tema de las rentas provinciales y sus equivalentes.—S. XIX, papel, 298 x 203 mm., 
58 ff. 

No existen las otras partes. 

Procede de la sección de Varios. 

7417 
Dos defensas en pro del Duque de Villahermosa, don Fernando de Aragón de 
Gurrea, que murió en prisión con motivo de haber intervenido en los tumultos de 
Aragón en 1591 originados por el apoyo de Antonio Pérez.—S. XVII, papel, 
304x212mm., 114ff. 

La segunda defensa está en latín. 

7418 
Copia de diferentes decretos de su Majestad remitidos al Consejo de Estado que se 
deben tener presentes en pretensiones de partes.—S. XVIII in., papel, 
301 X 208 mm., 75 ff. 

Se extienden desde 1624 a 1703. 

7419 
1. (ff. 1-44 v) DIEGO DEL CASTILLO, canónigo palentino: Disputatio de adventu 
et praedicatione S. Jacobi in Hispania. 2. (ff. 45-48 v) Voto y privilegio del Rey 
Ramiro a la iglesia del señor Santiago, en latín. 3. (f. 49 r-v) Privilegio del Rey D. 
Sancho de gloriosa memoria, del Priorato de S. Juan de Nabanco de la Provincia 
de Liébana de la Orden de S. Benito, en latín.—S. XVII, papel, 301 x 203 mm 
49 ff. 

La primera obra fue presentada en Roma por el Duque de Sessa por orden de Felipe III al 
Papa Clemente VIII en 1600, para conseguir que constara en las lecciones del Breviario la 
venida a España de Santiago Apóstol. 

La primera obra se editó en Zaragoza en 1608 en español. 

7420 
Relación de lo sucedido en los alborotos e inquietudes que algunos particulares cau­
saron en el Señorío de Vizcaya desde el 24 de septiembre del año pasado de 1631 
hasta el 24 de mayo de 1634.—S. XVII, papel, 304 x 207 mm., 54 ff. 
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7421 
PEDRO DE R I V A D E N E I R A (S. J.): Vida de Dña. Estefanía Manrique de Castilla, 
fundadora de la casa profesa de la Compañía de Jesús [de Toledo].—S. XVIII 
med., papel, 300 x 199 mm., 49 ff 

Copia del P. Burríel a quien perteneció el ms., según un ejemplar que se guardaba en el co­
legio de Toledo. Ed.: Madrid, 1885. 

BACKER-SOMMERVOGEL, VI, p. 1757, n. 21. 

7422 
Constituciones de la insigne Orden del Toisón de Oro.—A. 1806, papel, 
295 X 204 mm., 76 ff. 

Copia en francés y español autorizada en Madrid el 18 de julio de 1805 por don José Garcia 
de León y Pizarro, ministro consejero grefier de la Orden. 

7423 
Papeles Varios: 1. (ff. 1-18 v) Capitulaciones matrimoniales y asientos hechos en­
tre los Reyes de España y Francia en razón de los casamientos y renunciaciones 
para que los reinos no se junten. 2. (ff. 19-47) Los documentos, preceptos, instruc­
ción y avisos que el Emperador Carlos V dejó a su hijo D. Fehpe II en materias 
de estado y gobierno en 64 capítulos. 3. (ff 74 v-60 v) El orden y ceremonias que 
tienen en Castilla en jurar sus príncipes y cómo se hace y celebran sus cortes y 
los procuradores que hablan en ellas y competencias de Burgos y Toledo con to­
dos los títulos del Rey Felipe II desde que reina hasta el año 1616. 4. (ff 61-79) 
Los consejos y tribunales que residen en la corte de España, chancillerías que hay 
en ella y las de las Indias con el número de plazas y oficiales que cada una tiene 
y de los negocios que trata y en qué forma. 5. (ff. 79 v-129 v) Los arzobispados y 
obispados de España y de las Indias y lo que cada uno vale de renta en cada un 
año, los almirantes y condestables que ha habido en Castilla, con los duques, con­
des, marqueses que hay en España y en las Indias, apellidos, rentas y lugares que 
cada uno tiene y las ocupaciones que tienen. 6. (ff 130-139 v) Relación puntual 
y tanteo de la renta que el Rey de España tiene en sus reinos, islas, estados y se­
ñoríos y miembros de que proceden, gasto ordinario de su casa real con la gente 
de guerra de todas sus fronteras y el número de soldados de cada una y de los ba­
jeles y marineros y otras cosas. 7. (ff. 139 v-155 v) Las órdenes militares de Espa­
ña, su origen y renta y número de lanzas con que sirve a su Majestad cada co­
mendador. 8. (ff. 156-164 v) Los tusones que hay en España y cargos que provee 
su Majestad de importancia, criados de la casa real, ofícios y caballeria, ceremo­
nias y asientos de la capilla real, cómo comen los reyes en público y salen a ca­
ballo y en coche, etc. 9. (ff 164 v-170) El modo de escribir cartas, títulos, corte­
sías y sobreescritos de que los reyes de España usan en las suyas con todas las per­
sonas a quien escriben.—A. 1616, papel, 292 x 190 mm., 170 ff. 
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B. BEINERT, El testamento político de Carlos V de 1548. Estudio critico (Homenaje de la 
Universidad de Granada a Carlos V [1500-1558]), p. 429. 

7424 
Libro antiguo de Registro de la Provincia de España, Orden de Predicado­
res—S. XVIII, papel, 300 x 202 mm., 123 ff. 

Se consignan nombramientos de Priores, destino de religiosas con el nombre de asignacio­
nes, instituciones de lectores de teología, autorizaciones a los conventos, nombramientos de 
vicarios, confesores de monjas, etc., que se extiende desde 1771 a 1776. 

7425 
FRANCISCO SALINAS, Abad de S. Pancracio: Musices liber III.—A. 1566, papel, 
294 X 199mm., 62ff. 

En el f. I hay una bella portada dibujada a pluma de estilo renacentista. Dentro de la obra 
diversos diagramas. Al final: Burgis 1566. 

ANGLES-SUBIRA, I, pp. 172-176. 

7426 
HENRI-LOUIS D U H A M E L DE MONCEAU: Elementos de Arquitectura navales o 
tratado práctico de la construcción de navios.—S. XVIII, papel, 304 x 209 mm., 
216 ff. 

Es una traducción del fiancés hecha a mediados del siglo XVIII de la segunda edición corre­
gida y aumentada por el autor. Se editó en París en 1758 en la lengua original. 

7427 
JUAN JOSÉ DELGADO (S. J.): Historia general sacroprofana, política y religiosa 
de las islas del Poniente llamadas Filipinas... la ofrece y dedica... a María Virgen 
purísima y santísima de Borongán.—A. 1751, papel, 286 x 193 mm., 542 ff., 
2 cois. 

Original. Precede una dedicatoria con la firma autógrafa del autor. Después del prólogo si­
gue un epigrama latino del P. Bartolomé de Lugo (S. J.) al. P. Delgado. Al final un índice 
general de capítulos. Para portada el autor se ha valido de una estampa grabada de la Vir­
gen de Borongán, pegando alrededor del título la parte ornamental de la estampa que lleva 
la firma del grabador Laur. Atlas. 

Publicada en la «Biblioteca Histórica Filipina», vol. I, Manila, 1892. 
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7428 
1. (ff. 1 -10) De la dialéctica. 2. (ff. 11 -36 v) De los elementos lógicos. 3. (ff. 36-92 v) 
Del arte de la Retórica. 4. (ff. 94-101) Emendationes in Cornelii Taciti libros. 5. (ff. 
102-116 v) De arte poética, libri dúo.—S.XWl, papel, 298 x 204 mm., 116ff. 

Poss.: Duque de Híjar, cuyo ex-libris lleva. Andrés González de Barcia. Ingreso en la B. N. 
en 1891 por compra al librero M. Montes. 

7429 
LORENZO G A L I N D E Z DE CARVAJAL: Memorial o registro breve de los lugares 
donde el Rey y la Reina Católicos N. Srs. que hayan gloria estuvieron cada año 
desde el 1468 hasta que Dios los llevó para sí.—S. XVIII, papel, 290 x 208 mm., 
72 ff. 

Llegan hasta el año 1518. 

Copia del P. Andrés M. Burriel. 

Publicado en CODOIN, vol. 18, pp. 237-420. SÁNCHEZ ALONSO, H, p. 328, n. 2398. 

7430 
[ALONSO DE FALENCIA] Historiae Hispaniae decas teríia.—S. XVI, papel, 
300x208mm., 165 ff. 

Poss.: García de Loaisa. Convento de S. Vicente de Plasencia. 

Editada por A. Paz y Melia en versión castellana, Madrid, 1904-8. PAZ Y MELIA, El cro­
nista Alfonso de Patencia. Madrid, 1914, pp. XL, n. 2 y 374 n. o. HNK ERRERA, en His-
pania. 15 (1955), p. 4, n. 5. SÁNCHEZ ALONSO, I, 223, n. 1549. ANDRÉS, Historia, p. 
61, n. 193. J. LÓPEZ DE TORO, Cuarta década de Alonso de Falencia. I, Madrid, 1970, p. 
[190]. G. CIROT, en Bulletin Hispanique. 11 (1909), pp. 425-442. 

7431 
DIEGO E N R I Q U E Z DEL CASTILLO: Crónica del Rey Don Enrique IV.—S. XV-
XVI, papel, 293 x 207 mm., 148 ff 

Al final se lee: «Acabóse a XXII de marzo, escribióla Francisco de la Torre, criado del señor 
doctor Mora». 

RNK ERRERA, en Hispania. 15 (1955), p. 10, n. 41. SÁNCHEZ ALONSO, p. I, p. 222, 
n. 1548. 

7432 
1. (ff 1-88) ALFONSO DE CARTAGENA: Regum Hispaniae anacephalaeosis. 2. (ff 
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89-92 v) JUAN SÁNCHEZ DE NEBREDA (?): De actibus Rev. in Christo patris et 
domini domini Alfonsi de Cartagena, episcopi Burgensis.—S. XV ex., papel, 
291 X 208 mm., 92 ff. 

La primera obra está editada en Hispaniae Illustratae... scriptores varii. I, Franckfurt 1603, 
pp. 248-291. MARTÍNEZ AÑIBARRO, Diccionario de autores de Burgos, Madrid, 1889, p. 
100. SIMÓN DÍAZ, III, 2, p. 311, n. 5278. L. SERRANO, Los conversos Pablo de Sta. Ma­
ría y Alfonso de Cartagena, etc., Madrid, 1942, p. 119 ss. S. GONZALEZ-QUEVEDO, El 
Oracional de A. de Cartagena, Valencia-Chapel Hill, 1983, p. 32. 

7433 
Resumen de diversas escrituras y papeles concernientes a la real monarquía de Si­
cilia que se conservan en el oficio de Protonotario del Reino.—S. XVII, papel, 
2 9 0 x l 9 7 m m . , 167 ff. 

De entre los muchos documentos señalamos: De monarchia Siciliae auctore Regente Joan-
ne Francisco de Aponte (ff. 1-263). Voto del Presidente Lucio Dente (ff. 265-272 v). Consi­
deraciones sobre los inconvenientes de ir a Sicilia visitador apostólico. Cartas de y a los virre­
yes Duque de Alburquerque y Duque de Alcalá y Cardenal Granvela. Sobre los expolios de 
los obispos y frutos de i^esia vacantes. Breve de Sixto V contra los bandidos del reino de 
Ñapóles. Sobre los casos mixtos. Respuesta al Rey [Felipe III] por lo cual se declara la cos­
tumbre y abuso del reino de Sicilia (f. 134-144 v). Bulla monarchiae Regni Siciliae data ab 
Urbano II Rogerio Comiti [anno 1095] (ff. 145-148 v). Relación del origen de la jurisdición 
eclesiástica que tienen los reyes de Sicilia por Pedro de Allata remitida a su Majestad por 
García de Toledo, virrey de Sicilia. 1547 (en italiano). Dos Bulas, una de Gregorio VII al 
conde Roger (1082) y otra de Urbano II al mismo (1089), ambas en latín con comentarios 
(ff. 161-167 V). 

Según la tabla de materias que va al principio el ms. está incompleto constando primitiva­
mente al menos de unas 670 páginas. Se conservan ahora las pp. 23-106, 213-490. Según 
nuestra foliación se debe ordenar ff. 126-167, 7-125. 

7434 
1. (ff. 1-148) Papeles curiosos poéticos y políticos intitulados «El duende de Pala­
cio» que salieron en los años 1735 y 1736. 2. (ff. 151-182) Historia peregrina de 
«El duende político» de los años de 1735, 1736 y 1737.3. (ff. 182-104 v) Carta que 
escribió a su General el P. Manuel de S. José, carmelita descalzo, en Madrid a 17 
de marzo de 1737, disculpándose de su salida de la cárcel.—S. XVIII, papel, 
289x201mm., 104 ff. 

Cf ed.: El duende critico en Madrid. Obra histórica política del siglo pasado, Madrid, 1844. 

Videmss.: 4483, 4519, 5641. 

7435 
[JACQUES] DE H E R B A Y S : Description des voyages, faicts et victoires de l'empereur 
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Charles V de ce nom, et ce qui est advenu jusques á son retour de Argel... á scavoir 
des l'an mil cinq cens et quatorze jusques a l'an mil cinq cens et quarante-deux: ce 
qu'il a tout veu, pour y avoir esté présent etfaict les mesmes voyages avecque Sa-
dicte Majesté.—S. XVI med., papel, 294 x 210 mm., 56 ff. 

Original. Incompleto al fínal. 

Proc.: Biblioteca de García de Loaisa. Convento de S. Vicente de Plasencia. 

Sobre su autor y el plagio que de esta obra hizo Juan de Vadenesse en su Journal ved M. 
GACHARD, en Collection des voyages des Souverains des Pays-Bas, II, Bruxelles, 1874, pp. 
XVIII-XXIII. ANDRÉS, Historia, p. 63, n. 233. SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 49, n. 4859. 
FERNANDEZ POMAR, Libros, p. 95. 

7436 
JUAN ANTONIO VERA Y FIGUEROA, Conde de la Roca: Fragmentos históricos 
de la vida del Conde-Duque de Olivares. 1628.—S. XVII, papel, 291 x 203 mm., 
50 ff. 

Ed. en: Seminario Erudito, II, pp. 145-296. 

7437 
FRANCISCO V A L C A R C E L Y VELAZQUEZ: [Historia de España]: la descenden­
cia de los Reyes de Castilla, Navarra, Aragón y Granada. Libros II y III (ff. 
190-300).—A. 1665, papel, 293 x 208 mm., 330 ff. 

Falta el libro I. 

Según nota del f. 1, la obra se compuso por mandato de don Francisco Valcárcel y Veláz-
quez, padre del autor, que era del consejo de su Majestad en el Real de Castilla. 

Pos.: Conde de Miranda. 

SÁNCHEZ ALONSO, I, p. 23, n. 102. 

7438 
JERÓNIMO DE- F R A N C H I CONESTAGGIO: De la unión del Reino de Portugal a 
la corona de Castilla. Historia. Libros I-X.—S. XVI-XVII, papel, 295 x 202 mm., 
296 ff. 

Sobre la traducción de esta obra dice la nota del f. 1: «Esta corónica de Conestagio tradujo 
de la lengua italiana en la castellana don Pedro Manrique, un caballero de Toledo muy en­
tendido y gran cortesano a instancia del Conde de los Arcos». En el f. Iv se lee: «Traducida 
por don Juan de Silva, Conde de Portalegre esta carta, la corónica por don Pedro Manri­
que». Lleva al principio (ff. 1-3 v) una carta prólogo. 

La primera edición en italiano: Genova, 1589 y en español vertida por Luis de Bavía en Ma­
drid, 1610. SÁNCHEZ ALONSO, H, p 273, n. 6769. 
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7439 
FRANCISCO PÉREZ RABADÁN: Disertación sobre las secciones cónicas.—S. XIX, 
papel, 288 x 297 mm., 82 pp. 

Al final cinco láminas de dibujos geométricos. 

Comprado a don Ángel Espina el 8 de junio de 1889. 

7440 
DIEGO E N R I Q U E Z DEL CASTILLO: Crónica del Rey D. Enrique IV.—S. XVI, 
papel, 292 x 203 mm., 170 ff. 

Pos.: P. Marcos Burriel. 

HNK ERRERA, en: Hispania 15 (1955), p. 18, n. 69. 

7441 
PEDRO LÓPEZ DE AYALA: Crónica del Rey don Enrique III el Dolien­
te.—S. XVI, papel, 281 x 206 mm., 122 ff 

En el f. 1 hay un retrato a color del Rey don Enrique sentado. 

Al final la crónica ha sido continuada por un anónimo. 

Proc.: Convento de S. Martín de Madrid. 

SÁNCHEZ ALONSO, I, 216 n. 1479. G. ORDUNA, en Cuadernos de historia de España 
(Buenos Aires), 1981, p. 180. 

7442 
1. (pp. 1-296) ANTONIO DE LOS REYES (O. C): Nueve cartas al P. Antonio de S. 
Fermín, Provincial de la Provincia de Méjico relativas a su disertación «Homo at-
tritus». 2. (pp. 297-317) MATEO DEL MONTE PELOSO (O. F. M.): Carta al R. P. 
Autor del «Homo attritus».—S. XIX in., papel, 285 x 290 mm., 318 pp. 

La obra del P. Antonio de S. Fermín: «Homo attritus scu de sufficientia attritionis ad sa-
cramentum paenitentia suscipiendum» fue publicada en Méjico en 1801, contra la cual se 
compusieron estas cartas, las nueve primeras fechadas en Burgos en los años 1802-1804 y 
la última en S. Antonio de la Cabrera (Madrid). 

Proc.: Juan de Perreras. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 107, n. 99. CASTRO, p. 350, n. 303. PAZ, América, p. 291, 
n. 620. 

7443 
[Varios tratados y apuntes en español y latín sobre Alquimia y materias simila­
res].—S. XVI, papel, 210 x 140 mm., 251 ff. 
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Entre los cuales: Fónnula para hacer coral falso, sobre la piedra filosofal, fragmento del tra­
tado sobre los metales de Aristóteles, del conocimiento de los metales, del oro potable, de 
los colores accidentales y esenciales, fórmulas de Alquimia, etc. Autores utilizados: Luis Cen­
tellas, Aristóteles, Raimundo Lulio, Mermes Trismegisto, Filipo Ulstadio, Rogerio Bacon, 
Geber, Amaldo de Vilanova, etc. Son de notar: Epistula Raimundi Lullii Regi Ruberto de 
acurtatione lapidis philosophorum (flf. 25-35), Hortulani philosophi commentariolus in ta-
bulam smaragdinam Hermetis Trismegisti (ff 36 v-41 v), Rosarius minor de cognitione re-
rum metallorum (ff 42-60 v), R. Bacon de alquimia libellus seu speculum alquimiae 
(ff. 64 v-75), Codicilio si ve vademécum o cantilena Raimundi Lullii (ff. 85-130). Del mismo: 
Tractatus compositus super lapidem philosophorum qui fénix institulatur, etc. 
(ff. 131-153 v). Del mismo: Liber ingeniorum rerum tam naturalium quam mineralium 
(ff 154-164 v), epistola Alexandri imperatoris (ff. 186-195), Comienzan las siete proposicio­
nes del maestre Remón LuUio sobre la piedra philosophal llamada por los philósophos Me­
nor mundo (ff. 196-202). De secretis naturae liber R. Lullii (ff. 202 v-230 v), etc. 

En las hojas del principio y final diversas escrituras de antiguos poseedores del ms. y en es­
pecial cuentas. 

J. R. DE LVANCO, La Alquimia en España. I, Barcelona, 1889, pp. 80-85. F. CANOVAS-F. 
PINERO, Arnaldo de Vilanova. Escritos condenados por la Inquisición. Madrid, 1976, pp. 
201-208, en donde se edita un trozo en castellano de la obra «Lumen luminum» atribuida 
a A. de Vilanova. HITOS NATERA, Farmacia. Ib, pp. 174-176. 

7444 
1. (ff. 1-76) Historia de Sta. Margarita virgen y mártir. 2. (fT. 97-129 v) Historia 
de Sta. Margarita virgen por otro nombre dicha Pelagio monje. 3. (ff. 130-159, 
177-179) Tratado de la virginidad. 4. (ff. 159 v-174, 179 r-v) Apuntamientos para 
sermones. 5. (ff. 180-216 v) Historia de Sta. Margarita, reina de Escocia. 6. (ff. 
218-247) [Sobre la vida común y géneros de monjes de la Orden de S. Agustín]. 
7. (ff. 248-252 v) Manual del Nuevo Testamento o resumen de los capítulos de 
los tres evangelistas, S. Mateo, S. Marcos y S. Lucas.—S. XVII, papel, 
203 X 128mm., 252ff. 

Obra compuesta por un religioso agustino cuyo nombre constaba en la portada, quien com­
puso las vidas de las tres santas Margaritas para la reina Margarita de Austria esposa de 
Felipe III. 

Entremezclado se leen cuentas y algunos nombres de personas. 

Pos.: Juan Fernández de Velasco, VI condestable de Castilla. 

Ved: Helmántica. 18 (1967), p. 107, n. 67. 

7445 
SIMÓN MARTWEZ.Demostración y conocimiento del sitio y lugar donde Jue edi­
ficado el monasterio Agállense en el qual el glorioso S. Ildefonso tomó el hábito de 
S. Benito con otros algunos acaescimientos que en aquellos tiempos sucedieron en 
especial en esta ciudad de Toledo, dirigida al Cardenal Gaspar de Quiroga, 
etc.—A. 1590, papel, 199 x 142 mm., 119 ff". 
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Al final hay un índice de capítulos. El autor era capellán del Hospital de la Visitación, vul­
garmente conocido como del Nuncio. Parece ser una copia preparada para la impresión. 

L. SERRANO, en Dictionnaire d'histoire et géographie écclésiastique. I, Paris, 1912, p. 872. 

7446 
GEORGIUS T R A P E Z U N T I U S : Opera latine: 1. (ff. 1-201 v) De comparatione phi-
losophorum Platonis et Aristotelis ac praestantia Aristotelis, libri III. 2. 
(ff. 203-262 v) Ad divum Alphonsum regem Aragonium in pei^ersionem proble-
matum Aristotelis a quodam Theodoro Gaza editam et problematicae Aristotelis 
protectio. 3. (ff. 264-267) ALPHONSUS PALENTINUS: Epistola ad Georgium 
Trapezuntium. 4. (ff. 267-270 v) Ad Alphonsum Palentinum epistola eiusdem. 5. 
(ff. 272-309 v) ARISTÓTELES: De generatione et comiptione interprete Georgio 
Trapezuntio, libri II. 6. (ff. 313-366 v) ARISTÓTELES: De anima, eodem Geor­
gio interprete, libri I-III.—A. 1515 (f. 201 v), papel, 203xl40mm., 366 ff. 

Lleva al principio un índice de mano de Juan de Iriarte. 

Poss.: Conde-Duque de Olivares, cuya signatura de su biblioteca 22. 20, lleva en el f. 1. Du­
que de Uceda. 

En los márgenes se leen títulos, glosas y anotaciones, en especial en la última obra De ani­
ma en donde se anotan variantes con el texto griego y a veces árabe por algún culto erudito 
helenista probablemente de Toledo, tal vez Antonio Covarrubias, Alvar Gómez de Castro, 
los Vergara, etc. 

ANDRÉS, «La Biblioteca del Conde Duque de Olivares», en Cuadernos Bibliográficos, 30 
(1973), p. 41, n. 627. ANDRÉS, Uceda. p. 35, n. 508. 

Ved Mss. Esc. Lat.: a. IV. 26 [Antolín, I, p. 305], c. IV. 26 [Antolín, I, p. 103]. La carta de 
A. de Palencia a Jorge de Trebisonda la de éste a aquél fueron publicadas por A. M. FABIE, 
en el Discurso leído ante la R. Academia de la Historia: [Alfonso de Palencia], Madrid, 1875, 
pp. 65-71. Nueva edición por R. B. TATE y R. ALEMANY, Barcelona, 1982, pp. 57-63 y 
64-70. 

7447 
Breu relació de la Germanía de Valencia. Treta de son original escrit de la ma del 
molt Ule. Guillem Ramón, cátala, generas, lo comencá a escriure en la ciutat de 
Valencia a 20 de agost del any 1519.—S.XVll, papel, 210 x 149 mm., 87 ff. 

Pos.: Conde de Cervellón. 

MASSO TORRENS, Mss. catalanes, p. 130, n. XXXIII. DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. 
catalanes, p. 62. M. S. S., en RABM, 9 (1903), pp. 451-460. 

7448 
Papeles históricos de Portugal: 1. (ff. 1-5) Caso notable del Rey don Alonso IV de 
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este nombre y de Portugal VII según se contiene en la crónica de dichos reyes. 2. 
(ff. 6-13) Caso del falso nuncio de Portugal, Juan Pérez de Saavedra, en donde in­
trodujo la Inquisición. 3. (fiF. 14-16 v) Carta del rey de Marruecos Muley Hamete al 
rey de Portugal don Sebastián. 4. (ff 17-21) Instrucción de Felipe II a Rodrigo Váz­
quez y Dr. Molina cuando los envió a Portugal en 1579. 5. (ff. 22-34 v) Los sucesos 
de la monja de Portugal, María de la Visitación. 1588. 6. (ff. 36-40) Sentencia de Lu­
ciano de Ñegrón contra el dominico P. Esteban de S. Payo quien quiso introducir a 
un calabrés Marco Tulio Cascón por el rey de Portugal don Sebastián. 1603. 7. 
(ff. 42-122 v) Relación verdadera del suceso que tuvo Gabriel de Espinosa, pastelero 
de Madrigal, que fingió ser el rey don Sebastián. 1595.—S. XVII-XVIII, papel, 
200xl42mm., 124ff. 

Sobre el n. 2, ved: Nueva Biblioteca de autores españoles. 2, pp. LXXIX-LXXXVI. Ch. DE 
LA VERONNE, Les sources inédites de l'Histoire du Maroc, III, París, 1975, p. 425. 

7449 
Discurso de la vida de don Martín Pérez de Ayala, arzobispo de Valencia y del há­
bito de Santiago, escrita por él mismo.—S. XVIII, papel, 212 x 150mm., 60 ff. 

En los ff. 52-60 se contienen anotaciones a esta autobiografía. 

Pos.: P. M. Burriel. 

Ed. en: Nueva Biblioteca de Autores Españoles, 2, pp. 211-238. 

7450 
[Proceso de la vida de Beato Nicolás Factor (O. F. M.) para iniciar la causa de su 
canonización]. En latín.—A. 1617, papel, 206 x 152 mm., 106 ff. 

Pos.: Antonio Traserra. 

CASTRO, p. 351, n. 304. 

7451 
Doctrina cristiana seguida de un confesonario ordinario y un vocabulario para su 
comprensión, en lengua Ibanag y en papel de arroz.—S. XVIII, papel, 
201 X 142 mm., 168 ff. 

Al final se lee: «Habet quod ad usum de licencia superiorum Fr. Antonio Lobato de Sto. Tho-
más, 29, abril 1791», tal vez autor. En la contraportada anterior. «Ad usum Fr. Michaelis 
a Muñoz (O. P.) 17 maji anni 1791». La lengua Ibanag es de las Islas Filipinas. 

Pos.: Serafín Estébanez Calderón. 

Vedms.: 7461. 
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7452 
ALONSO CRESPO DE LA PINILLA: Filomena española. Desagravios ortográficos 
de su bárbara injuria.—A. 1709 c , papel, 200 x 142 mm., 221 ff. 

Original. Preceden dos juicios sobre la obra, el primero de Juan F. Gómez Calleja, 1709; y 
el segundo de Pedro Luengo de Mendoza, en 1711, lugar ambos en Zamora. Sigue tabla de 
capítulos, una extensa dedicatoria a la Virgen María y un prólogo en forma de diálogo. Es 
un tratado de ortografía con muchas citas clásicas en forma de novela siendo sus protago­
nistas Urbano y Juvencio. 

Pos.: Cayetano Alberto de la Barrera. 

AGUILAR PIÑAL, Bibliografia. II, p. 598, n. 4464. 

7453 
ALONSO DEL CASTILLO, intérprete de Felipe H: Copias en árabe y traducciones 
castellanas.—S. XVI ex., papel, 208 x 141 mm., 310 ff. 

Según la tabla del principio se contiene principalmente: Lo romaneado por mi en la liga y 
trato de concordia con el xerife, rey de África y Felipe II. Proverbios y sentencias del lexi­
cógrafo oriental al-Yawharí, versos de contenido moral recogidos de diversos autores ára­
bes, explicación de algunos tecnicismos de la lengua árabe, breve tratado de fisionomía con 
explicación de sus vocablos, colección de modismos usuales en el árabe dialectal y final­
mente texto y versión española de las inscripciones de la Alhambra. 

Pos.: El Conde de Miranda o Serafín Estébanez Calderón, según otros. 

Ved la descripción detallada por D. CABANELAS RODRÍGUEZ, El morisco granadino 
Alonso del Castillo, Granada, 1965, p. 1 ss., que edita algunos textos. F. GUILLEN RO­
BLES, Catálogo de mss. árabes existentes en la B. N. de Madrid. Madrid, 1889, pp. 244-245, 
n. DXCVIII. 

7454 
DIEGO E N R I Q U E Z DEL CASTILLO: Crónica del Rey Enrique IV de Casti­
lla.—S. XVII, papel, 205 x 147 mm., 341 ff. 

Pos.: Conde de Miranda. 

n N K ERRERA, en Hispania. 15 (1955), p. 10, n. 42. 

7455 
[Milagros de Santiago, del Liber Sancti Jacobi, en gallego].—S. XV, papel 
2 0 8 x l 3 4 m m . , 65ff. 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 625, n. 101 (?). Eds.: E. LOPEZ-AYDILLO, Valladolid, 1918. J. L. 
PENSADO, Madrid, 1958. 
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7456 
l.(ff. 1-17) PEDRO CHACÓN: Historia de la Universidad de Salamanca. 
2. (ff. 17 v-20 v) El modo que tiene el Rey de España en tratar a los Príncipes de 
Italia y a otros extranjeros y cómo escribe y habla con ellos y con sus subditos. 
3. (ff. 21-23 v) Edicto que los ingleses publicaron declarando por rey de Inglaterra 
a Jacobo rey de Escocia. 4. (ff. 24-29) Edicto de los Reyes Católicos para que sa­
liesen de sus reinos los judíos. 5. (ff. 30-106) AGUSTIN S A L U C I O : Discurso cerca 
de la justicia y buen gobierno de España en los estatutos de limpieza de san­
gre.—S. XVII, papel, 206 x 145 mm., 106 ff. 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 625, n. 108. La primera obra editada por Valladares, en: Semanario 
Erudito. 18, pp. 3-67. 

7457 
ESTEBAN DE O C H O A O Y A N G U R E N , corregidor de Becerril de Campos: Resu­
men de la vida y muerte del Caballero don Francisco Sánchez Bueno, vecino que 
fue de Villarica, de la Provincia de Chile y natural de la ciudad de Sanlúcar la Ma­
yor, dedícalo a don Juan A. Gutiérrez Carreazo, caballero de Santiago.—S. XVII, 
papel, 206 x 145 mm., 102 ff 

PAZ, América, p. 492, n. 1129. 

7458 
LIBANUS: Epistolae (340) e graeco in latinum conversae per clarissimum equi-
tem et poetam laureatum D. Franciscum Zambeccari Bononiensem.—S. XVI in., 
papel 204 x 136 mm., 113 ff 

Poss.: García de Loaisa. Convento de S. Vicente de Plasencia. 

ANDRÉS, Historia, p. 60, n. 174. FERNANDEZ POMAR, Libros, p. 96. 

7459 
[ESTEFANÍA DE LA ENCARNACIÓN]: La vida de sor Estefanía de la Encarnación, 
monja profesa en el monasterio de religiosas franciscas de nuestra madres santa 
Clara en esta villa de Lerma. Año MDCXXXL—S. XVII, papel, 195 x 140 mm., 
268 ff. 

En el f. 2 un dibujo a pluma en el que aparece la autora de rodillas cobijada por el manto 
de la Virgen María. 

SERRANO Y SANZ, Apuntes, I, pp. 350-351. CASTRO, p. 351, n. 305. 

Otros mss.: 6280, 7071, 13508. 
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7460 
ALONSO DE CONTRERAS: Vida, nacimiento, padre y crianza del Capitán Alonso 
de Contreras, natural de Madrid, caballero de la Orden de S. Juan... escrita por él 
mismo.—K. 1630 c, papel, 196 x 124 mm., 195 ff. 

Autógrafo. 

Eds.: Madrid, 1900, 1943, 1948, 1956, 1965. SIMÓN DÍAZ, 8, p. 638, n. 5322. SERRANO 
Y SANZ, en Nueva biblioteca de autores españoles, II, p. XCVII, n. 2. 

7461 
MANUEL GARCÍA (?): Diccionario de la lengua Ibanag.—A. 1806, papel, 
201 X 148 mm., 212 ff. 

Escrito sobre papel de arroz. La fecha y el autor o copista en el f. 212 v: «Fr. Manuel García. 
Se acabó de trasladar este tesauro dia 15 de diciembre de 1806.» El Ibanag es una lengua de 
las Islas Filipinas. Ved ms. 7451. 

7462 
VICENTE DE SALAZAR: Arte de la lengua Ysinay en la misión de Ituy (Islas Fili­
pinas).—S. XVIII (1752 ?), papel, 201 x 145 mm., 125 ff. 

En el i. 78 se lee: «...en cuyo dia se dio fin a esta obra, que es oy 21 de octubre de 1752». 

Escrito sobre papel de arroz. 

7463 
JUAN BAUTISTA CRUZ Y TORNER (O.P.): Práctica del Catecismo Romano y doc­
trina cristiana en lengua Cagayana.—A. 1772 (?), papel, 194 x 135 mm., 635 pp. 

La dedicatoria al obispo de la Nueva Segovia (Islas Filipinas) Fr. Miguel García (O. P.), el 
prólogo e índices están en español. 

En papel de arroz. 

7464 
LUIS DEL ROSARIO (O. P.): 1. (pp. 1-735) Meditaciones y consideraciones de los 
misterios principales de nuestra redención desde la encarnación de nuestro Señor 
a la coronación de nuestra Señora, en lengua Cagayana. 2. (pp. 736-1136) MAR­
TÍN REAL DE LA CRUZ (O. ?.): El texto de la pasión de Cristo conforme a los 
cuatro Evangelistas traducido en lengua cagayana. — A. 1729, papel, 
191 X 135 mm., 1136pp. 

La copia fue hecha en Babuyanes (Filipinas) en 1729 por fray Manuel Rodríguez. La pri-
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mera obra fue compuesta en Nassiping en 1660. La segunda en Pía en 1643 (cf. f. 4); está 
incompleta al final. Al principio hay una estampa impresa de la Virgen del Rosario. 

Papel de arroz. 

7465 
Libro de sermones de tiempo trasladado en este pueblo de Yguig a uso del Rdo. P. 
Fr. Juan de Sto. Thomás, vicario de dicho pueblo. Año de 1731. En lengua Iba-
nag.—A. 1731, 190 X 133 mm., 329 ff. 

Pos.: Fr. Valero Valls. 

En papel de arroz. 

7466 
[Sermones para todos los domingos del año y seis pláticas sobre la muerte, en len­
gua IbanagJ.—S. XVIII, papel, 201 x 142 mm., 788 pp. 

En la p. 686 hay estas iniciales del autor (?): Fr. L. R. M., que se repite en otras páginas. 

7467 
1. (ff. 1 -262) JUAN DE MORÍAN A: Discursos generales y particulares del gobierno 
general y político del Consejo Supremo de Justicia de estos reinos de Castilla y 
León y ceremonias de él. Precede (ff. 1-11 v) la censura de Francisco Ruiz de Ver-
gara. 2. (ff. 265-311 v) ANTONIO HURTADO DE MENDOZA: Convocación délas 
Cortes de Castilla y juramento del Príncipe don Baltasar Carlos. Año 1632. Im­
preso. Madrid, 1632.—S. XVIII, papel, 199 x 153 mm., 311 ff. 

(1) Ved mss.: 5654, 5798, 6686. 

7468 
FRANCESILLO DE Z U Ñ I G A , criado de Garios V: Historia y crónica.—S. XVI, pa­
pel, 205 X 145 mm., 81 ff. 

Ed. en: BAE, 36, pp. 9-54. 

7469 
MARCI 
208 X 

Era monja del convento de la Concepción Francisca de Toledo, 

MARCIA B E L I S A R D A (María de Santa Isabel): Poesías.—A. 1642-1646, papel, 
208 X 141 mm., 88 ff. 
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Preceden: poesías laudatorias del P. Jacinto Quintero, Sor Juana de Bayllo, Licd. Montoya 
y un religioso franciscano. 

Editadas por: SERRANO Y SANZ, Apuntes, II, pp. 362-378; I, p. 112, n. 274. CASTRO, 
pp. 352-353, n. 306. 

7470 
JUAN FERNANDEZ DE ESPINOSA: Libro del arte militar para lo tocante a la 
Artillería... escrito en Túnez el año 1559.—A. 1559, papel, 203 x 139 mm., 38 ff. 

F. PICATOSTE, Biblioteca científica, p. 96, n. 247. SIMÓN DÍAZ, 10, p. 119, n. 799. 

7471 
Fr. JUAN DE O Z N A Y A (O. P.): [Relación de la batalla de Pavía]. Prisión del Rey 
de Francia Francisco de Angulema. 1522.—A. 1559, papel, 195 x 140 mm., 98 ff. 

Preceden: un escudo en color de don Femando de Davalo de Aqui'.o y una dedicatoria a 
don Pedro Dávila, Marqués de las Navas, datada en Talavera en 15'/4. Al final dos décimas. 

Ene: en pasta por Ginesta en 1877. 

Ed. en: CODOIN, 28 (1861), pp. 289-403. 

7472 
Cosas diversas de España: 1. (ff 1-8 v) Bartolomé Niño de Velázquez: Relación de 
las nuevas de París de los 23 de diciembre de 1588, desde la muerte de los Guisa. 
2. (ff. 9-12) Linajes que se hallaron en la toma de Huesca y otros del reino de Ara­
gón recopilados por Bartolomé Niño de Velázquez. 3. (ff. 14-35 v) Carta de dote 
de doña Juana de Mendoza comúnmente llamada la rica hembra. 4. (ff. 36-41 v) 
Escritura de concordia entre don Sancho el Deseado rey de Castilla y su hermano 
don Femando el II de León, sacada del original que está en la villa de Husillos 
(Palencia) con una donación en latín del Rey don Alonso a la iglesia de Santiago 
de Galicia. 5. (ff. 50-64 v) Epitafios de sepulturas de Salamanca, Valladolid, Uclés, 
Gibraleón, Toledo, Sevilla y Amusco.—S. XVI-XVII, papel, 194 x 140 mm., 64 ff. 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 626, n. 181. CASTRO, p. 353, n. 307. 

7473 
FRANCISCO LÓPEZ (O. S. A.): Gobierno privado y particular del estado actual del 
arte lloco.—S. XVIII-XIX, papel, 180 x 110 mm., 291 pp. 

Al principio lleva una tabla de los asuntos que se tratan en esta gramática de la lengua ilo-
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cana del P. López (f 1631), quien compuso otras obras, algunas publicadas, sobre esta len­
gua filipina como una traducción de las obras de S. Roberto Berlarmino. 

A. MANRIQUE, en DHEE, II, pp. 1335-1336. 

7474 
GREGORIO ROMERO (O. F. M.): Vida de sor Francisca de la Jara.—A. 1700, pa­
pel, 182 X 135mm., 268ff. 

Al final hay una censura del P. Manuel Ramírez y una colección de poesías latinas y espa­
ñolas anónimas. Original y autógrafo. 

CASTRO, p. 254, n. 308. 

7475 
Libro de la jornada de Valencia [Relación del viaje que Felipe III hizo desde el Par­
do a aquella ciudad para casarse en 1599].—K. 1600 c, papel, 190 x 125 mm., 54 fiF. 

Original. 

ALENDA, Solemnidades y fiestas, I, p. 119, n. 406. 

7476 
[FÉux COLON DE LARREATEGUI]: Diario de la expedición de Argel con algu­
nas reflexiones que contiene el plano de su bahía y la explicación de los de batalla y 
campamento que debía haber formado el ejército. Año MDCCLXXV.—A. 1775, pa­
pel, 183 X 105 mm., 241 ñ". 

Al final hay un plano en color de la bahía de Argel desplegable. 

Pos.: S. Estébanez Calderón. 

7477 
Perfecto devocionario para el uso de su autor E. L. D. M. H. L. A. Año de 
MDCCLXXXIV.—K. 1784, papel, 180 x 116 mm., 112 ff. 

Al final (f. 110 v) el célebre soneto: «No me mueve mi Dios para quererte», escrito por otra 
mano. 

Pos.: Manuel López. 

Ene. en tafilete con hierros dorados, de época. 
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7478 
Fontanería. Repartimiento de las aguas potables de los cuatro viajes de Abroñigal 
Bajo, Abroñigal Alto, Castellana y Alcubilla, de la villa de Madrid. Año 
1830.—A. 1830, papel, 180 x 235 mm., 253 pp. 

Es un cuaderno de distribución de aguas en forma apaisada con dibujos en color a la aguada 
e índices al final. 

J. OLIVER ASÍN. Historia del nombre de Madrid, Madrid, 1959, p. 118, n. 1. 

7479 
CÁNDIDO MARÍA TRIGUEROS: Plan de un nuevo método de estudios... escrito por 
encargo de la Academia de Bellas Letras de Sevilla. Sevilla 15 de octubre de 
1767.—A. 1767, papel, 178 x 119min., 260 pp. 

El plan versa sobre las primeras letras, lenguas doctas, filosofía, teología y demás facultades 
con matemáticas. 

7480 
FRANCISCO CASTELAR: Nuevo manual de monedas efectivas e imaginarias de es­
tos reinos de España reducidas a reales de vellón y a pesos de a 128/4 s. Alicante 
a 12 de abril de 1784.—\. 1784, papel, 180 x 111 mm., 98 pp. 

Lleva numerosas tablas de reducciones, con dos tablas plegadas. 

7481 
PEDRO DE LA CONCEPCIÓN (O. C. D.): 1. (flf. 1-75) Observationes prudentiales 
pro sententia Thomistarum statuente auxilia ex sese et ad intrínseco efficacia, pro-
venientia ex absolutis praedifínitionibus ac decretis divinae voluntatis regulatae 
per solam scientiam necessariam simplicis intelligentiae, adversus aliorum docto-
rum... primo ad longum editae postea vero a P. Fr. Nicolao a Jesu María ad bre-
viorem summam fideliter redactae. 2. (ff. 76-414) [NICOLÁS DE JESÚS MARÍA 
(CENTURIÓN)]: Pláticas y sermones, en español.—S. XVII, papel, 
179 X 112mm., 414ff. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 220, n. 313 y p. 218, n. 290. 

7482 
HORATIUS: Ars poética; in fine (ff. 7 v-8) [Paulus de Perugía: Glose super Poe-
tria OratiiJ. Incompleto al final.—S. XIII, pergamino, 168 x 188 mm., 8 ff. 

Ene. artística por Grimaud en 1889. 
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PELLEGRIN, p. 9. Ch. FAULHABER, Retóricas clásicas y medievales en bibliotecas caste­
llanas [Abaco, IV (1973), pp. 180, n. 76, 181, n. 79]. RUBIO, Mss. clásicos latinos, p. 322, 
n. 376. 

7483 
{Comentarios en francés sobre filosofía, física, religión, literatura, etc.].—A. 1765, 
papel, 174 X 105 mm., 424 pp. 

Al final hay un índice con las materias y autores comentados, Newton, Malebranche, Cor-
neille, Montaigne, etc. 

7484 
[Tablas de las raíces cuadradas y del valor de diferentes piedras precio­
sas].—S. XVIII, papel, 174 X 120 mm., 42 ff. 

Al final hay diversas cuentas de un comerciante de joyas hechas entre 1750-1753. 

7485 
CAYETANO DE V E R D I G U E R : Mathemática demostración de las letras dominica­
les y epactas desde el principio del mundo hasta el año de 1760 y siguientes. He­
chas S14S tablas por un nacional de México bajo del cómputo que refiere la V. M. 
María de Jesús de Agreda.—A. 1760, papel, 173 x 175 mm., 50 ff. 

Portada y cartela dibujada en colores. Forma apaisada. 

Ene. en tafiletes con hierros dorados, de época. 

CASTRO, p. 355, n. 309. 

7486 
JACOBO S A N N A Z A R O : La Arcadia... nuevamente corregida y adornada de mu­
chas anotaciones traducida en lengua castellana en el mismo género de verso y pro­
sa que su original cita por el licenciado [Pedro Sánchez] de Viana.—S. XVI-XVII, 
papel, 173 x 115 mm., 116 ff. 

7487 
Papeles referentes al Conde-Duque de Olivares: 1. (ff. 1-76 v) Pleito de los priva­
dos. 2. (ff. 79-94 v) Carta al Conde-Duque avisándole de lo que se murmura en 
Madrid y de muchas cosas que le importan para su conservación. 3. (ff 95-115) 
Memorial al Rey nuestro Señor. 4. (ff. 117-127 v) Otro memorial al mismo. 
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5. (ff. 129-140 v) Coloquio entre dos licenciados, en verso. 6. (ff. 143-151 v) Tes­
tamento abierto al Conde-Duque, en verso, con cuatro décimas al final. 
7. (ff. 156-202) Nicandro o Antidoto contra las calumnias.—S. XVIII, papel, 
170 X 118mm., 202ff. 

Pos.: Serafín Estébanez Calderón, ingresando en la B. N. en 1873. 

Sobre el Nicandro, ved G. MARAÑON, El Conde Duque de Olivares, Madrid, 1945, 
pp. 462-467, 499, n. 397. 

7488-7491 
MANUEL OVILO Y OTERO: Apuntes para un catálogo bibliográfico-biográfico de 
poetas líricos que escribieron en castellano y que ya no existen.—A. 1871, papel, 
163 X 215 mm.. I) 519, II) 495, III) 483, IV) 434 ff. 

El autor era oficial de la Biblioteca Nacional y más tarde bibliotecario jefe de la pública y 
universitaria de Santiago. 

I) A-C, II) D-J, III) L-P, IV) Q-Z. 

7492 
Silva de devoción, en la qual están plantados varios y diversos árboles de suaves y 
sabrosos fructos para el alma y olorosas y medicinales flores y rosas... por una de­
vota religiosa del real convento del señor Santo Domingo de Madrid, año 
1588.—A. 1588, papel, 169 x 100 mm., 271 ff. 

Proc.: Del monasterio de Sto. I>omingo el Real de Madrid. Comprado para la B. N. en 1875. 

Una nota preliminar sobre la autora de esta obra por el P. Juan Antonio Muñoz. 1808. 

7493 
Extracto de la ordenanza general que comprehende las obligaciones del soldado 
hasta las del coronel inclusive, ordenanzas generales para oficiales, servicio de guar­
nición, compañía y leyes penales. Dispuesto por preguntas y respuestas.—S. XVIII, 
papel, 168 X 105 mm., 432 ff. 

7494 
DÁMASO CALVO Y ROCHINA: Escuela teórica de buenas costumbres morales en 
10 lecciones.—\. 1865, papel, 169 x 216 mm., 123 ff. 

El autor ñie profesor de instrucción primaría, maestro de lenguas y catedrático de francés 
en el Instituto de Cáceres. 
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Ingresó en la B. N. en 1872. Es de fonna apaisada. 

7495 
Libro de horas y devocionario compuesto por una monja dominica, en latín y cas­
tellano.—S. XV-XVI, vitela, 165 x 108 mm., 103 ff. 

Con orla ornamentada del f. 1, iniciales en oro y colores y adornos caligráficos. 

DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas. I, p. 277, n. 609. JANINI-SERRANO, 
pp. 93-95, n. 71. 

7496 
JUAN MARIA M A U R Y : Carta literaria a don Juan Nicasio Gallego escrita en Pa­
rís el 20 de junio de 1844... relativa al poema de Maury «Esvero y Almedo-
ra».—K. 1844, papel, 165 x 215 mm., 149 ff. 

No autógrafo pero firmado por el autor en el f. 149. Forma apaisada. 

Regalado a la B. N. por el Marqués de Valmar en 1891. 

7497 
Venturas y desventuras de Blas Gil el Madrileño en el siglo XIX o los efectos de 
una educación incompleta y milagros del sentimiento religioso. Novela original por 
D. D. C. R. 1864.—A. 1864, papel 162 x 217 mm., 42 ff. 

Comprado por la B. N. en 1872. 

Forma apaisada. 

7498 
ANTONIO FERRER DEL RIO: Manual de historia de España [desde la prehistoria 
hasta la muerte del príncipe don Carlos, hijo de Felipe II].—S. XIX, papel, 
161 x218mm., 100 ff. 

Autógrafo. 

Forma apaisada. 

7499 
CRISTÓBAL PÉREZ DE HERRERA: Elogio breve y compendioso de las heroicas y 
preclarísimas virtudes de la C. R. M. del Rey D. Phelipe IIS. N. y de su exemplar 
y cristianísima muerte.—\. 1598, papel, 163 x 115 mm., 92 ff. 
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En las guardas del príncipio, dos sonetos de Lope de Vega, uno a las exequias de Felipe II 
y otro al Dr. Pérez de Herrera, versos a S. José, y en las del final dos epitafios a Felipe II 
en redondillas. 

Lleva la revisión del censor, Miguel de Ondarea Cávala. 

Ed.: Valladolid, 1604, edición ampliada. SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 166, n. 5793. 

7500 
[RAMÓN CABRERA ?]: Apuntes lexicográficos.—S. XIX in., papel, 
158 X 100 mm., 414 ff. 

Es una antología de textos con palabras cuyo significado quiere resaltar. 

7501-7512 
[lOHANNES DE SEGOVIA: Historia gestorum generalis synodi Basileen-
J/5/.—S. XVIII med., papel, 306 x 185 mm., 1) 1072; 2) 1176; 3) 267; 4) 489; 
5)1074; 6) 436; 7) 460; 8) 1112; 9) 629; 10) 298; 11) 1010; 12) 715pp. 

l.(7501)-Lib. I-II. 2. (7502) - Lib. III. 3.(7503) Collectio VI. 4.(7504) Collectio XI-XII. 
5. (7505) Collectio XIII. 6. (7506) Collectio XIV. 7. (7507) Collectio XV. 8. (7508) Collec­
tio XVI. 9. (7509) Collectio ce. 1-34 (partim). 10. (7510) Collectio XVII ce. 34-60. II. (7511) 
Collectio XVIII. 12. (7512) Collectio XIX. El ms. 7616 forma parte de esta colección con­
teniendo el lib. IV y la colección V. 

Parece una copia directa del ms. de la B. N. de París 1494 (1-13) [Catalogue general des ma-
nuscrits latins, II, París, 1940, pp. 41-42]; el cual es un apógrafo del arquetipo que se con­
serva en la Academia de Basilea hecho por orden del rey Luis XIV en 1724. Los mss. ma­
tritenses llevan al final de cada volumen una copia del testimonio de autenticidad firmado 
por el copista F. Christ referente al ms. de París. 

Editada por E. BIRK en Monumento conciliorum generalium saeculi XV, II-IV, Vindobo-
nae, 1873-1936. M. JIMÉNEZ DE LA ESPADA, Ilustraciones y notas a las andoneas e via­
jes de Pero Tofur, II, Madrid, 1874, pp. 518-522. Ved U. FROMHERZ, Johannes von Se-
govia ais Geschichtsschreiber des Kozils von Basel, Basel und Stuttgart, 1960 («Basler Bei-
tráge zur Geschichtwissenschaft», Band 81). 

7513 
[PEDRO SALAZAR DE MENDOZA: Vida y sucesos prósperos y adversos de D. 
Fr. Bartolomé de Carranza y Miranda, arzobispo de Toledo, Primado de las Es-
pañas.—S. XVIII, papel, 306 x 201 mm., 122 ff. 

Edición por A. VALLADARES: Madrid, 1788. 
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7514-7515 
[JUAN-JACOBO] B A R T H E L E M Y : Viage del joven Anacarsis a Grecia a mediados 
del siglo IV antes déla era vulgar.Tomo I-IL—S. XVIII ex., papel, 314x213 mm., 
1) 130; 2) 134 ff. 

La primera edición de esta obra es la de D. J. P. Sandino, Mallorca, 1811-1812. 

7516 
JULIÁN G A R C I A - O T A Z O : Ensayos poéticos.—S. XIX, papel, 312 x 208 mm., 
129 pp. 

Son veintisiete composiciones poéticas cuyo índice va al final. 

7517 
[Libro de entradas y gastos del Monasterio de Oña, desde el año de 1455 hasta el 
I487J.—A. 1455-1487, papel, 301 x 209 mm., 225 ff. 

Ene. en pasta labrada moderna. 

7518 
Informaciones originales que se hicieron por autoridad apostólica y ordinaria en 
la villa de Montemayor, patria de S. Juan de Dios, acerca de su vida, santidad, 
fama y milagros. Año de 1622 y de 1623.—A. 1622-1623, papel, 310 x 209 mm., 
54 ff. 

7519 
fAutos de un pleito entre don Ruy Gómez de Silva, Duque de Pastrana, y don Die­
go Sarmiento de Villandrando, Conde de Salinas, acerca de la villa de Cijuen-
tes].—A. 1606, papel, 316 x 208 mm., 153 ff. 

Original. Incompleto al final. 

7520 
TOMÁS GONZÁLEZ: Preservativos contra ¡os delirios políticos.—A. 1820, papel, 
315x210mm., 44ff. 

Comprado para la B. N. en 10 de febrero de 1887. 
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7521 
[índice de apellidos y noticias de lidiadores que han actuado en la plaza de toros 
de Madrid desde el 18 de julio de 1814 hasta el 14 de octubre de 1883].—S. XIX 
ex., papel, 309 x 201 mm., 99 ff. 

7522 
[DOMINGO FERNANDEZ NAVARRETE (O.P.)]: 1. (ff. 1-27 v). Ratificación de 
verdades y retractación de engaños, dirigida al entendimiento del lector, no a la vo­
luntad. 2. (ff. 28-39 v) Adiciones a las resoluciones que en Roma se dieron a las 
dudas propuestas por el autor a la Congregación del Santo Oficio. 3. (ff. 40-72 v) 
[Adiciones a los tratados históricos políticos etc., del Imperio Chino y satisfaccio­
nes a algunos nuevos reparos en confirmación de la verdad].—A. 1685 c, papel, 
312x215mm., 72 ff. 

Original y autógrafo en parte del autor. 

PAZ, América, pp. 323-324, n. 720. 

7523 
[Tratado de la navegación interior en Francia por ríos y canales, en 18 leccio­
nes].—S,. XIX, papel, 311 X 204 mm., 169 ff. 

En los márgenes interiores lleva dibujos geométricos a tinta. 

Al final de algunas lecciones aparecen los nombres: Juan Rafo, José Soler de Mena, C. Ger­
mán, tal vez autores. 

Comprado a M. Monte en 1891. 

7524 
[OLIVERIO] G O L D S M I T H : Compendio de la historia de Inglaterra desde la in­
vasión de Julio César... hasta el año de 1832 con la historia de la Constitución in­
glesa y una tabla cronológica de los soberanos de Inglaterra.—A. 1834, papel, 
312x208mm., 706 ff. 

7525 
Varios manuscritos e impresos referentes a Sevilla en general: 1. (ff. 1-62 v) GON­
ZALO ARGOTE DE MOLINA: Tratado de la historia de Sevilla según la copia 
hecha por Diego L. de Arroyo y Figueroa que la copió del original que tenía Bar­
tolomé Pérez Navarro; preceden unas hojas (ff. 1-19 v) de noticias sobre Argote 
de Molina y el ms. original. Lleva copia de muchas inscripciones y de algunos es­
cudos. 2. (ff. 64-67) Carta de Luis Colón acerca de Hernando Colón y su muerte. 
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Sevilla, 153.9. 3 (ff. 68 r-v) Empresa de la ciudad de Sevilla. 4. (ff. 71-86 v) Copia 
de documentos reales que fueron dados a Sevilla por los reyes desde Femando 
III. 5. (ff. 86 v-103) Carta de Felipe II al Cabildo de Sevilla sobre la traslación de 
las imágenes, reliquias y cuerpos reales de la capilla real antigua a la moderna, 
1577; más otros documentos tocantes a este asunto con una copia facsímil de dos 
inscripciones hebraicas de la catedral hispalense. 6. (ff. 103-107 v) Inscripciones 
de sepulcros de la cartuja de Sevilla con una reproducción facsímil de la inscrip­
ción de una lápida. 7. (ff. 112-114) Copia de un antiguo fuero de España del tiem­
po de Sancho el Mayor, que se conserva en el archivo de la catedral sevillana. 8. 
(ff. 116-119) Cuestión jurídica sobre el corregidor Francisco M. de Luzón, difun­
to, resuelta por el lie. Antonio Vázquez de Guzmán (impreso). 9. (ff. 120-123 v) 
Pleito sostenido por Antonio Alegre contra Beatriz Arias su mujer sobre la muer­
te de Luis Casanate. 10. (ff. 124-125 v) Rueda de caballeros veinticuatro y jurados 
a quienes por la ciudad de Sevilla está cometido la práctica de la salud pública, 
etc. 1752 (impreso). 11. (126-136 v) Advertencias del Duque a la carta de Fran­
cisco de Rioja [sobre la inscripción siriaca o hebrea puesta en la cruz] (impreso). 
12. (ff. 137-138) Lista de nombres que forman el colegio de abogados de Sevilla. 
1750 (impreso). 13. (ff. 139-144 v) Real cédula de Carlos III en la que se declara 
a los individuos llamados de la calle de Palma de Mallorca (chuetas) idóneos para 
ejercer las artes, oficios y labranzas. 1788 (impreso). 14. (ff. 145-155 v) Relación 
del nacimiento, méritos y servicios de don José Cherif 1791 (impreso). 15. 
(ff. 157-171 v). Relación de las exequias que hizo la ciudad de Sevilla por el alma 
de Carlos II con la oración fúnebre que José Alvarez Santullano, racionero (im­
preso. Madrid, 1789). 16. (ff. 173-227 v) Relación de la proclamación de Carlos IV 
y fiestas que celebró la ciudad de Sevilla, Madrid. 1789 (impreso). 17. (ff. 228-258) 
Francisco Vega y Tamariz: Relación de los servicios hechos por la ciudad de Se­
villa desde que empezó a reinar Felipe V (impreso. Sevilla, 1791). 18. 
(ff. 259-316 v) Agustín de Espinosa (O.F.M.): Oración gratulatoria dicha con mo­
tivo de la traslación de la comunidad franciscana, desde su antiguo convento ex­
tra-muros de Utrera al de los ex-jesuitas, situado en el centro, el 18 de octubre de 
1795 (impreso. Cádiz). 19. (ff. 317-339 v) Copia de cuatro cédulas de Carlos II, 
mandadas expedir para la fundación del colegio y seminario que mandó hacer 
para la educación de niños de Sevilla en la enseñanza del arte man'tima y reglas 
de marinería (impreso. Sevilla, 1681).—S. XVII y XVIII, papel, 318 x 205 mm., 
339 ff. 

La primera hoja es un grabado de Babel, que representa una vista de monumentos arqui­
tectónicos o frontispicio con una certela en la que se ha puesto escrito a mano el título de la 
obra de Argote de Molina. 

Proc.: De la biblioteca de la Condesa del Campo de Alange. 

7526 
JUAN V E L E Z DE LEÓN (1655-1736): Mamotreto o índice para la memoria y uso 
de Juan Vélez de León o Manuscrito. Diversa materia.—S. XVII-XVIII, papel, 
312x211 mm., 272ff. 
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Es una recopilación de obras en prosa y verso entre las cuales señalamos: Soneto a sí mismo 
de Vélez de León (f. I). Epitaphia hispánica (95) algunos en portugués (ff. 2-17). Memoria 
de los títulos de comedias españolas manuscritas e impresas (ff. 18-44). Soneto de Lope de 
Vega contra Trajano Boccalini (f. 50 v). Catálogo de autores que han escrito de medallas 
(ff. 69-72 v). Alabanzas de la agricultura (ff. 72 v-73 v). Drogas insignes y otras cosas me­
morables que se conservan mentalmente en la real botica del Escorial (ff. 88-91 v). Mone­
das usuales de diferentes reinos (ff. 89 v-97 v). Carta consolatoria a un padre de la muerte 
de su único hijo (ff. 110 r-v. 98-99). Lope de Vega escribió su vida de esta manera (en verso; 
ff. 100-107). Lista de obras de Lope de Vega, Calderón, Alonso J. de Salas Barbadillo y Fran­
cisco Santos (ff. 107-109 v). Sobre la congregación de esclavos de nuestra señora de la Mer­
ced, obligaciones, constituciones y privilegios (ff. 121-135 v). Memoria al por mayor de las 
más singulares alhajas que adquirió el Marqués del Carpió en Roma a través de hombres 
inteligentes y recopiló Vélez de León (desde 1676 a 1682; ff. 136-138). Memoria de las ma­
terias que incluyen los 20 tomos en folio de manuscritos y miniaturas que ofreció Vélez de 
León al Marqués de Priego en 1726. (Ff. 138 v-141). Andrés de Villamanrique (O.S.H.): 5/>i-
gularidad histórica la más peregrina, y rara en su línea, etc. (hay ed. en Sevilla, 1675), con 
un dibujo de un egipcio y una calavera hecho a tinta y en color, la imagen de la calavera 
está sacada de la que se conserva en el monasterio del Escorial (ff. 142-167). índice de libros 
que pueden satisfacer al Duque de Arcos (ff. 167-172 v). Apuntamiento de mujeres y hom­
bres insignes (ff. 176-182). Tratado de nonas, idus y calendas (ff. 186-192). Vocabulario de 
palabras exquisitas (ff. 193 v-207). Descripción de la ciudad de Buenos Aires, 1717 
(ff. 209-210). Descripción graciosa del Real Sitio del Escorial (ff. 210 v-212 v). Apuntamien­
tos al oficio de secretario (ff. 221-232). Advertencias breves de ortografía (ff. 233-235). Die­
go de Saavedra: República literaria, según salió la primera vez de su pluma (ff. 236-249 v). 
Época cronológica de los tiempos (ff. 254-272). Además contiene extractos de obras, poe­
sías, notas eruditas, etc. 
Preceden a la obra tres dibujos y tres grabados: F. IIIv: dos dibujos a pluma y un grabado 
de un león, al parecer, emblemas con inscripciones latinas. F. IV, portada de la obra a plu­
ma con ángeles y un león, en la parte inferior un medallón con el retrato del autor, Vélez 
de León (?). F. IVv, un grabado de la biblioteca Bodleiana (Oxford) con el año 1675; debajo, 
otro grabado de la catedral de Bruselas. F. 1 el retrato del Marqués del Carpió, Gaspar de 
Haro y Guzmán, dibujado a lápiz por una mano hábil. 

La descripción del Escorial (ff. 210 v-212 v) fue editada por A. PAZ. y MELIA, Sales espa­
ñolas, II, Madrid, 1902, pp. 379-388. V. GARCÍA DE DIEGO, en ed. República Literaria 
de D. Saavedra y Fajardo, Madrid, 1973,. 

7527 
TOMÁS GONZÁLEZ: Apuntamientos para la historia del reinado de Isabel de In­
glaterra desde su advenimiento al trono hasta el año 1575, en especial sobre sus 
tratos y relaciones con la corte de España hechos con presencia de la correspon­
dencia diplomática original de aquella época.—S. XIX, papel, 316 x 211 mm., 
164 ff. 

Ed. en Memorias de la Real Academia de la Historia, VII, Madrid, 1832, bajo el título: 
«Apuntamientos para la historia del rey D. Felipe II de España por lo tocante a sus relacio­
nes con la reina Isabel...». 

7528 
Real y única contribución. Recopilación del proyecto formado en virtud de Real Or-
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den para reducir a una sola contribución todas las provinciales. Documentos cau­
sados en el examen y aprobación de él Y real decreto de 10 de octubre de 1749, 
en que S. M. enterado de todo, se dignó manifestar ser de su agrado lo propuesto, 
mandando practicar las diligencias conducentes a su más firme establecimien­
to.—S. XIX, papel, 319x211 mm., 423 ff. 

Ene. en piel con hierros en seco. 

7529 
Cédulas y reales ordenes correspondientes a Rentas Generales, Tabacos, Renta del 
8 por 100, Albufera, Propios, Arbitrios y Salinas durante el siglo XVIII.—S. XVIII, 
papel, 310 X 200 mm., 663 ff. 

Mss. e impresos, originales y copias. 

Al final (ff. 642-663) índice de reales órdenes y cédulas. 

7530 
Papeles tocantes a la Casa de Ribagorza y Villahermosa: 1. (ff. 180) Reducción 
breve de la historia que se ha de poner en comedia, de la vida y hechos de don 
Alonso de Aragón, maestre 16 de Calatrava... (borrador de otro que se ha dado a 
Lope de Vega para que lo disponga en verso). 2. (ff. 82-83) Carta autógrafa del 
Dr. Francisco Valles al Duque de Villahermosa. Madrid, 1579. 3. (ff. 85-86 v) La 
casa, acompañamiento y servicio que el Duque de Villahermosa ha de llevar a la 
jomada de Roma. 4. (ff. 87-94 v) Advertencia sobre la administración de los bie­
nes inmuebles y sus derechos. 5. (ff. 95-212 v) Colección de cartas de o al Conde 
de Ribagorza, originales, la mayor parte de finales del siglo XVI: Firmantes: El 
Rey Felipe II, Carlos V, Duque de Calabria, Juan de Medina, el Cardenal de San­
tiago (1540), Francisco de Aragón, General de S. Agustín, Miguel Francés, Jeró­
nimo de Resende, etc.—S. XVI y XVII, papel, 333 x 220 mm., 212 ff. 

En la contratapa anterior hay dibujados dos rostros. 

Ved: Boletín de la R. Academia Española. 22 (1935), p. 668. 

M. ARTIGAS, La fuente de «El piadoso aragonés» de Lope en Homenaje a Antoni Rubio 
y Lluch, III, Barcelona, 1936, p. 699. 

7531 
LEANDRO FERNANDEZ DE MORATIN: Obras sueltas: Sonetos, odas, idilios, 
cánticos, epístolas, romances y epigramas.—S. XIX, papel, 330 x 205 mm., 35 ff. 

Original y autógrafo. 

M. SÁNCHEZ MARIANA, «Los mss. de L. F. de Moratín en la B. N.», en: Homenaje a P. 
Sainz Rodríguez, I, Madrid, 1986, p. 218. 
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7532 
ÁNGELUS DE U B A L D I S DE PERUSIO: Tabula super Innocentium IV.—S. XV, 
papel y pergamino, 403 x 271 mm., 72 ff. 

Comienza mutilado. 

Proc.: Convento de Santo Tomás de Avila. 

7533 
1. (ff. 1-118) AVICENNA: Liber canonis seu tractatus de Medicina, lib. I; 2. 
(ff. 120-142 v) Liber II. (ff. 143-147) Quaestio de gradibus medicinarum. 
(flF. 147-156) Quaestio utrum medicinae dictae a mediéis calles, (ff. 156 v-183 v) 
Aliae quaestiones de medicina.—S. XIV ex., papel, 418 x 283 mm., 183 ff., 2 cois. 

Incompleto ai final. 

Proc.: Covento de Santo Tomás de Avila. 

7534 
MARTÍN DE GURREA Y ARAGÓN, Duque de Villahermosa: 1 (ñ".l-64v, 
136 r-v) Libro de antigüedades, estatuas, monedas y medallas. 2 (ff 68-135 v) Diá­
logos de las virtudes e imágenes de los dioses antiguos.—A. 1621, papel, 
428x302,mm., 138 ff. 

En el f. III lleva un testimonio del Conde de Guimerá dando fe de ser la copia auténtica del 
original que se conservaba en el Camarín de Pedrola. Los ff. I y II son pergaminos. En los 
f. II y IV están dibujados a todo color los escudos del Conde de Guimerá y de D. Martín, 
de Aragón. No se dibujan las monedas, sino tan sólo un circulo. 

Poss.: Vincencio de Lastanosa, Juan de Lobera, Pedro Valero. 

Ed. de la primera obra en Madrid, 1902 por la Duquesa de Villahermosa con una noticia 
preliminar por A. Paz y Melia. ARCO, Mss. de Aragón, p. 51, n. 10. 

Otro ms. de la primera obra: 8509. 

7535 
1. (ff. 1-258) lOHANNES DE PLATEA: Lectura super Institutiones iuris lustinia-
ni. Libri I-IV (ed. Lyón, 1532). 2. (ff. 259-269 v) ANÓNIMO: Repetitio de ultimis 
voluntatibus. 3. (ff. 270-290 v) ANÓNIMO: Repetitio de ecclesia (mutilado al fi­
nal).—S. XIV med., papel, 410 x 280 mm., 290 ff., 2 cois. 

Proc.: Convento de Santo Tomás de Avila. 

Iniciales decoradas en color. 

RHCEE, V. pp. 393-4. 
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7536 
1. (f. 1 ra) BALDO DEGLI UBALDI DI PERUGIA (BALDUS DE UBALDIS DE 
PERUSIO): Lectura super Decretalibus Innocentii IV (sólo contiene las últimas 
dos columnas con la interesante subscripción del personaje Alfonso García). 2. 
(ff. lv-62) lOHANNES CALDERINI: Quaestiones. 3. (ff. 62 v-143 va) ÁNGE­
LUS DE UBALDIS DE PERUSIO: Consilia (con la subscripción del mismo per­
sonaje de antes: Alfonso García). 4. (ff. 143-152 v) ANÓNIMO: Repetitio super C 
2q.6 Decreti Gratiani.—A. 1438, papel, 410 x 268 mm., 152 ñ"., 2 cois. 

Suscripción: f. 102: Et fuerunt scripta et perfecU per dominum Alfonssum Garssie familia-
rem domini Egidii Garssie decretorum doctoris regentis cathedram prime canonum in seo-
lis maioribus in civitate Salamantina anno Domini millesimo quadrigentesimo tricessimo 
octavo vicessima nona die mensis augusti. Alfonsus Garsie scriptor. 

Pos.: Gil García de Fontiveros, quien lo mandó copiar. 

Proc.: Convento de Santo Tomás de Avila. 

Tocante a otras dos suscripciones véase en la descripción que hace de este códice A. GAR­
CÍA Y GARCÍA, en Satura Roberto Feenstra 65 annum aetatis complenti ab alumnis calle-
gis amicis oblata, 1985, Editions universitaires Fribourg Suisse, pp. 471-472 y 473. 

7537 
1. (ff. 1-74 v): ANÓNIMO: Repertorium iuris (cf A. García y García —F. Cante-
lar— M. Nieto, Catálogo de los mss. e incunables de la catedral de Córdoba, Sa­
lamanca, 1976, p. 30). 2. (ff. 75-172 v) lOANNES ANDREAE: Additiones ad Ap-
paratum Sexti Libri Decretalium (ed. Venecia 1581 - Torino, 1966 fol 2 ra-98 rb 
bajo el título: In titulum de regulis iuris novella commentaria).—S. XIV med., pa­
pel y pergamino, 408 x 278 mm., 172 ff., 2 cois. 

Son pergaminos 20 folios intercalados de dos en dos. 

Proc.: Convento de Santo Tomás de Avila. 

7538 
1 (ff. 1-4 V) CHRISTOPHORUS DE HONESTIS: Quaestio de calore naturali. 2 
(ff. 5-80 v) GENTILIS FULGINAS: Super prima fen 4 Canonis Avicennae. 3 
(ff 81-82) Eiusdem sermo de syropo acetoso. 4 (ff. 82 v-84 v) Bemardi de Gorgo-
nio graduatio syropi et alia quaestio.—A. 1391 (ff 1-4 a 1400; ff. 81-82 s. XIV ex.), 
papel, 410 X 288 mm., 84 ff, 2 cois. 

La primera obra está copiada por Jacobino Clugiense en Bolonia en 1400 según la siguiente 
subscripción (f. 4 v): «Explicit quaestio declárala per magistrum Christophorum de Hones-
tis in civitate Bononiae scripta per me Jacobinum Clugiensem 1400 anno Christi hunc exem-
plar ab amantissimo mi compatre magistro Jerónimo de Angellerris complevi mense jullio 
in domo quia nuper emi a fideicommissariis dopni Joannis Belemo honorabilis quondam 
canonici Clugiensis cuius animae Deus misereatur. Amen». 
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La segunda suscripción reza (f. 80 v): «Explicit quod scripsit super prima fen quarti canonis 
Avicenne sublimis doctor totam illustrator medicine scientiam Gentilis de Fulgineo. Com-
pletus anno Domini 1346 mense januarii. Scriptus manu mei Jacobini humillimi medicine 
professoris et completus 1391 mense septembris 24 die in civitate Qugie. Habui ab aman-
tissimo et egregio artium et medicine doctore magistro Jerónimo, famosi medici magistri 
Guillielmi de Ravena medici nato et compatre meo carissimo exemplar gratiose. Laus Do­
mino de hoc felici fine. 

Termina mutilado. 

Los ff. III y 5 en pergamino proceden de un Evangeliario con notas musicales del siglo XV. 

Proc.: Convento de Santo Tomás de Avila. 

7539 
Rubrica seu tabula juris ordine alphabetico disposita.—S. XIV, papel, 
405 X 272 mm., 355 ff., 2 cois. 

Este Repertorium iuris anónimo se contiene en el ms. 7537, sólo que aquí parece tratarse 
de una recensión más amplia. 

Algunas iniciales decoradas en color. 

Proc.: Convento de Santo Tomás de Avila. 

7540 
[VALERII MAXIMI factorum et dictorum memorabilium libri I-IX cum Anonymi 
et Dionysii de Burgo Sancti Sepulcri commentariis marginalibus]..—S. XIV ex., 
vitela, 383 x 265 mm., 137 ff., 2 cois. 

Bellamente decorado con ornamentación y letra de tipo boloniense. Diez iniciales historia­
das y otras iluminadas. Al principio (f. 2) y en el comienzo de los otros ocho libros hay pá­
ginas orladas. En el margen inferior del f. 2 hay tres escudos. El del centro es del Cardenal 
Valentino Jaime de Aragón (+ 1396) y los dos laterales son del condado de Urgel. Ene. mo­
derna estezada. 

DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas. I, p. 277, n. 610. P. BOHIGAS, La ilustra­
ción y la decoración del libro manuscrito en Cataluña. I, Barcelona, 1965, pp. 186-187. RU­
BIO, Mss. clásicos latinos, pp. 322-323, n. 377. 

7541 
LEANDRO FERNANDEZ DE MORATIN: Cartas (26) a Juan Antonio Melón. Bo­
lonia 13, junio 1820... (26) Burdeos a 22 de diciembre, 1824.—S. XIX, papel, 
3 9 0 x 2 4 5 m m . , lOff. 

La última incompleta. 

Copia. 
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7542 
Interpretatio latina transiationis chaldaice librorum Josué, ludicum. Ruth et I-IV 
Regum: 1. (ff. 1-31) Liber Josué. 2. (ff. 31-64) Liber ludicum. 3. (fF. 64-70 v) Líber 
Ruth. 4 Liber Regum: (ff. 70 v-115) /,• (ff. 115-151 v) //,• (ff. 151 v-195 v) ///; (ff. 
195 v-235 v) /K—A. 1535, pergamino, 370 x 262 mm., 235 ff., 2 cois. 

El texto caldaico va en la columna de la derecha en el recto, y en la de la izquierda en el verso. 

Según la subscripción del f. 236 fue escrito por el célebre hebraísta español Alfonso de Za­
mora para don Antonio Ramírez de Haro abad de Arbás (León), quien, al parecer, fue el 
traductor. 

TORRE-LONGAS, p. 152, n. 36. J. M. MILLAS VALLICROSA, «Mss. hebraicos de la Bi­
blioteca Nacional de Madrid», en Sepharad, III (1943), pp. 292-294, con la reproducción fo­
tográfica del f. 1 r. 

7543 
ANTONIO C O L O M B I : Resumen de la Geografía del imperio de Rusia con miras 
generales sobre su comercio interior y la población de sus provincias. —A. 1788, pa­
pel, 365 X 234 mm., 85 pp. 

El autor fue cónsul general en S. Petersburgo en donde escribe la obra en 1788. Ms. original 
remitido al Conde de Floridablanca con carta autógrafa al principio datada en 27 de mayo 
de 1788. 

7544 
Cartas de Conde FERNAO TELLES DA SYLVA. embaixador extraordinario a 
Viena para o Conde de Assumar, embaixador extraordinario de Portugal a Car­
los III que principiao a 29 de novembro de 1707 ate 5 de julhio de 1708. Cartas 
de ANTONIO REBELO DA FONSECA que acompanhou ao dito Conde Fernao Te-
lles, na embaixada de Viena desde o anno 1705 ate 1708. Cartas de ANTONIO ROIZ 
DA COSTA quefoi com o mesmo Conde a Viena por secretario.—A. 1705 a 1708, 
papel, 325x218mm., 125 ff. 

Son 49 cartas originales en portugués. Intercaladas van varias hojas impresas de noticias del 
«Corriente Ordinario». 

7545 
Cartas de Conde da Ribeira [Luis DA CÁMARA], embaixador a Parts para o Con­
de de Assumar, do anno de 1717 e I7I8.—A. 1717a 1718, papel, 219 x 157 mm., 
342 ff 

Originales en portugués, algunas cartas plegadas. 
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7546 
Cartas (56) do BARAO DE TINTY rezidente de Portugal a Corte de Viena para o 
Conde de Assumar, embaixador de Portugal a S. M. continuadas no anno de 1717 
ate o de 1718.—A. 1717 y 1718, papel, 319 x 194 mm., 112ff. 

Originales, en portugués. 

7547 
Cartas (44) de ANTONIO GALVAO DE CASTELLO BRANCO. enviado de Portu­
gal em Londres para o Conde d'Assumar embiadas de abril de 1721 ate 
1727.—A. 1721 a 1727, papel, 370 x 223 mm., 96 ff. 

Originales, en portugués. 

7548 
Cartas do secretario de Estado Diogo de Mendoca Corte Real para o Conde de As-
sumar don Pedro de Almeyda, sobre a marcha das tropas de Catalunha para Por­
tugal e sobre alguns negocios do govemo das Minas e aformatura das tropas no 
anno de 1735 ate abril de 1736. Cartas do secretario das Minas Bartolomeu de Sou-
za Mexia sobre o govemo das Minas e dos secretarios de Estado Antonio Guedes 
Pereyra e Pedro da Motta e Sylva ate o anno 1744 e outra do secretario de Estado 
Diogo de Mendoca Corte Real o filho do anno de 1752. Cartas do Marichal Con­
de Guido Baldo Steremberg e do Barao de Wezel Tenente General das tropas im-
periaes e do Conde de Egk para o mesmo Conde de Assumar don Pedro de Al­
meyda. 1711-1728.—S. XVIII, papel, 335 x 213 mm., 187 ff. 

Originales, en portugués. 

7549 
Papeles políticos: [Colección de cartas, cédulas, instrucciones, memoriales, etc., de 
reyes y personajes de la administración del Estado y embajadores y administra­
dores de hacienda, etc. Autores de los documentos: Femando el Católico, Car­
los V, Emperatriz Isabel, Felipe II, Felipe III, don Juan de Austria, Cristóbal Oso-
rio, Bemardino de Mendoza,, Diego de Maldonado, Juan de Vargas Mejía, Vaulx, 
Juan de Idiázquez, Alonso de Curiel, Juan de Silva, Marqués de Poza, Cristóbal 
de Mora, Duque de Sessa, Martín de Aragón, íYancisco de Salablanca, Antonio 
Pérez, Alonso de Velasco, Molina de Medrano, Ramón Cerdán, Iñigo de Mendo­
za Marqués de Almenara, Santiago Jiménez de Lobera obispo de Teruel, 
etc.—A. 1506 a 1605, papel, 330 x 210 mm., 510 ff. 

Originales, algunas cartas tienen parte en cifra; hay un documento pontiñcio en vitela 
(f. 14). 
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Abundan las cartas de Felipe II a Jerónimo de Curíel, administrador de la hacienda real en 
Randes, de Bemardino de Mendoza embajador de Felipe II en Londres y sobre el negocio 
de Antonio Pérez en Aragón. 

7550 
FRANCISCO DE RAVAGO (S. J.): l.(ff. 1-94) Tractatus theologicus de beatitudine. 
2. (ff. 95-132 v) Disputationes aliquot de actibus humanis.—A. 1729, papel, 
275 X 198 mm., 132 ff. 

Original. Escrito en Roma. 

BACKER-SOMMERVOGEL, VI, pp. 1496-1497. 

7551 
1. (ff. 1-197) [LX3RENZO DE PADILLA (?)]: Extracto de una obra sobre leyes y fue­
ros de España. 2. (ff. 298-357) [FRANCISCO] ESPINOSA: Extracto de una obra so­
bre el derecho real de España.—S. XVIII, papel, 288 x 197 mm., 357 ff. 

En el f. 1 hay esta nota: «Extracto de una obra manuscrita de letra moderna que se dice co­
piada de otra que de letra antigua se guarda en Valladolid en la librería de la Casa del Con­
de de Gondomar (que hoy posee el Marqués de Malpica, residente en Bilbao). 

No se conoce el autor de estos extractos. 

Comprado para la B. N. en 29 de abril de 1878. 

7552 
[VITRUVIO: Los diez libros de Arquitectura, traducidos al castellano. Año 
1587].—K. 1587, papel, 288 x 197 mm., 265 ff. 

Hay espacios en blanco para las ñguras que no han sido dibujadas. 

A. MARTÍNEZ RIPOLL, en: R. Monasterio-Palacio de El Escorial [Estudios del IV Cente­
nario, Madrid, 1987, p. 136]. 

7553 
[Historia de Egeo, Teseo, Palamón y Emilia].—S. XV ex., papel, 288 x 196 mm., 
87 ff. 

7554 
Real cédula con las ordenanzas que su Majestad y su real Junta General de Co-
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mercio y de moneda da a la congregación, colegio y arte de Plateros de la ciudad de 
Granada y su reinado para su buen régimen y gobierno. Dada en el Pardo a 19 de 
febrero de 1735.—A. 1735, papel, 290 x 202 mm., 68 ff. 

El f. 1 es un grabado de S. Eloy, imagen que se venera en Granada, a los laterales S. Dus-
tano y S. Anastasio plateros. F. 3, está ocupado por un dibujo del escudo real. Al final la 
firma del Rey con un gran sello de placa que falta y otras dos aprobaciones. 

Ene. en pasta con filetes y títulos en oro. 

7555 
[MARÍA DE JESÚS DE AGREDA]: 1 (ff. 1-14) Leyes de la Esposa. 2 (ff. 14-25 v) 
Disciplina de la divina ciencia. 3 (ff. 25 v-89 v) Descripción breve de la mística y 
verdadera ciudad de Dios. 4 (ff. 89 v-169) Ejercicio cuotidiano para ocupar bien 
las horas del día con algunas devociones y oraciones.—S. XVII med., papel, 
292 X 198mm., 270ff. 

Al final hay un índice. 

En el f. II hay un grabado hecho por Richard Collin representando a la Virgen de las Ma­
ravillas que se venera en el convento de Agustinas Recoletas de Pamplona. Año 1650. 

CASTRO, p. 355-356, n. 310. SERRANO Y SANZ, Apuntes, I, p. 590 n. 1342. 

7556 
[Historia de Guipúzcoa y Vizcaya].—S. XVII, papel, 285 x 207 mm., 57 ff. 

Trata del sitio, calidad y nombres antiguos, de dónde hubo origen su lenguaje, con algunas 
hazañas de sus habitantes. 

7557 
[FERNÁN PÉREZ DE GUZMAN]: Mar de historias.—S. XV, papel, 
286x206mm., 170ff., 2cols. 
Ed. J. DOMÍNGUEZ BORDONA, Madrid, 1924 (Qásicos Castellanos n. 61), cf. p. XXXII. 
M. ALONSO: Diego García: Planeta, Madrid, 1943, introducción y notas, p. 27, n. 5. SI­
MÓN DÍAZ, III, 2, p. 230, n. 4502. 

7558 
DIEGO DE VALERA: 1. (ff. 1-28) Tratado de las armas. 2. (ff. 28-32) Capítulo fi­
nal del espejo de la verdadero nobleza. 3. (ff. 32-35 v) Epístola a Juan el Segundo 
estando en Avila en el año 41 antes que la villa de Medina del Campo se en­
trase por el Rey de Navarra. 4. (ff. 35 v-37 v) Carta a don Juan el Segundo estan­
do su señoría en Tordesillas y con el señor príncipe el año de 47. 5. (ff. 38-39 v) 
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Carta a un amigo suyo que le reprehendió porque escribió la epístola susodicha. 
6. (ff. 39 v-48) Capítulos dezeno y onzeno del principio de la caballería y cómo 
las armas se deben haber. 7. (ff. 48-56 v) Ceremonial de Príncipes. 8. (ff. 61-95) 
[De las seis edades del mundo y crónica abreviada de España hasta la muerte de 
don Juan II en 1454].—S. XV, papel, 288 x 202 mm., 95 ff, 2 cois, (ff 1-56 col. 1). 

7559 
JERÓNIMO F R A N C H I C O N E S T A G I O : Historia de la unión del reino de Portu­
gal a la corona de Castilla traducida por M. D. H., capellán de su Majes-
tad.—S. XVI-XVII, papel, 292 x 202 mm., 185 ff. 

Hay edición en Barcelona, 1610, traducida por Luis de Bavia del italiano en español. SÁN­
CHEZ ALONSO, II, p. 272, n. 6769. Sobre el autor ver PALAU, 21, p. 233, n. 313372. Es 
la misma versión que la que contiene el ms. 7438 en donde se atribuye al caballero de To­
ledo Pedro Manrique a instancia del Conde de los Arcos. 

7560 
LUIS DE U L L O A : [Exposición sobre los argumentos y notas sobre obras de Virgi­
lio (Eneida), Ovidio (vida y metamorfosis), Horacio, Terencio, Marcial, Ausonio, 
Catulo, Tibulo, Propercio, Persio, Juvenal, Lucano, apotegmas, y salmos].—K. 1598. 
papel, 286 x 196 mm., 418 ff 

En el título esta nota: «Escribióle don Luis de UUoa siendo de catorce años». Es autógrafo. 

Ex libris del Duque de Híjar. 

7561 
[DIEGO E N R I Q U E Z DEL CASTILLO: Crónica de Enrique IV].—S. XV-XVI, pa­
pel, 288 x 202 mm., 155 ff 

Incompleto al principio y al final. 

Proc.: García de Loaisa, Convento de S. Vicente de Plasencia. 

HNK-ERRERA, p. 20, n. 85, ANDRÉS. Historia, p. 61, n. 187. 

SÁNCHEZ ALONSO, I, p. 222, n. 1548. FERNANDEZ POMAR, Libros, p. 94. 

7562 
LEONARDO BRUNI: Libro llamado de Belo Gótico.—\. 1460, papel, 
286xl93mm., 130ff 

Traducido al castellano de la obra original latina por un anónimo que se la dedica con un 
prólogo al Conde de Alba. 
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Para el original latino ved. ms. 10205. Otra copia castellana de la misma versión ms. 10192. 

M. SCHIIT, La bibliothéque du Marquis de Santillane. p. 358, n. 1. 

7563 
ALFONSO X EL SABIO: Tercera parte de la General Estoria.—S. XV, papel, 
290 X 201, 306 ff., 2 cois. 

Todavía está inédita. 

Ene. mudejar de la éiK>ca. 

SIMÓN DÍAZ, III, 1, p. 128, n. 1166. S. BERGER, «Les bibles Castillanes», en Romanía, 
28(1889), p. 566. 

7564 
ESTEBAN MANUEL DE VILLEGAS: Variae philologicae sive Dissertationum cri-
ticarum quas inter amicos disserebat libri XIV.—S. XVII med., papel, 
288xl90min., 785ff. 

Falta la hoja primera de la portada. 

Según Menéndez Pelayo esta obra se daba por perdida y constaba de dos volúmenes, ha­
biendo pertenecido anteriormente al P. Martín Sarmiento. Es probable que en este volumen 
estén encuadernados los dos tomos. 

MENÉNDEZ PELAYO, Biblioteca de traductores españoles, IV, Madrid, 1953 (Ed. Nacio­
nal), pp. 378-380. N. ALONSO CORTES, Introducción a las Eróticas o Amatorias de E. M. 
Villegas. Madrid, 1956 (Qásicos Castellanos, n. 21), p. 21. 

7565 
1. (íf. 1-8 v) PLUTARCO: Tratado de las conquistas del Rey Alexandre de las ba­
tallas fechas con Darío y de otras cosas obradas por él, etc. 2. (ff. 9-15 v) PIER 
CANDIDO DECEMBRIO: Comparación de Gayo Julio César, emperador Máxi­
mo e de Alexandre Magno fijo de Philippo, etc. 3. (ff. 16-170) QUINTO CURCIO 
RUFO: Ystoria de Alexandre Magno, fijo de Philippo, de la qual éste es el libro 
tercero, fallece el primero y el segundo que a nuestra edad no se refallan.—S. XV, 
papel, 278x212 mm., 170ff. 

Termina con el libro dozeno. Al final hay una dedicatoria en latín al infante Pedro por Án­
gel Conde de Campobascense. 

La versión al castellano está hecha por Alfonso de Liñán (ved. f 8 v) quien lo tradujo de la 
versión en toscano hecha por Pier Cándido Decembrio. 

Pos.: Vicencio de Lastanosa cuyo ex libris lleva (f 1). 

M. SCHIFF, La bibliothéque du Marquis de Santillane, pp. 146-149. 
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7566 
[EUCLIDES]: Tratado de Geometria—S.XW, papel, 279x200mm., 132ff. 

Versión en español. Termina incompleto en el libro XVI. 

7567 
[DIEGO HURTADO DE MENDOZA]: De la guerra de Granada—S. XVI-XVII, 
papel, 278 x 201 mm., 92 «. 

Proc.: García de Loaisa. Convento de S. Vicente de Plasencia. 

Ed. critica por M. GÓMEZ MORENO, Madrid, 1948, p. XVIII. ANDRÉS, Historia, p. 63, 
n. 245. R. FOULCHE-DELBOSC, en Reme Hispanique, I (1894), p. 164. FERNANDEZ 
POMAR, Libros, p. 94. 

7568 
ALONSO SÁNCHEZ DE LUNA: Militar disciplina. Discorso V. Sulle fiínzioni 
proprie del colonello difanteria e di cavalleria e su quel le di tutti i suoi subordi­
nan.—S. XVIII, papel, 277 x 192 mm., 236 ff. 

Dirigida al infiínte don Fílippo Duca di Parma por el autc»' que era «Maichese de Pascana 
y tenente colonelo di cavalleria» en el real servicio de su majestad rey de las dos Sicilias. 

Escrito todo en italiano. 

7569 
Crónica de los muy illustres señores de Viscaya del liruije de Haro, alcaldes que 
fueron de las apelaciones en Castilla.—S. XV, papel, 280 x 195 mm., 50 ff. 

Portada decorada de estilo renacentista. 

7570 
Rimostranza di PAPA BENEDETTO XIV ai Cardinali Belluga edAcquaviva sopra 
le bolle esibite dal secando in nome della Cororui di SPagna per convalidare la pre-
tensione sopra il Padronato Universale ne' suoi Regni.—S. XVIII, papel, 
272 X 193 mm., 149 ff. 

Preceden (ff. 1-90 v) las bulas presentadas por el Cardenal Acquaviva. 

7571 
Fr. MANUEL SANTOS DE S. JUAN: [Advertencias o consejos políticos a un mi­
nistro regio].—AL. 1753, papel, 276 x 198 mm., 43 ff. 
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Con un fragmento al final (fT. 42 v-43 v) del libro del Buen Amor del Arcipreste de Hita (es­
trofas: 467-475, 477-487). 

Original. Firmada por el autor, aunque no es autógrafa, en Toledo, 10 de mayo de 17S3. 

Al principio hay una carta introducida en el ms. del autor de la obra que la remite a un mi­
nistro del rey, explicando que halló en Toledo entre los papeles del P. Juan Everardo Nitard 
«un papelito ms. de algunas advertencias regias», sin autor, que ha utilizado para componer 
esta obra. 

Ene: en pasta con bellos hierros en oro. 

7572 
Cortes queforaó as primeiras que el Rey don Manuel fez en Lisboa emfeuereiro 
do anno de 1498.—S. XVII, papel, 279 x 195 mm., 31 ff. 

7573 
JOSÉ H E R M O S I L L A Y DE SANDOVAL: La architectura civil—K. 1750, papel, 
266 X 193 mm., 375 pp. 

Original y firmada por el autor en Roma, 30 de septiembre de 1750. Dedicada a Feman­
do VI, como muestra en una lámina del principio con un dibujo a pluma del autor en que 
le dedica la obra. Lleva al principio varías aprobaciones para su publicación firmadas en 
Roma. Lleva numerosos dibujos y láminas hechos a pluma por el mismo autor que ilustran 
las explicaciones. Los monumentos son romanos. 

Donado por Juan Rodríguez en 1880 a la B. N. 

Sobre este autor ved E. Llaguno y Amírola, Noticias de los arquitectos y arquitectura de Es­
paña desde su restauración, IV, Madrid 1977, pp. 264-267. C. SAMBRICIO, en Rev. Goya, 
159 (1980), pp. 140-151. D. RODRÍGUEZ RUIZ, «El tratado de arquitectura civil de José 
de Hermosilla», en Rev. Fragmentos, III [1985], pp. 57-80. 

7574 
[Libro de los monjes que recibieron el hábito y profesaron y fallecieron en el Real 
Monasterio de San Salvaldor de Oña en Burgos]: 1. (ff. 1-75 v) Monjes que profe­
saron desde 1663 a 1833. 2. (ff 236-243 v) Monjes legos que profesaron desde 
1702 a 1834. 3. (ff. 287 v-338 v) Monjes que fallecieron desde 1664 a 
1793.—A. 1663 a 1793, papel, 266 x 194 mm., 339 ff. 

Lleva muchas hojas en blanco. El titulo de esta obra es: «Libro de las Gradas de los mon-
xes», etc. 

7575 
[FERNÁN PÉREZ DE GUZMAN]: Mar de historias.—S.XV, papel, 
268 x 193 mm., 129 ff., 2 cois. 
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Al principio lleva el Índice de los 109 capítulos, aunque faltan dos hojas al principio con 
los títulos de los caps. 1-21. Al final folios 128-129 v (invertidos) lleva la historia de Maho-
ma con letra del siglo XV. 

Ed.: J. DOMÍNGUEZ BORDONA, Madrid, 1924 (Clásicos Castellanos n. 61); cf. p. 
XXXIII. SIMÓN DÍAZ, III 2, p. 230, n. 4503. M. ALONSO: Diego García. Planeta, Ma­
drid, 1943, introducción y notas, p. 27, n. 5. 

7576 
1. (ff. 1-63 \)^íKH\KDonk\\GERO:RelationedelClarmo... ritornato da Roma 
a tempo di Paula Papa Quarto, rifferita nel señalo Véneto l'anno del Signare 1558. 
2. (ff. 66-105) ASCANIO SAVORGNANO, gentil humo véneto: Discrittione del 
Regno di Cipro.—S. XVI-XVII, papel, 267 x 188 mm., 105 ff. 

7577 
Relación política hecha por un embajador de Venecia a su República sobre las co­
sas más particulares de la Monarquía de España y su Gobierno [en tiempo de Fe­
lipe V por Alonso de la Cueva?].—K. 1828, papel, 258 x 193 mm., 89 ff. 

Incompleto al final. Es una versión del italiano del ms. 1014 [Inventario, III, p. 214]. Des­
pués del título del principio hay esta nota: «Copiada por mí A. P. en 1828 de un ms. fol. de 
letra de fines del siglo XVII». 

SÁNCHEZ ALONSO, II, 322 n. 7220. 

7578 
Regestum Familiae Ultramontaruie, O.F.M. Ab anno 1593 ad a. 1682.—S. XVII, 
papel, 256 X 186mm., 98ff. 

Mutilado al principio, ya que faltan los 12 primeros folios. El título del lomo: «Regestum 
ex regestis Curiae Romanae». 

Proc.: Del convento de S. Francisco el Grande (?). 

CASTRO, pp. 356-357, n. 311. 

7579 
PEDRO DE VALENCIA: 1. (ff. 1-19 v) Suma de las relaciones de Logroño cerca de 
brujos. 2. (ff. 21-77 v) Discurso sobre los cuentos de las brujas dirigido a don Ber­
nardo de Sandoval y Rojas, arzo. de Toledo.—S. XIX, papel, 256 x 195 mm., 77 ff. 

Pos.: Luis de Usoz y Río. 

Ed.: SERRANO Y SANZ, en RABM, 15 (1906), pp. 445-454, en donde edita el segundo dis­
curso, habiendo editado el primero en la Revista de Extremadura, juho, agosto de 1900. 
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7580 
FRANCISCO DE R A V A G O (S. J.): Tractatus theologicus de gratia Christi.—A. 1730, 
papel, 261 X 193 mm., 307 ff. 

Original. Con la firma autógrafa del P. Rávago en la p. 1. Datado en Roma, 1730. 

BACKER-SOMMERVOGEL, VI, pp. 1496-1497. 

7581 
MANUEL GARCÍA DE LA PRADA: Cartas (19) dirigidas a Manuel Silvela sobre 
asuntos de Leandro Fernández Moratín.—A. 1828 a 1830, papel, 260 x 295 mm., 
40 ff. 

Entre los ff. 21-22 hay incluido un recibo de 6.000 francos. 

Están fechadas desde 28 de agosto de 1828 a 12 de julio de 1830. 

Original y autógrafo. 

7582 
[lOHANNES CASSIANUS]: Collationes decem Patrum. Prima pars.—S.XUl, 
pcrg., 255 X 265 mm., 130 ff. 

En el interior de las contratapas y el primer folio contienen un fragmento de un tratado teo­
lógico, letra s. XIV, en pergamino. 

En pergamino fino y blanco. Ene. de la época, piel sobre tabla. 

Poss.: M. Pérez de Ayala. Convento de Uclés. Archivo Histórico Nacional. 

Pat. Lat. vol. 49, pp. 477-844. ANDRÉS, «La biblioteca de un teólogo renacentista: M. Pé­
rez de Ayala», en Helmántica, 27 (1976), p. 104, n. 5. 

7583 
[ALFONSO X EL SABIO: Historia de EspannaJ.—S. XV, papel, 253 x 164 mm., 
207 ff., 2 cois. 

Mutilada al principio y al final. Comienza en el cap. quinto «... alavares per companneros 
del regno», termina «avie nombre la dueña dona Urraca» (ed.: Primera Crónica General o 
sea Estaría de España que mandó componer Alfonso el Sabio,... publicada por Ramón Me-
néndez Pidal, I, Madrid, 1906, p. 324, col. 2 lin. 29-468, col. 1 lin. 6). 

Ene: mudejar moderna. 

7584 
Papeles varios políticos: 1. (ff. 1-19) De usu iudiciorum palatii apostolici ex epis-
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tola Antonii Massae. 2. (ff 20-23 v) Dimostratione come il Ré di Navarra non ha 
mai tentato di estipare l'heresie. 3. (ff. 24-27) Dimostratione come la corona di 
Spagna habbia mantenuto sempre i suoi regni cattolicamente. 4. (ff. 29-30) Nota 
delli Ré di Francia che sonó stati amazzati o vero privati della corona. 5. (ff. 31-45) 
Dichiaratione della volunta del Ré Henrico sopra la rottura della guerra contro il 
Ré di Spagna. 6. (ff 45 v-46 v) Joannis Hieronymi Florelii versus ad patres Car­
dinales. 7. (f. 47) Ragioni di santa chiesa sopra il regno di Francia. 8. (ff 49-67) 
Lettion et discorsi toccanti al Cardinale Gondi sopra la cosi di Francia. 9. 
(ff. 68-78 v) Risposta d'un gentilhuomo italiano ad una lettera d'un francese. 10. 
(ff. 80-83) Prepositione deirUniveritá della Sorbona et Breve di Sixto Papa V. 11. 
(ff 84-89) Ad quaesitum an Henricus Borboneus per Sedem Apostolicam recipien-
dus ut haereticus. 12. (ff 90-95 v) Probatur Henricum Borbonicum haereticum re-
lapsum veniam petentem esse a S. D. N. absolvendum. 13. (ff 97-136) Se il Na­
varra facendosi cattolico debeba essere dal Papa rebenedetto et accettato per Ré 
di Francia. 14. (ff 141-146) Ad Papam Clementem VIII apologeticus Caesaris Ba-
ronii. 15. (f 150 r-v) Carta de Felipe III a los diputados de Cataluña en respuesta 
de la embajada que le hicieron. 4. II. 1599. 16. (ff. 152-154 v) Instrucción al deán 
de Córdoba. 17. (f 155 r-v) Al Cardenal Diatristán que pretendía entrar en Milán 
con palio cuando fue legado a visitar la señora Infanta. 18. (f 158 r-v) Harenga 
fatta dal Ré al suo parlamento in gennaro. 1599.—S. XVI-XVII, papel, 
260xl94mm., 158 ff 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 625, n. 112. 

7585 
LEANDRO FERNANDEZ DE MORATIN: Cartas (107) familiares a Juan Antonio 
Melón precedidas por grupos de apuntaciones explicativas. Barcelona, 30, julio 
1814-Burdeos, 28 enero. 1827.—K. 1814 a 1827, papel, 258x200mm., 205 ff. 

Original y autógrafo. Lleva dos sonetos (f. 178). Con nota y observaciones con vistas a la 
publicación. 

Diversos tamaños. 

R. ANDIOC, «Remarques sur TEpistolario de D. L. F. Moratín» (Melanges offerts a M. Ba-
taillon par les hispanistes franeáis. Bordeaux, s. a., p. 296). M. SÁNCHEZ MARIANA, «Los 
mss. de L. F. de Moratín en la B. N.» Homenaje a P. Sainz Rodríguez. \, Madrid, 1986, 
p. 219. 

7586 
JUAN G R A S S O T : Cartas (21) a Leandro Fernández Moratín sobre asuntos comer­
ciales, con dos recibos referentes a la deuda que la sociedad comercial que repre­
sentaba el autor tenia con Moratín. Barcelona, 13 de mayo de 1817-París 15 de 
enero de 1820.—A. 1817 a 1820, papel, 252 x 197 mm., 31 ff 
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15S1 

[índice alfabético de términos tocantes a la Medicina con su explicación y aplica­
ciones curativas].—S. XIX in., papel, 258 x 196 mm., 47 ff. 

Empieza con el vocablo «Abstinencia» y termina con «Vinagre». 

A veces, se describe a personajes médicos. 

7588 
Discurso histórico-foral, jun'dico-poli'tico en orden al juramento que los supremos 
y soberanos reyes de Aragón deben prestar en el nuevo ingreso de su gobierno y an­
tes que puedan usar de alguna jurisdicción. Presentado por los diputados de Ara­
gón a Carlos II en 1676.—S. XIX, papel, 253 x 193 mm., 40 ff. 

Está dividido en dos partes. La primera está copiada íntegra y la segunda en extracto. 

7589 
[IPPOLITO CAMMILLO GUIDI]: Caída del Conde-Duque de Olivares privado de 
Felipe IV... sucedió a 17 de enero de 1643.~S. XIX, papel, 254 x 195 mm., 42 ff. 

Es una versión del texto original en italiano. Incompleto al final. 

Ed. incompleta por A. VALLADRES, Semanario Erudito, III, pp. 5-62. En los ff. 37 v-42 v 
está el ñ^gmento que no editó Valladares sobre el «Descubrimiento que el Conde de Oli­
vares hizo de su hijo don Julián» incompleto. Ved edición completa por A. MOREL PA­
TIO, en Bulletin Italien XII-XIII (Bordeaux 1912-1913), pp. 27-58. SÁNCHEZ ALONSO, 
n, p. 312, n. 7150. 

7590 
Relatio J. Bap. Coccini, Philippi Pirovani et Clementis Merlini, Rotae auditorum 
de sanctitate vitae, heroicis virtutibus et miraculis quibus in vita et post mortem cla-
ruit Dei servus loannes Dei, etc.—S,. XVII, papel, 252 x 190 mm., 53 ff. 

Ene. en pergamino con hierros dorados. 

7591 
Divinum officium persolvendum secundum usum et consuetudinem Ordinis militiae 
divi lacobi de Spata.—S. XVI in., pei^., 250 x 175 mm., 151 ff. 

En los ff. 149-151: modo de dar el hábito de Santiago y fórmulas de profesión de caballeros 
y religiosos, en español. En las hojas de guarda del principio y del final, GREGORIUS IX: 
Liber extra (fragmentos). 

Ene: en piel de época, hierros en seco, cantoneras, clavos y broches. 



Inventario general de Manuscritos 131 

Poss.: Martín Pérez de Ayala. Convento de Uclés. Archivo Histórico Nacional. 

ANGLES-SUBIRA, I, p. 124, n. 54. JANINI-SERRANO, pp. 95-96, n. 72. 

ANDRÉS, La biblioteca de un teólogo renacentista: M. Pérez de Ayala (Helmántica, 27 
[1976], p. 107, n. 24). 

7592 
Relationi diverse: 1. (pp. 1-186) Relatione del Turco doppo conclusa la pace con 
la Signoria di Venetia l'anno 1574. 2. (pp. 193-402) Relatione de Michele Soriano 
al Senato Véneto nel ritomo della sua legatione al Ré dei Romani l'anno 1557. 
3. (pp. 403-506) Informatione delle institutione, privilegii et oblighi della Religio-
ne de Cavalieri di Rhodi, hoggi di Malta, in forma di dialogo. 4. (pp. 507-594) [Re­
latione] del conclavista micer Felice Gualterio. 5. (pp. 596-826) [Relatione] del 
Navagero ambassadore di Venetia a Cario Quinto.—S. XVI, papel, 
256 X 194mm., 829ff. 

Pos.: Pedro de Astudillo. 

P. EWALD, Reise nach Spanien. p. 314. 

7593 
Relationi diverse: 1. (pp. 1-135) Relatione di Mons. Ruggiero stato Nuntio al Ré 
di Polonia. 1568. 2. (pp. 138-317) Relatione de micer Gio. Corraro tomato am-
basciatore del Duca di Savoia. 3. (pp. 319-490) Relatione delle cose di Francia fat-
ta in Senato Venetto nell'anno 1570 del clarss. Giovanni Corraro. 4. (pp. 491-572) 
Commentarii del regno di Francia del clariss. Michele Soriano. 5. (pp. 574-839) 
Discorso del Cardinale Commendone sopra la corte di Roma. 6. (pp. 840-993) II 
trattato et conclusione della Lega di Pió V fatta dall' ambasciatore Soriano nell'an­
no 1571. 7. (pp. 992-1061) Relatione della cittá di Venetia et suo stato in univer-
sale data al Ré Filippo di Spagna.—S. XVI, papel, 258 x 197 mm., 1067 pp. 

Pos.: Pedro de Astudillo. 

7594 
[Crónica general de España [Refundición de la crónica de 1344].—S. XV, papel, 
249xl94mm., 358ff. 

Pos.: Conde de Miranda. 

M. SCHIFF, La bibliotéque du Marquis de Santillane. p. 395. MENENDEZ PIDAL, Cróni­
cas generales de España, p. LXI. L. F. LINDLEY CINTRA, Crónica geral de Espanha de 
1344, Lisboa, 1951, p. XXIX. ANDRÉS, Miranda, p. 625, n. 179<no ms. 6957). 
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7595 
Papeles varios históricos: 1. (ff. 1-68) TOMAS PHEDRO V O L A T E R A N O Comenta­
rios de los hechos famosos de don Diego de Fernández de Córdoba segundo Con­
de de Cabra, con una dedicatoria de Inguerramo Volaterano. 2. (ff. 70-155) [FE­
LIPE VINYES] Desengaños a los pretextos y motivos que han tenido y publicado 
los inquietos y amotinados de Barcelona y del Principado de Cataluña para dar 
principio y proseguir los movimientos y alteraciones sucedidos en los años 1640 
y 1641. Incompleto. 3. (ff. 157-176) Proposta fatta dal Márchese di Leganés alie 
provincie obbedienti della Fiandra circa 1 unione in fatto d'armi... per magior loro 
sicurezza e quiete (impreso con texto italiano y francés). 4. (flF. 179-195) Unitas for-
tis a Marchione de Leganés Provinciis Belgicis fídelibus Philippi IV nomine pro­
posita, politicis sapientum dictis illustravit loh. lac. Chiflletius (impreso, Antuer-
piae ex oflficina Plantiniana MDCXXVIII). 5. (ff. 196-203) Deductio ex qua pro-
batur non esse jus devolutionis in ducatu Brabantiae nec in alus Belgii Provinciis 
ratione Principum earum.—S. XVI y XVII, papel, 252 x 170 mm., 203 ff 

Sobre el n. T ved ms. 1023 [Inventario, III, p. 250]. 

7596 
Estado en que se hallan las seis compañías del Regimiento de Guardias españolas 
de infantería que pasan revista ante V. M. hoy 10 de mayo de 1723 años.—A. 1723, 
papel, 250 X 187mm., 8ff. 

Portada dibujada a pluma. 

Ene. en piel con hierros dorados y escudo real en oro. 

7597 
Estado en que se hallan las seis compañías del Regimiento de Guardias españolas 
de infantería que pasan revista ante V. M. hoy 17 de julio de 1726.—A. 1723, pa­
pel, 250 x 187mm., 8ff 

Portada dibujada a pluma. 

Ene: en piel con hierros dorados y escudo real en oro. 

7598 
Estado en que se hallan las seis compañías del Regimiento de Guardias de infan­
tería española que pasan revista ante V. M. hoy 4 de mayo de 1725, que son las 
que vienen de cuartel a la guardia de V. M.—A. 1725, papel, 250 x 187 mm., 8 ff. 

Portada dibujada a pluma. 

Ene: en piel con hierros dorados y escudo real en oro. 
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7599 
Vita e spirituali manuscrita della madre MARÍA MAGDALENA MARTINENGA DA 
BARCO (+1737) religiosa cappucina in Brescia visciuta e morta in concetto di gran 
santitá ed ammirabili penitenze.—A. 1737 c, papel, 244 x 168 mm., 227 ff. 

Con un prólogo del P. J. A. Contarini, relación de la muerte de la madre Martinenga por 
Marco Saiano y máximas espirituales del P. Juan de San Sampsone, carmelita, todo en 
italiano. 

Precede a la obra un retrato de la madre Martinenga dibujado a pluma y realzado a la aguada. 

Ene: en brocado amarillo de la época. 

7600 
Historia de Eugenio y Virginia escrita en francés por Madama L. B. S. L. Tomos 
primero y segundo.—S. XIX, papel, 233 x 172 mm., 107 ff. 

7601 
[Bula de Alejandro VII confirmando las Constituciones de la Orden de S. Basilio 
Magno para las provincias de Castilla y Andalucía. 4 de marzo de 
1667].—A. 1667, vitela, 244 x 168 mm., 80 ff. 

Original en latín. 

7602 
[Colección de crónicas]: 1. (ff. 1-11 v) Adefonsi regis III Magni chronicon ad Se-
bastianum de regibus Gottorum. 2. (ff. 13-28) Sampyri Astoricensis episcopi chro­
nicon regum Legionensium. 3. (ff. 29-36 v) Pelagii Ovetensi episcopi chronicon 
suorum temporum. 4. (ff. 37-40) Annales codicis Complutensis Gotthici. 5. (ff. 
40 v-46) Annales Compostellani ex códice Compostellanae ecclesiae. 6. (ff. 
46 v-59 v) Annales Toletani. 7. (ff. 60-65 v) Aquí comienzan Annales diferentes y 
hay en ellos algunas cosas de los pasados y otras de nuevo. 8. (ff. 66 v-67) Chro­
nicon Albaildense editum ab incerto auctore era DCCCCXXI additum a Vigila 
moñaco Albaildensi era MXIIII. 9. (ff. 68-69) Privilegio de la primera donación 
que hizo don Alfonso que ganó Toledo a la iglesia de Toledo de ciertos lugares y 
tercias de las iglesias de la diócesis año de MLXXXVI, en latín.—S. XVII, papel, 
242 X 175mm., 69ff. 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 625, n. 106. P. EWALD, Reise nach Spanien. p. 414. A. BLAZQUEZ, 
en RABM. 16 (1907), p. 98. Z. GARCÍA VILLADA Crónica de Alfonso III, Madrid, 1918, 
p. 19 ms. A. DÍAZ Y DÍAZ, Index, nn. 520, 900, 904, 1290. 
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7603 
[C.-P. DE CREBILLON fils]: ¡Ah! quel cante. Conté politique et ridicule. En tres 
libros.—S. XVIII, papel, 232 x 171 mm., 118 ff. 

Ed.: París, 1754. 

7604 
[ANTONIO P U I G B L A N C H : La Inquisición sin máscara], comienza mutila­
do.—S. XIX, papel, 225 x 155 mm., 472 ff. 

Son borradores con papeles de otros asuntos en la parte última, a veces, en inglés. 

Ved ms.: 7237. 

Ed.: Cádiz, 1811. 

7605-7615 
[JOSÉ DE C O V A R R U B I A S : Código o Recopilación de leyes de Real Hacien­
da—S.XVll ex., papel, 3 2 0 x 2 1 9 m m . , 1)247; 2)295; 3)469; 4)653; 5)520; 
6) 580; 7) 453; 8) 337; 9) 583; 10) 593; 11) 501 ff. 

Contiene después de la historia de la Real Hacienda, todas las cédulas, reglamentos y prag­
máticas referentes a la misma, unas manuscritas y otras impresas. 

El nombre del colector que no se cita en la obra consta en los «Registros de Papeles y Cartas 
de Tesorería General» del año 1790 que se custodian en el Archivo del Ministerio de 
Hacienda. 

Sobre el recopilador ved AGUILAR PIÑAL, Bibliografía. II, pp. 594-596, aunque no cita 
esta obra. 

7616 
[lOHANNES DE SEGOVIA: Historia gesíorum generalis synodi Basileen-
sis\.—S. XVIII med., papel, 306 x 185 mm., 1440 pp. 

Es una parte de los 12 vols. de que consta esta obra siendo éste el que contiene el libro IV, 
colección V (sesión VII). Ved la descripción de los 12 vols. en los mss. 7501-7512 y refe­
rencias que allí damos. 

7617 
Compulsa de los autos seguidos en el tribunal eclesiástico del obispado de Cala­
horra por los Capuchinos de la Provincia de la Inmaculada Concepción de Casti­
lla la Vieja con diferentes individuos y comunidades regulares de Vizcaya sobre la 
fundación de un convento en la anteiglesia de S. Pedro de Deusto.—A. 1744 c , pa­
pel, 3 1 6 x 2 0 8 m m . , 301 ff. 
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7618-7620 
Calificaciones, censuras y reparos dados a las obras de la Ven. M. María de Jesús, 
en el siglo María Coronel, abadesa del convento de la Concepción de Agre­
da.—S. XVII y XVIII, papel, 303 x 203 mm., 1) 622; 2) 679; 3) 429 ff. 

Contiene también algunos opúsculos impresos. 

SERRANO Y SANZ, Apuntes, I, p. 558, n. 1337 y p. 600, n. 1367. CASTRO, p. 357, n. 312. 

7621 
Colección de documentos referentes a don Antonio Pardo de Cela y Cisneros, ca­
nónigo de la Iglesia de Córdoba y calificador del Santo Oficio, y a su lina­
je.—S. XVII, papel, 315 X 212 mm., 173 ff. 

Lleva un índice al principio sobre lo contenido en este libro: Testamentos, inventarios de 
bienes, capitulaciones matrimoniales, origen del solar y apellidos de los Fajardos, fundacio­
nes en la villa de Cisneros, ventas de tierras, inventarios de bienes que donó a la iglesia de 
la Virgen del Castillo de Cisneros (Falencia), cartas, etc. Algunos documentos están en 
pergamino. 

7622 
Copia de documentos autógrafos de Leandro Fernández Moratín y de otros relativos 
a los mismos que precedentes del Ministerio de Estado se custodian en el Archivo Ge­
neral Central, establecido en Alcalá de Henares. Años 1792-1803.—S. XIX, papel, 
328x211mm., 23ff. 

7623 
Catálogo de la biblioteca de don Manuel de Ased y Villagrassa. Año de 1812. Dis­
puesto por orden de materias y arreglado al método de los mejores bibliógrafos de 
Europa.—A. 1812, papel, 328 x 215 mm., 88 ff. 

Con una bella portada en color y al final índice de materias. Contiene solamente impresos. 

7624-7625 
[GioVANNi MARÍA] CARA VITA: Compendio di un lungo trattato sopra le Cons-
tituzioni e Privilegii della Religione de S. Giovanni.—S. XVIII, papel, 
330x215mm., 1) 613; 2) 519 ff. 

El autor fue Gran Frior de Lombardía de la Orden de S. Juan de Jerusalén. 

7626 
[GASPAR I B A Ñ E Z DE SEGÓ VIA]: Borradores sobre un tratado de táctica militar 
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greco-latina con fragmentos de un léxico militar antiguo y otros papeles sobre otras 
materias.—S. XVII, papel, 330 x 200 mm., 182 ff. 

Contiene diversas «excerpta» de escritores antiguos como Estrabón, y otros autores copia­
dos en latín, griego y, a veces, en hebreo, algunos mapas dibujados a mano, cartas, fragmen­
tos del Cronicón Alejandrino y el principio de un tratado sobre la antigüedad de Barcelona. 

Pos.: Gaspar Ibáñez de Segovia, Marqués de Mondéjar. 

ANDRÉS, Mondéjar, p. 602, n. 119 (no. 6988). 

7627 
Informaciones sobre la genealogía de don Bernardina Fernández de Velasco y To­
bar y su parentesco con la casa de Bonifaz, con un testimonio de don Luis María 
Fernández de Tobar y Velasco, primer marqués del Fresno confirmando la vera­
cidad de lo expuesto. Madrid, 6 de abril de 1663.—A. 1663, papel, 345 x 235 mm., 
20 ff. 

Original, con un sello de placa al fínal. 

7628 
LEANDRO FERNANDEZ DE MORATIN: Orígenes del teatro español.—A. 1827 
c, papel, 330 x 218 mm., 611 pp. 

Precede una noticia importante de 2 h. en fol. sobre este ms. y «Copia de lo escrito por don 
Manuel Silvela en el ejemplar [ms.] que se remitió al Rey y se halla en la Biblioteca Real 
de Palacio» [y de la dedicatoria del ejemplar por el señor Silvela al monarca]. 

Original y en gran parte autógrafo. 

M. SÁNCHEZ MARIANA. «Los mss. de L. F. de Moratín en la B. N.» en: Homenaje a P. 
Sainz Rodríguez, 1, Madrid, 1986, p. 220. 

7629 
[FERNANDO DEL PULGAR]: Coránica de los Reyes Católicos. Del Rey don Fer­
nando y Reina doña Isabel.—S. XVI, papel, 330 x 230 mm., 217 ff. 

Atribuido por una mano posterior a Diego de Valera. Copiado en la primera mitad del siglo 
XVI. Ene. en piel con hierros dorados. 

Pos.: Francisco Velasco. 

Ed.: Crónica de los Reyes Católicos por F. del Pulgar, I, Madrid, 1943, edición y prólogo 
por J. de M. Carriazo, pp. CXX-CXXI. SIMÓN DÍAZ, III, 2, p. 292, n. 6065. 

7630 
[ALONSO FERNANDEZ O. P.]: Epitome y resumen de vidas y muertes gloriosas 



Inventario general de Manuscritos 137 

de insignes Santos [Meses de enero a junio].—A. 1627 c, papel, 335 x 237 mm., 
159ff. 

Al final (f. 159 v) lleva una nota en la que se lee que se acabó esta obra en Sto. Domingo 
de Cáceres a instancia del Conde de Olivares don Gaspar de Guzmán por mandato del P. 
Diego de la Fuente, Provincial de los Dominicos, haciendo el resumen el P. Alonso Fernán­
dez. En 2 de julio de 1628. 

Original. Ene. en piel con el escudo en oro del Conde de Olivares don Gaspar de Guzmán. 

SIMÓN DÍAZ, X, pp. 83-85, aunque no cita esta obra. 

7631 
LEANDRO FERNANDEZ DE MORATIN: 1. (ff. 1-22 v) Discurso histórico crítico 
sobre el teatro español (borrador); 2. (ff. 23-36 v) Apuntaciones para el discurso his­
tórico del teatro en España; 3. (ff. 38-91) Catálogo de piezas dramáticas anteriores 
fy posteriores] a Lope de Vega (borrador de una parte de la obra).—S. XIX in., pa­
pel, 350 x 220 mm., 91 ff 

Autógrafo de Leandro Moratín, menos los ff. 23-36 v que son, al parecer, de la pluma de su 
hermano Nicolás. 

M. SÁNCHEZ MARIANA, en: Homenaje a P. Sainz Rodríguez, I, Madrid, 1986, p. 221. 

7632 
Nobiliario de don Pedro Conde de Bracelos (sic) filho del Rey D. Dinis de Portu­
gal. Ordenado e illustrado com notas e índices por loáo Baptista Lavantia, coro-
nista mor de S. Magestade.—A. 1620 c, papel, 348 x 248 mm., 408 ff. 

En portugués. 

Precede una dedicatoria autógrafa de Juan Baptista Lavaña a don Juan Manuel de Moura 
Corte Real, firmada en Madrid. En ésta informa que ordenó esta obra en las horas libres de 
las lecciones al príncipe Felipe en S. Lorenzo el Real del Escorial en 1620. 

Ed.: Roma, 1640. En español: Madrid 1646. Ved: Barbosa Machado, III, p. 541. 

7633 
[Calcólo o numeratione del regno di Sicilia]: 1. (ff 1-14) Catalogo delli tre brachii 
del Regno di Sicilia, cioé spirituale, militare e demaniale; 2. (ff. 15-20) Discorso 
di guerra sopra la pianta di Palermo; 3. (f 21) Ristretto della ultima numeratione 
delle isole, fiíochi et anime della cittá di Palermo; 4. (ff 22-246) Bilancio del pa­
trimonio regio de Sicilia per l'anno della nova indittione corrente dal primo di set­
iembre del 1580 in fin'al primo di setiembre del 1581.—S. XVI-XVII, papel, 
350 x 245 mm., 246 ff 

Los ff. 136-174 constituyen una obra impresa de menor tamaño (mm. 245 x 178) adherida. 
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con el título: «Ordini fatti sopra l'officio del mastro de corrieri del regno di Sicilia», Paler-
mo, 1579. 

Pos.: Duque de Uceda. 

ANDRÉS, Uceda, p. 33, n. 456. 

7634 
Decretos [de Carlos II y Felipe V] en virtud de los quales se haze esta rateo o ajus­
tamiento: 1. (ff. 1-4) Situación en la renta del tabaco de las blancas del carbón ex­
tinguidas en 1680. 2. (ff. 5-6) Decreto para la moderación de réditos a quatro por 
ciento y situación de las blancas en este beneficio. 1684. 3. (ff. 7-9 v) Extinción de 
las onze sisas menores hecha por S. M. en 1686. 4. (ff. 10-15 v) Decretos para la 
minoración de réditos de los efectos y censos a tres por ciento. 5. (ff. 19-40 v) Ajus­
tamiento, separación de cuentas y rateo de valores y cargas de sisas reales y mu­
nicipales de Madrid. 1741. 6. (ff. 41-129) Relación de valores que tocan a cada 
una de las sisas reales y municipales para el año 1640. Madrid, 1741.—S. XVIII, 
papel, 303 X 210 mm., 129 ff. 

La portada representa un escudo de la Orden del Carmen hecho a pluma. 

Pos.: De la viuda de don Pedro Abaytúa de Tudela. 

7635 
[Libro de escudos de diversos linajes españoles, dibujados a pluma y en colo­
res].—S. XVIII, papel, 302 x 208 mm., 177 ff. 

Preceden (pp. 1-27 v) listas de apellidos. 

7636 
Real carta ejecutoria ganada en la Real Chancillería de Valladolid a pedimento 
de don Fernando de Setién Rozas [maestro arquitecto], natural del lugar de Carria-
zo, vecino de Madrid [en el pleito contra Francisco y Juan Calderón].—A. 1686, 
papel, 305 x 200 mm., 88 ff. 

7637 
PEDRO S A I N Z DE ANDINO: Proyecto de código criminal formado de orden del 
Rey N. S. de 23 de octubre de 1829 y presentado en 25 de mayo de 183 /.—A. 1830 
c , papel, 307 x 197 mm., 732 pp. 

Con índice al final. Original. 

Ene. en tafilete con hierros dorados. 
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7638 
Ordinaciones hechas por el muy alto señor don Pedro Tercero, rey de Aragón, so­
bre el regimiento y orden de todos los oficiales de su casa y corte, traducidas del 
lemosín al castellano por don Miguel Clemente [con un prólogo del traductor al 
príncipe don Carlos en Madrid, 1 de mayo de 1562].—A. XVIII, papel, 
305 X 206 mm., 197 ff. 

Al final hay una nota de M. Abella datada en S. Lorenzo del Escorial, 13 de junio de 1796 
sobre el original de esta obra que se halla en lal Biblioteca del Escorial con la sig. h. II. 10. 
Sigue otra nota de otra mano sobre la copia de esta obra que estaba en la Bibhoteca de S. 
Ildefonso de Zaragoza. 

Ed.: Zaragoza, 1853. ZARCO CUEVAS, Catálogo de los mss. castellanos del Escorial II, 
pp. 192-193. 

7639 
PEDRO SIERRA: Lecciones de navegación interior.—S. XIX, papel, 
302x204mm., 180ff. 

Con numerosos dibujos tocantes a esta materia a pluma. 

7640 
Relación sucinta de la consistencia y actual estado de las plazas y principales puer­
tos fortificados de España, Mallorca y Costa de África. Año de 1746.—A. 1746, pa­
pel, 294 X 200 mm., 141 fl". 

7641 
[MIGUEL ANTONIO DE LA] GÁNDARA: Resumen de la calumnia contra Gándara; 
motivos vengativos del calumniador; errores de la impostura; tratamientos padeci­
dos; ultrages del sacerdocio; vilipendios de la inmunidad divina y retrato de la dig­
nidad sacerdotal. Dividido en tres partes.—A. 1769, papel, 298 x 204 mm., 150 ff. 

Al final tiene esta data: «En el encierro de la ciudadela de Pamplona a 29 de marzo de 1769». 
Sigue tabla de los parágrafos. 

MENENDEZ PELA YO, Historia de los heterodos españoles, V, pp. 166-167 (Ed. nacional). 

7642 
Copia autorizada de las Ordenanzas de la santa Congregación de nazarenos sita 
en la iglesia del Sr. S. Juan de Puerta Nueva de esta ciudad de Zamora. Las pri­
meras el año de 1651. Las segundas el año de 1653. Están aquí las de los herma­
nos sacerdotes fechas en el año de 1672 también autorizadas.—S. XVII, papel, 
294 X 195mm., 40fr. 
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7643 
Libro de cuentas de este real comento [Descalzas Reales] de nuestra Señora de los 
Angeles de Madrid, de la orden franciscana. Son desde primero de agosto de 1690 
hasta fin de enero de 1709—A. 1694 a 1709, papel, 290 x 203 mm., 231 ff. 

7644 
Liwo de registro dos termos, cartas dos governadores Antonio de Alburquerque e 
D. Bras Bar. da Silveira escritas a S. Magestade e as do dicho Sr escritas a elles, 
e Regimiento da fazenda. Años 1709-172l.—S.XVlll, papel, 298 x 208 mm., 
225 «". 

Se refieren a la administración de la Capitanía General de Sao Paulo y Minas Geraes en el 
Brasil. Copia. 

Al final (ff. 189-225) «Regimentó que devem guardar na arrecada e ao da facenda real des-
tas minas os provedores e contadores della, escrívaens e thezoureiros» por Eugenio de 
Andrade. 

PAZ, América, p. 484, n. 1100. 

7645 
JOSÉ SAENZ DE ESCOBAR: Geometría práctica y mecánica, dividida en tres tra­
tados... dispuesto por el maestro don... abogado de las Reales Audiencias de 
Guadalajara y México para la instrucción de alcaldes mayores... de esta Nueva Es­
paña [Angeles 30 de septiembre de 1706 años].—A.. 1706, papel, 300 x 204 mm., 
167 ff. 

PAZ, América, p. 214, n. 396. 

7646 
Alegato fiscal por la real jurisdicción y regalías de su Majestad sobre puntos de in­
munidad local en ejecución del real decreto [de 5 de julio de 1713].—A. 1713 c., 
papel, 305 x 208 mm., 105 ff. 

Pos.: José Duaso. 

7647 
Carta de privilegio de Carlos II y doña Mariana de Austria por la que aprueban 
la venta hecha a don Juan Bautista del Pedrero y Salazar de 35.000 maravedís de 
renta de un juro que pertenecía a don Andrea Piquino, para que lo tenga por juro 
de heredad para él y sus herederos para siempre jamás. Madrid, 4 de julio de 
1674.—A. 1674, pergamino, 303 x 211 mm., 16 ff. 

Original. 
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7648 
[JUAN ANTONIO VERA ZUÑIGA, CONDE DE LA ROCA: Registro de cartas para 
sus Majestades y ministros tocantes a la embajada de Venecia de los años noviem­
bre de 1639 a enero de 1642—S. XVII, papel, 308 x 203 mm., 594ff. 

Incompleto al principio y al final. 

Ved ms.: 7754. 

7649 
[PEDRO JOSÉ DE G U Z M A N D A V A L O S ] , MARQUES DE LA MINA: Compendio 
político de documentos, advertencias, máximas morales que hace el paternal amor 
del... a su hijo Jaime Miguel de Guzmán, e tc .—S. XVIII, papel, 
303x204mm., 130ff. 

Dividido en 12 discursos con un índice de argumentos al principio. Ved ms.: 7670. 

Sobre la supuesta edición en El Escorial en 1713 ved: PALAU, IX, p. 294, n. 170157. 

7650 
[BALTASAR ALAMOS DE BARRIENTOS]: Papel que el secretario de Estado An­
tonio Pérez puso en manos del Rey Felipe III manifestándole el conocimiento de 
las naciones y sus intereses para el mejor gobierno de la Monarquía. [Año 
1598].—S. XVIII, papel, 296 x 195 mm., 73 ff. 

Restituido a la B. N. en 1895. 

7651 
DIEGO E N R I Q U E Z DEL CASTILLO: Crónica del Rey don Enrique IV de glorio­
sa memoria.—S. XVI med., papel, 298 x 204 mm., 124 ff. 

Poss.: Martin Pérez de Ayala. Convento de Uclés. Duquesa viuda de Cabriñana, a cuyo ma­
rido Argote de Cabriñana perteneció. 

ANDRÉS, en Helmántica, 27 (1976), p. 111, n. 48. HNK ERRERA, en Híspanla, 15 (1955), 
p. 13, n. 56. 

7652 
Copia de memoriales formados por don Diego de Villatoro, contador de cuentas y 
rentas de la villa de Madrid, en virtud del poder del tribunal y consulado de la ciu­
dad de Lima conforme a los papeles e instrumentos que recibió en el aviso que lle­
gó a estos reinos en 29 de noviembre de 1677. Años 1677 a 1682.—S. XVII ex., 
papel, 294 x 200 mm., 207 ff. 

PAZ, América, p. 550, n. 1224. 
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7653 
[Mamotreto de erudición sagrada y profana].—S. XVII-XVIII, papel, 
296 X 203 mm., 240 ff. 

A modo de diccionario de palabras por materias, en general, explicadas a base de autores 
clásicos principalmente. Se citan los textos en castellano, latín y griego. Es de notar: una poe­
sía latina al Conde de Torre Palma por Manuel Aguado de Santotis (flf. 58-59), colección de 
textos sacados de Juvenal, Lucano, Ovidio, Tertuliano y Horacio (ff. 66-76), copia de una 
carta que se halló en el archivo de Avila sobre el amancebamiento (era 1399; f. 175), un di­
bujo a tinta de dos reyes (f. 201), una colección de sentencias en griego de autores helénicos, 
etc. Tal vez el autor de este centón sea Gaspar Ibáñez de Segovia, Marqués de Mondéjar. 

7654 
1. (ff. 1-187 v) Fueros de Castilla. 2. (ff. 188-223) Aquí se comienzan las devisas 
que han los señores en sus vasallos. 3. {ff. 223-311 v) Este es el libro que fizo el 
muy noble rey don Alfonso en las Cortes de Nájera de los fueros de Castilla. 4. (ff. 
313-315) Título por la cual razón los fidalgos de Castilla tomaron el fuero del Al-
bedrío. 5. (ff. 315-339 v) [Fazannias (21) de Castilla].—S.XVm, papel, 
303 X 204 mm., 339 ff. 

Estos textos están copiados del cod. 431 de esta Biblioteca [Inventario, I, pp. 297-298]. 

Pos.: S. Estébanez Calderón. 

7655 
1. (ff. 1-149) [ANDREAS DE BARTHOLOMAEO], BARBATIUS (f 1479): Repeti-
tio in rubrica de causa possessionis et proprietatis. 2. (ff. 150-303 v) Colección de in­
formaciones y escrituras referentes a pleitos: Leonor de Manrique y su hija con Iñi­
go Ortiz de Zúftiga menor, Gonzalo de Segovia, secretario de su Majestad, con Pe­
dro del Campo, Francisco de Mercado con Jerónimo de Cassasola sobre el regi­
miento de Olmedo, de Estivárez de Ormay con Rodrigo Martínez de Láriz, Du-
ránguez con Sancho García de Susunaga, Juan de Espinosa con la villa de Medina 
del Campo, Martín Ruiz de Avendaño con Diego Martínez de Alva sobre aceñas 
y ruedas de moler que se dicen de Minao, Francisco de Monroy con el convento 
de Santa Catalina, Isabel Orense con los armadores sobre las mercadurías, García 
de Arze con el concejo del valle de Valderejo, Bemardino de Mendoza con Diego 
de Herrera sobre el regimiento de Madrid, Fernán Cacho con Bartolomé de Arro­
yo, sobre los maestrazgos, de la reformación de la provincia de Guipúzcoa, del ba­
chiller Pareja con el alguacil Esquivias, memorial de los concejos de Urueña y el 
Villar, el Marqués de Villena con la condesa de Ayamonte sobre los agravios con­
tra las cuentas que se hicieron, memorial del pleito del Conde de Valencia con Ma­
ría Sarmiento como heredera y testamentaria de su hija, Francisca mujer del co­
ronel Antonio Alguacil contra Pedro Moreno vecino de Logroño sobre la pose­
sión de la capilla de S. Juan que está en Santa María la Redonda, Alonso de Acu­
ña con el Conde de Valencia don Enrique de Acuña, María de Ochoa de Otálora 
con Pedro Beltrán de Vedia, memoria de las escrituras presentadas por Pedro Bo-
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nal en el pleito que trae con Inés de Bracamonte, el virrey Francisco de Zúñiga 
Conde de Miranda tocante al casamiento de su hijo con María de Bazán.—S. XVI 
in., papel, 297 x 197 mm., 303 ff. 

Ene: en piel sobre tabla con adornos renacentistas en seco. 

7656 
1. (ff. 1-345) Leges Gotthorum Regum... ex recognitione coUatis codicibus aliquot 
eisdemque vetustissimis Didaci Covarrubias Toledani. 2. (ff. 355-372 v) Interpre­
tación a las leyes Góticas (en latín) de Diego de Covarrubias. 3. (ff 373-399 v) [Ja-
cobo Ruiz] «Maestre Jacob de las Leis». Somas [Flores de las leyes]. 4. (ff 
406-407 v) Documentos del archivo de la catedral de Oviedo, descripción del li­
bro gótico y relación de sus fondos documentales. Con una nota sobre los autores 
que han tratado del obispado de Oviedo. 5. (ff. 409-420) Forum Sancti Facundi 
(copia del siglo XVIII del Fuero de Sahagún de 1125). 6. (ff. 421-493) Diego de 
Covarrubias: Memoria de los Reyes de España, relación de la fundación de algu­
nas provincias, ciudades y lugares de España, con una serie de incripciones roma­
nas halladas en España. 7. (ff 494-526 v) Noticias tomadas de Tato y otros docu­
mentos copiados del archivo de la catedral de Oviedo. 8. (ff. 527-555) Catálogo 
de los obispos de Oviedo según el registro y cotejo que hizo Pedro Anastasio de 
Torres y Ubeda.—S. XVIII, papel, 298 x 208 mm., 555 ff 

Con un índice al principio. 

Comprado en 1882. 

7657 
DESIRÉ SAMAR: Cours de Correspondance commerciale. Marseille. 
1895.—A. 1895, papel, 296 x 244 mm., 94 pp. 

Regalo del autor. 

7658 
[JERÓNIMO ZURITA]: Relación hecha por.... de la diversidad que hay en la letra 
de las Crónicas que ordenó D. Pedro López deAyala, chanciller mayor de Castilla, 
de los Reyes D. Pedro, D. Enrique Segundo y D. Juan el I su hijo con los cinco 
años primeros del Rey D. Enrique el Tercero.—S. XVIII, papel, 298 x 204 mm., 
134ff. 

Ed. por Diego José Dormer, con el título. Enmiendas y advertencias a las crónicas, etc., TJSL-
ragoza, 1683. P. FERNANDEZ MARTIN, en Hispania, n. 75 (1959), p. 10. SÁNCHEZ 
ALONSO, 11, p. 210, n. 1391. 
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7659 
PEDRO JERÓNIMO APONTE: Nobiliario.—S. XVII, papel, 290 x 201 mm., 361 ff. 

Pos.: Marqués de Mondéjar. 

G. E. FRANCKENAU, Biblioteca Hispánica General Heráldica, Leipzig, 1724, pp. 339-340. 
SIMÓN DÍAZ, p. V, p. 503, n. 3339. ANDRÉS, Mondéjar, p. 599, n. 23. 

7660 
JUAN BAUTISTA DE S. MARTIN NAVAZ: Representación que hizo en nombre del 
Reino de Navarra a su Majestad acerca de la conservación de sus fueros. Madrid, 
7 de mayo de 1777.—K. 1776-1777, papel, 298 x 204 mm., 71 ff. 

Preceden: una representación impresa de la Diputación de este Reino a S. M. sobre la for­
mación de nuevas quintas. 1776. Carta de la Diputación a J. B. de S. Martín. 1776. Res­
puesta del Rey a la Diputación sobre el reemplazo del ejército. 1776. 

7661 
JUSTO LIPSIO: De la política o doctrina civil en VI libros traducidos del latín en 
romance por Bernardino de Mendoza, caballero del hábito de Santiago.—S. XVI-
XVII, papel, 305 X 214 mm., 161 ff. 

Incompleto al final. Ed.: Madrid, 1604. 

C. PÉREZ PASTOR, Bibliografía madrileña. 11, Madrid, 1906, pp. 60-65. 

7662 
[LEANDRO FERNANDEZ DE MORATIN: Dramas antiguos, extractos, noticias 
y apuntaciones sueltas para formar la historia crítica del teatro espa­
ñol.—^. XVIII-XIX, papel, 303 x 210 mm., 99 ff. 

Original autógrafo. 

En la tapa anterior se lee esta nota: «Hai algunas apuntaciones y comedias que están tras­
ladadas a los Orígenes del teatro español: pero no la mayor parte de las apuntaciones que 
son sumamente curiosas». 

M. SÁNCHEZ MARIANA, «ios mms. de L. F. de Moratín en la B. N.», en: Homenaje a P. 
Sainz Rodríguez, I, Madrid, 1986, p. 220. 

7663 
1. (ff. 1-30 v) Lamentos apologéticos de abusos dañosos del pueblo bien recibidos 
por mal entendidos sembrados por los extranjeros en descrédito de los españoles, 
etc. 2. (ff. 31-36) Dignos elogios debido a la majestad católica de Felipe IV. 
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3. (ff. 36-71) Epítome de los discursos de Francisco Martínez de Mata, en que prue­
ba cómo la causa de la pobreza y despoblación de España ha procedido de la omi­
sión... de las artes, tratos y modos de vivir, etc. 4. (ff. 72-74 v) Real decreto del 
R. D. Felipe III publicado en 2 de enero de 1610 para la expulsión de todos los mo­
riscos de toda España.—S. XVIII, papel, 298 x 204 mm., 76 ff. 

índice al final. 

7664 
[LEANDRO FERNANDEZ DE MORATIN: Cartas administrativas, recibos, cuen­
tas y notas con algunos autógrafos. Pastrana, 27 de noviembre de 1799 - Bayona, 
19 de junio de 1823].—S. XVIII-XIX, papel, 302 x 208 mm., 35 ff. 

Diversos tamaños. 

7665 
Mercurio jesuítico o colección de varias piezas conducentes al claro discernimiento 
y juicio recto de la crítica imparcial sobre los acontecimientos jesuíticos antes y des­
pués de su extinción.—S. XVIII ex., papel, 298 x 201 mm., 682 pp. 

7666 
Etiquetas reales que deben observar los criados de la casa del Rey nuestro Señor 
en el uso y exercicio de sus oficios. Escrita en Madrid a 11 de febrero de 1651 y 
copiadas en 9 de marzo de 1766.—S. XVIII, papel, 297 x 201 mm., 172ff. 

A. RODRÍGUEZ VILLA, Etiquetas de ¡a Casa de Austria, Madrid, 1913. 

7667 
Instrucción y tarifas para ajuste de haberes de los jefes, oficiales del ejército nacio­
nal de Nueva España.—K. 1818 c, papel, 296 x 208 mm., 337 ff. 

Portadas y adornos de fínal de capítulos hechos a pluma, de tema militar. 

PAZ, América, p. 276, n. 560. 

7668 
LiberAureus ascriptionum nobilitati Reipublicae Genuensis.—S. XVIII med., pa­
pel, 298 X 204 mm., 666 pp. 

Al principio un índice alfabético de familias nobles de Genova con el número de la página 
en donde se trata. 

Ene: en piel con bellos hierros dorados en el lomo. 
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7669 
1. (flf. 1-37) Memorial de Felipe II que dio a los teólogos sobre el proceder del Papa 
Paulo IV sobre el reino de Ñapóles y parecer de Melchor Cano sobre poder hacer 
la guerra al Papa. 2. (ff. 39-135) Origen y fundaciones de las Inquisiciones de Es­
paña. 3. (ff. 137 v-172) Resumen de tres cartas del Cardenal de Aragón tocantes a 
la provisión de las Iglesias de Portugal. 1663. 4. (ff. 174-203) Representación a Car­
los II en nombre del P. Froilán Díaz, quejándose por haber mandado prender al 
dicho Padre el Inquisidor General y concisa relación de los hechizos dados a su 
Majestad—S. XVIII, papel, 290 x 202 mm., 203 ff. 

7670 
[PEDRO JOSÉ DE G U Z M A N D A V A L O S ] , MARQUES DE LA MINA: Compendio 
político de documentales christianas advertencias que en recopilación de parágra-
phos y aforismos hace el... a su hijo Jaime Miguel de Guzmán y Spínola Ramírez 
de Haro, etc. Escorial y junio, 15 de 7775.—S. XVIII, papel, 291 x 196 mm., 
233 ff. 

Ved ms.: 7649. 

Memorias militares del Marqués de la Mina, I, Madrid, 1898, p. CCLXXXIII. 

7671 
BERNARDO FRANCISCO DE AZNAR: Discurso que formó tocante a la Real Ha­
cienda y administración de ella... en el que se incluyen todas las rentas de S. M. 
en la dos Castillas, Galicia y Asturias, etc. Madrid, 25 de noviembre de 
1739.—S. XVIII, papel, 286 x 195 mm., 287 ff. 

7672 
Libro para extender las juntas y acuerdos que celebran los hermanos y congregan­
tes de la Esclavitud y Congregación del sm. Cristo de los Afligidos, nuestra Señora 
de la Compasión y hermandad del Socorro de la Sta. Vera Cruz a ella unida que 
todo se venera en el cementerio de la iglesia parroquial de Sta. Cruz de esta Cor­
te.—\. 1775 a 1849, papel, 298 x 193 mm., 151 ff. 

7673-7674 
[Pragmáticas, ordenanzas, cartas, prorrogaciones, declaratorias, capitulaciones, re­
vocaciones, etc., hechas o sancionadas por los Reyes Católicos en los años 1488 a 
1504].—S. XVI in., papel, 292 x 208 mm., 1) 135; 2) 95 ff. 

Copia de la época. Al parecer estos vols. proceden de la cancillería regia. En el f. 185 del vol. 
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1° hay un sello de placa con las firmas originales. Primitivamente estos dos vols. formaban 
uno solo como lo indica la foliación: 1.° - ff. I-CXXXV; 2." = ff. CXXXVI-CC (siguen otros 
ñ". sin foliación). Según el índice del principio son 199 pragmáticas. No están ordenadas 
cronológicamente. 

Ved: Libro en que están copiladas algunas bullas... e todas las pragmáticas que están fechas 
para la buena gobernación del reino, imprimido a costa de Johan Ramírez, escribano... Al­
calá de Henares, 1503 por Lanzalao Polono. 

Chronicón de siete reyes de Castilla y León: [Historia de don Alonso VI, doña Urra­
ca, don Alonso VII. don Sancho, don Alfonso VIII, don Enrique I, doña Berengue-
laj.—S. XVII in., papel, 286 x 197 mm., 160 ff. 

Según nota del margen de la primera página, Nicolás Antonio atribuye esta crónica a mosén 
Diego de Valera, cuyo original se conservaba en la Biblioteca del Conde-Duque de Olivares. 

N. ANTONIO, Vetus, 11, p. 315, n. 713. 

7676 
Memoriales dirigidos al Rey acerca del mal estado de la Hacienda y Comercio de 
España, su despoblación y remedios para subsanarlos.—S. XVIII, papel, 
300 X 208 mm., 96 ff. 

7677 
1. (ff. 1-126) SANTIAGO A. RIOL: Informe a S. M. sobre la creación, erección e ins­
titución de los Consejos y Tribunales, las instrucciones que se les impusieron para 
obrar según su instituto, el estado que hoy tienen sus archivos, etc. 2. (ff. 127-257) 
LUIS DE SALAZAR Y CASTRO: Sobre una consulta del Consejo de Castilla que 
trata de la institución de él, su origen y autoridad.—S. XVIII, papel, 
294 X 197mm., 257ff. 

La primera obra fue editada f)or A. Valladares, en Semanario Erudito. III, pp. 73-234. 

7678 
[JOSÉ P E L L I C E R Y OSSAU] : Historia de don Servando, obispo de Orense, tradu­
cida en lengua gallega y adiccionada por don Pedro Seguino, obispo también de 
Orense que vivía era de 1191, año de 1153. trasladada de su original en letra gó­
tica.—S. XVIII, papel, 298 x 209 mm., 55 ff. 

Al final un índice de los capítulos y de las familias. 

Ved ms.: 1395 [Inventario. IV, pp. 258-259]. J. GODOY Y ALCÁNTARA, Historia crítica 
de los falsos cronicones. Madrid, 1868, pp. 284-287. 
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7679 
Historia del reinado de Carlos II, da principio por el confesonario del P. Malilla 
y concluye con los sucesos... acaecidos en el P. Fr. Froilán Díaz, etc. [Causa segui­
da contra el P. Miro. Fr. Froilán Diaz].—S. XVIII, papel, 293 x 194 mm., 170 ff. 

Pos.: S. Estébanez Calderón. 

Ed.: Madrid, 1788 por don Blas Román. 

7680 
1. (ff. 1-105 v) S. ALBERTUS MAGNUS: De laude gloriossimae Virginis Mariae. 
2. (ff. 107-146) CAESARIUS HEISTERBACENSIS ABBAS: Sermones (22) super 
verba: Mulieremfortem quis inveniet, id est de María Virgine. 3. (ff. 146-162) Eius-
dem de laude Virginis Mariae ad Alardum monachum cum tabula alphabetica de 
sermonibus praecedentibus in fine. 4. (ff. 162 v-183 v; 192 v-235 v) Sermones 
anonymi (Caesarii?) de beata Maria Virgine, praesertim. 5. (ff. 184-192 v) MI-
CHAEL STOCKHEIM [BASCULETUS] monachus (O. S. B.) S. Bavonis (Gan-
davum): sermo in Assumptione Beatae Mariae Virginis qui fecit in choro Carme-
litarum universitatis Coloniensis.—S. XV (a. 1439?), papel, 291 x 202 mm., 
235 ff., cois. 2. 

Ved: FABRICIUS, Bibl. Mediae et Infimae ', I, p. 319; V, p. 74. 

7681 
PEDRO DE LA RÚA: Cartas (3) a don Antonio de Guevara, obispo de Mondoñe-
do.—A. 1632, papel, 294 x 204 mm., 61 ff. 

Precede una noticia firmada por don Gaspar Galcerán de Gurrea y Aragón sobre esta copia 
ordenada por él. 

Pos.: Conde de Guimerá. 

Ed.: Burgos, 1549. ítem BAE. 13, pp. 229-250. F. ZAMORA VICENTE - V. HIJES CUE­
VAS, El bachiller Pedro de Rúa. humanista y crítico, Madrid, 1957, p. 82. CASTRO, p. 358, 
n. 314. 

7682 
ANTONIO JORDA: Documentos relativos a la navegación del río Ebro presentados 
a S. M. el Rey N. S. por conducto del Exmo. S. D. Luis López Ballesteros, secre­
tario de Estado del Despacho de Hacienda.—K. 1831, papel, 295 x 203 mm., 98 ff. 

Original y firmado por el autor. 

Con algunos dibujos del río en azul. 
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7683 
DIEGO HURTADO DE MENDOZA: Historia de la rebelión y guerra de Grana­
da—S. XVIII, papel, 300 x 208 mm., 127 ff. 

Pos.: Francisco de Losilla. 

Ed. critica por M. GÓMEZ MORENO, Madrid, 1948; cf. p. XXVD. FOULCHE-DELBOSC, 
Revue Hispanique. I (1894), p. 164. 

7684 
[FERNÁN SÁNCHEZ DE VALLADOLID ?]: Crónica del Rey don Fernando IV El 
EmplazadoJ.—S. XVII, papel, 297 x 208 mm., 221 ff. 

Pos.: Diego Gallo de Avellaneda. 

Ed.-.BAE. 66, pp. 87-169. 

7685 
[DiECK) RODRÍGUEZ DE ALMELA]: Valerio de las historias escolásticas de la 
Sagrada Escritura y de los hechos de España con las batallas campales copiladas 
por Fernán Pérez de Guzmán.—S. XVI med., papel, 295x204mm., 158ff. 

Ai final las hojas están mal colocadas terminando en el f. 158 v. Sólo contiene el Valerio. 
Es una copia de la edición de Toledo de 1541. 

PÉREZ PASTOR, La imprenta en Toledo, Madrid, 1887, p. 79, n. 191. SIMÓN DÍAZ, 111, 
2, p. 401, n. 6163. 

7686 
1. (ff. 1-133) Crónica castellana de Enrique IV, primera parte. 2. (ff. 133-208 v) 
DIEGO DE V A L E R A : Memorial de diversas hazazas.—S. XVI-XVII, papel, 
280 X 197mm., 208ff. 

Precede índice de capítulos. 

FINK ERRERA, en Hispania, XV (1955), p. 69, n. 120. 

7687 
1. (ff. 1-117) Translatio Ethicorum [Aristotelis] secundum Leonardum Aretinum, 
libri X. 2. (ff. 121-135 v) [PETRUS DE OSUNA]:Repetitio: «Civilis scientia de 
fine et óptimo bono civitatis existit». 3. (ff. 139-143 v) Tractatus Oeconomicorum 
Aristotelis per Leonardum traductus (imperfecte). 4. (ff. 144-147) Tractatus de pa­
tentas animaeper beatum THOMAM DE AQUINO.—S. XV, pergamino y papel, 
282x211 mm., 147 ff. 
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Al final de la obra de Osuna se lee (f. 135 v): «Sed de hiis satis atque de tota repetitione 
huius anni Christi 1461». 

Al principio hay una tabla de materias a lápiz, datada: Milán, 2 de julio de 1878. La prime­
ra obra lleva escolios y glosas. 

7688 
[FRANCISCO R A V A G O (S . J . ) ] : 1. (ff. 1-51) Tractaíus de scientia Dei. 
2. (ff. 56-75 v) Quaedam ex S. Augustino: Ordo temporis in quo S. Augustinus 
scripsit contra Pelagianos, loci S. Augustini quibus abutuntur Pelagiani, circa gra-
tiam Christi juxta S. Augustinum. 3. (ff. 84-101) Aliqua de Dei motione et degra-
tia sufficiente.—S. XVIII, papel, 273 x 194 mm., 101 ff 

Autógrafo. 

BACKER-SOMMERVOGEL, VI, pp. 1496-1497. 

7689 
DIEGO E N R I Q U E Z DEL CASTILLO: Crónica del Quarto Rey don Enrique de glo­
riosa memoria.—S. XVI, papel, 275 x 194 mm., 164 ff. 

Con una nota al principio firmada por Fr. Gabriel Bello. 

Pos.: Conde del Campo Alange. 

No señalado por Fink Errera. 

7690 
PASCUAL SACRAMENTO VILLORA (O. M.): Breviario de la Santísima Virgen 
para rezarle el oficio todo el año. México, año 1846.—A. 1846, papel, 
204 X 143 mm., 521 ff. 

Le acompañan algunas otras devociones. Ved: CASTRO, p. 359, n. 315. Ene: en tafilete rojo 
con una orla dorada. 

7691 
[Colección de cartas dirigidas en general a PP. Carmelitas y en especial al P. Ma­
teo de Jesús María durante los años 1696 a ¡699].—S. XVII ex., 215 x 153 mm., 
394 ff. 

Otros receptores: P. Tomás de Santa Teresa, Fr. Miguel de la Visitación, P. Francisco de San­
ta Ana, Madre Teresa de la Madre de Dios. Al final (ff. 382-384) Cartas (7) de doña Maria 
de Orozco al P. Juan de Sta. Teresa; (ff. 386-391) cartas (9) que el Cardenal de Aragón es­
cribió a doña Maria de Orozco (a. 1672-1673) y (ff. 392-394) cartas (9) que el Príncipe de 
Astillano escribió a doña Maria de Orozco (a. 1677). 
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Al principio se anota: «Tomo segundo». Ved el tomo 3.° ms. 6895. MATÍAS DEL NIÑO 
JESÚS, p. 217, n. 280. 

7692-7693 
[JOSÉ PELLICER Y TOVAR]: Avisos históricos que comprenden las noticias y su­
cesos más particulares ocurridos en nuestra Monarquía desde 3 de enero de 1640 
a 25 de octubre de 1644.—S. XVII ex., 206 x 139 mm., 1) 400; 2) 408 ff. 

Ed.: A. de VALLADARES en Semanario Erudito, vols. XXXI-XXXIII. SÁNCHEZ ALON­
SO, II, p. 321, n. 7238. 

7694 
[CARLOS III]: Instrucción reservada que la Junta [de Estado] creada formalmen­
te por mi decreto de este dia [8 de julio de 1787] deberá observar en todos los pun­
tos y ramos encargados a su conocimiento y dictamen ¡publicada por Andrés Mu-
riel].—S. XVIII, papel, 215 X 140 mm., 191 ff. 

Incompleto al final. 

Ed.: París, 1839. SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 450, n. 8415. 

7695 
[FRANCISCO DEL HOYO, O. F. M.]: Obras predicables y espirituales.—S. XVIII, 
papel, 220 x 154 mm., 1022 ff. 

Parece una colección de lugares comunes útiles para la predicación. Lleva un índice de ma­
terias al principio que se continúa al final. 

Autógrafo. Es el tomo II. 

Ved mss.: 7850, 8016, 8917, 13433, 13673. 

CASTRO, pp. 359-360. 

7696 
Constituciones de las monjas de la Orden de S. Jerónimo, aprobadas en el Capí­
tulo celebrado en el Real Monasterio de San Bartolomé de Lupiana el año 
1768.—S. XVIII, papel, 212 x 144 mm., 316 ff. 

7697 
MELCHOR R. DE M A C A N A Z : Testamento de España. [En el tiempo de su deca-
denciaj.-S. XIX, papel 212 x 145 mm., 52 ff. 

Ed.: Barcelona, 1820. SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 416, n. 8086. 
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7698 
BALTASAR DE SAN JOSÉ (O. C): Tomo tercero místico, moral y panegírico del re­
ligioso instruido. Año 1762.—S. XVIII, papel, 209 x 144 mm., 503 ff. 

Al final una tabla de capítulos. El tomo II es el ms. 12272. 

El autor era prior del convento del Desierto de Bolarque. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 197, n. 102 (no ms. 7689). 

7699 
Reges Gothorum. [Dibujos a pluma y transcripciones de las leyendas de monedas 
visigodas].~S. XVIII, papel, 207 x 152 mm., 352 ff. 

Sigue el orden alfabético de los Reyes Godos. 

Al principio esta nota: «Este libro pertenece a la Biblioteca Nacional. [Basilio Sebastián] Cas­
tellanos» [de Losada]. 

7700-7702 
[DIEGO SERRANO, (O. M.)]: Fragmentos históricos de los santos y venerables 
mártires e ilustres varones que han florecido en el real y militar Orden de Ntra. Ma­
dre y Señora de la Merced, Redención de cautivos, sacados de las historias anti­
guas, etc.—A. 1784, papel 204 x 151 mm., 1) 587; 2) 620; 3) 628 ff. 

El vol. 1.° es el Tomo 2.°, «siglo segundo desde 1318 hasta 1418... se acabó de trasladar año 
de 1784. P. Fr. Vicente Gutiérrez». 

El vol. 2.° es el Tomo 3.°, «siglo 3.° desde 1418 hasta 1518... se acabó de trasladar dia 30 de 
septiembre del año 1784. P. Fr. Vicente Gutiérrez». 

El vol. 3.° es el Tomo 4.°, «siglo cuarto desde 1518 hasta 1618... en Madrid, dia 5 de no­
viembre del año 1784. P. Fr. Vicente Gutiérrez». 

PLACER, Bibliografía Mercedaria. II, Madrid, 1968, p. 828, nn. 5931-5932. 

7703-7706 
[DIEGO SERRANO, (O. M.)]: Guirnalda mística mercenaria ejemplar compuesta 
de varias azucenas que han florecido en la real y militar Orden de María Ssma. 
de la Merced, Redención de cautivos, sacada fielmente de los documentos de reli­
giosas, etc.—A. 1783, papel, 202xl44mm., 1)508; 2)562; 3)614; 4) 638 ff. 

Fueron copiados por el P. Fr. Vicente Gutiérrez. 

Falta el vol. 2.°, pues la obra es de 5 vols. 
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7707 
Liber Psalmorum (1-150) secundum hebraicam veritatem.—S. XII (ff. 1-8 s. XV), 
vitela, 208 X 140 mm., 132fF. 

Al final (f. 132): «Explicit sephartalutn, idest, Psalterium». 

En el f. 132 V hay una oración latina a Jesucristo pidiendo la liberación de toda clase de 
pecados. 

Ene: en piel sobre tabla s. XV. 

7708 
JOSÉ S E R R U T O : Sermones. Morales. Tomo /.—S. XIX, papel 198 x 123 mm., 
248 pp. 

7709 
[Libro de actas de la toma de posesión de varios beneficios eclesiásticos en nombre 
del Colegio de S. Ildefonso de Alcalá de Henares. Año 1502.—A. 1502, papel, 
208 X 139mm., 62ff. 

Dos terceras partes son hojas en blanco. 

Original. 

7710 
OCTAVIO SAPIENCIA: Relación de algunas cosas curiosas pertenecientes al sitio 
de la ciudad de Constantinopla, persona del gran Turco, de su palacio y consejo 
y de otras cosas hechas por don... clérigo presbítero, natural del reino de Sici­
lia, que estuvo captivo en la dicha ciudad, cinco años y siete en libertad.—S. XVII, 
papel, 202 X 135 mm., 40 ff. 

Al final (ff. 39-41 v): Carta del sultán Ossemán emperador de los Turcos al Rey de Francia. 
Año 1618. 

O. SAPIENCIA, Nuevo tratado de Turquía con una descripción del sitio y ciudad de Cons­
tantinopla, Madrid, 1622 (es una parte de esta obra). 

7711 
Paseo y descripción general de los jardines yfiíentes del real Sitio de S. Ildefonso... 
significación de estatuas, figuras y demás obras de escultura que se hallan en di­
chos jardines con los nombres de los facultativos que lo construyeron y otras par­
ticularidades muy curiosas.—A. 1782, papel, 199 x 135 mm., 149 ff. 

En la parte última se describe la real colegiata y demás iglesias de La Granja, juntamente 
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con la fábrica de cristales, coliseo, casa de Infantes, ermitas, paseos, etc. Concluye con siete 
poesías de un anónimo a las fuentes de S. Ildefonso de La Granja. 

7712 
Libro de la vida y muerte de las santas Madres fundadoras del Monasterio de las 
descalzas de la Villa de Madrid de la primera regla de la Madre Santa Clara y de 
las monjas que en él han muerto hasta hoy 4 de diciembre de 1595 años.—A. 1595, 
papel, 142 X 103 mm., 88 flF. 

Poss.: Ana Portocarrero y Mendoza, Luis de Usoz. 

CASTRO, p. 360, n. 317, en donde se describe detalladamente, con la lista de los nombres 
de las religiosas. 

7713 
[Dictámenes prudentes, morales, estoicos, generales, cristianos, espirituales, reales 
y políticos].—S,. XVII, papel, 192 x 132 mm., 62 ff. 

Los flF. 44-53 v contienen una aprobación del P. Manuel de Guerra y Ribera, trinitario y ca­
tedrático de filosofía en la universidad de Salamanca, de los libros de comedias que com­
puso don Pedro Calderón de la Barca. 

Los dictámenes están divididos en siete centurias y cada centuria en diez décadas. 

7714 
BENITO PÉREZ CALDOS: Celín.—A. 1887, papel, 169 x 220 mm., 100 ff. 

Novela autógrafa. Madrid, noviembre, 1887. 

En forma apaisada. 

7715 
[IÑIGO IBAÑEZ DE SANTA CRUZ]: Discurso: Las causas de que resultaron el ig­
norante y confuso gobierno que hubo en el tiempo del Rey nuestro Señor [Feli­
pe II] que sea en gloria y el Prudente y acertado modo de gobernar que ha tomado 
y proseguirá su Majestad [Felipe III] con el favor de Dios.—S. XVII in., papel, 
172 X 118mm., 24ff. 

El texto va encuadrado y con titulillo en el margen. 

En otro ms. que tenía Sancho Rayón aparece atribuido al secretario del Duque de Lerma. 

Vedmss.: 10635, 11040. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 172, n. 5839; p. 285, n. 6899. SIMÓN DÍAZ, XII, p. 11, 
nn. 76, 77. 
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7716 
DIEGO SANNAZARO: La Arcadia, traducida de lengua italiana en vulgar caste­
llano por Juan Sedeño y dedicada a don Gonzalo Fernández de Córdoba, Duque 
de Sessa y gobernador del Estado de Milán. 2. (ff. 153-197) JUAN SEDEÑO: Una 
canción y cuatro églogas.—S. XVI med., papel, 175 x 131 mm., 197 ff. 

La canción empieza mutilada. 

En el folio de portada hay dos notas, la segunda es autógrafa de B. Gallardo. 

Poss.: Juan Serrano. D. A. Mosty. 

Ved descripción en: GALLARDO, IV, pp. 563-564, n. 3900. 

7717 
Chansonnier Nouveau, revu, corrige et augmenté par Melle. AL. avec des noves his-
toriques, politiques, critiques et galantes. Au mois de Decembre. 1780.—A. 1780, 
papel, 168 X 124 mm., 238 ff. 

Al final: «Table de chansons et arrietes»; sigue «Louanges des actrices de la comedie fl^n-
caise»; «Réglement de I'Opera de Paris»; «Dialogue sur la diversité des culs». 

7718-7721 
[A. R. LESAGE]: Historia de Gil Blas de Santillana. Traducida del francés en cas­
tellano por don Pedro Ruiz de Allende, tesorero que fue de las rentas provinciales 
de la ciudad de Falencia.—S. XVIII, papel, 161x111 mm., 1) 225; 2) 193; 3) 247; 
4)149ff. 

De los seis tomos de que consta la obra faltan el 3.° y 5.°. 

Poss.: José Domingo de Urquiza. Cayetano Alberto de la Barrera. 

PALAU, Vil, p. 507, n. 136298. 

7722 

ALONSO DE O R O Z C O (O. S. A.): Pláticas (12) inéditas [espiritualesJ.—S. XVI-
XVII, papel, 160 X 94 mm., 92 ff. 

Al principio una nota sobre este ms. del P. Francisco Méndez. 

SANTIAGO VELA, Ensayo, p. 166, n. 49. 

7723 
Apuntes de Retórica y Foética.—S. XIX, papel, 164 x 108 mm., 382 pp. 

Pos.: Francisco Comas. 
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7724 
[Salmos (150) de David, en alemán].—S. XIX, papel, 164x96nim., 268 ff. 

En la hoja primera un grabado de X. Winkler, que representa al Rey David en oración con 
un ángel. 

Pos.: Ex-libris de la Condesa de Campo de Alange. 

Ene: En tafilete rojo con hierros y cortes dorados. 

7725 
J. RAULIN: Thesaurus praxeos medicae a novo Sculapeio et Hippocratico templo 
usurpatus.—A. 1728, papel, 163 x 110 mm., 452 pp. 

Es un manual médico. 

En el fol. IV se lee: «Ex laboríbus J. Raulin medici doctoris Monspellii (sic) anno Domini 
1728». 

Comprado a don Ángel Espina en 1890. 

7726 
[NICOLÁS DE JESÚS MARÍA (O. C. D.): Breves opúsculos piadosos y apuntes es­
pirituales].—A. 1625, papel, 160 x 107 mm., 287 ff. 

Algunos están firmados en Salamanca y las Batuecas, años 1622, 1625, 1630, 1632. Hay di­
ferentes letras; algunos son de otros autores; hay un trozo tomado de Fr. Luis de Granada. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 218, n. 291. 

7727 
Fuero de las Encartaciones y Merindad de Durango.—S. XIX, papel, 
158x214mm., 170 ff. 

Contiene: Fuero viejo de las Encartaciones de Vizcaya dado en la Junta General de Avella­
neda, año de 1394. ídem reformado en Bilbao, año de 1503. Fuero de Albedrío. Fuero an­
tiguo de la Merindad de Durango. 

Forma apaisada. Con una nota al principio sobre el ms. del cual se sacó esta copia. Adqui­
rido para la B. N. en 1872. 

7728 
JOSEPH SAUVEUR: Route que tiendra sa Majesté Catholique depuis Versátiles jus-
quia Irun en Espagne. Dressée et presentée a S. M. C. A. par... cy-devant son 
Maitre de Mathematiques et de Monseigneur le Duc de Bourgogne et a present de 
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Monseigneur le Duc de Berry, lecteur du Roy pour les Mathematiques et Academi-
cien honoraire de l'Academie Royale des Sciences [Venida de Felipe V a Espa­
ña].—A. 1700, papel, 165 x 248 mm., 23 ff. 

Con cartas geográficas en colores (23) para cada una de las etapas y encaje de conjunto. 

Los mapas son de una mano muy experta. Forma apaisada. 

7729 
Tratado de las ciencias ocultas. Cuaderno n. 1. Apuntes cabalísticos. 
1852.—\. 1852, papel, 160 x 215 mm., 37 ff. 

Forma apaisada. 

7730 
Tres documentos copiados de un libro M. S., en folio, original, en cuya primera 
hoja útil se lee: «Títulos de las casas que fueron de Lope de Vega Carpió y después 
de Mariana Romero y últimamente de don Ambrosio Donis que están en la calle 
de Francos».—A. 1863, papel, 159 x 223 mm., 16 ff. 

Pos.: «Este Ms. pertenece a los actuales poseedores de las casas de Lope de Vega, don Epi-
fanio y don José López Morelle» (Año 1863). 

Forma apaisada. 

7731 
[Novela, sin título ni nombre de autor, basada en los amores de Manuel y María 
y en la sublevación de un señor Francisco en la revolución de 1868].—S. XIX, pa­
pel, 206 x 136mm., 205ff. 

7732-7733 
FRANCISCO COMAS: Compendio de la historia general de la Medicina, extracta­
da de las lecciones del catedrático de esta asignatura el Dr. don Jaime Salva. Ma­
drid 1850.—A. 1850, papel, 159 x 110 mm., 1) 425; 2) 559 pp. 

7734 
[RUY SÁNCHEZ DE AREVALO: Vergel de Príncipes].—S. XIX, papel, 
159x211 mm., 126 ff. 
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Copia hecha por Tro y Ortolano (según papeleta antigua). 

Forma apaisada. 

Ed.: Madrid, 1900. 

RHCEE. I, p. 304. 

7735 
JUAN DE SANTANDRÉS (O. M. F.): Alabanzas cristianas de las dos dignidades sa­
cerdotal y real.—A. 1620, papel, 160 x 110 mm., 813 ff. 

Original y autógrafo. Fue escrito en Alcalá de Henares. 

CASTRO, p. 361, n. 318. 

7736 
LOPE FÉLIX DE VEGA CARPIÓ: Isagoge a los reales estudios de la Compañía 
de Jesús. Dedicada... a don Rodrigo de Acuña arzobispo y señor ae ¡sra-
ga.—A. 1866, papel, 160 x 104 mm., 20 ff. 

Copia del impreso de 1629, por Cayetano A. de la Barrera con notas autógrafas del mismo 
sobre el ejemplar modelo de P. de Gayangos. 

Pos.: Ex-libris de C. A. de la Barrera. 

Ene: en piel con bellos hierros dorados. 

7737 
[NICOLÁS DE S. CIRILO (O. C. D.)]: 1 (ff. 1-30 v) Vida de María de Jesús (f 1599). 
2 (ff. 31-41 V) Vida de Isabel de Jesús (f 1600).—A. 1602, papel, 159 x 104 mm., 
41 ff. 

Autógrafo. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 218, n. 292. 

7738 
JUAN MARIA M A U R Y : Dido. Canto Epico.—S. XIX, papel, 156 x 195 mm., 48 ff. 

Constituye la parte principal de esta obra la traducción del Canto IV de la Eneida con un 
proemio y un epílogo de Maury. 

Autógrafo. Forma apaisada. 

Donado por la hija de Maury, Josefa Maury de Fabás en 1891 al Marqués de Valmar, quien 
lo regaló a la Biblioteca Nacional. 
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7739 
[LUIS DE TOLEDO]: «Sucesos de la toma de Cuenca» por el ejército carlista en 
1874—\. 1874 (?), papel, 155 x 240mm., 24ff. 

Original y autógrafo. 

7740 
[JOSÉ J O U B E R T (S. J.)]: Método de aprender fácilmente la Historia Romana, con 
una cronología del reinado de los emperadores y un abreviado de las costumbres 
de los Emperadores, traducido del francés por Francisco A ntonio de Jaúregui y Lla-
guno. Madrid 1755.—k. 1755, papel, 156 x 104 mm., 533 ff. 

Es una versión de la edición de Bruselas, 1701, con algunas adiciones del traductor. 

7741 
Miscelánea Carmelitana: poesías de Sta. Teresa y glosas a las mismas de S. Juan 
de la Cruz, glosas, profesión de Sta. Tere: a y diversas poesías de Carmelitas: vi­
llancicos, canciones, romances, loas, carta de S. Juan de la Cruz, endechas, him­
nos, vejamen, salmos en verso, sonetos, redondillas, octavas, colección de senten­
cias, etc.—S. XVII y XVIII, papel, 154 x 96 mm., 313 ff. 

Son dignas de señalar: una comedia atribuida a S. Juan de la Cruz (ñ. 60 v-8S v), traducción 
del Pange lingua atribuido a Fr. Luis de León y juntamente con un salmo (ff. 182 v-184), 
un romance a don Alvaro de Luna (f. 185 r-v). 

SERRANO Y SANZ, Apuntes, II, p. 535, n. 783, II. MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 189, 
n. 9a; p. 191, n. 31; p. 230, n. 393. SIMÓN DÍAZ, 13, p. 86, n. 520. 

7742 
1. (ff. 1-196 v) VALENTÍN DE LA MADRE DE DIOS (O. C. D.): Fuero de la Con­
ciencia. Obra útilísima y suficiente para confesores. 2. (ff. 198-225 v) FRANCISCO 
DE SANTO TOMAS (O. C. D.): Opusculum biblicum: De generalibus principiis ad 
intelligentiam Sacrae Scripturae. 3. (ff. 224-257 v) Opúsculo: De modo de compor­
tarse en las visitas de culpas que hacen los Provinciales y Visitadores en sus con­
ventos; devotas meditaciones.—S. XVII, papel, 152 x 105 mm., 257 ff. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 224, n. 340. La primera obra ha sido muchas veces edita­
da: Madrid, 1702, ídem, 1704, etc. 

7743 
[índice de la virtud: Libro de avisos devotos, oraciones, meditaciones, reglas espi­
rituales, etc.].—S. XVIII, papel, 149 x 95 mm., 296 ff. 
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7744 
Compendia Fidei, Spei, Caritatis et Graíiae in via Scoti, edita Compluti an. 1640 
in conventu Stae, Mariae a lesu, Ordinis Minorum: 1. (ff. 1-51 v) FRANCISCUS FÉ­
LIX DE MOLINA: Compendium tractatus defide. 2. (fF. 53-70 v) JOSEPH DE O R O Z -
CO: Tractatus de spe theologica. 3. (ff. 71-120) J. DE O R O Z C O : Tractatus de ca­
ritate. 4. (ff. 121-164 v) JoHANNES MUÑOZ: Compendium de tractatu gra-
tiae.—A. 1640-1641, papel, 155 x 105 mm., 164 ff. 

Todos los apuntes aparecen tomados por Fr. Franciscus Laurentius. Año 1640-1641. 
CASTRO, p. 361, n. 319. 

7745 
BALTASAR DE CÉSPEDES: Discurso de las letras humanas.—S. XVII, papel, 
151 X 102mm., 48ff. 

Pos.: Duque de Uceda (?). 

G. DE ANDRÉS, El maestro Baltasar de Céspedes y su discurso de las letras humanas. El 
Escorial, 1965; ed. critica del Discurso. 

ANDRÉS, Uceda. p. 35, n. 510. 

7746 
[Cancionero sagrado y profano y otros escritos religiosos en prosa}. Empieza con 
un poema mutilado sobre Job de Fr. Luís de León, siguen (f. 9) algunos salmos 
traducidos por el P. José de Sigüenza, (f. 47) «a D. Luis de Góngora le dieron es­
tos consónales para que los acomodase a la Sma. Trinidad y otros para la Con­
cepción de Ntra. Señora», (f. 68) tratado del recogimiento interior, (f. 86) Taule-
rus de praeparatione ad felicem mortem, (f. 123) examen general que se ha de pro­
poner a los que pidieren ser admitidos en la Compañía de Jesús con las constitu­
ciones, etc.—S. XVII, in., papel, 152 x 99 mm., 215 ff. 

Pos.: Cayetano A. de la Barrera. 

Ene: en piel con hierros en seco y dorados del siglo XIX. 

MARTIN L. GUZMAN, «Cuatro sonetos atribuidos a Góngora», en Revue Hispanique, 41 
(1917), pp. 681-682. L. de Góngora y Argote. Letrillas. Edition critique de R. JAMMES, Pa­
rís, 1963, p. 492. SIMÓN DÍAZ, 13, p. 87, n. 521. 

7747 

Fuero de la ciudad de Oviedo.—A. 1854, papel, 326 x 221 mm., 17 ff. 

Copia sacada del original que se conserva en Oviedo en pergamino y cotejado después con 
él, por Pedro J. Pidal. Oviedo, 24 de abril de 1854. Fue hecha esta copia para la R. Acade­
mia de la Historia. 
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7748 
ANTONIO DE LEÓN PINELO: Annales o Historia de Madrid desde el nacimiento 
de N. Sr Jesucristo hasta el año de 1658.—A. 1736, papel, 319 x 213 mm., 355 ff. 

El original ms. 1255. Otras copias: tnss. 1764, 2925. 

Ed.: P. reRNANDEZ MARTIN, Madrid, 1971, con trascripción, notas y ordenación 
cronológica. 

7749 
ANTONIO PÉREZ: 1. (ff. 1-178 v) El conocimiento de las naciones, remitido a D. 
Felipe III, año de 1599. 2. (ff. 179-245) Máximas. 3. (ff 246-322 v) Monstruosa 
vida del Rey D. Pedro de Castilla, llamado el Cruel.—S. XVIII, papel, 
310x208nim., 322ff 

J. O. CROSBY, The sources ofthe Text ofQuevedo 's Política de Dios, New York, 1959, p. 93. 

7750 
Documentos de justificaciones de mayorazgos, filiaciones, jurados, servicios y otros 
pertenecientes a los apellidos de Manrique de Lara Dávalos y otros naturales de la 
ciudad de los Reyes del Perú. Año de I739.—S. XVIII, papel, 314 x 213 mm., 
918 ff. 

Contiene; Fundaciones de mayorazgos, informaciones, papeles de descendencia, reales cé­
dulas, certificaciones, compulsas, fees de bautismo, partidas de matrimonio, testamentos, 
partidas de casamientos, cartas de dote, etc. 

Otros apellidos: Rivadeneira, Bravo de Laguna, Dávalos y Toledo, Cabrera y Guzmán, Po-
lanco, Martínez de Pastrana, Alvarez Gaibor, Céspedes y Cavero, etc. 

Originales y copias notariales. 

Ved descripción detallada en: PAZ, América, pp. 588-592, n. 1286. 

7751 
[ A N T O N I O DE L O A Z E S : Crónica de Felipe II].—S. XVII in. , papel , 
3 1 8 x 2 1 9 m m . , 520 fT. 

Mutilada al principio y al final. Siguen (fT. 514-516 v) dos carteles de sortija para la fiesta que 
se ha de celebrar en la villa de Torrijos. 

Se termina (ff. 517-520 v) con una relación impresa de los casamientos de la reina Marga­
rita e infanta Isabel Clara Eugenia y recibimiento que se hicieron en Ferrara en noviembre 
de 1598 (Granada, 1599). 

FOULCHE-DELBOSC, en Revue Hispanigue. VI (1899), pp. 194-196. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 166, n. 5795. 
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7152 
Libro de la redención de cautivos que se ha hecho este año de 1678 en la ciudad 
de Argel, siendo redentores el P. Miguel Mayers y el P. Francisco de Ti-
neo.—k. 1678, papel, 320 x 220 mm., 53 ff. 

Original. 

SERRANO Y SANZ, en Revista Contemporánea. 92, p. 18 ss. 

7753 
Papeles del cotejo de las obras de nuestra Madre Santa Teresa con sus manuscri­
tos.—S. XVIII, papel, 317x211 mm., 328 ff. 

Pos.: «Del archivo de Carmelitas Descalzos de Segovia. Año 1796», SERRANO Y SANZ, 
Apuntes. II, p. 518. 

7754 
[JUAN ANTONIO VERA ZUÑIGA, CONDE DE LA ROCA]: Registro de cartas 
para su Majestad y sus Ministros tocantes a la embajada de Venecia (del Conde de 
la Roca) de los años 1633 y 1634.—S.XVll, papel, 301 x 200 mm., 460 ff. 
Ved ms.: 7648. 

Incompleto al principio. 

7755 
[Formulario jurídico para uso del monasterio de Santo Toribio de Liéba-
naJ.—S. XVI in., papel, 308 x 214 mm., 39 ff. 

7756 
[Ordenanzas de la Audiencia (Chancilleria) de Valladolid hechas por el Rey D. Fer­
nando y la Reina Doña Isabel [desde 1489 hasta 1511J.—S. XVI in., papel, 
309x210, 127 ff. 

7757 
[ALONSO FERNANDEZ DE MADRID]: Armería o blasones de la nobleza cas­
tellana.—A. 1740, papel, 307 x 213 mm., 423 ff. 

Lleva al principio un índice de los apellidos que tienen escudo en este libro. 

Con un prólogo y un apéndice al final del copista sobre la importancia de este Nobiliario. 

Fue copiado en Madrid por Francisco de Quero y Tabeada en 1740. 
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7758 
[Papeles referentes a la jurisdicción del Tribunal de la Inquisición].—S. XVII-
XVIII, papel, 302 x 190 mm., 386 ff. 

Contiene 23 documentos sobre la Inquisición: Modo de contener su procedimiento cuando 
perjudica a la jurisdicción real, excesos de inquisidores, casos que se deben exceptuar a los 
inquisidores, controversias de la Inquisición de Sicilia con otros tribunales, instrucciones 
para el mejor gobierno de los tribunales inquisitoriales, sobre poner la Inquisición en Ña­
póles, sobre el proceso del P. Froilán Díaz, un decreto de la Inquisición de Manila, sobre 
las diferencias entre el tribunal de la Inquisición y el de la Iglesia en las Islas Canarias, con­
sulta sobre la absolución de D. Melchor Macanaz, etc. 

Algunos papeles están impresos. 

PAZ, América, pp.213-214, n. 392. 

7759 
[Cartas (9) de D. Pedro de Santa Colomba, a D. Juan José de Austria sobre polí­
tica internacional La última suscrita con el apellido Dufresnoy].—A. 1666 a 1671, 
papel, 301 X 215 mm., 20 ff. 

Están en francés. Madrid 1666, Rochelle 1671. 

Originales y autógrafo; la última es copia. 

7760 
[Cartas (117) de Felipe IV a diferentes prelados españoles y sus respuestas sobre 
asuntos familiares reales, nacimientos, casamientos, muertes, pidiendo rogativas y 
plegarias, juras de príncipes, contribuciones de los obispos a las cargas del gobier­
no, etc.f—A. 1628 a 1647, papel, 310 x 218 mm., 185 ff. 

Originales y copias. Muchas cartas reales llevan la fírma de Felipe IV. 

7761 
JUAN MANUEL RUIZ: índice de la librería de D. Francisco Ruiz, médico de Cá­
mara de su Majestad. Precedido de un tratado de literatura europea.—S. XIX in., 
papel, 307 x 208 mm., 295 ff. 

Es índice de autores y materias juntamente. Son libros impresos. 

Poss.: Manuel Romeral. Bariolomé J. Gallardo, con una nota suya al principio. 

7762 
[Papeles políticos referentes a los reinados de Felipe IV, Carlos I y Felipe VJ: 1. 
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(ff. 1-5) Carta de un amigo a otro intitulada «El parto de los montes». 2. (ff. 6-15 v) 
Desvergüenzas de un senado en donde preside la Barrabasera. 3. (ff. 16-25 v) Pa-
í)el que se dio a la reina [Mariana de Austria] en la menor edad de su hijo Car­
los II. 4. (ff. 26-63 v) Consulta de la Princesa de Ursinos, traducida del francés. 5. 
(ff. 63 v-98) Papel que se puso en las reales manos de S. M. el día 1 de marzo de 
1715. 6. (ff. 99-134 v) Papel que escribió secretamente el Conde de Cifuentes al Al­
mirante de Castilla llamándole a reñir a los cuatro cantones. 7. (ff. 103-120 v) Sue­
ño político intitulado el Vocalivi, su autor Fonseca, en verso. 8. (ff. 121-130) Pa­
pel en que se declara los motivos de la prisión del Duque de Medinaceli, tradu­
cido de un papel que se publicó en La Haya en 171). 9. (ff. 131-138 v) Memorial 
que dio a S. Majestad el Duque de Arcos por haber conferido la dignidad de Gran­
des de España a los Pares de Francia. 10. (ff. 139-141 v) Carta del Almirante a la 
Reina, dando las razones que ha tenido para refugiarse en Portugal. 1702. 11. 
(ff. 142-149 v) Reloj de Europa y aviso del político Trajano. 12. (ff. 151 v-155 v) 
Papel en que se reprende al Reino, en verso. 13. (ff. 155 v-158 v) Pregunta Fabio 
a Menandro cómo se portará con el objeto a quien no puede o no sabe obligar 
con las finezas, en verso. 14. (ff. 159-164 v) Recibo de una carta que tuvo un ami­
go de otro. 15. (ff. 166-167 v) Papel a la Reina en la muerte de Felipe IV, en ver­
so. 16. (ff. 167 v-174 v) Afectos de un pecador arrepentido hablando con Dios en 
forma de confesión, en verso. 17. (ff. 175-181 v) «Ir a la guerra y navegar y casar 
no se puede aconsejar». 18. (ff. 181-212) Apología postuma contra el Tarquino es­
pañol Conde-Duque de Olivares con la Cueva de Meliso, en verso.—S. XVII-
XVIII, papel, 300 x 202 mm., 212 ff. 

Al principio una tabla de los papeles contenidos. 

7763 
[Registro de las fincas de regadío que había en los pueblos de La Almunia y Ca­
banas de la Ribera del Jalón].—S. XV, papel, 304 x 220 mm., 103 ff. 

Las dos primeras hojas contienen un documento de otorgamiento sobre el lugar de La Al­
munia de doña Godina, en pergamino. El documento del f. 4 lleva la fecha de 1470. 

7764 
[Papeles políticos referentes a los reinados de Felipe IV. Carlos II y en especial al 
Conde-Duque de Olivares]: 1. (ff. 1-54 v) Relación de la causa del P. Froilán Díaz, 
confesor de Carios II. 2. (ff. 56-95 v) Nacimiento, vida, prisión y muerte de D. Ro­
drigo Calderón. 3. (ff. 96-118) Voto del Sr. José González del Consejo Real y Cá­
mara de Castilla, en tiempo de Felipe IV acerca de un decreto de S. M. 4. 
(ff. 121-414 v) Vida, ministerio, caída y muerte del Conde-Duque de Olivares. 5. 
(ff. 415-308) El Padre nuestro glosado sobre las calamidades de España por Fran­
cisco de Quevedo. 1640. 6. (ff. 323 v-446 v) La cueva de Meliso [por el Dr. Na­
varro]. 1636.—S. XVIII, papel, 295 x 192 mm., 446 ff. 
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7765 
[JOAN DE BARROS: Décadas de Asia, de los hechos que los Portugueses hicieron 
en el descubrimiento y conquista de los mares y tierras de Oriente. Traducción cas­
tellana de Martin de Herrera, capellán de su Majestad].—S. XVI-XVII, papel, 
298 X 198 mm., 188 ff. 

Llega hasta el cap. 4.° del libro décimo de la primera Década. Falta la portada. Con un pró­
logo al lector del traductor. 

Pos.: Monasterio de Guadalupe, cuyo ex libris lleva. 

Ene: en piel rojiza renacentista del siglo XVI-XVII. 

7766 
BALDUS DE PERUSIO: 1. (ff. 1-70 v) Apparatus super Innocentio. 2. (ff. 71-113) 
Super VI Decretalium. 3. (ff. 113v-128v) Joannis Episcopi constitutiones cum 
commentariis in fine. 4. (ff. 129-233 v) Spica super speculo registrum alphabeti-
cum cum summa conclusionum et quibusdam consiliis in fine. 5. (ff. 234-217 v) 
Repertorium juris cum glossis et commentariis.—S. XV, papel, 298 x 210 mm., 
217 ff. 

Incompleto al final. 

Ene. en tabla del siglo XV (?). 

Proc.: Convento de Santo Tomás de Avila. 

7767 
Liber qui repertorium sive devotionarium nuncupatur continens in se quampluri-
mos libros diversorum tractatuum et divinarum scripturarum: valde memoriae 
commendabiles: 1. (ff. 1-8) Tractatus de oratione dominica (mut. in initio). 2. 
(ff. 8-60) Expositio symboli Apostolorum. 3. (ff. 60-63) Augustinus: De vita chris-
tiana. 4. (ff. 63-71 v) De ieiuniis quattuor temporum et de alus ieiuniis. 5. 
(ff. 71-74) S. Gregorius Magno: Quibus causis infirmitates contingunt. 6. (ff. 75-84) 
Tractatus confessionis [Petri Blesensis?]. 7. (ff. 85-132 v) Sermones (27) S. Au-
gustini de vita eremítica. 8. (ff. 132 v-133 v) Capitulum de vigore papalium indul 
gentiarum et quibus prosunt. 9. (ff. 134-140) S. Bemardi contemplatio. 10. 
(ff. 140-151) [Bonaventura]: tractatus pro novitiis [Directorium religiosorum]. 11. 
^i. iDi-ijy; Meditatio S. Bernardi secundum septem horas canónicas. 12. 
(ff. 159-163) Opus fi^tris Odonis. 13. (ff. 163-166) S. Augustini de miseria huma-
nae vitae. 14. (ff. 166-168 v) De dictis Anselmi episcopi Canturiensis. 15. 
(ff. 168 v-185 v) Bemardus: De salute animae. 16. (ff. 185 v-216) Innocentius Pa-
pae de miseria humanae conditionis. 17. (ff. 216-121) S. Bemardi de passione Do-
mini. 18. (ff. 221-227 v) Manuale S. Augustini. 19. (ff. 227 v-228 v) Regula quae-
rentium Christum. 20. (ff. 229-236 v) Soliloquium Beati Isidori. 21. 
(ff. 236 v-264 v) Soliloquium Beati Augustini. 22. (ff. 264 v-268) Epístola Diony-
síi ad Timotheum super mortem Paulí. 23. (f 268 r-v) Auctoritates Beati Augus-
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tini in libro De civitate Dei. 24. (ff. 268 v-271) Responsiones Secundi philosophi 
ad imperatorem Adrianum. 25. (ff. 271-285) Tractatus Hugonis Cardinalis de Eu-
charistia et Missa. 26. (ff. 285-288) Tractatus confessionis brevis et utilis [Guiliel-
mi Durandi rationale divinorum officiorum]. 27.(ff. 288-331 v) Transformatio in 
Christum [Stimulus amoris]. 28. (ff. 331 v-332 v) S. Bemardi regula sive informa-
tio novitiorum. 29. (ff. 332 v-334v, 341 v-348) S. Bemardi de conscientia. 30. 
(ff. 334 v-340v) S. Augustini speculum peccatorum. 31. (ff. 348-351 v) Hugo de 
S. Victore: De caritate et de modo orandi. 32. (ff. 351 v-354) Séneca de moribus, 
de minutis sententiis, de clementia et de proverbiis. 33. (ff. 354-357) De ascensio-
ne Domini. 34. (f. 357 r-v) De assumptione Virginis Mariae. 35. (ff. 357 v-369 v) 
Nota de corpore Christi.—S. XV, pergamino y papel, 301 x 210 mm., 369 ff., cois. 
2. 

En general son «excerpta». Termina mutilado. 

Mezcladas las hojas de pergamino con las de papel. A cuatro hojas de papel suceden dos de 
pergamino, en general. 

En el f. III V hay una extensa nota por la que se informa que este libro mandó escribir Fr. 
García de Entrena a un notario siendo prior en el monasterio Jerónimo de S. Miguel del Mon­
te cerca de la Morcuera a expensas y para el monasterio Jerónimo de la Estrella (Logroño). 
Ene. del siglo XV, estilo mudejar, sobre tabla. 

7768 
[Formularium notariorum Curiae PapalisJ.—S. XIV, pergamino, 290 x 194 mm., 
256 ff. 

Termina incompleto. 

F. V v: «Magister formulator libelator secundum Curiam Romanam». 

Los ff. VI-XI contienen el índice. 

El f. 256r-v, hoja de guarda, lleva un fragmento bíblico (Macab. I, c. II, vers. 23-27, 42-46) 
del siglo XI ex., en letra visigótica. 

Ed.: G. BARRACLOUGH, Public Notaries and the Papal Curia, London, 1934. Ved ms.: 
140 de la Catedral de Córdoba (GARCIA-CANTELAR-NIETO, Catálogo de los mss. e in­
cunables de la catedral de Córdoba, Salamanca, 1976, p. 276). MILLARES, Mss. visigóticos, 
p. 40. M. C. DÍAZ Y DÍAZ, Códices visigóticos en la monarquía leonesa, León, 1983, p. 426. 

7769 
LEANDRO FERNANDEZ DE MORATIN: Cartas (18) en forma de copiador diri­
gidas a J. Ceán Bermúdez, Juan P. Forner, Gaspar Melchor de Jovellanos, E. de 
Llaguno, e tc . ( M o n t p e l l i e r , 20 marzo 1787 - Madr id , 8 enero 
1788).—A. 1787-1789, papel, 321 x 216 mm., 23 ff 

Autógrafas. 

R. ANDIOC, «Remarques sur l'Epistolario de D. L. Fernández de Moratín» {Mélanges of-
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ferts a Marceí Bataillon par les hispanistes fracais, Bordeaux, s. a., p. 295). M. SÁNCHEZ 
MARIANA, «Los mss. de L. F. de Moratín en la B. N., en: Homenaje a P. Sainz Rodríguez, 
I, Madrid, 1986, p. 219. 

7770 
Registro de cartas de pago de créditos del Reinado del Sr. D. Phelipe Quinto otor­
gadas ante D. Bernardo RUIZ DEL BURGO, secretario de su Majestad y escriba­
no de sus reinos. 1758.—A. 1758, papel, 310 x 209 mm., 862 ff. 

Ms., original e impresos. 

Lleva al principio 45 hojas con el abecedario de las cartas de pago que han otorgado varios 
sujetos a favor de la Real Hacienda. 

7771 
[Papales políticos tocantes al reinado de Carlos II]: 1. (ff. 1-27 v) Dos exhortacio­
nes cristianas y políticas al Sr. D. Juan J. de Austria. 2. (ff. 28-38 v) «La libertad 
de los ojos ingenuidad de la lengua». Discurso apologético. 3. (ff 38 v-44 v) Va­
rios papeles políticos que salieron en 1676. 4. (ff. 45-106 v) «Pérdida de España 
por Mariana». Escríbele la pluma del tiránico parecer de Eufemio. Es un libello 
contra Mariana de Austria. 5. (ff. 106 v-109) Memorial que dieron los gremios de 
Madrid a su Majestad el día 8 de mayo de 1680. 6. (ff 109 v-116) Junta de los vi­
vos y los muertos en el Panteón del Escorial.—S. XVII exc, papel, 313 x 204 mm., 
116fr. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 368, n. 7735. 

7772 
[Privilegio adquirido por el Hospital General de Madrid para imprimir y vender el 
Arte del Maestro Antonio de Nebrija y arrendamiento de dicho privilegio... a favor 
de la Compañía de Impresores y Libreros del Reino, con otros documentos relati­
vos al mencionado Privilegio].—\. 1766 a 1866, papel, 312x209mm., 98 ff 

Originales y copias [Gaceta de Madrid 15 de junio 1847 con Decreto sobre propiedad 
literaria]. 

Varios tamaños. 

7773 
Legajo de papeles donde hay provisiones de guerra, patentes de capitanes y otros 
oficiales, gente de guerra y gobiernos de compañías en tiempo de Sr. D. Juan de 
Austria y del S. Duque D. Gonzalo cuando el levantamiento de los moriscos del rei­
no de Granada.—A. 1570, papel, 322 x 210 mm., 178 ff 
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Es un legajo encuadernado que contiene 159 documentos originales. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 204, n. 6170. 

7774 
MARIANO LUIS DE U R Q U I J O : Papeles varios: 1. (ff. 1-55) Papeles de sus títulos 
y nombramientos. 2. (ff. 156-97) Documentos referentes a su destierro. 3. 
(ff. 98-174) Apuntes sobre su vida política, persecuciones y trabajos padecidos en 
ella.—S. XVIII-XIX, papel, 315 x 208 mm., 174 ff. 

Gran parte son autógrafos de este ministro de Estado de Carlos IV, M. L. de Urquijo 
(1768-1817). El f 28-29 es una fina vitela en la que se le nombra académico honorario de 
la R. Academia de la Historia. Los dos últimos folios son impresos. Hay diferentes tama­
ños. El f 169 contiene un soneto autógrafo de J. Meléndez Valdés a Urquijo. 

7775 
Relaciones topográficas de los pueblos de España hechas de orden del Rey Feli­
pe II.—A. 1868-1869, papel, 312 x 204 mm., 146 ff. 

Comprende: Prevenciones para el mejor uso de esta obra por Antonio Mateos Murillo: Pue­
blos descritos: El Viso, Esquivias, Algambra, Almodóvar del Campo, Argamasilla (dos rela­
ciones). Campo de Criptana, Caraquel, La Osa, El Quintanar, El Viso (otra relación). Trans­
critas de la copia de la R. Academia de la Historia. 

7776 
[Copia de varios documentos (¡I) referentes al privilegio del Almirante D. Pedro 
Enriquez. Adelantado Mayor de Andalucía (1480) sobre la renta de hacer y labrar 
jabón prieto y blanco]. Siguen otros documentos sobre las almonas de jabón prie­
to y blanco, como la venta al Adelantado D. Fadrique Enriquez de Ribera (1512). 
Se extiende la documentación desde 1423 a 1571. El último documento está im­
preso (1557).—S. XVI med., papel, 318 x 208 mm., 52 ff. 

7777 
LEANDRO FERNANDEZ DE MORATIN: Apuntaciones sueltas de Ingla-
terra.—S. XIX, papel, 310 x 195, 91 ff. 

Son impresiones de un viaje a Inglaterra. El último capítulo es sobre el teatro en Inglaterra. 

7778 
LEANDRO FERNANDEZ DE MORATIN: Viaje de Italia.—S. XIX, papel, 
314 X 197 mm., 166ff. 
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Parte desde Dóver (Inglaterra) a través de Holanda, Bélgica, Alemania, Suiza y entra en Ita­
lia por Lugano, describiendo las ciudades del camino hasta Ñapóles. Según indica falta par­
te de la 6.", 7.', y 8.̂  partes. 

M. SÁNCHEZ MARIANA, «Los. mss. de L. F. de Moratín en la B. N.» en: Homenaje a P. 
Sainz Rodríguez. I, Madrid, 1986, p. 218. 

7779 
[Papeles concernientes al beneficio simple servidero de la Iglesia Parroquial de la 
villa de Montoro, diócesis de Córdoba, que gozó D. Leandro Fernández de Mora­
tín].—K. 1789 a 1825, papel, 316x211 mm., 47 ff. 

Documentos originales. Diversos tamaños. 

M. SÁNCHEZ MARIANA, en: Homenaje a P. Sainz Rodríguez, I, Madrid, 1986, p. 222. 

7780 
JUAN R O C O C A M P O F R I O : Parecer de D... Presidente del Real Consejo de Ha­
cienda y sus tribunales sobre el casamiento de la serenísima Infanta Dña. María 
con el Serenísimo Príncipe de Gales D. Carlos, en modo escolástico.—S. XVII, pa­
pel, 316 x 212 mm., 35 ff. 

7781 
Colección de documentos, memoriales, defensas e impugnaciones de la «Histo­
ria Profética» del P. Francisco de Santa María y de la «Apología perfectionis vi-
tae spiritualis» del P. Nicolás de Jesús María» el Polaco.—S. XVII, papel, 
305 x213mm., 245ff. 

Hay también un Memorial impreso a su Majestad del P. Pedro de la Madre de Dios en de­
fensa del patronato de Santa Teresa de Jesús. 

Mss. e impresos. Obras de religiosos Carmelitas Descalzos. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, pp. 162n, 163a, 228, 318, 328, 392, 430n. 

7782 
1. (pp. 1-64) Papeles satíricos [en verso] que han salido el año de 1676 y 1677 acer­
ca del gobierno y caída de D. Fernando de Valenzuela. 2. (pp. 64-88) Registro de 
la eternidad (incompleto al final).—S. XVII, papel, 314x212 mm., 88 pp. 

No todos los temas de primer apartado tratan de Valenzuela; los hay además sobre D. Juan 
José de Austria, Mariana de Austria, Carlos II, un soneto al sitio del Escorial (p. 62). El se­
gundo apartado es, al parecer, una consideración piadosa sobre la eternidad. 



170 Biblioteca Nacional 

7783 
[LEANDRO FERNANDEZ DE MORATIN: Cartas (123) escritas a D. Manuel Gar­
cía de la Prada (63) y a otras personas [Pastrana, 1804 - Burdeos 1827].—A. 1826 
c , papel, 314 x 213 mm., 114ff. 

Copias de letra de D. Manuel García de la Prada. 

P. ROCA, en RABM, 8 (1903), p. 458. R. ANDIOC, «Remarques sur l'Epistolario de D. 
L. Fernández de Moratín» (Mélanges ojferts a M. Bataillon par les hispanistes francais). M. 
SÁNCHEZ MARIANA, en: Homenaje a P. Sainz Rodríguez. 1, Madrid, 1986, p. 219. 

7784 
S. ROBERTO BELARMINO (S. J.): Obras: I. (ff. 1-52 v) Ascensión del entendi­
miento a Dios por escalas de las cosas criadas. 2. (ff. 56-105) Los cinco libros de 
la eterna felicidad de los Santos o del Reino de Dios. 3. (ff. 107-164) Los dos li­
bros del arte de bien morir.—A. 1636-1637, papel, 316 x 217 mm., 164 ff 

Al principio hay un dibujo a tinta de una escala que simboliza la ascensión a Dios por las 
cosas creadas. Al final (f. 164 v) hay un prólogo al lector incompleto al final. 

La traducción es del P. Lucas de Montoya del Orden de los Mínimos de S. Francisco de Pau­
la, natural de Madrid. 

Original. 

BACKER-SOMMERVOGEL, I, p. 1244, n. 40. 

7785 
FRANCISCO ANDRÉS ADRIANO PLUQUET: Discurso sobre los extravíos del in­
genio humano, respectivamente, a la Religión cristiana, etc.—S. XVIII, papel, 
308x202mm., 174ff 

La obra del abate Pluquet en su lengua original francesa fue publicada en París en 1762. La 
versión de este manuscrito fue hecha por Pedro Pueyo, presbítero, con publicación en Ma­
drid, en 1792 en dos vols. 

7786 
PEDRO GUERRERO, Arzobispo de Granada (t 1576): De sigillo in confessio-
ne.—S. XVIII, papel, 310 x 208 mm., 57 ff 

C. GUTIÉRREZ, Españoles en Tremo, Valladolid, 1951, p. 951, quien ignora el paradero 
de esta obra. 

7787 
Papeles políticos del reinado de Carlos II.—S. XVII, papel, 311 x 208 mm., 98 ff 
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Entre los cuales: 1. (flf. 1-6 v) Carta que vino a la ciudad de Valladolid en 21 de febrero de 
1669. 2. (ff. 6 v-12 v) Papel dado a la Reina por Sebastián Muñoz Suárez sobre lo que debe 
discurrir la junta de alivios, etc. 3. (ff. 13 v-16) Capítulo de la carta del P. Salinas al P. Eve-
rardo y suceso de la prisión de éste. 4. (ff. 17-18 v) Consulta que hizo el Consejo de Castilla 
a la Reina sobre la forma de mantener en quietud el regimiento de la guardia. 1669. 
5. (ff. 19-25) El retraído D. Enrique de Castilla da cuenta del verdadero estado en que están 
las cosas de D. Juan de Austria, etc. 1668. 6. (ff. 25-30 v) Memoriales y cartas: D. Juan de 
Austria, P. Juan de Madrid (1667), Señorío de Vizcaya (1669). 7. (ff. 30 v-32 v) Misteriosa 
carta de D. Francisco de Quevedo a D. Juan de Austria en la que se disculpa en lo que pa­
rece temeridades a su grandeza, etc. 8. (ff. 33-34 v) Carta de Juan de Buen Alma a Carlos II, 
1668. 9. (ff. 35-44) Carta de una persona desinteresada a un caballero en que se incluye la 
respuesta a los papeles que se han impreso por el confesor de la Reina. 10. (ff. 44-48) Se­
gunda parte del Escaparate de D. Babiles. 11. (ff. 48-50) Relación verdadera de las cosas que 
sucedieron en la corte a 30 de juho de 1670. 12. (ff. 50-98) Testamento y última voluntad 
del Reino de Castilla publicada en 1566, carta y memorial de un ministro al Rey en que se 
describe las máximas que debe observar, carta de D. Juan de Austria a sus ministros remi­
tiendo copia de carta de D. Pedro Fernández. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 368, n. 7739 y p. 369, n. 7749. 

7788 
Diezmos de comunidades de Regulares del Arzobispado de Granada. Año 
1736.—K. 1736, papel, 310 x 215 mm., 30 ff. 

Original. Hay una cédula impresa de Felipe IV, año de 1736. 

Proc.: «Traído de la notaria de diezmos de Granada en 15 de abril de 1771». 

7789 
índice general de los libros, manuscritos y papeles sueltos inventariados en la Bi­
blioteca... del Real Seminario de Nobles... de Calatayud con arreglo a la Instruc­
ción de 23 de abril de n(,7.—K. 1767 c , papel, 310 x 208 mm., 13 ff. 

7790 
[Correspondencia de D. Juan de Gurrea, Gobernador de Aragón con Felipe II y vi­
ceversa, desde 9 de diciembre de ¡561 a 31 de agosto de 1566].—A. 1561 a 1566, 
papel, 320 x 218 mm., 416 ff. 

Comienza mutilado. Al fínal (ff. 410-416) hay un índice incompleto de las cartas con un re­
sumen de su contenido, aunque las hojas están invertidas. Son unas 517 cartas. 

Original. 

Pos.: Juan F. Andrés de Ustarroz, quien formó la colección. 

El ms. 784 es el vol. anterior a éste [Inventario, II, pp. 368-393]. SÁNCHEZ ALONSO, II, 
p. 183, n. 5958. 
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7791 
Colección de cartas tocantes en general al Reino de Aragón. La mayor parte son 
cartas de los jurados de Zaragoza con Juan de Almazán su representante en la Cor­
te y viceversa. Además hay correspondencia de: Domingo Español, Juan de 
Gurrea, Juan de Cantavilla, Juan Díaz de Altarriba, Antonio de Villanueva, Je­
rónimo de Almazán, Bernardo de Fresneda obispo de Cuenca, Francisco de Ara­
gón, Bernardo de Bolea, Tomás Fort, Jerónimo Torrero, Martín de Morrano, Con­
de de Benavente virrey de Valencia, Juan de Ribera Patriarca de Valencia, etc. 
Se entremezclan relaciones: Relación de Constantinopla, 1560 (f. 136); Desafío de 
Marco Antonio Lunel con Pedro Tamayo (impreso, f. 139); Memoria de lo que 
goza al año el Rey de España por la Bula de la Cruzada, monasterios, jubileos, ré­
ditos ordinarios y extraordinarios del reino de Castilla, 1561 (en italiano, f. 174); 
Juicio de Francisco Juntino sobre Carlos Emanuel Duque de Saboya, nacido en 
1561 (f. 183); Noticias que se han copiado de un registro de cartas de Juan de 
Gurrea, años 1561-1566 (f. 239); Relación del estado de los 13 cantones de Suizos 
y de sus confederados, 1563 (f. 251); Relación de un renegado español de Baeza 
y de otros renegados sobre la armada turca, 1565 (en italiano, f. 290); Plática que 
el Cardenal Enrique hizo al rey D. Sebastián en 1568 (en portugués, f. 334), etc. 
Un grupo de documentos son copia de J. F. Andrés de Ustarroz.—A. 1558 a 1570, 
papel, 332 X 210 mm., 388 ff 

Pos.: Juan F. Andrés de Ustarroz, quien formó la colección. 

7792-7796 
Colección de documentos autógrafos unos y otros copias, tocantes en general al Rei­
no de Aragón durante el reinado de Felipe IV, desde 1621 a 1665 hecha por Juan 
F.Andrés de Ustarroz.—S. XVll, papel, 315x215mm., 1)513; 2)535; 3)423; 
4) 431; 5) 500 ff. 

Colección formada por J. F. Andrés Ustarroz a quien perteneció, encontrándose bastantes 
papeles de su mano. Hay también varios impresos. 

Adquirido por la B. N. en diciembre de 1878. 

Cf Memorial Histórico Español, vols. 25, pp. 285, 299, etc. ARCO, Mss. de Aragón, p. 205, 
n. 611. 

7797 
Documentos tocantes al oficio del Secretario de Estado y Protonotario de Aragón, 
D. Jerónimo de Villanueva, encargado de los gastos secretos de su Majestad [Feli­
pe IV] y otros documentos personales.—S. XVII, papel, 308 x 216 mm., 462 ff. 

Interesante protocolo por las obras que detalla hechas en el convento de S. Plácido de Ma­
drid (1641-1642), en especial a su iglesia. Varías relaciones de los gastos hechos en el Buen 
Retiro y Torre de la Parada en su amueblamiento: platería, alfombras, alhajas, cuadros (se 
compran a Diego de Velázquez 18 cuadros), se remiten de Toledo 42 cuadros de países com­
prados a Juan de Segovia para el Buen Retiro, se citan pinturas de Bassano, Luquete, Ti-
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ciano, Ribera, nombres de pintores: Jusepe Leonardo, Juan B. Santalis, Juan de Solís, Vi­
cente Carduchi, etc. Gastos de fiestas, máscaras, comedias, mojigangas, nombres de come­
diógrafos: Calderón de la Barca, Luis de Benavente, Antonio Coello, Antonio de Rueda, 
Luis Vélez, comediantes, bailarinas, músicos, autores de tramoya (Cosme Loti ingeniero), 
títulos de obras, loas, bailes, etc., en los años 1633 a 1638. 

7798 
[Fuero Real del Rey D. Alonso el Sabio]. «Este es el libro del Fuero que dio el Rey 
D. Alonso a la villa de Valladolid».—S. Xlll-Xl\, pergamino, 276 x 212 mm., 
102 ff., 2 cois. 

F. 97-98: «Este libro fiíe fecho et acabado en Valladolit por mandado del Rey XXV dias an­
dados del mes de agosto en era de mili et dozientos et novaenta annos [1235] en el anno 
que don Odoart fijo primero et heredero del Rey Henrric de Anglaterxa recibió cavalleria 
en Burgos del Rey don Alfonso el sobredicho». Subscripción copiada del fuero primitivo. 

Precede un índice de capítulos. Bellas iniciales en colores. Títulos en rojo. Ved una repro­
ducción de la subscripción igual a ésta en el ms. Escurialense Z. III. 16 [Zarco, III, p. 147]. 
En la primera hoja que es de guarda, en el recto, se lee un fragmento del Evangelio de S. 
Marcos (XVI, 1-7). 

Pos.: S. Estébanez Calderón, ingresando en la B. N. en 1873. 

Colección de fileros y cartas-pueblas de España. Catálogo, Madrid, 1852, pp. 271-273. SI­
MÓN DÍAZ, III, 1, pp. 125-126 (ignora este ms.). Ed.: Opúsculos legales del Rey D. Alfonso 
el Sabio, ed. por la R. Academia de la Historia, II, Madrid, 1836, pp. 3-169. 

7799 
[BOCCACCIO: Caída de Príncipes de Juan Boceado, traducción castellana de D. 
PERO LÓPEZ DE A YALA y JUAN GARCÍA, Deán de SantiagoJ.—S. XV, papel, 
371 X 196 mm., 262 ff., 2 cois. 

Precede la tabla de capítulos. En el f. 1 hay una miniatura en grisalla que representa al autor 
rodeado de oyentes, copia de un modelo italiano. 

En el f 262 v hay un texto de recetas medicinales, en letra cursiva, del s. XV. 

Pos.: Alfonso de la F. de Milán (?). 

DOMÍNGUEZ BORDONA, Aíss. con pinturas. I, p. 277, n. 611. 

Ediciones: Sevilla, 1495. Toledo, 1511. Alcalá, 1552, etc. 

7800 
1. (ff. 1-36 v) REMIGIUS DE A U X E R R E : Super Donatum. 2. (ff. 54-200) IsiDORUS 
HISPALENSIS: Etymologiarum libri XX, praemissis quatuor epistolis beati Isi-
dori ad Braulium et duabus Braulií ad Isidorum. Praevia sunt (ff. 37-53) vocabula 
Etymologiarum ordine alphabetico cum indicatione libri et paragraphi.—S. XIV 
in., pergamino, 268 x 178 mm., 200 ff., 2 cois. 



174 Biblioteca Nacional 

En las dos hojas de guarda del principio hay un fragmento de un comentario latino a una 
epístola Paulina (?). En la última página de guarda del final se lee un alfabeto griego con el 
nombre de las letras. En el f. 54 hay una inicial en oro bellamente decorada. Iniciales de la 
Etimologías ornamentadas. 

Proc.: Convento de S. Tomás de Avila. 

LOEWE-HARTEL, p. 450. R. FERNANDEZ POUSA, Los mss. gramaticales en la B. N.. 
Madrid, 1947, pp. 29-30, n. 21. 

7801 
1. (ff. 1-221) [RODRIGO JIMÉNEZ DE RADA: Crónica de España, e Historia de 
los Romanos, Hunos, Vándalos... y Árabes, traducción castellana de 1256. 
2. (ff. 221-327) [JACQUES DE V I T R Y ] : Historia de Jerusalén abreviada.—S. XV, 
papel, 270 x 204 mm., 327 ff., 2 cois. 

A cada obra precede un índice de capítulos. El primero mutilado al principio. 

Creo que es copia del ms. 684 [Inventario, II, pp. 157-159] y apógrafo, al parecer, el ms. 8173. 

B. SÁNCHEZ ALONSO, «Las versiones... del Toledano» [Homenaje a R. Menéndez Pidal, 
I, Madrid, 1925, pp. 344-345]. P. FERNANDEZ MARTIN, en Celtiberia, 13 (1963), p. 304. 
SIMÓN DÍAZ, II, 1, p. 197, n. 1826. 

7802 
PASQUALE C A R A C C I O L O : Discorso de' freni et de' maneggi.—A. 1568, papel, 
270 X 200 mm., 24 ff. 

La obra está dedicada D. Juan Arias Portocarrero, Conde de Puñonrostro, del cual hay dos 
cartas al principio en español al autor y otras dos una en italiano y otra en español (al final) 
de Caracciolo al Conde. 

Los ff. 15 al 24 están ocupados con dibujos de frenos. Esta obra es una ampliación al capi­
tulo de los frenos de su obra en italiano: «De la gloria del cavallo y el modo de enfrenar». 
Hay ediciones de Venecia, 1587 y 1589. 

MARQUES DE LA TORRECILLA, índice de Bibliografía Hípica española y portuguesa, 
Madrid, 1916-1921, p. 154, nn. 163, 164. 

7803 
LORENZO H E R V A S Y PANDURO: Sobre la intención del ministro de los santos 
sacramentos al administrarlos, que en forma de carta a D. frei Antonio Panduro. 
Roma 9 de abril 1790.—K. 1790, papel, 274 x 193 mm., 25 ff. 

Notas autógrafas. 
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7804 
1. P. TERENTIUS AFER: Comoediae cum argumentis, prologis et nonnullis glos-
sis: (F. 1) Andria. (F. 19) Eunuchus. (F. 38 v) Heauton Timorumenos. (F. 58) 
Adelphoe. (F. 73) Hecyra. (F. 84 v) Phormio. 2. (ff. 100-118 v) Aristotelis oecono-
micorum sive de re familiari liber I et II. Leonardus Aretinus traduxit e graeco 
cum praefatione ad Cosmum Medicum. 3. (ff. 119-136) Expositio librorum oeco-
nomiconim secundum Albertum Magnum.—S. XV, papel, 275 x 195 mm., 136 ff. 

Al final de las comedias de Terencio (f. 99) se lee el nombre del copista: Johannes a Paredes 
(Juan de Paredes). Las otras dos obras son de distinta mano. 

Proc: Del convento dominico de S. Vicente de Plasencia. 

Encuademación renacentista del siglo XVI. 

PELLEGRIN, p. 9. J. SOUDEK, en Studies in Medieval and Rennaissance history. V (1968. 
Lincoln, Univtrsity of Nebraska press), pp. 83 y 132. RUBIO, Mss. clásicos latinos, p. 323, 
n. 379. FERNANDEZ POMAR, Libros, p. 96. 

7805 
«Excerpta» de autores clásicos latinos: l.(ff. 1-18 v) Quintus Curtius: Historia 
Alexandri Magni. 2. (ff. 21-50) [Gualterius Burlaeus]: De vita et moribus philo-
sophorum. 3. (ff. 51-77 v) Suetonius: De vita Caesarum. 4. (ff. 77 v-92 v) Historia 
Augusta. 5. (f. 93 r-v) Titus Livius: De secundo bello púnico.—S. XV, pajjel, 
277 X 200, 93 ff. 

Escrito con letra bastarda francesa. La portada lleva una orla de un grabado con figuras de 
santos. Ene: en tafetán rojo. 

Pos.: Juan Fernández de Velasco. 

PELLEGRIN, p. 9. RUBIO, Mss. clásicos latinos, pp. 379-380, n. 379. ANDRÉS, Condes­
table, p 10, n. 31. 

7806 
Colección de obras antiguas vertidas al español por Pedro de Rúa (?): 1. (ff. 1 -13 v) 
Inquiridion o Manual de Epicteto. 2. (ff. 14-17 v) Libro de la nobleza escrito por 
Filón Hebreo. 3. (ff. 18-23 v) Carta de Hipócrates a Damagesto. 4. (ff. 24-26 v) Li­
bro de Galeno en que pretende demostrar que para ser un buen médico es nece­
sario ser buen filósofo. 5. (ff. 26 v-34 v) S. Basilio Magno: Sobre esta palabra «At­
iende tibí ipsi» [homilía]. 6. (ff. 35-40) Platón: De menosprecio de la muerte, diá­
logo. 7. (ff. 41-91) Platón: De la inmortalidad del alma, llamado el Fedón tradu­
cido de la lengua latina [según Leonardo Aretino] en castellano con dos prólogos 
del traductor y otro del Aretino. 8. (ff. 93-97 v) Salmos penitenciales y confesio­
nales de Francisco Petrarca. 9. (ff. 98-115) S. Anselmo: Meditaciones y el libro de 
la medida de la Cruz. 10. (ff. 115 v-125) Juan Pico de la Mirándola: Dos epístolas 
a su sobrino Juan Francisco (1492) y doce reglas para despertar y enderezar a los 
hombres a la batalla espiritual contra las tentaciones. 11. (ff. 125 v-137 v) Consue-
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lo de Séneca a su madre. 12. (ff. 138-140) Francisco de Santisteban [Excelencias 
del alma sobre el cuerpo, en verso] (Es el cuerpo con el alma, como mengua en 
gran poder). 13. (ff. 140v-143) Preguntas a los siete sabios de Grecia. 
14. (ff. 143 v-145) Oraciones de Esquines y Demóstenes (excerpta).—S. XVI-
XVII, papel, 279 x 208 mm., 145 ff. 

Pos.: D. Pedro Pimental, Marqués de Viana. 

HITOS NATERA, Farmacia. 11, pp. 26-27. 

7807-7808 
[LORENZO H E R V A S Y PANDURO]: Historia del arte de escribir en la que se da 
noticia de la invención y progresos de las letras y escritura de todas las naciones 
conocidas.—\. 1805 c, papel, 279 x 191 mm., 1) 103; 2) 207 ff. 

Con dos láminas impresas al final en cada tomo, plegadas, de alfabetos antiguos. Autógrafo, 
en parte, del autor. «Roma, 21 de junio 1805.» 

E. DEL PORTILLO, en Razón y Fe. 33 (1912), p. 448. 

7809 
Colección de cartas sobre combates y actas de desafío en catalán y algunas en cas­
tellano. Una carta de Petrarca en catalán a Reals Costums.—S. XVI, papel, 
286 X 200 mm., 326 ff. 

Mutilado al principio y al final. Están fechadas a mediados del siglo XV, la mayor parte. 

Proc.: Del monasterio de S. Vicente de Plasencia. 

MASSO TORRENTS, Mss. catalans. p. 87, n. VIII. DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. ca­
talanes, p. 62, quien afirma que es copia del ms. 7811. FERNANDEZ POMAR, Libros, p. 93. 

7810 
[ALFONSO DE TOLEDO: InvencionarioJ. Libro de los inventores de las co­
sas.—S. XV, papel, 285 x 208 mm., 148 flf. 

Según nota autógrafa de J. B. Gallardo está acéfalo y faltan los principios, tabla y los pri­
meros seis capítulos. 

G. BEAUJOUAN, Mss. scientifiques médiévaux de i'Université de Salamanque el de ses «Co­
legios Mayores». Bordeaux, 1962, p. 154. PH. O. GERICKE, «El invencionario» de Alfonso 
de Toledo, en RABM.. 74 (1967), pp. 41 y 43. 

7811 
Epistolario caballeresco en lemosín. Letres e achtes de batalla. [Cartas y actos de 
desafio].—S. XVI, papel, 282 x 208 mm., 532 ff. 
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La mayor parte en catalán, alguna en castellano y en latín. Ved ms. apógrafo 7809. Descrip­
ción detallada en DOMÍNGUEZ BORDONA, Catálogo de mss. catalanes, pp. 62-65. Hay 
una carta de Petrarca. 

Pos.: Diego Vique. Conde de Cervellón. 

Ene. Tabla cubierta de tafilete negro estilo renacentista s. XVI. 

MASSO TORRENTS, Mss. catalans, p. 173. Ansias March. Poesías, V. (Ed. Barcino a cura 
de Pere Bohigas, Barcelona, 1959, p. 187). 

7812 
Colección de fueros: 1. (fT. 1-102) Suma de fueros de las ciudades de Santa María 
de Albarracín y de Teniel, de las comunidades de las aldeas de dichas ciudades y 
de la villa de Mosqueruela y de otras villas. Impreso por Jorge Costilla, Valencia 
1531. 2. (fF. 103 v-180) Fuero de la villa de Castiel, concedido por Alfonso II de 
Aragón; seguido de una donación... por Pedro II en la era 1247 (a. 1209) y la con­
firmación del fuero por Jaime I en la era 1261 (a. 1223).—S. XIV, pergamino, 
261 X 191 mm., 180 ff., 2 cois. 

La portada del impreso lleva un grabado que representa a los Reyes de Aragón. Ene. mo­
derna en tafilete con el escudo de Aragón (Grimaud, 1883). 

C. RIBA Y GARCÍA, «Carta de población de la ciudad de Sta. Mana de Albarracín según 
el códice romanceado de Castiel existente en la B. N. de Madrid», Zaragoza, 1915 (Codoin 
Aragón, X. Estudio preliminar y transcripción). G. TILANDER, Los fueros de Aragón se­
gún el ms. 458 de la B. N. de Madrid, Lund, 1937, p. 633. ítem: Fueros aragoneses desco­
nocidos, promulgados a consecuencia de la gran peste de 1348, Madrid, 1935, p. 31. 

7813 
CICERO: Opera varia: 1. (fT. 6-67) Philippicae XIV. 2. (ff. 67-72 v) Liber in Ti-
maeum Platonis. 3. (ff. 72-78) De fato. 4. (ff. 78-100) De legibus. 
5. (ff. 100 v-122 v) Lucullus. 6. (ff. 122 v-158) De divinatione. 7. (ff. 158 v-200 v) 
De natura deorum.—S. XIV-XV, vitela, 282 x 209 mm., 201 ff. 

índice de obras al principio de mano de Juan de Iriarte. Orla e inicíales iluminadas de estilo 
bolones. Ene: típica de Uceda. 

Pos.: Duque de Uceda. 

PELLEGRIN, p. 9. DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas, p. 277, n. 612. AN­
DRÉS, Uceda. p. 27, n. 233. RUBIO, Mss. clásicos latinos, pp. 324-325, n. 380. 

7814 
Glossemata sive Glossarium Isidori Hispalensis episcopi [rev. Papias]. Al final 
(f. 114v): De vitiis gentium y De virtutibus gentium.—S. XII ex., pergamino, 
284 X 194 mm., 114ff. 
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Algunas iniciales miniadas. 

Pos.: Duque de Uceda con su ene. típica. 

FERNANDEZ POUSA, Mss. gramaticales latinos de la B. N. de Madrid, Madrid, 1947, 
pp. 2-3, n. 1. ANDRÉS, Uceda, p. 25, n. 180 (no ms. 490). LOEWE-HARTEL, p. 447. 

7815 
CICERÓN: De senecíute et Oficios romanceados por D. Alonso de Cartagena: 
l.(ff. 1-29 v) De senectute. 2. (ff. 30-143 v) De oficios.—S. XV, papel, 
282 X 194 mm., 143 ff. 

Pos.: Juan Fernández de Velasco. 

MARTÍNEZ AÑIBARRO. Catálogo de escritores de Burgos, pp. 29-30. SIMÓN DÍAZ, III, 
2, p. 314, n. 5314. M. MORREALE, Apuntes para la historia de la traducción en la Edad 
Media, Madrid, 1959, p. 3. Cf. Rev. Helmántica, 18 (1967), p. 105, n. 52. 

7816 
[NoNius MARCELLUS: De compendiosa doctrina per litteras adfilium].—S. XV, 
vitela, 288 x 190 mm., 226 ff. 

Con un escudo en colores en el f. 3 (portada) e iniciales decoradas. 

Pos.: Duque de Uceda, cuya ene. típica lleva. 

PELLEGRIN, p. 9. ANDRÉS, Uceda, p. 27, n. 236. LOEWE-HARTEL, p. 451. DOMÍN­
GUEZ BORDONA, Mss. con pinturas, p. 277, n. 613. RUBIO, Mss. clásicos latinos, 
pp. 325-326, n. 381. 

7817 
[GÓMEZ MANRIQUE: Cancionero].—S. XV, pei^amino y papel, 290 x 199 mm., 
217 ff 

Acéfalo. 

Cancionero: Publícale con algunas notas A. Paz y Melia, Madrid, 1885, 2 vols. (Colección 
de autores castellanos, vols. 26 y 29). SIMÓN DÍAZ, III, 2, p. 180, n. 7817. 

7818 
lOHANNES ANDREAS STRANEUS, Valentini hypodiaconi: Annotationes in C. 
Plinii Secundi Naturalis Historiae libros XXXVII.—^. XVII, papel, 
296 X 205 mm., 322 ff. 

Al final (f. 332) lleva la subscripción, copiada del arquetipo, según la cual fue transcrito por 
Miguel Juan Ortino de Gandía. 
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Poss.: Alonso Mexía de Ibars? Gaspar Ibáñez de Segovia. 

ANDRÉS, Mondéjar. p. 600, n. 58. Sobre Juan Andrés Strany ved: N. ANTONIO, Nova. I, 
p. 633. J. R O D R Í G U E Z . Biblioteca Valentina, Valencia, 1747, pp. 224-226. 

7819 
Información sumaria que se hizo en México de las virtudes y milagros del Venerable 
Gregorio López en el año 1620 y siguientes.—S. XVIII, papel, 295 x 202 mm., 309 ñ. 

7820 
Cartas de literatos a Agustín Duran entre los años 1825 a 1834.—A. 1825 a 1834, 
papel, 258 x 215 mm., 128 ff. 

Tales: Moratín, Quintana, Gallardo, Bóhl de Faber (J. N.), Lista, Martínez de la Rosa, etc. 
Título de socio corresponsal de la R. Soc. Patriótica de La Habana a favor de A. Duran en 
1830 (f. 54). 

Ene: en piel con orla en oro de Grimaud. 

A. RODRIGUEZ-MOÑINO, Correspondencia de D. B. J. Gallardo (¡824-1852). Madrid, 
1955, p. 7. 

7821-7822 
[CAYETANO ALBERTO DE LA BARRERA]: Nuevas y últimas investigaciones acerca 
de la vida y escritos de Miguel de Cervantes Saavedra.—S. XIX, papel, 
275 X 176 mm., 1)214; 2) 142 ff. 

Con impresos y autógrafos. 

Varios retratos de Cervantes y el Conde de Lemos. 

7823 
CICERÓN: 1. (ff. 1-125 v) Tusculanae disputationes. 2. (ff. 128-246 v) Definibus 
bonorum et malorum.—S. XV, vitela, 265 x 167 mm., 246 ff. 

Pos.: Juan Fernández de Velasco, VI Condestable de Castilla. 

Ene: tafilete rojo con filetes dorados. 

PELLEGRIN, p. 9. RUBIO, Mss. clásicos latinos, pp. 326-327, n. 382. ANDRÉS, Condes­
table, p. l l , n . 68. 
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7824 
CARDINALIS DE VERONA [Valerius Valier?]: De vitanda falsa prudentia. libri 
XV et XVI.—S. XVII, papel, 274 x 200 mm., 60 ff. 

7825 
MACROBIUS: Satumaliorum libri III.—S. XIII in., pergamino, 278 x 190 mm., 
48 fr. 

Con escolios y algunas figuras en los márgenes. 

Pos.: Conde de Miranda. 

PELLEGRIN, p. 9. ANDRÉS, Miranda, p. 624, n. 45. RUBIO, Mss. clásicos latinos, p. 327, 
n. 383. 

7826 
JUAN ISIDRO Y A Ñ E Z FAJARDO: Defensa crítica a la dedicatoria del libro de car­
ta de guía de casados contra el papel anónimo que según la voz común y fama pú­
blica ha estampado D. Luis B. de Salazar y Castro, etc. Año ¡725.—A. 1725, pa­
pel, 261 X 186 mm., 108 ff. 

PALAU, vol. 18, p. 360, n. 286829. 

7827 
[PEDRO R U I Z ? ] : Libro de relojes [solares].—A. 1598 c, papel, 270 x 198 mm., 
70 ff. 

Todas las páginas llevan dibujos, tablas de alturas, esquemas de relojes, fábricas para hacer 
las ascensiones, latitudines de algunos lugares, dos planisferios norte y sur, etc. En el f 63 
hay una figura con esta declaración: «Fábrica para el reloj que me ha mandado hacer el du­
que mi señor en la muralla y se traen las piedras para él, del valle este año de 1598». 

Original. 

F. II «Este libro de Reloxes es de Luis Ruiz de Arbicu y aora es de Miguel Francisco de 
Vega». 

Sobre el probable autor ved: N. ANTONIO, Nova, II, p. 233. 

Ene: renacentista de época. 

7828 
1. (ff. 1-39 v) Tratado de la Cosmografía o Esfera. 2. (ff. 41-64 v) Tratado de la 
Geografía.—S. XVII, papel, 267 x 176 mm., 65 ff. 

Con algunos dibujos y un índice de materias al final. 
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7829 
JUAN RUFO Y JUAN RIBERA: Tablas de nivelación de Madrid. Año 
1848.—A. 1848, papel, 256 x 176 mm., 414 ff. 

Con un excelente plano de Madrid con el relieve del terreno, plegado (550 x 1.000 mm.), 
compuesto por los autores de la obra. 

Con las firmas autógrafas de los autores. 

Ene: en piel con hierros en seco de la época. 

7830 
1. (ff. 1-123) MARTINUS P O L O N U S : Chronica Summorum Pontificum Romano-
rum et Imperatorum ab an. 1209. 2. (ff. 123 v-129) Chronica saeculi XII et XIII 
cum summula annorum mundi usque ad adventum Christi et alus. 
3. (ff. 129 v-179 v) GERARDUS DE A N T I V E R B I A [Gerard d'Auvergne, canon, de 
Clermont]: Abreviatio singularis historiae [ad a. 1271].—S. XV, vitela, 
262 X 189 mm., 179ff. 

Hay una censura de Hyacinthus Roig. 1627. 

Iniciales decoradas. 

FABRICIUS, Bibl. Med. et Inf. Latinilatis, 111, p. 38. 

7831 
[LORENZO H E R V A S Y PANDURO]: Gramática de la lengua latina. Roma 
1797.—\. 1797, papel, 262 x 182 mm., 131 ff. 

Original con correcciones autógrafas del autor. 

7832-7833 
JOAQUÍN DE T E R A N : La necesidad de la Religión, siendo la única verdadera la 
de Jesucristo. Montevideo. Año de 1824.—\. 1824, papel, 261 x 205 mm.. I) 351; 
II) 340 pp. 

Al final del vol. 1 se contiene esta obra (pp. 292-345): «Compendio de la Cronología santa 
traducida del francés de la historia del Viejo y Nuevo Testamento del Señor de Royaumont, 
prior de Sombreval». 

Ene: en tafilete, hierros dorados de la época. 

7834 
Manuscrit complet des 33 dégrés du rit Ecossais anden et accepté [de la Macon-
neriej. Le regulateur du Venerable [Masonería de los ritos escocés e inglés (ritua-
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les)]. Le Pacificateur américain, Chevalier, Prince du Trapique.—S. XIX in., pa­
pel, 262 X 200 mm., 384 ff. 

Al final, sueltos, hay un diploma plegado, en vitela, en español, y una lista de letras que re­
presentan los diversos grados, en fi-ancés. 

Hay 75 láminas en color entre el texto. 

7835-7836 
PEDRO JOSÉ DE VEGA: Compendio de la mayor parte de los blasones, armas e in­
signias de las ilustres casas, familias y apellidos del reino de Navarra y parte de 
la provincia de Guipúzcoa. Año 1702.—A. 1702, papel, 261 x 202 mm., 1)304; 
II) 299 ff. 

Al principio de cada tomo, índice alfabético de familias. Los escudos en color y oro ocupan 
los dos tomos, exclusivamente. 

Ene: de abanico con dorados, broches y cortes, en oro con dibujos. 

Comprado a Luis Alday en 1871. 

7837 
ANTONIO F E R R E R DEL RIO: Historia del reinado de Carlos III en Espa­
ña.—A. 1852-1856, papel, 152 x 214 mm., 795 ff. 

Ms. autógrafo. 

Impreso en Madrid, 1856, 4 vols. 

Son hojas sueltas, guardadas en una caja. 

Ingresó en la B. N., 22 de julio de 1875. 

SÁNCHEZ ALONSO, 11, p. 450, n. 8418. 

7838 
Libre de capitols y deliberacions del Offici de obrers de Vila [Valencia], fets en ¡o 
any 1676, en lo qual nomenaren sindic a Domingo Creus, nottari.—A. 1676-1697, 
vitela, 254 x 186 mm., 74 ff. 

Ene: en tafilete con hierros dorados y broches de metal. 

En el f Vlll v una estampa de Cristo en la cruz grabada por B. Gautier, con texto en francés. 

DOMINGO BORDONA, Mss. catalanes, pp. 65-66. 

7839 
JERÓNIMO DE C O N T R E R A S : Historia y libro primero del invencible y esforzado 
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caballero Don Polismán, hijo de Don Floriseo, rey de Ñapóles... sacada a luz por 
el capitán..., dirigida a D. Juan Francisco Cristóbal de Ixar [Hijar], conde de Bel-
chite.—A. 1573, papel, 265 x 190 mm., 601 ff. 

Al principio lleva un escudo, una dedicatoria y un soneto. Al final índice de capítulos. 

Ene: en pergamino en forma de cartera. 

SIMÓN DÍAZ, VIII, p. 642, n. 5366. 

7840 
[PETRUS M A N T U A N U S ?: Index auctorum operum mss. et impressorum biblio-
thecae lohannis Fernández de Velasco VI Condestabilis Castellae.—A. 1600 c., pa­
pel, 265 X 201 mm., 227 ff. 

En el f. V, un soneto latino al índice. Portada decorada. 

En el f. IV, un escudo pintado a la acuarela del Condestable. 

Ingresó en la B. N. en 1739. 

J. M. FERNANDEZ POMAR, en Helmántica. 18 (1967), pp. 93-108. ANDRÉS, Condesta­
ble, pp. 1-18. 

7841 
FRANCISCO DE MENDOZA: Augustíssima genealogía de Jesu Cristo nuestro S. se­
gún su sacratíssima humanidad sacada literalmente de los Evangelios de S. Ma-
theo y S. Lucas y comprobada con las historias de los libros sagrados del Testa­
mento Viejo.—k. 1614 c , papel, 225 x 178 mm., 799 ff. 

Al principio un cuadro plegado de genealogías bíblicas. 

Al final (pp. 602-664): «Origen de los sacerdotes y levitas de la ley escrita y serie de los pon­
tífices del santo templo de Jerusalén» con un árbol genealógico bíblico. 

Concluye con dos índices de cosas memorables. 

Original. 

El autor presbítero, gran almirante de Aragón, Marqués de Guadalete, etc., más tarde obis­
po de Salamanca, Pamplona, y Sigúenza. 

Pos.: Lázaro de Ríos. 

7842 
AGUSTINO DA C A S T E L F I D A R D O , obispo de Gravina (O. M. C): La monarchia 
di Iddio Humanato... sopra il salmo «Dixit Dominus»... adórnala edabbellita con 
tavole e del le cose notabili e delle domeniche etfeste occorentino dal P. Hilario de 
Rossi da Napoli O. M. C—A. 1643, papel, 255 x 183 mm., 229 ff. 
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Con una dedicatoria a D. Pedro Antonio de Aragón, capitán general del Reino de Ñapóles. 
Al final lleva una «Relación de servicios del P. Hilario de Rossi», que presentó al Conde de 
Oñate en Ñapóles en 1651, en castellano e impreso. 

Original. 

Escudo en tafilete rojo con escudos dorados de D. Pedro de Aragón, a cuya bilbioteca 
perteneció. 

Ingresó por cambio en la B. N. 1864. 

7843 
ENRIQUE DE VILLENA: Arte del cortar del cuchillo que ordenó el Sr. D... a ruegos 
de Sancho de Jarava.—A. 1763, papel, 253 x 177 mm., 176 pp. 

Preceden los textos referentes a D. Enrique de Villena, de H. Pérez de Guzmán, J. Martínez 
de la Puente, Juan de Mena, Fernán Núñez de Guzmán y F. Gómez de Ciudad Real. 

Al final hay varios dibujos a pluma de cuchillos, brocas, punzones, etc., y de dos urnas ro­
manas halladas en la villa de Lezuza. 

Copia hecha por Francisco X. de Santiago Palomares del original escurialense f. IV. 1 en El 
Real Sitio de S. Lorenzo en 1763. 

SIMÓN DÍAZ, III, 2, p. 301 n. 5166 y p. 303, n.5190. 

7844 
Luis ZAPATA: Libro de cetrería [en verso] de D... señor de las villas y lugares del 
Cehel a Don Diego de Córdoba en Madrid.—A. 1583, papel, 210 x 147 mm., 
365 ff. 

Original con un prólogo al lector autógrafo. 

Al final un índice de nombres propios. 

En el f. 365 v se lee: «Acabóse este libro en Valencia de la Torre día de sant Andrés a las 
diez de la noche año de 1583 años». 

Edición facsímil, Badajoz, 1979, con introducción y notas por M. Terrón Albarrán, J. GU­
TIÉRREZ DE LA VEGA, El libro de la montería de Alfonso XI, p. CLXXXIII. P. DE GA-
YANGOS, Memorial H. E.. XI, p. IX. 

7845 
PEDRO DE VALENCIA: 1. (ff. 4-42 v) Acerca de los moriscos de España. 2. 
(ff. 45-102) Otra copia de la misma obra. 3. (ff. 104-117) Consideración acerca de 
las enfermedades y salud del Reino. 4. (ff. 118-127 v) Segunda copia de la misma 
obra. 5. (ff. 128-139 v) tercera copia de la misma obra.—S. XVII, papel, 
218 X 154 mm., 139 ff. 
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La primera y última copia son de la pluma de Luis de Usoz, de quien son las disertaciones 
preliminares. 

Pos.: Luis de Usoz. 

M. SERRANO Y SANZ. «Pedro de Valencia. Estudio biográfico y crítico», en RABM, 3 
(1899), pp. 164-176, 301-307. MENENDEZ Y PELA YO, Ensayo de crítica filosófica. San­
tander, 1948 (ed. Nac. vol. 43), pp. 235-256. 

7846 
TERENTIANUS MAURUS: De literis, syllabis, pedibus et metris tractatus insig-
nis.—S. XVI post med., papel, 222 x 150 mm., 85 ff. 

Autógrafo de Juan Vázquez del Mármol. 

R. FERNANDEZ POUSA, Los mss. gramaticales latinos en la B. N.. Madrid, 1947, p. 75, 
n.47. 

7847 
ANTONIUS T H O M A S (S. J.): Tractatus apologeticus contra expositionem factam 
nomine Rev. Dni. Caroli Maigrot Vicarii Apostolici et oblatam Sacrae Congrega-
tioni super declatione eius circa nonnullos Sínicos usus. Pekini die 26 septem. 
1700.—K. 1708, papel, 220 x 150 mm., 139 ff. 

BACKER-SOMMERVOGEL, VII, p. 1978, n. 11. 

7848 
AMBROSIO ALONSO (Cist.): Anotaciones acerca de las mujeres del Rey D. Alonso 
VI contra el catálogo de las reinas de Portugal del P. José Barbosa.—S. XVIII, pa­
pel, 214 X 155 mm., 202 pp. 

AGUILAR PIÑAL, Bibliografía. I, p. 151, n. 4895. 

7849 
[PEDRO DE SAN CECILIO (O. M.)]: Historia general de la santa congregación de 
descalzos de la Orden de la Merced. Decada /, libros I-II.—S. XVII, papel, 
213 X 144 mm., 108 ff. 

PLACER, Bibliografía Mercedaria. I, Madrid, 1968, pp. 729-734. 

7850 
FRANCISCO DEL HOYO (O. F. M.): Confusión de Alumbrados Molinistas. Reme-



186 Biblioteca Nacional 

dios contra los males y tentaciones con que nos combate el mundo, demonio y car­
ne.—S. XVII, papel, 216 x 153 mm., 473 pp. 

Al final índice de capítulos. 

CASTRO, I, p. 367, n. 320. 

7851 
RAFAEL JOSÉ DE CRESPO: (ff. 1-130 v) Poesías: idilios, cantatas, cantilenas, ro­
mances, odas, églogas y epístolas en verso. 2. (ff. 132-165 v) Arte poética y 30 odas 
de Horacio traducidas en verso. 3. (ff. 176-215 v) Viriato, tragedia en tres actos. 
4. (ff. 218-252 v) Julio Crispo, tragedia en tres actos. 5. (ff. 254-286 v) Roeproce-
sos, poema en cinco cantos. 6. (ff. 309-340) La Hemandíada, poema heroico. 7. 
(ff 342-348 v) Edipo, tragedia tomada de Sófocles y acomodada al teatro español 
(sólo el principio, por muerte del autor). 8. (ff 350-363) poesías.—S. XIX, papel, 
219 X 148 mm., 330 ff. 

Autógrafo. 

Con un prólogo de la hija del autor, quien copió además las poesías de los fí. 350-363. In­
cluye una oda impresa a Femando VII (Zaragoza, 1808). 

PAZ, Teatro, p. 173, n. 1164 y p. 574, n. 3810. 

7852 
ANTONIO LOBATO DE STO. TOMAS (O. P.): Arte de lengua Ibannag (Filipi­
nas).—A. 1773, papel, 223 x 157 mm., 392 pp. 

«Escrito por el P... vo. del pueblo de Tuguegarau en 26 de abril de 1771» [esta copia es de 
1773]. 

Papel de arroz. 

7853 
1. [JEAN DE G E R S O N : Oeuvres]: '(ff 1-22) La doctrine de bien vivre en ce mon­
de; ̂ (ff. 22-32) La couronne de confession. '(ff. 33-87) Le miroirde l'ame. *(ff 87 v-
91) La complainte du corps. 2. (ff 93-136) Cardinale Pierre de Luxembui]g: doctrine 
et enseignement de bon vivre. 3. (ff. 136 v-141 v) Vie de Sante Barbe et de sa pas-
sion, 4. (ff. 142 r-v) Balade. 5. (ff. 143-146 v) Du chevalier [poema]. 5. (ff. 149-204) 
Les sept psaulmes pénitencielles et les letanies. 6. (ff 205-214) Méditations de S. 
Bemart.—S. XV, papel, 211x141 mm., 214 ff 

Ene: en piel sobre tabla con adornos en seco de los siglos XV-XVI. 
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7854 
Sátira de Periquillo el de Madrid—S. XVIII, papel, 218 x 153 mm., 3 ff. 

De la colección de Osuna (?). 

7855 
[FERNANDO COLON: Apuntes fragmentarios, con datos geográficos referentes a di­
versos pueblos de Castilla y Andalucía].—S. XV-XVI, papel, 223 x 152 mm., 65 ff. 

Autógrafo. 

A. BLAZQUEZ, «El itinerario de D. Femando Colón y las relaciones topográficas», en 
RABM. 10 (1904), pp. 85 y 96. ítem ed. en Cosmografía de España por F. Colón, III. Ma­
drid, 1915, T. MARÍN MARTÍNEZ, Obras y libros de H. Colón, etc., Madrid, 1970, p. 224. 
S. DE LA ROSA Y LÓPEZ, en RABM 15 (1906), p. 269. 

7856 
[ALFONSO X EL SABIO: Tablas astronómicas]Alfonsi X regis Castellae tabulae as-
tronomicae, compilatae a Joanne de Mekoys de Saxonia.—S. XIV, vitela, 
216 X 160mm., 32fr. 

Al final: «Et sic est finis canonum tabulanim illustrissimi regis Alfoncii quos magister Jo-
hannes de Mekoys de Saxonia compilaverat deo. Jacobus de Perusia scripsit (?)». 

Ved ms.: 3306. 

Ed.: Venecia, 1483. 

7857 
[ALONSO GARCÍA DE YEGROS: Tratado de la nobleza y antigüedad de Ante-
quera].—\. 1609 c, papel, 219 x 152 mm., 289 ff. 

Comienza mutilado. Autógrafo con muchas correcciones del autor. 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 625, n. 91. MUÑOZ Y ROMERO, p. 18. 

7858 
P. ANDRÉS LÓPEZ: Arte de la lengua Pangasinan (Filipinas), compendiada por el 
P. Lorenzo Fernández.—S. XIX, papel, 216 x 150 mm., 40 ff. 
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7859 
P. VICENTE DE SALAZAR: Arte de la lengua Ysinay en la misión de Ytuy [Fili­
pinas].—S. XIX, papel, 215 X 148 mm., 108 ff. 

7860 
1. (ff. 1-83) Genealogía de los Reyes de Castilla [desde D. Pelayo hasta D. Juan 
II]. 2. (ff. 84-161 v) [LORENZO G A L I N D E Z DE CARVAJAL]: Memorial de los lu­
gares donde el Rey y la Reina Católica estuvieron cada año dede el año 68 hasta 
que Dios se los llevó para sí.—S. XVL papel, 216 x 150 mm., 162 ff. 

La segunda obra está editada en CODOIN, vol. 13. 

Poss.: García de Loaisa. Convento de S. Vicente de Plasencia. 

ANDRÉS, Historia, p. 61, n. 190. FERNANDEZ POMAR, Libros, p. 94. 

7861 
[Miscelánea sobre las Islas de Filipinas] 1. (ff 1-46) GASPAR DE S. AGUSTÍN (O. 
S. A.): Carta a un amigo suyo que le preguntó el natural y genio de los indios de 
Filipinas. 2. (ff. 48-52 v) Primores de Filipinas. 3. (ff. 53-58) JOSÉ A Z C A R A T E (O. 
P.): Descripción en copla de las Islas Filipinas. 4. (ff 59-70) ANTONIO LOBATO 
(O. P.): Relación de la entrada que se hizo desde las misiones de Ysinayes a la pro­
vincia de Pangasinán en 1755. 5. (ff 71-77 v) [Relación dé ataques y saqueos de 
los moros camucones y joloes en los años 1625 y 1629]. 6. (ff 79-85) P. JOSÉ NIE­
TO: Memoria sobre la insurrección acaecida en llocos en 1815. 7. (ff 86-111) ILDE­
FONSO ARAGÓN: Proyecto sobre la plaza y puerto de Cavite. Año 1819. 8. 
(ff. 112-135) RAFAEL CARRILLO: Memoria descriptiva, militar y política de la 
parte norte de la isla de Luzón. Año 1850. 9. (ff 138-142 v) Descripción de la cue­
va de S. Mateo. 10. (ff. 143-152) Reducción de Bohol. Año 1829. Impreso. Con 
una hoja plegada (f 153): Esquema de la conquista de Bohol y relación de pue­
blos y habitantes.—S. XIX, papel, 212 x 153 mm., 153 fí. 

Adquirido por compra por la B. N. en 1890. 

SANTIAGO VELA, Ensayo, VII, pp. 114-115; 6, p. 31. 

7862 
JOSÉ A. G U E R R A Y VILLEGAS: 1. (fí 1-54) Relación de la jomada que se hizo 
el 26 de septiembre año de 1679 hasta el 24 de noviembre y sucesos de las entre­
gas de la Reina María Luisa de Orleans. 2. (ff. 59-71) Planta de los oficios de la 
Reina que fueron a la jomada de las entregas el año 1679.—A. 1679 c, papel, 
220 X 170 mm., 71 flf. 

Original. 
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ALENDA, Solemnidades y fiestas, pp. 412-413, n. 1413. H. LEONARDON, en Bulletin His-
panique, 4(1902), p. 105. 

7863 
[LUIS I DE ESPAÑA: Carta latina a Felipe V, su padre, dándole cuenta del progre­
so de sus estudios]. «X ¡calendas novembris 1716».—A. 1716, papel, 
212 X 165 mm., 14 ff. 

Portada y orlas de las páginas dibujadas a pluma. 

7864 
1. (ff. 1-22) PEDRO GRACIA DEI: Coplas: Reyes Godos y Cristianos, blasones de 
ciudades y linajes de Castilla 2. (ff. 23-26 v) JOAM R O I Z DE SAA: Escudos de ar­
mas de algunos linajes de Portugal en verso, en portugués. 3. (ff. 29-85 v) PEDRO 
SALAZAR DE MENDOZA: Vida de fray Bartolomé de Carranza, arzobispo de 
Toledo. 4. (ff. 87-107 v) P. SALAZAR DE MENDOZA: Linaje de los Pantoja. 5. 
(ff. 111-115 v) Epístolas que se sacaron del Centón epistolario de F. Gómez de Cib-
dad Real. 6. (ff. 119-122 v) Relación del origen y descendencia del linaje de Villa-
vicencio. 7. (ff. 126-167) FRANCISCO M O R O V E L L I Y PUEBLA: Tratado del li­
naje de los Morovelli con otras algunas ilustres casas de Sevilla.—A. 1668, papel, 
211 X 147 mm., 167 ff. 

Según nota del principio, fue copiado por José Maldonado de Saavedra en Sevilla de un li­
bro del cronista Pedro Mejía, el cual era propiedad de Nicolás Antonio. 

7865 
Varios papeles de España: 1. (ff. 1-106) Apuntes de historia de España hasta 1172 
con descripción de algunos linajes. 2. ( ff. 139-355) Apuntes de historia universal 
antigua.—S. XVII, papel, 210 x 145 mm., 355 ff. 

Muchos folios en blanco. El f. 238 en pergamino, extraño al ms., trata de derecho eclesiástico. 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 6223, n. 16. 

7866 
Luis ALVAREZ: Grandezas, antigüedades y nobleza del Barco de Avila.—S. XVII, 
papel, 210 X 152 mm., 57 ff. 

El autor es escribano de Sevilla y dedica la obra al cabildo y regimiento del Barco. Preceden 
diez composiciones en verso de diferentes autores en alabanza del autor y la obra. Faltan 
losflT. 17 a 30. 



190 Biblioteca Nacional 

Pos.: Conde de Miranda. 
Ed.: Madrid, 1625. MUÑOZ Y ROMERO, p. 52. SIMÓN DÍAZ, V, pp. 298-299. 

7867 
HERNÁN DEL PULGAR: 1. (ff. 1-62) Tratado de los Reyes de Granada y sus orí­
genes. 2. (ff. 63-111) Los claros varones de Castilla; termina incompleto.—S. XVII, 
papel, 209 X 150 mm., 111 ff. 

A. BONILLA S. MARTIN, Anales de la literatura española, Madrid, 1904, p. 157. SIMÓN 
DÍAZ, III, 2, p. 392, n. 6055 y p. 395, n. 6101. 

7868 
Colección de 22 oraciones retóricas en latín con algunas epístolas, adagios de los 
antiguos, un diálogo en la misma lengua y exposición de cinco emblemas de Al-
ciato, a veces en español, un himno latino de Francisco Novella, etc. Algunos au­
tores citados: Pablo Pellicer, Pedro Imperial, Vicente Martínez, Vicente Vais, Vi­
cente Blas García, Francisco Bonnil, Juan Belda, Miguel Navarro, Gaspar Malen-
da.—S. XVII, papel, 210 x 149 mm., 160 ff. 

Son alumnos de la Universidad de Valencia, siendo Vicente Blas García el autor del prólo­
go y quien formó esta colección. 

Pos.: Juan de Ayala. 

7869 
Methode aisée pour bien apprendre la langue francaise.—S. XVIII, papel, 
202 X 150 mm., 140 pp. 

Cortes dorados. 

7870 
JUAN MANUEL DE LA PARRA: Viaje a España desde la corte de Neoburgo. Histo­
ria de la jornada que Doña Mariana de Neoburgo hizo a España (1689)... con bre­
ve noticia de España y sus grandezas con un epílogo de los reyes que la han do­
minado y de los heroicos hechos y vidas de varones insignes griegos y romanos, 
etc.—S. XVII ex., papel, 203 x 145 mm., 288 ff. 

Con tres sonetos preliminares. 

ALENDA, Solemnidades y fiestas, pp. 434-435, n. 1481. J. JUDERÍAS, en RABM, 16(1912), 
pp. 17, 22 y 23. 
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7871 
Papeles varios: l.(ff. 1-126) [Aflicciones y consuelos, 31 discursos]. 2. (fF. 
129-165 v) [Reflexiones espirituales]. 3. (ff. 166-186 v) Papeles sobre la controver­
sia de los ritos chinos (impresos). 4. (ff. 186-218) Colección de cartas: Autores: Die­
go Castel, Femando el Católico comentada por Francisco de Quevedo, Francisco 
de Quevedo (4), un Príncipe de Roma a Luis XIII.—S. XVIII, papel, 
198xl30mm., 219ff. 

Impresos y mss. Los ff. 127a y 128a contienen un grabado de mapa de España (1758) y un 
grabado de un reloj universa! por Pablo Miguel. 

Al final índice de materias. 

7872 
[ALFONSO DE LA FUENTE MONTALBAN]: Segunda parte de las lecciones noc­
turnales o sacra divinidad gentílica sacada de medallas antiguas... año 
1609.—\. 1609 c , papel, 211 x 148 mm., 442 ff. 

Autógrafo. En el 20 hay una carta del autor sobre esta obra que remite a un amigo. 

N. ANTONIO, Nova I, p. 24. SIMÓN DÍAZ, 10, p. 426 n. 89. 

7873 
JUAN P O L A N C O (S. J.): Método y doctrina para ayudar a bien morir, traducido 
del latín al castellano.—S. XVII, papel, 220 x 146 mm., 103 ff. 

Original. 

BACKER-SOMMERVOGEL, VI, p. 944, n. 2. 

7874 
1. GASPAR LOARTE (S. J.): '(ff- 2-6v) Carta a Francisca de Guzmán aconsejándole 
espiritualmente. (̂ff. 7-24) Tratado de las perfecciones sacado de Sto. Tomás de 
Aquino dirigido a la Duquesa de Nájera. (̂ff. 24 v-36) Tratado de la caridad y 
amor que Dios tiene a los hombres, (̂ff. 36 v-50) Tratado del amor que hemos de 
tener con Dios y nuestros prójimos sacado de St. Tomás. 2. (ff. 51-92 v) Comen­
tario anónimo del salmo 41.3. (ff. 64-116 v) Sermón de la pasión del Señor del 
P. Juan Gallo (O. P.). 4. (ff. 117-127 v) Carta del P. Gaspar Loarte (?) a un ecle­
siástico dándole consejos espirituales. 5. (ff. 128-133 v) Sermón del P. Gregorio 
Gallo sobre la asunción de la Virgen María. 6. (ff. 134-145) Sermón del mismo (o 
de Juan Gallo) sobre la pasión de Cristo.—S. XVII, papel, 211 x 153 mm., 145 ff. 

L. DIEZ MERINO, en Ephemérides Mariológica, 29 (1979), pp. 261-266 (edita el sermón 
del P. Gallo sobre la asunción de María en pp. 267-277). RHCEE, V, pp. 189-191. K. REIN-
HARDT, <duan Gallo P.O. (+1575) und seine Betrachtung über den Psalm 41 (42)» en: Ho­
menaje a P. Sainz Rodríguez, I, Madrid, 1986, pp. 100, 102, 105-110. 
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7875-7877 
Apuntamientos espirituales: Exposición del canon de la misa y ejecución de ella, 
de los sacramentos, puntos oídos a sabios y doctos para ejercicio y contemplación 
del autor, etc.—S. XVII, papel, 218 x 149 mm., I) 260; II) 172; III) 98 ff. 

7878 
ANTONIO PÉREZ: Norte de príncipes, virreyes, consejeros, gobernadores y adverti­
mientos políticos.—S. XVII, papel, 211 x 147 mm., 60 ff. 

7879 
Apuntamientos sobre inscripciones funerarias y romanas, diplomas, noticias his­
tóricas medievales, fundaciones de monasterios recogidos por un monje (?) que 
visitó los lugares de Oña, Poza, Tovar, Melgar de Hernán Armentález, Carrión, 
Sahagún, Astorga, León, Oviedo, Covadonga, Asturias de Santillana, Nájera, Cár­
dena, Sandoval, Tortoles, Pedro de Gumiel, S. Cristóbal de Ibeas, etc., con la his­
toria del solar y casa de Velasco.—S. XVII, papel, 192 x 138 mm., 146 ff. 

7880 
[FR. JUAN DE O Z N A Y A ] : Relación de la batalla de Pavía. Dedicada al Marqués 
de las Navas D. Pedro Dávila. /5¥¥.—S. XVII-XVIII, papel, 211 x 149 mm., 
124 ff. 

Ed.: CODOIN, 28 (1861), pp. 289-403. 

7881 
Varios papeles referentes a la iglesia y arzobispado de Granada: 1. (ff. 1-11) Pri­
vilegio del dote de la mesa arzobispal y capitular. 2. (flF. 12-13 v) Una fe del dote 
del arzobispo fray Femando de Talavera. 3. (ff. 14-15 v) Estatuto ordenado por el 
cabildo sede vacante. 4. (ff. 16-25) Erección de la capilla real. 5. (ff. 25 v-26) Carta 
de cómo quieren y mandan sus altezas que sean tratados los nuevos convertidos 
y doctrinados. 6. (ff. 27-51 v) Erección de la iglesia mayor de Granada y de otras 
iglesias del arzobispado con la de Santa Fe. 7. (ff. 52-76 v) Erección o creación de 
los beneficios de éstas iglesias. 8. (ff. 77-84) Acrecentamiento de los siete capella­
nes de la capilla real. 9. (flF. 86-95) Capítulos que declaran la erección de la capilla 
real y declaraciones del arzobispo en las cosas de la capilla.—S. XVI in., papel, 
208 X 150mm., 95flr. 

Textos unos en latín y otros en castellano. 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 627 n. 33. 
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7882 
DIEGO S U A R E Z [ C O R V I N ] : Historia del Maestre último que fue de Montesa y 
de su hermano D. Felipe de Borja, la manera cómo gobernaron las memorables 
plazas de Oran y Marzaelquinr, etc.—S. XVII, papel, 210 x 152 mm., 424 ff. 

Al principio cuatro sonetos del autor, otro de Juan de Moneada y el sexto de Diego de Ca­
brera y Alarcón. 

Pos.: Conde de Cervellón. 

Publicado en «Bibliófilos españoles», vol. 17, Madrid, 1889. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 265 n. +6672. 

7883 
[GASPAR I B A Ñ E Z DE SEGOVIA, Marqués de Mondéjan Disertaciones eclesiás­
ticas.—S. XVII esc., papel, 208 x 145 mm., 264 ff. 

Comienza en el cap. 1. de la Disertación IV. 

Pos.: P. Andrés M. Burriel. 

Ed.: Lisboa, 1747. 

7884 
[PEDRO ALFONSO]: De la cleregie de discipline et de moralitates de Philosop-
hie.—S. XV, vitela, 222 x 164 mm., 47 ff. 

Se incluye en este ms. la versión de la «Summa moralium philosophorum» de Guillermo 
de Conques, además de la «Disciplina clerícalis», vertidas al dialecto beamés y escritas en 
la región de la Réole. Portada e iniciales decoradas en estilo francés, en color y oro. 

Ene: de la época con flores de lis. 

Ed.: J. DUCAMIN, Paris-Toulouse-Bordeaux, 1908 (cf. RABM, 4 [1900], p. 283). P. ME-
YER, en Romanía, 37 (1908), p. 618. 

J. M. MILLAS VALLICROSA, Traducciones orientales en los mss. de la catedral de Toledo, 
Madrid, 1942, p. 133, n. 3. DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas, p. 278, n. 614. 
DÍAZ Y DÍAZ, Index, n. 892. 

7885 
[PEDRO DE ALBA Y ASTORGA (O. F. M.)?: Armentarium Seraphicum? Comen­
tario a citas de las Sagradas Escrituras, Santos Padres y teólogos en defensa de la 
Inmaculada Concepción].—S. XVII med., papel, 215 x 152 mm., 216 ff. 

La obra está en latín, pero a veces pasa al español. Está acéfala. Creo que el autor es un teó­
logo franciscano. 
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7886 
MANUEL DE LA CONCEPCIÓN (O. Trin.): Cursus Philosophicus. Pars secun­
das. XVIII, papel, 220 x 154 mm., 676 ff. 

El nombre del autor está tachado. 

Pos.: Manuel de Móxica. 

7887 
Muhamad b. Dawd Assinhayi, AYARÜM: Libro de la Ayarümia sobre la gramá­
tica.—S. XVII (?), papel, 220/310 x 150/210 mm., 136 ff. 

Edición árabe impresa y su traducción interlineal, parcial, en latín y castellano del siglo 
XVII. Además contiene la Káfia de ibn Alháyib con traducción literal castellana, folio a folio. 

Pos.: Conde de Miranda. 

F. GUILLEN ROBLES, Catálogo de los mss. árabes de la B. N. de Madrid, p. 245, n. 
DXCIX. ANDRÉS, Miranda, p. 621. 

7888 
Vocabulario arábigo castellano.—S.XVU, papel, 222 x 156 mm., 200 ff. 2 col. 

Árabe en escritura magrebí; a veces sin correspondencia castellana. Están en blanco 14 fo­
lios al principio y 22 al fínal. 

Pos.: Conde de Miranda. 

F. GUILLEN ROBLES, Catálogo de los mss. árabes de la B. N. de Madrid, p. 244, n. 
DXCVII. ANDRÉS, Miranda, p. 624, n. 72. 

7889 
DIEGO DE LA ENCARNACIÓN (O. C. D.): Atenciones peregrinas de lo que se de­
sea saber raro, útil y curioso en la creación del universo y cosas de la otra vida en 
seis tratados.—S. XVIII, papel, 219 x 150 mm., 826 pp. 

Solamente contiene los dos tratados primeros. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 200, n. 125. 

7890 
Práctica de la Dataria con la tarifa justa de las expediciones en las materias de be­
neficíales, matrimoniales y breves.—S. XVII-XVIII, papel, 226 x 173 mm., 66 ff. 

Proc.: Del archivo de la librería de S. Cayetano de Madrid. 
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7891 
DOMINGO DE SOTO (O. P.): Diputationes in Summulas.—S. XVII, papel, 
220 X 158mm., 552 ff. 

Termina incompleto. Las cuatro primeras hojas del principio contienen un breve de Gre­
gorio XIII relativo al capítulo de Cartujos de Cataluña y Castilla en 1577. 

7892 
1. (ff. 1-64) JUAN G A Y T A N VARGAS: Versiones de obras de Ovidio, Horacio y 
S. Jerónimo. 2. (ff. 65-89) Formazione e misura di tutti i cieli di V. V. ultimo sco-
laredelGalileo. Impreso, Firenze. 1692.—S. XVII in., papel, 221 x 157 mm., 89 ff. 

Sobre Ovidio contiene su vida, el libro 3.° de «Tristibus», cinco cartas de las Heroidas, la 
elegía 7." del Ponto a los amigos, cuatro cartas de Horacio y otras dos de S. Jerónimo. La 
obra con los prólogos estaba preparada para la imprenta. Lleva varias hojas con dibujos a 
pluma. Procede de la biblioteca del Conde Duque de Olivares. Andrés González de Barcia. 

SIMÓN DÍAZ, X, p. 624, n. 5161. 

7893 
EPIFANIO DE M O Y R A N S : Ingens thesaurus et mirabilia Smi. patriarchae Joseph 
Sponsi Bmae. Virginis Mariae. Praerrogativae transcendentes, praeeminentiae sin­
gulares et praeclares celsitudines... in tres partes divisae.—A. 1684, papel, 
221 X 156mm., 478ff. 

Original. 

7894 
Diputationes theologicae: 1. (ff. 1-217) DOMINGO PÉREZ (O. P.): Materia de vo­
lúntate Dei. 2. (ff. 219-241) FRANCISCO FERNANDEZ (O. P.): Materia de mérito 
iusti.—A. 1702, papel, 218 x 155 mm., 342 ff. 

Ambos eran catedráticos de la Universidad de Alcalá de Henares. 

Copiadas por su alumno Joaquín de Jasso Tolosano. 

7895 
Defensorio del estado eclesiástico secular.—A. 1752, papel, 209 x 144 mm., 
888 pp. 

Original. 
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7896 

[ALVAR GÓMEZ DE CASTRO]: Apuntamientos misceláneos en griego, latín y 
castellano: epigramas, cartas, apuntes gramaticales, extractos de textos grecos-la­
tinos, oraciones retóricas, anotaciones a textos clásicos, poemas, coplas, epitafios, 
sonetos, idilios, etc.—A. XVI med., papel, 226 x 155 mm., 622 ff. 

Colección muy interesante para la historia del humanismo en Toledo en el siglo XVI, que 
ha sido muy utilizada y citada. Entre las obras que contiene son dignas de citar entre otras: 
cartas a Honorato Juan (f. 11 v), a Juan de Vergara (f. 338), a Luis Catena (f. 546), etc.; poe­
ma al Cardenal Silíceo (f. 199 v). De laudibus Melchioris de Vega por Juan de Santa Cruz 
Carcano (impreso en Alcalá 1553), el recibimiento de Isabel de Valois en Toledo en 1559, 
discurso en latín a la erección de nuevas cátedras en la Universidad de Toledo (fif. 299, 446, 
548), stanze di Giorolamo Troiano alia Regina del cielo (en italiano; f. 333), consolación por 
la muerte de su hermano Tomás, en latín (f. 339), versos del Arcipreste de Hita, sonetos de 
Petrarca (f. 39 ss), etc. 

La mayor parte es autógrafo de Gómez de Castro. 

Poss.: Diego de Castilla. Luis de Castilla. Conde-Duque de Olivares. Juan de Perreras. 

SERRANO Y SANZ, en RABM, 11 (I9(M), pp. 199-201; item. Apuntes, II, p. 624. F. de B. 
SAN ROMÁN, en BRAE. 15 (1928), pp. 543, 548, 551. D. ALONSO, en BRAE, 37 (1957), 
pp. 256, 266, 272, J. LÓPEZ DE TORO, Perfiles humanos de Cisneros, Madrid, 1958, pp. 17, 
18, 25, 43, G. de ANDRÉS, en Hispania Sacra, 35 (1983), pp. 30 y 45 n. 145. F. J. SÁN­
CHEZ CANTÓN, en Revista de Filología Española, V (1918), pp. 43-45. L. G. MOFFATT, 
Hispanic Review, 25 (1957), pp. 247-251. ANDRÉS, Cuadernos de historia de la teología, 
50, Madrid, 1983, p. 13, n. 96. ANGUITA, p. 16, n. 12. ANDRÉS, Perreras, p. 13, n. 96. 
A. ALVAR EZQIIERR.A., Acercamiento a la poesía de A. Gómez de Castro, I, Madrid, 1980, 
pp. 233-269. 

7897 

[ALVAR GÓMEZ DE CASTRO]: Apuntamientos misceláneos en griego, latín y 
castellano: epigramas, églogas, gentilicios, cuestiones morales, trozos de autores 
greco-latinos, epístolas, etc.—S. XVI med., 217 x 148 mm., 282 ff. 

Hay además un poema del célebre Cardenal Francisco de Mendoza Bovadilla al nacimiento 
del niño Jesús, en latín (ff. 20 v-24). 

Como el anterior muy interesante para la historia del humanismo del siglo XVI en Toledo. 
La mayor parte es autógrafo. 

Poss.: Diego de Castilla, Luis de Castilla. Conde-Duque de Olivares. Juan de Perreras. 
F. de B. SAN ROMÁN, en BRAE, 15 (1928), pp. 543, 548 y 551. ANDRÉS, en Hispania 
Sacra, 35 (1983), pp. 30, 45 n. 146. Cuadernos de historia de la teología, 50 (1983), p. 13, 
n. 97. ANDRÉS, Perreras, p. 13, n. 97. A. ALVAR EZQUERRA, Acercamiento a la poesía 
de A. Gómez de Castro, I, Madrid, 1980, pp. 270-302. (Reproducción xerocopiada de la tesis 
doctoral.) 
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7898 
Diccionario chino-latino.—S. XVII, papel, 216 x 143 mm., 846 pp. 

En papel de seda, pautado y escritura a dos colores. 

7899 
Annales Complutenses e historia eclesiástica y seglar... de Alcalá de Henares su fun­
dación antigua... antigüedades, grandezas de su santa iglesia, obispos... santos hi­
jos suyos, fundaciones de iglesias, universidad... compuesta por un prebendado de 
la santa iglesia de S. Justo.—A. 1652, papel, 220 x 155 mm., 1312 pp. 

Incompleto al final. 

Según nota de J. A. Pellicer y Saforcada se escribió esta obra en 1652. 

Otra nota de Juan de Santander asegura que las portadas, índices, tabla que precede y mu­
chas notas marginales son de la pluma de P. Pedro de Quintanilla y Mendoza. 

MUÑOZ Y ROMERO, Diccionario, pp. 7-8 (Alcalá, n. 3). A. de la TORRE, en RABM. 20 
(1909), p. 418. M. BATAILLON, Erasmo y España. México, 1966, p. XXIV, n. 68. 

7900 
ANTONIO DE FORRES Y TOLEDO (O. M.): Abecedrium theologico canonicum... 
comprehendit usque ad litteram N inclusive.—S. XVII, papel, 218 x 153 mm., 
1254 pp. 

PLACER, Bibliografía Mercedaria, II, pp. 543-544, n. 4763 *. 

7901-7902 
[ANTONIO AGUSTÍN]: Veterum scriptorum fragmenta (Misceláneas Filológi­
cas).—S. XVI med., papel, 218 x 142 mm.. I) 382; II) 383-711 ff. 

Es una colección anotada de fragmentos de autores romanos. Ha sido estudiada por M. Me-
néndez Pelayo, Bibliografía hispanolatina clásica, I-X, Madrid, 1950-1953. Damos la lista 
de autores de estos fragmentos revisados por Menéndez Pelayo con el vol. y pág. de la obra 
citada: Lucio Accio (I, 7); L. Afranio (I, 23); C. Asinio Polión (I, 184); M. Atilio (I, 185); T. 
Quinctio Atta (I, 185); Alphio Avito (I, 254); Calpumio Flaco (I, 355); L. Calpumio Pisón 
(I, 355); C. Licinio Calvo (I, 364); Casio Hémina (I, 364); Cecilio (II, 100); L. Celio Antipa-
ter (II, 101); Q. C. Cuadrigario (III, 305); M. Domicio (III, 318); Q. Ennio (III, 320); Do-
semo Afranio Fabio (III, 337); A. Furio de Ando (III, 369); Furio Bibáculo (III, 379); C. Asi­
nio Galo (III, 369); Gneo Gelio (III, 372): Granio (III, 376); Hosüo (VII, 7); Decio Laberio 
(VII, 45); G. Léntulo Getulio (VII, 45); Oodio Licinio (VII, 45); P. Licinio Imbrex (VII, 46); 
L. Porcio Licinio (VII, 46); C. Licinio Macer (VII, 46); Livio Andrónico (VII, 47); Cayo Lucillo 
(VII, 76); Q. Lutacio Catulo (VII, 103); Emilio Macro (VII, 105); Gneo Matio (VII, 160); C. 
Cilnio Mecenas (VII, 160); Cayo Memnio (VII, 167); Gneo Nevio (VII, 176); Novio (VII, 
180); Marco Pacuvio (VII, 335); C. Sempronio Aselión (VIII, 40); A. Septimio Sereno (VIII, 
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84); L. Comelio Sisena (VIII, 87); Q. Valerio Sorano (VIII, 88); Ticidas (VIII, 158); Titinio 
(VIII, 158); Quinto Trabeas (VIII, 159); Turpilio (VIII, 160); L. Valerio Edituo (VIII, 163); 
M. Terencio Varrón (VIII, 189-191); Varrón de Atax (VIII, 191). 

No figuran en la obra de Menéndez Pelayo: C. Asinius Gallus, C. Comelius Gallus, L. Pom-
ponius, L. Pomponius Secundus, P. Ovidius Naso, del ms. 7902, ff. 447-470, en que se 
contienen. 

Original. Ene: en tafilete con hierros dorados en el lomo. 

Pos.: Pedro Caro y Sureda, Marqués de la Romana. 

Catálogo de la Biblioteca del Marqués de la Romana, Madrid, 1865, p. 188 y p. 194. 

7903 
ANTONIO LÓPEZ DE VEGA: Paradoxas racionales, escritas en forma de diálogos 
del género narrativo la primera, del activo las demás, entre un cortesano y un fi­
lósofo.—A. 1655, papel, 217 x 155 mm., 94 ff. 

Preceden las aprobaciones y la tabla de los diálogos. 

Ed.: Madrid, 1935. GALLARDO, III, pp. 516-517, n. 2802. SIMÓN DÍAZ, XII, p. 489, n. 
3573. 

7904 
Correspondencia del CARDENAL GRÁVELA. Años 1542-1559. Cartas dirigidas 
a Antonio de Perrenot por: Accursius, Bonus (tres. 1548). Aceyo, monasterio. Aco-
rombono, Fabio (dos. 1552).- Acuña, Hernando de (siete. 1552). Adelgaiss de Ra-
vensburg, Melchor.- Adomantis da Barí, Francisco (dos. 1550). Aelgoet, Catalina. 
Affaitati, Juan Carlos (dos. 1549).- Agliata, Pedro.- Agnello, Benito (dos. 1550). 
Agustíin, Antonio (dos. 1551, 1552).- Alba, Duque de (cuatro. 1548, 1551, 1552, 
1554).- Alba, obispo de (Jerónimo Vida. 1548). Alba Julia, legados de (1551). Al-
banell, Jerónimo (1551). Albertino, Jerónimo (1555).- Alciato, Andrés (1548). Ale­
jandría, Gobernador de (dos. 1554, 1557).- Alejandría, obispo de (Octaviano 
Guaseo. Cuatro. 1550. 1552). Alingi Confalonero, Juan (dos. 1558).- Altaemps, 
Aníbal de (1559).- Amalfi, Arzobispo de (Tiberius Card. Crispus. 1550). Duque 
de Amalfi (ocho. 1546, 1551, 1552, 1558).-Amerot, Adríán( 1548).-Angelo, Hugo 
(1552).- Antremons, Condesa de (1548).- Aquila, obispo (Bernardo de Santis, diez 
y siete 1548, 1549, 1550).-Aragall, Jerónimo (seis. 1552, 1557).-Carlos de Aragón 
(1548).- Aragón, Hernando de (dos, 1554). Aragón, Isabel (1551). Aragón, Juana 
de (1550).- Arze, Rodrigo de (1551).- Arduino, Andrea (siete. 1550, 1551).- Are-
tino, Leone (cuatro. 1550, 1557). Ariño, Francés de (1552).- Arras, sufragáneo 
(1548).- Arras, villa de (1556). Am'gono, Paulo (1588).- Arteaga, licendiado (dos. 
1552).- Arta, il Despoto d' (1549).- Ascoli, Príncipe de (dos. 1551, 1554).- Astor-
ga, obispo de (Pedro de Acuña. Tres. 1554).- Astorga, obispo de (Diego Sarmien­
to. Dos. 1558, 1559).- Asesores de la Cámara Imperial (1548).- Cardenal de Au­
gusta (Otto Truchsess. 29. 1546, 1549, 1550, 1551, 1552).-Augusta, ciudad (Augs-
burgo. Cuatro. 1548, 1552).- Augustis, Jerónimo (1548).- Austria. Margarita de 
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(cuatro. 1546, 1547, 1548).- Austria, Estados de (1547).- Avanzino (1557).- Ayala, 
Juan de ? (cuatro. 1551,1557).- Ayaza, Pedro (1550).- Aznar, Balsatar (tres. 1552). 
Babetus, Jerónimo (1552).- Bacherius, Pedro.- Badén (Bemhardt Emst) Marqués 
de (siete, 1548, 1549; a Nicolás Perrenot, señor de Granvela. Dos 1949; a Carlos 
V. 1948).- Badén, ciudad (dos. 1552).- Baeza, Alonso de (tres. 1547, 1552).- Baga-
rotto, Antonio (1547).-Bagarotto, Marco (21.1550,1551,1555,1559).Banissio, Ja-
cobus (dos. 1542, 1550).- Barangier (1548).- Barba vara, Marco (tres. 1552).- Bar­
celona, abadesa del monasterio de Jerusalén (dos. 1552).- Basilea, obispo de (Fe­
lipe de Gundelsheim. 1549).- Baviera, Duque de (tres. 1548, 1552, 1555).Beau-
mont. Francés de (tres. 1552).- Belasú, B. de (1552).- Bellone, Nicolo (doce. 1546, 
1547, 1548, 1549, 1550).- Bellone, Marco Antonio (dos. 1555).- Bemelberg, Kurt 
von (1552).- Benzeler, Wissel (1948).- Bertio, Juan Paulo (1948).- Bessever, Geor-
gius (dos. 1947). 

Originales. En español, italiano, francés, latín y alemán. 

M. VAN DURME, Notes sur la correspondance de Gravelle conservée á Madrid, Bruxelles, 
1956, pp. 25-43 (Bulletin de la Commission Royale d'Histoire, vol. CXXI). 

7905 
Correspondencia del CARDENAL GRANVELA. Años 1545-1559. Cartas dirigi­
das a Antonio de Perrenot por: Bianchi Bernardo (1547). Bianchi, Giácomo (cin­
co. 1557).- Bibiena, Bartolomé (46. 1546, 1549, 1550, 1551, 1552).- Bibrach, Ciu­
dad de (1547).- Biesius, Nicolaus (1557). Biglia, Mons. (1557).- Bisballe, Juan 
Alonso (dos. 1551, 1552).- Bisignano, Príncipe di (1559).- Blogar, Demetrius (dos. 
1552, 1553, en griego).- Bockholt, Amoldus (1549).- Bodrie di Mantegatia, Mar­
garita (1551).- Boecklin von Boecklinsau, Wilhelm (cinco. 1552, 1555, 1557).Boels 
(1549). Bohemia, Ana, reina de (dos. 1548, 1556).- Bolea, Bernardo de (nueve. 
1551, 1554, 1557).- Bologna, Abad de S. Martín de (1551).- Bologna, Juan de 
(1552).- Bologna, obispo de (Juan Campegius. 1558).- Bon Porro, capitán 
(1547).Bona, reina de Polonia (al regente de Milán: dos. 1555, 1556; seis. 1548, 
1550, 1551, 1555).- Bonfio, Bemardino (1545).- Borderó. Carlos (1547).- Borderó, 
Pedro (1547).- Bordogna de Tassis, Lorenzo (seis. 1547, 1550).- Borromea, Coro­
na (1549).- Bosso, Sebastián (dos. 1552).- Boutón, A. (dos. 1547).- Brabante, An­
drés Insulanus, general de los Franciscanos en (dos. 1549).- Bracamonte, Alvaro 
de (tres. 1552).- Brandenburgo, Isabel de (dos. 1548). Brandenburgo, Joaquín de 
(dos. 1549, 1551).- Brandenburgo, Joaquín de: (a Nicolás Perrenot, señor de Gran-
vela: 1549).- Brandenburgo, Juan de (dos. 1552).- Brederode, Robert (1554).- Bre-
men, Arzobispo de (Christophorus. Duque Brunswicense (dos. 1549).- Bremen, 
iglesia de (1549).- Bremen, ciudad de (dos. 1548).- Briones, Sancho de (dos. 1551, 
1552). Brunswick, Enrique de (21. 1548, 1549, 1551, 1552); a Nicolás Perrenot, se­
ñor de Granvela. 1548).- Brunswick, Ernesto de (dos. 1548-1549).- Brunswick, Fe­
lipe de (dos. 1548).- Brunswick, Guillermo de (dos. 1549).- Brunswick, Consejo 
del Principado de (dos. 1548). Brunswick, ciudad de (dos. 1548).- Buchia, Jeróni­
mo (29. 1551, 1553).- (Buchia, Vincenzo a su hermano Jerónimo. 1551). Bulach, 
Zom von (tres. 1547, 1551).- Busal, Jerónimo (1550).- Busca, Pedro Francisco (10. 
1546, 1547, 1550, 1551).- Buscha, Bronzo (tres. 1547).- Busto, Juan de (1552). 
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Originales. En español, latín, italiano, alemán y griego. 

VAN DURME, pp. 43-44. 

7906 
Correspondencia del CARDENAL GRANVELA. Años 1538-1559. Cartas dirigi­
das a Antonio de Perrenot pon Cafarello, Ascanio (dos. 1552, 1555).- Cafarello, 
Juan Pedro (dos. 1549-1551).- Cafarello, Fausto (tres. 1547, 1594, 1550).- Caiaz-
zo, Conde de (1551).- Calais, Mercaderes de la Estapla (1555).- Calvete de Estre­
lla, Cristóbal (1552).- Calvi, Comisarios de (1555).- Calvo, Cintio (cuatro. 1557).-
Cintio, Jerónimo (1549).- Cambray, Iglesia de (1546).- Camerino, Bartolomé 
(1546) Camerlengo, Cardenal Santafiora( 17. 1548,1550, 1551, 1552, 1558, 1559).-
Campegio, Cardenal (1552).- Campidonio (Kemptem), Abad de (1549).- Capozuc-
chi. Cardenal (1559).- Caracciolo, Colantone (1547).- Caraffa, Cardenal (cinco. 
1548, 1549).- Carbone, Juan Bemardino (1559).- Cardona, Juan de (1557).- Car-
lowitz, Cristóbal (nueve. 1546, 1547, 1548, 1553).- Carpi, Cardenal de (23. 1548, 
1552, 1558, 1559); una.- Carretto, Alberto (1547, 1550).- Cartuja, Provincial de la 
(1552).-Carvajal, Luis de (1552).-Casato, Francisco (cinco. 1541,1548,155, 1551, 
1555).- Cassano, obispo de (Bernardo Michelozzi de Médicis (dos. 1552).- Castal-
do, Juan Bautista (73. 1551, 1552, 1555, 1556, 1557, 1558, 1559; una (153) va di­
rigida a Juliano Ardinghelli, 1557).- Castellanus, Pedro. (1548).- Castilla y de Ve-
lasco, Ana de (1552).- Castillo, doctor (1552). Castillo, A. del (68. 1538, 1539, 
1541-1544). Castillo, Gregorio del (1552).- Cataneo, Aurelio (1550).- Cataneo, L. 
(1548).- Cataneo, Odoardo (1544).- Catania, obispo de (Nicolás M. de Caraccio-
lis. 1552). 

Originales. En español, francés, italiano, alemán y latín. 

VAN DURME, p. 44. 

7907 
Correspondencia del CARDENAL GRANVELA. Años 1544-1559. Cartas dirigi­
das a Antonio de Perrenot por Cesarino, Guiliano (cinco. 1558).- Cervellón, Luis 
de (cinco. 1552, 1557).- Cerruto, Antonio (dos. 1551).- Caesariensis, Joannes ab-
bas (1552).- Centurione, Adam (26. 1547, 1549-1552, 1555, 1558, 1559).- Cibo, 
Cardenal (tres. 1548).-Cifiíelles, Juan (1550).-Cigalla, vizconde (seis. 1550,1552).-
Cigogna, Juan (cuatro. 1546, 1547, 1557).- Qariana, Pedro (1554).- Aragón, Pro-
tonotario (1552).- Cleves, Duque de (1549, 1557).- Cobelius, Felipe (siete. 1556, 
1558, 1559).- Colonia, Clero de (1544-1546, 1548-1550).- Colonna, Camilo, Arzo­
bispo (20. 1548-1552).-Colonna,Marcantonio (ocho. 1558,1559).-Colonna, Pirro 
(1549).- Colonna, Porcia (1553).- Comachín, Juan Miguel (1547).- Comalonga 
(cinco. 1550-1552).- Confienza (cuatro. 1947, 1948, 1950).- Comrouble (1948).-
Consentinus (1948).- Constantiensis archiepiscopus (Juan de Wetza ?), carta en fa­
vor de Constantinopla, avisos de (cinco. 1554, 1555, 1557). Constanza, burgo­
maestre (1547). Constanza, senado (dos. 1547, 1548).- Constanza arzobispo (Cris-
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tóbal Metzler; dos. 1548, 1549). [Córdoba]. Martín Alonso de los Ríos (cuatro. 
1552, 1557). Comaro, Aloisius, Cardenal (tres. 1552).- Comelio, Cardenal (dos. 
1546, 1550). Corregió, Hipólito y Jerónimo (tres. 1546, 1550).- Corsio, Doctor 
(dos. 1552).- Cortona, obispo de (Juan B. de Ricasolis: 1546).- Corvino, Amaldo 
(1546).- Crafíier, Jerónimo (1547).- Crasso, Francisco (20. 1547, 1550).- Cremo-
na, ciudad (dos. 1552-1558).- Croce, Bemardino (tres. 1949, 1550).- Cueva, Alon­
so de la (dos. 1552, 1554). Curzt, Sebastián (cuatro. 1552, 1554).- Chaves, Juan 
de (dos. 1552, 1558).- Dachaeus, Francisco (dos. 1550, 1552).- Delfo, Francisco 
(dos 1545, 1546).- Deonsius, Juan (cinco. 1546-1548).- Desana, Conde de (1551).-
DezcoU, Jerónimo (dos. 1552).- Decca, Carlos (1552).- Deza, Diego de (seis. 1551, 
1552, 1557).- Cristian, rey de Dinamarca (tres. 1546, 1547, 1552); Dinamarca, em­
bajadores (dos. 1547). 

Originales. En latín, español, italiano y alemán. 

VAN DURME, p. 45. Ved: ARNULF MOSER, «Quellen zur Konstanzer Stadtund Refor-
mationsgeschichte in spanischen Bibliotheken» (Schriften des Vereins für Geschichte des Bo-
densees und seiner Umgebung, 91 [1973]). 

7908 
Correspondencia del CARDENAL GRANVELA. Años 1546-1559. Cartas dirigi­
das a Antonio de Perrenot por: Dominicos, Provincial de Francia (1547).- Doms 
y Cruilles, Carlos (dos. 1552, 1557).- Doms, Isabel (1557).- Doms, Miguel (dos. 
1552).-Doria: Ambrosio (cinco. 1547, 1550). Andrea (14. 1549, 1551, 1552, 1559). 
Antonio (siete. 1547, 1549, 1551, 1552, 1558). Cardenal (1550). Juan Andrea 
(1559).- Duarte, Juan (dos. 1552).- Duve, Jorge (1552).- Ebner, Mateo (dos. 1547).-
Eck, Leonardo (tres. 1547, 1548).- Egmont, Maximiliano (1548).- Eichstátt, obis­
po (Mauricio de Hutten; dos 1546).- Ehingerin, Úrsula (dos. 1547).- Endimio 
(1547).- Enrique, Duque (1548).- Enríquez, Fadrique (dos. 1554).- Erpach, Conde 
de (dos. 1548).- Espinosa, Juan de (cuatro. 1552).- Esquivel, Antón de (dos. 1552).-
Este, Francisco da (15. 1546, 1649, 1551, 1552, 1555).-Fano, Cardenal (Pedro Ber-
tano; 20. 1549-1553; las dos últimas son de Granvela a Fano).- Franckfort, Dipu­
tados de (cinco. 1547-1549).- Frías, Duque de (1554).- Frecht, Martín (dos s. a.).-
Francisco, Maestro en la justicia de Milán 81547).- Francavilla, Conde de (s. a.).-
Fomari, Vicente (1547).- Fomo, Tomás (1546).- Florencia, Embajador de (cuatro. 
1552).- Fonseca, Galeoto de (1554).- Fluch, Julius (cuatro. 1544).- Fúcar, Juan Ja-
cobo (29. 1551, 1553-1557).- Fabio, Decano de la Rota (1552).- Fagnano, Jacobus 
da (1557).- Fantuzi, Federico (1557).- Fanzino (II) (dos. 1550).- Famesio, Carde­
nal (siete. 1548, 1550, 1551).- Famese, Octavio (1558).- Federico y Maximiliano 
Señores de Barz (1547).- Federico, Elector Palatino (1552).- Fernández de Pare­
des, Juan (dos. 1550).- Ferrara, Cardenal de (dos. 1550, 1554).- Ferrara Duque de 
(ocho. 1546, 1548, 1549, 1551, 1552, 1558, 1559).-Fessner, Gangolfus( 1547).-Fi-
liodoni, Daneso (1551).- Final, Marqués de (cuatro. 1558, 1559).- Fiésole, Obispo 
de (Pedro Camaiano; siete. 1552; una es de Granvela al obispo de Fiésole).- Flo­
rencia, Duque de (14. 1546, 1548-1552, 1554, 1558, 1559).- Frisinga, obispo de 
(Leo Lósch; 1552).- Fuchs, Ludovico (s. a.).- Fuentes, Conde de (1554).- Fursten-
berg, Federico, Conde de (1554, 1555; una de Granvela al Conde de Furstenberg).-
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Hatstatt, Claus von (1560).- Fussing, Miguel (1550).- Helding, Michael (s. a.).-
Froymont, Jean (s. a.). 

Originales. En latín, español, alemán e italiano. 

VAN DURME, pp. 45-46. 

7909 
Correspondencia del CARDENAL GRANVELA. Años 1554-1561. Cartas dirigi­
das a Antonio de Perrenot por: Gaddi, Nicolás, Cardenal (dos. 1550).- Gacino, Fe­
derico (1549).-Galarza, lie. (1551).-Gallart, Agustín (dos. 1557).-Gallego, Juan 
(1552).- Gallen, Andrés (cuatro. 1557).- Gallerato, Tomás (1549).- Gámbara, Bru­
ñólo de (1545).- Gámbara, Massimiano, Conde de (dos. 1549, 1555).- Gamir, A., 
secretario (seis. 1548, 1557).- Saraceno, Juan Miguel, Cardenal (1552).- García, se­
cretario (1552).-García de Haro (1554).-Gattinara, M. (1547).-Gays, Juan de 
(1547).- Gazmo, Federico (1546).- Gaztelu, Domingo de (tres. 1552).- Genova, Re­
pública de (cuatro. 1551, 1552, 1559; una es a la república de Genova).- Genova, 
el datario de la (1558).- Genova, el obispo de (Jerónimo de Saulis, 1558).- Gerar-
dinus, Paulus (s. a.).-Geroldzeck, Barón de (1549).-Georgius Schad, Juan (dos. 
1547).- Gesso Bolognese, Juan F. (dos. 1551).- Giger, Ulricus (1548).- Gienger, G. 
(dos. 1547).-Gigiuta (1551).-Gigli da Lucca, Martino (1551).-Giolito, Gabriel 
(dos. 1555, 1557).-Girón de Rebolledo, Francisco (1552).-Pflug, Julius 
(1552).-Gómez de Silva, Ruy (tres. 1554).-Gonzaga, Alfonso (dos. 1558).-Gon-
zaga, Fernando (22. 1546, 1548, 1550).-Gonzaga, Ludovico (dos. 1558, 
1559).-Gonzaga, Vespasiano(dos. 1558, 1559).-Gools, Martinus (dos. 1556).-Al 
curato de Santa Gúdula, del Cardenal Granvela (dos. 1556).- Gosellini, Giuliano 
(cinco. 1550, 1551, 1556, 1557).-Gotor, Isabel (1557).-Granweiler, Juan J. 
(1547).-Grass, obispo de (1552).-Grillet, Claudio (cuatro. 1551, 1557).-Grimal-
di, Juan B. (1550).- Grynaeus, Bonus Accursius (1548).- Gropper, Gaspar (cinco. 
1544, 1547).- Gruener, Juan (s. a.).- Grimpach, Guillermo (1547).- Gualbes, el pa-
vordre (1552).- Guevara, Juan de (cuatro. 1551; una dirigida por el Duque de Wir-
tenvergue).- Guzmán, Martín de (1556).- Habbecanus Bruxellensis, Jacobus (poe­
ma, 1561).-Halberstadensis capitulum ecclesiae (1552).-Haller, Bartolomé (cin­
co. 1547).- Haller, Ruprecht (1558).- Haller, Wolf (cuatro. 1551, 1557).- Hamburg, 
ciudad (1547).-Hass von Laussen, Henricus (dos. 1552).-Hatstatt, Claus von 
(1557).-Heldt, Mateo (1545).-Haro, Francisco de (dos. 1552).-Hauben, Asmus 
von der (seis. 1551).- Hanstein, Conrad de (cinco. 1551).- Hennenberg, Condes de 
(seis. 1547).- Herbipolensis (Würzburg) obispo de (Melchor Zobel, 1555).- Here-
dia, Jerónimo de (1552).-Herhdina, Teophilus de (s. a.).-Hesse, Landgrave de 
(cuatro. 1544, 1546, 1547).- Hesse, consejeros del Landgrave (1548).- Hesse, Cris­
tina de (1548).- Heyzczin, Felicitas (1557).- Hierace, Marqués de (1549).- Hiere-
mía, Hierónimo (1548).-Hildensen, Senado de (1548).-Hoffman, Jorge (dos. 

1547, 1554).-Hoffsradt, Fierre vander (s. a.).-Holstein, Adolf, Duque de (dos. 
1552).-Hungría, Prelados y nobles de (1547).-Hungría, María reina de (nueve. 
1546, 1546-1548).-Hurtado, Lope (1557).-Hurtado de Mendoza, Diego (cinco. 
1548, 1551).- Mendoza, Juan Hurtado (1554). 
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Originales. En latín, alemán, italiano y español. 

VAN DURME, pp. 46-47. 

7910 
Correspondencia del CARDENAL GRANVELA. Años 1544-1559. Cartas dirigi­
das a Antonio de Perrenot por: Final, Marqués de (dos. 1552; una, dirigida a 
D. Juan de Rojas, 1558).- Ibarra, Francisco de (1552).- Imola, Cardenal de (Jeró­
nimo Dandino (tres. 1552).-Incisa, Carina, Marquesa de (dos. 1545, 1547).-In-
golstadt. Decano y doctores de la Facultad de Derecho (dos. 1557).- ínsula, Bap-
tista (tres. 1544, 1552).- Jonás, Jacobo (1547).- Jesuítas (s. a.).- Jardín, Guilles du 
(s. a.).-Jaén, Cardenal de (Pedro Pacheco; tres, 1551, 1554).-Insausti (dos. 
1557).- Isenburg, Reinaldo, Conde de (1549).- Rechlim, Wolfgan (1547).-Junius, 
Alejandro (tres. 1555, 1556).- Julius III Papa (1551).- Juan, Honorato (1557).- Kó-
nigseck (1548).- Krafter, Jerónimo (dos. 1547).- Landelot (1553).- Lalemann, Juan 
(dos. 1545).-Ladrón, Gracia (dos. 1551, 1552).-Laizocho (?), Filippo (dos. 
1552).- Lahohe, Adrián de (s. a. con una poesía en francés a Granvela).- La Tour, 
Edouard (1557).-Leonor reina de Francia (dos. 1547, 1548).-Leoni, León 
(1550).-Legrand, Mons. (s. a.).-Lardinguello (1547).-Laso de Castilla, Pedro 
(1551).-Undriano, Conde de (10. 1548, 1551, 1552, 1555, 1557).-Limpurg, Gui­
llermo de (1549).-Lodrón, Conde de (nueve. 1545, 1549, 1551, 1552).-Londres, 
obispo de (Edmundo Bonner, 1546).- Lonato, comisario (1546).- Litolfi, Anníbal 
(dos. 1556, 1557).-Lille, Presidente y consejo (1556).-Lhomne, Jacques (dos. 
1548, 1549).-Lubeck, obispo de (Jodocus Hoelfilter; dos. 1548, 1551).-Loxanus 
(dos. 1549, 1550).-Lovaina, Universidad (cuatro. 1546, 1549).-Lorena, Duquesa 
de (tres. 1549, 1547).- Lorena, Enrique de (1548).- Longueval, Juan de (1547).- Ló­
pez Gallo, Juan (1557).-Luna, Carlos (1554).-Luna, Juan (tres. 1551, 
1554).- Luna, Alvaro de (dos. 1552).- Lulerius, Hubertus (1548).- Lugo, Obispo de 
(Juan Suárez de Carvajal; dos. 1551).-Lucca, República de (cinco. 1550, 
1558).- Luttich, Obispo de (Lieja, Roberto de Bergis; s. a.).- Lynden, Jorge de (dos. 
s. a.).- Macedonia, Príncipe de (1549).- Madruzzo, Cardenal (Cristóbal Madruzzi; 
cuatro. 1551; una dirigida a Madruzzo).- Magdeburgo, Legados de la nobleza y ciu­
dad de (1547, 1555).-Maglio, Thomaso (1551).-Manrique de Lara, Juan (12. 1551, 
1554).-Manfredi, Tadeo (1557).-Mallopeda, Carlos (cuatro. 1547, 1549).-Mala-
grida, Francesco (1550).- Maguncia, ciudad de (dos. 1549, 1550).- Malvenda, Pe­
dro de (1552).- Mansfeld, Conde de (cinco. 1547, 1551, 1552).- Cardenal de Man­
tua (Hércules Gonzaga; 34. 1547-1552, 1556, 1558, 1559; cuatro están dirigidas al 
Cardenal de Mantua).-Mantua, Duque de (1559).-Mantua, Duquesa Catalina 
(1551).- Mantua, Duquesa Margarita (cuatro. 1551, 1558, 1559; una dirigida a la 
Duquesa de Mantua).- Mallorca, Visorrey Marradas, Gaspar (dos. 1554).- Marchi, 
Tomás (s. a.).-Mardones, Lope de (dos. 1552, 1556).-Marignano, Marqués de 
(seis. 1546, 1549, 1552).-Malla, Marles de (1551).-Marquard, Juan (dos. 
1548).-Mauricio, Elector (1549).-Mayno, Polidamas (seis. 1541, 1547, 
1551).- Mathalón, Duque de (1559).- Massa, Marqués de (1558).- Martirano, Mar-
cio (1555).-Martirano, Juan Tomás (dos. 1557).-Marso, Ascanio (dos. 
1554).-Mazuelo, Lesmes de (15. 1551, 1552, 1554).-Mazuelo, Julián (10. 
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1557).-Melosi, Juan (1553).-Médicis, Cardenal de (Juan Ángel de Médicis; 15. 
1549, 1550, 1552, 1558, 1559; una está dirigida al Cardenal de Médicis).- Mem-
mingen, ciudad de (1552).- Mendoza, Juan de (1554).- Mendoza y Bovadilla, Fran­
cisco, Cardenal de Burgos (tres. 1551).- Merckart (?), Juan (1551).- Mesina, Arzo­
bispo y Cardenal (Juan Andreas de Mercurio; siete. 1550, 1552; una dirigida al 
arz. de Mesina).- Metz, ciudad de (dos. 1548).- Metz, iglesia de (tres. s. a.).- Mey-
ting, Antio (ocho. 1552, 1554, 1557).-Mepsthius, Juan (cinco. 1555, 1556). 

Originales. En latín, francés, español, italiano y alemán. 

VAN DURME, pp. 47-48. 

7911 
Correspondencia del CARDENAL GRANVELA. Años 1543-1562. Cartas dirigi­
das a Antonio de Perrenot por: Mignanelli, Cardenal Fabio (1552).- Milán, Arzo­
bispo Juan Ángel Arcimboldi (1552).- Milán, ciudad de (1558).- Milán, Gran can­
ciller (dos. 1550, 1554).-Milán, Presidente (s. a.).-Milán, Pedro (1552).-Milán, 
Comunidad de (cinco. 1546, 1547, 1550; una va dirigida a la comunidad de Mi­
lán).- Minkvitz, Jorge de (1547).- Mirándola, Conde de la (seis. 1552, 1556, 1558; 
una va dirigida al Conde de la Mirándola).- Molfeta, Princesa (cinco. 1547, 1549, 
1551; una dirigida a la Princesa).- Mondéjar, Marqués de (1558).- Monfera, Fran-
cesca de (1547).- Monferrato, Marquesa de (cinco. 1551, 1558, 1559; una va diri­
gida a la Marquesa de Monferrato).- Montfort, Juan de (dos. 1547, 1551).- Mo-
noander, Erasmus (1550; lleva un epigrama funerario en latín al secretario Gran-
vela).- Monóí>oli, Ciudad de, sobre la edificación de un castillo (1584).- Monópo-
li, obispo de (Octavianus Praeconius; siete. 1548, 1549, 1552, 1558).- Montanus, 
Stephanus (1549).-Moncayo, Jerónimo de (1551).-Monayo, Juan de 
(1553).-Montesa, Femando (cuatro. 1554, 1557).-Montfort, Condes de (13. 1552, 
1554-1556).- Montorio, Conde de (1555).- Montville, Simón de (dos. 1550, con un 
escudo de sus armas en color).- Montanby, Ph. (s. a.).- Montanyans, Jaime (dos. 
1552, 1554).-Montbelgard, Conde de (1547).-Monti, Baptista di (dos. 
1551).- Montepulciano, Cardenal de (s. a.).- Monteleone, Duque de (cuatro. 1549, 
1551, 1552).-Damula, Marco A. (1552).-Moya de Contreras (dos. 1551, 
1552).-Morrano, Francisco de (1552).-Morone, Juan Jerónimo, Cardenal (14. 
1550, 1552).-Muñatones, alcalde de Virviesca (1554).-Museus, Jodocus 
(1556).-Mutio Justinopolitano (1550).-Nórdlingen, ciudad (cuatro. 1547).-Na-
nius, Petrus (dos. 1543, 1546).- Ñapóles, ciudad (1558).- Ñapóles, Rainutius Far-
nesius. Cardenal de (1558, 1559).-Nassau, Conde de (15. 1547-1550).-Neytard, 
Ulrique (dos. 1552).- Nicolay, Juan (s. a.).- Nieva, Conde de (dos. 1551).- Navarre-
te, Alonso de, a la Reina de Hungría (1554).- Notschaft, Haus Wilhelm (dos. 1552, 
1557).- Noroña, Leonor de (s. a.).- Nueros, Diego de (1551).- Obemburger, Juan 
(1551, con una carta del Emperador Rodolfo II a las autoridades de Bélgica. 
1577).- Oeyenbeugge, Engleberto (s. a.).- Ogento, Buenaventura de S. Leone, obis­
po de (1 554).- Olisleger, Enrique (dos. 1547).- Olines, Jerónimo (1552).- Onís, Isa­
bel de (tres. 1554, 1557, 1558).- Onís, Carios de (dos. 1557).-Orense, Francisco 
Manrique de Lara, obispo de (dos. 1554).- Orgagius, Juan (dos. 1553).- Orsino, Pa­
blo Jordán (1559).-Ortel, Mateo (cinco. 1557).-Ortiz, Doctor (dos. 1551, 
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1552).- Osorio de Silva, Juan (cuatro. 1552).- Ostereicher (1552).- Otranto, Pedro 
Antonio de Capua, obispo de (ocho. 1552, 1558; una es al obispo de Otranto).-
Pacensis (Badajoz), Francisco de Navarra, obispo de (cuatro. 1548, 1549, 1554, 
1557).- Pacheco, Francisco (1557).- Pagnano, Hércules (1557).- Palthuo ?, H. (Bus-
leta; 1552).- Falencia, Pedro de la Gasea, obispo de (dos. 1554).- Palermo, Pedro 
de Tagliavia de Aragón, obispo de (14. 1548-1550, 1552).-Paliano, Duque de 
(1558).- Palmizán, Aníbal (1557).- Panizono, Jodoicus (dos. 1548, 1552).- Parma, 
Duque de (1558).- Parduly, Symonmet de (1550).- Parzo, Pedro de (1557).- Papa-
coda, Juan L. (dos. 1555, 1557).-Paumgartner, Juan (ocho. 1541, 1547, 1561, 
1562).-Patanella, M. Antonio (35. 1547-1551, 1555, 1557; una va dirigida a Pa-
tanella).-Patolanus, B. (1546).-Pavía, Convento de la Cartuja (dos. 1548, 
1556).- Pavía, Diputados (1548).- Pavía, Juan María, Cardenal de Monte, obispo 
de (tres. 1548, 1549; una dirigida al obispo de Pavía).- Pavía, Juan H. de Rubeis, 
obispo de (dos. 1551, 1558). 

Originales. En latín, español, italiano, francés y alemán. 

VAN DURME, pp. 48-49. 

7912 
Correspondencia del CARDENAL GRANVELA. Años 1538-1559. Cartas dirigi­
das a Antonio de Perrenot por: Pectius, Juan B. (1552).-Perbrono, Jerónimo 
(1547).- Perculiano, Antonio (1551).- Pérez de Tejeda, Alonso (1552).- Pérez, Gon­
zalo (cinco. 1552, 1554).-Pérez de Escamilla, Juan (cinco. 1551, 1552, 1554).-Pé­
rez García, Jerónimo (1552).-Pérez, Isabel (1557).-Pero, Juan Jácomo del (20. 
1546-1551; dos van dirigidas a Pero).- Peronze, Agustín de (s. a.).- Perpiñán, Cón­
sules de (1554).-Perrenot, Antonio (38. 1538, 1542-1552, 1558, 1559).-Perrenot, 
Carlos (tres. 1535, 1541, 1552).-Perrenot, Federico (1546).-Perrenot, Jerónimo 
(dos. 1541).- Persius (?), Hipólito (dos. 1557; una va dirigida a Persius (?)).- Peru-
gia, Julio Comeus, Cardenal de (cinco. 1542, 1552).- Pescara, Marqués de (1551, 
1558).-Petranigra, Francisco (cuatro. 1542, 1552).-Peutinger, Claudio Pío 
(1547).- Pfintzing, Martín (1547).- Phirsac, Jacobo (cinco. 1547, 1548).- Pighinus, 
Sebastián A., Cardenal (dos. 1549, 1552).- Piombino, Señor de (1552).- Pirovano, 
Jacobo (18. 1546, 1547, 1551; una va dirigida a Pirovano).-Pisani, Pandolphus 
(1547).- Pissón, Guillermo (1547).- Pitigliano, Juan F. (dos. 1549).- Plautio, Cami­
lo (s. a.).- Poggio, Juan (16. 1546, 1548-1551, 1554; una dirigida a Poggio).- Pog-
gini, Juan P. (1557).- Pole, Reginaldo, Cardenal (cuatro. 1554, 1555; una dirigida 
a Pole).- Polvillcr, Barón Nicolao de (cinco. 1549, 1551-1555, 1557).- Pomerania, 
Legados de (10. 1547, 1548, 1549).- Ponsardus, Nicolás (1546).- Popoli, Duque de 
(tres. 1551,1558).- Porta, Gregorio (s. a.).- Poste (?), Miguel de la (dos. 1547).- Pra-
tensis, Juan (1548).-Pratz, Esteban (ocho. 1557).-Precipiano, Ambrosio (dos. 
1546).- Preda, Camilo (tres. 1550).- Preda, Hércules (siete. 1547, 1557).- Prei, Pe­
dro del (s. a.).-Preses, Jacobo (cuatro. 1546).-Provana, Carlos (1551).-Puente, 
Antonio de (1554).- Portocarrero (s. a.).- Puteo, Jacobo de (tres. 1550, 1551, 1552). 

Originales. En latín, español, francés, italiano y alemán. 

VAN DURME, pp. 49-50. Ved: MOSER, «Quellen zur Konstanzer», etc., p. 31 y ss. 
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7913 

Correspondencia del CARDENAL GRAN VELA. Años 1541-156L Cartas dirigi­
das a Antonio de Perrenot por: Quintana, Juan (dos. 1552, 1557).- Quintana, Lui­
sa (1552).-Quintana, Miguel (1549).-Quiñones, Ana de (dos. 1550, 1552).-Qui­
ñones, Gaspar de (1552).- Rallo, Donaro (1557).- Rammo, Andrea (1551).- Ratis-
bona, ciudad de (1547).- Ratisbona, Georgius, obispo de (cuatro. 1549).- Rechberg, 
Conrado (1547).-Regenstein, Conde de (1548).-Rehlingen, Pandolfo 
(1547).-Reichsstádte, Embajadores de (1548).-Reuschach, Cordula von 
(1549).-Revenar, Hermann, Conde de (1561).-Remialme, Juan de (dos. 
1548).-Reggio, Chembino da (1551).-Res, Jacques (16. 1546-1548).-Reverter, 
Francisco (dos. 1557).- Ricio, Erasmo (1547).- Richardotus, Francisco (tres. 1548, 
1549).- Rippet, Anable (s. a.).- Risio, Cristóforo (1552).- Ritió, Juan Ángel (1547, 
1551).-Riva, Paolo (cuatro. 1551, 1553).-Rocha, Filippo la (tres. 1549, 
1557).-Rocafull, Guillen de (1552).-Rochlitz, Duquesa de (siete. 1547, 
1548).- Rojas, Antonio de (1554).- Rojas, Juan de (cinco. 1551, 1552, 1554).- Ro-
senberg, Albrecht von (1551).-Stosegg, Georgius (1552).-Rossi, Sigisdo de 
(1551).- Rositi, Alfonso (1552).- Rye, Claudio (tres. 1548).- Sabello, Cardenal Ja-
cobo de, Francisco y Juan Bautista de (23. 1546, 1548-1553; una dirigida a Sabe­
llo).-Saboya, Duque de (cuatro. 1546, 1555, 1557).-Sacca, Faustina (14. 
1544-1546, 1548-1551).-Jácomo F. Sacco (1550).-Sacco, Agustín D. (1551).-Sa­
cha, Magdalena (1547).-Saint Mauris (1548).-Saganta, Martín (cuatro. 1552, 
1554, 1557).-Sajonia, Elector Mauricio de (cuatro. 1546, 1548, 1552).-Sajonia, 
Duquesa, Elisabeta (1548).- Sajonia, Juan Federico, Duque de (cuatro. 1546,1552, 
1555).- Schedell, Melchor (s. a.).- Salemo, Jerónimo Seripando, arzobispo de 
(1558).- Salemo, Príncipe de (1551).- Salm, Philipp Franz, Conde de (1549).- Sal-
mis, Conde de (1547).- Salvatorinus, Juan B. (1552).- Salviati, Juan de, Cardenal 
de Ferrara (dos. 1548, 1549).- Salleure, villa de (1548).- San Calisto, Sebastián A. 
Piginus, Cardenal de (dos. 1552).- San Clemente, Juan B. Cicada, Cardenal de (10. 
1552, 1558).-San Cugat, abad de (1557).-San Juan de Jerusalén, Gran Maestre 
(dos. 1550).-San Marcos de Ñapóles, Coriolano de Martoranis, obispo de (14. 
1548-1552, 1557).-San Pablo, obispo de, y prior de Roma (1554).-Sanseverino, 
Juan Francisco (1552).- San Torto, Guillermo de (1547).- Sánchez, Alonso, teso­
rero de Ñapóles (cuatro. 1549, 1550, 1554).- Santa Cruz, Marcelo Cervinus, Car­
denal de (1545).-Santa Fiore, Guido A. Sforcia, Cardenal de (ocho. 1548, 1550, 
1552; tres dirigidas a Santa Flora).- Santa Fiore, Conde de (dos. 1551; una dirigi­
da al Conde).- Santa María de los Alemanes, Wolfgang, maestre de la Orden de 
(1546).- Santiago de Compostela, Juan Alvarez, Cardenal de (1554).- Santángelo, 
Rainucio Famesio, Cardenal de (1549).- Sanz, Juan M., comisario del castillo de 
Asperg (cuatro. 1551, 1552).-Saraceno, Juan Miguel, Cardenal (seis. 1552, 1557, 
1558).-Samini, Escipión (1555).-Sarmiento, Diego (1552).-Sarria, Marqués de 
(1554).-Sauli, Dominico (dos. 1547, 1551).-Scarpetta, Laureano (dos. 1541). 

Originales. En latín, francés, español, italiano y alemán. 

VAN DURME, pp. 50-51. 
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7914 
Correspondencia del CARDENAL GRANVELA. Años 1546-1571. Cartas dirigi­
das a Antonio de Perrenot por Saupsen, Cristoff (1552).-Scepperus, Comelius 
(1542).-Schad, Juan Joaquín (tres. 1547).-Schad, Juan Jorge (tres. 1547, 
1548).-Scharenberger, V. (cuatro. 1547).-Schertlin, Sebastián (cuatro. 
1547).- Schizzo, Juan B. (12. 1550, 1551, 1555; una dirigida a Schizzo).- Schorer, 
Francisco (1547).-Schwábisch-Hall (1547).-Schwarburg, Gunter, Conde de 
(1561).- Schweitzer, Christoph (1555).- Schwendi, Lazarus von (1549).- Secco, Ca­
pitán de Justicia (31. 1546-1548, 1550, 1551, 1555; una dirigida a Secco).- Sorren-
to, Bemardino Piccolomini, arzobispo de (dos. 1552).-Sotia, Francisco de 
(1542).-Sleidanus, Juan (1548).-Spat, Federico (1547).-Seminara, Juan B. (dos. 
1557, 1558).-Seiler, Rafael (1552).-Seiseneck, Barón de (siete. 1548, 1551, 
1552).-Seldius, Georgius S. (dos. 1547, 1554).-Sevenheus, Johannes (1554).-Se-
verino, Juan F. (tres. 1547, 1548, 1551).-Sevilla, Femando de Valdés, arzobispo 
de (1554).-Sfondrato, Julia (1551).-Sfondrato, Francisco, Cardenal (seis. 1548, 
1549).-Sforza Pallavicino (cinco. 1546, 1547, 1549, 1551).-Sforza Morone 
(1559).-Sicilia, Diputados de (dos. 1547, 1556).-Siegen, Arnoldus (dos. 
1547).- Siena, Francisco de Bandinis, arzobispo de (dos. 1546, 1552).- Siena, Re­
pública de (dos. 1550).- Sigleri, Julius (tres. 1552, 1558).- Sigüenza, Pedro Pache­
co, Cardenal (tres. 1554).-Silva, César de (tres. 1551, 1552, 1557).-Sipontini, Juan 
Andreas de Mercurio, arzobispo (tres. 1550, 1552).-Siracusa, Jerónimo de Bolo­
nia, obispo de (dos. 1550).- Solé, Michel dal (1550).- Sulmona, Pompeyo Zambee-
cari, obispo de (dos. 1550).- Solms, Reinhart, Conde de (47. 1545, 1548-1552; dos 
dirigidas a Solms).- Soto, Fray Pedro de (1552).- Spett, Georgius (1552).- Speling, 
Juan (dos. 1547, 1548).-Spina, Bernardo (siete. 1547, 1550, 1551).-Spínola, Agus­
tín (dos. 1550, 1551).-Spínola, Angelo J. (1552).-Spínola, Bernardo (tres. 
1547).-Spínola, Cipriano (1547).-Spínola, Esteban (dos. 1547, 1550).-Stampa, 
Máximo (tres. 1546, 1547, 1549).-Stigliano, Príncipe (1549).-Strainchart, Fran­
cisco (s. a.).- Strasbourg, Erasmo de Limburg, obispo de (1552).- Strasbourg, ciu­
dad de (1555).-Stropiano, Tomás de Corti (1551).-Sturm, Jacobo (seis. 1547, 
1548, 1552).-Suárez de Figueroa, Gómez (10. 1551, 1554).-Suavenius, Pedro 
(1547).- Suecia, Legados de (tres. s. a.).- Suecia, Halla, legados (dos. 1548). Suecia, 
Gumunden, legados (1548).-Sulmona Príncipe de (dos. 1546, 1558). 

Originales. En latín, alemán, francés, italiano y español. 

VANDURME,pp. 51-52. 

7915 
Correspondencia del CARDENAL GRANVELA. Años 1546-1559. Cartas dirigi­
das a Antonio de Perrenot por: Tavema, Francisco (17. 1546, 1547, 1552, 1558, 
1559).- Tarifa, Marqués de (tres. 1554).- Tassis, Bartolomé de (1557).- Tassis, Cris­
tóbal de (1557).- Tassis, Inocencio de (dos. 1547).- Tassis, Juan Antonio de (ocho. 
1550, 1551, 1555).-Tassis, Leonardo de (dos. 1551).-Tassis, Lorenzo de (dos. 
1551, 1552).-Tassis, Matías de (dos. 1551).-Tassis, Raimundo de (tres. 1551, 
1552).- Tassis, Regina de (1557).- Tassis, Rogiero de (20. 1547, 1549, 1550, 1551, 
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1557).- Tassis, Simón de (11. 1547-1550, 1555; una dirigida a Simón).- Tasso, Si­
món (1547).- Tavera, Diego (1554).- Térmoli, Duque de (tres. 1551, 1558).- Terra-
nova, Marqués de (cuatro. 1558, 1559).- Thienloye les Arras (s. a.).- Tinctus, Ans-
cimus (1551).- Tocco, Benito de (1552).- Toledo, Antonio de (1548).- Toledo, Juan 
Martínez Silíceo, arzobispo de (1551). (cuatro. 1550, 1551, 1554).-Toledo, Enri­
que de (1551).- Toledo, Francisco de (cuatro. 1554).- Toledo, Luis de (1554).- To­
ledo, Pedro de. Virrey de Ñapóles (tres. 1551).-Tomaboni, obispo de (tres. 
1558).-Torniel, Felipe (1546).-Tortosa, Fernando de Loazes, obispo de 
(1558).-Tulle, Francisco de Faucón, obispo de (dos. 1548, 1557).-Toumay, ciu­
dad de (1556 ?).- Tovar, Francisco de (cuatro. 1552).- Transtévere, iglesia de Her-
mánn, Lermans; Trani, Juan Domingo, Cardenal de (1548).- Trento, Cristóbal de 
Madruzzo, Cardenal de (27. 1544-1549, 1551, 1552, 1555, 1556, 1558).-Trento 
(Constanza), Cristóbal Metzler, obispo de (1552).- Tréveris, Juan de Isenburg, ar­
zobispo de (seis. 1549, 1552).-Tribulcio, Francisco (dos. 1544).-Tribulcio, Juan 
Jácomo (tres. 1557).-Ubalvavenus, Juan (s. a.).-Uberlingen, Senado de 
(1547).-Uhlhart, Felipe (s. a.).-Ulma, Villa de (siete. 1547).-Ungelter, Hans 
(1552).-Ungnad, Juan (1548).-Upsala, Olavus Magni, arzobispo de (dos. 1552, 
1555).-Urbino, Julio de Rúvere, Cardenal de (dos. 1550).-Urbino, Duque de 
(1558).- Urgel, Miguel de Puig (1554).- Urries, Pedro de (cuatro. 1551,1557).- Use-
ner, Stephen (1552).- Vinta, Francisco (1552). 

Originales. En latín, francés, alemán, italiano y espafloi. 

VAN DURME, p. 52. 

7916 
Correspondencia del CARDENAL GRANVELA. Años 1542-1563. Cartas dirigi­
das a Antonio Perrenot por: Propositiones theologicae.- Schedell, Melchor 
(s. a.).Engelmo de Engelsoe, Hugo (1545).-Valder Finghen, Adriano (s. a.).-Va-
lenza. Conde de (cinco. 1558).- Valluebli (?), Francisco de (s. a.).- Vargas, Alonso 
de (dos. 1551, 1552).- Vargas, Francisco de (cuatro. 1554; una es de Adam Cen-
turione a Vargas).- Vasl, Erasmo (1551).- Vázquez de Molina, Juan (cuatro. 1551, 
1554).-Visorrey de Sicilia (cuatro. 1554).-Veintemilla, Ana de (1551).-Velasco, 
doctor (tres. 1552).-Veldbrucken, Berhard von (1547).-Velsius, Justus (tres. 
1548).- Verallus, Jerónimo, Cardenal (1549).- Vercelli, Pedro F. Ferreri, obispo de 
(nueve. 1549, 1552, 1558).- Verden, Deán y Capítulo de (1549).- Verona, Luis Lip-
pomano, obispo de (dos. 1549).- Vhezdenus, Daniel (1556).- Vico da Parma, Enea 
(1551).-Viggevano, Mauricio Petra, obispo de (tres. 1542, 1548).-Villalva, Cris­
tóbal de (dos. 1557; describe el cerco de la plaza de S. Quintín).- Villinger, Jacobo 
(1558).- Villingerin, Bárbara (cuatro. 1547, 1551, 1556).- Visconti, Alejandro (cua­
tro. 1546, 1551, 1557).-Visconti, Fabio (1557).-Vitalis de Tassis, Juan A. (siete. 
1546, 1547).- Vitelli, Chappino (cuatro. 1559).- Vitello, Vitellotius, Cardenal (dos. 
1558, 1559).-Vito, Juan, nigromántico (1555).-Vivaldino, Ottoviano (dos. 
1551).-Vlatten, Wernarus (cuatro. 1547, 1549).-Voegelsperger, Valentino 
(1556).-Waldburg, Wilhelm von (1552).-Waldeck, Wolradus, conde de 
(1553).- Walther, Justo (1557).- Weigell, J. (1552).- Welzer, Carlos (1563).- Weni-
garten. Abad de (ocho. 1549, 1551; una dirigida al abad).- Westerstetten, Cristo-
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bal de (1549).-Willaert, Adriano (1557).-Witzel, Georgius (1549).-Wolfgang, 
Príncipe de Anhalt (1550).- Wrisberg, Cristóbal (dos. 1547).- Wurtembei:g, Duque 
de (nueve. 1548, 1549, 1551, 1552).-Wusthof, Ludolfo (1553).-Zamora, Antonio 
del Águila, obispo de (1551).- Zapata, Francisco (siete. 1552, 1557).- Zapata, Juan 
(cuatro. 1557).- Zom, Jorge (1547).- Zoete, Fermín (s. a.).- Zoete, Luis (s. a.).- Zoe-
te, Nicolás (s. a.).-Zuichemus, Viglius (13. 1547, 1550, 1551, 1554; una carta va 
dirigida al capitán Antón Esquivel).-Zúftiga, Leonor de (dos. 1551, 1552).-Ze-
hendher de Roseneck, Juan (1556).-Ziher, Nicolás (1552).-Zitznitz, Jacobus 
(1552).- Z. Hans (1552).- Suplemento: Boussa, Juan de (declaración).- Dux Henri-
cus Bruswicensis (1550).-Carlovitz, Ch. (s. a.).-Dortmundt, ciudad de 
(1549).- Eberstein, Felipe, Conde de (1552).- Engelein, Hugo (1551; cuentas).- Ess-
lingen, ciudad de (1547).- Zumpenberg, Hans Jorge de (1554).- Hildesheim, obis­
po de (s. a.).-Hohenlohe, Conde de (1551).-Lippe, Príncipe de (1551).-Nodte-
haffi, Juan G. (1552).- PfuUendorf, ciudad de (1549; dirigida a Carlos V).-Zold, 
Segismundo a Jorge obispo de Regensburg (1554).- Treves, ciudad de, dirigida a 
Carlos V (s. a.).- Truchsess de Rhenifelden, Sebastián, Hammano y Magdalena 
hermanos a Carlos V (s. a.).- Memoriales identificados (algunos a Carlos V; sin 
año): autores: Conde de Arco, Carlos Armstorff, Barón de Aultzey, Antonio Bai-
lloeul, Trifón Beyaert, Audart de Bersacques, Guillermo Bertes, Isidoro Boisoit, 
Pedro de Bonera, Bosso, Francisco Boubalot, Toussain Bourghois, Concejo de 
Bousdus, Pedro Broesio, Francisco Burguera, Ana Claude, Jacques Callonne, Ma­
ría de Cardona y de Requesens, Pascual Caracciolo, F. de Corondelet (1554), Juan 
Carpentier, Luis Carrillo, Adrián Clement, Flores Causers, Roberto Coel, Juan de 
Conners, Roberto von Conoben, Doctor Comelio, Francisco Comet, Juan M. Cor-
nille, Antonio de la Court, Liben de Crebimere, Juan Cromiger, Conde de Cha-
llant, Charrín, Luis Chaussard, Dandelot, Guillen Danyn (dos), Carlos Derville, 
Juan Desmaretz, Hipólita Diano, Nicolás Estrella, Enrique Faillabilt, Juan Fines, 
Huberto Frunest, Juan Cadart, Cleviardus de Gay, Juan Gerard, Tomás Germán, 
Miguel Gillis, Gilíes Hillomán, Juan de Gommery, Antonio Gorrenod, Miguel 
Grant, Grassier, Ricardo Guibandet, Juan Hantzart, Adriano de Haynault, Hans 
Herling, Pedro Hernández, Oste Hones, Otto Hoyel, Mercaderes de Inglaterra, 
Juan Jacobs, Isabel Hans, Vincencio Lafarina, Margarita de Ligny, Juan Lippens 
(dos), Carlos Longasttin, Jorge López, Francisco López de Mendoza, Mameranus 
(1559; a los legados para la paz de Cambray), Carlos Mauli, Guillermo Mauricio, 
Adriano Messchaert, Villa de Midelburg, Hércules de Montmorency, Luisa van 
der Noot, Pedro Noveliers, Simón Parenti, Huberto Pauchet, Jacques Petit Jean 
(dos), Jorge de Pol, Carlos de Poytiers, Agustín Profile Rolle Villemont, Felipe Sac-
co. Abad de S. Adrián, Francisco Sanglier, Convento de Santa Ana, Julio César 
de San ti Sen, Cristóbal Sauli, Emilio Schaers, Gaspar Schetz (dos), Juan van Schol-
da. Amoldo de Seghen, Isabel Smars (?), Marqués de Soragna, Juan Stadius (1557), 
Señor de Talange (seis). Villa de Toumay, Pedro Trohin (dos), Ana de Smet, Pe­
dro Ubadimont, Margarita de Ubissorque, Jacques de Vallonue, Gille vanden Vel-
de, Felipe de Viry, Jacques de Wez, Juan Willemot, Villa de Xérica (Valencia; fir­
mado por Saganta ?). Siguen 51 memoriales sin identificar. 

Originales. En latin, francés, español, italiano y alemán. 

VAN DURME, p. 52. Ved: MOSER, «Quellen zur Konstonzei», etc., p. 36. 
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7917 
Correspondencias del CARDENAL GRANVELA. Minutas de cartas dirigidas, en 
general, por Antonio de Perrenot a diferentes personas. Años 1531 a 1546. 

Son 273 documentos. Escritos en alemán, francés, italiano y latín. 

VAN DURME, p. 53. 

7918 
Correspondencia del CARDENAL GRANVELA. Minutas de cartas dirigidas, en 
general, por Antonio de Perrenot a diferentes personas. Años 1547 y 1548. 

Son 164 documentos. Escritos en alemán, francés, italiano y latín. 

VAN DURME, p. 53. 

7919 
Correspondencia del CARDENAL GRANVELA. Minutas de cartas dirigidas, en 
general, por Antonio de Perrenot a diferentes personas. Años 1549 y 1550. 

Son 226 documentos. Escritos en alemán, e$[>añol, francés, italiano y latín. 

VAN DURME, p. 53. 

7920 
Correspondencia del CARDENAL GRANVELA. Minutas de cartas dirigidas, en 
general, por Antonio de Perrenot a diferentes personas. Años 1551 a 1557. 

Son 317 documentos. Escritos en alemán, francés, italiano y latín. 

VAN DURME, p. 53. 

7921 
Correspondencia del CARDENAL GRANVELA. 1) Minutas de cédulas de Car­
los V. Años 1544 a 1556. 2) Papeles varios que acompañaban a las cartas dirigi­
das al Cardenal Granvela. Contienen: Avisos de Lorena, del Campo de Francia, 
de Roma y de Pontestura, relación de las fortificaciones de la isla de Ischia (1576), 
carta del Rey de Francia a la República de Sena (1552) título de capitán de una 
compañía de caballos ligeros a favor de D. Lope de Acuña (1558), varias cartas 
de Femando Rey de Romanos a Carlos V (1549), quitación de los regentes en 
Landhat (Baviera; 1504), mandato general del Emperador Maximiliano I (1501; 
impreso en gótico), copia della provisione del Archiepiscopato Messinense con le 
cautele per non prejudicare alia monarchia de Sicilia (1550), etc. 3) Composicio-
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nes poéticas latinas dedicadas a Gran vela, 1549-1556. Autores: Silvester Siculus 
Leontinus, Joannes Gillerus, Franciscus Hymannus Gandensis, G. Longus, Anto­
nias Merula, T. Petreman (son ocho composiciones y una elegía, algunas están 
anónimas). 

VAN DURME, p. 53. 

7922 
TOMÁS DE I R I A R T E : Apuntamientos originales sobre sus comedias y cartas: 1) 
Plan de la comedia intitulada «El señorito mimado». 2) Traducción de la tragedia 
«Mahoma» de Voltaire (fragmento). 3) Plan original de la comedia «El don de gen­
tes». 4) Borradores del plan en prosa de la comedia «La señorita mal criada». 5) 
Apuntamientos para el diálogo «Donde las dan las toman». 6) Apuntamientos y 
apologías de la traducción del arte poética de Horacio. 7) Varios apuntamientos 
sobre mi traducción del Arte poética de Horacio. 8) Pareceres de varios sujetos 
instruidos acerca del diálogo «Donde las dan las toman». 9) Cartas (4) entre Juan 
Sedaño, Vicente de los Ríos y Tomás de Triarte.—S. XVOI, papel, 
330/213 X 228/153 mm. 

Son papeles sueltos contenidos en una caja. 

7923-7934 
[ANTONIO H O N C A L A ] : Thesaurus Sacrarum Scripturarum, vel sacrarum enarra-
tionum. ordine alphabético dispositus.—S. XVI, med., papel, 348 x 228 mm., 1) 
502; 2) 451; 3) 467; 4) 497; 5) 539; 6) 696; 7) 728; 8) 522; 9) 586; 10) 504; 11) 425; 
12) 268 ff. 

Se divide en doce libros, cada libro en centurias y éstas en capítulos. Todos los volúmenes 
están rubricados, llevando al final la aprobación autógrafa de un eminente teólogo diferente 
en cada volumen: Hernando de Zarate, Dr. Balbás, León Martínez, Juan Ruiz de Villarán, 
Sánchez Paz, Diego de Zúñíga, Luis de Estrada, Pedro de Portocarrero, Dr. Méndez, Dr. 
Vela, Diego López. Censores reales G. de Vega y lie. Mercado. Las censuras son de los años 
1564 y 1565. El último vol. contiene el prólogo, y la tabla de autoridades y sentencias. La 
obra fue escrita a instancias de los alumnos de teología de la universidad de Salamanca y 
contiene una exposición erudita de las palabras contenidas en las Sagradas Escrituras ya en 
hebreo, griego y latín. 

Proc.: Colegio de los Jesuítas de Avila en donde los depositó su autor al morir. 

N. ANTONIO, Nova. I, p. 130. T. MARÍN, en DHEE. III, pp. 1808-1809. RHCEE. V, p. 194, 
TORRES-LONGAS, pp. 377-379. 

7935-7936 
EUGENIO DE S ALAZAR: Silva de poesía con algunas cartas en prosa.—S. XIX, pa­
pel, 333 X 220 mm., I) 428, II) 188 ff. 
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Copia sacada del códice original que obra en la Biblioteca de R. Academia de la Historia 
con las sign. C. 56. El vol. 7936 contiene la 2.' parte mientras el 7937 la primera y tercera 
parte. 

GALLARDO, IV, cois. 326-395. 

P. DE GAYANGOS, Cartas de Eugenio de Salazar, Madrid, 1866, pp. VI-Xl (Bibliófilos Es­
pañoles, vol. I). 

7937 
1. (ff. 2-74 v) FRANCISCO DE MEDINA DE MENDOZA: Suma de la vida del Car­
denal de España D. Pedro González de Mendoza, arzobispo de Toledo y patriarca 
de Alexandria. 2. (ff. 76-77) De generibus verborum personalium. 3. (ff. 79 v-80) 
Carta de donación de Leonor de Aragón, en latín (1462). 4. (ff. 80-82 v) Copia in­
completa de una provisión de Felipe II sobre tratamientos de palabra y por escrito 
(1585).—S. XVI, papel, 356 x 243 mm., 82 ff 

Pos.: Juan de Tavira. 

Ed.: Memorial Histórico Español, VI, pp. 153-311, J. CATALINA GARCÍA, Biblioteca de 
escritores de la provincia de Guadalajara, Madrid, 1899, pp. 319-322. 

7938-7957 
ANTONIO DE MENDOZA Y CAAMAÑO DE SOTOMAYOR, Marqués de Villa 
García: Correspondencia diplomática con el gobierno de España, embajadas de 
Alemania, Flandes, Francia, Genova, Inglaterra, Milán, Ñapóles, Portugal, Roma 
y Venecia. Años 1672-1705. Son copias. 

1) (7938). Enviado extraordinario en la República de Genova: Despachos del Rey y la Rei­
na. Julio 1672-julio 1677. 

2) (7939). Genova: Minutas de cartós del embajador a su Majestad. Septiembre 1672-julio 
1677. 

3) (7940). Embajada de Venecia: Correspondencia con el embajador de S. M. en Roma. 
Julio 1677-enero 1680. 

4) (7941). Venecia: Correspondencia con el gobierno de Ñapóles. Julio 1677-enero 1681. 

5) (7942). Venecia: Correspondencia con los ministros de S. M. en Alemania. Julio 1677-di-
ciembre 1681. 

6) (7943). Venecia: Correspondencia con los gobernadores de Randes y embajadores de S. 
M. en Francia. Junio 1677-diciembre 1684. 

7) (7944). Venecia: Despachos escritos a S. Majestad. Julio 1677-diciembre 1684. 

8) (7945). Venecia: Correspondencia con D. Juan de Austria y su secretario, con el Duque 
de Medinaceli y con algunos secretarios del Despacho Universal, del Estado y otros Conse­
jos. Julio 1677-junio 1685. 

9) (7946). Venecia: Correspondencia del Marqués del Carpió, Gaspar de Haro y Guzmán, 
embajador en Roma con el Marqués de Villa García. Enero 1680-diciembre 1681. 
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10) (7947). Venecia: Correspondencia con el gobierno y Virrey de Ñapóles. Enero 1681-ene-
ro 1685. 

11) (7948). Venecia: Cartas de particulares de Italia a Villa García. Enero 1681-junio 1685. 

12) (7949). Venecia: Correspondencia con los ministros de S. M. en Alemania. Enero 
1682-diciembre 1684. 

13) (7950). Venecia: Correspondencia con el embajador de S. M. en Alemania. Enero 
1685-diciembre 1686. 

14) (7951). Venecia: Correspondencia con los consejeros de Estado y embajador de S. M. 
en Portugal. Abril 1685-junio 1691. 

15) (7952). Venecia: Correspondencia con el Gobernador de Flandes. Algunas cartas son 
del Marqués de Castel Moncayo en el tiempo que se detuvo en Bruselas sin ningún ministe­
rio. Enero 1685-junio 1691. 

16) (7953). Venecia: Correspondencia con el ministerio de S. M. en Genova. Enero 1685-ju-
nio 1691. 

17) (7954). Venecia: Correspondencia con la embajada de Inglaterra. Enero 1689-julio 
1691. 

18) (7955). Venecia: Correspondencia del Conde de Fuensalida, gobernador de Milán con 
Villa García y viceversa y con el Marqués de Leganés. Enero 1689-julio 1691. 

19-20) (7956-7957). Copias de cartas dirigidas a los Reyes de España, Garios II y Felipe V 
por una autoridad delegada de Valencia (Marqués de Villa García ?) sobre varios asuntos 
de administración. Correspondencia oficial de Villa García con D. Manuel Vadillo y los Mar­
queses de Ribas y la Mejorada sobre varios asuntos relativos al Real de Valencia, fortifica­
ciones de la costa, armadas enemigas, presos extranjeros, etc. Tomo I: años 1699-1701. Tomo 
II: Años 1703-1705. (Originales y copias, hay firmas autógrafas).—A. 1672-1705, papel. 
319x213 mm.. I) 582; 2) 546; 3) 635; 4) 897; 5) 1030; 6) 1119; 7) 765; 8) 626; 9) 690; 10) 
1084; 11)692; 12)934; 13)589; 14)545; 15)512; 16)480; 17)731; 18)484; 19) 519; 20) 515 flf. 

7958-7960 
JAIME M. DE GUZMAN DAVALOS, Marqués de la Mina: Guerra de Cerdeña y 
Sicilia con las reflexiones militares del Marqués de La Mina, Conde de Pezuela, 
a que dan pie sus incidentes.—S. XVIII, papel, 290 x 2(X) mm., 1) 271, 2) 255, 
3) 258 ff. 

El vol. II empieza en el cap. 91. 

Ed. por Cánovas del Castillo, Madrid, 1898. SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 433, n. 8267. 

7961-7962 
[MATÍAS DE NOVO A] Historia del Rey de España, Felipe III, que comprende ocho 
libros, desde el año 1578 hasta el de 1626... Tiénese por autor de esta historia al 
maestro Gil González Dávila, pero lo es de Bernabé Vivanco ayuda de cámara de 
los Reyes Felipe III y IV.—S. XVIII, papel, 305 x 210 mm., 1) 305, 2) 210 ff. 
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Ed.: Cánovas del Castillo, en CODOIN, Vols. 60 y 61. Ed. completa por el Marqués de Fuen­
santa del Valle y Sancho Rayón, Madrid, 1875, 1878 y 1886. SÁNCHEZ ALONSO, II, 
p. 281, n. 6853. Ved bibliografía en: Inventario, V, p. 440, ms. 2035. 

7963 
LORENZO H E R V A S Y PANDURO: El hombre en religión—A. 1801, papel, 
301 x212mm., 377 ff. 

Son tres tomos de diferentes tamaños encuadernados en un volumen. 

Pos.: Manuel María de Haro y Collado. Adquirido por la B. N. en 1887. 

BACKER-SOMMERVOGEL, IV, p. 324, n. 11 N. 

7964 
BERENGUER DE PUIG PARDINES (?): Summari de la poblado de Espanya e 
de les conquestes de Cataluña e de on devallen los comtes de Barcelona.—S. XIX, 
papel, 304 x 205 mm., 101 ff. 

Lleva en la encuademación las iniciales H. T. en hierros dorados. 
Es una copia del ms. escurialense Y. III. 4, ff. 2-47 (J. Zarco Cuevas, Catálogo de los mss. 
catalanes, del Escorial, pp. 81-83). N. ANTONIO, Vetus, II, p. 18, n. 1. DOMÍNGUEZ BOR­
DONA, p. 66. F. BENICIO NAVARRO, en Revista de ciencias históricas, 2 (1881), pp. 
326-379. 

7965 
Facsímiles de mapas antiguos concernientes a América y especialmente a la isla 
de Cuba, reunidos y calcados por Ramón de la Sagra.—S. XIX, papel, 
300 X 198 mm., 36 ff. 

PAZ, América, p. 374, n. 850. 

7966 
Diccionario equestre o exacta definición de los términos del ginete, del albeitar y 
del herradón para completa instrucción del caballero y de todo hombre de a caba­
llo.—S. XVIII, papel, 302 x 202 mm., 427 ff. 

Comprado para la B. N. en 1887. 
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7967 
Ordenanza General de Intendentes de Indias formada de Orden de S. Majestad. 
Año de 1802—A. 1802, papel, 302 x 203 mm., 519ff. 

Entró en la B. N. en 1885. 

PAZ, América, pp. 88-89, n. 215. 

7968 
Papeles varios curiosos de la vida y ministerio del Conde Duque de Olivares, Va­
lido del Rey Felipe IV: 1. (ff. 1-10) Instrucción y orden que dio D. Enrique de Guz-
mán. Conde de Olivares, embajador en Roma a D. Laureano de Guzmán, ayo de 
su hijo D. Gaspar, cuando le envió a estudiar a Salamanca. 1601. 2. (ff. 10-13) Car­
ta del arzobispo de Granada D. Garcerán Albanel al Conde de Olivares sobre mur­
murarse en la corte sobre su privanza y salir con el Rey de noche, con la respuesta 
del Conde. 1621. 3. (ff 13 v-16). Declaración de Felipe IV sobre algunos puntos 
para alivio del Reino a instancia del Conde de Olivares. 1622. 4. (flF. 16 v-21). Car­
ta de un criado de Olivares en que le da avisos importantes. 1623. 5. (flF. 21-23) 
Acción notable de D. Gaspar. 1623. 6. (ff. 23 v-30 v) Informe de Miguel de Cár­
denas sobre los hechizos que se decía daba Olivares al Rey. 1625. 7. (ff. 31-36 v) 
Memorial que se dio al Privado para el desempeño y buen gobierno de estos Rei­
nos. 1626. 8. (ff 37-45 v) Diálogo entre el Conde de Olivares y su confesor P. Fran­
cisco Aguado en el que da cuenta de su gobierno y máximas que ha observado. 
1641. 9. (ff. 46-73) Discurso del P. Pedro González Galindo dirigido al P. Fran­
cisco Aguado sobre las confesiones del Conde de Olivares. 1642. 10. (ff 73 v-77 v) 
Cartas al Conde-Duque del Duque de Alba, del Marqués de Villanueva del Río a 
Antonio de Alosa su secretario, de la Reina Isabel de Borbón a Olivares con su 
respuesta, otra de la Infanta con su respuesta, otra del Almirante de Castilla al 
Rey. 1641, 1642. 11. (ff 77 v-94) Relación de lo sucedido desde 17 de enero de 
1643 que el Rey ordenó al Conde que saUese de Palacio hasta el 23 del mismo 
mes con el Decreto de S. M. 12. (flF. 95-147) Relación de la caída del Conde Duque 
escrita por un curioso italiano que escribe desde Madrid a un amigo con la res­
puesta a la misma del Conde de la Roca. 1643, 1644. 13. (flF. 148-152 v) DeHtos y 
hechicerías que imputan al Conde-Duque de Olivares 1643. 14. (flF. 153-174 v)Dos 
memoriales que dio a S. M. Andrés de Mena dándole cuenta de los excesos del 
Conde-Duque. 1643. 15. (flF. 175-193 v) Respuesta en favor del Conde-Duque que 
dio a S. M. el fiscal D. Gabriel de Bolaños. 16. (flF. 194-226) Otra respuesta en fa­
vor del Conde-Duque. Lo que contra él se dice en el Memorial que se dio a S. M. 
a 23 de enero de 1643. 17. (flF. 226 v-232 v) El Padre nuestro glosado sobre las ca­
lamidades de España por Francisco de Quevedo. 1640. 18. (flF. 233-251 v) La cue­
va de MeUso [por el Dr. Navarro]. 19. (flF. 252-259) Relación del papel que dio a 
S. M. el Duque de Medina Sidonia pidiéndole perdón de su traición, y con el per­
dón de S. M. 1644. 20. (flF. 259 v-266) Sentencias contra el Duque de Híjar, Pedro 
de Silva, Carlos de Padilla, Domingo Cabral, relación de lo sucedido en Madrid 
desde 2 de diciembre a seis del mismo mes de 1648 en que se executaron las sen-
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tencias. Aviso a S. M. sobre los errores del Conde-Duque.—S. XVIII, papel, 
301 X 202 mm., 266 ff. 

Pos.: A. Mosty. 

G. MARAÑON, El Conde-Duque de Olivares. Madrid, 1945, p. 495, n. 304. 

7969 
TOMÁS M O Y A N O : 1. (ff. 1-79 v) Memoria económico-política sobre la agricultu­
ra. Presentada a S. M. en 26 de junio de 1826. 2. (ff. .81-101 v) Memoria econó­
mico-política sobre los medios que tiene S. M. para adquirir más de mil millones 
de reales aumentando considerablemente al mismo tiempo sus rentas reales, etc. 
Presentada a S. M. el 23 de diciembre de 1826.—A. 1826, papel, 305 x 206 mm., 
101 ff. 

Con firma original del autor, lleva una dedicatoria al infante D. Francisco de Paula. Forma 
una segunda parte el ms. 8513. 

Ene: artística con hierros dorados sobre tafilete rojo. 

7970 
JOSÉ DE AHUMADA Y CENTURIÓN: De la emancipación de los esclavos en paí­
ses cristianos. Año 1869. Dirigido a D. Adelardo López de Ayala.—A. 1869, pa­
pel, 320 x 216 mm., 66 ff 

7971 
Consultas, pareceres y otros papeles del reinado de Felipe III y Felipe IV, desde 
1618 hasta 1629.—S. XVII, papel, 302 x 204 mm., 216 ff 

La mayor parte son pertenecientes a hacienda, sobre la moneda de vellón, flota de Indias, 
sobre personas beneméritas para ocupar plazas en el gobierno, memoriales de servicios, etc. 

Originales y copias (firmas autógrafas). 

Comprado para la B. N. en 1883. 

7972 
FRANCESILLO DE Z U Ñ I G A : Crónica en la cual escribe muchas cosas suyas y algu­
nas acaecidas en España y en las Comunidades.—S. XVII, papel, 310 x 212 mm., 
81 ff. 

Ed.: BAE. vol. 36. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 46, n. 4817. 
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7973 

Memorias genealógicas. Tomo I: 1. (ff. 1-10 v) Copia de un pleito entre D. Fran­
cisco Suárez de Deza y Oca y D. Pedro Galindo Navarro sobre las memorias pías 
fundadas por D. Juan de Bargas Megía. 2. (ff. 12-26) Copia de un pleito entre Dña. 
Juana de Grado y D. Alvaro de Escobar sobre la posesión del vínculo y mayoraz­
go que instituyeron Femando Calderón de Grado y Dña. Juana de Alvarado (in­
completo). 3. (ff. 27-29) Informe en derecho del Dr. Diego González de Tejada en 
el pleito por el que exigen le devuelvan el valor de tres reses y le paguen las yer­
bas del año 1608-1609. 4. (ff. 30-31 v) Informe del mismo doctor en pleito con el 
convento de N. Sra. de la Encamación sobre el censo del dicho convento y su ca­
lidad de irredimible. 5. (f 31 r-v) Genealogía de D. José Ceferino del Villar. 6. (ff. 
34-39) Informe del citado doctor en pleito con Duarte de la Plaza sobre el valor 
del esclavo que le piden jror la venta que de él hizo. 7. (ff. 40-41) Informe del mis­
mo doctor tocante a deudas de obras que se hizo en una casa. 8. (ff. 42-43) Infor­
me de Antonio Lasso de Calatayud sobre si se ha de hacer cargo a las justicias de 
la omisión en haber castigado las muertes que se sucedieron durante un trienio. 
9. (ff. 45-46) Informe de Derecho del Dr. Diego Núñez por partre de Juan de Ovan­
do sobre la validez de la compra de un herencia. 10. (ff. 47-48) Informe sobre pe­
dir cuenta de la administración de un mayorazgo durante 1591 a 1601. 11. (ff. 
49-50) Informe en derecho del Dr. Diego González de Tejada sobre la recisión de 
la venta de los bienes raíces de Isabel de Solís. 12. (ff. 51-79 v) Árbol genealógico 
de los fundadores, padres, hijos y llamados a la sucesión de los mayorazgos que 
posee D. Pedro Pérez de Valenzuela y el Conde de Cedillo, actor en el pleito sus­
citado sobre la pertenencia del que aquél posee. 13. (ff. 80-97) Copia de un pleito 
sobre la pertenencia de una casa barraca en el Real Sitio de S. Ildefonso. 1775. 
14. (ff. 98-105 v) Copia de un pleito sobre la tenuta y posessión del vínculo me­
moria de misas fundado por Juan de Olivar. 15. (ff. 106-120 v) Copia de un pleito 
sobre posesión de un vínculo de que fue última poseedora María Moran de Mena. 
1775. 16. (ff. 121-137) Copia de un pleito para que cada uno de los tres hijos de 
Pedro Vasco se les contribuya con 3(X) ducados anuales para el seguimiento de su 
carrera literaria. 1753. 17. (ff. 139-146 v) Informe en derecho de Diego Vázquez 
Mejía sobre el mayorazgo de Catalina Alvarez. 18. (ff. 147-178) Copia de un plei­
to sobre la propiedad y goce de una memoria de misas de un patronato de legos 
que fundó en Vicálvaro Juan Vizcaíno. 1769. 19. (ff. 179-185) Copia de un pleito 
sobre pertenencia de una capellanía que en la parroquial de S. Sebastián de Ma­
drid fundó Francisco de Traña y Jáuregui. 1774. 20. (ff. 186-249) Copia de un plei­
to sobre la retención del título despachado a favor de López de Haro de oficio del 
fiel ejecutor con voz y voto en el ayuntamiento de Chinchilla. Madrid, 
1776.—S. XVIII, papel, 310 x 205 mm., 245 ff. 

Los últimos folios están deteriorados. 

Estas «Memorias genealógicas» constan de 5 vols. siendo éste el primero y los otros cuatro 
llevan las signs. 86SS-86S8. 
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7974 
AMBROSIO DE MORALES: Relaciones del viaje... que hizo por mandado de S. M. 
el año MDLXXII (Viaje Santo).—S. XVII, papel, 315 x 206 mm., 168 ff. 

Poss.: Tomás Tamayo de Vargas. Juan de Perreras. 

Ed.: por el P. H. Flórez, Madrid, 1765. ANDRÉS, Perreras, p. 12, n. 66. Ved ms.: 2063 (In­
ventario, V, pp. 482-483). 

7975 
Extracto de la obra de AGUSTÍN TOCHIN: Abolition de l'esclavage.—S. XIX, pa­
pel, 321 x217mm., 62 ff. 

En español. índice de materias al fmal. 

7976-7981 
JUAN DE CORTÁZAR YAXPURU (= Fr. Juan de Victoria, O. P.): Historia 
de los Reyes de España con un catálogo de reyes, duques, órdenes y maravillas del 
mundo.—S.XlX-XX, papel, 326x214mm., 1) 1-302; 2) 303-568; 3) 569-882; 
4) 883-1238; 5) 1239-1604; 6) 1605-1804 ff. 

En los cuatro primeros libros (vols. I-V) los reyes que España ha tenido hasta 1588 con los 
acontecimientos sucedidos. En el 5.° libro (vol. V) diversos catálogos y en el 6.° libro (vol. 
VI) se ponen las grandezas y maravillas de la naturaleza. El vol. I lleva tres mapas en colores. 

Es una copia hecha por Antonio Paz y Melia de los mss. 6555-6557. 

SÁNCHEZ ALONSO, I, p. 23, n. 95. CODOIN, 81, pp. 179-257. 

7982 
Flores de baria poesía recoxida de varios poetas españoles... Recopilase en la ciu­
dad de México anno del nascimiento de Ntro. Salvador Jhesuchristo de 1577 an-
nos.—S. XIX-XX, papel, 326 x 220 mm., 266 ff. 

Es una copia del ms. 2973 hecha por Antonio Paz y Melia. Ved descripción detallada en; 
Inventario, IX, pp. 234-251. 

Ed.: Margarita Peña, México, 1980. 

7983 
Tractatus de Incarnatione por un Anónimo: Materia de Incarnatione disputata se-
cundum viam subtilissimi nostri doctoris Scoti.—S. XVIII, papel, 220 x 155 mm., 
165 ff. 
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Al fínal tabla de las cuestiones. El autor es un religioso franciscano, al parecer. 

CASTRO, p. 363, n. 321. 

7984 
[FRANCISCO P I N T R E (O. M.): Notabilium rerum congregatio, ubi aliqua in Can-
tica explananturj.—S. XVII, papel, 214 x 156 mm., 318 ff. 

Empieza acéfalo en el n. 9786 y termina en el n. 11236. Deteriorado por la humedad. 

Identificamos esta obra acéfala, con inseguridad, con el título que nos da el P. G. PLACER, 
Bibliografía Mercedaria, II, p. 524, n. 4663, que constaba de cinco vols. con 12.270 
apartaaos. 

7985 
[TOMÁS DE HERRERA (O.S.A.): Bibliotheca AugustinianaJ.—A. 1641 c , papel, 
220xl54mm., 336ff. 

Comienza mutilado. Es autógrafo de autor. Procede, al parecer, del convento de S. Felipe 
el Real de Madrid. 

Ved la descripción detallada en: SANTIAGO VELA, Ensayo, III, pp. 617-621. 

7986 
[PEDRO DE SOTO, O. ?.]: Compendium doctrinae catholicae ad christianorum pue-
rorum institutores.—S. XVIII, papel, 216 x 151 mm., 95 ff. 

Al final hay un Índex alfabético de cosas y sentencias. 

Ed., Dillingen, 1560. 

7987 
S. ANTONIO [ANTONINO] DE FLORENCIA: Opera: 1. (ff. 1 -94 v) Interrogationes ad 
utilitatem simplicium confessonim. 2. (ff. 95-149) De puerorum nobilium erudi-
tione. 3. (ff 149-156) De compositione morali. 4. (ff 156-175 v) Breviloquium de 
virtutibus antiquorum principum et philosophorum. 5. (ff. 175 v-176 v) De pue-
rilibus evacuandis virilitate.—S. XV ex., papel, 218 x 155 mm., 176 ff 

Termina incompleto. Son al parecer, capítulos de la Summa Moralis. 

Subscripción (f 175 v): Mattheus Archalmy de Fargis scripsit presentem librum. 

Ene: mudejar de época con hierros secos. 
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7988 
JUAN T R I T E M I U S : Stenographia necnon Clavicula Salomonis.—S. XVIII, papel, 
212xl51mm., 132 ff. 

En la portada hay esta nota: «Steganographiae... germani loannis Tríthemii abbatis Span-
heimmensis O. S. Benedicti quae hucusque a nemine intellectae a multis ñierunt condem-
natae et necromantrae nota mussae gennuina facilis dilucidaque declaratio. Recoi por D. 
Alex [xandro] G[onzále]z de Gtizmán». 

Llega hasta el cap. XXI de libro I toda la obra abreviada. Ved: ed. Moguntiae, 1676, 
pp. 130... 199. 

7989 
[ETIENNE] D E B E A U M O N T : Institutionum Philosophicarum. Liber secundus seu 
de Metaphysica.—A. 1744, papel, 210 x 156 mm., 382 ff. 

Según el titulo está extractado de la obra de Beaumont. índice al final. 

7990 
ALONSO DE O R O Z C O (O. S. A.): 1. (ff. 1 -163) Liber historialis Reginae Sabae cum 
in Jerusalem venií tentare Regem Salomonem. 2. (ff. 164-203) Ars brevis Deo 
inserviendi.—S. XVIII, papel, 214 x 150 mm., 204 ff. 

Es una traducción al latín de las conocidas obras «Historia de la Reina Saba» y «Arte breve 
de servir a Dios», vertidas al latín por el P. Juan Cálvelo, a principio del siglo XVIII para 
ser publicadas en la colección de 1736, al parecer. 

Pos.: P. Francisco Méndez. Convento de S. Felipe el Real de Madrid. 

SANTIAGO VELA, Ensayo, VI, p. 123 y I, p. 499. 

7991 
JUAN JIMÉNEZ (O. C. D.): Tractatus de primo motore iuxta germanam mentem 
et reconditam doctrinam R. D. Joannis de Bachone theologorum sui temporis prin-
cipis.—S. XVIII, papel, 216 x 154 mm., 106 ff. 

Tal es el título que se lee en un papel pegado a la contratapa. Pero al parecer el ms. contiene 
una parte de la obra según el título que aparece al fiante de la obra: «Ventilabrum et pro-
pugnaculum de praedeterminatione circa nostros actus liberos in religione Carmelitana». 

7992 
FRANCISCO P I N T R E (O. M.): Varia doctorum et sanctorum selecta pro scribenda 
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vita cuisusdam servae Dei nomine Casilda de la Varga in civitate Burgensi olim 
habitans.—S. XVII, papel, 214 x 150 mm., 406 flf. 

Termina mutilado. Deteriorado por la humedad. En latín y castellano. 

PLACER, Bibliografía Mercedaria, II, p. 524, n. 4662, según este autor, la obra constaba de 
cinco vols. 

7993 
Cursus artium: 1. (fF. 5-15 v) Rhetorica. 2. (ff. 17-55 v) Dialéctica. 3. 
(ff. 59-98 v) Philosophia seu Physicae praeludium. 4. (ff. 101-107) De mundo et 
eius partibus. 5. (ff. 109-117 v) De generatione et corruptione. 6. (ff. 120-145) De 
anima. 7. (ff. 150-161) Metaphysica. 8. (ff. 162-174) Grana seu principia totius phi-
losophiae alphabetice.—S. XVII, papel, 212 x 150 mm., 174 ff. 

El autor, según parece, es un religioso franciscano, el cual anuncia al final un tomo segundo. 
Letra caligráfica. 

7994 
RAIMUNDO DE SAN JOSÉ (O. C. D.): Theologia Dogmatico-Moralis. Pars Quinta. 
Continens tractatus de Sacrameníis.—S. XVlll, papel, 213 x 150mm., 718 ff. 

Al final (pp. 658-717): «Index rerum notabilium». 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 223, n. 327. 

7995 
DIEGO DE LA PRESENTACIÓN (O. C. D.): Opus morale in quo fiíndamenta soli­
da et inconcussa doctrinae moralis firmantur, debilia quae a neotericis introducta 
reiiciuntur et confutantur.—S. XVII med., papel, 212 x 149 mm., 378 ff. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 200, n. 126. 

7996-7997 
JUAN MARTÍNEZ NIETO (O. M.): Operum omnium latinorum tomus I et II in 
quo philosophica per varias dissertationes tractari incipiunt.—S. XVIII, papel, 
213 X 150 mm., 1)604; 2)519 ff. 

PLACER, Bibliografía mercedaria, II, p. 282. 

7998 
PABLO DE LA CONCEPCIÓN (SAMANIEGO, O. C. D.): Epístola Pontifici Cíe-
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menti XIII in qua exponit persecutionem magnam quam Paires Societatis Jesu ha-
buerunt ab initio fundationis suae adversus religionem Matris Carmeli.—A. 1759 
c, papel, 209 x 155 mm., 170 ff. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 219, n. 295. 

7999 
MARIANA DE JESÚS (O. S. C): 1. (ff. 1-114) Vida. 2. (ff. 115-126 v) Relación de 
la fundación del monasterio de Sta. Clara de Trujillo. 3. (ff. 127-144 v) Cartas (6) 
a diferentes religiosas. Año 1633.—S. XVIII, papel, 210 x 147 mm., 144 ff. 

CASTRO, pp. 363-364. Ved. mss.: 158, 4186, 12668. SERRANO Y SAr<Z Apuntes. I, p. 144, 
n. 425; p. 568, n. 1304; p. 569, n. 1309. 

8000 
P. FfeANasco DELGADO: Opera philosophica: 1. ;ff 1-122 v) Commentaria in octo 
libros Physicorum Aristotelis juxta mentem Angelici Praeceptoris. 2. 
(ff. 125-192 v) Commentaria controversiaeque in dúos libros Aristotelis Stagiritae 
de Generatione et Corruptione iuxta mentem Angelici Praeceptoris. 3. 
(ff 193-249 v) Commentaria controversiaeque in tres libros de Anima Aristotelis 
Stagiritae.—A. 1656, papel, 210 x 150 mm., 249 ff. 

8001 
lOHANNES SIMONIS: Observationes lexicae in Supplementum Lexici Hebraici 
Manualis editae Halae Magdeburgicae, MDCCLXIll.—S. XVIII post med., pa­
pel, 213 x 168 mm., 59 ff. 

R. FERNANDEZ POUSA, Los mss. gramaticales latinos de la B. N.. Madrid, 1947, p. 23, 
n. 15. F. VIGOURUX, Dictionnaire de la Bible, V, p. 1746. 

8002 
[lOHANNES MARÍA]: Ad compendium disputatio de pulchritudine Dei Genitricis 
Virginis Mariae.—S. XVIII, papel, 210 x 144 mm., 126 ff. 

Al final la firma autógrafa del autor. 

Procede de la Biblioteca Mexicana de José Carlos Mejía. 

ANGUITA, p. 85, n. 106. 
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8003 
1. (ff. 1-160 v) THOMAS A Q U I N A S : 3." pars in quo agit de misterio Incarnationis 
primo. 2. (ff. 162-345) PETRUS DE HERRERA: (O. P.): Tractatus de scientia Chris-
ti.—k. 1609, papel, 211 x 152 mm., 345 ff. 

Fue copiado por Domingo Sánchez de Ribera en 1609 (cf. f. 162). 

Procede de la biblioteca de los PP. Trinitarios Descalzos de Madrid. 

QUETIF, II, p. 467. DHEE, II, p. 1089. 

8004 
FRANCISCO P I N T R E (O.M.): Marial en alabanzas de la concepción de nuestra Se­
ñora con discursos predicables.—S. XVII, papel, 212 x 150 mm., 259 ff. 

Mutilado al principio y al final. En latín. Ved ms. 13934. 

ANGUITA, p. 49, n. 54. PLACER, Bibliografía mercedaria, II, p. 523, n. 4661. 

8005 
FRANCISCO PINTRE (O. M.): Varia Sanctorum et Doctorum selecta.—S. XVII, pa­
pel, 217 x 156 mm., 319 ff. 

Mutilado al principio y al final. En latín. 

PLACER, Bibliografía mercedaria, II, p. 524, n. 4666. 

8006 
FRANCISCO PINTRE (O. M.): Notabilium rerum congregatio, ubi aliqua in Can-
tica explanantur.—S. XVII, papel, 215 x 149 mm., 277 ff. 

Mutilado al principio y al final. Deteriorado y borroso, a veces por la humedad. En latín. 
PLACER, Bibliografía mercedaria. II, p. 524, n. 4663. 

8007 
Tractatus in libros Metaphysicae.—S. XVll ex., papel, 210xl50mm., 33 ff. 

F. 33 v: «Index omnium disputationum et sectionum quae in hac Metaphysica continentur». 

Procede de la Biblioteca Mexicana de José C. Mejía. 

8008 
FRANCISCO MOLINA MARÍN (O. F. M.): Brevis expositio totiusphilosophiaeAris-
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totelis iuxía mentem lohannis Duns Scoti.—A. 1728, papel, 215xl53mm., 
164ff. 

Copiado por Fr. Pedro Martín de Santos en el convento de S. Francisco de Albacete en 1728. 
CASTRO, p. 364, n. 323. 

8009 
1. (ff. 1-122 v) GuiLiELMUS DE MANGIS: Chronicon ab orbe condito usque ad an-
num MCCLVIII (ed.: Recueil des historiens des Gaules el de la France por BOU-
QUET, París, 1738-1876, XX, pp. 466 etc. Cf. CHEVALIER, I, p. 1964); praece-
de: (ff. I-VI) Index eorum quae quaelibet folia continentur; 2. (fF. 123-132) [Lista 
de obispos] «sub Romano Pontífice qui non sunt in alterius provincia constituti», 
de los sufragáneos de los obispos y relación de las iglesias de Roma que se asig­
nan a Patriarcas y Cardenales; 3. (ff. 133-137) [Historia de las Sibilas]; al final 
(f 137) [Carmen Sibyllae Erithraeae] (citado por S. Agustín, De Civitate Dei, 
XVIII, 23; cf Rzach, Orac. Sibbyl, Viena, 1891, VIII, 153).—S. XIV, perg., 
198xl41mm., 137 fí". 

Todas las obras están en latín. 

8010 
JUAN DIEZ (S. J.): Cursus philosophicus; pars prima: philosophia rationa-
lis.—S. XVIII, papel, 204 x 146 mm., 204 ff 

El P. Juan Diez era lector de artes en el Colegio de S. Ambrosio de Valladolid. 

8011 
JUAN DE CALDERÓN (O. Min): 1. (ff 1-148 v) Commentaria in octo libros Physi-
corum Aristotelis; 2. ( ff. 150-189 v) Disputaíio in libros Aristotelis de ortu el inte-
ritu sive de generatione et corruptione.—A. 1674, papel, 207 x 147 mm., 189 ff 

Fue copiado por su discípulo Miguel de Bello (Guerra ?). El P. Calderón era lector en artes 
y teología, y regente en el convento de Santa Ana de Alcalá de Henares. 

8012 
Autos del proceso y sentencia contra la monja María de la Visitación priora del 
convento de la Anunciada de Lisboa, año 1588.—S. XVII, papel, 220 x 150 mm., 
17 ff. 

Ved: MENENDEZ PELA YO, Historia de los heterodoxos españoles, IV, Santander, 1947, 
pp. 226-228. 
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8013 
Selectae quaestiones ¡juridicaej aliquot: 1. (ff. 1-22) De crimine-laesae Majestatis; 
2. (ff. 22 v-56) De confiscatione bonorum et jure fisci; 3. (ff. 56-83 v) De vectiga-
libus.—S. XVIII, papel, 216 x 152 mm., 83 ff. 

8014 
JACINTO SÁNCHEZ CORLETO (O. M.): Memorias tiernas de la vida solitaria... 
de la venerable sierva de Dios Antonia de Jesús... en Goatemala año de 
1728.—A. 1728, papel, 209 x 146 mm., 34 ff. 

Ved ms.: 3511. Copista: «Joannes Mendoza scripsit» (f. 34). 

PAZ, América, p. 315, n. 688 (ignora este ms.). 

PLACER, Bibliografía mercedaria, II, p. 742, n. 5573. 

8015 
Descripción de un viaje a Tierra Santa, en portugués.—A. 1721, papel, 
208 X 142 mm., 134ff. 

Comienza en el cuaderno 1.° con la jomada de S. Juan de Acre a Jerusalén y termina en el 
10 con las procesiones que se hacen todos los días en Nazaret, Belén, Santo Sepulcro 
y S. Juan de Montanhas de Judea. 

8016 
1. (ff. 1-61) MARIANO DE LA VIRGEN (O. F. M.): Excelencias de España. 2. (ff. 
62-121 v) FRANCISCO DEL HOYO: Excelencias de la Casa de Austria.—S. XVIII, 
papel, 212 X 154mm., 121 ff. 

Al fmal lleva el índice de capítulos y materias de ambas obras. Al parecer, Mariano de la 
Virgen es un seudónimo de Francisco del Hoyo, como cree el P. Castro. Ved ms.: 7695. 

CASTRO, pp. 364-365, n. 324. 

8017 
Profecías y letanías del Sábado Santo para uso del Convento del Prado, de Ma­
drid.—S. XVIII, papel, 212 X 141 mm., 178 ff. 

Con notación musical sobre pautado de cinco lineas rojas. 

Proc.: Convento de Capuchinos del Prado de Madrid. 

JANINI-SERRANO, p. 96, n. 73. 
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8018 
BENITO DE SAN JOAQUÍN (O. C): Alphabetum selectum miscellaneum. in quo 
quamplura Theologiae Scholasticae, Moralis, Expositivae, et Dogmaticae necnon 
Mysticae, item Philosophiae et Medicinae et alia breviter compilantur et ad ins-
truendos confessarios et concionatores potissime diriguntur.—A. 1766-7, papel, 
210 X 145 mm., 339 ff. 

En el f. III esta nota; «Este Alfabético Misceláneo tom. 1.° y 2.° es de n.° Archivo General 
de Madrid a quien se deberá entregar después de mi muerte y así lo declaro en vida. Toledo 
y mayo 2 de 1766. Fr. Benito de San Joaquín». 

Constaba de tres tomos, pero falta el segundo. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, Nacional, pp. 197-198, n. 105. 

8019 
FÉLIX FRANCISCO SÁNCHEZ: Physiologia Aristotelis sive in octo libros physicae 
auscultationis disputationes.—A. 1704, papel, 209 x 145 mm., 87 ff. 

Autógrafo. Su autor era monje de S. Basilio y lector en el convento basileo de Valladolid. 

Con adornos a pluma y dos pinturas que representan uno al autor dando clase y el otro 
Adam y Eva tentados por la serpiente en el Paraíso. 

8020 
1. (ff. 1-55) Libro de los hermanos que tomaron el hábito en el convento carme­
litano del Espíritu Santo de Toledo desde 1594 a 1602. 2. (ff. 65-70 v) Regla de 
los frailes de Santa María del Carmelo y constituciones para las hermanas de la 
primera regla sin relajación dadas f)or el General de la Orden. 3. (ff. 96-110) Libro 
de las profesiones de Duruelo y Mancera desde 1568 a 1591. 4. (f. 110 v) Coplas 
del P. Pedro de la Madre de Dios que se leía en una pared del convento de Du­
ruelo. 5. (ff. 170-171) Sobre las constituciones de frailes y monjas carmelitas des­
calzos. 6. (ff. 182 v-189 v) PEDRO DE CRISTO: Flores virtutum (vida de algunos 
religiosos en castellano).—S. XVI-XVII, papel, 213 x 154 mm., 199 ff. 

Han sido arrancados los ff. 3-23. Los ff. 170-171 son autógrafos del P. Jerónimo de S. José. 

Lleva muchos folios en blanco. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 206, n. 187, y p. 229, n. 390. 

8021 
ANTONIO DE LA ANUNCIACIÓN (O. C): Tractatus de gratia justificante et mé­
rito—\. 1673, papel, 213 x 147 mm., 162 ff. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 194, n. 60. SIMÓN DÍAZ, V, pp. 472-473. 
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8022 
ANÓNIMO JESUÍTA: 1. (ff. 1-30 v) Paroemiae in venustos politioris latinitatis 
modos. 2. (ff. 31-45 v) De his quos caeca gentilitas tamquam Déos coluit. 3. (ff. 
47-52) In divum Joachim Virginis patrem panegyrica oratio. 4. (ff. 53-58 v) De 
divi Bonaventurae laudibus panegyris. 5. (ff. 59-65b) Epos in resurrectione Domi-
ni. 6. (ff. 65-172 v) Colección de numerosos epigramas latinos, en su mayoría de 
tema religioso. 7. (ff. 173-182 v) Quaedam scitu digna [ex scriptoribus antiquis]. 
8. (ff. 183-189) Epos in sapientiam. 9. (ff. 189 v-190 v) Epístola familiaris. 10. (ff. 
191-196 v) Pro vita privata oratiuncula. 11. (ff. 196 v-205 v) Epigrammata et Ín­
dex rerum.—S. XVIII in., papel, 211 x 147 mm., 205 ff. 

En el f. I v: Ludovico Ferdinando Philippi V filio epigramtna. 

8023 
Varios tratados teológicos: 1. (ff. 1-57) Tractatus de scientia Dei. 2. (ff. 58-113 v) 
Tractatus de ineffabili mysterio incamationis juxta mentem Thomae Aquinatis. 
3. (ff. 115-127) De mérito Christi. 4. (ff. 128-135) Tractatus de sacramento baptis-
mi. 5. (ff. 136 v-166 v) De Eucharistiae sacramento.—A. 1746, papel, 
210 X 147 mm., 168 ff. 

En el f. 114 se citan los poseedores: Pedro Ulloa Prado, colegial en el militar del Rey natural 
de Toro y Cayetano Vergara y Azcárate clérigo regular teatino. 

8024 
1. (ff. 1-128) Lógica magna Aristotelis iuxta radiantem doctrinam Angelici Prae-
ceptoris divi Thomae Aquinatis. 2. (ff. 130-212) Philosophia naturalis in octo li­
bros Aristotelis divisa.—A. 1734, papel, 208 x 146 mm., 213 ff. 

Al parecer el autor es un religioso carmelita. 

El copista decora la obra con dibujos, a veces, en colores y figuras, en gran parte referentes 
a la Orden del Carmelo. 

Al principio hay una grabado, en parte cortado, de santos de la Orden carmelitana hecho 
en Madrid por Hermán Panneeis para la obra de Diego de Turégano Benavides, De arte et 
methodo exponendi S. Scripturam, Alcalá, 1647. 

8025 
FROILÁN DÍAZ (O. P.): Tractatus de justificatione impii.—S. XVII, papel, 
264 X 177 mm., 171 ff. 

El autor era catedrático de Prima en la Universidad de Alcalá: creo que se identifica con el 
dominico que fue confesor de Carios II desde 1698 a 1700, fautor de los exorcismos del Rey. 

SIMÓN DÍAZ, IX, pp. 364-365. 
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8026 
JUAN DE S. JOSÉ (O. C): De justitia privilegiorum Regulañum in commu-
ni.—S. XVIII, papel, 214 x 150 mm., 303 ff. 

Precede el índice y al final otro de materias. 

8027 
FROILÁN DÍAZ (O. P.): De efficacia gratiae apud Sanctum Thomam.—S. XVII, 
papel, 208 X 149 mm., 132 ff. 

Sobre el autor ved ms.: 8025. 

8028 
1. (ff. I-VI v) Anónimo Franciscano: Quaestio 1." «Utrum in Deo sit scientia». 2. 
(ff. 1-88 v) FRANCISCO PICHÓN (O. F. M.): Breve compendium de Deo incama-
to. 3. (ff. 89-141) Conclusiones de altissimo incamationis mysterio in Sti. Didaci 
coenobio habitae... anno Domini 1705.—S. XVIII in., papel, 210xl49mm., 
142 ff. 

CASTRO, pp. 365-366. 

8029 
[CASTELLANUS GONZÁLEZ]: Tractaíus de anima.—S. XVI, papel, 
211 X 147 mm., 80 ff. 

En el lomo de la encuademación verticalmente se lee: «Castellanus González: Philosophia». 

8030 
RAIMUNDO DE S. JOSÉ (O. C): Theologia dogmatico-moralis... Pars secunda trac-
tatum V de virtutibus coníinens.—S. XVIII, papel, 207 x 146 mm., 647 pp. 

Precede un índice de disertaciones, artículos y secciones, y concluye con otro índice de co­
sas notables. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 222, n. 326. 

8031 
JUAN PÉREZ VALCONETE (O. F. M.): Commentaria super Physicomm libros 
Aristotelis.—A. 1619, papel, 206 x 147, 100 ff. 

Son lecciones dadas en el convento de la Madre de Dios de Torrelaguna en 1618 y copiadas 
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por su discípulo Antonio Gutiérrez quien las terminó de trasladar a 19 de enero de 1619. 

CASTRO, pp. 366-367, n. 326. 

8032 
JOSÉ DE LA CRUZ (O. F. M.): De potestate Ecclesiae, Conciliorum et Summi Pon-
tificis.—\. 1655, papel, 208 x 150 mm., 628 ff. 

Este autógrafo fue escrito en el convento de S. Diego de Alcalá del cual era lector de Teo­
logía su autor. 

Al final índice de cuestiones. 

CASTRO, p. 367, n. 328. 

8033 
AsENSio SALES: Tractatus scholasticus theologicus de Angelis.—S. XVII, papel, 
208 X 150 mm., 151 ff. 

Fue escrito por Ignacio Mora. 

8034 
JUAN DE SAN JOSÉ (O. C): Tractatus theologici: 1. (ff. 1-99 v) De vitiis et pecca-
tis; 2. (ff. 105-176) De gratia juxta literam Angelici Doctoris Divi Thomae; 3. 
(ff 177-189) De justificatione; 4. (ff 190-229 v) De mérito quod est effectus gra-
tiae coopei^ntis.—A. 1631, papel, 210 x 150 mm., 229 ff 

El autor era lector del colegio carmelitano de S. Cirilo de Alcalá. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 213, n. 244. 

8035 
DOMINGO LOSADA (O. F. M.): Lógica parva.—S. XVIII, papel, 208 x 148 mm., 
140 ff. 

CASTRO, pp. 367-368, n. 328. 

8036 
DOMINGO LOSADA (O.F.M.): Cursus philosophicus juxta subtilem mentem et doc-
trinam mariani ac theologorum facile principis Joannis Duns Scoti.—A. 1701, pa­
pel, 206 x 146mm., 291ff 

El autor era profesor del convento de la Madre de Dios de Torrelaguna. 

CASTRO, p. 368, n. 329. 
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8037 
DOMINGO LOSADA (O. F. M.): Expositio ín ocio libros Physicorum. Son apuntes 
de clases dadas en el convento de la Madre de Dios de Torrelaguna.—A. 1703, pa­
pel, 206 x 150mm., 326 ff. 

CASTRO, p. 369, n. 330. 

8038 
DOMINGO LOSADA (O. F. M.): 1. (ff. 1-61) Expositio in dúos libros de ortu et in-
teritu seu de generatione et corruptione. 2. (ff. 65-200 v). Expositio in tres libros de 
anima juxta mentem Joannis Duns Scoti. El autor era lector del convento de la 
Madre de Dios de Torrelaguna.—A. 1704, papel, 207 x 148 mm., 326 ff. 

CASTRO, pp. 369-370, n. 331. 

8039 
FRANCISCO ROYO (O. F. M.): Tractatus in tertiam Philosophiae partem se uni-
versam Aristotelis Physicam juxta miram atque genuinam subtilis Doctoris doc-
trinam exaratus.—A. 1774, papel, 211 x 151 mm., 409 ff 

Fue copiado por Martín José de Zeverio en Zaragoza en donde obtuvo el grado de bachiller 
en 1775(cf.f. 309v). 

CASTRO, p. 370, n. 332. LATASSA, Bibl. nueva, IV, p. 404, n. 1727. 

8040 
[Tractatus de Lógica}.—S. XVH, papel, 209 x 154 mm., 22 ff. 

Mutilado al fmal. 

FERNANDEZ POUSA, Los mss. gramaticales latinos de la B. N., Madrid, 1947, pp. 74-75. 

8041 
[Colección de bulas tocantes a la Congregación de S. Benito de Valladolid, con­
vento benedictino de Oña (Burgos) y otras bulas apostólicas generales. Además 
otras noticias en especial referentes al monasterio de Oña]: 1. (ff. 1-49 v) Tabula 
bullarum apostolicarum concessarum Congregationi S. Benedicti de Valleoleti. Si­
gue (ff. 50-54 v) varías noticias tocantes al convento de Oña: Privilegio del Conde 
D. Sancho fundador de este monasterio, lugares que posee este convento, título 
de los condes que están enterrados y lo que dieron, otra lista de bienhechores y 
otros personajes sepultados. 2. (ff. 53-104) Bullae concessae monasterio de Oña. 
Al final (ff. 104 v-148 v) varios privilegios reales de convento, fundamento y prin-
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cipio de los monteros de Espinosa, comentario a un Breve por un monje, un bre­
ve tratado de confesión, reyes de España, etc. 3. (ff. 149-160 v) Bullae Congrega-
tionis Montis Cassini alias Sanctae Justinae. Siguen (ff. 161-270) diversas noti­
cias: lista de escrituras de Oña, bula de la fundación del monasterio de Santa Ana 
de Villa Sana, lista de Sumos Pontífices, chronica mundi, clausula del libro be­
cerro de Oña, rentas y valoramiento del monasterio, etc.—S. XV ex. y XVI, pa­
pel, 207 x 147 mm., 270 ff. 

En el f. III nota sobre obras realizadas en el convento por el maestro de carpintería Barto­
lomé de Arrióla en el año 1600; en el f. IV v nota sobre el traslado de los restos de S. Iñigo 
a otro lugar de la iglesia con una nueva urna hecha por Domingo González platero de Ná-
jera en el año 1598. 

Proc.: Del monasterio de Oña. 

Algunos rótulos con adornos y dibujos a pluma. Encuademación mudejar con hierros en for­
ma de cartera, preciosa; algo restaurada. 

Los ff. 127-148 contienen 13 bulas y constituciones impresas en Roma, 1488, menos la úl­
tima bula de Inocencio VIII editada en Roma, c. 1490-91. 

8042 
Institutiones Metaphysicae.—S. XVIII, papel, 202 x 148 mm., 38 ff. 

Proc.: de la Biblioteca Mexicana de José C. Mejía. 

Ene: en tafilete con hierros en seco. 

8043 
Mamotretos. Colección de obras en verso y prosa. Son dignas de notar: Poesía al 
amanecer del P. José Antonio Butrón (f 15), soneto de Quevedo a Góngora (f 
20), academia política del año 1679 por el P. Juan Cortés Ossorio (f. 21), exhor­
tación en latín en alabanza de la divina sabiduría de Fr. José de S. Juan (O. P.) 
en 1698 (f 26), construcción de los himnos de S. Juan y los cuatro matutinos por 
el mismo autor en latín (f 40), carta que el Cardenal Antonio Claix de Choisseul 
envió al Papa (f 76), poema heroico a la conversión de S. Francisco de Boija por 
el P. Diego Calleja jesuíta (f 90), carta del Consejo de Castilla a la universidad 
de Salamanca sobre el método de enseñar teología escolástica y respuestas de ésta, 
año 1714 (f 121), dos discursos del P. Manuel G. C. de Cuéllar y Medrano, do­
minico, 1704 (ff. 158 y 160), otro del mismo en honor de Santo Tomás de Aqui-
no, 1710 (f 162), siguen otros discursos latinos del mismo autor (ff. 168, 174, 179, 
182 v), dísticos latinos en la proclamación de Felipe V en León, impresos (f 191), 
tratado en latín «Ars amplificandi quodcunque arguméntame, etc.—S. XVII des. 
y XVIII in., papel, 197 x 150 mm., 250 ff. 

Son apuntes del P. Manuel José Carlos de Cuéllar y Medrano, dominico residente en el con­
vento de S. Esteban de Salamanca y Santo Tomás de Madrid, del cual creo que son la ma-
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yor parte de estas obras tanto poéticas y en prosa con los sermones y discursos, la mayor 
parte en latín. 

En el lomo: Cuéllar. Mamotretos. 1701 &.. 

8044 
[Varios de medicina]: 1. (fT. 1-66 v) Solemnis practica doctoris Reginae Saire Me-
dicinae monarchae eméndala; 2. (ff. 66-100 v) Practica domini doctoris Georgii 
Rodríguez; 3. LORENZO DE A L D E R E T E : Obras médicas: (ff. 107-193 v) De pleu­
resía et de febribus pestilentialibus; 4. (ff. 194-221) Annotationes super Antidota-
rium Nicolai. 5. (ff. 221-231) Antidotarium Arnaldi.—S. XVI, papel, 
205 X 146 mm., 231 ff. 

8045 
[Papeles Varios]: 1. (ff. 1-79) Vida de Felipe II por Antonio Pérez (rev. Pierre Mat-
thieu, Abad de S. Real). 2. (ff 81-101) Reglexiones acerca de los diezmos concer­
nientes a la opinión de Mr. el Abad Sieyes, etc. 1/89. i. (ii. IUJ-IUD V; [uiscurso 
al Rey Femando VII por el presidente de las Cortes]. 1820. 4. (ff 107-116) Voto 
particular de Joaquín de Anduaga de que ningún empleado pueda gozar dos suel­
dos. Madrid 1825. 5. (ff 117-140 v) Ensayo sobre las trabas del comercio de Eu­
ropa. 6. (ff. 141-146) Declaración de una parte de la Asamblea Nacional [France­
sa] sobre el Decreto de 13 de abril concerniente a la Religión. 1790. 7. (ff 147-150) 
ídem sobre los diezmos. 8. (ff. 151-156 v) Observaciones necesarias sobre una de­
claración de una parte de la Asamblea nacional con motivo del decreto de 13 de 
abril de 1790, por M. de Jessé.—S. XIX, papel, 205 x 135 mm., 156 ff. 

8046 
[DIOGO] PAYVA [D'ANDRADE] (+1575): Paenitens justificatus seu theologica 
doctrinae Catholicae Ecclesiae de usu virtutum paenitentium ad justifícationem 
disponentium explicatio. Venetiis. Anno Domini 1783. Apud Antonium Zat-
ta.—A. 1783, papel, 211 x 146 mm., 129 ff. 

Al final: D. Giovanni Allegríni correctore. 

BARBOSA MACHADO, pp. 684-687. 

8047 
P. Maestro URIARTE: Tractatus theologicus de contractibus in particulari potius 
de empilone et venditione.—S. XVII, papel, 207 x 150 mm., 72 ff. 

Son apuntes de cátedra de un dominico. 

Al final índice de títulos. 
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8048 
[FRANCISCO DE C O N T R E R A S ] : Epitome ad librum I et II Fr. Joannis de la 
Cruz.—S. XVII, papel, 205 x 147 mm., 62 ff. 

Lleva en los ff. 2 y 62 sendos grabados. 

En latín. El autor era Presidente del Consejo de Castilla. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 199, n. 123. 

8049 
Obras teológicas: 1. (ff 1-86) Tractatus theologicus scholasticus de divino Trini-
tatis mysterio. 2. (ff. 89-159 v) MANUEL CABOS: Tractatus theologicus scholasti­
cus de essentia et Dei atributis. 3. (ff 161-227) GABRIEL MARIMON (S. J.): 
«Tractatus scholatiscus theologicus de actibus humanis.—A. 1763, papel, 
205 X 144 mm., 227 ff 

Fue copiado por José Rodrigo y Pérez en Zaragoza en 1763. 

8050 
FRANCISCO XAVIER SIERRA (J. S.): Tractatus de scientia media.—S. XVII ex., 
papel, 208 x 148 mm., 100 ff 

Sobre el autor ved: E. ESPERASE, Historia pragmática e interna de la Universidad de Sa­
lamanca, II, Salamanca, 1917, pp. 611-612. BACKER-SOMMERVOGEL, Vil, p. 1201. 

8051 
PEDRO DE FIGUEROA (S. J.): De arte Rhetorica.—A. 1624, papel, 
230 X 148mm., 85ff 

La portada está impresa en Burgos, 1624. No he encontrado la obra impresa. Es una copia 
mala caligráficamente. 

R. FERNANDEZ POUSA, Los mss gramaticales latinos de la B. N.. Madrid, 1974, p. 72, 
n.42. 

8052 
JOSÉ DE MADRID (S. J.): Commentarii ac disputationes de ecclesiasticis censuris in 
genere ad quaestiones Doctoris Angelici in supplemento 3 p. a 21 ad 24. —A. 1650, 
papel, 208 X 147 mm., 101 ff 

El autor era profesor en el colegio jesuítico de Granada. 

Copista: Francisco Carrascal. 
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8053 
ANTONIO JOSÉ DE LUGO (S.G.): Nascens philosophia [seu Dialéctica et Lógi­
ca].—A. 1765, papel, 199 x 142 mm., 125 ff. 

El autor era profesor de Filosofía en el colegio jesuítico de S. Pedro y S. Pablo de la ciudad 
de Méjico. Parece que la obra fue compuesta para unas oposiciones o conseguir un título. 
Ved mss.: 8055 y 8104. 

Lleva la portada impresa con un grabado de la Virgen de Guadalupe, que repite en el f. 29. 
Además hay otros dos grabados diversos en los ff. 19 y 118. 

Encuademación en piel con hierros dorados. 

Procede de la Biblioteca Mejicana de José C. Mejía. 

8054 
JUAN BAUTISTA G O R O D O Y GOICOA: 1. (iT. 1-29 v) Tractatus Summulanim; 2. 
(ff. 31-88) Tractatus Logicae.—A. 1777, papel, 208 x 146 mm., 88 ff. 

El copista es probablemente Martín Luis Pérez que lo escribió en Méjico a 29 de julio de 
1777. 

Procede de la Biblioteca Mejicana de José C. Mejía. 

Ene: con hierros dorados sobre piel. 

8055 
ANTONIO JOSÉ DE JUGO (S. J.): Nascens philosophia vel libri tres in octo Stagiritae 
qui de Physico Auditu inscribuntur.—A. 1765, papel, 200xl48mm., 214 ff. 

En el f. 213 se lee: «Se opuso a la última disputación del último libro de Phísica con argu­
mentos el día 6 de febrero de 1767 y para que conste lo firmé el mismo día. Ant. Joseph 
Jugo» [Méjico]. 

Al final índice de títulos. Lleva la portada impresa con un grabado de la Virgen de Guada­
lupe. Ene: en piel con hierros dorados. Procede de la Biblioteca Mejicana de José C. Mejía. 

Ved mss.: 8053, 8104. 

8056 
Opera theologica: 1. (ff. I-VII v) Jahel. Drama para la música en la fiesta que la 
escuela Suarística hizo a María Santísima... en el templo de la Compañía de Jesús 
de Zaragoza. 1764. 2. (ff. 1-19 v) Tractatus de beatitudine seu ultimo fine homi-
nis. 3. (ff. 20-109 v) Tractatus theologicus scholasticus de Angelis. 4. (ff. 113-206 v) 
Tractatus theologicus scholasticus de providentia et praedestinatione.—A. 1766 
c, papel, 205 x 147 mm., 210 ff. 

Tal vez sean del P. Manuel Cabos cuyo nombre aparece en el f VIII v. 

Procede de la Biblioteca Mejicana de José C. Mejía. 
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8057 
NICOLÁS DE ESTRADA (S. J.): Materia de haeresi atque infidelitate theologicajux-
ta methodum Suaristicae scholae.—A. 1721, papel, 203 x 147 mm., 136 ff. 

El autor era profesor del colegio jesuítico de S. Hermenegildo de Sevilla. 

AGUILAR PIÑAL, III, pp. 225-227. URIARTE, II, p. 541 A. 

8058 
Dissertatio de igne.—S. XVII, papel, 212 x 145 mm., 17 ff. 

8059 
JUAN P. R. GONZÁLEZ LOZANO: 1. (pp. 1-21) Liber I Summularum de iis quae 
pertinent ad primam mentis operationem; 2. (pp. 23-132) Lógica.—A. 1771, pa­
pel, 208 X 146 mm., 133 pp. 

Al principio; (f. II r-v) relación de alumnos del curso de 1770. F. III: Dísticos latinos en ho­
nor de la Virgen de Guadalupe. F. 21: Soneto a la Virgen de Guadalupe. F. 132: «Se acabó 
esta Lógica el día 22 de julio del año del Señor de 1771. Dictada en el colegio seminario del 
Sr. S. José de la ciudad de Guadalajara...» (Méjico). 

Ene: en piel con hierros en seco. 

8060 
GIOVANNI FRANCESCO OLIGNANO (O. M.): Memoriale... Cardinalium, Pa-
triarcharum, Archiepiscoporum et Episcoporum qui ex regali et militari Calceato-
rum Ordine de observantia B. Mariae de Mercede Redemptionis captivorum electi 
fuere non antiquitatis sed alphabetico ordine compositum.—S. XVII ex., papel, 
200 X 135 mm., 550 pp. 

El autor natural de la república de Genova, fue procurador general de la Orden Mercedaria 
y su cronista. 

PLACER, Bibliografía mercedaria, II, p. 443, n. 4332, quien ignora el paradero de este ms. 

8061 
FRANCISCO XAVIER SIERRA (J. S.): Philosophia Jesuitico-Aristotelica.—A. 1774, 
papel, 203 x 140 mm., 327 pp. 

El copista Rafael Mediano Valdeosera era seminarista en el real colegio de nobles de Cala-
tayud y alumno del autor, quien dictó esta asignatura desde 19 de octubre de 1757. Portada 
decorada con dibujos a pluma. 

8062 
FRANCISCO XAVIER SIERRA (J. S.): Tractatus princeps. De mundo animato prae-
sertim de homine.—K. 1759 c, papel, 201 x 146 mm., 183 ff. 
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En los ff. 170 v-171, lista de obras copiados por este alumno del Colegio de nobles de Ca-
latayud. En los ÍT. 174-183, lista de caballeros seminaristas que ha habido en el colegio de 
nobles de Calatayud desde el año 1752 a 1759. 

8063 
1. (ff. 1-35) Fte. LUIS DE LEÓN (O. S. A.): Oratio habita in comitiis Provincialibus 
in conventu (vulgo Dueñas) celebratis anno Domini 1557. 2. (ff. 37-46) [JOSÉ RO­
DRÍGUEZ (O. S. A): Comentario al sermón precedente y a su autor].—S. XVIII 
ex., papel, 211 x 143 mm., 46 ff 

SANTIAGO VELA, Ensayo, VI, pp. 583-584, n. 2, quien describe el ms. detalladamente y 
la problemática del autor del comentario. 

8064 
[JUAN B. G A M A R R A Y DAVALOS]: Elementa Physices generalis.—A.. 1773, pa­
pel, 205 x 143 mm., 129 ff 

El autor pertenecía a la Congregación del Oratorio de S. Felipe Neri en el Colegio de Me-
choacán? (Méjico), en donde impartía clases de Física. Al fínal acompañan tres láminas de 
aparatos tocantes a esta materia dibujados a pluma. 

8065 
Pláticas (15) religiosas tocantes a la visita de los conventos y elecciones en los ca­
pítulos de la Orden de religiosos capuchinos por un clérigo de la dicha Or­
den.—A. 1664 c , papel, 203 x 142 mm., 72 ff 

Al final (f. 71 v) sermón predicado en el convento de las Descalzas Reales de Madrid en 
1664. Concluye (f. 72 r-v) con las 16 reglas que observaba el Emperador Marco Aurelio, se­
gún refiere Antonio de Guevara. 

8066 
FRANCISCO RAMOS DEL MANZANO: Commentaria ad leges Juliam et Papiam 
[de coelibatu et matrimonio].—S. XVII, papel, 203 x 144 mm., 71 ff 

Ved edición; Matriti 1678. 

8067 
GABRIEL DE LOS MORALES (O. S. A.): Scrutinium Constitutionum sacri Ordinis 
Patris Augustini ad libram Canonici Juris verioris etfirmioris Theologiae appen-
sum.—A. 1658, papel, 208 x 147 mm., 79 ff 

Pos.: P. Enrique Flórez. 

SANTIAGO VELA, Ensayo, V, p. 617. 
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8068 
Tractatus theologicus scholasticus de beatifica Dei visione.—S. XVIII, papel, 
203 X 140 mm., 278 ff. 

Creo que forma parte de los tratados teológicos de los jesuítas de Zaragoza. Ved ms.: 8049. 

8069 
Miscelánea: 1. (ff. 1-41 v) Versión castellana de 88 himnos latinos litúrgicos, em­
pieza por Primo die quo Trinitas y acaba por Quem térra pontus sidera. 2. (ff. 
44-46 v) Proverbia hispano-latina. 3. (ff 66-78) Carmina valde bona. 4. (ff 87-91) 
[Tractatus de grammatica].—S. XVIII, papel, 205 x 144 mm., 93 ff. 

En el f. IIIV se lee: «Este libro, traducción de himnos, frases y otras cosas que en él se ha­
llan, es de Agustín Alexandro Galán, presbítero y lo firmo en Toledo a 13 de enero 1783. 
Galán». 

8070 
FRANCISCO XAVIER RÍOS: Institutiones Philosophicae in universam Aristotelis Me-
taphysicam ad mentem praeceptoris Angelici Doctoris eximii elabora-
tam.—k. \1()1, papel, 197 x 138 mm., 181 ff. 

En la portada se lee esta nota: «Dictabat Pater Franciscus Xaverius los Ríos praedilecto dis­
cípulo D. D. Joseph Emmanuel Guerra Alvarez del Campillo Diez anno Domini de 1767». 

8071 
[Tratados varios de materia médica en latín]: 1. DOMINGO L O R E N T E : '(ff 1-39) 
Prolegomena seu breves tractatus medici; \f{. 41-80 v) De febribus. 2. (ff. 
84-185 v) LORENZO DE SEGÓ VIA: De differentiis pulsuum. 3. DOMINGO LOREN­
TE: '(ff- 187-211 v) De urinis; W-213-336) De morbo et symptomate. 
4. (flr. 338-374) MATEO DE FUELLES: Super libros methodi. 5. (ff 375-440) [del 
mismo autor precedente] De crisibus. 6. (ff. 441-495 v) De diebus decretoriis (anó­
nimo). 7. (ff. 497-542) LORENZO DE S E G O V I A Y LUNA: De humoribus. 
8. (ff 544-560) De spiritibus.—A. 1631 c, papel, 208 x 144 mm., 560 ff 

Son relecciones de los regentes de las cátedras de medicina de la Universidad de Toledo en­
tre los años 1628 a 1636. 

Aparece a veces el nombre del copista o poseedor Alfonso Ximenes de Isidro Ruiz. Porta­
das decoradas a pluma. 

8072 
MELCHOR DE M A C A N A Z : [Informe dado a Felipe V sobre los reparos que debía 
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hacer a la consulta del Consejo de Castilla contestando al Rey sobre cuándo se 
dio al Consejo facultad de extrañar a los eclesiásticos y ocupar sus temporalida­
des y en virtud de qué ordenes reales se ha continuado.—S. XVIII, papel, 
198 X 145mm., 310ff. 

En el prólogo Macanaz defíende su autoría de este informe atribuido a Luis Salazar y Castro 
que lo había empezado, pero que por enfermedad no lo pudo acabar. 

8073 
// libro de li Annali de li gestifacti in Italia ab anno Domini VI Cmo. infino ad 
Mmo. Cmo. Ildo.—S. XV, vitela, 209 x 138 mm., 35 ff. 

Comienza: «Anno Domini sexcentésimo quinto mori sancto Gregorio Papa. Foca regnao 
anni octo». Termina: «M. CII. Ind. X. In questo anno nel mense de novembre mori Stefano 
abate de Matiera et succeseli Simeone abate en el mese de mapo Pietro fu electo vescopo 
Acherontino». 

Aunque la primera página está en latín todo lo restante está en italiano. Portada decorada 
en colores con ornamentación florentina, con un escudo del poseedor en la parte inferior. 

Se lee los nombres de poseedores: Gordejuela. Pedro Rodrigues. 

DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas. I, p. 279, n. 615. 

8074 
Opera patrística graeco-latina: 1. (ff. 6 v-8) S. AGUSTINI in sermone de exposi-
tione fidei. 2. (ff. 10 v-38) S. BASILII MAGNI in quadraginta martyres enco-
mium. 3. (ff. 43-47) S. GREGORII NEOCAESARIENSIS expositio fi­
dei.—S. XVIII ex., papel, 204 x 144 mm., 47 ff. 

Texto griego con versión latina hecha por el P. Juan de Cuenca monje Jerónimo del Escorial. 

ANDRÉS, Catálogo de los códices griegos de la Biblioteca Nacional Madrid, 1987, p. 501, 
n. 319. C. HERNANDO, Helenismo e Ilustración. Madrid, 1975, p 288, n. 330. 

8075 
BALTASAR DE CÉSPEDES: 1. (ff 1-88) De arte rhetorica. 2. (ff. 97-161) Discurso 
de las letras humanas llamado el Humanista. 3. (ff. 169-196 v) De la arte de la Gra­
mática. 4. (ff. 201-207) Appendix de la Ortographía.—S. XVII in., papel 
208 X 155mm., 207ff. 

La portada con un escudo impreso. Poseedores: Juan Antonio de Otólora y Guevara. José 
Ignacio de Gamarra y Arriaga. 

ANDRÉS, El maestro Baltasar de Céspedes y su discurso de las letras humanas. El Escorial, 
1965, pp 150, 162-164, 170, 195-196 y 201. R. FERNANDEZ POUSA, Los mss. gramati­
cales latinos de la B. N.. Madrid, 1947, pp. 70-71, n. 41. 
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8076 
JUAN ISIDRO Y A Ñ E Z F A J A R I X ) : Defensa critica a la dedicatoria del libro de Car­
ta de Guía de casados contra el papel anónimo que según la voz común y fama 
pública ha estampado D. Luis B. de Salazar y Castro.—A. 1725 c, papel, 
202 X 141 mm., 133 ff. 

Precede una carta del autor a Salazar remitiéndole el escrito y respuesta de éste negando ser 
autor de la sátira. 

8077 
Papeles Varios: 1. (ff. 1-12 v) PEDRO CUBERO SEBASTIAN: Vida, crueldades y 
tiranías de Muley Ismael, emperador de Marruecos y rey de Mequinez. 
2. (f. 13 r-v) Noticia de unos pasquines que aparecieron en las casas del canónigo 
Miranda, Lumbreras y en la de Belat. 3. (ff. 13 v-15) Mogiganga de una lección 
que ni es elección ni mogiganga (son versos satíricos contra canónigos de una dió­
cesis de Aragón). 4. (ff. 15-16) Décimas sobre el mismo asunto.—S. XVIII in., pa­
pel, 206 x ISOmm., 20ff. 

El autor de la primera obra Cubero era natural de la villa del Fresno (Aragón) y misionero 
apostólico y dedica su obra a D. Alonso Pacheco, conde de Ibangrande. 

CASTRO, pp. 371-372. 

8078 
PLAUTO: Comedias: 1. (ff 3 v-105) Milite glorioso o El Fanfarrón (Miles glorio-
sus); 2. (ff. 105-182 v) Menechmo (Menechmos) .~S . XVIII, papel, 
200 X 145 mm., 186ff 

Versiones anónimas que han sido atribuidas a Juan Verzosa y a Gonzalo Pérez, al cual hay 
una dedicatoria al principio y un dístico latino al final (f. 183). 

Hay edición en Amberes, 1565. 

Ved: M. ARTIGAS, Catálogo de los mss. de la Biblioteca de Menéndez Pelayo, Santander, 
1930, p. 89. PAZ, Teatro. I, p. 357, n. 2387, p. 353, n. 2355. 

8079 
[Tratados jurídicos explicados en las cátedras de la Universidad de Valladolid en­
tre los años 1608-1610 y 1626-1628]: 1. (ff 1-39 v) Juan de los Huertos Avila: Ad 
celebrem textum in c. Tanta qui filii sint legitimi. 2. (ff 40-96) Francisco Pacheco 
Guzmán: De ofTicio et potestate judiéis delegati. 3. (ff 97-125 v) Juan de los Huer­
tos Avila: Ad celebrem titulum de constitutionibus. 4. (ff 126-138 v) J. de los 
Huertos Avila: Ad textum in c. cum in cunctis. 7.° De electione. 5. (ff 139-234 v) 
F. Pacheco Guzmán: Ad titulum de usuris. 6. (ff 234-254 v) J. de los Huertos Avi­
la: Ad textum celebrem in c. Siquando. 5.° De rescriptis. 7. (flf. 255-310 v) Fran-
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cisco de Saravia: Ad titulum: De ordine cognitionum. 8. (ff. 311-319) Tomás Arre­
dondo: De fidejussoribus. 9. (ff. 320-359 v) Juan de Balboa: Ad textum in c. 2° de 
judiciis. 10. (ff. 360-381) Juan de Balboa: Ad textum in c. in praesentia 8.° De pro-
bationibus.—S. XVII in., papel, 207 x 142 mm., 792 ff. 

Al principio lleva índice de títulos. 

Nombre de un antiguo poseedor: P. Basilio Camargo. 

Le faltan al principio 364 folios, ya que empieza en el 365 y acaba en el f. 792. 

8080 
FRANCISCO FÉLIX DE MOLINA (O. F. M.): De verbi divini incarnaíione.—A. 1636, 
papel, 201 xl32, 170ff 

CASTRO, pp. 372-373, n. 335. 

8081 
1. (ff. 1-106) MATEO RODRÍGUEZ (S. J.): Tractatus [summa casuumj conscien-
tiae. 2. (ff. 117-217 v) TOMÁS SÁNCHEZ (S. J.): Pláticas sobre los mandamientos 
de la ley de Dios.—S. XVII in., papel, 198 x 162 mm., 219 ff. 

El primer tratado fue compuesto en 1610 en el colegio Jesuítico de S. Hermenegildo de Se­
villa y el segundo fue copiado por un monje cartujo de la cartuja de Cazalla estando de hués­
ped en la cartuja de las Cuevas de Sevilla en 1615; la conformidad con el original la dio 
Fr. Antonio de la Cruz. 

Entremezclado lleva las siguientes composiciones: un soneto (Antes que muestre el sol su fren­
te nace) en la contratapa anterior, (f. 102) un fmo grabado: La visitación de María a Isabel, 
(ff. 106 v-107) versos a la Concepción de la Virgen {Mi musa musa se estrena), (ff. 108-109) 
carta apostólica en latín del Cardenal Ranucio a los cartujos de Castilla sobre el ayuno 
(a. 1553), (ff 110-111) decretum Oementis VIII super casum reservationis ab ómnibus re-
gularibus observandum (a. 1594), (ff 111 v-115 v) carta en verso de un religioso a una mon­
ja que deseaba perfección, al fínal un villancico y una décima a S. Blas, (f 218 r-v) palabras 
en latín que un obispo alemán de nombre Alberto dijo al sacramento celebrando la misa, 
(f. 219) máximas espirituales en verso de Francisco de Castilla {Dexa a Dios hacer tus 
hechos). 

Procede de la Cartuja de Cazalla. 

ANGUITA, p. 49, n. 55. 

8082 
ANTONIO V I E I R A (S. J.): 1. (ff 1-44) De regno Christi in tenis consummato libri 
tres (incompleto); 2. (ff. 45-83 v) Defensa del libro intitulado «Quinto Imperio», es 
la segunda apología del libro Qavis Prophetarum o de Regno Christi, etc. (incom­
pleto).—S. XVIII, papel, 200 X 152 mm., 83 ff 
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BARBOSA MACHADO, I, 425-426. BACKER-SOMMERVOGEL, VIII, pp. 677-678. SI­
MÓN DÍAZ, Jesuítas de los siglos XVI y XVII: Escritos localizados, Madrid, 1975, 
pp. 431-437. 

8083 
JUAN VILLALBA (O. P.): 1. (ff. 1-233) Historia regalis conventus S. Petri Marty-
ris Calatajuvii Ordinis Praedicatorum; 2. (ff. 235-457) Historia de la vida del P. 
Pedro Portillo, natural de Calatayud y fundador del convento de S. Raimundo de 
Teruel de la Orden de Predicadores.—A. 1719, papel, 198 x 144 mm., 457 ff. 

8084 
JOSÉ DE JESÚS MARÍA (O. Trinit.): Tractatus scholastici in universam Aristotelis 
philosophiam in quibus complectuntur variae disputationes juxta methodum So-
cietatis Jesu.—A. 1701, papel, 198 x 148 mm., 148 ff. 

El autor era trinitario descalzo, natural de Falces (Navarra) y lector en el convento de 
Zaragoza. 

8085 
GABRIEL VÁZQUEZ (J. S.): fDuae propositiones in Complutensi theologorum 
Gymnasio propositae]: 1. (ff 1-25 v) Sit de fide hunc numero hominem, exempli 
causa, Clementem Octavum esse verum Papam; 2. (ff. 25 v-59 v) Concilium ge­
nérale legitime congregatum et procedens sit infallibilis authoritatis in rebus fidei 
et morum discemendis ante confirmationem Romani Pontificis.—S. XVI ex., pa­
pel, 206 x 144 mm., 59 ff. 

En la contratapa anterior se lee el nombre del P. Gabriel Vázquez, tal vez autor, mejor que 
poseedor. 

BACKER-SOMMERVOGEL, VIII, p. 519 A. 

8086 = Inc. 952 
JOHANNES REGIOMONTANUS: Calendarium. Augustae Vindelicorum, Erhar-
dus Ratdolt, 21 marzo 1489. 30 h., 4.°. 

Impreso con figuras, diagramas y anotaciones manuscritas coetáneas. Transferido a la Sec­
ción de Incunables en 1923. 

HAIN-COPINGER 13780. GARCÍA ROJO - ORTIZ DE MONTALVAN: Catálogo de in­
cunables de la Biblioteca Nacional, Madrid, 1945, n. 1067. 
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8087 
JUAN K W I A T K I E W I C Z (S. J.): Opera: 1. (ff. 1-128) Fax ascética peregrino terres-
tri per exercitia spiritualia, etc. 2. (fF. 129-152 v) Nova praeparatio ad sacrum et 
communionem. 3. (ff. 153-173 v) Flammulae holocausti liturgicae seu sententiae 
ex sacra Scriptura potissimum desumpta etc.—A. 1680, papel, 172x 127 mm., 
173 fF. 

Ene: en piel con hierros en seco y el anagrama IHS en el centro de ambas tapas. 

BACKER-SOMMERVOGEL, IV, p. 1281. 

8088 
[Libro de notas de un viajero italiano por Europa con observaciones sobre mo­
numentos a visitar, libro a comprar, escuelas militares a visitar, etc., con dibujos 
de máquinas e instrumentos curiosos, preferentemente sobre temas milita­
res].—S. XIX in., papel, 180 x 125 mm., 92 ff. 

Escrito en italiano, en su mayor parte a lápiz. 

8089 
JUAN PÉREZ DE MOTILLA: Erudita et praeclara explanaíio et commertíarii simul-
que quaestiones in octo libros Physicorum.—A. 1623, papel, 203xl44mm., 
212 fF. 

Son dos cursos dados en la facultad de artes del colegio de S. Bartolomé de la Vega de To­
ledo en los años 1622 a 1623 por el profesor Fr. Andrés González. Pos.: Fr. Francisco Vidal, 
natural de Leganés. 

8090 
Arte de gramática espiritual para los niños nobles. El autor la dedica a D. Miguel 
de Moneada, Conde de Ossona, merino de la Reina Madre (Mariana de Austria), 
primogénito del Marqués de Aytona.—S. XVII, papel, 208xl53mm., 64 ff. 

Según el autor esta gramática espiritual es preámbulo a la lógica y filosofía que intenta de­
dicar a la juventud de la nobleza. 

8091 
ASUERO: Discurso sobre las penas [civiles].—S. XIX, papel, 202 x 146 mm., 96 ff. 

8092 
1. (ff. 1-104) Lugares de la Sagrada Escritura para diversos fines e intentos, como 
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reprender vicios y amonestar a las virtudes. 2. (ff. 105-113) Sentencias sacadas del 
librito del menosprecio del mundo y de la Imitación de Cristo. 3. (ff. 115-159 v) 
Lugares de escritura, de santos y doctores sacados del libro del Perfecto Religioso 
del P. Francisco Aguado y Peligros y Reparos del P. Alonso de Jesús Marto y otros 
autores para diversos intentos. 4. (ff. 160-206) Apuntamientos sacados del libro 
De Divinis Officiis de Guillermo Durando y del libro Misterios del culto divino 
del Lie. Juan Rodríguez.—S. XVII in., papel, 204 x 145 mm., 214 ff. 

La obra está en parte en latín. 

8093 
PEDRO DEL SANTÍSIMO SACRAMENTO (O. C): Vida, virtudes... de S. Eudal-
do, mártir.—S. XVIII, papel, 204 x 154 mm., 351 pp. 

La obra ya dispuesta para la imprenta a costa del mayoral de la cofradía de la parroquia de 
S. Cugat de Barcelona, Miguel Bisbal. Las reliquias de este santo se guardaban en la villa de 
Ripoll. 

8094 
Libro de acuerdos, consultas y elecciones de oficios del Colegio de la Visitación de 
PP. Mercedarios de Alcalá de Henares.—\. 1701 a 1732, papel, 204 x 148 mm., 
93 ff. 

Empieza en 1701 siendo rector el P. Juan de la Virgen y termina incompleto en 1731. 

8095 
Notaíiones ex variis auctoribus. Anno 1643. Son excerpta de diversos autores ecle­
siásticos en latín sobre virtudes principalmente, con un resumen en español de 
cada cita en los márgenes y un índice de materias al final compuesto por algún 
jesuíta.—A. 1643, papel, 201 x 145 mm., 207 pp. 

Pos.: Perteneció al colegio jesuítico de S. Ambrosio de Valladolid. 

8096 
JOSÉ DE V I E I R A Y CLAVIJO: 1. (pp. 1-60) Tratado sobre la barrilla dispuesto en 
forma de diálogo (impreso en Gran Canaria 1810); 2. (pp. 63-176) Memorias leí­
das en la Real Sociedad Económica de amigos de la ciudad e isla de Gran Cana­
ria en 1785.—S. XVIII y XIX, papel, 195 x 140 mm., 176 pp. 

La segunda obra trata del agua agria de Teror, la fuente agria de Telde, del carbón de piedra, 
sobre el ricino, sobre el gusano de seda, la planta rubia, sobre el modo de quemar la yerba 
barrilla, etc. 

Pos.: Antonio Pereyra y Ruiz. 
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8097 
Nuevas reglas que ha formado ¡a Academia Española para la corrección y aumen­
to del Diccionario. Año 1757.—A. 1757, papel, 202 x 139 mm., 34 ff. 

Copiado con una bella caligrafía y la primera inicial decorada con fortificaciones marítimas. 

8098 
[De horologiis].—S. XVI-XVII, papel, 195 x 125 mm., 259 ff. 

Con cuatro figuras geométricas tocantes a relojes al final de una mano posterior. Incompleto. 

Pos.: Del Rdo. P. M. fi^y Luis de Aparicio comendador del convento de Sta. Catherina y 
catedrático de vísperas de la ciudad de Toledo. 

8099 
GUIDO FABA: Opera: 1. (ff. 1-18) [Summa de regulis dictaminis ?]; 2. (ff. 19-45) 
Dictamina rhetorica; 3. (ff. 45-52 v) Exordia; 4. (ff. 52-53 v) De libellis ecclesias-
ticis pro matrimonio; 5. (ff. 53 v-65 v) Exordia continúala; 6. (ff. 65 v-69) Summa 
de vitiis et eorum effectibus; 7. (ff. 69-71 v) Summa de virtutibus.—S. XIV, per­
gamino, 184 X 130 mm., 71 ff., 2 col. 

Termina incompleto. 

Proc.: Convento de Santo Tomás de Avila de la Orden de Predicadores. 

EWALD, Reise nach Spanien, p. 315. FAULHABER, «Retóricas clásicas medievales en bi­
bliotecas castellanas», en Abaco, 4 (1973), pp. 216-217, n. 174 y 179. 

8100 
[Anuario en que se dan noticias sobre la agitación producida en España el año 
1794 como consecuencia con sus relaciones con la República Francesa]. Barcelona 
31 de diciembre de 1794.—S. XVIII-XIX, papel, 200 x 135 mm., 151 ff. 

En el lomo: «Diario de Cataluña». 

Comprado en 1875. 

SÁNCHEZ ALONSO, Fuentes. 11, p. 501, n. 8763. G. DEMERSON, D. Juan Meléndet et 
son temps, París, 1961, p. 181. 

8101 
[Curso de Física Matemática Tom Vil]. Tratado 1.° de la Siútica.—A. 1766, pa­
pel, 197 X 137 mm., 128 ff. 



Inventario general de Manuscritos 245 

Acaba con el tratado de la Perspectiva. 

Con numerosas láminas dibujadas a tinta. 

Pos.: «Juan Palomares (tachado ambos) Córdova. Alicante, 15 de junio de 1766». 

Comprado el 10 de junio, 1840 a D. Ángel Espina. 

8102 
IACOMO P E R R E C A (S. J.): Exercicios espirituales que nos dio el... en el lesu de la 
Compañía de lesús nuevo de Roma este año de 1695.—A. 1695, papel, 
197xl36mm., 74ff. 

8103 
AGUSTÍN S A L U C I O : Avisos para los predicadores del santo Evangelio.—S. XVII, 
papel, 199 X 138 mm., 89 ff. 

En parte carcomido por los ratones con pérdida de texto. 

Pos.: Conde de Miranda. 

Ed.: A. HUERCA, Barcelona, 1959. ANDRÉS, Miranda, p. 626, n. 18. 

8104 
ANTONIO J. DE JUGO (S. J.): Metaphysica.—A. 1767 c, papel, 198 x 135 mm., 
119ff. 

Ene: en piel con hierros dorados. 

Curso explicado en el colegio mayor jesuítico de S. Pedro y S. Pablo de la ciudad de Méjico. 
Con un grabado al principio de la Virgen de Guadalupe. 

Ved mss.: 8053 y 8055. 

8105 
TOMÁS SALAS (S. J.): Tractatus theologicus de perfectionibus Christi. Con un ín­
dice de materias al final.—A. 1761, papel, 203 x 144 mm., 117 ff. 

Ved: SIMÓN DÍAZ, Jesuítas de los siglos XVI y XVII: Escritos localizados, Madrid, 1975, 
pp. 384-385. BACKER-SOMMERVOGEL, VII, p. 451. 

8106 
Condiciones Quadragesimales. Pars //.—S. XVII, pape!, 198 x 132 mm., 579 ff. 
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Escrito en italiano. 
Comienza mutilado en la dominica IV de Cuaresma. 

8107 
Breve noticia de los cuatro juicios privilegiados de Aragón: Firma, aprehensión, in­
ventario y manifestación.—S. XVII-XVIII, papel, 199 x 142 mm., 43 ff. 

Al final de este tratado jurídico va el índice. 

8108 
AGUSTÍN S A L U C I O (O. P.): Acerca de la justicia y buen gobierno de España en 
los Estatutos de limpieza de sangre o si conviene o no la limitación en 
ellos.—A. 1602, papel, 200 x 145 mm., 168 ff. 

Es el ejemplar entregado a la censura, según se lee al final: «Granada, 1602, die 9 augusti. 
Con mi licencia. Fray Diego Prior Provincial Calahorrano. Fray Agustín Salucio magister». 

El título de la contraportada anterior es de mano de Juan Lucas Cortés, al parecer quien fíie su 
poseedor. 

Ed.: Zaragoza, 1637. Cf. R. FOULCHE-DELBOSC, en Revue Hispanique, IV, 1897, p. 236. 

8109 
1. (pp. 1-131) Annotationes juris antiqui. 2. (pp. 131-334) ANTONIO VALLADO-
LID ALCARAZ: Disertación o dictamen sobre la inmunidad local o derecho de 
asilo de los templos.—S. XVIII, papel, 192 x 137 mm., 334 pp. 

Al final se anota que el autor falleció en Madrid a 18 de febrero de 1784 a los 65 años y 
cuatro meses de edad habiendo llegado a ser ministro togado del Supremo Consejo de 
Guerra. 

8110 
SiLVESTRO MAURO (S. J.): 1. (ff. 1-16) Tractatus de angelis; 2. (ff. 17-148) De ac-
tibus humanis.—A. 1669, papel, 198 x 134 mm., 149 ff. 

Con muchas anotaciones en los márgenes. 

El copista fue el alumno del Colegio Romano Canónico de Oviedo Juan Zurbano en los 
años 1668 a 1669. 

Procede de la biblioteca de Juan Alfonso Guerra. 

BACKER-SOMMERVOGEL, V, pp. 765-769. 
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8111 
GABRIEL DE BARCO (S. J.): Tractatus Logicae.—A. 1724, papel, 198 x 144 mm., 
88 ff. 

Al principio esta nota; «Scrípta a me Paulo ab Hordeñana anno Domini 1724». 

Con iniciales y títulos decorados. Al principio y al fínal algunos dibujos a pluma; Cúpula 
de un templo, figura de la Virgen Inmaculada, águila bicéfala, S. Agustín, S. Jerónimo, di­
versos animales, etc. 

BACKER-SOMMERVOGEL, I, p. 897. 

8112 
RAFAEL C O N T E S T I (O. F. M.): 1. (pp. 1-396) Philosophia Scoticajuxta inconcus-
sa tutissima dogmata subtilis Doctoris Scoti. 2. (pp. 397-477) Physica particularis. 
Con un índice al final.—A. 1805, papel, 196 x 143 mm., 496 pp. 

El autor pertenecía a la Provincia Franciscana de Mallorca y fue copiado por su discípulo 
Jorge Barceló. Fue comprado para la Biblioteca Balear en 1854. 

El copista puso al principio este ingenioso aviso: «Si quis in hunc librum rápidos injecerít 
ungues, restituat, quaeso, protinus ipse mihi». 

CASTRO, p. 373, n. 336. 

8113 
1. (ff. 15-1 o 1 v) LOPE DE B A R R I E N T O S : Libro del dormir y despertar y del soñar 
y adivinar agüeros y profecía. 2. (ff. 103-124 v) FRANCISCO DE MEDINA: Epístola 
a un amigo en que le dice quán felice cossa es las ciencias y sabiduría al hombre. 
3. (ff. 124 V-125) [Poesía de un pecador] {Oh, Señor oíme que soy mucho pecador). 
4. (ff. 126-150) Cuatro sermones y algunos dichos de sabios. 5. (ff. 154-169 v) Guía 
de pecadores. 6. (ff. 170-178 v) Guía de la juventud. 7. (ff. 177 v-185 v) Remedios 
generales contra todos los vicios. 8. (ff. 186-187 v) Proverbios de Séneca.—S. XVI, 
papel, 195 X 147 mm., 188 ff. 

Al principio (ff. 1-12) misceláneas extraídas de escritores antiguos sobre diversos temas. 

Fue escrito hacia 1549 según esta nota del f 15; «Año de 1549 se acavó de tresladar porque 
estaba en letra antigua y no se podía bien entender...» 

Ved: L. G. A. GETINO, Vida y obras de Lope de Barrientes, I, Salamanca, 1927, 
pp. LXXVI-LXXVIII. 

8114 
DOMINICOS MOLLICA NOTARIUS ET ARCHIVARIUS MESSANENSIS: 
Summarium omnium privilegiorum nobilis urbis Messanae quae continentur in li-
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bro magno, parvo et antiguo. 1585.—A. 1592 c, papel, 190x 149 mm., 78 ff. 

Ene: en pasta con hierros dorados de época y un escudo en el centro. 

Pos.: «Ad usum P. F. Luis a S. Isidoro». 

8115 
ANTONIO DE O L I V E I R A (S. J.): 1. (pp. 1-453) Tractatus logicus sive Philosophia 
Rationalis quatenus Magna seu Major Lógica dicitur; 2. (pp. 459-662) Institutio-
nes Dialecticae seu Philosophia Rationalis quatenus Parva seu minor Lógica dici­
tur—S. XVIII, papel, 191 x 128 mm., 662 pp. 

En el f. 1 se lee esta nota sobre el autor «Ex Provincia Goana et susceptus a Josepho Gon-
zaga eiusdem Soc. in villa novitiatus Tiburtina, anno salutis 1762». 

8116 
PEDRO M E R (O. Min.): 1. (pp. 1-80) Breve compendium in quo introducuntur 
quaestiones minoris EHalecticae quae Summulae appellantur juxta Aristotelis, 
Divi Thomae et Fr. Joseph Company doctrinam; 2. (pp. 83-217) Disputationes in 
universam Aristotelis Logicam juxta Divi Thomae doctrinam.—A. 1754-5, papel, 
195 X 145 mm., 218 pp. 

Al fínal índice. 

La obra está basada en los dos cursos que dio el autor en el convento de S. Francisco de 
Paula de la Orden de los Mínimos en Palma de Mallorca los años 17S4 y 1755. 

Al principio lleva un dibujo a pluma de S. Tomás de Aquino. 

Fue comprado para esta Biblioteca en 1846. 

8117 
1. MANUEL T U R M O : '(fT. 1-59) Tractatus biblicus de operibus sex dierum; 
(̂ff 61-132 v) Tractatus biblicus de concordia Evangelistarum; 2. (ff. 134-271 v) 

MANUEL CABOS: Tractatus theologicus scholasticus de divina gratia justifican­
te.—A. 1765-6, papel, 194 x 140 mm., 273 ff. 

Son cursos dados en la Universidad de Zaragoza en 1765. Turmo era canónigo de la iglesia 
metropolitana del Pilar. El copista fue el alumno Ramón Pérez. 

Precede a estas obras (ff. I-VI) una composición poética (Paz. contento, o mortales. Llegó el 
dia) para la música dedicada a María concebida sin pecado original, impresa en Zaragoza, 
1765. 

8118 
Orden y modo de armar caballero y dar el hábito conforme el estilo y uso de la 
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santa religión de S. Juan Bautista Hierosolimitano.—S. XVI, pergamino, 
195 X 132mm., 24fr. 

Escrito con bella caligrafía en rojo y negro con el titulo en oro, aunque deteriorado por la 
humedad. 

F. III v: Escudo en color de D. Miguel de Moneada, Conde de Ossona, primogénito del Mar­
qués de Aytona. 

8119 
IGNACIO O M S : Tractatus de praedestinatione Sanctorum.—A. 1803, papel, 
200 X 145 mm., 199 pp. 

Al final, el índice de materias. 

El autor era un presbítero, doctor en Teología y profesor de la Universidad de Cervera (Lé­
rida) en donde impartió en 1803 este curso de Teología acomodado a sus discípulos. 

8120 
[JOAÓ ALVARES]: Vida do Infante dom Fernando, filho de dom Joam I Rey de 
Portugal (en portugués).—S. XV, papel, 192 x 134 mm., 54 ff. 

Ed.: Mendes dos Remedios, Coimbra, 1911. Otra ed.: Acta Universitatis Conimbrigensis, 
1959-1960 por A. de Almeida Calado, quien también ha publicado el estudio: Freí Joaó Al­
vares. Estudo textual e literário-cultural, Coimbra, 1964, p. 70, con una reproducción foto­
gráfica del f 1 V del códice. 

Ene: en pergamino tomado de un cantoral musical. 

8121 
[INNOCENTIUS III PAPA]: Liber clementis Papae Innocentii de materia homi-
nis [Libri III de contemptu mundi seu de miseria hominis].—S. XV, vitela, 
196xl24mm., 42fr. 

Iniciales decoradas en colores y en el primer folio lleva el texto enmarcado en una bella orla. 

Ed.: Patrología Latina, vol. 217, pp. 701-746. 

8122 
1. (ff. 3-21 V) QUINTO TIBERIO ANGELERIO: Ectypa pestilentis status Alghe-
riae Sardiniae anni LXXXII et III supra MD ad lUum. D. Michaelem a Moneada 
Regni proregem. 1584. 2. (ff. 25-40) Instruction del doctor Tiberio Angelerio del 
regne de Napols dades axi al principi com entot lo progres fins a la fi de la peste... 
sobre los habitadors de la ciutat del Alguer en los anys 1582 y 1583, etc. (en ita­
liano).—A. 1584, papel, 194 x 137 mm., 40 ff. 

En el f 3: Escudo del virrey Miguel de Moneada, Conde de Ossona. 
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8123 
Commentarius visitationis fUrbis Romae] Clementis Ocíavi anno 
MDLXXXXII.—S. XVI ex., papel, 191 x 134 mm., 114 ff. 

8124 
[MADAMEDU T I L L O Z ] : Courtes priéres pour entendre la Sainte Messe.—S. XVIII, 
papel, 190 X 124 mm., 61 ff. 

La obra con una epístola preliminar está dirigida a María Luisa de Saboya, esposa de Feli­
pe V, al parecer. 

Libro muy lujoso con títulos de oro, bella caligrafía y enmarcado el texto. 

Ene: en tafilete rojo con escudos español y saboyano bajo la misma corona en ambas tapas. 

8125 
LUPERCIODE AGUAYO (S. J.): Octo libri Aristotelis Stagiritae [...] Auscultatione 
explanan (sic).—S. XVIII, papel, 190 x 143 mm., 217 ff. 

Con algunas figuras geométricas en el margen, cortadas. 

El autor era profesor de Física en el colegio jesuítico Compostelano. 

BACKER-SOMMERVOGEL, I, p. 80. 

8126 
Tratado de la poesía dividida en dos partes, de las guales en la primera se trata 
de la poesía en general y en la segunda de la misma en particular. Año 
1784.—K. 1784, papel, 143 x 92 mm., 309 ff. 

Lleva algunos graciosos dibujos a pluma de adorno. 

8127 
Miscelánea de papeles curiosos. Tomo I: 1. (ff. 2-9 v) Félix M. Samaniego: Des­
cripción en verso del monasterio llamado el E>esierto que hay a una legua de Bil­
bao. 2. (ff. 10-27) Sátira contra los teólogos suarístas. 3. (ff. 28-33 v) Pintura de un 
jansenista. 4. (ff. 34-41) Égloga quarta de Virgilio traducida en verso castellano. 
5. (ff. 42-43 v) Fábula de La Fontaine traducida por Juan de Dios Gil de Lara, te­
niente de Artillería. 6. (ff. 44-48) Composición del Mariscal de Campo Joaquín 
Ruiz de Porras con motivo de la venida de Femando VII en 1814 y la revolución 
acaecida en Palma de Mallorca. 7. (ff. 52-57) Pintura del Vergantismo. 
8. (ff. 58-78 v) Descripción jocosa del reino de Galicia. Soneto, pareado y décima. 
9. (ff. 83-97) [Supuesta carta del Príncipe D. Carlos, hijo de Felipe II, a su ma-
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drastra, Isabel de Francia]. Traducida del francés por Juan de Dios Gil de Lara y 
puesta en verso por Don Casimiro Gregori y Dávila. Madrid, 1803. 
10. (ff. 100-108 v) Carta de Motezuma a Cortés por Mr. de la Harpe y traducida 
por Gil de Lara. 1815. 11. (ff. 109-139) Biblis a Catino. Heroida de Ovidio ver­
sión por Gil de Lara. Segovia 1816. 12. (ff. 141 -172) Diálogo de la ciudad de Méxi­
co y la razón sobre la dedicación de la estatua ecuestre de Carlos IV exaltada en 
1796.—S. XIX, papel, 146 x 97 mm., 172 ff 

Faltan dos composiciones por haber sido arrancadas sus hojas: (f. 1) Heroida original del aba­
te Marchena. (F. 42) Traducción libre de la elegía V del libro I de los Amores de Ovidio. 

Letra de Gil de Lara con notas a las composiciones del mismo y con su firma. 

8128 
S. JUAN DE LA CRUZ (O. C): Coloquios entre el esposo Cristo y su esposa el alma 
para perfecionarla en cosas de oración.—S. XVII, papel, 137x94mm., 45 ff 

Incompleto. 

Este ms. hallado en el archivo del convento de Granada fue donado por el prior Fr. Thomas 
de Jesús al Archivo General en 1759. 

Pos.: Cayetano Alberto de la Barrera. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 190, n. 26 (errada la sign. al poner 8118). 

8129-8132 
Memorial Revolutionnaire de la Convention.—S. XIX in., papel, 146 x 86 mm., 
1)340; 2) 306; 3) 340; 4) 340 pp. 

Se extiende esta obra en francés desde 21 de septiembre de 1792 a 26 de octubre de 1795. 

8133 
PABLO DE MENDOZA (O. Cist.): De regimiento y buen gobierno del Rey y prín­
cipe christiano, según doctrina de Sancto Thomás quinto doctor de la Igle­
sia.—k. 1585, papel, 143 x 93 mm., 190 ñ". 

Autógrafo. Escrito en el monasterio de Nuestra Señora del Valparaíso (Zamora) y dirigido 
al secretario de Felipe II, Mateo Vázquez. 

Al principio y al final tabla de cosas de la obra. Ene: en piel con hierros dorados y las siglas 
M (monasterio) V (Valparaíso). 

Pos.: Duque de Sesto ? 

Sobre el autor ved: ANDRÉS, El Maestro Baltasar de Céspedes, etc., El Escorial, 1965, 
pp. 30, 31 y 37. 
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8134 
[Coronae aureae spiritualesJ.—S. XVIII, papel, 142 x 70 mm., 574 pp. 

Es un florilegio de ejercicios piadosos en latin, entre los cuales: un Psalteríum a la Virgen 
atribuido a S. Buenaventura (p. 103), letanías maríales, ejercicio para la confesión, letanías 
del nombre de Jesús, etc. 

ANGUITA, pp. 49-50, n. 56. CASTRO, p. 374, n. 337. 

8135 
Regla de las monjas novicias [del convento de S. Bernardo de Méjico, siendo maes­
tra de novicias L. Ra. Me. Sor Manuela de S. Antonio].—A. 1744, papel, 
145 X 102 mm., 18ff. 

Al principio, un dibujo de S. Bernardo a color. Portada decorada y las hojas encuadradas 
con adornos. Comprado por R. Heredia en Londres en 1880. 

Pos.: Conde de Benahavis, cuyo ex-libris lleva y comprado para la B. N. en París en 1891. 

PAZ, América, p. 223, n. 418. Catalogue de la bibliotéque de R. Heredia, I, p. 101, n. 317. 

8136 
Archadia de micer lacobo Senázaro, gentil hombre neapolitano, traduzida de ita­
liano en lengua española, metro y prosa por Blasco de Garay, año de 
1573.—k. 1573, papel, 144 x 93 mm., 306 ff. 

La atribución a Garay es de mano posterior, quien fiíe realmente el editor de la publicación 
en Toledo en 1547, siendo el traductor de la prosa Diego López de Ayala y de los versos 
Diego de Salazar. Los ff. 276-291 y 304-306 son de mano posterior. 

Pos.: Fr. Nicolás del Pilar, carmelita descalzo. 

Ed.: Toledo, 1547. 

SIMÓN DÍAZ, XIII, p. 402. 

8137 
LUCAS CABERO: Diario del reximiento de cavalleria de Malta desde el dia 30 de 
octubre de 1733 que se puso en marcha de el Quartel de Torredembarra, Principa­
do de Cataluña, para la expedición de Italia asta el dia 23 de marzo de 1737 que 
desembarcó en Barcelona, etc.—A. 1737 circ, papel, 144 x 100 mm., 216 pp. 

Escudos dibujados a pluma. Cinco planos planos y estados. 

Se describen las cosas notables de ciudades, villas y lugares, además de las operaciones 
militares. 
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8138 
Escudo de Calvos. Formado en un diálogo que componen los licenciados Galfri-
do Cabello y Blas Raído Calvo. Autor el P. D. Fz. Fio. Sz. Me. Bo. En Alcalá, año 
de 1708.—A. 1708, papel, 147 x 101 mm., 91 ff. 

El autor parece ser un monje benedictino. Preceden varías composiciones poéticas, como so­
netos y décimas y otras al final. 

8139 
[Breve relación de los hechos de emperadores, reyes y principes desde JuHo César 
hasta Femando Duque de Austria, hermano de Carlos V].—S. XVI, papel, 
151 X 100 mm., 154 ff. 

Al final, un fi'agmento referente a Julio César ordenando describir el mundo a hombres pru­
dentes, efemérides españolas y llamamiento de cortes de Inglaterra por Felipe II y su esposa 
María. 

Poss.: Gomes Dávila, Francisco de Avila y Toledo y Librería de Juan Rodríguez en Madríd. 

8140 
FRANCISCO SÁNCHEZ BARBERO: Versos latinos compuestos en el presidio de 
Melilla desde el año 1810 hasta 1819 que murió.—A. 1819 cir., papel, 
147 X 101 mm., 96 ff. 

MENENDEZ PELA YO, Bibliografía hispano-latina-clásica (Ed. Nac), IV, pp. 128-129, 381, 
461; VIII, pp. 314-316. Bibliografía de traductores españoles (Ed. Nac.) II, pp. 38, 77, 162; 
III, pp. 25, 142. 

8141 
[Varios sobre Derecho Penal]: 1. (ff. 1-56 v) Discurso sobre los medios de resarcir 
la inocencia injustamente acusada y castigada. 2. (ff. 56 v-108) Cuestiones parti­
culares sobre la legislación criminal. 3. (ff. 108 v-156) Disertación sobre las usu­
ras, cuándo deben juzgarse por justas y cuándo no.—S. XVIII, papel 
145x95mm., 156ff. 

En el lomo: Becaria, Adiciones. 

Pos.: Lie. Juan de Mérida Ximénez. 

8142 
[PEDRO GONZÁLEZ DE MENDOZA: Historia del Concilio de Trento en su ter­
cera convocación... por Pío IV].—S. XVII-XVIII, papel, 142 x 102 mm., 195 ff. 

Ed.: Concilium Trídentinum Diaríorum, Fríburgo de Brísgovia 1904, pp. 635-719 (Sociedad 
Górresiana). 
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8143 
JUAN HIDALGO: Romances de germanía de varios autores con el vocabulario al 
cabo por la orden de A, B para declaración de sus términos y lengua.—S. XVII, 
papel, 140x80mm., 167 ff. 

En la portada se lee: «Con licencia en Zaragoza por Juan de Larumbe, año de 1644. Puédese 
imprimir, febrero 15 de 1623. El Dr. Vicencio Blasco. El Dr. Arias Reynoso. Puédese im­
primir. Canales». 

Tal vez sea copia de la 2.' edición de Zaragoza, 1624. 

Ved: PALAU, VI (1953), p. 592, n. 114613. SIMÓN DÍAZ, XI, p. 594. 

8144 
Instrucción y brebe compendio de lo que hazer de su parte todo christiano de qual-
quier estado que sea para asigurar su salvación.—S. XVI-XVII, papel, 
142 X 87 mm., 58 ff. 

Empieza: «Doctrina es del Apóstol San Pablo que el procurar su salvación...» 

Ene: en pergamino con adornos dorados y un es<udo real en oro en ambas tapas. 

8145 
Profecías de Malachias de los Reyes de Castilla y León en latín, con la declaración 
de estas profecías en castellano sin nombre de autor.—S. XVII-XVIII, papel, 
145 X 105 mm., 48 ff. 

Pos.: José Cabrera. 

8146 
[Apuntamientos sobre el Salmo ¡43].—S. XVIII, papel, 147x95mm., 43 ff. 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 626, n. 20. 

8147 
1. (ff. 1-110) [Lorenzo de Madrid (O. F. M. Cap): Recopilación y declaración de 
la regla de S. Francisco segiin la forma de vivir de los Capuchinos. 2. (ff. 110 -v) 
Documentos espirituales que el P. Mtro. Juan de Avila dio a un mancebo para ser­
vir a Dios. 3. (ff. 114 v-115) Memorial de los preceptos que tiene obligación de 
guardar cualquier fraile menor so pena de pecado mortal.—S. XVII, papel, 
152 X 105 mm., 115ff. 
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Pos.: «Fr. Lorenzo de Madrid y a su usso año de 1645». 

CASTRO, p. 374, n. 338. 

8148 
LÁZARO DÍAZ DEL VALLE Y DE LA PUERTA: Primera parte de su libro de bla­
sones (Familias ilustres que añadía para sus libros de blasones).—S. XVII, papel, 
148x99mm., 122 ff. 

Era el autor cronista de Felipe IV y tenía la obra principiada cuando murió. Lleva escudos 
sencillos a pluma. 

Pos.: Juan Alfonso Guerra. 

Ved ms.: 1074. 

8149 
[Apuntes y tratados espirituales de religiosos carmelitas]: Entre los cuales: 1. 
(ff. 1-23 v) Regula fratmm B. Mariae de Monte Carmeli primitivae observantiae. 
2. (ff. 26-41 v) Pláticas y doctrina del P. Jjsé de S. Francisco. 3. (ff. 42-53) Trata­
do de la oración del P. Elias de Jesús María. 4. (ff. 61-68 v) Recopilación de las 
santas costumbres de este noviciado de S. Pedro de Pastrana. 5. (ff. 68-77) Trata­
do de la oración del P. Bartolomé de S. Basilio. 6. (ff. 77-79 v) Avisos espirituales 
de la M. Teresa de Jesús a sus hijas. 7. (ff. 79-107 v) Explicación de nuestra regla 
por nuestro P. Definidor. 8. (ff. 120-133) Proposiciones sacadas de las pláticas del 
P. José de S. Francisco. 9. (ff. 134-139) Dictámenes que ha de tener un religioso 
descalzo por el P. Nicolás de Jesús María (Doria). 10. (ff. 139-167 v) Tratado de 
la perfección regular del P. José de S. Francisco (continuación). 11. (ff. 168-199 v) 
Introducción a la digresión del amor [del P. Juan de Jesús María Aravalles]. 12. 
(ff. 235-237 v) Carta del P. Nicolás de Jesús María (Doria) a la comunidad de Pas­
trana. 1588.13. (ff. 241-271) Avisos para meditar en la Pasión, etc. 14. (ff. 275-306) 
Soliloquios para encender el alma en amor de Dios. 15. (ff. 328-333 v) De la ene­
mistad interior, en verso. 16. (ff. 344-346 v) Tractatus ad sedandas conscientias 
scrupulorum. 17. (ff. 347-366 v) Instrucción de novicios y carta de la vida regular 
por el P. Nicolás Doria (impreso y mutilado). 18. (ff. 346 bis-382) Advertencias 
para ejercitarse en las obras con fervor, avisos espirituales, sobre las virtudes, 
etc.—S. XVI-XVII, papel, 150 x 100 mm., 382 ff. 

Hay diversas composiciones poéticas espirituales entre estos tratados. La foliación es fre­
cuentemente defectuosa con bastantes páginas sin foliar. Tiene el ms. 443 folios. Una ima­
gen impresa de la Virgen del Carmen en el f 120. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 197, n. 104; p. 201, n. 138; p. 211, n. 224; p. 218, n. 287; 
p. 228, n. 389. 

8150 
[Tratados espirituales para religiosos jesuítas]: 1. (ff. 1-67 v) Práctica religiosa de 
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los ejercicios diarios para novicios jesuitas. 2. (ff. 68-85 v) Tratado del fervor y re­
novación del espíritu por el P. Gaspar E>ruzbicki traducido del latín al castellano. 
3. (ff. 86-121 v) Novelo religioso o vida de los religiosos nuevos por el P. Druz-
bricki. 4. (ff 122-161) Documentos útiles acerca de las oraciones gramaticales por 
el P. José Soldevilla. 5. (ff 162-169) Aliquae regulae ad condendum carmina ver­
nácula.—S. XVIII, papel, 149 X ICX) mm., 169 ff. 

Pos.: P. Simón de Arroyo quien entró de novicio en 1753 según nota autobiográfica del f. 67, 
escrita en el colegio jesuítico de Tepotzotlán (Méjico). 

BACKER-SOMMERVOGEL, III, p. 222. 

8151 
ALONSO SÁNCHEZ DE LA TORRE: Discurso del camino desde Valladolid hasta 
Trayna (Sicilia).—K. 1605 circ, papel, 146 x l(X)mm., 91 ff". 

El autor va marcando las millas a cada lugar, deteniéndose en describir las cosas curiosas 
de lugares importantes. Incompleto. 

8152 
[Método de vida cristiana escrito para una señora de distinción].—S. XVIII, pa­
pel, 146 X 97 mm., 73 ff 

Comienza: «Las vivas ansias y eficacísimos deseos que me asisten...» 

8153 
1. (pp. 1-331) [Tratado de mística], comienza: «Dentro de nosotros mismos dixo 
Oiristo nuestro Redemptor...». 2. (pp. 331-346) Advertencias para ministrar y de­
cir misa bien. 3. (pp. 347-348) Letanías del nombre de Jesús. 4. (pp. 349-368) Ex­
plicación de los géneros gramaticales. 5. (pp. 369-370) Acto de contrición y ofre­
cimiento de las obras.—S. XVI-XVII, papel, 143 x 96 mm., 374 pp. 

La primera obra comienza mutilada, ya que falta el primer cap. sobre la vida del autor, el 
cual creo que es jesuíta. 

8154 
ANTONIO B E N N A S A R : Prosodiae institutiones pro schola humanitatis et primo 
de his quae accidunt syllabis.—S. XVIII, papel, 150 x 105 mm., 71 pp. 

Portada y titulo en rojo. 

Comprado en 18SS para la B. N. 

R. FERNANDEZ POUSA, Los mss. gramaticales latinos en la B. N., Madrid, 1974, p. 73, 
n.44. 
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8155 
S. VICENTE F E R R E R (O. P.): Tratado espiritual... traducido de latín en lengua vul­
gar por el maestro Julián López confesor del real convento y colegio de Santa Isa­
bel. Madrid.—k. 1616, papel, 148 x 101 mm., 133 flf. 

Dirigido a la Madre Sor Ana de S. Inés, priora del citado convento. F. III v: Dibujo de un 
corazón, hecho a pluma. 

Ene: en pergamino con hierros dorados. 

8156 
BERNARDO Z E V O L L I N O (?): Tratado V de la artillería.—\. 1771, papel, 
145 X 95 mm., 148 ff. 

Con láminas plegadas y pegadas a las hojas. 

La obra está dividida en cinco tratados. 

8157 
La sociedad anti-hispana de los enemigos del país. Poema épico. Establecida y for­
malizada en Madrid. Casa del Exmo. Señor Marqués de Grimaldi, día de Inocen­
tes. 1775.—A. 1773 circ, papel, 145 x 97 mm., 106 ff. 

Son dos juntas, la segunda en 1776. Se dan los nombres de los asistentes. 

8158 
Louis DE LA VENDE: L'ame penitente et convertie dans les souffrances de lesus 
Christ en forme de meditation pour les septjours de la sepmaine.—A. 1672, papel, 
144 X 84 mm., 41 ff. 

Obra dirigida a Juan Domingo de Zúñiga, Conde de Monterrey y de Fuentes, capitán gene­
ral de los Países Bajos. 

Títulos, dedicatoria e iniciales en oro. Bella caligrafía. Ene. en piel con cantos dorados. 

8159 
[Methodus linguae graecae perdiscendae excerpta e Ludovico Vives, Simone Abril, 
Petro J. Núñez et aliis].—S. XVIII, papel, 142 x 92 mm., 80 flf. 

Pos.: Joaquín Marín. I7SS. 

G. ANDRÉS, Catálogo de los códices griegos de la Biblioteca Nacional, Madrid, 1987, 
pp. 501-502. R. FERNANDEZ POUSA, Los mss. gramaticales de la B. N., Madrid, 1947, 
p. 76, n. 49. 
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8160 
[Papeles de Jesuítas]: 1. (pp. 1-152) Los jesuítas juzgados por sí mismos o consti­
tuciones públicas e instrucciones secretas por un eclesiástico liberal (impreso, Ma­
drid, 1845). 2. (ff. 1-4 v) Benedictio et gratiarum actio prout nostrum sunt in u-
sum quotidie. 3. (ff. 5-34) Meditaciones previas para las renovaciones de enero. 
4. (ff 34-44 v) Calateo espiritual del P. Pedro de Mercado (s. g.). 5. (ff. 45-48 v) 
Indulgencias que pueden ganar los jesuitas. 6. (flF. 49-63 v) Modo de rezar la co­
rona de la Virgen según costumbre del noviciado de Tarragona, y letanía de la Vir­
gen. 7. (ff. 67-76 v) Catálogo de los diez primeros padres jesuitas, de los generales, 
de mis hermanos connovicios escolares, coadjutores e indianos. 8. (ff. 77-78) Afec­
tos del P. Manuel Padial al Niño Jesús, en verso.—S. XVIII y XIX, papel, 
140 X 93 mm., 1-152 pp. + 1-82 ff 

BACKER-SOMMERVOGEL, V, p. 967, n. 28. 

8161 
NICOLÁS C H E L I Y JIMÉNEZ: Empleo de hierro como material para las fortifica­
ciones y conveniencia de aplicar los adelantos mecánicos al arte de la 
guerra.—k. 1863, papel, 144 x 193 mm., 60 ff 

El autor era teniente coronel, comandante de ingenieros de la comandancia de Gijón. 

Comienza mutilado. Parece autógrafo. Forma apaisada. 

8162 
[Diccionario geográfico de nombres de poblaciones antiguas españolas y su actual 
correspondencia].—S. XVIII, papel, 145 x 90 mm., 204 ff 

Comienza en la A y termina en la G. A veces se extiende en la descripción, pero general­
mente ocupa una linea en el verso y su correspondencia en otra linea del recto. 

8163 
[Tratado de plantas medicinales y otras substancias curativas].—S. XVIII-XIX, 
papel, 148x97mm., 42flf. 

Incompleto. Procede de la Sala de Varios. 

8164 
BALTASAR DE VITORIA (O. F. M.): Teatro de los dioses de la gentili­
dad.—S. XVIII, papel, 143 X 98 mm., 340 ff 
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Son trozos sacados de la 1.' y 2.' partes de la obra del P. Vitoria cuya primera edición se 
hizo en Salamanca en 1620. 

Pos.: Bernardo Zevollino. 

CASTRO, p. 375, n. 339. 

8165 
lOANNES THOMAS M O N T E C A T I N I A D E R N I O N I S COMES: Epistolarum 105 
libellus.^S. XVII, papel, 143 x 103 mm., 83 flF. 

Letra en excelente caligrafía. 

Breves cartas a personajes de su tiempo y familiares. 

8166 
Compendio universal de la oración en que se trata del viaje al cielo y sus 21 pasos 
con otras tantas meditaciones repartidas en tres jornadas de a siete que pueden ser­
vir para los siete días de la semana.—S. XVIII, papel, 135 x 81 mm., 882 ff. 

Lleva 23 deliciosos grabados franceses aprovechados, aludiéndose a ellos en el texto. El 22 
lleva la firma: Messager excud. (ved: f 72). 

8167 
1. (ff. 1-84) Breve trattato delle grandezze della santissima Vergine María diviso 
in 25 cap. 2. (ff. 85-87 v) Quomodo Constantinus Magnus conversus ad fidem 
Christi (ex Speculo Hist. de V. de Beauvais). 3. (ff. 88-96 v) De máxima auctori-
tate Summi Pontificis (ex Roberto Bellarmino in op. Septem electores Imperii a 
R. Pontífice constituti). 4. (ff. 97-114) Ex Sebastiano Barradio in concordiam et 
historiam Evangelicam lib. 3. «Messiam venisse confirmatur ex ablatione sceptri 
Judaici».—S. XVII, papel, 134 x 94 mm., 114 ff. 

ANGUITA, p. 50, n. 57. 

8168 
MARCOS DE DUEÑAS: Instrucción para los que visitan y consuelan enfermos, es­
pecialmente quando están peligrosos.—S. XVII, papel, 139 x 92 mm., 92 ff. 

El autor era médico en el reino de Galicia. Tabla de los capítulos al final. 

8169 
FRANCISCO ANTONIO BLAS GONZÁLEZ: Breve Gramática griega.—K. 1790, pa­
pel, 105x80mm., 75 pp. 
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G. ANDRÉS, Catálogo de los códices griegos de la Biblioteca Nacional, Madrid, 1987, p. 502, 
n. 321. 

8170 
[Álbum sententíanim magnonim vironim quae ñierunt dedicatae Hesselio Phi-
lippo Puteano].—S. XVII med., papel, 92 x 154 mm., 142 ff. 

El autor y poseedor de este curioso álbum de sentencias fue el hijo de Erycio Puteano, según 
esta dedicatoria de su padre: «Erycius Puteanus Bamelrodius Hesselo filio óptimo álbum ho-
noris et amorís paranti... 6 decembrís anni 1642». 

Generalmente cada sentencia va dentro de una bella orla en color y la escritura es autógrafa 
del autor de la frase, con el lugar y fecha, desde 1642 a 1687. Cuatro hojas son vitelas. El 
verso de la vitela del f. 140 es un imaginario decreto del senado romano dando la ciudada­
nía romana a Erycio Puteano en 1603. Al final hay un bello escudo alemán con el lema en 
la misma lengua. Algunos de los autores de estas máximas morales: Erycio Puteano, Fran­
cisco Otonellio, Domingo Nanio, Juan Masio, Mateo Bacón, Juan Enrique Zieglerus, etc. 

La portada va encerrada en una doble cornucopia. Hay una nota firmada en Madrid, en 
1773. Muchas hojas en blanco. 

8171 
Investidurae Hispaniarum Regi Philippo IVpartim renovataepartim de novo con-
cessae a Romanorum Imperatore Ferdinando II, de Ducatu Mediolani, Vicariatu 
Senensi, Marchionatu Finarii, Principatu Plumbini et feudo Malgrati. Anno 
¡621.—K. 1621, papel, 311 x2(X)mm., 153 ff. 

SÁNCHEZ ALONSO, H, pp. 318-319, n. 7194. 

8172 
[HERNANDO DEL PULGAR]: La qnarta parte de la coránica de... D. Fernando y 
Doña Isabel... en la cual se rrecuenta la conquista queficieron contra el reino de 
Granada e otras algunas cosas.—S. XVI, papel, 306 x 209 mm., 325 ff. 

Deteriorado al final por la humedad. 

Ed.: J. de M. CARRIAZO, Madrid, 1943; ved: pp. CXIV-CXVL 

SIMÓN DÍAZ, III, 2, p. 392, n. 6060. 

8173 
Obras históricas: 1. (ff. 1-204 v) RODRIGO JIMÉNEZ DE RADA: Historia de Es­
paña. 2. (205-277) [JACQUES DE VITRY]: Historia de Jerusalén abreviada, incom­
pleta.—S. XVII, papel, 294 x 200 mm., 278 ff. 
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EWALD, p. 314. SIMÓN DÍAZ, ID, 1, p. 197, n. 1825. P. FERNANDEZ MARTIN, en Rev. 
Celtiberia, 15 (1963), p. 344. SÁNCHEZ ALONSO, en: Homenaje a M. Pidal, I, p. 344. 

8174 
1. (ff. 1-104 v) De regestorum serie, inscriptionibus ac signatione quae sunt Bar-
cinone in Archivo Regali [a saec. XIII ad XVI]. 2. (ff. 111-114) Testamentos de 
reyes, reinas y otras personas ilustres que tiene en su biblioteca Diego J. Dormer. 
3. (f. 115r-v) Noticias de la Casa de Olms, Ulmis o Olmos.—S. XVII, papel, 
293 X 206 mm., 248 ff. 

En el tejuelo: «Noticias del Real Archivo de Barcelona». 

Muchos folios en blanco. 

EWALD, p. 315. 

8175 
Relación política de las acciones del Conde-Duque de Olivares y sucesos de la mo­
narquía de España escrita de un embajador de Vertería a su República, habiendo es­
tado en Madrid. Traducida en Ñapóles a 1 de julio de 1661.—S. XVII, papel, 
309 X 220 mm., 70 ff. 

F. I se lee: «Esta relación está impresa en lengua italiana en el tomo tercero del Mercurio 
de D. Vittorío Sin, en el libro primero comenzando desde el f. 180». 

SÁNCHEZ ALONSO, Fuentes, II, p. 313, n. 7175. 

8176 
1. (ff. 1-49) Juan de Palafox [y Mendoza]: Diario de la jomada que hizo la Reina 
de Hungría [desde Madrid a Neusta (1629-1631)]. 2. (ff. 50-56) Cartos (6) de Fer­
nando de Contreras y Luis de Haro al Duque de Nájera de parte de su Majestad. 
Año 1649.—S. XVII, papel, 305 x 207 mm., 56 ff. 

La primera obra ha sido editada por Cristina de Arteaga en Madrid, 1935, con prólogo y 
notas. 

8177 
Noticias de lo ocurrido en la Corte de Felipe IV en los años 1640, 1641 y 
1642.—S. XVII, papel, 301 x 206 mm., 256 ff. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, pp. 314-315, n. 7169. 
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8178 
Historia Aegidiana Joannis Genesio de Sepulveda auctore, accesserunt annotatio-
nes ex variis tum authenticis monumentis tum auctoribus qui historias scripsere 
quibus magis magisque illustratur elegans narratio opera et studio Antonii de fuen­
tes y Biota hispani...—A. 1636, papel, 302 x 218 mm., 185 ff. 

La historia que se comenta es el impreso: «Historia de bello administrando in Italia per an-
nos XV... a loanne Genesio Sepulveda, Bononiae, MDCXXVIII». Entre cada hoja impresa 
va otra u otras con el comentario manuscrito de Antonio de Fuentes que fue colegial de Bo­
lonia y entonces juez de la gran curia de Ñapóles. Van muchos folios intercalados en blanco. 

A. LOSADA, Juan G. de Sepulveda a través de su Epistolario y otros documentos, Madrid, 
1949, pp. 615-618. SÁNCHEZ ALONSO, Fuentes, p. 210, n. 1386. 

8179 
[EL CONDE D . PEDRO DE B R A C E L O S DE PORTUGAL: Nobiliario, en portu­
gués]. Al ñnal se añade la descendencia de la familia de los Castros, en espa­
ñol.—S. XVII, papel, 292 x 207 mm., 344 ff. 

El f. 1 lleva el título de la obra de mano de Juan Lucas Cortés a quien perteneció esta obra, 
al parecer. 

Pos.: Marqués de Guerra. 

Cí: FRANCKENAU, Bibliotheca Hispánica historico-genealogico-heraldica, Leipzig, 1724, 
p. 348, n. 1260. 

8180 
Varios papeles curiosos: 1. (ff. 1-26) Memorial de las religiones mendicantes de 
León y Castilla al Rey sobre las demandas presentadas contra ellas por el Fiscal 
de Hacienda (impreso). 2. (fT. 27-34) Súplica interpuesta por las religiones a la eje­
cución del Breve de Clemente X en 1670 sobre licencias de confesar y predicar 
que han de preceder en los regulares para el ejercicio de estos ministerios (impre­
so). 3. (ff. 1-2 v) Orden de la Reina Gobernadora para que se haga embargo de to­
dos los bienes de los franceses. Año 1667. 4. (ff 3-7 v) Instrucción de cómo se ha 
de hacer este embargo. 5. (ff 8-10) Carta del Duque de Medinasidonia al Conde-
Duque 29 días después del levantamiento de Portugal, en 29. XII. 1640. 6. (ff 
10 v-15 v) Papel que dio a su Majestad el Duque de Medinasidonia y lo que éste 
le contestó. 7. (ff 16-23 v) Confesión de Manuela María de Jesús ante la Inquisi­
ción (mutilado al fin). 8. (ff 24-29) Próspera y adversa fortuna de D. Rodrigo Cal­
derón... por Gabriel de Narváez y Aldana en 1658. 9. (ff 29 v-32) Prisión y muer­
te de D. Carlos Padilla, Pedro de Silva, Domingo Cabral, Duque de Híjar y del 
Marqués de Ayamonte por G. de Narváez y Aldana. 10. (ff 32 v-33 v) Sentencia 
que se dio en la causa de D. Martín de Lanuza. 11. (ff 34-39) Relación de la en­
fermedad y muerte del Papa Inocencio X y cómo se gobierna en Roma sede va­
cante y los nombres de los Cardenales, patria y oficios. 12. (ff 39 v-41 v) Reía-
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ción de las parroquias, casas y calles de Madrid y de los criados que hay en las 
casas reales y ministros de los Consejos en el año 1623. 13. (ff. 41 v-45) Proceso 
verbal en el cual se relata por el embajador del rey católico en Francia la satisfa-
ción que han dado a su Majestad de lo sucedido en Londres en 1661 entre el em­
bajador de Francia y el de España (en portugués). 14. (ff. 45 v-54) Cartas proféti-
cas dirigidas a Carlos II por Tomás de León (S. J.), año 1676 (incluye dos cartas 
del P. Francisco Monterón). 15. (ff. 54-55 v) Profecías del P. Francisco Monterón 
(O. F. M.) desde el año 1665 a 1677 en que se cumplirán. 16. (ff 55 v-59) Con­
sulta que hizo el Consejo de Estado de Portugal al Rey para que hiciese dejación 
de la corona en su hermano D. Pedro y el decreto en respuesta de esta consulta. 
17. (ff 59-66 v) Compendio de lo más substancial que ha escrito el Dr. Juan Alon­
so Calderón en su obra «Imperio de la Monarquía de España», defendiendo sus 
derechos y precedencia. 18. (ff 67-69) Oración que pudo hacer el Duque de S. Ger­
mán a D. Juan de Austria antes de la batalla de Evora, y D. José Pujol formó ésta 
a base de la que el Conde de Súnico trae en su historia en 1671. 19. (ff 69-71) Dis­
curso político sobre si hizo bien el Cardenal Moneada en excusarse de la emba­
jada de Roma por ser inferior a las que ha tenido desde 1671. 20. (ff". 71-74 v) Lis­
ta de reformas que ha mandado hacer su Majestad por decreto y anotaciones po­
líticas a las mismas, año 1669. 21. (f 75 r-v) Arrest du Conseil d'Etat du Roy por-
tant deffence aux religieux d'executer les obediences des Generaux de leurs Or-
dres sans le consentment de leurs Provinciaux. Signé Louis. 1676. 22. (ff. 77-84 cv) 
Juan Rodríguez del Padrón (O. F. M.): Historia (copia reciente que substituye a 
la anterior arrancada). 23. (ff. 85-88) [Avisos y noticias de sucesos ocurridos en 
Madrid en mayo de 1676]. 24. (ff". 88 v-94 v) Memorial das cousas tocantes a Torre 
do Pombo que fez o Lecéceado Cristóbal de Benavente escrivano. 25. (ff. 95-100 v) 
Avisos de las partes que ha de tener el predicador por Francisco de Rioja. 26. (ff 
101-106) Consideraciones en la causa de los caballeros ingleses presos en esta cor­
te por la muerte de un agente que se decía ser de los rebeldes de Inglaterra. 27. (fT. 
106 v-109) Bula concediendo al Rey los millones en los eclesiásticos, en romance, 
año 1658. 28. (ff". 109-112 v) [Consideraciones sobre la exaltación del P. Everardo 
Nitard por la Reina Madre Mariana de Austria]. 29. (ff". 113-114) Arbitrio que 
muestra que el correo mayor puede aumentar dos mil ducados más de renta cada 
año y de lo que vale el oficio de las estafetas, etc. 30. (ff 114 v-117 v) Pregúntase 
si en los estados de Randes se deba suspender la bula de Urbano VIII prohibien­
do la obra «Augustinus» de Jansenio hasta que sea examinada, etc. 31. (ff 
118-119 v) Lista de desórdenes que se reconocen en España por las mudanzas de 
las monedas. 32. (ff 120-121 v) Carta del P. Juan de Aymín (S. J.) al P. Rector 
de Bruselas desde Macao en 1669. 33. (ff 122-123 v) [Carta de un profesor de Sa­
lamanca a un ministro del rey reprobando el que se haya escrito en un cuadro de 
palacio el título de «Grande» dado al Rey. Salamanca, 1643]. 34. (ff 124-126 v) 
Respuesta a las preguntas del Consejo de Estado sobre las proposiciones que trae 
el embajador del Rey de Persia. 1610. 35. (ff 127-130 v) Justificación que da el 
Conde Roberto Sherley al rey de España sobre las cosas que algunos falsamente 
le han levantado. 36. (ff 131-136) Las razones que se han propuesto contra los rec­
tores ingleses [de los seminarios en España] y sus respuestas. 37. (ff 136-137 v) 
Memorial en que se da forma a la ejecución del nuevo colegio de la Compañía en 
Madrid para procuradores y huéspedes de las provincias extraña a la de Toledo 
que tengan que asistir en Madrid. 38 (ff 138-140 v) Relación de los amores de Ma-
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detnoiselle [de Montpensier] con el Conde de Lauzun (en francés). 39. (ff. 
140 v-141 v) Otra copia del «Arbitrio» (ved: ff. 113-114). 40. (f. 141) [Fragmento 
de una carta sobre la muerte en Roma del arzobispo de Toledo Bartolomé de 
Carranza en 1576]. 41. (ff. 141-154) [Dos cartas, una enviada al Dr. Navarro y 
otra de Sazola al Provincial sobre la vida y muerte en Roma, después de su libe­
ración, del arzobispo Carranza]. 42. (ff. 154-158 v) [Representación al Rey sobre 
la prisión del Marqués de Ayamonte y razones de su inocencia en el levantamien­
to de Andalucía]. 43. (ff. 158 v-160 v) [Sobre la preeminencia de las armas de Ara­
gón sobre los demás reinos de la monarquía y que los aragoneses gocen de lo que 
los castellanos en las Indias y sobre el origen de los indios]. 44. (ff. 160 v-163) Car­
ta que el Duque de Osuna escribió a D. Octavio de Aragón cuando vino del go­
bierno de Ñapóles y respuesta de éste. 45. (ff. 163 v-171) Respuesta de los 24 car­
gos contra el Marqués de Taracena contenidos en una carta supuesta que da un 
soldado desapasionado. Badajoz, 1665. 46. (ff. 171 v-174 v) Dudas político-teólo­
gas que consultan los ministros de España a las universidades de Salamanca y Al­
calá en el estado en que hoy se halla la monarquía (faltan los ff. 175-183). 47. (f 
184 r-v) Protesta que hizo a su Santidad el Cardenal de Borja de parte de su Ma­
jestad [por la poca ayuda en la guerra contra el Rey de Suecia y sus aliados here­
jes]. 48. (ff. 185-230 v) Exhortación cristiana al Señor D. Juan José de Austria [en 
su venida a la corte en 1675]. 49. (ff. 229-231 v) [Opinión sobre si la Reina Madre 
pide con razón el volverse a la Corte y si se debe admitir que el embajador del 
Emperador se entrometa en favor de la Reina]. 50. (ff. 231 v-232) [Sobre la situa­
ción tan confusa y rivalidades en la Corte]. 51. (ff. 232 v-235 v) [Arbitrio sobre el 
remedio del desorden de la moneda]. 52. (ff. 236-242 v) Copla de la carta que Car­
los de Padilla escribió a su hermano a Milán en 16 de agosto de 1648. 53. (f 
243 r-v) [Sentencia del Duque de Híjar, D. Pedro de Silva, D. Carlos de Padilla 
y Domingo Cabral por el delito de lesa majestad]. 54. (f 244 r-v) [Representación 
de María Ana Pérez, vecina de S. Sebastián, que adelantó sus caudales para la fá­
brica de dos bajeles para la flota]. 55. (ff. 244 v-246 v) [Relación sobre Femando 
de Valenzuela]. 56. (ff. 247-374) Antonio de la Cerda: Estado en que se hallan en 
el mes de abril de 1677 años el Emperador, los electores y demás príncipes ecle­
siásticos y seglares de que se compone el imperio con los dos reinos de Suecia y 
Dinamarca que tienen lugar en sus Dietas por los estados que gozan en Alemania. 
Al final lleva la firma Edmundo Shee.—S. XVII, pai>el, 303 x 208 mm., 
1-34+1-374 ff. 

PAZ, América, p. 61, n. 121 para el n. 43. CASTRO, p. 375, n. 340 para los nn. 14 y 15. 
SIMÓN DÍAZ, II, p. 288, n. 6917; II, p. 362, n. 7681. A. MEUIDE PARDO, Correos ma­
rítimos entre Falmouth y La Coruña (1689-1815). Coruña, 1966, p. 8. Sobre el n. 32 ved: 
BACKER-SOMMERVOGEL, I, p. 715, n. 1. 

8181 
1. (ff. 1-103) Representaciones hechas a su Majesdad, al gobernador del Consejo 
y otros ministros por diversos personajes de Vizcaya desde 1731 a 1735 sobre que 
se diesen algunas providencias acerca de los navios y embarcaciones españolas y 
otras que arriban a aquellos puertos como también sobre la observación de algu­
nas leyes reales y privilegios concedidos a los granaderos trashumantes de la ca-
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baña real del dicho señorío de Vizcaya. 2. (ff. 104-110) Extracto de las órdenes 
que ha puesto en mi oñcina Manuel de Bolívar dirigidas al Marqués de S. Gil 
para la junta de sanidad y de otras que he recibido. 1728-1733.—S. XVIII, papel, 
2 9 5 x l 8 9 m m . , llOff. 

8182 
DIEGO HURTADO DE MENDOZA: Historia de la guerra de Grana­
da.—K. 1618-9, papel, 299 x 206 mm., 123 ff. 

En el f. 1 se lee: «Setúbal. Año de 1618. 17 de junio». Al final de la obra, 1619. 

Ed.: M. GÓMEZ MORENO, en Memorial Histórico español. Madrid, 1948; ved: p. XXVII. 
Cf.: FOULCHE-DELBOSC, en Revue Hispanique. I, 1894, p. 163. 

8183 
JUAN A. DE VERA ZUÑIGA Y HGUEROA, CONDE DE LA ROCA: Fragmen­
tos históricos de la vida de D. Gaspar de Guzmán, Conde-Duque de Oliva­
res.—K. 1628 circ., papel, 294 x 200 mm., 77 ff. 

Ed.: A. VALLADARES, en Seminario erudito. II, pp. 145-296. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 313, n. 7154. 

8184 
1. (ff. 1-45 v) [Paulus Diaconus: Historia LongobardorumJ. 1. (f. 46) Dibujo tosco 
de una ciudad, Ragogna (Italia) con su muralla y castillo. 3. (f. 47 r-v) Observa­
ciones astronómicas para los doce meses del año, marzo-febrero. 4. (ff. 48-51) (S. 
Anselmi Cantuaríensis de processione Sancti Spirítus), des. Patris non tamen est 
de se ipso sed de Patris (Patr. Lat. 158, 285-308 DI).—S. XIV, perg. y papel, 
291x213mm. , 52ff. 

Pos.: Juan Fernández de Velasco. 

La primera obra fiíe editada por G. Waitz, SS. RR. Germ. in usum scholarum. Hannover, 
1878 (1930), p. 27 (19) A7. Cí:. Helmántica, 18 (1967), p. 105, n. 20. 

8185 
CICERÓN: De Rhetorica [Rhetorica ad C. Herennium, libri IV].—S. XV, vitela y 
papel, 294 X 215 mm., 81 ff. 

Proc.: Monasterio de S. Jerónimo de Valle de Ebrón (Barcelona). 
PELLEGRIN, p. 9. DOMÍNGUEZ BORDONA Mss. con pinturas. I, p. 279, n. 616. FAUL-
HABER, en Abaco, p. 186, n. 98. L RUBIO, Mss. clásicos latinos, pp. 327-328, n. 384. 
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8186 
FRANCISCO DE G U Z M A N L A R A Y LUZON: Geometría práctica y mecánica, di­
vidida en tres tratados. Primero medidas de tierras, segundo medidas de minas, ter­
cero medidas de aguas.—S. XVIII, papel, 302 x 206 mm., 108 ff. 

Original y autógrafo. El autor era contador de la ciudad de la Puebla de los Angeles, medi­
dor oficial por título del virrey Duque de Linares. Preceden cinco escudos en colores de las 
familias: Lara y Guzmán, Guzmán de Algava y Hardales, Guzmán conde del Toral, Duque 
de Medina Sidonia Guzmán, y Duque de Nájera Lara. Sigue otro gran escudo de los caba­
lleros Guzmanes, Luzones y Laras. Preceden composiciones poéticas laudatorias de Loren­
zo de Cabrera y Velasco, Gabriel F. Hidalgo de Bargas, Jerónimo de Valdés y Valenzuela y 
José Núñez de Villavicencio. 

8187 
Relaciones manuscritas de Portugal desdo anno de 1643 ate 1646.—S. XVII, pa­
pel, 303 X 202 mm., 83 ff 

Precede la tabla de 59 relaciones tocantes a la India, Etiopía, Persia, cartas de jesuítas, ba­
tallas contra los castellanos, jomadas reales, etc., escrito todo en portugués. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 329, n. 7338. 

8188 
[Obras de Séneca en romance. Traducción atribuida a Pedro Díaz de Tole­
do].—S. XV, papel, 288 x 203 mm., 222 ff. 

Al principio tabla de las obras senequianas. 

F. 3: Bella inicial decorada en oro. 

Pos.: «Es de don Pedro Lasso de la Vega» (tachado). Juan de Perreras. 

Vedms.: 17803. 

Cf: KARL A. BLÜHER; Séneca in Spanien. München, 1969, p. 100, n. 26 y p. 457. 

8189 
DIEGO E N R I Q U E Z DEL CASTILLO: Chrónica del Rey de Castilla y de León En­
rique Quarto el Liberal. 1490.—S. XVI, papel, 300 x 205 mm., 211 ff. 

HNK-ERRERA, p. 7, n. 22. SÁNCHEZ ALONSO, I, pp. 222-223, n. +1548. 

8190 
1. (ff. 1-48) Chrónica Adefonsi imperatoris (Crónica latina de Alfonso VII]. 2. 
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(ff. 48 v-54 v) Poema de [la conquista de] Almería, en latín.—S. XVII-XVIII, pa­
pel, 302 X 200 mm., 56 ff. 

Pos.: Duque de Uceda. 

Cf. ed.: L. SÁNCHEZ BELDA, Madrid, 1950, p. LXXVII. Ved: Helmántica, 27 (1976), 
p. 514, n. 546. 

8191 
SANTIAGO AGUSTÍN RIOL: Representación hecha por el secretario... del origen 
y estado de los Consejos, tribunales y archivos de la Corte y Cancillerías, el de 
Roma y Simancas.—A. 1726 circ, papel, 302 x 204 mm., 218 ff. 

Al principio, lista de Consejos, archivos, juntas, etc. 

Ed.: VALLADARES, en Semanario Erudito. III, pp. 73-234. 

8192 
JERÓNIMO ROMÁN DE LA HIGUERA (S. J.): Historia eclesiástica de la impe­
rial ciudad de Toledo... dirigida al Ayuntamiento de Toledo.—S. XVI-XVII, pa­
pel, 315 x 213 mm., 278 ff. 

Tomo I, libros 1-5. 

Ved mss.: 1285-1293, 2343-2345. 

Cf.: NICOLÁS ANTONIO, Nova I, pp. 601-602. BACKER-SOMMERVOGEL, IV, p. 372. 

8193 
JERÓNIMO ROMÁN DE LA HIGUERA (S. J.): Historia eclesiástica de la impe­
rial ciudad de Toledo. Tomo II, libros 5-9.—S. XVII, papel, 306 x 210 mm., 
524 ff. 

Precede tabla de capítulos. 

Pos.: Duque de Uceda, cuya ene. característica lleva. 

ANDRÉS, Uceda, p. 29, n. 274. 

8194 
JERÓNIMO ROMÁN DE LA HIGUERA (S. J.): Historia eclesiástica de la impe­
rial ciudad de Toledo. Tomo III, libros 10-14.—S. XVII, papel, 303 x 205 mm., 
475 ff. 

Al final, índice de capítulos. 
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Pos.: Duque de Uceda, cuya ene. lleva. 

ANDRÉS, Uceda, p. 29, n. 275. 

8195 
JERÓNIMO ROMÁN DE LA HIGUERA (S. J.): Historia eclesiástica de la impe­
rial ciudad de Toledo. Tomo IV, libros 15-19.—S. XVII, papel, 303 x 200 mm., 
475 ff. 

Al fínal, índice de capítulos. 

Pos.: Duque de Uceda. 

ANDRÉS, Uceda, p. 29, n. 276. 

8196 
JERÓNIMO ROMÁN DE LA HIGUERA (S. J.): Historia eclesiástica de la impe­
rial ciudad de Toledo. Tomo V, libros 20-24.—S. XVII, papel, 304 x 200 mm., 
375 ff. 

Al fínal, índice de capítulos. 

Pos.: Duque de Uceda. 

ANDRÉS, Uceda, p. 29, n. 277. 

8197 
JERÓNIMO ROMÁN DE LA HIGUERA (S. J.): Historia eclesiástica de la impe­
rial ciudad de Toledo. Tomo VI, libros 25-28.—S. XVII, papel, 303 x 209 mm., 
273 ff 

Pos.: Duque de Uceda cuya ene. característica lleva. 

ANDRÉS, Uceda, p. 29, n. 278. 

8198 
JERÓNIMO ROMÁN DE LA HIGUERA (S. J.): Historia eclesiástica de la impe­
rial ciudad de Toledo. Tomo VII, libros 29-33.—S. XVII, papel, 306 x 207 mm., 
262 ff 

Pos.: Duque de Uceda. 

ANDRÉS, Uceda, p. 29, n. 279. 
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8199 
ALONSO T E L L E Z DE MENESES: Primera parte del Lucero de la Noble-
za.—S. XVIII, papel, 315x210 mm., 260 ff. 

Precede un prólogo sobre las cosas de España. 

Ved mss.: 3093, 3236, 3295-3297. 

Cf.: FRANCKENAU, Bibliotheca Hispana historica-genealogica-heraldica, p. 16, n. XXIX. 

8200 
VIRGILIO M A L V E Z Z I : Historia [del tiempo del Rey Felipe III]. Año 1639. Al final 
(ff. 113-116 v) Carta de Fray Luis de Granada a María Henríquez, Duquesa de 
Alba, consolándola en la muerte de su marido. Lisboa 4 de diciembre de 
1582.—S. XVII, papel, 318 x 215 mm., 116 ff. 

La primera obra está editada en Madrid, 1640 y 1723. SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 282, n. 
+6861. Cf. V. MALVEZZI. Historia de los primeros años del reinado de Felipe IV por D. 
L. SHAW, London, 1968, pp. XLVII y XLVIII. 

8201 
Allegacóes de direito que si offereceram ao muito alto e muito poderoso Rey Dom 
Henrrique nosso señor na causa da soccecaon destes Reinos por parte da Senhora 
Doña Catherina sua sobrinhafilha do Infante dom Duarte seu irmao a 22 de ou-
tubro de MDLXXIX.—K. 1580, papel, 318 x 215 mm., 129 ff. 

Personas citadas: Lie. Afonso de Lucena, Dr. Félix Teixeira, Dr. Antonio Velascus Cabazo, 
Dr. Luis Correa, Dr. Manoel Soares, Dr. Yui López da Veiga, Cristóbal Juan, Dr. Luis de 
Basto de Brito, Alvaro Dandrada, Francisco Rebello, Gonzalo Gil, Pedro de Alpiom. 

Según nota falta el de Luis de Mola. 

Al final se anota que está impreso en Almeirim, 1580. 

8202 
DIEGO HURTADO DE MENDOZA: Guerra de Granada.—S. XVI-XVII, papel, 
318x216mm., 35ff. 

Incompleto al final. 

8203 
[JUAN RODRÍGUEZ DE CUENCA (?): Sumario de los Reyes de España por el 
Despensero de la Reina Dña. Leonor mujer de D. Juan 11].—S. XVII, papel, 
311x204mm., 45ff. 
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8204 
1. (ff. 1-46) Relación de los sucesos y contratiempos lastimosos que padeció la 
Cristiandad en el pontificado de Urbano VIII por haberse confederado con Fran­
cia desatendiendo la filiación del imperio y de España. 2. (ff. 47-56) Instrucción 
secreta dada (probablemente) a Monseñor Ceva Nuncio extraordinario en Fran­
cia y secretario de Estado de Urbano VIII ajustada ipor el Cardenal de Bani, Nun­
cio que fiíe en aquel reino. Año de 1632.—S. XVII-XVIII, papel, 310 x 215 mm., 
56 ff. 

Según nota de un poseedor la segunda obra es de letra de José Pellicer. 

8205 
JOSÉ P E L L I C E R DE TOVAR: [Memorial a favor de D. Ignacio Fernández de Cór­
doba, VI Marqués de Priego, pidiendo a su Majestad le mandase cubrir antes de 
hablar en su calidad de Grande de 1." clase]. Madrid, 1 junio, 1649.—S. XVIII, 
papel, 318 x 212 mm., 95 ff. 

8206 
[FERNANDO DEL PULGAR]: Crónica de los Reyes Católicos.—S. XVI, XVII y 
XVIII, papel, 310 X 199 mm., 171 ff. 

Los ff. 113-171 V son del siglo XVII-XVIII. 

Por mano posterior se lee Antonio de Nebrija como autor. 

Ed.: J. de M. CARRIAZO, Crónica de los Reyes Católicos por su secretario F. del Pulgar. 
I-II, Madrid, 1943; cf.: I, pp. CXXVII-CXXVIII. SIMÓN DÍAZ, III, p. 918 n. 5465. 

8207 
FERNANDO DEL PULGAR: Crónica de los Reyes Católicos].—S. XVI ex., pa­
pel, 302 x 214 mm., 271 ff 

Comienza incompleto. 

Empalma la de Pulgar con la de Andrés Bemáldez. Ved ms. Esc. V. II. 6. 

Ed.: J. de M. CARRIAZO, Crónica de los Reyes Católicos por su secretario F. del Pulgar, 
I-II, Madrid, 1943; cf.: I, pp. CXXVII-CXXVIII. SIMÓN DÍAZ, III, p. 917, n. 5452. 

8208 
[VIRGILIO M A L V E Z Z I : Historia del reinado de Felipe III. Libros I-II.], 

Pos.: Duque de Uceda, cuya ene. carcterística lleva. 
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ANDRÉS, Uceda. p. 30, n. 313. Cf.: D. L. SHAW, Historia de los primeros años del reinado 
de Felipe IV de V. Malvezzi, London, 1968, pp. XLVII-XLVIII. Hay edición en Madrid, 
1640 y 1723. 

8209 
D. PEDRO DE PORTUGAL, CONDE DE BRACELOS: El admirable libro de la 
descendencia de los Reyes de España, etc. [El Nobiliario].—S. XVII, papel, 
314x217mm., 275ff. 

Lleva anotaciones en los márgenes atribuidas a Zurita. 

Cf.: FRANCKENAU, Biblioteca Hispana histórico-genealógico-heráldica, Leipzig, 1724, 
p. 348, n. 1260. G. VELO NIETO, en Hispania Sacra, III (1950), p. 320. P. FERNANDEZ 
MARTIN, en Hispania, n. 75 (1959), p. 19. 

8210 
ALONSO DE CARTAGENA: Libro de la genealogía de España en forma de árbol, 
etc. [AnacephaleosisJ.—S. XVI-XVII, papel, 307 x 207 mm., 90 ff. 

Versión distinta de la de Juan Villañierte del ms. de la B. N. 815. 

SIMÓN DÍAZ, III, 2, p. 311, n. 5279. Hay edición latina hecha por A. de Nebrija en 
Granada. 

8211 
BOETIUS: De consolatione Philosophiae libri K—S. XV, vitela y papel, 
293x217mm., 131 ff. 

Comienza mutilado por falta de la primera hoja. 

Lleva una glosa continua interíineada y en los márgenes. 

Pos.: Convento de Santo Tomás de Avila. 

LOEWE-HARTEL, p. 446. 

8212 
[NICOLÁS T R E V E T H : (O. P): Expositio super declamationes Lucii Annaei Sene-
cae Cordubensis in decem libris].—S. XIV-XV, pergamino, 295 x 220 mm., 109 ff. 

Pos.: Roger de Berlione virrey de Sicilia. 

No citada por Quctif-Echard, I, pp. 561-565. 

En el f 109 se lee esta interesante nota: «Hunc librum Traveti super declamacionibus Se-
nece dedit mihi die XX octobrís anno MCCCCXIX in térra Sicilie egregius legum doctor et 
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tnagne curie judex dominus Rogeríus de Berlione civis honorabilis felicis urbis Panormi eo 
tempore quo simul cum magnifícis dominis Antonio de Cardona et Ferrando Velasco Porra-
do ofiicio viceregis ñingebat in Sicilie regno». 

8213 
[RODRIGO JIMÉNEZ DE RADA: Crónica de España.—S. XVI, papel, 
301 X 203 mm., 109 ff. 

Versión castellana interpolada, sin la aplicación. Termina con la muerte del Rey D. Ordoño. 

El título del f. III es de mano de Juan Lucas Cortés, a quien, creo, perteneció el ms. 

Ved: J. GÓMEZ PÉREZ, «La más antigua traducción de las crónicas del Toledano», en His-
pania, 22 (1962), pp. 357-371. SÁNCHEZ ALONSO, Homenaje a Menéndez Pidal, I, p. 341. 
Fuentes, I, p. 15, n. +56. 

8214 
[RAMÓN DE C A P U A (O. P.):] Legenda de la merevellosa santa Catalina de Sena 
sor de la penitencia de sent Domingo (en catalán).—S. XV, papel, 294 x 217 mm., 
163 ff. 

DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. catalanes, pp. 66-67, quien edita el colofón final. Hay edi­
ción latina, Colonia, 1553. 

8215 
[FERNANDO DEL PULGAR: Crónica de los Reyes Católicos con la continua­
ción].—S. XVI, papel, 305 X 211 mm., 379 ff. 

La adición comienza en la línea 11 del f. 362. 

Pos.: Lie. Andrés Fernández de Guadalupe, vecino de Cabra. 1607 (f. 379 v). 

Ene: moderna en piel con hierros hecha por Ménard. 

Ed.: J. de M. CARRIAZO, Madrid, 1943; Ved: pp. CXXVI-CXXVII. SIMÓN DÍAZ, II, 2, 
p. 393, n. 6072. 

8216 
1. (ff. 1-86 v) Fuero Viejo de Castilla llamado de los Fijos Dalgos. Dado por el 
Rey D. Alonso el Sexto... concertado y partido en libros por el Rey D. Pedro en 
1367. 2. (ff. 90-138) Libro del Becerro que mandó facer el Rey D. Pedro... la se­
gunda parte... que mandó facer el Rey D. Alfonso para le meríndad de Sto. Do­
mingo de Silos Ayuso. 3. (ff. 140-147 v) Privilegio de las Behetrías dado por D. 
Juan II... en Madrid a 20 de abril de 1454.—S. XVIII med., papel, 295 x 201 mm., 
148 ff. 
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Este ms. fiíe presentado para el pleito que algunos vecinos hidalgos de la villa de Villar de 
la Torre tuvieron contra su concejo sobre los privilegios que tienen aquéllos como hidalgos. 
La segunda obra fue escrita por el escribano de Salamanca Cristóbal de Castromonte en 
1S34 (f. 138). La obra y subscripción están copiadas en el siglo XVIIL 

8217 
[DIEGO RODRÍGUEZ DE ALMELA]: Copilación de las batallas campales que 
son contenidas en las historias escolásticas de España.—S. XV-XVI, papel, 
300 X 206 mm., 48 ff. 

Al ñnal, tabla de las batallas. 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 624, n. 36. SIMÓN DÍAZ, II, 2, p. 400, n. 6152. 

8218 
[DIEGO E N R I Q U E Z DEL CASTILLO]: Crónica del Rey D. Enrique IV.—S. XVI-
XVII, 298 X 197 mm., 168 ff. 

8219 
DIEGO ENRIQUEZ DEL CASTILLO: Coránica del quarto Rey Don Enrique de 
gloriosa memoria.—S. XVII, papel, 295 x 197 mm., 250 ff. 

8220 
JERÓNIMO DE LA CRUZ (O. S. H.): Historia del Rey D. Henrique IV de Casti­
lla.—S. XVIII, papel, 293 x 196 mm., 412 ff. 

Ved mss.: 1350, 1776. SÁNCHEZ ALONSO, I, p. 224, n. 1553. SIMÓN DÍAZ, XH, p. 191, 
n. 1699. 

8221 
1. (ff. 1-13 v) [Relación de la jomada del Condestable Juan Fernández de Velasco 
al Papa Sixto V, año 1586, para prestarle obediencia en nombre de su rey]. 
2. (ff. 14-78) [Relación de la jomada del Condestable J. Femández de Velasco a 
las paces entre España e Inglaterra que se juraron en Londres en 1603 (rev. 1604: 
ed. Ambcres, 1604.—S. XVIII, papel, 294 x 205 mm., 58 ff. 

Cf.: J. M. FERNANDEZ POMAR, en Helmántica, 18 (1697), p. 90. 
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8222 
[FRANCISCO DE MEDINA Y MENDOZA: Suma de la vida del Rmo. Cardenal D. 
Pedro González de Mendoza].—S. XVI-XVII, papel, 296 x 208 mm., 89 ff. 

Falta la carta dedicatoria al Ehique del Infantado. 

Ed.: Memorial histórico español, VI, Madrid, 1853. pp. 147-311. 

SIMÓN DÍAZ, XIV, p. 477, n. 4050. 

8223 
1. (ff. 1-107) JUAN LÓPEZ DE VELASCO; Cronista mayor de Indias: Orthogra-
phia y pronunciación castellana. 2. (ff. 113-137) FRANQSCO PÉREZ DE NAXERA 
(S. J.): Orthographia castellana, dividida en primera y segunda parte a modo de 
diálogo entre dos niños de la escuela.—S. XVII, papel, 295 x 204 mm., 137 ff. 

Sobre la primera obra hay esta nota en el f. III: «Mandada copiar por el Conde de Guimerá 
de la impresa en Burgos año 1582 por ser mui rara y con notas a la margen del mismo 
Conde». 

La segunda obra está editada en Valladolid, 1604. 

SIMÓN DÍAZ, 13, p. 494, n. 3595. BACKER-SOMMERVOGEL, VI, p. 523. 

8224 
Ordenanzas para el buen gobierno de la armada del mar y los militares. 
1633.—S. XVII-XVIII, papel, 204 x 292 mm., 40 ff. 

Copia de un ejemplar impreso. 

8225 
[DIEC30 ENRIQUEZ DEL CASTILLO: Crónica de Enrique IV].—K. 1584, papel, 
305 X 208 mm., 207 ff. 

Sin el prólogo. 

Al fínal: «Acabóse a 10 de enero de mil y quinientos ochenta y cuatro años». 

8226 
[PEDRO DE PONTE: Historia del linaje de los Mendoza].—k. 1565, papel, 
303x217mm., 19 ff. 

Al fínal el autor da fe de las diligencias hechas para componer esta obra a base de historias 
y documentos de archivos, que forma parte de un libro sobre sucesiones de los ilustres y ge­
nerosos de España. 
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8227-8228 
[FÉLIX FERNANDO DE S O T O M A Y O R , Duque de Sotomayor ?]: Iliada de Homero 
en octavas castellanas, de doze libros.—A. 1745-1748, papel, 281 x 195 mm., 1) 
253; 2) 301 ff. 

Según nota a lápiz en el f. VII v: «Este original de una traducción de la Ufada de Homero 
está hecha por el Sr. Duque de Sotomayor siendo embajador extraordinario en Lisboa por 
lósanos 1745 a 1748». 

Precede una extensa disertación sobre la Iliada (if. 1-39 v). 

En cada tomo hay doce libros de la obra de Homero. La versión fue hecha en Madrid y Lis­
boa sucesivamente, comenzándose el I de septiembre de 174S y se concluyó en Lisboa a 6 
de enero de 1748. En el f. 111 lleva un escudo con el lema, llluminet nec noceat. Fue com­
prado por 4.000 reales al librero S. Pérez Junquera, según consta en ñ". Vllv y 1. 

Ved: MENENDEZ PELAYO, Bibliografia Hispano-Latina Clásica, X, Santander, 1953, 
pp. 176-177. C. HERNANDO, Helenismo e Ilustración, Madrid, 1975, pp. 215-216. 

8229 
DIEGO E N R I Q U E Z DEL CASTILLO: Crónica del Rey D. Enrique Quarto de este 
nombre—S. XVI y XVII, papel, 288 x 204 mm., 116 ff. 

8230 
1. (ff. 1-19) [Diálogo entre un sabio y la dueña sobre filosofía moral cristiana]. 
2. (ff. 20-24 v) Devota contemplación sobre angelical salutación. 3. (ff 25-80 v) 
[Argumentos y extractos de las tragedias de Séneca]. 4. (ff 81-100 v) [Tratado de 
moral que recopila sentencias de varios autores].—S. XV, papel, 286 x 210 mm., 
101 ff., 2 col. 

La primera obra está mutilada al principio, la tercera al fínal y la cuarta al principio y al fínal. 

Poss.: Sacro Monte de Granada. Conde de Miranda. 

8231 
[GUIDO B E N T I V O G L I O ] : Treinta y cinco cartas del Cardenal Ventiboglio, tradu­
cidas de italiano en castellano escritas al Duque de Monteleón, a Bruselas y a Ma-
drid—S. XVII-XVIII, papel, 290 x 198 mm., 40 ff. 

Están fechadas desde 1618 a 1620. La última está mutilada al fínal. 

Cf.: Raccolta di littere, Colonia, 1631. 

8232 
LAUTENTII V A L L E N S I S e graeco in latinum translatio Thucydidis ad sanctissi-
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mum Dominum nostrum Dominum Nicolaum Papam Quintum.—S. XV, vitela, 
270x208mm., 196 ff. 

En el f. 196 el nombre del copista: P. Ursuleus scriptor. 

Iniciales prímorosamente iluminadas y con adornos de oro. Bella encuadernación en pasta 
con hierros dorados. Lleva en el f. 1 un escudo vacío sostenido por dos ángeles tenantes y 
con una letra inicial hábilmente decorada, de estilo italiano. 

Pos.: Duque de Arcos. 

DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas. I, p. 279, n. 617. 

8233 
Papeles varios en italiano la mayor parte tocantes al Reino de Ñapóles, desde el 
año 1608 hasta el de 1633: 1. (ff. 1-2 v) Memoria de las cosas que se contienen en 
el presente libro. 2. (ff. 3-8 v) Consulta de la Cámara de la Sumaría de Ñapóles 
en materia de signiñcatorías. 3. (f. 11 r-v) Copia de consulta del Consejo colateral 
sobre transferir a Francisco Mormile el título de Duque de S. Lorenzo en la tierra 
de Campochiaro. 1620. 4. (ff. 13-14) Relación hecha al Cardenal Zapata sobre el 
empeño de la ciudad de Ñapóles (impreso). S. (f 15 r-v) Memorial tocante al re­
gimiento del conservatorio de S. Crispín y Crispiniano. 6. (ff. 17-20 v) Instrucción 
tocante al Auditor de Orbitalo, presidio de Toscana. 7. (ff. 21-22) Papeles tocan­
tes a los mastredattas civiles y criminales de vicaría y sobre si se aumentaría el 
número de ellos. 8. (ff 25-41 v) Relaciones del regente D. Juan Enríquez sobre la 
annona de Ñapóles. 9. (ff 43-44 v) Copia del bando que D. Francisco Antonio de 
Alarcón promulgó para la visita general de Ñapóles que se le cometió (impreso, 
Ñapóles, 1681). 10. (ff 45-54 v) Relación de las cosas que hizo D. Juan Camilo 
Cacace, fiscal de Cámara, en beneficio del patrimonio real de Ñapóles. 11. (f 
57 r-v) Carta de los diputados de la ciudad de Ñapóles sobre el donativo que se 
hizo al Duque de Alba en 1629. 12. (ff 59-61 v) Papel de Juan Bautista Zovo so­
bre el Monte de la Concepción de nuestra Señora (impreso). 13. (ff 63-66) Polí­
tica mercantil de Vittorio Luneti. 1628. 14. (ff. 69-71 v) Relación del Regente 
Branda tocante a los Parlamentos de Ñapóles. 15. (ff 72-81 v) Copia de un orden 
del Collateral en materia de cobrar residuos. 1632. 16. (í 83 r-v) Carta de la ciu­
dad de Ñapóles sobre haber el Duque de Alba, virrey, hecho retener de las rentas 
de corte una tercia para cosas públicas. 1630. 17. (f 85 r-v) Carta de la ciudad de 
Ñapóles en recomendación del consejero Felice Gennaro. 1628. 18. (ff 87-96 v) 
Papel de D. Luis Sanseverino Príncipe de Bisiniano sobre las pretensiones a este 
título. 19. (ff 97-144) Papel tocante a la jurisdicción de los electos de Ñapóles. 
20. (ff 146-186 v) Papeles tocantes a los tiradores de oro de Ñapóles y sobre un 
alquimista que pretendía hacer plata con cinabrio. 21. (ff 190-237) Minuta de la 
transacción hecha entre los collitigantes sobre el patrimonio de Bisiniano. 22. (ff 
239-257 v) Advertimientos acerca del gobierno de la ciudad de Ñapóles. 23. (ff. 
259-261) Memoria de lo que puede importar la gabela del pan de la ciudad de Ña­
póles. 24. (ff 263-264 v) Relación de los daños causados en el reino de Ñapóles 
por los comisarios. 25. (ff 265-266 v) Sobre arrendamientos de rentas reales del 
reino de Ñapóles. 26. (f 267) Papeles de la audiencia de Catancaro sobre el pro­
ceder de su obispo contra el justiciero de Taberna. 27. (f 268) Carta de Lope San-
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chez de Valenzuela, presidente de la provincia de Trani, sobre cosas concernien­
tes a ésta provincia. 28. (ff. 270-291) Memoria de los banqueros de la ciudad de 
Ñapóles sobre haberles prohibido este ejercicio por los daños que causaban. 29. (ff. 
291-292 v) Instrucción de lo que ha de guardar el auditor del tercio de infantería 
del reino de Ñapóles. 30. (ff 293-300) Papeles concernientes a la jurisdicción del 
auditor general de la gente de guerra del reino de Ñapóles. 31. (ff. 301-307) Me­
morial de la plaza popular de Ñapóles y su electo de gravámenes que pretendía 
recibir de los electos nobles. 32. (f 308 r-v) Memorial de los bancos de Ñapóles 
sobre su indemnidad y sobre la moneda de plata que hicieron traer a Ñapóles. 
33. (ff. 311-315) Avisos sobre monetarios falsos. 34. (ff. 318-319) Advertencias 
para restaurar el comercio y crédito de los bancos de Ñapóles. 35. (ff. 320-323) Pre­
cedencia del gobernador de Orbitelo sobre el oficial que allí acude de la escribanía 
de ración. 36. (ff. 324-325) Billete del Cardenal Zapata en razón de los consulto­
res de la ciudad de Ñapóles. 37. (ff. 326-327) Otro billete en materia de provisión 
de granos para la ciudad e islas adyacentes. 38. (ff. 328-329 v) Carta del abad de 
Montecasino sobre cosas de S. Germán. 1622. 39. (ff. 331-337) Discurso de Paulo 
Emilio Pelegrino sobre cosas del gobierno de Ñapóles. 1620. 40. (ff. 338-342 v) 
Discurso en materia de provisión de trigo para la ciudad de Ñapóles. 41. (ff. 
348-353 v) Discurso tocante a los daños del reino de Ñapóles, sus causas y reme­
dios. 42. (ff. 356-357 v) Discurso de Juan Bautista Capecce sobre lo mismo. 43. (ff. 
360-362 v) Sobre el gobierno de Ñapóles de Fabio Frezza. 44. (ff. 364-365) Rela­
ción de lo que se observa en la entrada de un virrey en Ñapóles. 45. (ff. 366-367) 
Relación de lo que convenía reformar en el oficio de mastredata del capellán ma­
yor. 46. (ff. 369-373 v) Capítulos que han de guardar los cofrades de la cofradía 
de la Sma. Trinidad. 47. (ff. 376-408 v) Papeles tocantes a la cárcel de la gran cor­
te de la vicaría de Ñapóles. 48. (ff. 409-410 v) Discurso contra los comisarios que 
salen por el reino. 49. (ff. 411-418 v) Minuta para reparar los daños de comisarios 
y otros del reino de Ñapóles. 50. (f 419 r-v) Orden del Cardenal 2^pata para el 
despacho del «Colal» de Ñapóles. 51. (ff. 421-428 v) Discurso contra el panegírico 
que hizo el Marqués de Cusano en alabanza del Conde de Lemos. 52. (f 429 r-v) 
Discurso para el gobierno de los bancos de Ñapóles. 53. (ff. 431-432 v) Memorial 
por la ciudad de Amberes y nobles de ella. 54. (ff. 433-435) Carta del presidente 
de la provincia de Montefusculo sobre la jurisdicción de las tierras que tienen en 
ella la casa santa de la Anunciada de Ñapóles. 55. (f 437 r-v) Memoria tocante a 
los «présides» de Provincia de Ñapóles y de su jurisdicción. 56. (ff. 439-441 v) Re­
lación de las provincias y audiencias del reino de Ñapóles. 57. (ff. 443-450 v) Ad­
vertencias para el tribunal de la Cámara de la Suma, de Ñapóles. 58. (ff. 453-454 v) 
Memorial de expedientes para la ciudad de Ñapóles. 59. (ff. 457-462 v) Discurso 
tocante a la escribanía de Ñapóles. 60. (ff. 463-469 v) Papel sobre la unión de la 
tesorería caja militar de Ñapóles. 61. (ff. 470-473) Sobre materia del edicto hecho 
en Ñapóles sobre la peste. 62. (f 475 r-v) Sobre los ecónomos de las iglesias de Ña­
póles que provee el virrey, cuándo vacan y salarios que se les señalan. 63. (ff. 
477-480) Memoria de los inconvenientes de traer por tierra el trigo para proveer 
a la ciudad de Ñapóles. 64. (ff. 481-492 v) Nota de algunos expedientes que se de­
bían tomar por beneficio del reino de Ñapóles. 65. (ff. 493-494) EHscurso sobre si 
el E>uque de Alba fue causa de las revoluciones de Ñapóles. 66. (ff. 497-498) Me­
moria sobre hacer un camino nuevo de Roma a Ñapóles e inconvenientes. 67. (ff. 
499-500) Sobre comprar sebo o manteca para su oficio los tratantes de corambre 
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del reino de Ñapóles. 68. (ff. 501-513) Relación del regente D. Juan Enríquez al 
virrey sobre el agua de Ayrola que se trujo a la ciudad de Ñapóles. 69. (ff. 515-516) 
Cédula de S. Majestad para que D. Pedro de Toledo Marqués de Villafranca no 
pagase por su vida el «adogo» que por sus rentas pagaba en el reino de Ñapó­
les.—S. XVII, papel, 275 x 193 mm., 518 ff. 

8234 
[JUSTINUS: Epitome historiarum philippicarum Pompei Trogi].—S. XV ex., vi­
tela, 274 x 138 mm., 120 ff. 

Pos.: Juan Fernández de Velasco, VI Condestable de Castilla. 

Ene: en tafilete rojo con hierros dorados en tapas y nervios. 

LOEWE-HARTEL, p. 454. PELLEGRIN, p. 9. Ved: Helmántica, 18 (1967), p. 105, n. 17. 
L. RUBIO, Mss. clásicos latinos, p. 328, n. 385. 

8235 
Papeles históricos y políticos tocantes a Roma: 1. (ff. 1-8) Relatio gestorum et dic-
torum per Clementem Papam VIII in consistorio celebrato 20 decembris 1593. 
2. (f. 14 r-v) [Pragmática del Cardenal Granvela sobre indumento de doctores y 
oficiales]. 1571. 3. (ff. 15-16) Banno eméndate dell' armi alli 28 di jugno 1559. 
4. (f. 20) [Carta del abogado fiscal remitiendo la pragmática reseñada con el n. 2]. 
5. (ff. 22-36) Parecer que dio el Cardenal Azolino a su Santidad sobre el Breve que 
quiere hacer para excluir el nepotismo. 6. (ff. 40-43 v) [Minuta de carta del Prín­
cipe Santo Bueno a S. M. dando la cuenta de haber presentado a S. Santidad la 
«aquinea»]. Roma 2 de julio 1584. 7. (ff. 44-51) Relación de las personas que asis­
tieron en la presentación de la «aquinea» a su Santidad con otras cartas sobre este 
asunto. 8. (ff. 52-54) [Noticias sobre los condenados a ergástulas]. 9. (ff. 55-56 v) 
[Recomendación a favor de D. Fermín de Olio y Echevarría para ocupar la dig­
nidad de Valdonsella]. 10. (ff. 59-68) [Copia della consulta fata dalla Regia Cáma­
ra nel anno 1591 circa la pretensione della República de Venetiani per essigere da-
tio dalli vaselli che conducono ferri da Triesti in Regno]. 11. (ff. 69-76) Entrada 
del Duque de Razuil orator extraordinario al Papa Inocencio XI. A. 1680 (en la­
tín). 12. (ff. 79-81) Disgustos que pasaron entre Urbano VIII y la República de Ve-
necia en 1631. 13. (ff. 81 v-83) Cómo y por qué cedió el Príncipe de Monaco a fran­
ceses aquel Principado en 1641. 14. (ff. 83-87) Disgustos de los Barberinos, sobri­
nos de Urbano VIII, con Oduardo, Duque de Parma en 1691. 15. (ff. 87 v-93) To­
cante a la guerra de Candía y la causa porque acometieron los Turcos aquella isla. 
1644. 16. (ff. 96-147 v) Cardenal Rapacciuolus: [Relación del] cónclave de Ino­
cencio X, en italiano. 17. (ff. 151-195) Trattato delli negotii che si notificano alia 
Sta. in benefitio della Rda. Camera dalU quali la Sede Apostólica ne verrá a sen-
tire infinitissimi utili. 18. (ff. 195-234 v) Relación de las expediciones matrimo­
niales, materias beficiales y otras diversas cosas que se despachan en Ro­
ma.—S. XVII, papel, 274 x 202 mm., 234 ff. 
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Al final el copista cierra con este ingenioso dístico: «Fur cave ne nostrum rapiat tua dextera 
librum ni daré vis lignis colla tenenda tribus». En los ff. 171 v, 173, 173 v y 175 hay dibu­
jados a pluma y a todo color una cruz, collar, medallón y un hombre a caballo de la orden 
de caballería de S. Pablo. 

8236 
[Papeles políticos] en italiano: 1. (fF. 1-4) Las honras hechas a la imposibiüdad de 
las paces y al congreso de Colonia. 2. (ff. 5-10) Exhortación de Roma de la obe­
diencia al embajador del Emperador. Sobre su mal despacho. 3. (ff. 10-28 v) Dis­
curso de lo mal que se guardaron las ceremonias con dicho embajador del Empe­
rador. 4. (ff. 29-40 v) Relación de toda la dicha embajada de obediencia al Empe­
rador y sus acompañamientos. 5. (ff. 41-43 v) Razones por donde se conoce cómo 
Francia no quiere paz y el Cardenal Richelieu fomenta la guerra. 6. (ff. 44-64) Ra­
zones por las cuales claramente se declara que Francia no quiere la paz. 7. 
(ff. 65-69 v) Relación de la muerte del Cardenal Aldobrandino. 8. (ff. 70-71) Re­
lación de la presa de la fortaleza de Meppen (Alemania, impreso). 9. (f 72 r-v) Ma­
nifiesto segundo del Marqués de Leganés, año 1638. 10. (ff. 85-86) Relación im­
presa del terremoto de Ñapóles de 1638. 11. (ff. 87-88 v) Progresos de las armas 
austríacas en el mundo, 1638 (impreso). 12. (ff 89-102 v) Relación de la partida 
del Cardenal de Médicis de Roma a Florencia con un breve discurso sobre el ex­
ceso de títulos nuevamente introducidos. 13. (f 103 r-v) Avisos sueltos de Roma, 
año 1630.—S. XVII, papel, 275 x 200 mm., 103 ff 

Los fT. 75 a 84 han sido arrancados. 

Precede un índice en español en el f. II. 

Tejuelo: «Papeles político curiosos originales del estado de Italia». 

8237 
1. (ff 1-16 v) Catalogus Imperatorum Romanorum, Pontificum Romanorum, Re-
gum Italiae, Consulum, Imperatorum Sacri Imperii, dioecesium, episcopatuum, 
metropolitanorum, etc. 2. (ff 20-35) S. Augustini epistolae octo (Patr. Lat. 
XXXIII, 419, 266,267, 577,160, 508, 512, 515). 3. (ff. 36 v-37 v) [Circular del Car­
denal Juan de Cervantes, administrador perpetuo de la iglesia de Segovia, a los 
arzobispos y obispos de los reinos de Castilla y León sobre el modo de compor­
tarse en lo tocante a las excomuniones y con los excomulgados, en latín]. (Inc. 
Quod in hocfine saeculorum refrigescente caritate).—S. XV, papel y pergamino, 
286x211mm., 38flf. 

Numeración antigua romana, faltan los 77 folios primeros. 

Pos.: Conde de Miranda. 

8238 
[Diario de noticias de los sucedido en Amberes y Roma principalmente, y de Co-
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lonia y Venecia desde 24 de octubre de 1636 hasta 26 de diciembre de 1637]. En 
italiano.—A. 1636 y 1637, papel, 278 x 195 mm., 287 ff 

A veces aparece una firma ilegible en la parte procedente de Roma. 

8239 
Cartapacio nouo das visitas dos Pes. Provincias e visitadores de Bra-
ganca.—K. 1619 a 1756, papel, 281 x 202 mm., 161 ff. 

Es un libro de visitas, en portugués, del Colegio de la Compañía de Jesús de Braganza años 
1619 a 1756. 

Precede un índice incompleto de visitas y otro índice de cosas relativas a estas visitas. 

Ved ms.: 8557 (libro de visitas anterior). 

8240 
[ALEXANDRE XAVIER PANEL (S. J.): Catalogas nummorum ex argento a Póm­
pelo Magno ad Palaeologos usque e cimello Rotheliniano, la. lanu. 
1741].—A. 1741-1750, papel, 276 x 203 mm., 790 ff. 

Incluye 12 hojas sueltas: «Etat des medailles d'or et d'argent du Cabinet de Mr. l'Abbé de 
Rothelin» (136 de oro y 5293 de plata). 

Al final (p. 790) lleva la firma de Panel con la fecha, «X. kal. april. 1750». 

Las páginas pares van en blanco. 

8241 
SÉNECA: Obras, vertidas al castellano por Alonso de Cartagena: 1. (ff. 1-75 v) De 
la vida bienaventurada; 2. (ff. 76-96) De las siete artes liberales; 3. (ff. 97-111 v) 
De amonestamientos y doctrinas. 4. (ff. 112-144) De la providencia de Dios, I; 5. 
(ff. 144 v-212 v). El quinto libro de Séneca en el cual trata cómo en el sabidomon 
cae injusticia ni ofensa alguna (es una copilación de los dichos de Séneca hecha 
por Alonso de Cartagena); 6. (ff. 212v-231) Declamaciones.—S. XV, papel, 
269xl94mm., 231ff. 

Ene: en pasta con hierros de Ginesta, año 1877. 

Con glosas en los márgenes de Alonso de Cartagena. 

Cf: FERNANDEZ POUSA, Libro que fizo Séneca a su amigo Galión contra las adversida­
des de la fortuna. El Escorial, 1943, p. 74. SIMÓN DÍAZ, III, 2, p. 315, n. 5325; p. 841, 
n. 4766. KARL A. BLÜHER, Séneca in Spanien, München, 1969, p. 100, n. 26 y 457. 

8242 
[VALERIO MÁXIMO: Hechos y dichos memorables, vertido al catalán por Fr. An­
tonio Cañáis].—A. 1401, papel, 274 x 204 mm., 241 ff., 2 col. 
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Precede una carta de Cañáis al Cardenal de Santa Sabina, Jaime de Aragón, administrador 
de la iglesia de Valencia (+ 1396). 

Al principio lleva una tabla de los títulos. 

Iniciales y capitales decoradas en color. 

Pos.: Diego Monfar y Sors. 

MASSO TORRENTS, Mss. caialans, pp. 90-92. DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. catala­
nes, p. 67. 

8243 
Libro de cuentas [del colegio de la Compañía de Jesús de Braganza. 
1637-1699].—K. 1637 a 1699, papel, 275 x 195 mm., 106 ff. 

Cf. ms.: 8339. 

8244 
1. (ff. 1-31 v) Descripción de las iglesias curadas de Roma, con obispos, sacerdo­
tes, religiosos, colegiales, cortesanos de los Cardenales, pobres de los hospitales, 
meretrices, concubinarios, etc., en italiano. Año 1592. 2. (ff. 34-46) Descripción 
de todas las almas que se hallan en la ciudad de Venecia, en italiano. Año 1586. 
3. (ff. 48-107) Justificación de los señores venecianos que demuestran clara y jurí­
dicamente poseer sus tierras y estado, en italiano. 4. (ff. 108-120) Nota particular 
de todos los nobles venecianos con los cargos que tienen tanto dentro como fue­
ra, en los lugares del mar como en los de la tierra, en italiano.—S. XVI, papel, 
272x209mm., 120 ff. 

Pos.: Juan Fernández de Velasco, VI Condestable de Castilla. 

ANDRÉS, Condestable, p. 17, n. 45. 

8245 
Libro de las Suertes (Horóscopos). Precede un soneto, «Qave para entender la 
obra» (Todo se pone aquí en suerte y ventura). Sigue la tabla: Signos, Diana entre 
verduras, ciudades y oráculos. El título de la obra está dentro de un óvalo orna­
mentado en colores... Lleva 55 miniaturas a la aguada policromas de signos del 
zodiaco, dioses, ciudades, oráculos antiguos. Título en el lomo: «Suertes de entre­
tenimiento».—S. XVII, papel, 262 x 186 mm., 134 ff. 

Proc.: Andrés González de Barcia. 

8246 
Registro di lettere di Megr. Arcivescovo di Rossano cheju poi Papa Urbano VII del-
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la sua Nuntiatura di Spagna sotto Pió IV, Ve Gregorio XIII. Volume primo 
1565-1569—S. XVI, papel, 266 x 192 mm., 1002 pp. 

8247 
[Raccolta política, en italiano] (Papeles italianos favorables a Richelieu y contra 
España): 1. (ff. 1-230 v) L'huomo del Papa e del Ré (Respuesta a la imputación 
calumniosa de un libro contra el Papa y el Rey de Francia editado en Bruselas, 
1635). 2. (ff. 231-260 v) Manifiesto del Rey de Francia contra el de España. 3. 
(ff. 263-303) Discurso sobre el fingido manifiesto de Francia de 26 de julio de 
1635 del Legado N. al Cardenal N. 4. (ff. 305-324 v) Discurso de un servidor de 
la corona de Francia a Luis XIIL 5. (ff. 325-354 v) Gesta impiorum per francos 
sive gesta francorum per impios, en latín. 6. (ff. 357-364 v) II cattolico di Stato 
(Discurso político sobre la confederación del Rey Cristianísimo contra las calum­
nias de sus enemigos) por Terrier. 7. (ff. 365-393 v) Carta de Mons. Dunozetto en 
23 de marzo de 1637 al Cardenal de Richelieu. 8. (ff. 395-414) El embajador qui­
mérico del Cardenal de Richelieu. 9. (ff. 416-436) Nuevas instrucciones al emba­
jador quimérico.—S. XVII, papel, 264 x 184 mm., 436 ff 

Pos.: Francisco de Bances Candamo. 

8248 
SILVIO CORONA: Sucessi diversi íraggici et amorosi occorsi in Nápoli et altrove 
a Napoliíani.—S. XVII, papel, 263 x 193 mm., 145 ff. 

Comienza con Alfonso I rey de Ñapóles y termina con Gaspar Sersale en tiempo de Car­
los 11 de España. 

Al principio, una tabla de los 37 discursos trágicos y amorosos. 

8249 
Acta et decreta consistoralia notabiliora ab anno MCCCCLXXXXVIII usque ad 
annum MDCXXI Alexandro Papa VI. A. 1498-1620.—S. XVII, papel, 
265 X 194 mm., 362 ff. 

Al final índice de materias. 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 626, n. 21. 

8250 
[PRISCIANUS: Gramática latina].—S. XIII, pergamino, 244 x 162 mm., 151 ff. 
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En el f. II por mano de Juan de Iríarte: «Prísciani grammatici Caesaríensis de partibus ora-
tionis libri XVI quos singulos recenset Index». F. III Index, por mano de Iriarte». 

Con glosas y escolios. La letra inicial bellamente decorada en colores. Ene: típica de los 
mss. de Uceda. 

Pos.: Duque de Uceda. 

ANDRÉS, Uceda, p. 26, n. 197. RUBIO, Mss. clásicos latinos, p. 328, n. 386. R. FERNAN­
DEZ POUSA, Los mss. gramaticales latinos, de la B. N., Madrid, 1947, pp. 33-36, n. 23. 

8251 
fPanegyrici latini veteres XII a Francisco Puteolano recognitij.—S. XV, vitela, 
241xl69mm., 181 ff. 

Los autores de los panegíricos además de tres anónimos son: Plinio el Joven, L. Drepanus 
Pacatus, Mamertinus, Tácito y Petronio. 

Escrito con bella letra sobre nítida vitela; una portada orlada con una bella decoración ita­
liana, como también la inicial de cada discurso. En el f. 1, margen inferior el escudo ponti­
fico con un roble en el campo y superpuestas las armas pontificias del Pai» Sixto IV (+ 1484; 
Francisco de la Rovere). 

Ene: en tafilete rojo con hierros dorados. 

Cf. edición, Milán, 1482 c en: M. FLODR, Incunabula Classicorum, Amsterdam, 1973, 
p. 233, n. 1. RUBIO, Clásicos latinos, p. 329, n. 387. DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con 
pinturas, p. 359, n. 906. 

8252 
[Papeles varios literarios y políticos]: Composiciones poéticas: Sátiras, sonetos, dé­
cimas, romances, coplas, epitafios, cuartetas, justa poética: Autores: Conde de Vi-
Uamediana, Pedro Varrón, Luis de Góngora, Diego de Mendoza, Antonio de Men­
doza. Entre los papeles en prosa: Orden de Felipe IV para que salgan de la Corte 
el Conde de Sástago y el Marqués de Villamor (f. 14), orden del Rey Felipe IV con­
tra el Duque de Lerma, 1621 (f. 19 v), proceso que se hizo contra Eugenio de 
Torralva en la inquisición de Cuenca, año 1531 (ved: Menéndez Pelayo, Hetero­
doxos, IV, pp. 371-374, Ed. Nac), carta que se dio a S. M. por medio de Juan de 
Silleta, escribano, año 1626 contra el Conde de Olivares (f. 44), oración de Lucia­
no de Samosata traducida del griego en latín por un erudito y al castellano por 
Tomás de Carlebal consejero del Rey en Ñapóles («Que no se debe creer fácil y 
tenerariamente a las calumnias y chismes»; f. SO), la condesa de Olivares quiere 
casar a Francisco de Quevedo, quien da largas al casamiento (f. 66), carta de S. 
M. al Conde de Oñate, papel que escribió D. Pedro de Aragón a D. Luis de Haro 
con respuesta de éste, 1646 (f. 74 v), Memorial que dio la villa de Madrid a su Ma­
jestad Felipe IV, aconsejándole en plan satírico (f. 75 v).—S. XVII med., papel, 
254 X 187 mm., 77 ff. 

Pos.: Pedro Varrón. 
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Cf.: J. M. ROZAS, El Conde de Villamediana. Bibliografía y contribución al estudio de sus 
textos (Cuadernos Bibliográficos, XI, 1964, p. 19, n. 32). Ved: índice histórico español, 
vol. VI, n. 27, Barcelona, 1960, reseña n. 3472. J. CARO BAROJA, Los judíos en la historia 
moderna y contemporánea, I, Madrid, 1962, p. 491. 

8253 
[Kalenda et consueta monasterii Montis Aragonum].—S. XV, pergamino, 
242xl63mm., 89ff. 

Î recede una «Ordinatío seu mos missarum deftinctoum dicendanim in monasterior Montis 
Aragonum» (ff. 1-3 v). 

Es un libro en donde se indican los aniversarios que se han de celebrar en los días del año, 
señalando el nombre del difunto y el estipendio correspondiente. Hay adiciones posteriores 
del siglo XVI. Ene: en piel del siglo XV. 

8254 
PEDRO DE L U X A N : Primera y segunda parte de los coloquios o diálogos matri­
moniales, por... vecino y abogado en la Real Audiencia de Sevilla dirigidos a D. 
Andrés Fernández de Córdoba, del Consejo del Rey nuestro señor y su oidor en 
la Real Audiencia de Sevilla: 1. (ff. 1-81 v) Primera parte en siete diálogos. 2. 
(fr. 93-233) Segunda parte en seis diálogos.—S. XVI, papel, 242 x 170 mm., 233 ff. 

Tal vez sea original de autor. 

Entre las muchas ediciones que se han hecho de esta obra desde ISSl hasta la de Madrid 
de 1943 tan sólo se han publicado los seis diálogos de la primera parte. 

Creo que todo lo demás está inédito. 

SIMÓN DÍAZ, XIII, pp. 697-698. 

8255 
[Dissertationes juridicae]: 1. (ff. 1-23) JUAN MANUEL DE A C I T O R E S : Ad tit. de 
rebus alienandis vel non, lib 3 Decret, tit 13. 2. (ff. 24-45 v) Luis BERMEO SO-
TOMA YOR: Académica disceptatio ad tit. de judiciis in sex librum Decreta-
lium.—A. 1709-1710, papel, 235 x 195 mm., 45 ff. 

Ambos eran catedráticos de la Universidad de Valladolid. 

Al final de cada disertación hay certificaciones de ambos catedráticos de asistencia a favor 
de José Benito de la Sema. 

8256 
JUAN ANTONIO V I N C A R T : Relación y comentarios de los sucesos de las armas de 
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S. Majestad de España mandadas por D. Fernando Infante, su hermano, teniente 
gobernador y capitán general de los estados de Flandes y de Borgoña de esta cam­
paña de 1636.—S. XVII-XVIII, papel, 235 x 175 mm., 96 ff. 

En el f. VIII: «Para su Magd. la Reyna madre de Francia. 1636». 

Ed. en: CODOIN, vol. 59, pp. 1-111. SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 352, n. 7566. 

8257 
Los libros de axedrez, de los dados y de las tablas, mandados escribir por el rey de 
Castilla D. ALFONSO EL SABIO. (Era de 1321).—K. 1872, papel, 
222 X 156 mm., 307 ff. 

Copia sacada del códice del Escorial en 1872. 

8258 
CORNELius NEPOS: 1. (ff 1-lOv) vita Attici; 2. (ff. lOv-11 v) vita Catonis; 3. 
(ff. 11 v-81 v) EMILIUS PROBUS De excellentibus ducibus externarum gentium. 
Al final (f. 81 v) este interesante colofón: c<F/>iií Probus Emilius de excellentibus du­
cibus transcriptus per me lohannem Martini de Pontremuto, Romae in palacio 
Apostólico anno Domini MCCCCL. Xjunii Pontificatus N(icolai) PP. Vanno quar-
to, quo tempore vigebat acérrima pestis Romae et in multis aliis Italiae partibus 
anno iubilaei. Eodem anno die XXIIII maii canonicatus fiíit sanctus Bernardinus 
de Senis cuius corpus in civitate Aquilana requiescit integrum. Amen».—A. 1460, 
vitela, 224 x 140 mm., 82 ff. 

Debajo esta nota autógrafa de A. Schott: «Andreas Schottus Anturpiensis contulit cum edi­
to Lambini, 1581 Toleti, graecarum litterarum doctor». 

En el f. 82: índice de las vidas descritas. Epigramas: uno en griego y otro en latín. 

Pos.: García de Loaisa. Convento de Plasencia. 

RUBIO, Mss. clásicos latinos, p. 330, n. 388. ANDRÉS, Historia, p. 64, n. 274. FERNAN­
DEZ POMAR, Libros, p. 94. 

8259 
PiER CANDIDO [DECEMBRIO]: 1. (ff 1-36) Peregrina historia, tribus libris cum 
praefatione ad Nicholaum Arcimboldum Parmensem; 2. (ff. 36 v-76) Grammati-
con. tribus libris cum praefatione ad Guamerium Castelonium.—S. XV, vitela, 
230xl50mm., 77ff. 

Ene: en tafilete marrón, con hierros en seco, moderna. 

Bellas iniciales primorosamente iluminadas y doradas. 

Poss.: García de Loaisa, Convento de Plasencia. 
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ANDRÉS, Historia, p. 60, n. 175. DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas. I, p. 279, 
n. 618. P. M. CÁTEDRA, en: Hispanic Revie^: 51 (1983), pp. 23-28. FERNANDEZ PO­
MAR, Libros, p. 97. 

8260 
[FRANCISCO PÉREZ BAYER]: De Toletano Hebraeorum Templo [Descripción de 
la sinagoga del Tránsito de Toledo].—A. 1752, papel, 230 x 175 mm., 36 flf. 

Precede una dedicatoria del autor al P. Francisco de Rábago (S. J.). 

En el f. 1 se ve una portada dibujada a pluma de un guerrero con lanza, firmada «Francis-
cus Xaverius Palomarius fecit Toleti», quien ha copiado el manuscrito con su bella letra. 

Al fínal hay tres láminas plegadas en las que están dibujadas a pluma la iglesia de S. Benito 
llamada vulgarmente Nra. Sra. del Tránsito en Toledo propia del Orden y Caballería de Ca-
latrava»: 1) planta y corte interior; 2) Perfil de la pared del templo por el haz interior; 3) Vis­
ta general exterior del templo con transeúntes. 

Fueron dibujadas por el célebre calígrafo Palomares ei 1751. 

Bella ene. repleta de hierros dorados, a la puntilla. 

Ved: JUAN J. HEUDECK, Ilustración de la inscripciór. hebrea que se halla en la iglesia del 
Tránsito de Toledo, Madrid, 1795 [Edición facsímil de la obra con introducción de J. Gó­
mez-Menor. Toledo, 1978]. C. DEL VALLE, Catálogo de los mss. hebreos de la B. N.. Ma­
drid, 1986, pp. 193-194. 

8261 
Borradores de cartas de la Reina María Josefa Amalia de Sajonia, esposa de Fer­
nando VII, la cual, bajo el seudónimo de Witinia, escribe a su hermana. La pri­
mera carta va fechada: «Palacio, a las márgenes del malogrado río. 12 marzo 
1822».—A. 1822 c, papel, 220 x 150, 83 pp. 

8262 
ANTONIO DE AVILES Y CASTRO: Cartas (85) a su padre D. Juan de Aviles, re­
gidor perpetuo de la ciudad de Ronda, escritas desde S. Roque, Málaga, Mataró, 
Figueras, Gerona, etc.—A. 1790 a 1794, papel, 220 x 165 mm., 118 ff. 

El autor era oficial de una compañía de granaderos. 

8263 
MARCELO F A R I A DE GUZMAN: Antología de esta monarchia y de la Casa de 
Austria para el desengaño de los potentados de Europa y satisfacción_de los poli-
ticos de estos tiempos.—A. 1635, papel, 222 x 146 mm., 89 ff. 
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La obra va dirigida al Rey Felipe IV. Al final: «Fecho en Madrid a 15 de henero de 1635. 
Don Marcelino Faria de Guzmán». 

Vedmss.: 1185 y 1864. 

SÁNCHEZ ALONSO, H, p. 320, n. 7729, y p. 517, n. 7194. 

SIMÓN DÍAZ, p. 32, nn. 240-241. 

8264 
La verdadera política de las personas en calidad.—S. XIX in., papel, 
220 X 154mm., 56ff. 

Nota en el f. 1 margen derecho: «Mala traducción de una obra vieja firancesa». Al final: «Im­
prímase. Madrid 21 de junio de 1816, D. Domingo Burgos». 

8265 
LEONARDO B R U N I A R E T I N O : Vita di Tullio [Cicerone].—S. XV, vitela, 
225 X 155mm., 46ff. 

Precede: «II proemio di messere Lionardo nella vita di TuIIio mandata a Nicolaio Nicoli». 

Bella ornamentación humanística en la portada con escudo de gules y en el campo un cisne. 

Ene: en pasta con hierros dorados. 

Pos.: Antonio Cirmelli. 

DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas, I, p. 279 n. 619. 

8266 
FuLvius ORSINI: Ex libro Antiquitatum F. O. Romani qui a Gentili Delphino po-
tissimum accepit: 1. (ff. 1-45) [Descñptio eñigiuin virorum romanonim ordine al-
phabetico cum annotationibus]; 2. (ff. 46-47) [E>escríptio nummonim] síne nomi-
nibus; 3. (ff. 50-57 v) [Descriptio 85 nummorum cum effigiis nominatis]; 4. (ff. 
58-67) [Descriptio vocabulorum graecorum inventorum in nummis (?)].—S. XVI, 
papel, 231 X 166 mm., 69 ff 

8267 
Vida de S. Jerónimo, en catalán: Vida y tránsito de S. Jerónimo, o sea, Epístolas 
sobre el Santo formando colección (Seudo-Eusebio de Cremona: Epístola sobre la 
muerte de S. Jerónimo. Seudo-Agustín: Sobre las alabanzas del Santo. Seudo-Ci-
rilo de Jerusalén: Sobre los milagros de S. Jerónimo).—S. XV, papel, 
215 X 142 mm., 178 ff 
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Al final: Qui me scripsit semper cum Domino prospere sit et cum matre eiusdem Domini. 
Lleva numeración romana. 

Bella ene. moderna con hierros dorados. 

Pos.: Convento de S. Jerónimo de Val de Hebrón de Barcelona (f. 178). 

Ed.: Barcelona. Pere Posa. 1492. 4.°. 

DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. catalanes, p. 68. 

8268 
JOSÉ A. X A R A - Q U E M A D A : Zenones famosos o historia de los que por virtud, le­
tras, dignidades o por otra causa han sido conocidos en todos tiempos con el nom­
bre de Zenón.—K. 1751, papel, 220 x 178 mm., 122 ff. 

El autor era alférez del regimiento de guardias españolas y dedica su obra al Marqués de la 
Ensenada. 

Ene: en tafilete azul con hierros dorados. 

8269 
1. (ff. 1-102 v) [JACOBUS DE V I T R I A C O (Jacques de Vitry)]: De historia Hieroso-
limitana abrevíala (cf.: A. Potthast, BH Med. Aevi, I, p. 634). 2. (ff. 102 v-105) 
THADEUS N E A P O L I T A N U S : Historia de desolatione et conculcatione civitatis 
Acconensis et totius Terrae Sanctae [in A. D. 1291] (ed. P. de Riant, Ginebra 1874, 
pp. XXIII + 72; cf.: Potthast, BH Med Aevi, II, p. 1048).—S. XIV, papel, 
220 X 141 mm., 105 ñ". 

Ene: mudejar restaurada sobre tabla. 

Poss.: García de Loaisa. Convento de S. Vicente de Plasencia. 

ANDRÉS, Historia, p. 62, n. 220. EWALD, p. 316. FERNANDEZ POMAR, Libros, p. 94. 

8270-8271 
Borradores de pláticas, panegíricos, sermones (de jubileos, dedicaciones, doctri­
nas, novenas, ejercicios, etc.) predicados por jesuítas.—S. XVII (2.* mitad) y 
XVIII (l.« mitad), papel, 219 x 146 mm., 1) 503; 2) 529 ff. 

A veces se indica el nombre del P. Valdés: (ved ff. I, 31; II, ff. 89, 103). Se indica también 
de vez en cuando el lugar Murcia, Ocaña, Navalcamero, Lorca, etc. 

Los ff. 130-131 V del II vol. están impresos con el titulo: «Exercicios espirituales de N. P. 
S. Ignacio que hizo y practicó el Cardenal Arzobispo de Toledo, mi señor, con toda su fa­
milia en su capilla este año de 1656». 
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8272 
1. (ff. 1-71) [Ps.— Phalarídis epistolae versae latine a Francisco Aretino qui edidit 
Romae 468 c. cum prooemio ad Principem Malatestam novellum de Malatestis]. 
2. (ff. 72-83 v) [Ps.— Cratetis epistolae (35) Cynicae versae latine ab Athanasio 
Constantinopolitano Archiensi Abbate cum prooemio ad Principem Karolum 
Aragonum primogenitum. (Incompleto; ed. París 1474 c).—S. XV, papel, 
220xl44mm., 83ff. 

Entre las cartas de Grates hay una de Sócrates, otra de Menipo y tres de Anacarsis. 

En la portada una bella inicial en color y en el margen inferior un escudo también en color 
con el campo vacío. Decoración renacentista. 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 624, n. 84. DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas. I, p. 279, 
n. 620. 

8273 
1. (ff. 1-80) JOSÉ DE JESÚS MARÍA (O. C): Noticias sumarias del singular don 
divino que S. Juan de la Cruz tuvo para comunicar a las almas contemplativas la 
sabiduría escondida que él había recibido del Espíritu Santo. 2. (ff 81-151) TO­
MÁS DE JESÚS (O. C): Tratado de oración y contemplación 3. (ff 153-157) Frag­
mento del comentario de la <d.lama de amor viva» de S. Juan de la Cruz. 4. (ñ*. 
158-159 v) Un escrito referente a S. Juan de la Cruz con algunas poesías del mis­
mo.—S. XVII, papel, 220 x 166 mm., 159 ff 

Ved mss.: 11990, 12398. 

Ved MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 208, nn. 200, 201; p. 224, n. 337 y p. 238. 

8274-8275 
Varias noticias predicables, panegíricas y morales recogidas por Fr. Pedro de la 
Concepción, carmelita descalzo.—S. XVIII, papel, 221 x 151 mm., I) 548; II) 
587 pp. 

En la portada se pone esta nota: «Pónese al fín un índice copioso en que por los diversos 
números que señalan las páginas se hallará lo que quisiere buscar cada uno repetido en di­
versas planas debajo de su mismo verbo». 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 220, nn. 315-316. 

8276 
Obras diversas: 1. (ff 4-21 v) Declaraciones de Marcial [a sus cuatro libros de epi­
gramas]. 2. (ff. 23-41 v) Discursos (7) sobre lugares dificultosos de la Sagrada Es­
critura. 3. (ff 154-163) De la demasiada e inútil vergüenza. Tratado traducido de 
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Plutarco en nuestro lenguaje español. Precede una carta de Erasmo a Francisco 
Disto, Basilea 1526. 4. (ff. 195-196 v) Antonii Covarruviae epithalamium sive de 
nuptiis Antoniae Lunae et Christophori Osorii. 5. (fF. 197-198) ad D. Antonium 
Covarruviam de eius epithalamio in nuptiis Antoniae Lunae et Christophori Oso­
rii Aloisius Eisazarreta. 6. (fF. 198-201) Cuatro composiciones poéticas en latín y 
anónimas. Dos de ellas dedicadas a D. L. A. Z. L. E. 7. (ff. 202-213) Dos discur­
sos en verso: 1) a unos cuervos averiguados fxjr la hermosa Hecho (coplas en ver­
so: En este lugar me vide); 2) el otro en octavas dedicado a Inés por el mismo 
(Tus cabellos estimados).—S. XVI ex., papel, 224 x 159 mm., 287 ff. 

La mayor parte de las hojas están en blanco. 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 624, n. 77. 

8277 
S. BASILIO DE CESÁREA: Obras ascéticas: 1. (pp. 1-54) Tratados tocantes a la pro­
fesión de la vida religiosa. 2. (pp. 55-203) Las reglas difusas. 3. (pp. 204-393) Las 
reglas menores. 4. (pp. 394-413) Constituciones monásticas. 5. (pp. 474-583) No­
tas del traductor a estas obras.—S. XVII, papel, 221 x 150 mm., 583 pp. 

Es una traducción castellana de la obra francesa preparada por Hermant, Doctor de la Sor-
bona, dispuesta para la publicación, ya que lleva al principio las licencias de aprobación del 
arzobispo Luis Henriquez Hondrín, primado de Francia y del obispe sufragáneo de Cler-
mont fechadas en 1672. Está incompleto al fínal. 

8278 
NICOLÁS NIÑO DE GUEVARA (O. M.): Breve historia de la vida y virtudes de 
Santa Victoria Romana Virgen y Mártir.—A. 1694, papel, 216 x 151 mm., 53 ff. 

E>edicada al Duque de Uceda en cuyo oratorio se conservaba el cuerpo de esta Santa traído 
de Italia por el autor y regalado por el Cardenal Pedro Ottobono al Duque. 

La foliación del ms. es: 235 a 288. 

Ved: PLACER, Bibliografía mercedaria. II, p. 396, n. 4109. 

8279 
Vocabulario de algunas voces del idioma de los Indios de las Islas de Sand­
wich.—S. XIX, papel, 245 X 181 mm., 35 ff. 

8280 
[Papeles varios políticos de los siglos XVII y XVIII]: 1. (ff. 1-103 v) Relación indi-
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vidual de todo lo sucedido tocante a los hechizos de Carlos II y lo que sucedió 
con este motivo al P. Froilán Diez, su confesor. 2. (flF. 104-107) Carta de Felipe V 
en S. Ildefonso a su hijo el Rey Luis I en 14 de enero de 1724. 3. (ff. 107 v-108 v) 
Real Decreto de Felipe V sobre la renuncia que hizo de todos sus reinos en favor 
de su hijo en 10 de enero de 1724. 4. {ff. 109-135) Renuncia de la corona de Es­
paña hecha por Felipe V en favor de su hijo D. Luis I. 5. (ff. 136-137 v) Tres so­
netos: 1) contra el gobierno, febrero 1724 (Rey y Reina en el monte retirados), 2) 
Respuesta al soneto anterior (El Grande renuncia, manda y calla), 3) Con ocasión 
de la renuncia (Ahí os quedan las llaves dice el Rey). Dos décimas compuestas con 
ocasión de la renuncia: 1) Nadie en el mundo se escapa; 2) Con tan grande nove­
dad. 6. (f 138 r-v) Datos biográficos de Luis I. 7. (f 138 v) Décimas a la muerte 
de Luis I: 1) Muere un Rey en el retiro; 2) Goza Philipo glorioso. 8. (ff. 139-148) 
Consulta hecha por el Consejo de Castilla a Felipe V para que admitiese la coro­
na. 9. (ff. 148 v-149 v) Respuesta del Marqués de Grimaldo al gobernador del Con­
sejo de Castilla sobre lo precedente. 10. (ff. 150-151) Consulta que sobre el ante­
cedente hicieron seis teólogos. 11. (ff. 151 v-155) Respuesta que el Consejo dio al 
Rey en vista del decreto antecedente y respuesta consultiva de los teólogos, con 
dos decretos del Rey de 1724. 12. (ff. 157-162) Consulta del Consejo de Castilla 
dando las gracias al Rey de haber admitido el reino, con una glosa al decreto de 
6 de septiembre de 1724. Al final dos décimas sobre estos asuntos: 1) Civilmente 
murió un rey. 2) Todo el mundo en general. 13. (ff. 163-176 v) Consulta que el Con­
sejo de la Inquisición envió al Rey relativo a la causa de Fr. Froilán Díaz. 14. (ff. 
177-225 v) Representación hecha a S. M. por la junta de doce ministros de dife­
rentes tribunales sobre la jurisdicción que ejercen los inquisidores en perjuicio de 
la jurisdicción real y la providencia que debe darse para el remedio. 1696. 15. (ff. 
227-236) Respuesta a la reina a lo que S. M. mandó se preguntase cuál sea la ju­
risdicción de los inquisidores, cómo la practican, etc. 1702. 16. (ff. 237-244 v) Pa­
pel que D. Lorenzo Folch de Cardona escribió a Manuel de Vadillo con motivos 
de unas cartas del Duque de Uceda, embajador en Roma, sobre si pudo el rey re­
mover del empleo de inquisidor general a Baltasar de Mendoza obispo de Sego-
via. 1702. 17. (ff. 245-248 v) Consulta del Consejo de la Inquisición sobre la cues­
tión del obispo de Segovia sobre si el rey le despojó del voto decisivo. 18. (ff. 
253-282) Diversas composiciones en verso políticas satíricas de un crítico duen­
de. Años 1735, 1736, 1745. 19. (ff. 284-306 v) Fragmentos históricos del origen, 
vida y muerte de D. José del Campillo, con la carta defensiva que escribió a An­
tonio J. de Mier, la satírica respuesta al Marqués de Villarias, dándole quejas con­
tra el Cardenal Molina y copia de la carta que Juan J. Navarro escribió a D. José 
del Campillo con motivo de haberle capitulado de la omisión de no salir a cam­
paña con la armada española en Tolón en 1742.—S. XIX, papel, 236 x 175 mm., 
306 ff. 

8281 
1. (ffl-16v) [JOANNES BONDI: Flores regularium artis dictaminis]. 2. 
(ff. 21 v-42 v) [LAURENTIUS ABBAS C I S T E R C I E N S I S : TracUtus Rhetoricae]. 3. 
(ff. 43-64 v) PETRUS DE SALUCIIS : Expositio distichorum Catonis].—S. XV, per­
gamino, 234 X 152 mm., 64 ff. 
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Proc.: Convento de Santo Tomás de los Etominicos de Avila. 

Ene: en piel roja con hierros dorados. 

8282 
Fragmentum cum commento Arati nuper in Sicilia repertus (sic): 1. (ff. 1-4 v) Vita 
Arati et scholia recentiora; 2. (ff. 4 v-42 v) Phaenomena (vv. 1-430); 3. 
(fr. 42v-43v) Scholion De Ydra; 4. (ff. 43v-61v) Fragmentum IV (vv. 52-
163).—S. XV, vitela, 236 x 160 mm., 63 ff. 

Lleva extractos de Censorínus, Plinius: Historia Naturalis et Hyginus: Astronómica. 

La portada ornamentada con decoración renacentista italiana. El escudo con el campo va­
cío. Lleva 38 iluminaciones doradas de estilo helenístico copiadas de un viejo códice. 
Pos.: Juan Fernández de Velasco, VI condestable de Castilla. 

Ved: A. BREYSING, Germanici Caesaris Aratea, Lipsiae 1899, pp. IX-X (ed. Teubner). L. 
RUBIO, Mss. clásicos ¡atinas, p. 331, n. 389. DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pintu­
ras, I, p. 279, n. 621 PELLEGRIN, p. 10 (por error 8281). ANDRÉS, Condestable, p. 14, 
n. 141. 

8283 
DIEGO HERNÁNDEZ DE MENDOZA (?): Nobiliario, con escudos colorea­
dos.—S. XVI-XVII, papel, 233 x 185 mm., 739 pp. 

Precede un índice de mano más moderna de nombres propios y de ciudades por orden al­
fabético. Termina mutilado. 

SIMÓN DÍAZ, XI, p. 499, quien cita otros mss. 1189, 1194, etc., que no coinciden con el 
presente, al que no nombra. 

8284 
Sur le barón Louis Holberg et son oeuvre «Nicolás Klim» par Pietro chevalier de 
Frost, directeur des assurances royales contre l'incendie, commandeur et chevalier 
de plusieurs ordres.—A. 1876, papel, 238 x 192 mm., 19 flF. 

Al final: «Kolding. Danemark, le 21 mars 1876. Pietro chevalier de Frost». 

Ene: en tela negra con hierros dorados. 

8285 
PEDRO DE P E D R A Z A G A Y T A N : Libro de montería. Que trata cómo ha de seguir 
el monte con el arcabuz y sabueso dirigido.—S. XVIII, papel, 234 x 163 mm., 
166 ff. 

Al final tabla de los tratados y capítulos. 
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F. I: ocupa toda la página una grisalla con escenas de caza y en el centro el retrato de Luis I 
de España dentro de un medallón. 

En el f. III, un escudo real a pluma. F. III, otro dibujo a pluma de una roca en el mar azo­
tada por los vientos. Excelente caligrafía. 

Ed. de este ms.: M. Terrón y Albarrán con introducción. Los Santos de Maimona (Badajoz), 
1984. Ved: J. GUTIÉRREZ DE LA VEGA, El libro de la Montería de Alfonso XI, I, Ma­
drid, 1877, p.CLXXm. 

8286 
[HuGUTio PISANUS]: 1. (ff. 1-294 v) [Lexicón latinum]; 2. (ff. 295-310 v) [Gram-
maticalia et de methodologia].—S. XIII, vitela, 224 x 167 mm., 310 ff., 2 cois. 

Los dos folios de guarda del principio y los dos fínales son pergaminos tomados de otro có­
dice que tratan de derecho eclesiástico. 

Pos.: Convento de dominicos de Santo Tomás de Avila. 

LOEWE-HARTEL, Biblioteca patrum latinorum hispaniensis, p. 449. FERNANDEZ POU-
SA, Mss. gramaticales latinos de la B. N., pp. 6-7, n. 4. 

8287 
DIEGO RAMÍREZ DE AVALOS DE LA PISCINA: Historia de los Reyes de Na­
varra.—\. 1619, papel, 238 x 175 mm., 215 ff. 

Dedicado al Emperador Caries V. Terminado en 1534 (no en 1454 como reza en el ms.). 

Al principio lleva un escudo de Navarra en colores, con un índice al final. 

SÁNCHEZ ALONSO, I, p. 237, n. 1616. 

8288 
Breve de la Santidad de Clemente IX concedido a petición de Carlos II, Rey de las 
Españas. Restitúiese el derecho a los Carmelitas Descalzos de acompañar solos a 
Santa Teresa de Jesús, patrono de Ñapóles, 1669 (impreso en vitela).—A. 1669, 
papel y vitela, 228 x 152 mm., 7 ff 

Precede una dedicatoria manuscrita sobre papel del P. Francisco de la Cruz (O. C.) a D. Pe­
dro Antonio de Aragón, virrey de Ñapóles, Roma, 1669. 

Ene: en pergamino con el escudo en oro de D. Pedro A. de Aragón. 

8289 
PEDRO C A M A R I N O : Polygraphía, o General historia de todas las cosas inventa­
das desde el principio del mundo y del provecho que trajeron o daño a los hom­
bres.—\. 1597, papel, 292 x 159 mm., 236 ff 
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Preceden varios epigramas, algunos en latín, dedicados al autor de la obra, dos en italiano 
anónimos, uno latino de Agustín César. 

En la portada lleva un escudo en colores de las armas de Murcia. 

El autor era catedrático de lenguas y filosofía en la iglesia de Cartagena y Murcia y va diri­
gida la obra al ayuntamiento de Murcia. 

Comprado a la librería de Juan Rodríguez, de Madrid. 

Ene: en terciopelo azul bordadas las armas de Murcia en sus colores. 

J. CATALINA G A R C Í A . Escritores de Guadalajara. pp. 41-43, que lo describe detallada­
mente. SIMÓN DÍAZ, VII, p. 345, n. 3664. 

8290 
Diccionario español y batán, corregido por el M. R. P. Fr. Francisco de Paula, mi­
sionero de estas islas [Filipinas], añadido y enmendados en muchos vocablos por 
el M. R. P. Fr. Nicolás Castaño... Año de 1806 (?) Ybana, 1.° de mayo.—S. XIX, 
in., papel, 232 x 182 mm., 88 ff. 

8291 
Vocabulario de la lengua batanes [Filipinas].—S. XVIII-XIX, papel, 
228 X 180mm., 225ff. 

8292 
Arte de la lengua batanes [Filipinas].—S. XIX, papel, 228 x 158 mm., 189 ff. 

8293 
[Colección de escritos relativos a la Orden de la Merced]: 1. (ff. I-XII) Actas del ca­
pítulo provincial que se celebró en Ecija en 1 de mayo de 1677 (impreso, Málaga, 
1677). 2. (ff. 1-22 v) Femando del Olmo (O. M.): Cronología topográfica sinópti­
ca del convento mercedario de Granada, en que se trata de su fundación, etc. 3. 
(ff. 25-26 v) Memorias de la fundación del convento mercedario de Granada. 4. 
(ff. 29-37 v) Vida y martirio del venerable Raimundo Blanes, mercedario. 5. 
(ff. 40-44) Vida y martirio del P. Amaldo Aienchs, mercedario. 6. (ff. 46-50 v) 
Vida y martirio del P. Guillermo Sans, mercedario. 7. (ff. 51-56 v) Vida y marti­
rio del P. Diego de Soto, mercedario 8. (ff. 57-62) Vida y martirio del P. Pedro de 
Perpiñán, mercedario. 9. (ff. 63-79 v) Vidas y martirios de los PP. Juan de Gra­
nada y Pedro de Malasacanc, mercedarios. 10. (ff. 80-84 v, 91) De las redenciones 
hechas en Granada desde 1218 hasta 1492. 11. (ff. 86-90 v) Profesiones hechas en 
el convento mercedario de Granada desde 1527 a 1634. 12. (ff. 92-101 <) Crono-
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logia de los Provinciales de la Provincia de Andalucía desde su erección hasta 
1702 y priores del convento de Granada desde 1500 a 1739. 13. (ff. 102-132) Su­
cesos memorables acaecidos en la Provincia mercedaria de Andalucía. 14. 
(ff. 133-144) Sucesos acaecidos en conventos mercedarios, Barcelona, Sevilla, etc. 
15. (ff. 146-161 V) Vida del P. Juan Bemal, mercedario. 16. (ff 162-169 v) Vida 
del P. Femando de Santiago, mercedario. 17. (ff 170-174 v) Vida de varones ilus­
tres de la Provincia de Andalucía. 18. (ff 182-195) Vida del P. Andrés de Portes, 
mercedario. 19. (ff 196-198) Vida del P. Rodrigo de Arce, mercedario. 20. (ff 
199-207 v) Vida del P. Francisco de Sevilla, alias Velasco, mercedario. 21. 
(ff 209-223) Vida de la madre María de la Presentación, mercedaria, por el P. 
Juan del Espíritu Santo, mercedario. 22. (ff 225-234) Relación de la imagen y con­
vento mercedario de Jerez de la Frontera por el P. Esteban Rallón (O. M.). 23. 
(ff 235-246 v) Historia de la fundación del convento de Jaén. 24. (ff. 247-258 v) 
Vida del P. Juan Bemal, mercedario. 25. (ff 259-266 v) Vida del P. Femando de 
Santiago, mercedario, por el P. Juan Guerrero (O. M.). 26. (ff 267-268 v) Vida 
del P. Claudio de Tonellis. 27. (ff 269-283) Algunos sucesos memorables aconte­
cidos en la Provincia de Andalucía. 28. (ff. 285-292 v) Fundación del convento de 
la Madre de Dios de Granada. 29. (ff 293-299 v) Entierro y exequias del P. An­
tonio de Sarabia escrito por el P. Juan Guerrero. 30. (ff 300-302) [Memorias del 
convento de Granada]. 31. (ff 304-341 v) Historia de la fundación del convento 
mercedario de monjas de la Asunción de Sevilla. 32. (ff 342-345 v) Memoria de 
Sor Jacinta de Santa María, mercedaria, por el P. Femando del Olmo. 33. 
(ff 346-353 v) Memoria de Sor Juliana de Jesús. 34. (ff. 354-365 v) Noticia de la 
eremita María de Santa Rosa por el P. Femando del Olmo. 35. (ff. 366-375 v) Nue­
vas noticias sobre las tres monjas arriba citadas por el P. Juan de S. Esteban. 1727. 
36. (ff 376-382 v) Noticias de venerables beatas mercedarias del convento de Gra­
nada por el P. Femando del Olmo. 1727. 37. (ff. 384-391) [Sucesos de la vida de 
María de Santa Rosa y cartas sobre situaciones místicas]. 38. (ff 392-393) Des­
cripción de la escalera principal del convento de Jerez. 39. (ff 394-426) Historia 
de la ciudad de Ronda por Juan Antonio de Campos y Naranjo. 40. (ff 427-440 v) 
Papeles de (sobre) Gibraltar. 1717. 41. (ff 441-462 v) Relación del P. Alonso 
Guerrero, comendador del convento de Gibraltar, sobre lo obrado por él en el 
Campo de dicha ciudad. 1720. 42. (ff 463-465) Informe de los PP. Trinitarios de 
Algeciras que están aquí sin licencia de S. M. ni su consejo. 43. (ff 466-473) Me­
moria del gasto que vamos haciendo en el camino de Madrid a París [por algunos 
mercedaríos]. 44. (ff 475-476) Carta que el P. José Merguía escribió al P. Antonio 
Danón, comendador del convento de Marsella, comunicándole la feliz muerte del 
P. Beraardino Alarcón. 45. (ff 477-478) Carta de F. Gabriel Baca sobre cuestio­
nes relativas a los conventos de su Orden mercedaria. Sevilla, 17 de diciembre de 
1764.—S. XVII y XVIII, papel, 220 x 155 mm., 478 ff 

Se describen parte de los escritos contenidos en este ms. en PLACER, Biblioteca merceda­
ria, II, pp. 90-91, nn. 2824, 2826-2834; pp. 449-450, nn. 4356-4361; p. 550, n. 4788. 

8294 
Fragmentos históricos de la Provincia [Mercedaria] de Valencia y de va­
rios—S. XVII y XVIII, papel, 222 x 153 mm., 316 ff 
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Es un centón de noticias reunidas para una futura crónica: sobre los Provinciales que ha te­
nido la Provincia de Aragón, hallazgo y milagros de la Virgen del Puig de Valencia, vida 
de religiosos mercedaríos tomadas del P. Oliver, profesiones, oración fúnebre del P. José Ca­
rantoña, 1747 (impresa), decretos y estatuto del capitulo provincial de Valencia en 1677 (im­
preso), actas de capítulos, tierras establecidas a los nuevos pobladores sitas en el ténnino de 
Escales, censos de los habitantes de Gandía y lugares de su huerta, etc. 

8295 
1. (ff. 1-49 v) Historia beati Silvestri et de aedifícatione civitatis Constantinopolis 
et conversione imperatoris Constantini Augusti {BHL. n. 7726, ff. 10-49 v). 2. (ff. 
55-76 v) S. lohannis Chrysostomi super quinqiiagesimo psalmo homilia. 3. (ff. 
78-79) [Laudivio Zacchia] Laudivio equitis Jherosolomitani (sic) ad Franciscum 
Beltrandum in epistola Magni Turci praefacio: Inc. Legimus in scriptura diver­
sos... des. vero ministerio vacabat comestionis. 4. (ff 90-123 v) [Guaríno de Vero-
na] Clarissimi virí Guarini Veronensis ad illustrem príncipem Leonellum Esten-
sem de assentatons et amici differentia liber. 5. (ff 135-144 v) [Antonio Panor-
mita] Oratio a magistro Anthonio... Johannis regis Aragonum secretario in Bar-
chinonis edita. Inc. Dedit nobis viri Barcellonenses..., expl... XXVI decembris a na-
tivitate MCCCCLXXI.—S. XV ex., papel, 226 x 162 mm., 144 ff 

Códice de procedencia siciliana. 

8296 
[PHILIBERT] C H A B E R T : Traite théorique et pratique des opérations et maladies 
des animaux domestiques a l'usage des eleves vétérinaires.—S. XIX, papel, 
225 X 166 mm., 302 pp. 

El autor era director de la escuela de veterinaria de Alfort. 

Fue comprado en 1890 a D. Ángel Espina. 

8297 
[Grammatica proverbiandij.—S. XV, vitela y papel, 225 x 144 mm., 140 í í 

Títulos en rojo, iniciales en rojo o azul. La letra A inicial bellamente decorada a varios 
colores. 

Al final: «Deo gracias. Oratio beati Tome de Aquino cum volebat se poneré ad studendum 
(sigue la oración). 

Ene: en piel roja con hierros en oro en el lomo. 

Proc.: Convento dominico de Santo Tomás de Avila. 

FERNANDEZ POUSA, Los mss. gramaticales latinos de la Biblioteca Nacional, pp. 47-48. 
LOEWE-HARTEL, p. 449. 
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8298 
[PETRUS HELIAS sive ELIAS: Grammatica]: \.{ff. 1-68 v) Grammatica; 2. (ff. 
70-97 v) Hic incipit Petrus Helias in quo continentur dúo libri. In principio in-
choat primus; 3. (ff. 97 v-113 v) [liber secundus]. De pronominum constructione 
atque eonim genera...—S. XIV ex., papel, 224 x 138 mm., 113 ff. 

Escrito con letra caligráfica, pero muy diminuta. Capitales en rojo. Ene. en piel roja con 
hierros dorados en el lomo. 

Proc.: Convento dominicano de Santo Tomás de Avila. 

FERNANDEZ POUSA, Los mss. gramaticales de la Biblioteca Nacional, pp. 39-40. LOE-
WE-HARTEL, p. 449. 

8299 
Documentos referentes al motín promovido en la ciudad de la Plata, la noche del 
25 de mayo de 1809—K. 1809, papel, 220 x 155 mm., 273 ff. 

Copia en varías letras. 

Procede de la Colección de Fernández Duro. 

PAZ, América, p. 469, n. 1051. 

8300 
l.(pp. 1-491) ANTONIO P U I G B L A N C H : La Inquisición sin máscara (impreso, 
Cádiz, 1811). 2. (pp. 1 -48) JUAN DE PALAFOX: Carta al Inquisidor general Diego 
de Arce y Reinoso, en que se queja de los atentados cometidos contra su dignidad 
y persona por el tribunal de la Inquisición de Méjico (impreso, Cádiz, 
1813).—A. 1811 y 1814, papel, 223 X 155mm., 491+48pp. 

La primera obra lleva notas y adiciones del autor preparadas para una segunda edición que 
no se llegó a publicar más que en traducción inglesa (cf.: Palau, 14, p. 293, n. 241482). 

La segunda obra también impresa lleva correcciones y tachaduras con un prólogo impreso 
de Puigblanch, Cádiz, 1 de septiembre de 1813 (cf.: Palau, 14, p. 294, n. 241486). 

8301 
[JOSÉ DE JESÚS Y MARÍA (O. C.)]: Entrada del alma al paraíso espiritual donde 
se goza en la contemplación divina el' reino de Dios...—S. XVII, papel, 
215xl58mm., 301ff. 

Al ñnal (ff. 268-301 v), tabla de lugares de santos citados en esta segunda parte del trabajo 
de oración. 

Autógrafo del autor, del cual su nombre secular era Francisco de Quiroga. Ved mss.: 2231, 
7228, 7229. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 209, n. 8301. 
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8302 
[JUAN VITAL, Cardenal (?): Commentaria theologica de angelis, de Beata María 
Virgine et de virtutibusJ.—S. XVIII, papel, 220 x 158 mm., 219 flf. 

Al final: Index loconim Sacrae Scripturae. 

8303 
JOSÉ S A N C H I S (O. M.): Vida del P. Pedro de la Santísima Trinidad, profeso de 
la Orden de la Merced.—A. 1657 c, papel, 221 x 150 mm., 165 ff. 

En el f. 1 hay esta nota: «Con las aprobaciones y consultas que hizo antes de publicarla que 
escribió el R. P. Fr. Joseph Mesía su confesor. Nótese que del Maestro sólo hay las aproba­
ciones. La vida la escribió el Rmo. P. M. General Fr. Joseph Sanchis como lo dice en el prin­
cipio de ella y lo asegura el Maestro Colombo en su prólogo al lector quien la concluyó y 
notó los capítulos, como se distingue por su letra. [Juan], Arques». 

Original. Tabla de capítulos al final. 

Edición por el P. Felipe Colombo en Madrid, 1614. 

PLACER, Bibliografía mercedaria, II, p. 744, n. 5580. 

8304 
1. (ff. 1-27) Relación del caso sucedido en el convento de San Plácido (Madrid) 
delante de los señores inquisidores de Toledo. 2. (ff. 27 v-28) De la manifestación 
de la voluntad de Dios por medio de espíritus malignos (incompleto).—S. XVII, 
papel, 215 X 153 mm., 29 ff. 

8305 
Carta que el P. PABLO DE LA CONCEPCIÓN siendo General de los Carmelitas 
E>escalzos escribió a nuestro santo P. aemente VIII el año 1759 en que expone 
la grande persecución que los Padres de la Compañía de Jesús han tenido desde 
sus primeros años de su fundación contra la religión de la Madre de Dios del Car­
men.—S. XVIII, papel, 218 X 154 mm., 244 ff 

La carta es conocida como «Lamento Teresiano». Ved ms.: 7998. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 219, n. 296. 

8306 
índice de las obras manuscritas de la Biblioteca Nacional.—S. XtX, papel, 
208 X 154 mm., 142 ff 
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Va por orden alfabético de autores y se señalan las signaturas vigentes en esta época de letra 
y número. 

Es un extracto del catálogo ms. de esta Biblioteca de Francisco Antonio González. 

8307 
Informes y dictámenes sobre el estado del material de la Marina española a fina­
les del siglo XVIII: 1. (ff. 1-17, 41-69) Dictamen del brigadier José de Mazaitedo 
Salazar acerca de las reflexiones de un papel para establecimiento de un sistema 
de construcción que S. M. manda examinar y de navios buenos y malos para la 
marina militar. Cádiz, 6 de diciembre de 1782 (dos ejemplares). 2. (ff. 19-35) Dia­
rio de pruebas [de comparación del respectivo andar de los buques S. Ildefonso, 
S. Juan de Nepomuceno, Santa Brígida y Santa Casilda verificadas] año 1785. 
3. (ff. 36-39) José Calvo de Urazabal: Representación [pidiendo el nombramiento 
de un consejo de generales que juzgándole desvaneciesen las calumnias de que era 
objeto]. Isla de León, 24 de febrero de 1789. 4. (ff. 70-77, 96-103) José Mazarredo 
Salazar: Informe relativo a las pruebas de comparaciones a que el Rey se dignó 
comisionarle entre los navios S. Ildefonso, S. J. de Nepomuceno y las fragatas San­
ta Brígida y Santa Casilda y el dictamen de su resultado. Cartagena, 24 de agosto 
de 1785. 5. (f 78 r-v) Dimensiones, toneladas que mide, líneas de flotación y las­
tre que debe llevar el navio Santa Ana. 6. (ff. 79-80 v) J. de Mazarredo Salazar: 
Breve dictamen sobre el corte de velas y fragatas. 1785. 7. (ff. 83-86) Señor de la 
Follie: Observaciones concernientes al forro de cobre empleado en las fragatas de 
guerra. 1780. 8. (f 86 r-v) Juan J. Gahn: Condiciones de D... Cónsul de Suecia en 
Cádiz para proveer los arsenales de S. M. de planchas y clavazón de cobre para 
forros de navios. 1780. 9. (ff. 87-93) Dictamen sobre los tres planos proyectados 
para navios de 74 cañones... y asimismo sobre el parecer dado por Manuel Tra­
vieso acerca de algunos ahorros en la fortificación de los buques. 1784.—S. XVIII, 
papel, 210 X 141 mm., 105 ff. 

F. II v: «Este ms. precioso porque da una idea exacta (descrita de mano maestra) del estado 
del material de la marina española hacia fines del siglo XVIII perteneció al sabio Bauza de 
cuyo hijo político lo hube en Madrid el año 1862. M. Lobo». 

8308 
Cartas (14) apologéticas de los gremios de Madrid contra el P. Juan Ramírez de 
Orozco [del gremio y claustro de la universidad de Alcalá] en las que se impugna 
nerviosamente el contrato trino y hallan varios puntos concernientes a la más só­
lida y fixndamental moral [Madrid, 8 abril 1769-16 mayo 1774] (incomple­
to).—S. XVIII, papel, 218 X 150 mm., 171 ff. 

Proc.: De la Orden de la Merced. 

Ved ms.: Escurialense J. III. 36. 

PLACER, Bibliografía mercedaria. II, pp. 559-560, nn. 4866-4867. 
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8309 
Manual de Geología.—S. XIX, papel, 215x151 mm., 95 ff. 

El autor era coronel I.° comandante del Cuerpo de E. M. 

8310 
1. (pp. 1-144) Brevis manualis litúrgica usui praesertim ecclesiae cathedralis Orio-
lensis eiusque dioecesis accommodata a Joanne Alphonso Alburquerque canóni­
co poenitentiarío eiusdem ecclesiae. 2. (pp. 145-245) Directoríum ecclesiasticum 
ad sanctum missae sacñfícium celebrandum, divinumque officium rite persol-
vendum in ecclesia Oriolensi. 3. (pp. 247-360) Appendix prima. Instnictio Qe-
tnentina pro oratione Horarum cum expositione ss. sacramenti celebranda Aloy-
sii Gardellini. 4. (pp. 363-388) Appendix secunda. E>e mensurís propríis sacrae su-
pellectilis ad missam congruentioríbus ex commentañis Bartholomaei Gavan-
to.—A. 1840,papel, 213x 149mm., 388fr. 

8311 
Ceremonial u Ordinario de las religiosas carmelitas descalzas, corregido, añadido 
y acomodado al de los religiosos según el decreto del capítulo general celebrado en 
1815.—S. XIX, papel, 222 x 149 mm., 175 ff. 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 228, n. 388. 

8312 
JUAN DE M O N T E M A Y O R (S. J.): 1. (ff. 1-8) Expositio in Dialecticam Aristote-
lis... in coUegio S. J. civitatis Abulensis, anno 1574. 2. (ff. 8-53 v) Commentarii li-
bri Porphyrii... de universalibus. 3. (ff. 53 v-114 v) Liber praedicamentonim, 
(ff. 115-158 v) Commentarii Fr. E>ominici Soto in libro Posteriorum Arístotelis. 
JUAN DE MONTEMAYOR: 1. (ff. 161-242 v) Commentaria in libros de cáelo, 
anno 1575; 2. (ff. 243-247 v) Tractatus de sphaera super 4." capita Sacrobosci; 3. 
(ff. 255-394 v) Commentarii in librum Aristotelis de generatione et comiptione, 
anno 1575; 4. (ff. 395-480 v) Commentaria in libros Metaphysicae Arístotelis, 
anno 1576.—A. 1574-1576, papel, 207 x 144 mm., 480 ff. 

Proc.: «Bibliothecae S. Ambrosii» de Valladolid. 

Ved: A. HURTADO TORRES, en Cuadernos Bibliográficos, 44 (1982), pp. 49-58. 
BACKER- SOMMERVOGEL, V, p. 1246. 

8313 
BENITO PEREIRA (S. J.): In Evangelium Joannis expositio clarissima.—S. XVII, 
papel, 233 x 152 mm., 445 ff. 
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Proc.: De la librería del Colegio de S. Ambrosio de Valladolid. TORRE-LONGAS, p. 335, 
n. 158. No citado por BACKER-SOMMERVOGEL. 

8314 
JERÓNIMO M A R T E L : Forma de cómo se han de celebrar las cortes en el Reino de 
Aragón—S. XVII, papel, 212 x 150mm., 156ff. 

Ed.: 2̂ aragoza, 1641. Ved ms.: 453 (Inventario, I, p. 315). 

ARCO: Mss. de Aragón, p. 274, n. 904. 

8315 
[Cuestiones de probabilismos]: 1. (ff. 1-71 v) Examen de la obra Verdadero métho-
do de estudiar, del R. Barbadiño en portugués y traducido al castellano por Jo-
seph Maymo con algunas notas y reparos. 2. (ff. 72-92 v) Proposiciones sometidas 
a la censura en el libro, Theologia mentis et coráis... (Lugduni, 1687) del P. Vi­
cente Con tesón (O. P.) (en latín). 3. (ff. 96-100 v) Propositiones quibus P. Igna-
tius Amat de Gravesson... máxime qua parte Probabilismum continet. 4. 
(ff. 102-127) Propositiones P. Gravesson deductae ex eius operibus quae impres-
sae sunt Venetiis anno 1740. 5. (ff 128-133) Propositiones P. Vinccntii Mariae Di-
nellü ad Concinam et praecipuae ex salibus Dinellianis. 6. (flF. 135-211 v) Lydius la-
pis Theologiae christianae dogmatis moralis quam luci dedit P. Daniel Concina. 
7. (ff 213-226 v) Denuntiatio facta S. Inquisitionis tribunali a P. Petro Calatayud 
circam opus «Vida y conversión maravillosa de la Madre María del Santísimo Sa­
cramento llamada la Quintana (ed. Madrid, 1735) et expositio propositionum. 8. 
(fF. 272-273 v) Epístola Benedicti XIV ad episcopum Massiliensem Enricum Bel-
sunce, anno 1741. 9. (f 274 r-v) Cañones pronuntiati Lutetiae Parisiorum anno 
1755 a 25 sacris antistibus. 10. (ff. 275-276) Declaraciones del Rey Cristianísimo 
a la Cámara de Justicia en 13 de diciembre de 1756.—S. XVIII, papel, 
214 X 146mm., 276ff 

8316 
[ANTONIO HURTADO DE MENDOZA: Tratado de los títulos y Grandes de Es-
paña]..—S. XVII, papel, 219 x 149 mm., 44 ff 

Nota sobre el autor al final. 

SIMÓN DÍAZ, XI, pp. 669-670, n. 5496. 

8317 
[Varios]: 1. (ff 1-12) Líber primus epigrammatum et carminum tum elegiaco, tum 
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heroico metro congestarum. Son 14 composiciones latinas. En el margen aparece 
el nombre del autor tachado. 2. (ff. 12-21) Tanda concionum (son recetas para ha­
cer medicamentos, una es de Francisco Sonalo y Luque; aforismos varios). 3. (ff. 
27-35) Epigrammata varia. Son 40. Algunos son del P. Bartolomé Pérez. Los au­
tores aparecen en el margen tachados. 4. (ff. 59-64 v) Liber secundus panegyri-
cum: Oratio in assumptionem Mariae a P. Bartholomaeo Pérez. 5. (ff. 67-74 v) 
Oratio panegyrica a P. Baltasare López in laudem divi Ildefonsi. 6. (ff. 75-93 v) 
Sponsi convivía sive amoris sui pignora a P. Didaco de Medina et Declamatio-
nes. 7. (ff 94-98) Hieronymus PoUidorus: [Descriptio Urbevetani (Orvieto) tem-
pli metrice] ad Cardinalem Petrum Paulum Crescentium (incompleto; impreso). 
8. {ff. 117-153) Liber tertius. Varia praeludia ad aliquot quaestiones et aliae etiam 
poeses hispano sermone factae. Son anónimas excepto una de Diego de Medina. 
9. (ff. 154-156 v, 169 v-171) Chronographia de Hierónimo Chaves (incompleta). 
10. (ff. 158-166) Sententiae aliquot de amore venéreo, aliae sententiae aliquot de 
eodem, sententiae de fortuna, de brevitate vitae et sententiae virgilianae. 11. (ff. 
172-185 V, 191 v-192 v) Liber quartus orationum. Trata de las reglas de contar en 
castellano. 12. (ff. 186-192 v) Diego de Medina: Pro solemniis Virginis purifica-
tionionis et pro votorum susceptione Fr. Francisci de Vera. 13. (flF. 194-199) Die­
go de los Ríos: oratio de mirabih Ignatii sobrietate sive abstinentia. A. 1644.14. {ff. 
200-207 v) De ardentissima caritate S. Ignatii oratio. 15. {ff. 208-211 v) José Se­
mino: Oratio pro singulari constantia S. Ignatii. Anno 1644. 16. (ff. 212-217) Sal­
vador de la Puente: Oratio de laboribus S. Ignatii. Anno 1644.17. (ff 218-229) Bar­
tolomé Pérez: Praelectio sacra habita in congregationem Patrum Jesuitarum. 
18. (ff. 230-236 v) Bartolomé Pérez: Oratio habita Mexici pro studiorum initio. A. 
1637. 19. (ff. 237-240) Bartolomé Pérez: Oratio de eucharistiae sacramento. 20. {ff. 
242-248) Jerónimo de Lobera: Oratio pro rhetorices facúltate. 21. (ff. 250-258) Bal­
tasar López: Oratio pro instauratione studiorum habita in collegio Mexicano anno 
1631. 22. (ff. 260-271 v) Baltasar López: Oratio pro instauratione studiorum ha­
bita in collegio Mexicano Societatis Jesu coram Marchione de Cadereyta D. Lope 
Díaz de Armendáriz, anno 1639. Sigue otra oratio anonyma. 23. (ff. 275-290) Bal­
tasar López:: Oratio pro instauratione studiorum in collegio Mexicano S. J. habi­
ta anno 1644 (impreso en Méjico, 1644). Lleva una censura del déan de Méjico, 
Nicolás de la Torre y otra del Dr. Francisco López de Solís. Dedicado al virrey 
García Sarmiento de Sotomayor.—S. XVII med., papel, 208 x 146 mm., 290 ff. 

Enelf. III se lee: Anno 1680. 

Este ms. procede del Colegio de Jesuítas de Méjico en el cual se elaboraron todas las poesías 
y oraciones descritas. 

8318 
Colección de sermones predicados en diversas iglesias de Granada en la segunda 
mitad del siglo XVI.—S. XVII, papel, 214 x 154 mm., 516 ff. 

Son unos 115 sermones. Se indica generalmente el año y el lugar donde se predicó. Son de 
notar el sermón predicado en un auto de la Inquisición y otro en el día de la conquista de 
Granada. 
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Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 624, n. 78. 

8319 
Papeles varios: 1. (1-44) Tratado para el gobierno de la casa de un señor (s. XVI). 
2. (ff. 48-75 v) Félix de Lucio Espinosa y Malo: El pincel cuyas glorias describía... 
chronista mayor de su Magestad (impreso, Madrid 1681). 3. (ff. 76-93) Arbitrage 
político-militar. Sentencia definitiva del señor de la Garena, ingeniero de máqui­
nas bélicas en España (impreso, Salamanca, 1683). 4. (ff. 94-115) Juan Cano: Doce 
peticiones a favor de la monarquía española (impreso, Madrid, 1675). 5. (ff. 
116-121) Baltasar Gil (O. F. M.): Sermón de S. Buenaventura. Año 1660. 6. (ff. 
122-131 v) Loa de la etiqueta y oficios de las casas reales, representadas en Aran-
juez ante sus Majestades en 1681 (impreso). 7. (ff. 133-143 v) Discurso astronó­
mico y pronóstico general desde el año 1683 hasta el fin del mundo... por el ba­
chiller Carambola (impreso). 8. (ff. 145-174) Alonso Ramos: Oración de los ilus­
tres niños S. Justo y Pastor (impreso, Madrid, 1685). 9. (ff. 176-462) Guerras ci­
viles de Inglaterra. Libro IV (impreso) por [Bisaccioni (Conde Mayolino) tradu­
cido del toscano por Diego Díaz de la Carrera, Madrid, 1659].—S. XVI y XVII, 
papel, 211 X 148mm., 202ff 

Pos.: José Alfonso de Guerra y Sandoval. 

Sobre Félix de Lucio ved: SIMÓN DÍAZ, XIII, pp. 575-576, quien ignora esta obra. 

8320 
Reinado de Felipe IV: 1. (ff 1 -166 v) Antonio de Vera y Zúñiga, Conde de la Roca: 
Fragmentos históricos de la vida del Conde Duque de Olivares. 2. (f 167) Déci­
ma (El que todo el mundo inquieta). 2. {{. 168 r-v) Papel que Felipe IV escribió al 
Conde-Duque con motivo de haber traído a la capilla de Palacio de la parroquia 
de S. Juan. 3. (ff 170-206 v) Caída del Conde-Duque de Olivares, escríbela un cu­
rioso italiano [Ippólito Camillo Guidi] que la remitió de Madrid a Italia de donde 
volvió impresa a España [en español por Eugenio Carreto]. 4. (ff 209-230 v) La 
Cueva de Meliso por el [Dr. Navarro]. 5. (flf. 233-271 v) Sueño político de Mel­
chor Fonseca y Almeida. Año 1666.—S. XVIII, papel, 210 x 151 mm., 271 ff 

Pos.: Juan Isidro Fajardo. 

Para las ediciones y mss., ved: G. MARAÑON, El Conde-Duque de Olivares, Madrid, 1945, 
pp. 411-413, 502, n. 439. 

8321 
[PEDRO S A L A Z A R DE MENDOZA]: Vida... de D. Fr. Bartolomé de Carranza y 
Miranda, arzobispo de Toledo.—S. XVII, papel, 212 x 151 mm., 292 flf 

Precede un prólogo firmado por Félix de Zúñiga. 
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En el f. I hay esta extraña nota: «Compuso esta historia mi hermano. D. Félix de Zúñiga y 
Mendoza en esta ciudad de Toledo y le hube de mi Sa. Da. María de Pinedo y Marañón su 
muger, después que murió mi hermano con deseo de que se imprima, en este mes de octu­
bre y año de 1679». 

Pos.: Eugenio de Valladolid. 

Ed.: A. VALLADARES, Madrid, 1988. 

8322 
[FRANasco DE ZUÑIGA]: Historia del señor y esforzado caballero... criado y muy 
servidor y bien quisto predicador, historiador del Rey nuestro señor dirigida a su 
C. C. M. [en realidad es: Historia de Carlos VJ.—S. XVII, papel, 212 x 147 mm., 
90 ff. 

Ed.: BAE. vol. 36. 

8323 
PEDRO DE C A L A T A Y U D (S. J.): Disputationes in universam Aristotelis Dialecti-
cam. Tractatus primus de Dialéctica, vulgo Summulis... anno 
MDCCXXni.—A. 1723, papel, 206 x 138 mm., 56 ff. 

URIARTE, I, 2, p. 35, n. 1. 

8324 
TIRSO GONZÁLEZ (S. J.): Tractatus theologicus de regulis quibus obiectum Fidel 
infallibiliter proponitur et de veritate religionis christianae atque catholicae ut de-
monstrabitur.—S. XVII-XVIII, papel, 205 x 144 mm., 71 ff. 

Proc.: Colegio de San Ambrosio de Valladolid. 

BACKER-SOMMERVOGEL, III, p. 1601 E. 

8325 
ALVARO CIENFUEGOS (S. J.): Tractatus theologicus de scientia Dei.—S. XVIII, 
papel, 204 X 144 mm., 80 ff. 

URIARTE, L 2, p. 234 DI. 

8326 
Liber unus de Angelis authore SI LIO MARTINIO in Complutensi Academia Pri­
marios. Thomae interprete (incompleto).—S. XVIII, papel, 207 x 139 mm., 65 ff. 

Pos.: P. Antonio Sema. 
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8327 
PEDRO DE ABARCA (S. J.): Disputaíiones de scientia Dei (incompleto).—S. XVII, 
papel, 209 X 144 mm., 92 ff. 

Proc.: De la librería del Colegio de S. Ambrosio de Valladolid. 

Uñarte, I, 1, p. 7, n. 7. 

8328 
PEDRO DE ABARCA (S. J.): De justificatione sive de gratia justificante disputa-
tiones scholasticae.—S. XVII, papel, 205 x 150 mm., 105 ff. 

Proc.: De la librería del colegio jesuítico de S. Ambrosio de Valladolid. 

URIARTE, I, 1, p. 7, n. 8. 

8329 
PABLO MIGUEL DE E L I Z O N D O (S. J.): Tractatus theologicus depraeclaris Christi 
Domini perfectionibus.—A. 1709, papel, 201 x 149 mm., 66 ff. 

URIARTE, I, 2, p. 485 C. 

8330 
MIGUEL A V E D A Ñ O E Z T E N A G A (S. J.): Tractatus theologicus de reviviscentia 
meritorum authore... in Compostellano Societatis Jesu collegio antecessore meri-
tissimo.—S. XVII-XVIII, papel, 209 x 150 mm., 176 ñ". 

Proc.: Librería del colegio jesuítico de S. Ambrosio de Valladolid. 

URIARTE, I, 1, p. 372 K. 

8331 
Descripción del corregimiento de Gerona.—S. XVIII, papel, 204 x 145 mm., 
207 ff. 

Con un dibujo geométrico sobre una lámina entre los ff. 128-129. 

Al final un mapa plegado en colores del corregimiento de Gerona (550 x 500 mm.,). 

8332 
[JOSÉ P E L L I C E R DE OSSAU Y TOVAR]: Historia gótica D. Servando obispo de 
Orense... traducida en lengua gallega y adiccionada por D. Pedro Seguino obispo 
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también de Orense que vivía en la era de 1121 año de 1153.—S. XVIII, papel, 
209xl44mm., 78fr. 

El capítulo IX (ff. 39 v-63 v) trata de los pazos o linajes de Galicia. 

Sobre este cronicón espúreo forjado por Pellicer ved: J. GODOY Y ALCÁNTARA, Histo­
ria crítica de los falsos cronicones, Madrid, 1868, pp. 284-289. .Ved mss.: 1395, 6867. 

8333 
GABRIEL B O C A N G E L Y UNZUETA: La perla de dos orientes. Descripción del na­
cimiento y bautismo de Margarita de Austria, hija de Felipe IVy Mariana de Aus-
íria.—S. XVII, papel, 211 x 143 mm., 35 ff. 

Dedicada a D. Luis Méndez de Haro. Es autógrafo de Bocángel según afírma en nota Juan 
Pérez de Guzmán. 

Proc.: Duque de Uceda. 

SIMÓN DÍAZ, VI, p. 520, n. 4643. ANDRÉS, Uceda. p. 34, n. 489 (no ms. 6867). 

8334 
1. (ff. 1-68 v) MANUEL ANTONIO DE ACEBEDO Y IBAÑEZ: Academicus tracta-
tus de testibus in duas partes distributus a doctore... majorís Divi Ildefonsi mu-
saeo in Complutensi Academia emérito alumno. 2. (ff. 70-130 v) JOSÉ B. DE LA 
SERNA: Academicus tractatus de legatis dubiis circa rem.—S. XVII, papel, 
206 X 148 mm., 130ff. 

8335 
Puntual y verídica relación de lo sucedido en una de las muchas villas o lugares 
que componen el reinado de Toledo con su médico titular llamado Honorato An­
teo, sive ante eum, desde mediado el mes de junio de 1736, en que Clariano Ama­
deo... íntimo amigo que lo es de Honorato Anteo ocurre a tan extraño y detesta­
ble suceso. Ofrécese a D. Joseph Cerví, Presidente del real protho-medicato del 
consejo de su Majestad.—A. 1744, papel, 214 x 150 mm., 191 ff. 

El autor de esta extraña obra parece ser Qariano Amadeo. Contiene un entremés «Los es­
tadistas de Orgaz» y otras composiciones poéticas dentro de la obra, dividida en dos partes. 
Original. 

8336 
Paracelsicus Admirable de la P[iedra] Ph[ilosoJ¡a]l Cuya materia es el mercurio. 
Fundada sobre el número ternario.—S. XVI, papel, 208 x 151 mm., 130 ff. 
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F. IV, margen inferior: «Anno Domini 1678 hunc librum accepi pro nummis meis expensis. 
Matriti» (firma ilegible). 

Pos.: Luis Amigó y Bertrán. 

Lleva varios dibujos. Un interesante prólogo de un erudito sobre historia del ms. y al final 
un tratadito sobre fabricación de hornos y vasos. 

8337 
JOAQUÍN E Z Q U E R R A DEL BAYO: Adiciones al laboreo de minas e industrias mi­
neras—k. 1844, papel, 208 x 146 mm., 191 ff. 

Escrito por Felipe Donayre. Curso de 1843 a 1844. 

El autor era inspector general de minas y profesor de esta escuela. Láminas con dibujos a 
pluma. 

8338 
VICENTE E L O R D U Y (O. S. A.): El espíritu de la Iglesia en la administración del 
sacramento de la penitencia, obra extractada de la que recopiló y dispuso el P... 
definidor de la Provincia de Castilla. Impresa en Madrid el año de 
1794.—S. XVIII- XIX, papel, 210 x 150 mm., 130 ff. 

SANTIAGO VELA, Ensayo, II, pp. 282-283. 

8339 
De situ orbis explanationes in Dionysium Afrum a PETRO JOANNE NUÑEZIO 
VALENTINO dictatae anno a Christo nato MDLXII.—S. XVI-XVII, papel, 
205xl42mm., 223ff. 

Ved ms.: 6047, ff. 147-153. 

8340 
De oficios y ministerios de los obispos: 1. (ff. 1-14 v) Quales ministros habere de-
beat episcopus. 2. (ff. 19-95) [Advertencias al sínodo Toledano por el maestro S. 
JUAN DE AVILA]. Sigue una tabla de todo lo principal que se contiene es este li­
bro. 3. (ff. 100-104 v) Tabla brevísima de los concilios generales. 4 (ff. 108-114 v) 
Tabla de algunas cosas contenidas en estos avisos [de S. Juan de Avila]. 5. (ff. 
118-129 v) Resolución de un tratado del doctor [Bartolomé de] Torres, [obispo de 
Canarias] en que se dice la manera que han de tener los príncipes en las provi­
siones de los obispados, dignidades, curados y otros oficios y cosas de justi­
cia.—S. XVI med., papel, 211x151 mm., 129 ff. 

Al final se lee por la misma mano del tratado: «Tui nominis studiossimus. Franciscus 
Victoria.» 
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R. S. DE MADRID, «Un ms. inédito del beato Juan de Avila», en: Archivo Teológico Gra­
nadino, 4 (1941), pp. 137-241. SIMÓN DÍAZ, XII, p. 309, n. 2735. 

8341 
[JUAN DEL VALLE DE CAVIEDES ?]: Guerra física y proesas medicales (tejue­
lo).—S. XVII ex., papel, 204 x 147 mm., 73 ff. 

Es una colección de versos satíricos contra los médicos: coplas, romances, décimas, vejáme­
nes, redondillas, loas, etc. Se cree que son de Caviedes poeta satírico de Lima a fmales del 
siglo XVII. 

Ved: SIMÓN DÍAZ, VII, p. 760, n. 7522. J. B. LASTRES, Historia de ¡a medicina peruana, 
II [La medicina en el Virreinato], Lima, 1951, pp. 146-154. 

8342 
[JUAN DE] MOLINA: Descripción del reino de Galicia.—S. XVII, papel, 
208 X 148 mm., 65 ff. 

Ed.: Mondoñedo, 1550. J. HLGUEIRA VAL VERDE, en Colección de bibliófilos gallegos, 
I, Santiago de Compostela, 1949. 

Ved: MUÑOZ Y ROMERO, p. 121, n. 4. PALAU, IX, p. 476, n. 174544. 

8343 
TIRSO GONZÁLEZ (S. J.): Tractatus de praedestinatione.—K. 1657, papel, 
206 X 146 mm., 96 ff. 

El autor era profesor en el colegio jesuítico de S. Ambrosio de Valladolid, de cuya biblioteca 
procede este ms. 

BACKER-SOMMERVOGEL, III, p. 1591, n. 2. 

8344-8364 
Relación histórica de las cosas que han sucedido en España desde el año 1660, 
acerca de los disturbios y persecuciones movidas por D. Juan de Austria y sus alia­
dos contra el P. Juan Everardo Nidardo (Nitard) de la Compañía de Jesús... pero 
debajo de este color y pretexto contra la Reina Gobernadora... sacada fíelmente 
de las cartas de D. Juan y respuestas a ellas... recopilada por un curioso y estu­
dioso ministro y secretario del Rey que con singular cuidado las recogió y dispuso 
en la forma que se verá, dedicada a todos los amantes de la verdad y a la memo­
ria de la posteridad... 

Impresos y manuscritos en español, castellano, latín, italiano y francés. Colección facticia. 
Son borradores y en limpio que preparó Nitard en su destierro de Roma defendiendo su ges­
tión política. 
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Cf.: SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 362, n. 7674. Utilizó esta documentoción Juan Pérez de 
Guzmán, «Una espada popular» en: Ilustración española y americana, 1875. Ved: G. MAU­
RA GAMAZO, Carlos II y su corte, I, Madrid, 1911, p. 16. Forma parte de esta colección 
el ms. 18739. 

8344 
1. (ff. 6-8) Inventario de los papeles que envió de Roma el Cardenal Nidardo. 
2. (ff. 19-24) Prefacios. 3. (ff. 27-62 v) Libro primero en que se refiere el origen y 
procedimientos de D. Juan de Austria y del P. Juan E. Nidardo hasta el falleci­
miento de Felipe IV. 4. (ff. 64-154) Libro segundo. Lo que pasó entre D. Juan de 
Austria y el P. Nidardo después de la muerte del Rey hasta julio de 1666 en que 
S. A. pasó de Consuegra a Guadalajara. 5. (ff. 155-286 v) Libro Tercero. Lo que 
el Sr. D. Juan por sí y sus aliados maquinó y obró estando en Guadalajara hasta 
haberse venido sin licencia a Madrid en febrero de 1667.—S. XVII, papel, 
295 X 200 mm., 286 ff. 

8345 
1. (ff. 1-57 v) Libro Cuarto. Abarca hasta el 15 de julio de 1667 que entró D. Juan 
a formar parte del Consejo de Estado. 2. (ff. 59-96) Libro Quinto: Hasta el fin de 
marzo de 1668, cuando partió de Madrid para encaminarse a La Coruña y de allí 
a Flandes. 3. (ff. 99-230 v) Libro Sexto: Hasta que D. Juan resuelve suspender su 
viaje a Flandes y vuelve a Consuegra por mandato real.—S. XVII, papel, 
293xl99mm., 230fF. 

8346 
1. (ff. 1-44 v) Libro Séptimo: Relación del capitán D. Pedro Pinilla a la Reina el 
13 de octubre de 1668 del intento de D. Juan contra el inquisidor general. 2. (ff. 
45-297 v) Respuesta del inquisidor general a la carta que escribió D. Juan a la Rei­
na en Consuegra, 21 de octubre de 1668 (impreso) y otros sucesos de este año. 
3. (ff. 297 v-318) Copia de la carta que M. Teller escribió de orden del Rey de Fran­
cia al arzobispo de Ambrún, su embajador en Madrid. París, 12 de diciembre de 
1666.—S. XVII, papel, 296 x 196 mm., 318 ff 

8347 
Libro Octavo: Arrepentimiento y desengaño de D. Juan por la carta escrita a la 
Reina con ocasión de su retirada a Consuegra y en contra de dicha car­
ta.—S. XVII, papel, 294 x 201 mm., 296 ff 
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8348 
Libros Noveno, Décimo, Undécimo y Duodécimo: Lo que D. Juan obró y escri­
bió a la Reina, a sus ministros y a los reinos y ciudades de Castilla y Aragón des­
de la Torre de Lledó. Año 1668.—S. XVII, papel, 296 x 199 mm., 201 ff. 

8349 
Libros 16, 17 y 18: Cartas de D. Juan y del Duque de Osuna a la Reina y a D. 
Blasco de Loyola, excusándose de volver a Castilla. Consultas de los Consejos de 
Estado, Castilla y Aragón. Breves de Clemente IX para D. Juan de Austria y el P. 
Nidardo. Años 1668 y 1669.—S. XVII, papel, 296 x 198 mm., 280 ff. 

8350 
Libro 19: Viaje de D. Juan que se dirigió armado al reino de Castilla hasta Jun­
quera, donde escribió otras cartas a la Reina para que apartase del gobierno a su 
confesor. Papel apologético del P. Nitard respondiendo a dichas cartas. Año 
1669.—S. XVIII, papel, 299 x 200 mm., 266 flF. 

8351 
Libros 20, 21, 22: Salida del inquisidor general de Madrid el 22 de febrero de 1669 
y su llegada a Roma. Procedimientos de D. Juan de Austria desde que entró en 
Zaragoza como virrey de Aragón y vicario general de toda aquella coro­
na.—S. XVII, papel, 299 x 200 mm., 283 fí. 

8352 
Libros 23 y 24: Lo que pasó al P. Nitard en Roma y acerca de la renunciación del 
puesto de inquisidor general de España.—S. XVII, papel, 300 x 199 mm., 237 ff. 

8353 
Borradores y pruebas documentales repetidas en los primeros volúmenes que ha 
utilizado el autor.—S. XVII, papel, 273 x 198 mm., 384 ff. 

8354 
Borradores y pruebas, casi todas repetidas en los primeros volúmenes.—S. XVII, 
papel, 298 x 202 mm., 402 ff. 
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Incluidos dos impresos: 1) «Memorial de España a la Reina nuestra Señora Doña Mariana 
de Austria» (ff. 117-124 v); 2) «A grande batalha de Rocory em a qual Dom Francisco de 
Mello... perdeo mais de dezaseis nil homens...» (Anvers, 1643; ff 397-402; en portugués). 

8355 
Borradores y pruebas utilizados en los primeros volúmenes.—S. XVII, papel, 
305 X 199 mm., 586 ff. 

Lleva impresos diferentes cartas escritas por D. Juan de Austria en orden a la expulsión de 
estos reinos del P. Nitard. Año 1668 (ff. 146-151 v). 

8356 
Borradores y pruebas utilizadas en los primeros volúmenes.—S. XVII, papel, 
303 X 208 mm., 228 ff. 

Un documento en alemán. 

8357 
Borradores y pruebas utilizadas en los primeros volúmenes. Un impreso: «Decre-
tum Sacrae Congregationis... ad indicem librorum», etc. Con la lista de los libros 
prohibidos (Roma, 1677; f. 183).—S. XVII, papel, 308 x 203 mm., 428 ff. 

8358 
Borradores y pruebas utilizadas en los primeros volúmenes. Hay varios impresos: 
un sermón del P. Manuel de Guerra y Rivera (Zaragoza, 1671; ff. 39-43), consul­
tas de Nitard como inquisidor general, cartas de D. Juan y respuestas de los se­
ñores de la Junta de Gobierno, memorial que dio a la Reina un vasallo, etcéte­
ra.—S. XVII, papel, 314 X 208 mm., 359 ff. 

8359 
Borradores y pruebas utilizadas en los primeros volúmenes. Varios impresos: un 
papel anónimo, varias cartas de D. Juan sobre la expulsión de España del P. Ni­
tard, carta de los ministros de la Junta del Gobierno a D. Juan.—S. XVII, papel, 
314x205mm., 616ff. 

8360 
Borradores y pruebas utilizadas en los primeros volúmenes. Hay varios juicios 
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del P. Nitard sobre personajes contemporáneos: Dña. Leonor de Velasco, Duque 
de Medina de las Torres, Marqués de Mortara, Cardenal de Moneada, Marqués 
de Grana, Marqués de Pobar, etc.—S. XVII, papel, 268 x 198 mm., 268 ff. 

8361 
De lo que sucedió al P. Everardo después de haber llegado a Roma y en espera 
de la renuncia del puesto de Inquisidor general.—S. XVII, papel, 309 x 205 mm., 
704 fr. 

Contiene también papeles referentes a los años 1669 y 1670, y algunos impresos. Son en ge­
neral borradores. 

8362 
Testimonios y argumentos dados por diferentes sujetos justifícativos del recto 
obrar e inocencia del P. Nitard.—S. XVII, papel, 295 x 198 mm., 458 ff. 

8363 
Documentos referentes al P. Nitard después de haber llegado a Roma. En especial 
sobre la aceptación del arzobispado de Monreal (Sicilia).—S. XVII, papel, 
304 X 204 mm., 487 ff. 

Contiene un impreso que contiene una consulta del P. Nitard a la Reina. Al fínal {ff. 472-487) 
un ms.: Motu proprio del Papa Gemente X al P. Nitard escrito sobre fína vitela tocante a 
la disposición de sus bienes por testamento... Roma, 1672. 

8364 
Borradores y pruebas utilizadas en los primeros volúmenes. Contiene dos impre­
sos: (ff. 148-151) un fragmento de la obra Harmonía Ethico-Christiana de Nico­
lás Juan Abrusco y (ff. 342-345 v) Elenchus librorum sive typis sive expensis Con-
gregationis de S. Fide impressorum qui modo in S. Congr. typographo reperiun-
tur.—S. XVII, papel, 300 x 199 mm., 518 ff. 

8365 
Etiquetas de la Cámara del Rey que no firmó ni me mandó executar, por emba­
razos que el Rey nuestro señor D. Phelipe 4.° previo que resultarían de mandarlas 
executar y assíparan originales en la secretaría del Despacho Universal.—S. XVII, 
papel, 302 x 205 mm., 223 ff. 

Al principio una noticia sobre la suerte de estas Etiquetas en tiempos de Carlos II. 
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8366 
DIEGO DE SOTO Y AGUILAR: Historia general [de España] desde el principio 
del mundo hasta el año de 1621 (tejuelo).—S. XVII, papel, 284 x 204 mm., 692 ff. 

En el f. S V una portada en colores con un centro ovalado en blanco sin titulo alguno. El 
texto va enmarcado entre dos líneas. 

En el f. X V un grabado de la virgen de Atocha que ocupa toda la página. 

SÁNCHEZ ALONSO, I, p. 23, n. 101. 

8367 
[FELIPE P U Y V I C I N O Y CASTRO, Deán de Huesca]: Abecedario o del oficio de 
las letras. En latín.—A. 1580 c, papel, 310 x 210 mm., 95 ff. 

Original. Incompleto al principio. Varios folios en blanco. 

NICOLÁS ANTONIO, Nova, II, p. 204. R. ARCO Y GARA Y, Los amigos de Lastanosa, 
Valladolid, 1918, p. 333, n. 146. 

8368 
SÉNECA: [Cañas a LucilioJ. Epístolas de Séneca a Lucillo las guales fizo trasla­
dar Fernando Pérez de Guzmán de lengua toscana en lengua castellana.—S. XV, 
papel, 301 X 208 mm., 215 ff. 

Precede una tabla de capítulos. 

SCHIFF, La bibliotéque du Marquis de Santillane, p. 127 (cf. pp. 119-120) «versión caste­
llana du volgarizzamento que fit faire Ricardo Petri de Rorencc sur une traduction 
francaise». 

8369 
[Varios papeles curiosos [principalmente genealógicos del Reino de Aragón]: 
1. (f. 1) Noticias genealógicas de los Moneada. 2. (ff. 1-2 v) Trazas de la égloga 
para demonstración del discurso de mi empresa y declaración del principio del li­
naje de los de Pinos. 3. (ff. 3-6 v) Consulta para la elección de la especie de árbol 
con el que se habrá de adornar el de la casa de Castro. 4. (ff. 9-11 v) Argumento 
de la comedia de la unión de las casas de Pinos y Castro. 5. (ff. 13-18) Carta de­
dicatoria a los sucesores del Condado de Guimerá. 6. (ff. 22-31 v) Diálogo sobre 
los honores del título de Conde hecho por D. Juan Capila, caballero catalán. 
7. (ff. 32-50) Novela de Nise y suceso amoroso español marítimo del mediodía. 
8. (f. 51 r-v) [Antonio Garcés]: Origen y descendencia de los Agustines de Zara­
goza y de Fraga. Vida de Antonio Agustín, arzobispo de Tarragona. 9. (ff. 52-56) 
Relación y memoria de la dotación de la capilla de Antonio Agustín y de otras 
cosas que a esta casa de Sta. Engracia ha dado. 10. (f. 59) Jerónimo de Castro: Epi-
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grama latino a Gaspar de Galcerán de Pinos y Castro. 11. (f. 60 r-v) Otro epigra­
ma latino al Conde de Quimera por Gaspar Mirón. 12. (ff. 63-75 v) [Relación de 
sucesos desde el comienzo del reinado de D. Juan II de Navarra hasta el año de 
1548] (incompleto). 13. (ff. 76-82) [Sucesos en tiempos de] los arzobispos de Za­
ragoza: D. Hernando de Aragón y D. Tomás de Borja. Años 1543-1603 (comienza 
incompleto). 14. (f. 86) Los castellanos de Amposta. 15. (ff. 88 v-92 v) [Reflexio­
nes] dirigidas a los señores protectores y jueces jjesquisidores de los embargos de 
la desocupadísima congregación de la murmuración...—S. XVII, papel, 
303 X 207 mm., 90 ff. 

ARCO, Mss. de Aragón, p. 58, n. 36. 

8370 
Libro tercero del ínclito Caballero de la Luna que cuenta las crueles guerras que 
los Babilonios y Tártaros y Persas con Grecia tuvieron y de su conversión a la 
fe.—S. XVII, papel, 311 x 214 mm., 268 ff., dos cois. 

Ved: PASCUAL DE GAYANGOS, Libros de Caballerías, Madrid, 1857, p. LXXII (BAE, 
XL). 

8371 
JUAN S E M P E R E [Y GUARINOS]: Historia del Derecho Español. De orden del go­
bierno. Madrid, en la imprenta nacional. Año de 1823.—S. XIX, papel, 
313x202mm., 440ff. 

Original. Autógrafo. 

Ene: en pasta. 

Ed.: en 2 vols. Madrid, 1822-1823. 

8372 
[Escritos varios referentes al Reino de Portugal en el siglo XVII]: 1. (ff. 1-26) Ma­
nifiesto del Reino de Portugal... para eximerse del Rey de Castilla y tomar la voz 
de D. Juan IV de este nombre. 2. (ff. 27-28 v) Lo que sucedió sobre el levanta­
miento de Portugal en 1640. 3. (ff. 29-38) Arbitrio que los Teatinos dieron al Du­
que de Braganza para haber de conservar el Reino de Portugal. 4. (ff. 39-40 v) Ra­
zones por lo mucho que importa dejar aquí el príncipe... por Miguel de Barros y 
Lucero. 5. (ff. 41-42 v) Razón tocante a la defensa del Reino de Portugal. 6. (ff. 
43-49) [Interrogatorio en la causa criminal] contra Fr. Esteban de S. Payo Cabey-
ra y Fr. Buenaventura de Santo Antonio presos por el delito de laesae maiesta-
tis... por haber ayudado a Marco Tullio Cardizón, introduciéndole en el Reino de 
Portugal como siendo e! Rey D. Sebastián. Año 1603. 7. (ff. 51-58 v) Crónica de 
reyes de Portugal (falta el principio y el final). 8. (ff. 59-60 v) [Memorial al rey so-
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bre el gobierno de Portugal y cambios convenientes de personas en el gobierno]. 
9. (ff, 61-67) Relación de algunas rentas de Portugal; diósela a D. Juan de Acuña, 
presidente de Castilla, Martín Alvarez de Castro en 1605. 10. (ff. 69-71) Tres car­
tas de un personaje italiano desde Lisboa en 1630 (firma ilegible). 11. (ff. 88-89) 
[Copia de carta al Rey desde Vigo sobre asuntos navales, en 1603]. 12. (ff. 90-95 v) 
Cosas tocantes a la historia y vida de Rui Gómez de Silva, Príncipe de Eboli, sa­
cadas del tumbo y archivo real. 13. (ff 96-98 v) Recuerdos que el Rey de Portugal 
hace a su pueblo. 14. (ff 1(X)-10I v) Oración que hizo el Dr. Lopo da Fonseca al 
Rey D. Juan II la primera vez que entró en Lisboa (en portugués).—S. XVII, pa­
pel, 315x214mm., 101 ff 

8373 
Apuntes sobre la genealogía de la Casa de Vega, señores de Villalobos y Gra-
jal.—S. XVII, papel, 299 x 210 mm., 75 ff 

En el f. 33 hay una genealogía de la Casa de los Castilla. 

Ved: MARQUES DE SALTILLO, Juan de Vega, embajador de Carlos V en Roma 
(1543-1547), Madrid, 1946. SIMÓN DÍAZ, XII, p. 13, n. 98. 

8374 
[GASPAR I B A Ñ E Z DE SEGOVIA, Marqués de Mondéjar: Borradores y apunta­
mientos originales]: 1. (f 4) Argumentum theticum sypnosis propositum. 2. (ff 
5-7) [Notas sobre el signo de Aries]. 3. (ff 8-10 v) [Notas sobre los escuadrones 
antiguos]. 4. (ff 14-16) [Definitiones astronomicae]. 5. (ff 18-19) Sententiae Cice-
ronis. 6. (ff 21-22) Ratiocinatio politica de statu. 7. (ff 23-29 v, 31-49 v) [Diser­
tación sobre los Condes de Barcelona]. 8. (f 30 r-v) Ex Virgilio libro I Aeneadum 
statuuntur theses. 9. (f 50 r-v) De Ganymede ex Virgilii libro I Aeneados. 10. (f 
58 r-v) De Rhea. 11. (f 55 r-v) Rhetoricae definitiones. 12. (ff 56-80 v) Condes 
de Barcelona hasta que se unió con Aragón. 13. (ff 81-83) Alfabeto griego. 14. (ff 
85-93) Lista de autores latinos, pro electione status, syllabus rerum notabi-
lium.—S. XVII, papel, 203 x 138 mm., 93 ñ: 

ANDRÉS, Mondéjar, p. 601, n. 77. SIMÓN DÍAZ, XII, p. 13, n. 98. 

8375 
GASPAR IBAÑEZ DE SEGOVIA, Marqués de Mondéjar: Disertaciones eclesiásti­
cas por el honor de los antiguos tutelares contra las ficciones modernas. Parte pri­
mera.—S. XVII, papel, 207 x 145 mm., 88 ff 
SIMÓN DÍAZ, XII, p. 13, n. 98. 
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8376 
GASPAR IBAÑEZ DE SEGOVIA, Marqués de Mondéjar: Barcelona, su antigüe­
dad, sus condes hasta su unión con Aragón por... a D. Francisco Arévalo de Zuaco, 
caballero de la Orden de Santiago y corregidor de Madrid.—S. XVII, papel, 
232 X 160mm., 36ff. 

Ved ms.: 6988. 
SIMÓN DÍAZ, XII, p. 11, n. 85. 

8377 
GASPAR IBAÑEZ DE SEGOVIA, Marqués de Mondéjar: Varios papeles curiosos: 
1. (ff. 1-13 v) Discurso político de una fantasía ociosa sobre el gobierno de Espa­
ña. 2. (ff. 14-63) Observaciones al discurso de José Aldana, canónigo de Segovia, 
de los juicios del Areópago que hacía D. Gaspar Ibáñez de Segovia. 3. (ff. 69-70 a) 
[Orígenes de los aprietos de su Majestad y de la miseria del reino]. 4. (ff. 51-157) 
[Cuadros genealógicos relativos a varias familias españolas y extranjeras]. 
5. (ff. 158-163 v) Curiosos apuntamientos para saber el origen de algunas religio­
nes así militares como eclesiásticas. 6. (ff. 164-178) [Anotaciones sobre diversos 
puntos históricos tomadas de distintas fuentes por el Marqués de Mondé­
jar].—S. XVII, papel, 305 x 215 mm., 178 ff. 

ANDRÉS, Mondéjar, p. 599, n. 20. 

8378 
Varios papeles y apuntes pertenecientes a D. Gaspar Ibáñez de Segovia, Marqués 
de Mondéjar. 1. (ff. 1-3) Proposiciones de D. Francisco de Alaisa contra Aristóte­
les. 2. (ff. 4-5) Aristóteles defensus a Ibáñez de Segovia contra recentiorum invi-
diam. 3. (ff. 6-8 v) Observationum miscellaneanim liber secundus qui ad Hora-
tium pertinet. 4. (ff. 9-10) Adversaria diurna a 15 septembris [son comentarios so­
bre Tomás Tamayo de Vargas, de equitibus apud germanos]. 5. (ff. 12-29) Adver­
tencias a la historia de Segovia de Diego de Colmenares. 6. (f 30 r-v) Carta de Pe­
dro de Leguizamón a Ibáñez de Segovia sobre asunto familiar. 7. (ff. 31-33 v) Dos 
cartas: una de Manuel González a Juan de Olmos sobre cuestiones de dinero. 
1649. Otra de Mondéjar a José López de Aldana sobre cuestiones eruditas de la 
antigüedad. 8. (ff. 34-35) Carteles de tesis que han de defender los hermanos del 
Marqués de Mondéjar, en latín. 9. (ff. 36-52 v) Varios apuntamientos sobre el uso 
por los antiguos de la nieve. 10. (ff. 53-57) La pesquisa de los derechos de la co­
rona de Francia sobre Aragón y Cataluña. 11. (ff. 57-59) De la antigua lengua de 
España y cuál fue la de Cataluña. 12. (ff. 61-71 v) Disertación sobre las libertades 
de la Iglesia. 13. (ff. 72-92) Carta del Marqués de Mondéjar a José López de Al­
dana sobre algunas observaciones hechas a un discurso de éste sobre los juicios 
del Areópago. 14. (ff. 93 v-98 v) Nota sobre la costumbre de juzgar de noche en 
el Areópago como en el caso de Friné. 15. (ff. 99-100 v) De la fígura, longitud y 
latitud de España. 16. (ff. 103-104 v) Del origen de la idolatría si tuvo principio 
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antes del diluvio y después de él cuándo empezó. 17. (ff. 111-117) Intemperantiae 
et avaritiae publicae ac privatae redargutio. 18. (ff. 118-123) Las opiniones que en 
esta historia seguimos sacadas de F. Dextro, M. Máximo y Luitprando aseguradas 
por ciertas... 19. (f. 125 r-v) Lectura de la inscripción griega que lleva un retablo 
de plata con un lignum crucis que perteneció a Zoé hija de un Paleólogo. 
20. (ff. 126-130) Reproducción de inscripciones latinas antiguas, menos una del 
Cardenal Cisneros. 21. (f 131) Dibujo de una esfera armilar y descripción de la 
misma.—S. XVII, papel, 316 x 210 mm., 131 ff 

ANDRÉS, Mondéjar, p. 599, n. 36. 

8379 
[Papeles históricos referentes al Reino de Ñapóles]: 1. (f 1 r-v) Memoria de lo que 
pasó en la venida del Príncipe de Polonia a Ñapóles. 2. (f 4 r-v) Exposición al Rey 
sobre el empobrecimiento del Reino de Ñápeles y el buen gobierno del Cardenal 
Borgia (italiano). 3. (ff. 6-18) Noticas sobre el gobierno de Ñapóles del Duque de 
Arcos. 4. (flF. 19-35) Carta a su Majestad del Marqués de Astorga, siendo embaja­
dor. 5. (f 37) Decretum Clementis VIII pro titulatis Romanis. Die VIII aprilis 
1600. 6 (f 39 r-v) Familias originarias de Ñápeles de Papas desde qué tiempos y 
qué Papas. 7. (ff. 41-74) Breve relatiene de le intrate de la regia corte del Regno 
di NapoU (italiano). 8. (ff. 76-77) Memoria de lo que se dio a cada dama que en­
traron en la danza que hizo Antonia de Girón hija del I>uque de Osuna en la ciu­
dad de Ñapóles. 9. (f 78 r-v) Relación de lo que ha sucedido en el Reino de Ña­
póles [a causa de un terremoto]. 10. (ff 79-83) Dos cartas: una de Tebano Sergio 
a Francisco Alvarez de Ribera (1597) y otra de Mateo de Otáñez respondiendo a 
los cargos que se le hizo por haber faltado a las intrucciones que se dio siendo go­
bernador de Orbitelo. Año 1620. 11. (ff 84-87 v) Parecer sobre la imposición del 
dos por ciento de los frutos eclesiásticos. 12. (f 88 r-v) Consulta sobre las plazas 
creadas para los aragoneses en las últimas cortes. 1697. 13. (ff 90-91) Carta del Du­
que de Alba, virrey de Ñapóles a su Majestad sobre no convenir mudar el arci-
prestazgo de Altamura en obispado. 14. (f 92) Carta del Marqués de Gusano al Re­
gente J. Bautista Valenzuela sobre las extorsiones de Juan Ramírez gobernador de 
Lanciano. 1622. 15. (flF. 93-95 v) Otra copia de esta carta. 16 (f 95) Carta escrita 
a las unidades que tienen capitanía general. 1622 (italiano). 17. (flF. 96 r-v, 97 v) 
Consulta sobre un decreto de S. M. de 19 de noviembre de 1650, sobre la preten­
sión de José y Carlos Jóvenes de que les confirmen la gracia que le dio D. Juan 
de Austria estando en Ñapóles. 18. (f 98) Memorial: super remediis ex causa pes-
tis et expensis. 19. (flF 100-119) Carta de un cortesano romano al ministro más fa­
vorecido de S. M. 20. (flF 120-122) Carta de Fr. Andrea de Santa Mónica, agusti­
no, dirigida al P. Julio de Santa Inés residente en Genova (italiano). 
21. (flF 123-124 v) [Noticias en italiano sobre un terremoto ocurrido en Ñapóles 
en 16 de diciembre de 1647]. 22. (flF 125-126) Sobre que el fiscal de la vicaría de 
Ñapóles sea español. 1647. 23. (f 127) Carta del Duque de Alcalá, virrey de Ña­
póles al Papa. 1630. 24. (f 129 r-v) Carta del Duque de Alba a S. M. Ñapóles, 15 
de noviembre de 1625. 25. (f 131 r-v) Carta del Duque de Alba a S. M. en res­
puesta de la que se le envió sobre materia de dos sueldos. Ñapóles, 17 febrero, 
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1626. 26. (ff. 133-137) [Capítulos y gracias concedidos al pueblo de Ñapóles en 
nombre de Tomás Aniello por cuyo medio se han restituido y ampliado los pri­
vilegios infraescritos]. 1647. 27. (ff. 138-139) Relación que entregó Leonardo Gu­
tiérrez de Bunilla al maestro notario del Patrimonio para que todos los ministros 
y oficiales de Ñapóles declarasen en lo que consisten sus oficios. 1629. 
28. (ff. 142-143) Relación de algunas órdenes que hay acerca de la cobranza de la 
décima, etc. 29. (ff. 144-148 v) Título 3.° del oficio de Conservador. 
30. (ff. 152-155 y 157 v) Relación de las maestredatías de las audiencias de pro­
vincias y ciudades del reino, quién las posee, desde qué tiempo y valor que tie­
nen. 31. (ff. 158-167 bis v) Relación de lo que contienen el «bilanzo» del patrimo­
nio y rentas de Ñapóles en 1616, etc. 32. (f 169 r-v) [Decreto del Príncipe Fede­
rico de Aragón de 16 de marzo de 1585]. 33. (ff. 170-172) Relación del terremoto 
sucedido en Ñapóles en 5 de junio de 1688. 34. (ff. 173-174) Racconto del terre­
moto succeso en Napoli e lucchi conveieini.—S. XVII, papel, 320 x 220 mm., 
174ff. 

8380 
[Papeles y documentos de índole varia pertenecientes a D. Diego José Dormer, ar­
cediano de Zaragoza, con algunas obras originales]. Tejuelo: «Grados y títulos de 
D. Diego José Dormer, arcediano de Zaragoza». Hay cartas, papeles impresos y 
manuscritos, algunos documentos coetáneos en vitela y pergamino, entre todos 
los cuales cabe destacar: 1) Acto público de progresos literarios de Dormer (ff. 13 
y 21, duplicado); 2) Títulos de Dormer (f 124); 3) Obras publicadas por Dormer 
(f. 126); 4) Curriculum vitae (f. 128); 5) Acto de nominación de cronista del Rei­
no de Aragón (f 196); 6) Informe de Dormer sobre que el cronista del Reino de 
Aragón no puede continuar los Anales de su Corona sin reconocer los reales ar­
chivos, etc. (impreso, Zaragoza, 1684), etc.—S. XVII, papel 320 x 215 mm. (va­
rios tamaños), 409 ff. 

8381 
[Papeles y documentos de índole varia pertenecientes a D. Diego José Dormer, 
arcediano de Zaragoza y cronista de Aragón]. Tejuelo: «Grados y títulos de D. Die­
go José Dormer, arcediano de Zaragoza». Hay cartas, documentos, algunos en per­
gamino, cédulas reales, merced real del oficio de canciller de competencias del rei­
no de Aragón a Dormer, en vitela (f 168), etc.—S. XVII, papel, 315 x 210 mm. 
(varios tamaños), 254 ff. 

8382 
Cartas varias políticas y particulares dirigidas a D. Diego José Dormer, arcediano 
de Zaragoza y cronista de Aragón. Originales y copias. Remitentes: Manuel Fran­
cisco de Euco (f. 1), Juan de Ángulo (f. 11), Francisco Castejón (f 15), Alonso 
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Carrero (f. 23), Juan de Larrea (f. 25), Antonio de Ubilla y Medina (f. 27), Fran­
cisco Castejón (f. 43), Francisco Daza (f. 56), Dormer a Martín de Orobias (f. 59), 
Francisco de Amólas (f. 70), Pedro de Zarate (f. 73), Nicolás de Villa (f. 76), Joa­
quín Morras (f. 79), Alonso de Mella (f. 84), Gregorio de Mella (f. 88), Juan Terán 
(f. 102), Alberto Jubero (f. 103), varias cartas referentes a su nombramiento de cro­
nista mayor del reino de Aragón (f. 112), cartas de los jurados de la ciudad de Za­
ragoza (f. 115), Francisco Ibáñez de Aujú (f. 139), Juan Pertusa (f. 176), Gaspar 
Guerán (f. 190). Hay otras cartas anónimas o con firma ilegible.—S. XVII, papel, 
302 X 203 mm., 206 ff. 

ARCO, Mss. de Aragón, pp. 319-320, n. 1086. 

8383 
Cartas varias políticas y particulares dirigidas a D. Diego José Dormer: Cartas (35) 
de Pedro de Aragón (f. 1), Juan de Torres y Medrano (f. 77), Manuel de Benavi-
des (f. 93), Nicolás de Villa (f. 97), Diego d; Mena (f. 98), Duque de Híjar (f. 106), 
Diego Gómez (f. 123), Conde de Arañada (f. 132), Conde de Lima (f. 138), Mar­
quesa de Aitona (f. 142), Isabel A. de Mendoza y Portocarrero (f. 149), Rodrigo 
M. Manrique de Lara (f. 151), Marqués da Camarasa (f. 153), Tomás de los Co­
bos (f. 171), Alonso de Guzmán (f. 175), A. Boumouville (f. 181), Duque de Jo-
venazo (f. 193), Bernabé Martínez (f. 213), Melchor de Navarra (f. 215), Melchor 
Portocarrero (f. 228), Marqués de Osera (f. 237), Marqués de Castrojeriz (f. 249), 
Conde de Tendilla (f. 342), Francisco Ronquillo Bueno (f. 395), M. del Cano 
(f. 492), Francisco Bernardo de Quirós (f. 505), Marqués de Centellas (f. 509). De 
algunos hay varias cartas.—S. XVII, papel, 310 x 208 mm., 509 ff. 

ARCO, Mss. de Aragón, pp. 319-320, n. 1086. 

8384 
Cartas varias políticas y particulares dirigidas a D. Diego José Dormer: Cartas (8) 
a Dormer del Cardenal Aguirre (f. 1), José Ochoa (f 17), Santiago de Palafox y Car­
dona, arzobispo de Palermo (f 20), Santiago de Palafox y Cardona, arzobispo de 
Sevilla (f 26), José de Muñana (f 28), Luis de los Cameros, arzobispo de Valen­
cia (f 34), Diego de Castrillo, arzobispo de 2^ragoza (f. 39), Breves de Alejan­
dro VIII a Antonio Ibáñez de la Riba, arzobispo de Zaragoza sobre ejercicio de 
su ministerio (f 132), cartas a Dormer de Lorenzo Armengol (f. 142), Pedro de 
Gandarillas (f 170), Femando de Heras (f 177), Bartolomé Sanz de Vera (f 179), 
Raimundo de Azlor, obispo de Huesca (f 208), Miguel de Fn'as, obispo de Jaén 
(f 250), Pedro Tris, obispo de Albarracín (f 263), Jerónimo López, obispo de Bar-
bastro (f 292), Andreas Aznar, obispo de Temel (f 313), Miguel Jerónimo de Mo­
lina, obispo de Lérida (í 325), Miguel Juan Tavemer, obispo de Gerona (f 332), 
Antonio de Vergara, arzobispo de Zamora (f 333), Juan de Santa María (f 336), 
José Sanz de Vilagarut, obispo de Gaeta (f 338), Manuel de Santa Cmz (f 370), 
Juan Crisóstomo Royo de Castelví, obispo de Segorbe (f. 375), José Salinas 
(f 381), Bartolomé Ocampo (f 387), Guillermo Daubenton (f. 463), Cabildo de 
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Zaragoza (f. 467), Cabildo de Huesca (f. 470), Cabildo de Roda (f. 497), Pedro 
Martínez de Aparicio (f. 501), Martín de Bonilla y Echevarría (f. 503), Miguel J. 
Martel (f. 513), Antonio Juan (f. 517), Antonio de Segovia (f. 521), Juan de Aguas 
(f. 581), Vicente Navarrete (f. 604). De algunos hay varias cartas.—S. XVII, pa­
pel, 302 X 209 mm., 604 ff. 

ARCO, Mss. de Aragón, pp. 319-320, n. 1086. 

8385 
Cartas varias políticas y particulares dirigidas a D. Diego José Dormer: Cartas de 
Nicolás Antonio (f. 1), Pedro de UUoa (f. 52), Juan Lucas Cortés (f. 55), Luis Exea 
Tabayero (f. 74), Pedro Valero Díaz (f. 146), Lorenzo Matheu Sanz (f. 209), Ra­
fael de Vilosa (f. 215), Juan López (f. 219), Januario Frasso (f. 221), Francisco Fer­
nández de Miñano (f. 224), Antonio de Solís (f. 236), Francisco de la Torre (f. 237), 
Alonso Silíceo (f. 244), Conde de la Alcudia y Gestalgar (f. 247), José Tafalla y Ne-
grete (f. 272), José Rodríguez (f. 275), Antonio de Ibáñez de Arilla (f. 276), José 
de Villanueva (f. 278), Francisco Pinel (f. 279), Ignacio Larrea (f. 280), Manuel 
Lamberto López (f. 283), Luis de Salazar y Castro (f. 286), Jerónimo Mayo (f. 294), 
Manuel de Herrera (f. 304), Jacinto de Parra (f. 306), Diego Antonio de Barrien­
tes (f. 313), Francisco Duarte Méndez (f. 316), Pedro Hernández de Pulgar (f. 319), 
Alonso Núñez de Castro (f. 323), Juan Gaspar Roig (f. 330), Tomás Francés de 
Urrutigo (f. 344), Hermenegildo de S. Pablo (f. 348), Pedro M. Samper (f. 354), 
Domingo La Ripa (f. 364), José Campi (f. 374), Pablo Ignacio de Galmassey 
(f. 391), Juan M. Pérez de Nueros (f. 395), Félix de Lucio Espinosa y Malo (f. 414), 
Diego de Vidania (f. 525), Vincencio Juan de Lastanosa (f. 538), Jerónimo Na­
varro de Azuriaga (f. 541), Guarga (f. 544), Pellot (f. 553), Francisco Fabro Bre-
mundáriz (f. 565), Andrés de Maya (f. 582), Manuel Navarro (f. 592), Antonio de 
Cerejuela (f. 594). De algunos hay varias cartas.—S. XVII, papel, 306 x 210 mm., 
594 ff. 

ARCO, Mss. de Aragón, pp. 319-320, n. 1086. 

8386 
Colección de cartas de Luis de Valencia dirigidas a D. Diego José Dormer, arce­
diano de Zaragoza desde 1676 a 1698.—S. XVII, papel, 315 x 215 mm., 378 ff. 

ARCO, Mss. de Aragón, pp. 319-320, n. 1086. 

8387 
Cartas varias políticas y particulares dirigidas a D. Diego José Dormer: Juan Pan-
toja (f. 1), Miguel de Rival (f. 4), el Conde de Guaras (f. 5), varias cartas firmadas 
por «El Milanés» y otros seudónimos, algunas en clave numérica; Miguel Rojo 
(f. 189), Ambrosio de Oloriz (f. 198), Carlos Bueno y Piedrafita (f. 200), Sebastián 
de Armendáriz (f. 255).—S. XVII, papel, 304 x 210 mm., 259 ff. 

ARCO, Mss. de Aragón, pp. 319-320, n. 1086. 
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8388 
Cartas originales de D. José Pellicer de Ossau y Tovar: 1. (ff. 1-326) Cartas de Pe-
Uicer a D. Juan Francisco Andrés de Ustarroz. La primera es del 23 de octubre 
de 1638 y la última del 2 de agosto de 1653. En los ff. 290 y 292 hay más cartas 
de D. Femando Carrillo y de D. Juan Francisco Andrés dirigidas a Pellicer y es­
critas en agosto de 1652. 2. (ff. 327-370 v) Cartas de Pellicer a D. Juan José Porter 
y Cassanate. La primera está fechada en 22 de marzo de 1670 y la última el 2 de 
agosto de 1675. 3. (ff 372-697) Cartas de Pellicer a D. Diego José Dormer La pri­
mera es del 30 de enero de 1679 y la última del 2 de diciembre de 1679. La del 
f 374 está dirigida a D. Luis de Ejea. En el í. 694 y en el 695 hay dos cartas a Dor­
mer de Miguel Antonio Pellicer y en el f. 696 un fragmento de libro sobre el Cro­
nicón de Marco Máximo en latín fírmado por Pellicer.—S. XVH, papel, 
310x214mm., 697ff 

8389 
Colección de cartas de eruditos españoles del siglo XVII: 1. (ff 1 -15 7 v) Cartas del 
maestro Gil González Dávila, cronista mayor de las Indias y de Castilla dirigidas 
al Dr. Juan Francisco Andrés de Ustarroz. Además hay: carta de Femando el Ca­
tólico a Gutierre Gómez de Fuensalida (f 16), Femán Gómez de Cibdad Real al 
arzobispo Gutierre (f 20), Juan Francisco Andrés a González Dávila (ff 44, 103, 
105, 147, 124 V, 126, 130, 132, 137), Fr. Juan de Toledo (O. S. H.) (f 143), el Rey 
Católico a Gutierre Gómez de Fuensalida (f 151). 2. (ff. 158-257) Cartas de To­
más Tamayo de Vargas, cronista mayor de las Indias. Además algunas de Juan 
Francisco Andrés, Rodrigo Caro, J. Tamayo de Salazar, Jerónimo Andrés, Agus­
tín Algueta y Pérez. 3. (ff 258-397) Cartas de Fr. Jerónimo de S. José, cronista de 
los Carmelitas Descalzos. Además: Juan Francisco Andrés, Femando Ezquerra de 
Rozas. 4. (ff 398-449 v) Cartas a D. Lorenzo Ramírez de Prado. Además: Juan 
Francisco Andrés, Hurtado de la Puente, Miguel de Erce Jiménez, Miguel Gon­
zález de Prexano, Juan Martínez de Aragón. 5. (ff. 451-608) Cartas de Francisco 
Jiménez de Urrea, cronista de Aragón. Además: Lope de Urrea, Sebastián de 
Morrano, Enrique de Palafox, Francisco de Palafox, Rodrigo de Rebolledo, Gas­
par de Aguilar, Francisco Jiménez de Urrea, Pedro de la Cerda y Granada, Ma­
nuel de Faría y Sousa, Tomás de Bielsa, Ignacio Pérez de Nueros, Diego Monfar 
y Sors, Jerónimo García, Juan F. Andrés, Lorenzo de Rassal, Diego de Colmena­
res (f 543), Jerónimo de Álava, Jerónimo Martínez de la Vega, Juan Abarca, Bar­
tolomé Leonardo de Argensola, y otros. 6. (ff 609-666) Cartas de Francisco Diego 
de Sayas, cronista de Aragón. Además: Juan Francisco Andrés, José Pellicer de To­
var, Carlos Bueno y Piedrafita.—S. XVII, papel, 315 x 207 mm., 666 ñ". 
ARCO, Mss. de Aragón, p. 320, n. 1087 y p. 321, n. 1089. SIMÓN DÍAZ, Cien escritores ma­
drileños del Siglo de Oro. Madrid, 1975, p. 112, n. 764. 

8390 
Cartas literarias dirigidas a Juan Francisco Andrés de Ustarroz, cronista de Ara­
gón: Autores: Iñigo de Fuente, Juan de Palafox y Mendoza, Cristóbal de Crespí 
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de Valdaura, Francisco de Vico, Vicente Hortigas, Miguel Morta, Miguel Pérez 
de Nueros, Miguel Batista de Lanuza, Miguel Jerónimo de Val, Antonio Juan de 
Centellas, Juan Cebrián, Isidoro de Aliaga, Orencio de Castro, Sebastián de Ca­
nales y Castro, Carlos Garcés, Francisco de Vera, Felipe Miralles, Marqués de Ay-
tona, Gaspar Ibáñez de Segovia, Antonio Pimentel, Lorenzo Ram, Conde de Ata­
res, Marqués de Torres, Marqués de S. Felices, Diego Jerónimo de Passamonte, 
Miguel de Dicastillo, Salvador Falcó, Pedro Lacoma, Gabriel Hernández, Pedro 
de Alva y Astorga, Diego de Jesús María, Jerónimo de la Concepción, Jerónimo 
de Sobías, etc. Hay bastantes cartas de Juan Francisco Andrés de Us-
tarroz.—S. XVII, papel, 302 x 208 mm., 678 ff. 

8391 
Cartas literarias dirigidas a Juan Francisco Andrés de Uztarroz, cronista de Ara­
gón. Años 1634 a 1656. Autores: Antonio de León cronista de Indias, Pablo Albi-
niano de Raxas, Domingo Escribano, Felipe de la Gándara, Diego de Portocarre-
ro, Miguel Juan de Vimbodí, Lorenzo Covo, José Micheli Márquez, Matías de 
Aguirre, Nicolás Antonio, Vicente Santolaria, Agustín Barbosa, Domingo de Ro­
das, Luis de Exea y Sala, Bartolomé Merlanes, Juan Lozano de Ruesca, Buena­
ventura Fúster de Rivera, Francisco Valonga, Conde de la Roca, Juan Gómez Bra­
vo, Juan Bravo de Mendoza, Juan de Cisneros, Martín Miguel Navarro 
(ff. 181-251), Pedro Barbosa de Eza, Jerónimo de Mascareftas, Marqués de Cola­
res, Conde de Castafteira, Martín de Ángulo y Pomar, Juan Francisco Ram, Ro­
drigo Mendes Silva, Cristóbal de Salazar y Mardones, Gabriel Bocángel, Baltasar 
Gracián (ff. 462-470), Manuel de Salinas, José Ruiz de Altable, Francisco Moreno 
Porcel, Juan Nadal, Valerio Gabarrete, Francisco de la Torre, Miguel Lionardo 
de Albión, etc. Hay bastantes cartas de Juan F. Andrés de Uztarroz.—S. XVII, 
310x206mm., 524 ff 

ARCO, Mss. de Aragón, p. 320, n. 1087 y p. 321, n. 1090. SIMÓN DÍAZ, XI, p. 206, n. 1633. 

8392 
Fragmento de diversas crónicas en copias auténticas presentadas por Iñigo López 
de Velasco, Condestable de Castilla, para una petición en el pleito que en el Con­
sejo Real de S. M. trata con el fiscal de S. M. sobre los diezmos de la 
mar.—A. 1563, papel, 311x218 mm., 130 fF. 

Contiene extractos de crónicas de los Reyes de Castilla. 

8393 
[JUAN JOSÉ DE AUSTRIA]: Cartas (131), en parte originales de D hijo na­
tural de Felipe IV dirigidas a la Reina y a otras personas. Años 
1667-1670.—S. XVII post med., papel, 312x211 mm., 293 ff 

SÁNCHEZ ALONSO, 11, p. 368, n. 7739. 
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8394 
GONZALO FERNANDEZ DE OVIEDO Y VALDES: Libro de la Cámara Real del 
Príncipe D. Juan y officios de su casa y servicio ordinario. [Primera par­
te].—S. XVII, papel, 304 X 210 mm., 39 ff. 

Ved: SIMÓN DÍAZ, X, pp. 158-159, nn. 1087-1091. Ed.: Madrid, 1870. 

8395 
Colección de crónicas latinas: 1. (ff. 1-9) [Crónica de Alfonso III precedida de la 
carta a Sebastián]. 2. (ff. 9-21) Sampiri Astoricensis episcopi chronicon regum Le-
gionis [con las interpolaciones pelagianasj. 3. (ff. 21 v-27) Pelagii Ovetensis epis­
copi chronicon suorum temporum. 4. (ff. 28-30) Annales codicis Complutensis 
Gotthici. 5. (ff 31-34) Annales Compostellani. 6. (ff. 39-45 v) Chronicon Oveten­
se. Ex vetustissimo códice Ovetensis ecclesiae transcriptum, cujus copia exstabat 
in bibliotheca Comitis Villaumbrosa, anonymo authore [Ordo annorum, del 
seudo- Julián Toledano]. 7. (ff 46-48 v) [Reliquias del Arca Santa. Su historia y 
relación de las mismas]. 8. (ff. 49-57 v) Chronicon Albeldense. 9. (f 59 r-v) Exqui-
sitio totius mundi. De septem mirabilia quae sunt mundi. ítem de proprietatibus 
gentium. ítem: Causas celebres ex Spania. 10 (f 60) Ordo annorum mundi brevi-
ter. 11. (f 60 r-v) ítem de sexta aetate mundi. 12. (f 60 v) Exquisitio milliarium 
civitatum. 13. (ff. 60 v-61) Notitia episcopatuum cum sedibus. 14. (ff 61-63 v) 
Ordo Romanorum. 15. (ff. 63 v-65 v) Ordo Gentis Gotthorum. 16. (ff. 65 v-69) 
Ordo Gotthorum Regum. 17. (f 69 r-v) Ordo Sarracenorum ita est Sarraceni per-
verse. 18. (f 69 v) Ingressio Sarracenorum in Hispaniam. 19. (ff. 69 v-70) Reges 
ex origine Beniumein qui regnaverunt in Córdoba. 20. (í 70 r-v) Explanatio hujus 
a nobis edita. 21.(f. 70v) Incipit notitia Apostolorum ubi requiescunt. 
22. (ff 70 v-72 v) Notitia martyrum. 23. (f 73) Liber chronici seu exquisitio to­
tius mundi. 24. (f 73 r-v) Exquisitio Hispaniae. 25. (f 73 v) Flumina Hispaniae, 
De septem miraculis mundi. De proprietatibus Gentium. Res Hispaniae celebres. 
26. (f 74) Ordo annorum mundi breviter. De sexta aetate saeculi. Exquisitio mi­
lliarium civitatum. Notitia episcoporum cum sedibus suis. 27. (ff. 74-75 v) Incipit 
ordo Romanorum. 28. (ff 75 v-76 v) Ordo gentis Gotthorum. 29. (ff. 76 v-78 v) 
Ordo Gotthorum Regum. 30. (ff 78 v-79) Ingressio Sarracenorum in Hispaniam. 
31. (f 79 r-v) Explanatio huius a nobis edita. 32. (ff 85-90) Chronicon Iriense ex 
vetusto códice ecclesiae Compostellanae. 33. (ff. 95-120 v) Monachus Anonymus 
monasterii S. Dominici de Silos: De vita Adefonsi Regis et praedecessorum Re­
gum Legionis. 34. (ff. 123-130) Annales de Cárdena. 35. (ff 133-177 v) Chrónica 
de España por Garcí Sánchez, vecino y jurado de la ciudad de Cuenca, llega hasta 
el año 1469. 36. (ff. 177 v-192 v) Continuación por otro de la Chrónica de Garcí 
Sánchez, empieza con el año 1489 y acaba en 1611.—S. XVIII inc, papel, 
297x208mm., 192 ff. 

A veces se leen notas codicológicas tocante a los ejemplares manuscritos sobre los que se 
han tomado las copias. 

SÁNCHEZ ALONSO, I, p. 169, n. 1033; p. 186, n. 1156. Sobre la crónica de Alfonso III, 
ved: Z. GARCÍA VILLADA, Crónica de Alfonso III, Madrid, 1918, pp. 20-21. 



324 Biblioteca Nacional 

8396 
COSME GÓMEZ TEJADA DE LOS REYES: Historia de Talavera, antigua Elbora 
de los Carpentanos. Pósthuma. Escribióla en borrador el licenciado..., sacóla en 
limpio Fr. Alonso de Ajofn'n, profeso del monasterio de Santa Catalina, orden de 
S. Jerónimo.—A. 1651, papel, 306 x 202 mm., 263 ff. 

MUÑOZ Y ROMERO, p. 253, n. 2. SIMÓN DÍAZ, X, p. 726, n. 5953. Otros mss. 2039, 
6947. 

8397 
[Inventarios y papeles tocantes a la librería del arzobispo de Valencia D. Antonio 
Folch de Cardona, secuestrada por orden de Felipe V].—S. XVIII in., papel, 
312x206mm., 263ff. 

Ingresaron en 1712 en la Biblioteca Real 1.424 tomos. 

Ved: J. MARTIN ABAD, en Cuadernos Bibliográficos. 44 (1982), pp. 115-116, n. 15. 

8398 
JACINTO DE L E D E S M A Y MANSILLA (O. P.): Dos libros que tratan de la lengua 
primitiva de España.—S. XVII, papel, 311 x 208 mm., 148 ff. 

El autor religioso dominico del convento de S. Pedro Mártir de Toledo dedica su obra al 
Duque de Béjar, Francisco Diego López de Zúñiga en Toledo en 1626. Al fínal una suma 
de capítulos. 

Pos.: Duque de Uceda. 

ANDRÉS, Uceda, p. 29, n. 265. SIMÓN DÍAZ, XIII, p. 57, n. 241. Ved ms.: 5943. 

8399 
[Inventario judicial de la librería de D. Gaspar Ibáñez de Segovia, Marqués de 
Mondéjar, fechado en 28 de enero de 1709].—A. 1709, papel, 317 x 210 mm., 
142 ff. 

Proc.: Andrés González de Barcia. 

ANDRÉS, Mondéjar, pp. 583-602. 

8400 
[JEAN ALPHONSE T U R R E T T I N I . 1671-1737]: Catalogus Bibliothecae Turrettinia-
nae].—S. XVIII in., papel, 260 x 190 mm., 319 ff. 

Ordenados los libros por tamaño y dentro de ellos por materia. índice al fín'al de cada 
tamaño. 
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Los Turrettíni pertenecieron a una familia de la nobleza ginebrína y de pastores teólogos 
protestantes. 

8401 
CORNELius TACITUS: Actorum diurnalium liber XI fusque ad XXI] A ugustae His-
toriae {AnnalesJ.—S. XV, vitela, 255 x 184 mm., 180 ff. 

Títulos de oro, iniciales decoradas en colores. En el margen inferior del f. 1 un escudo re­
dondo con las armas del campo borradas. De procedencia italiana. 

Pos.: Condestable de Castilla. 

PELLEGRIN, p. 10. DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas, p. 279, n. 622. AN­
DRÉS, Condestable, p. 10, n. 26. L. RUBIO, Mss. clásicos latinos, pp. 331-332, n. 390. 

8402 
ALFONSO DE LA TORRE: Aquí comienza el libro por nombre llamado la Visión de-
lectable...—S. XV, papel, 251 x 199 mm., 198 ff., 2 cois. 

Ed.: Madrid, 1855 (BAE. n. 36). 

8403 
Considerations sur les intéréts (en francés).—S. XVIII, papel, 258 x 183 mm., 
178 ff. 

Proc.: Cambis-Velleron, p. 330, n. LXV. 

8404 
Conclavi di trenta Sommi Poníefici [Clemente V (a. 1305) - Urbano VIII (a. 
1623)].—%. XVII, papel, 256 x 188 mm., 578 ff 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 624, n. 71. 

8405 
[Colección de crónicas]: 1. (ff. 1-7 v) [Crónica breve, en castellano desde Pelayo 
hasta Femando IV, Reyes de Navarra, Reyes de Aragón, Reyes de Portugal, hasta 
Alfonso IV que llama «Alfonso el seteno». 2. (ff 7 v-39 v) [Crónica del Despen­
sero], con variantes de la pubUcada por Llaguno, y final diferente]. 3. (ff. 40-116) 
[Bonium: Bocados de oro]. Estos son los dichos del propheta Sed y sus castigos. 
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4. (flF. 116-147) Este es el libro de los C. capítulos en que fabla de los dichos de 
los sabios.—S. XIV ex., papel, 258 x 192 mm., 147 ff. 

Al fin se lee: «Finito libro reddatur cena Magistro. His liber est scriptus, qui scripsit sil be-
nedictus. Me scripsit Johannes, sit benedictus in morte et in vita. Amen. Moriens». 

Ved ms.: 8463. 

Ene: mudejar, hierros en seco y dorados. 

3.°: Bonium: Ed. Tübingen, 1879. FERNANDEZ POMAR, Libros, p. 96. SÁNCHEZ ALON­
SO, I, p. 168, n. 1025. 

8406 
JOSÉ ALFONSO DE GUERRA Y VILLEGAS: Jornada que hizo el año passado de 
mili seiscientos ochenta a Francia, Estados de Milán, La Romania y el Reyno de 
Ñapóles, etc.—S. XVII, papel, 254 x 179 mm., 145 ff. 

Ved mss.: 7862, 8826. 

8407 
Vita di Cara Mustafa Gran Visir, tradotta dal francese, fstrangolato in Belgrado 
in 1683 per ordine de Mahomet IV]. En italiano.—S. XVIII, papel, 
260 X 188 mm., 112pp. 

Portada con orla grabada. 

8408 
[Canonización deS. Isidro Labrador] (1605-1611). «Smo. Dn. Paulo Papae V His-
paniarum canonizationis servi Dei Isidori Agricolae oppidi Madrid relatio per tres 
Rotae auditores ab eadem S. V. deputatos, nempe, Franciscum Sacratum Archie-
pum. Damascenum, lo. Baptistam Coccinum decanum eiusdem Rotae, Alphon-
sum Mancanedum de Quiñones. In qua processuum acta et aprobationes expen-
duntur», etc.—S. XVII in., papel, 260 x 203 mm., 44 ff. 

8409 
ANTONIO PÉREZ, Secretario de Felipe II: El conocimiento de las naciones. Dis­
curso crítico... remitido a S. M. desde París. Con documentos instructivos para el 
feli7. gobierno de su monarchía.—S. XVIII, papel, 256 x 188 mm., 135 ff. 

8410 
Les affaires qui son aujourd'huy entre les maisons de France et d'Autri-
che.—S. XVII, papel, 257 x 190 mm., 140 pp. 
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El autor divide la obra en cinco partes llegando hasta el año 1635 en la revisión de los tra­
tados entre las dos coronas. 

8411 
[GUIDO DELLE C O L O N N E ] : Historia troyana, en latín. Liber de casu Tro-
ye.—S. XIV, pergamino, 249 x 193 mm., 128 ff. 

F. 127 v: Colofón: «Factum est autem praesens opus anno Domini incamationis niillesimo 
ducentésimo octuagesimo séptimo, eiusdem primae inditionis feliciter amen. Explicit liber 
de casu Troye... qui scripsit scribat et semper cum domino vivat. Explicit expliceat ludere 
scriptor eat». Sigue: Epitaphium Lovati f)oetae (Id quod est. ante fui quod sim) (cf.: Hans Wal-
ters. Carmina Medii Aevi posterioris latina. I, p. 437, n. 49). F. 128: Lista de Reyes que es­
tuvieron en la guerra de Troya. 

8412 
DIEGO R U I Z DE MONTOYA ? (S. J.): [Gratia Augustiniana seu stromata ex Divi 
Augustini doctrina de gratia auxiliante].—S. XVII, pajjel, 257 x 184 mm., 740 pp. 

En el f. 739: «Diole el P. Pedro Abarca para el uso de la librería». 

Pos.: José Alfonso de Guerra y Villegas. 

BACKER-SOMMERVOGEL, VII, p. 324 A. 

8413-8414 
[JACQUES B A R T H E L E M Y ] : Catalogue des liures de Sa Magesté la Reyne quy ce 
troument dans sa nouvelle Bibliothéque du Palláis Royal du Retiro... á Madrid le 
5 septiembre 1739.—k. 1739, papel, 252 x 192 mm., 1) 382; 2) 376 pp. 

El primer vol. es alfabético de autores y títulos y el segundo topográfico por armarios. 

Ene: en piel roja hierros dorados. 

Vol. I, p. 380: Nota del bibliotecario Barthelemy sobre que ha hecho un catálogo nuevo de 
esta biblioteca de la Reina viuda Isabel de Famesio en el Real Sitio de S. Ildefonso en 1749. 

El total de veis, de que constaba la biblioteca eran 5.403. 

J. MARTIN ABAD, en Cuadernos Bibliográficos. 14 (1982), p. 116, nn. 16 y 17. 

8415 
1. (ff. 1-170) Notizie d'alcune famiglie populan della cittá e regno di Napoli dive-
nute per riccheze e dignitá riguardevoli. D'incerto autore. Anno 1693. 
2. (ff. 172-228) Nuov' aggionta alie notizie d'alcune famiglie napolitane divenute 
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per riccheze o dignitá riguardevoli composta da incerto autore. Nell anno 
1694.—A. 1693 y 1694, papel, 250 x 182 mm., 228 ff. 

Precede a cada obra la lista de estas familias. 

8416 
ADRIANO OYEN: Epigrammata centum Illmo. ac Revermo. Domno. D. Didaco de 
Arce Reynoso episcopo Placentino... ab Adriano Oyen dicto Brochusano Agripina-
te concinnata Matriti. Anno Christi 1658.—A. 1658, pergamino, 252 x 206 mm., 
19 ff. 

Ene: en piel cuajada de hierros dorados. 

8417 
[ALFONSO X EL SABIO: Fuero Real.].—S. XIV, per^mino, 247 x 174mm., 
51 ff, 2 cois. 

Título de la portada: «Títulos de las leyes antiguas de Castilla». 

Termina completo en el cap. 24 del libro IV. 

Ene: típica de los libros del E>uque de Uceda. 

Pos.: Duque de Uceda. 

ANDRÉS, Uceda. p. 33, n. 453. 

Para las ediciones ved: J. ZARCO CUEVAS, Catálogo de los mss. castellanos del Escorial 
II, pp. 167-168. 

8418 
In Prisciani grammaticam commentarius incerto auctore, acephalus.—S. XIV, 
pergamino, 249 x 180 mm., 56 ff., 2 cois. 

Al final (f. 55 v): «Laus tibi sit Christe quod labor explicit iste. Qui scripsit scribat semper 
cum domino vivat amen. Redde Domino laudes. Iste liber de Bemardus de Castro». 

8419 
MAFEUS VEGIUS LAUDENSIS: De educatione liberorum et eorum claris moribus 
[Sex libris divisum opus].—A. 1444, vitela, 254 x 180 mm., 65 ff. 

F. 65 v: «Romae apud sanctum Petrum nono kl. januarías MCCCCXLIIII». 

Pos.: Hieronymus Pistoríensis (?). 

La portada con ornamentación humanística e iniciales decoradas. 
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Ed.: Toumai, 1855. 
Pos.: Juan Fernández de Velasco, Condestable de Castilla. 

DOMÍNGUEZ BORDONA, Mss. con pinturas, p. 279, n. 623. ANDRÉS, Condestable, p. 9, 
n. 12. 

8420 
1. (pp. 1-171) [JOSÉ] S A U V E U R : Elémens de Géometrie á l'usage des enfans de 
France. 2. (pp. 1-168) Sentimens d'un homme de guerre sur le nouveau systéme 
du Chevalier de Forlard, etc. (impreso, París, 1733).—A. 1733, papel, 
247 X 197 mm., 171 + 168 pp. 

La primera obra lleva muchos grabados referentes a la materia, y algunos la segunda obra. 

8421 
«Advertencias que se han creído necesarias para más fácil comprehensión del plan 
y vista interior de la real capilla de Nuestra Señora de los Reyes de la ciudad de 
Sevilla por no ser bastantemente clara y puntual delineada».—A. 1752, papel, va­
rios tamaños. 

Acompaña el dibujo de planta y proyección de la capilla a tinta con hojas independientes y 
dos láminas con las inscripciones latinas. Dos copias en color de las inscripciones hebreas, 
acompañando un pliego de dos hojas con la transcripción latina hecha en Toledo por Fran­
cisco Pérez Bayer en 1752 [Sepulcro de Femando III el Santo]. 

Total ocho documentos metidos en una caja. 

8422-8423 
JOAQUÍN MARTÍNEZ DE ZUÑIGA (O. S. A.): Estadismo de las Islas Filipinas. 
Viajes del Excm. Sr. D. Ignacio María de Álava, General de la Armada al interior 
de estas islas, en que se trata de lo phísico, geográfico, histórico y político de 
ellas.—A. 1802, papel, 250 x 195 mm., 1) 142; 2) 144 ff. 

Pos.: Y. G. Azaola. Sancho Rayón (?). Adquirido por la B. N. en 1876. 

Escrito sobre papel de arroz. 

Ed.: Madrid 1893 editado por W. E. Retana. 

Ved: SANTIAGO VELA, Ensayo, V, pp. 314-317. 

8424-8425 
Avisos y reflexiones sobre las obligaciones del estado religioso.—S. XVIII, papel, 
245 X 172 mm., 1) 308; 2) 312 pp. 
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Parece estar compuesto por un religioso benedictino. 

Adquirido en 1890. 

8426 
Vita del Sommo Ponte/ice Sisto Quinto composta da un auctore anónimo e dica­
ta... al Signor Antonio Nati Romano l'anno MDXCI.—A. 1891, papel, 
244 X 177 mm., 235 ff. 

En italiano. 

CASTRO, pp. 376-377, n. 342. 

8427 
FRANCISCO ENCINA (O. P.): Diccionario en romance en lengua Sugbuana (Islas 
Filipinas).—S. XIX, papel, 251 x 193 mm., 124 ff. 

8428 
Historia de las Pyrámides de Quito o Relación de todo lo que ha pasado acerca de 
las Pyrámides e inscripciones puestas en las dos extremidades de la base vecina de 
Quito, reformada de los yerros,... dirigida a Monsieur de... en París.—S. XVIII, pa­
pel, 238 X 168 mm., 242 pp. 

Es un alegato contra Carlos María de la Condamine. 

Pos.: Luis Godín. Ex libris de A. Mosty. 

PAZ, América, p. 241, n. 1037. 

8429 
MARIA MANUELA DE S. JOSÉ (O. C): Vida admirable de... escrita por ella mis­
ma... y los originales están en S. Felipe el Real de Madrid.—S. XVIII, papel, 
208 X 147 mm., 658 pp. 

Fue una monja carmelita muerta en Avila en 1709. 

Proc.: De la biblioteca del convento de S. Felipe el Real de Madrid. 

8430 
[JUAN DE JUANA DE BALBIS]: Grammatica (incompleta al final).—S. XV, per­
gamino y papel, 217 x 146 mm., 65 ff. 
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Título en el lomo: «Noiae Calatajubenses». 

Proc.: Convento de dominicos de Santo Tomás de Avila. 

Ene: en piel roja con hierros dorados. 

Ed.: Venetiis, 1520. 

FERNANDEZ POUSA, Los mss. gramaticales latinos de la B. N., pp. 53-54. LOEWE-HAR-
TEL, p.451. 

8431 
NiCHOLAO LANDUCHIO: Dictionarium linguae Toscanae. Anno I. DLXII a Ni-
cholao Landuchio civitatis Lucae regionis Toscanae suae vernaculae linguae peri-
tissimo.—A. 1562, papel, 218 x 78 mm., 327 ff. 

Debajo por otra mano más moderna indica el contenido verdadero de la obra: «Bocabularío 
español, italiano, francés y vizcayno». 

Ene: en piel roja con hierros dorados. 

FERNANDEZ POUSA, Los mss. gramaticales latinos de la Biblioteca Nacional, pp. 16-17. 
ANNAMARIA GALLINA, «Un antico dizionarietto spagnole-italiano», en: Quaderni Ibe-
ro-Americani, III (Torino, 1959), p. 601. Ved: índice Histórico Español, Barcelona, 1959, 
p. 20, n. 29143. 

8432 
Aljurrumia en árabe (título del lomo).—S. XVI-XVII, papel, 217 x 155 mm., 
212 ff. 

Un tratado de gramática árabe en español, con texto árabe que ocupa la mayor parte del 
ms. En los fí. 190-212 este tratado: «Declaración del Aljurrumia en romance traduzida de 
arábigo». Algunas hojas llevan texto impreso no árabe. 

Ved ms.: 7887. Parece proceder del morisco Miguel de Luna. 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 624, n. 88 (mejor que ms. 7887). 

8433 
1. (ff. 1-61) Novela anónima [Los amores de D. Juan por Teodora en Toledo] (co­
mienza: En la imperial ciudad de Toledo, grande en todas las facultades). 
2. (ff. 64-87 v) Novela exemplar intitulada «A lo que el amor obliga y los riesgos 
a que expone» por un ingenio de esta corte compuesta por el R. D. J. D. J. A. G. 
S. O. D. O. D. S. J. [Juan Alfonso Guerra y Sandoval]. 3. (ff. 90-140) J. A. 
GUERRA Y SANDOVAL: Consejos a un amigo que me da cuenta se quiere ca­
sar y me pregunta qué me parece, etc. 4. (ff. 143-149) Seis sonetos.—A. 1703 c, 
papel, 218 X 150 mm., 149 ff. 
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8434 
Libro árabe titulado la Achumimia que trata de gramática de Ibn Achamim, la 
Cafía de Ibn Alchachib con versión castellana. Al fínal cuatro folios impresos en 
árabe de las epístolas de S. Pablo, en Leiden, Erpenio, 1615.—S. XVI-XVII, pa­
pel, 220 x 154mm., 458ff. 

Parece proceder del morisco Miguel de Luna (ved: ff. 123 v y 219). 

Este ms. árabe está descrito por F. GUILLEN ROBLES, Catálogo de los mss. árabes exis­
tentes en la B. N. de Madrid. Madrid, 1889, pp. 245-246. 

Pos.: Conde de Miranda. 

ANDRÉS, Miranda, p. 626, n. 180 (mejor que n. 7453). 

8435 
[Papeles varios manuscritos e impresos referentes a la Orden de S. Agustín]: 1. 
(pp. 1-22) Bulla PII V Pont. Max. pro reformatione Ordinis fratrum eremitarum 
S. Augustini (impreso, Perusiae 1570). 2. (pp. 23-29) Decreta patrum Ordinis S. 
Augustini in generalibus comitiis habitis sub Thadeo Perusino priore generali. 
Anno 1570 (impreso). 3. (pp. 30-31) Patres deflinitores qui haec ipsa decreta san-
xerunt (impreso). 4. (pp. 34-41) Breve Pii V super declaratione Ordinum Mendi-
cantium (impreso, Romae 1567). 5. (pp. 46-65) De translatione corporis S. Moni-
cae Ostia Romam ex verbis Martini Papae V (impreso, Romae, 1586). 6. 
(pp. 66-69) Carmen Maphaei Vegii Laudensis et epitaphium in sepulchro S. Mo-
nicae (impreso, Romae 1586). 7. (pp. 70-210) THOMAS HERRERA (O. S. A.): Dis-
putationes de visione et scientia Dei. (in fíne, Romae sabbato 17 julii an. 1632, 
autógrafo). 8. (pp. 1-1122) Extracta ex Archivo Con ven ti Romani S. Augustini tam 
ex registris generalium quam ex variis instrumentis et epistolis... Romae die 19 
Januarii an. 1633. Fr. Thomas de Herrera (autógrafo).—S. XVII, papel, 
210 X 138 mm., 213+ 1122pp. 

Ved descripción detallada de este ms. en: Santiago Vela, Ensayo. III, pp. 610-616. 

Ved: I. ARAMBURU CENDOVA, en Archivo Agustiniano, 57 (1963), pp. 205-208, 289-326. 

8436 
DIEGO DE MADRID (O. Capuc): Vox turturis... seu explanatio de Mariae verbis. 
Fasciculus, pars secunda, continens in ocio vocibus sexaginta et una Virginis ver­
ba.—S. XVII, papel, 210 x 160 mm., 397 pp. 

8437 
Rúbricas generales del Breviario.—S. XVIII, papel, 209 x 144 mm., 76 ff. 
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8438 
PEDRO B O T E L L O : Sumario curioso de algunas personas que fueron dignas de me­
moria. Recopilado de muchos autores por... vecino de la ciudad de Plasencia. Año 
deMDC.—A. 1600, papel, 208 x 144 mm., 295 ff. 

8439 
ANTONIO F E R R E R DEL RIO: Apuntaciones autógrafas para la historia de Car­
los III.—A. 1849, papel, 208 x 143 mm., 161 ff. 

Nota: «Empieza mi segunda temporada de Simancas el día 18 de junio de 1849». 

Lleva 103 hojas escritas en taquigrafía. 

Contiene la correspondencia del Rey con Tanucci, Aranda, Floridablanca, etc. 

8440 
[Tablas monetarias... de los valores de los marcos de once dineros y del oro y plata 
amonedados... y del peso que deben tener las monedas de este metal así dobles 
como menudas].—S. XVII, papel, 210 x 140 mm., 9 ff. 

Acéfalo e incompleto. 

8441 
Calendario Carmelitano de Madrid [Año litúrgico con las ceremonias de todo el 
año en el convento de Carmelitas de Madrid].—A. 1794, papel, 210 x 149 mm., 
160 ff. 

8442 
JUAN DE P A L A F O X Y MENDOZA: 1. (ff. 1-171) Epístola exhortatoria a los cu­
ras... de su obispado de la Ihiebla de los Angeles, año 1646, para que sirva de si­
nodales. 2. (ff. 173-221) Edictos. Año 1646.—S. XVII, papel, 210xl50mm., 
221 ff. 

8443 
[Derecho Romano]: In quatuor imperalium Institutionum libros. La obra está di­
vidida en cuatro libros, llevando la tabla de rúbricas de las «Institutiones» en las 
pp. 265-270. Escrita en latín.—S. XVII, papel, 214 x 158 mm., 270 pp. 

Al principio lleva un árbol de parentesco por afínidad. 
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8444 
[Tratado de AstrologiaJ.—A. 1699, 205 x 148 mm., 62 ff. 

8445 
Máximas ejecutadas en España por orden de Luis XIV por la Princesa de los Ur­
sinos y sus secuaces, todos franceses viles, tanto como las máximas. Madrid 1 de 
octubre, año 1785. Sacadas por G. D. y C.—k. 1786, papel, 208 x 143 mm., 30 ff. 

SÁNCHEZ ALONSO, II, p. 413, n. 8038. 

8446 
[Varios manuscritos e impresos]: 1. (ff. 1-13) Relación... del... triunfo... que ha con­
seguido la religión franciscana recuperando los Santos Lugares... en virtud de un 
mandamiento imperial que dio el Sultán Solimán, a 20 de abril de 1690... por el 
P. Gregorio Parghelia... Madrid, s. a. (impreso). 2. (ff. 14-22v) Sobre la estrella que 
ha aparecido en esta Corte y estos Reinos. 3. (ff. 24-32) Tratado breve sobre la es­
trella que ha aparecido a 8 de octubre de 1604... por el P. Juan Fulgencio de So-
tomayor. 4. (ff. 34-45 v) Séneca acrisolado en la copela del desinterés por Manuel 
Rodríguez Bravo de Hoyos (impreso en Barcelona, 1688). 5. (ff. 46-51 v) [Dedi­
catoria a Dña. Teresa Sarmiento de la Cerda, Duquesa de Béjar, de una vida de 
S. Pascual Bailón por el P. Inocencio de la Presentación. Año 1683 (incompleto, 
impreso). 6. (ff. 53-56 v) Privilegio a D. Diego Hurtado de Mendoza, Duque del 
Infantado, por los RR. CC. Año 1475 [por la ayuda prestada en la guerra contra 
el Rey de Portugal por lo cual le da el título de Duque del Infantado] (impreso) 
7. (ff. 62-66) [Reglas militares] (acéfalo). 8. (ff. 70-91) Discurso y modo fácil por 
el cual estará toda España proveída de armas... dedicado a Felipe III... por Pedro 
Frías Cáscales (impreso).—S. XVII, papel, 211 x 154 mm., 91 ff. 

CASTRO, p. 377, n. 343. 

8447 
PABLO GÓMEZ CARBAJO: Catálogo de algunas selectas recetas para varios efec­
tos.—\. 1718, papel, 211 x 148 mm., 230 ff. 

Hay noticias curiosas de casos raros de medicina, ortopedia, etc., más noticias de falleci­
mientos de personas notables. 

Lleva bastantes hojas en blanco. 

8448 
[VARIOS]: 1. (pp. 1-62) Carta de un sujeto de Toledo en respuesta a otra de un 
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amigo suyo en Madrid en 1725 sobre sucesos ocurridos en un acto de fe entre los 
jesuítas y los dominicos. 2. (pp. 62-158) [Cándido Muñoz]: Cuestión teológica... 
con ocasión de lo sucedido con Femando de Castro... convicto y relajado al brazo 
seglar. 3. (pp. 158-174) Breve resumen de los autos de la Ma. Águeda de la Encar­
nación, sus compañeras y cómplices, todos carmelitas descalzos y descalzas. 4. 
(ff. 174-406) Sucesos curiosos ocurridos en el reinado de Carlos II... observados 
por un político.—A. 1787-1789, papel, 211 x 148 mm., 407 pp. 

En el n. 1.° se describe un auto de fe sucedido en Toledo en 1725 con ocasión de haber sido 
relajados por judaizantes negativos Diego de Quirós en 1723 y Femando de Castro en 1725, 
con motivo de la confesión de ambos hubo una violenta discusión entre jesuítas y domini­
cos. El 2.° apartado salió impreso en Madrid. 

Comprado en 1890. 

8449 
1. (ff. 1-63) Recusación que en nombre de la sagrada religión de Carmelitas Des­
calzos hace de la Compañía de Jesús, su General el M. R. P. Fr. Pablo de la Con­
cepción, la que presentó en el tribunal de la Inquisición en el mes de noviembre 
de 1758. 2. (ff. 65-74 v) Memorial que en nombre de la reforma de Sta. Teresa de 
Jesús presenta al tribunal de la Suprema Fr. Pablo de la Concepción, su General, 
acompañado de la defensa del libro de la «Subida del alma a Dios»..., de su de­
lación y censura, de la recusación del P. Rábago y toda la Compañía.—S. XVIII, 
papel, 204 x 144 mm., 74 ff. 

Ved ms.: 8452. 

8450 
Tratado sobre la comunión cotidiana que en suma es defensa del tratado que sobre 
esto mismo escribió N. V. Falconi con título del Pan Cotidiano.—S. XVII, papel, 
213 X 152 mm., 105 ff. 

Incompleto. 

8451 
[Comentario a los ocho libros físicos de Aristóteles]: Brevis in Physicam introduc-
tio juxta mentem... Fr. Francisci Rois Valparadisei sub cujus doctrina existit Fr. 
Joseph Gómez Rivisici monachus in insigni Monterramensi Musaeo anno Domi-
ni 1673.—A. 1673, papel, 205 x 138 mm., 195 ff. 

Firmado por Francisco de Rois. Copista, al parecer, José Gómez. 

8452 
[Obras místicas]: 1. (ff. 1-61 v) GABRIEL LÓPEZ NAVARRO (O. Min.): Theolo-
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gía mística, unión y junta perfecta del alma con Dios (incompleto). 2. (ff. 62-402 v) 
JOSÉ JESÚS MARÍA (Francisco de Quiroga, O. C): Subida del alma a Dios, etc. 
(imcompleto). 3. (ff. 404-412) Respuesta a algunas dudas de la doctrina de nues­
tra madre santa Teresa acerca de sequedades espirituales.—S. XVII, papel, 
200 X 145mm., 412ff 

La primera obra editada en Madrid, 1641. Ved: SIMÓN DÍAZ, 13, p. 459, n. 3325. La se­
gunda obra editada en Madrid, 1656. Ved: SIMÓN DÍAZ, 12, p. 273, n. 2420. M. DEL 
NIÑO JESÚS, p. 208, n. 199,1-III. 

8453 
JUAN PISÓN Y VARGAS: La perromachia, en ocho cantos.—A. 1790, papel, 
208 X 143 mm., 79 ff 

Escrito en Valencia en septiembre de 1790. 

Comprado a 10 de junio de 1890 a D. Ángel Espina (f I). 

Ed.: Madrid 1786. Barcelona, 1844. 

8454 
[Noticias de los sucesos de las Cortes celebradas en Aragón en 1677, elección como 
Presidente de D. Pedro de Aragón, hijo de los Duques de Cardona, y asuntos prin­
cipales que se trataron en ellas].—S. XVIII ex., papel, 208 x 146 mm., 37 ff 

8455 
El arte de cultivar la razón o descripción del establecimiento de la colonia de Pont-
hiamas (Sián).—S. XVIII, papel, 200 x 142 mm., 105 ff 

Es la descripción de este país basada en la de Pedro Poivre, quien hizo un viaje a Ponthia-
mas. Es una versión del francés. 

8456 
MIGUEL A L V A R E Z O S S O R I O Y REDIN: Discursos: 1. (ff 1-45) Discurso uni­
versal de las causas que ofenden esa monarchía y remedios efícaces para todas. 2. 
(ff 45-115 v) Extensión política y económica y la mejor piedra de toque y crisol 
de verdades para descubrir los tesoros que necesita esta monarchía. 3. 
(ff 115 V-140 v) Zelador general para el bien común de todos. índice y resumen 
de los memoriales de D. Miguel Alvarez Ossorio.—A. 1687 (?), papel, 
208 X 139 mm., 140ff 

Ed.: 1686 s. I. Fueron publicados en el apéndice I de la obra de Pedro Rodríguez Campo-
manes, Discurso sobre la educación popular de los artesanos y su fomento, Madrid, 1775. 
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8457 
FRANCISCO RAMOS DEL MANZANO: Razón sobre la ley de los sellos y papel se­
llado y si comprende a los eclesiásticos, dispuesto por el célebre legista D... año 
1662.—S. XVIII, papel, 204 x 141 mm., 109 ff. 

8458 
[Obras de alquimia medicinal]: 1. (ff. 1-45 v) Cánones universales de Juan de Me-
sue, en latín y en romance (incompleto). 2. (ff. 47-61 v) De la destilación en el 
baño de María y de la forma de los baños y alambiques y de la forma de los hor­
nos y de los vasos para sacar los aceites de las simientes y leños (incompleto). 3. 
(ff 62-68 v) Del modo de destilar por decenso. 4. (ff. 69-82) De pesos y medidas 
según el uso de los romanos y de los gnegos. 5. (ff 83-84 v, 171 v-173 v) La for­
ma y manera de hacer la aguafuerte y los polvos de Juan de Vigo los cuales pone 
en el libro octavo del Antidotario. 6. (ff. 88-143) De simplicium medicamento-
rum delectu. 7. (ff 145-154) Tratado de cómo se hace la agua de la cebada y la 
ptisana... y del modo de cocer los emplastros y las cosas que en ellos entran. 8. 
(ff. 155-169 v) Andromachi Senioris Theriaca quae viperas habet et tranquilla cog-
nominatur ad dominum Neronem. Galenus libro primo de antidotis sic scrípsit 
(en latín y en español). 9. (ff 170-171 v) Tabla de lo que se contiene en este car­
tapacio.—S. XVI ex., papel, 207 x 148 mm., 173 ff 

Es un manual de botica, con figuras de aparatos hábilmente deUneados, tal vez proceda del 
Escorial sobre cuya célebre botica dice en el f. 68: «El qual destillatorío le puso en Señor San 
Lerendo el real un destillador que se dezia Santiago con el que sacó azeite de clabo y de 
canela y otros azeites, dexo armado el ingenio el año de 1S90». 

Comprado al librero Manuel Murillo en 1890. 

8459 
1. (pp. \-\TI)Memoria sobre el proyecto de destruir los cuerpos religiosos presen­
tada a la Asamblea Nacional [Francesa] por el Provincial de los Dominicos de Pa­
rís. 2. (pp. 128-164) GUILLERMO R A Y N A L : Representación remitida al Presiden­
te de la Asamblea en 31 de diciembre de 1792 y leída en ella el citado día [sobre 
la necesidad de restablecer el orden y reprimir los crímenes].—S. XIX, papel, 
207 X 146 mm., 165 pp. 

El texto va enmarcado en líneas doradas. 

8460 
JOSÉ (?) PAYZAL (S. J.): Tractatus Theologicus Moralis variis disputationibus di-
lucidans Bullam Sanctae Cruciatae.—k. 1717, papel, 208 x 145 mm., 78 ff 

Procede del colegio jesuítico de S. Ambrosio de Valladolid. 

Al final el índex. 
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8461 
DIEGO DE A N D O S I L L A : Discurso sobre elAntechristo. Dedicado a... Philipo Quar-
to.—A. 1633, papel, 205 x 142 mm., 60 ff. 

Original y autógrafo con la firma del autor al fínal. 

Pos.: Miguel Montero. 

Ene: en tafetán negro con hierros dorados. Escudo en oro de Felipe IV en ambas tapas. 

SIMÓN DÍAZ, V, p. 369, n. 2377. 

8462 
Retiro a los exercicios espiritales por espacio de ocho días y para conservar el fruto 
de ellos se añade el modo de tener un día de retiro en el mes... por el P. J. M. C. 
de L. C. D. J.—S. XVIII, papel, 209 x 150 mm., 149 ff. 

8463 
Crónica breve, en castellano, desde el rey Pelayo hasta Enrique III.—S. XV, pa­
pel, 184 X 127 mm., 93 ff. 

Proc.: Convento de S. Vicente de Plasencia. 

Ved: n. 8405. SÁNCHEZ ALONSO, I, p. 168, n. 1025. FERNANDEZ POMAR, Libros, 
p. 94. 

8464 
[Quaestiones grammaticales] (acéfalo).—S. XIV in., pergamino, 165 x 110 mm., 
32 ff. 

Colofón: «Finito libro sit laus et gloría Christo... Antegindus nomine Felix/Explicit iste liber 
sit scriptor crímine liber». 

Escríto en Italia, en donde lo adquiríó el Duque de Uceda. 

Ene: típica de Uceda. 

ANDRÉS, Uceda. p. 26, n. 200. 

8465 
Leges et statuta congregationis B. Virginis quae in collegiis Societatis Jesu insti-
tutae atque a Sede Apostólica approbatae variis indulgentiis et gratiis exornatae 
sunt. Romae in collegio eiusdem Societatis Jesu. 1587.—A. 1587 c, papel, 
170x 126 mm., 40 pp. 
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En parte manuscrito e impreso, pp. 1-8, 31-38, manuscrito. La obra impresa mutilada ha 
sido completada a mano. 

Pos.: Bartolomé Pérez. 

8466 
MIGUEL GONZÁLEZ: I. (pp. 1-81) Grammatica graeca. 2. (pp. 91-540) Vocabu-
larium hispano-graecum.—S. XVIII in., papel, 163 x 110 mm., 540 pp. 

Es la primera parte del ms. 177. 

Proc: Biblioteca del Marqués de la Romana. 

ANDRÉS, Catálogo de los códices griegos de la Biblioteca Nacional, Madrid, 1987, p. 502, 
n. 322. FERNANDEZ POUSA, Mss. gramaticales, pp. 69-70, n. 39. 

8467 
[Apuntes para un tratado sobre las virtudes humanas y cristianas sacados de auto­
res principalmente antiguos, en especial Platón y Aristóteles, a veces en la-
tinJ.—S. XVI-XVII, papel, 156 x 107 mm., 257 ff. 

Cabe destacar las piezas siguientes: Vita Platonis (ff. 1-4 v) Coplas de Jorge Manrique con 
la glosa (ff. 59-88); Relación de la carta que D. Juan de Austria envió a Felipe II sobre la 
batalla de Lepanto (ff. 90-93 v); De la fortaleza que se requiere para alcanzar las virtudes de 
Fr. Luis [de Granada] (ff. 115-117 v); Carta del Dr. Avila de Lobera a Alonso de Zuazo, re­
gidor de Olmedo acerca de cierta pregunta que le hizo sobre la virtud de la fortaleza 
(ff 185-188); De la reformación del entendimiento de Fr. Luis de Granada {ff. 215-221 v). 

Son extractos sobre las virtudes de autores no citados, en general. 

Pos.: Conde de Miranda. 

8468 
[Historia universal desde el principio del mundo hasta la muerte de Cleopa-
traJ.—S. XVII, papel, 157 x 106 mm., 413 ff. 

8469 
Sumario de las gracias e indulgencias concedidas a la Archicofradía Sacramental 
anexa a la Minerva de Roma.—S. XVIII, papel, 162 x 106 mm., 118 pp. 

Es tocante a la Hermandad de S. Pedro y S. Andrés de Madrid, fundada por el licenciado 
D. Antonio Luxán, consejero de Carlos V; se habla también de una hermandad de S. Isidro 
que se fusionó con la anterior. 

Colofón: Paisaje pintado en color con una ermita (?). 
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8470 
[Apuntes anónimos sobre la vida y obra de Antonio de NebrijaJ.—S. XVIII-XIX, 
papel, 158 X 107 mm., 314 ff. 

8471 
AL VARADO: Colección de poesías.—S. XIX in., papel, 159 x 105 mm., 135 ff. 

Se divide en secciones: Letrillas a Alfirsa, romances, anacreónticas, odas, décimas, elegías, 
letrillas pastoriles. 

A veces se indica el lugar: Manzanares, Toledo, Uclés y Madrid. 

Años: 1810, 1811, 1812, 1816. 

8472 
índice de la biblioteca del Ecmo. Sr. D. Adelardo López de Ayala (incomple­
to).—S. XIX, papel, 160 x 208 mm., 390 ff. 

Son papeles cosidos y encuadernados con cordones en forma apaisada, clasificados por ma­
terias y dentro de ellas por orden alfabético. 

8473 
1. (ff. 1-79) Zifra de la vida del Ve. Frai Domingo de Jesús María. 2. (ff. 80-118 v) 
Concordia espiritual, del P. Domingo de Jesiís María, traducción del italiano con 
un prólogo del P. Jerónimo de S. José. 3. (ff. 119-150 v) Espíritu y zelo del P. D. 
de Jesús María por el P. Jerónimo de S. José.—S. XVII, papel, 160 x 97 mm., 
150ff 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 201, n. 137 y p. 206, n. 182. 

8474 
[Sermonario para los domingos del añoJ.—S. XVIII, papel, 161 x 107 mm., 
208 ff 

8475 
[JUAN DE PERRERAS]: Varios apuntamientos así theológicos, scholásticos y mo­
rales.—k. 1671, papel, 158 x 101 mm., 54 ff. 

F. 5: «Ferreras año 1671 en el verano». 
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8476 
[SOR TERESA DE JESÚS MARÍA (O. C.)]: 1. (íf. 1-55) [Explicación a lo místico de 
los Trenos de Jeremías] (acéfalo). 2. (ff. 56-92 v) [Comentarios sobre varios pasa­
jes de la Sagrada Escritura] (incompleto). Autógrafo.—A. 1693, med., papel, 
155x98mm., 92ff'. 

SERRANO SANZ, Apuntes, I, pp. 602-608, en donde edita varios pasajes. MATÍAS DEL 
NIÑOJESUS, p. 223, n. 331. 

8477 
Advertencias que se deben guardar durante el capítulo provincial de Menores Ca­
puchinos.—S. XVIII, papel, 157 X 104 mm., 42 pp. 

Texto en parte en rojo, enmarcado con algunos dibujos como colofones. 

Pos.: Cayetano A. de la Barrera, comprado en 1873. 

8478 
Himnos del Breviario traducidos al español por un anónimo.—S. XVIII, papel, 
162xl05mm., 95ñ". 

8479 
DIEGO JOSÉ DE CÁDIZ: Devota novena en honor y obsequio de María Santísima 
N. Señora con el título de la Paz que se venera en la ciudad de Ronda en la iglesia 
de S. Juan de Letrán.—A. 1791, papel, 155 x 101 mm., 109 ff". 

Bella ene. en abanico, en tañlete rojo, con la cifta en oro en el centro de ambas tapas de la 
reina María Amalia de Sajonia. 

Poss.: Duque de Sessa. Conde de Benahavis. 

Ved: Catalogue de la bibliothéque de R. Heredia, IV, París 1984, p. 327, n. 6608. Ed.: Cór­
doba, 1875. 

8480 
PEDRO DÍAZ BOTE: [Emblemas deAlciato en latín con su construcción y traduc­
ción castellana por el hermano Pedro Díaz Bote, religioso de los PP. Ministros de 
los enfermos.—S. XVIII, papel, 155 x 99 mm., 183 ff. 

8481 
[MARTIN [PÉREZ] DE AVALA]: Discurso de la vida de D. Martín Pérez de Aya-
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la arzobispo de Valencia compuesta por él mismo desde su nacimiento hasta siete 
días antes que murió.—S. XVII, papel, 158 x 107 mm., 102 pp. 

Falleció el 5 de agosto de 1566 en Valencia. 

La autobiografía está editada en NBAE. II, Madrid, 1905, pp. 211-238. 

8482 
[SOR TERESA DE JESÚS MARÍA (O. C): Autobiografía y relación de las mercedes 
divinas recibidas e ilustraciones místicas].—A. 1636, papel, 154 x 103 mm., 574 ff. 

SERRANO Y SANZ, Apuntes, I, pp. 602-608, en donde edita un fragmento del texto. MA­
TÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 223, n. 332. 

8483 
[Colección de poesías].—S. XIX, papel, 158 x 99 mm., 447 pp. 

Al principio se indica 2.° tomo. Se contienen algunas poesías de autores que se citan: El So­
litario, Rafael de Carvajal, Mariano J. de Larra, José María Díaz, Ventura de la Vega, Ma­
nuel Bretón de los Herreros, L. de Alemany, Manuela Belmonte, E. Sefinaris. La mayoría 
de las poesías están anónimas, quizá de un único autor desconocido. 

8484 
Devocionario para uso de Sor María Josefa de Jesús, cisterciense.—S. XVIII, pa­
pel, 153x94mm. , 47ff. 

La religiosa residía en Madrid en tiempos del Cardenal Francisco de Lorenzana, arzobispo 
de Toledo. 

8485 
GIL GONZÁLEZ DAVILA: Vida de D. Alonso de Madrigal... El Tostado por el 
maestro... diácono y racionero en la santa Iglesia de Salamanca. La escribió año 
deMDCVm, contiene VII capítulos.—K. 1706, papel, 149 x 97 mm., 31 ff. 

En la hoja 1 el soneto: «No me mueve mi Dios para quererte», atribuido aquí a S. Francisco 
Javier. 

La vida fue «recogida» por Jerónimo Nieto Magdaleno, vecino y natural de Orgaz y escrita 
por Manuel López Palacios vecino de Orgaz en 1706. 

Pos.: Jerónimo Nieto Magdaleno. 

Ed.: Salamanca, 1611. 
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8486 
[Colección de poesías de traducciones latinas, italianas y a veces originales de va­
rios autores que se citan generalmente]: 1. (ff 1-27) Fray Luis de León: Las 10 Bu­
cólicas de Virgilio traducidas en romance. 2. (ff. 27 v-31 v) Ex libro quinqué poe-
tarum [de Diego Hurtado de Mendoza: cf. Simón Díaz, IV p. 65, n. 185] (La 
muerte dura que en su edad más tierna). 3. (f. 32 r-v) Francisco de Medina: Ver­
sión de la elegía 12 del libro II de Propercio (Qualquier que fue al amor tyrano). 
4. (ff. 33-34 v) Versión del epigrama de Virgilio, Vir bonus et sapiens (El que bien 
sabe, el que con fundamento). 5. (ff. 35-36) Traducción del principio del Culex de 
Virgilio, Igneus ethereasjam sol (Ya el encendido Febo con ardientes). 6. (ff. 36-38) 
Gonzalo de Córdoba: Versión de la égloga de Ausonio Galo que trata de la mise­
ria de la vida humana (¿Qué vida seguiré? ¿Y en qual estado?). 1. (ff. 38 v-39 v) 
Coro Séneca en la tragedia Edipo después del acto 4.°, Fata si liceat mihi (Si en 
mi mano puesto fuera). 8. (f. 40 r-v) Epigrama de Angelo Policiano traducido por... 
(Quando mi madre cuitada). 9. (ff. 41-44 v) Coro de mujeres de la Hécuba, in­
completo, Non rude vulgus lachrymisque (No a quien del triste llanto). 10. 
(f. 45 r-v) Francisco de Medina: Versión de aquellos dos epigramas de Sannázaro, 
Aspice quam variis etc., y Miraris liquidum cur, etc. (Amor templó con mi fuego). 
11. (ff. 45 v-46) Francisco de Figueroa: Versión de unos famosos versos senarios 
de Aquiles Bucaferro, poeta bolones (Luego que parió Venus a Cupido). 12. 
(ff. 46-47 v) Femando de Herrera: Versión de la rosa de Ausonio, Ver erat et blan­
do (Desterrado el hybierno frío y cano). 13. (ff. 47 v-48) Luis Barahona de Soto: 
Traducción del epigrama de Marullo, lib. 2.°, Aphea dum miseranda parens (Dan­
do la tierra madre sepultura). 14. (f 48) Francisco de Medina: Versión del epigra­
ma del Eco de Ausonio, Vana quid, etc. (Cambia loco pintor el pensamiento). 15. 
(ff. 50-52) Fábula de Acteón (Sangre esmaltada defieras) 16. (f 72 r-v) Francisco 
de Quevedo: [A una fuente] (Qué alegre que recibes). 17. (ff. 73-74) Del mismo: 
[Reloj de arena] (¿Que tienes que contar reloj molesto?). 18. (ff. 75-77) Del mismo: 
[A una mina] (Diste crédito a un pino). Ved: Simón Díaz, IV, p. 119, nn. 145-147. 
19. (ff. 78-112 v) Horacio: 22 odas traducidas por diversos autores: Bartolomé L. 
Argensola, Fr. Luis de León, Lupercio Leonardo Argensola y otras anónimas. 20. 
(ff. 113-132) Horacio: 20 odas traducidas por Fr. Luis de León. La oda del f 114 v, 
Quien tiene la cabida, es de Francisco Sánchez de las Brozas. 21. (ff. 132-133 v) 
Fr. Luis de León: La pérdida de España profetizada por el Tajo (Estaba el rey Ro­
drigo). 22. (ff. 133 v-134 v) Fr. Luis de León: Elegía en su prisión (Huid contentos 
de mi triste pecho) 23. (ff. 134 v-138 v) Diego de Mendoza: Carta de Dido a Eneas 
(ex Ovidio) (Qual suele de Meandro en la ribera). 24. (ff. 139-143) La Mosquea o 
Alabanza de la mosca (Estése en Pindó el chamuscado Apolo). 25. (ff. 144-150) Ala­
banzas del Puerco (Muy bien dice el refrán que atrás se halla). 26. (ff. 151-157) Ala­
banzas del vino, de Baco y sus bodas (El húmedo atambor de Bacco suene). 27. 
(ff. 158-169 v) La Beltraneja. Sátyra a D. Beltrán de la Cueva, compuesta en In­
dias (Un hombre ocioso pobre y mal contento). 28. (ff. 170-171) Novela graciosa 
(Una gentil mujer se había casado). 29. (ff. 171-180) Lupercio L. Argensola: Sátira 
(Aquí donde la suerte de Pompeyo). 30. (ff. 180-182 v) Sátira: (Atrévome, Señor, 
porque en vos veo). 31. (ff. 183-191 v) Lupercio L. Argensola: Sátira a Flora (Muy 
bien se muestra, Flora, que no tienes). 32. (ff. 192-199 v) Bartolomé L. Argensola: 
Sátira (¿Tales consejos das, Euterpe mía?). 33. (ff. 199 v-201 v) Lupercio L. Argén-
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sola: Declaración del nombre de Bárbaro (Obediente respondo a la pregunta). 34. 
(ff. 202-205) Carta de H. Pacheco, pintor de Sevilla, al racionero Pablo de Céspe­
des en Córdoba (Pensé y mi pensamiento no fue vano). 35. (ff. 206-216 v) Barto­
lomé L. Argensola a D. Ñuño de Mendoza contra los vicios de corte (Díxenme, 
Ñuño, que a la corte quieres). 36. (fF. 217-225) Bartolomé L. Argensola: (Oh, Fa-
bio, de la corte me retiro). 37. (ff. 225 v-228 v) [Sátira anónima]: (Pues que no bas­
ta, Lyce, al desengaño). 38. (f. 229 r-v) Dedicatoria al Conde de Nieblas del Poli-
femo (Estas que me dictó rimas sonoras). 39. (ff 230-238 v) Luis de Góngora: Po-
lifemo (Donde espumoso el mar siciliano). 40. (f 239 r-v) Valentín de Céspedes 
(S. J.): Fábula de Atalanta y de Hipomenes (Esquiva, Atalanta, siempre): ved: Si­
món Díaz, VIII, p. 694, n. 5756).—S. XVII in., papel, 154x98mm., 234 ff 

Ved una descripción más detallada del contenido de este manuscrito: JOSÉ M. BLECUA: 
«Versos atribuidos a FOULCHE-DELBOSC, 46enaríos de Aquiles Bucaferro, poeta bolones», 
Revue Hispanique, 25 (1911), pp. 327-344. C. MAURO Y, «Cuatro Poemas», Revue Hispa-
nique, XXXV (1915), pp. 243-251 (edita cuatro poemas de este códice entre ellos la Mos­
quea). Rimas de L. y B. de Argensola, editadas por J. M. Blecua, I, Zaragoza, 1950, p. LXXI. 
SIMÓN DÍAZ, 13, p. 87, n. 522. 

8487 
[Colección de sermones y apuntes espirituales].—S. XVII, papel, 155 x 94 mm., 
314 flF. 

Al principio lleva un índice de materias en latín. Termina con unas redondillas a S. Ángel. 

F. 1. Nota: «Del P. Fr. Diego de Jesús y quedó en este convento del Espíritu Santo de To­
ledo quando murió». 

MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 200, n. 128. 

8488 
Exercicios Espirituales.—A. 1810, papel, 149 x 102 mm., 474 pp. 

CASTRO, pp. 377-378, n. 344, 

8489 
[JOSÉ A. BUTRÓN Y MUJICA: (S. J.)]: Colección de poesías.—S. XVII-XVIII, 
papel, 154 X 100 mm., 363 pp. 

Algunas son contra el obispo Juan de Palafox. 

Ved mss.: 3770, 3904, 4103. 

URIARTE, I, I, pp. 614-615 en donde describe el contenido detalladamente. • 
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8490 
Vida de Giraldo (novela).—S. XVII-XVIII, papel, 152 x 94 mm., 198 ff. 

Comienza: «£n la provincia de Vandalia en un lugar pequeño, poblado de gente miserable», 
etcétera. 

Ene: en piel roja con hierros dorados. 

8491 
JUAN A. GUERRA Y SANDOVAL: Palacios de las ciencias y artes, aula de Mi­
nerva, histórica, política, mitológica, etc., por..., del Orden de Santiago, chro-
nista y rey de armas de S. M. y rexidor de la ciudad de Toledo. Primera par­
te.—K. 1719, papel, 146 x 99 mm., 531 pp. 

P. 530: «Que acabé en Almonacid de Toledo en siete de diciembre de 1719 y empiezo la se­
gunda en dicho mes y año» (fírmado). 

8492 
[S. JUAN DE LA CRUZ]: Declaración de las canciones que tratan del exercicio de 
amor entre el alma y su Esposo Cristo... a petición de la madre Anna de Jesús, etc. 
[Cántico espiritual].—\. 1759, papel, 147 x 98 mm., 228 flf. 

Consta en los ñ. 184 v-18S que fue escrito por la Madre Isabel de la Madre de Dios en Jaén 
en 17S9, según testimonio notarial y es copia de un ms. tenido por original en el convento 
de Carmelitas Descalzas de Jaén. 

Este ms. representaría con otros la 2." forma en la primera redacción. 

Ved: Fr. JUAN DE JESÚS MARÍA (O. C. D.), en Ephemerides Carmeliticae. 8, (1957), 
pp. 154-162. MATÍAS DEL NIÑO JESÚS, p. 190, n. 25. 

8493 
JUSTO DEL ESPÍRITU SANTO (O. S. A.): Thesoro espiritual y manual de eclesiás­
tico, útil y provechoso para todo género de siervos de Dios.—A. 1601, papel, 
148 X 98 mm., 432 ff. 

Ved descripción detallada en: SANTIAGO VELA, Ensayo, II, pp. 350-351, n. 2. 

8494 
DORiPso DE QUER: Rimas.—S. XVIII, papel, 152 x 98 mm., 408 pp. 

Al parecer es un seudónimo. Contiene: sonetos, madrigales, canciones, décimas, epigramas, 
romances, endechas, seguidillas y quintillas, loas y églogas. Al principio lleva la tabla de las 
obras. 

La portada, un frontispicio, está impresa. 
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8495 
Descrizionegenérale defuochi, anime efacoltá... del regno di Sicilia... fatta nell'an-
ni ¡714 e 1715... di quanto tocca adogni universitá pagare delli donativi annui a 
riguardo di detta nuova numerazione publicata nel gobernó de D. Annibale Conté 
Maffei... capitán genérale di questo regno di Sicilia. Palermo, 1716.—A. 1716 c, 
papel, 309 x 207 mm., 36 ff. 

Las portadas bellamente decoradas. El texto va enmarcado. 

8496-8498 
LORENZO H E R V A S Y PANDURO (S. J.): Ensayo de la Paleografía Universal del 
abate Hervás.—A. 1805 c, papel, 272 x 195 mm., 1) 193; 2) 151; 3) 125 ff. 

Con láminas de alfabetos intercaladas, algunas grabadas. 

Autógrafo, escrito en Roma hacia 1805. Dirigido a D. Pedro Cevallos, quien lo recibió en 
27 de noviembre de 1805 a quien se lo mandó el Duque de Montemar (cf: f 1 del tomo 3.°). 

BACKER-SOMMERVOGEL, IV, p. 324 J. 

8499 
Del Carnavale. La Mascherata.—S. XVll-XVlU, papel, 303xl95mm., 95 ff. 

Al principio va un «Sommario della Mascherata». 

Escrito en italiano, es una sátira, en forma de diálogo, que desarrolla la Mascherata como 
alegoría moral. 
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